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 والسلامُ على أشرف المرسلين وخاتم النبيين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين. وبعد:
ُ
الحمدُ لِله رب العالمين، والصلاة

 في ظل النهضة التي تعيشها المملكة العربية السعودية في ضفاف رؤيتها الطموحة )2030( تبرز النهضة التشريعية والتنظيمية.

ا لفهــم الأنظمــة الزكويــة  ومــن منطلــق المســؤولية المجتمعيــة التــي تنتهجهــا الأمانــة العامــة، أصــدرت فــي وقــت مبكــر الدليــل إلــى نظــام جبايــة الــزكاة؛ ليكــون مرجعًــا استرشــاديًّ

والضريبيــة، ومراجعهــا النظاميــة والفقهيــة. 

ــا إليهــا اللائحــة التنفيذيــة والأوامــر والمراســيم والاتفاقيــات، والقــرارات والتعاميــم والأحــكام القضائيــة، 
ً
وهــا هــي الآن تنشــر نســخة محدثــة مــن دليــل نظــام جبايــة الــزكاة، مضاف

وجميــع أنــواع الأنظمــة الضريبيــة، وألحقــت الســوابق القضائيــة الحديثــة لعامــي 2020م و2021م، ليكــون هــذا الدليــل ضمــن مجموعــة مــن الأدلــة الاسترشــادية التفصيليــة 

المتخصصــة التــي تصدرهــا الأمانــة، ويهــدف الدليــل إلــى الآتــي: 

1. إيجاد مرجعية استرشادية شاملة للجان، والأمانة العامة، والمتعاملين، والمهتمين بالأنظمة الزكوية.

2. تســهيل الوصــول إلــى المــواد النظاميــة، والفتــاوى الشــرعية، والآراء الفقهيــة، والقــرارات والتعاميــم، ممــا يوفــر الوقــت والجهــد علــى الباحثيــن، وذلــك مــن خــال جمعهــا فــي 

محتــوى واحــد.

3. فهم الترابط بين الأنظمة الزكوية بالأنظمة الأخرى وبالقواعد المنظمة لأعمال اللجان. 

4.  معرفة المواد الواردة بالأنظمة السعودية الأخرى المقيدة أو المكملة لبعض المواد في الأنظمة التي تؤثر في تطبيق الأنظمة الزكوية، والضريبية، والجمركية واستيعابها.

5. معرفة أوجه التشابه والاختلاف بين الأنظمة الزكوية السعودية وبين أبرز الممارسات الإقليمية والعالمية. 

وفي الختام، نتمنى أن نكون وفقنا لتحقيق الهدف من الدليل، وتذليل العقبات والصعوبات.

وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.

المقدمة 
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: منهجية تصنيف وترتيب ونقل محتوى المصادر في الدليل:
ً
أولا

استمرارًا في منهجية عمل الدليل في إصداره الأول، عملت الأمانة العامة على تصنيف وترتيب ونقل محتوى المصادر وفق المنهجية الآتية:

1. اختيــار النظــام أو اللائحــة الرئيســية لــكل دليــل، بحيــث يكــون هــو المتــن والمصــدر الــذي يتــم بنــاء الدليــل عليــه، وجمــع بقيــة مــواد المحتــوى بنــاءً علــى كل مــادة مــن مــواد ذلــك 

المصــدر.

ا للمصدر الرئيس. لة رسميًّ 2. يكون الاعتماد على آخر نسخة معدَّ

3. يتم بناء وتقسيم الدليل على أساس موضوعات وتقسيمات وتبويبات المصدر الرئيس.

4. يبدأ التدرج في وضع الحاشية على متن المصدر الرئيس، مع مراعاة منهجية ترتيب المصادر المعتمد لدى الأمانة العامة.

عتبــر تفســيرًا 
ُ
5. فــي بعــض المــواد ووفقًــا لتقديــر الفريــق العلمــي، فقــد تــم تقريــر وضــع بعــض التعليقــات لإضفــاء مزيــد مــن التوضيــح مــع التأكيــد علــى أن التعليقــات التــي فــي الدليــل لا ت

لذلــك النــص ولا حجــة ملزِمــة، كمــا أن هــذا الدليــل إرشــادي لأغــراض التوعيــة والتثقيــف فحســب، وقابــل للتحديــث فــي أي وقــت.

ــا مــن لجــان الاســتئناف للأعــوام عــام 2020م و2021م، ومتوائمًــا مــع نــص 
ً
6. الحــرص عنــد نقــل القــرارات والمبــادئ القضائيــة أن يكــون القــرار أو المبــدأ وفقًــا لمــا صــدر حديث

المصــدر.

7. عند نقل الأمانة العامة لنصوص محتوى الدليل، فإنها أبقتها كما هي دون أي تصرف أو تعديل لكونها نصوصًا نظامية لها حجيتها ولا يتم التعديل عليها.

8. والتزامًا بمنهج البحث العلمي، فقد راعت الأمانة العامة عند نقل النصوص الشرعية والفقهية والقانونية أن يتم العزو في الحاشية وفقًا للمنهج الأكاديمي.

9. تلافيًــا لتكــرار النقــل، فقــد أولــت الأمانــة العامــة اهتمامًــا للترابــط فــي محتــوى الدليــل، حيــث راعــت عــدم تكــرار نقــل المحتــوى فــي الدليــل الواحــد، وفــي حــال تطلــب الأمــر يُكتفــى 

بنقــل النــص مــرة واحــدة، وعنــد ورود النــص فــي موطــن آخــر مــن نفــس الدليــل فيُحــال إلــى النقــل الأول منــه.

لة في الحاشية لتسهيل الوقوف على التسلسل الزمني للنص وتعديلاته. 10. أبقت الأمانة العامة على بعض المصادر المعدَّ

11. وحرصًــا علــى عــدم تفويــت أي مصــدر ذي علاقــة بالدليــل فــي حــال وجــود مشــاريع لأنظمــة أو لوائــح لــم تصــدر بعــدُ، راعــت الأمانــة العامــة أن يتــم تضمينهــا بالدليــل فــي نســخته 

التمهيد: ويشمل:
أولاً: منهجية تصنيف وترتيب ونقل محتوى المصادر في الدليل:
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القادمــة عنــد تحديثــه.

كمــا حرصــت الأمانــة العامــة علــى مشــاركة العديــد مــن بيــوت الخبــرة المحليــة، والمستشــارين، والمختصيــن فــي الجانــب الزكــوي، والباحثيــن المهتميــن بالمجــال للمســاهمة فــي تحقيــق 

ــا يســاهم فــي  ــا علميًّ
ً
قًــا لتطلعــات الأمانــة العامــة بــأن يمــأ هــذا الدليــل فراغ الدليــل للأهــداف التــي رســمتها الأمانــة العامــة لإعــداده؛ ليكــون امتــدادًا للإصــدار الأول منــه، ومحقِّ

إبــراز جهــود المملكــة العربيــة الســعودية الرائــدة فــي مجــال الــزكاة.  

وختامًا: 

فــإن هــذا الدليــل مــا هــو إلا مشــروع موســوعي جــاء لجمــع وتوثيــق وإبــراز مســيرة التشــريعات الزكويــة فــي بلادنــا المباركــة، وبيــان لاســتمرار النهضــة التــي تقــوم بهــا فــي ظــل توجيهــات 

القيــادة الرشــيدة التــي لــم تــألُ جهــدًا فــي تســخير كافــة الإمكانــات لهــذا الجانــب الشــرعي والحيــوي والتنمــوي.
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في سبيل تحقيق أهداف إعداد الدليل حرصت الأمانة العامة على ضمان استيعاب محتوى الدليل لكافة المصادر ذات العلاقة، ولذلك فقد تضمن الدليل المصادر التالية: 

• الأوامر الملكية. 

• الأوامر السامية.

• قرارات مجلس الوزراء.

• الفتاوى الشرعية.

• المصادر الفقهية. 

• الأنظمة ذات العلاقة وتعديلاتها.

• اللوائح التنفيذية وتعديلاتها.

• القرارات والتعاميم الوزارية الصادرة. 

• القرارات والمبادئ القضائية.

• الممارسات والمعايير العالمية.

• القواعد والتعليمات.

• الأدلة الاسترشادية. 

ثانياً: المصادر والمراجع:



يفات والأحكام العامة الفصل الأول: التعر
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الكلمات المفتاحية:
هيئة الزكاة والضريبة والجمارك - وزير المالية - المحافظ - اللائحة - المكلف - شخص طبيعي - شخص اعتباري - شركة - العام الزكوي - 

السنة المالية - الإقرار - الربط - النشاط - المملكة - المقيم - الدفاتر التجارية.

المادة الأولى: )تعريفات()))

نة أمام كلٍّ منها، ما لم يقتضِ السياق غير ذلك: يقصد بالألفاظ والمصطلحات الآتية -أينما وردت في هذه اللائحة- المعاني المبيَّ

الهيئة: هيئة الزكاة والضريبة والجمارك.

الوزير: وزير المالية.

المحافظ: محافظ هيئة الزكاة والضريبة والجمارك.

اللائحة: اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة.

ا يخضــع لجبايــة الــزكاة بموجــب اللائحــة، ســواء كان مؤسســة فرديــة أو شــركة، أو مَــن يمــارس النشــاط بموجــب ترخيــص 
ً
المكلــف: شــخص طبيعــي أو اعتبــاري يمــارس نشــاط

صــادر مــن جهــة مختصــة.

العام الزكوي: السنة المالية للمكلف، سواء أكانت هجرية أم ميلادية، قصيرة كانت أم طويلة، في بداية النشاط أو نهايته.

الإقرار: بيان يقدمه المكلف وفقًا لنماذج الهيئة، يتضمن البنود المالية المتعلقة بحساب الزكاة، ويُظهِر الزكاة المستحقة عليه طبقًا لما ورد في اللائحة.

الربط: قرار من الهيئة يفصح عن قبولها للإقرار أو تعديله، وفقًا للمعلومات المتوفرة والإجراءات المعمول بها في الهيئة.

ا أم غير ذلك. ا أم صناعيًّ ا أم خدميًّ  تجاريًّ
ً

النشاط: عمل يُقصد منه تحقيق الربح، سواء أكان عمل

))) كافة النصوص المنقولة في هذا الدليل والمحددة داخل مربع النص الخاص بأصل المتن هي من اللائحة التنفيذية الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216( وتاريخ 1440/7/7هـ.	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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المملكــة: هــي إقليــم المملكــة العربيــة الســعودية، ويشــمل ذلــك: الأرا�ضــي، والميــاه الإقليميــة وقــاع البحــر، والطبقــات الواقعــة تحــت التربــة، والمــوارد الطبيعيــة، والمجــال الجــوي، 

ومــا يخصهــا مــن حقــوق فــي المناطــق المقســومة بينهــا وبيــن الــدول المجــاورة، والمناطــق البحريــة وشــبه البحريــة الواقعــة خــارج الميــاه الإقليميــة للمملكــة، وتمــارس عليهــا الســيادة 

وحقــوق الســيادة، أو الولايــة بمقت�ضــى نظامهــا والقانــون الدولــي.

المقيم: شخص طبيعي أو اعتباري، ممن تنطبق عليه شروط الإقامة المحددة في المادة )الثالثة( من اللائحة.

ســجل فيهــا جميــع المعامــات التجاريــة، والموصوفــة بنظــام الدفاتــر التجاريــة الصــادر بالمرســوم الملكــي رقــم 
ُ
الدفاتــر التجاريــة: الدفاتــر التجاريــة التــي يحتفــظ بهــا المكلــف، والتــي ت

)م/61( وتاريــخ 1409/12/17هـــ، ولائحتــه التنفيذيــة، وأي تعديــات تطــرأ عليهمــا«)))

نة أمام كلٍّ منها، ما لم يقتضِ السياق غير ذلك: الهيئة: هيئة الزكاة والضريبة والجمارك. - الوزارة: وزارة  ))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )1(: »يُقصد بالألفاظ والمصطلحات الآتية -أينما وردت في هذا النظام- المعاني المبيَّ

المالية. - اللجنة الشرعية: اللجنة المنصوص عليها في المادة )التاسعة( من تنظيم الهيئة. -المجلس: مجلس إدارة الهيئة. -النظام: نظام جباية الزكاة. - اللائحة: اللائحة التنفيذية للنظام. - النشاط: أي عمل يُقصد منه تحقيق الدخل -باستثناء الدخل 

ا. - العام الزكوي: السنة المالية للمكلف  ا أم اعتباريًّ ا أم غير ذلك. - المكلف: المؤسسة الفردية أو الشركة، أو مَن يمارس النشاط بصورة مستمرة ومنتظمة، سواء أكان شخصًا طبيعيًّ ا أم صناعيًّ ا أم خدميًّ  تجاريًّ
ً

المتحقق من الوظيفة- سواء أكان عمل

حسب زكاته في الهيئة وفقًا لها، سواء أكانت هجرية أم ميلادية، قصيرة أم طويلة، في بداية النشاط أو نهايته، أم غير ذلك. - الإقرار: بيان يوضح البنود المالية المتعلقة بحساب الزكاة وتعديلاته وفقًا لنماذج الهيئة، وُيظهِر الزكاة المستحقة على 
ُ
التي ت

المكلف وفقًا لأحكام النظام واللائحة. - الربط: قرار من الهيئة يفصح عن قبولها للإقرار أو تعديله، أو يُظهِر الزكاة المستحقة على المكلف بناءً على المعلومات المتوفرة للهيئة. - المملكة: إقليم المملكة العربية السعودية، ويشمل: المناطق الواقعة خارج 

المياه الإقليمية التي تمارس المملكة على مياهها وقاع بحرها والطبقات الواقعة تحت التربة والموارد الطبيعية، حقوق السيادة والولاية بمقت�ضى نظامها والقانون الدولي. -المقيم: الشخص الطبيعي الموجود في المملكة خلال العام الزكوي أو المنشأة 

التي تمارس النشاط في المملكة وفقًا للضوابط والشروط التي تحددها اللائحة«.

	

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

  *قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ: 

نة أمام كلٍّ منها، ما لم يقتضِ السياق غير ذلك:      يُقصد بالألفاظ والمصطلحات -أينما وردت في هذه القواعد- المعاني المبيَّ

القواعد: قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل.

https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/Viewer/3c259dc5-a0ed-461e-886f-14bcd0955986?lawId=05690bd6-2c75-4b65-a148-a9a700f1bccf
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/Viewer/3c259dc5-a0ed-461e-886f-14bcd0955986?lawId=05690bd6-2c75-4b65-a148-a9a700f1bccf
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/Viewer/3c259dc5-a0ed-461e-886f-14bcd0955986?lawId=05690bd6-2c75-4b65-a148-a9a700f1bccf
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
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اللائحة: اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216( وتاريخ 1440/7/7هـ.

أنشطة التمويل: هي البنوك وشركات التمويل المرخصة من مؤسسة النقد العربي السعودي.

نة في المادة الأولى من اللائحة. الألفاظ والمصطلحات الأخرى: يُقصد بها المعاني المبيَّ

-قواعد حساب زكاة مكلفي التقديري، الإصدار )1.0(، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )852( وتاريخ 1441/2/28هـ.

نة أمام كلٍّ منها، ما لم يقتضِ السياق غير ذلك: : يُقصد بالألفاظ والمصطلحات -أينما وردت في هذه القواعد- المعاني المبيَّ
ً

أول

القواعد: قواعد حساب زكاة مكلفي التقديري.

اللائحة: اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة. 

مكلفو التقديري: أي مكلف زكوي ليس لديه دفاتر تجارية تعكس حقيقة نشاطه، وغير ملزم بإصدار قوائم مالية وفقًا للأنظمة واللوائح والقواعد السارية ذات الصلة.

التأمينات: المؤسسة العامة للتأمينات الاجتماعية.

الجمارك: هيئة الزكاة والضريبة والجمارك

بيانات نقاط البيع: بيانات طرفيات نقاط البيع المنفذة عبر شبكة المدفوعات السعودية والمقدمة من مؤسسة النقد العربي السعودي.

منصة اعتماد: المنصة الإلكترونية للخدمات المالية الحكومية التابعة لوزارة المالية.

 منهــا الألفــاظ والمصطلحــات 
ً

     * قواعــد حســاب زكاة مكلفــي التقديــري، الإصــدار رقــم )2.0(، الصــادر بالقــرار الــوزاري رقــم )28892( وتاريــخ 1442/7/5هـــ، وتضمــن البنــد أول

-ســالفة الذكــر - بمعانيهــا. 

     * المرســوم الملكــي رقــم )م/13( وتاريــخ 1403/3/23هـــ الــذي صــادق علــى الاتفاقيــة الاقتصاديــة بيــن دول مجلــس التعــاون لــدول الخليــج العربيــة التــي قضــت بــأن تطبــق كل 

دولــة علــى مواطنــي الــدول الأعضــاء مــا تطبقــه علــى مواطنيهــا. 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%20%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D9%85%D9%83%D9%84%D9%81%D9%8A%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%202502.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%20%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D9%85%D9%83%D9%84%D9%81%D9%8A%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%202502.pdf
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     * المرسوم الملكي رقم )م/40( وتاريخ 1405/7/2هـ.

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة الأولى:

يقصد بالألفاظ والمصطلحات الآتية -أينما وردت في هذه القواعد- المعاني المبينة أمام كلّ منها ما لم يقتضِ السياق غير ذلك:

اللائحة: اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216( وتاريخ 7/7/ 1440هـ.، وأي تعديلات تطرأ عليها.

القواعد: قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية.

الهيئة: هيئة الزكاة والضريبة والجمارك.

ا يخضــع لجبايــة الــزكاة، ســواء كان مؤسســة فرديــة أو شــركة، أو مــن يمــارس النشــاط بموجــب ترخيــص صــادر مــن جهــة 
ً
ــف: شــخص طبيعــي أو اعتبــاري يمــارس نشــاط

ّ
المكل

مختصــة.

ف الذي يملك وحدة في الصندوق تمثل حصة مشاعة في صافي أصول الصندوق.
ّ
مالك الوحدة: المكل

الصنــدوق: صنــدوق اســتثمار أو صنــدوق اســتثمار عقــاري، مؤســس فــي المملكــة ويمكــن طــرح وحداتــه مــن قبــل مديــر الصنــدوق علــى مســتثمرين فــي المملكــة وفقًــا للأنظمــة 

واللوائــح ذات العلاقــة الســارية فــي المملكــة.

صندوق التمويل: صندوق استثمار يؤسس لغرض مزاولة نشاط التمويل المباشر أو غير المباشر وفقًا للأنظمة واللوائح ذات العلاقة السارية في المملكة.

مديــر الصنــدوق: مؤسســة الســوق الماليــة التــي تتولــى إدارة أصــول صنــدوق الاســتثمار أو صنــدوق الاســتثمار العقــاري وإدارة أعمالــه وطــرح وحداتــه وفقًــا لأحــكام الأنظمــة 

واللوائــح ذات العلاقــة الســارية فــي المملكــة.

ف، سواء أكانت هجرية أم ميلادية، قصيرة كانت أم طويلة، في بداية النشاط أو نهايته.
ّ
العام الزكوي: السنة المالية للمكل

المتــداوَل: أي أصــل أو التــزام متوقــع تحققــه أو اســترداده أو تســويته خــال مــدة لا تتجــاوز )365( يومًــا بعــد نهايــة العــام الزكــوي، أو أي أصــل يحتفــظ بــه الصنــدوق بشــكل 

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=4IczW5xJ47mNy0CNoG4Szw%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=4IczW5xJ47mNy0CNoG4Szw%3D%3D
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
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قرارات مجلس الوزراء

      * قرار مجلس الوزراء رقم )31( وتاريخ 1376/2/27هـ.

     * قــرار مجلــس الــوزراء رقــم )570( وتاريــخ 1442/9/22هـــ بتنظيــم هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك، والــذي تضمــن فــي مادتــه الأولــى: »يكــون للمصطلحــات والعبــارات 
الآتيــة المعانــي الموضحــة أمــام كلٍّ منهــا:

الهيئة: هيئة الزكاة والضريبة والجمارك.

الوزير: وزير المالية.

المجلس: مجلس إدارة الهيئة.

الرئيس: رئيس المجلس.

المحافظ: محافظ الهيئة.

المكلفون: الأشخاص -الطبيعيون أو الاعتباريون- الخاضعون للزكاة أو الضريبة أو الرسوم الجمركية بمقت�ضى الأنظمة واللوائح والتعليمات ذات العلاقة.

المنافذ الجمركية: المنافذ التي تقع تحت مسؤولية الهيئة، سواء أكانت برية أم بحرية أم جوية.

التنظيم: تنظيم الهيئة«.

رئي�ســي لغــرض المتاجــرة.

ــا، أو الذيــن  ــا علــى الصنــدوق، أو الذيــن يســيطر عليهــم الصنــدوق فعليًّ الأشــخاص المرتبطــون بالصنــدوق: هــم الأشــخاص الطبيعيــون أو الاعتباريــون الذيــن يســيطرون فعليًّ

ــا ذات الشــخص المســيطر علــى الصنــدوق. يســيطر عليهــم فعليًّ

المعامــات بيــن الأشــخاص المرتبطيــن بالصنــدوق: أي معاملــة بيــن الأشــخاص المرتبطيــن بالصنــدوق، وتشــمل المعاملــة الصوريــة والاســمية وتبــادل كل مــا لــه قيمــة بينهــم، وذلــك 

بالقــدر الــذي يكــون لمثــل هــذه المعامــات أثــر قانونــي.

https://laws.boe.gov.sa/boelaws/laws/viewer/cfc502eb-e062-4c1d-899e-ad2e0091df03?lawid=667e9149-19e3-451e-9212-ad2e0091def9#!
https://laws.boe.gov.sa/boelaws/laws/viewer/cfc502eb-e062-4c1d-899e-ad2e0091df03?lawid=667e9149-19e3-451e-9212-ad2e0091def9#!
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

  * القرار رقم 2082 وتاريخ 1438/6/1هـ بلائحة قواعد وإجراءات جباية الزكاة لعام 1438هـ.

افقــة علــى اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة التــي تحــل محــل اللائحــة   * القــرار رقــم )2216( وتاريــخ 1440/7/7هـــ باللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة، المتضمــن المو

الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )2082( وتاريــخ 1438/6/1هـــ، ويســري تطبيقهــا علــى الســنوات الماليــة التــي تبــدأ فــي أو بعــد 2019/1/1م.  

* القرار رقم )699( والتاريخ 1410/7/29هـ المصدر للائحة التنفيذية لنظام الدفاتر التجارية الصادر بالمرســوم الملكي رقم )م/61( والتاريخ 1409/12/17هـ، والمعدلة 

بالقرار الوزاري ذي الرقم )1110( والتاريخ 1410/12/24هـ..

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

     فيما يخص مفهوم النشاط الخاضع للزكاة )ص 73- 75(: 

]4-3[ اعتبار جميع الأنشطة الخاضعة للجباية في حكم عروض التجارة:

     تعتبــر هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك جميــع الأنشــطة التــي يُقصــد بهــا الكســب مــن مــال أو عمــل ضمــن الأنشــطة الخاضعــة للــزكاة ســواء كانــت متاجــرة بســلع أو خدمــات 

أو كانــت أنشــطة مصرفيــة أو تمويليــة))).

 وبهــذا يتبيــن أن طريقــة الهيئــة توجهــت إلــى التســوية بيــن الأنشــطة التجاريــة مــن حيــث خضوعهــا للجبايــة، فالأنشــطة التجاريــة الخاصــة بتقديــم الخدمــات، مثــل: شــركات تأجيــر 

المركبــات، أو أعمــال الفندقــة، حكمهــا حكــم عــروض التجــارة مــن حيــث خضوعهــا لجبايــة الــزكاة، وكذلــك الحــال فــي المنشــآت المهنيــة، كالعيــادات الطبيــة، ومكاتــب المحامــاة 

والمحاســبة، ونحــو ذلــك.

ــا أم   تجاريًّ
ً

     وقــد جــاء فــي المــادة الأولــى مــن اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة تحديــد المعنــى مــن النشــاط الخاضــع للجبايــة: »عمــل يُقصــد منــه تحقيــق الربــح، ســواء أكان عمــا

))) يُنظر: الدليل الإرشادي العام للزكاة، الإصدار الأول )109(.	

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=d5ELi8y%2F1%2FLXyLZuP6yNWA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=d5ELi8y%2F1%2FLXyLZuP6yNWA%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=hxHUr53nCuWf2wc3QyyT6w%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=hxHUr53nCuWf2wc3QyyT6w%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=d5ELi8y%2F1%2FLXyLZuP6yNWA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=d5ELi8y%2F1%2FLXyLZuP6yNWA%3D%3D
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/Viewer/3c259dc5-a0ed-461e-886f-14bcd0955986?lawId=05690bd6-2c75-4b65-a148-a9a700f1bccf
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/Viewer/3c259dc5-a0ed-461e-886f-14bcd0955986?lawId=05690bd6-2c75-4b65-a148-a9a700f1bccf
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=AgSICzpH51OGEmhs9sF9ZQ%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=AgSICzpH51OGEmhs9sF9ZQ%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/ContactUs/BRDCODE/Pages/BRCODE_024.aspx
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ــا أم غيــر ذلــك«.  ــا أم صناعيًّ خدميًّ

     وهــذه الطريقــة التــي ســلكتها الهيئــة تســاهم فــي دعــم التــوازن بيــن الأنشــطة التجاريــة فــي القطــاع الاقتصــادي العــام، وعــدم توجيــه الأمــوال المســتثمرة نحــو أنشــطة معينــة؛ 

لأن فــي تــرك الجبايــة مــن ســائر الأنشــطة الخدميــة والمهنيــة ونحوهمــا مــن الأنشــطة التــي لا ترتبــط بســلع مدعــاة لأن تكــون الاســتثمارات مقصــورة عليهــا، بســبب الفــرق الحاصــل 

بينهمــا فــي اختــاف العــبء الزكــوي، أمــا فــي حــال إخضــاع كافــة الأنشــطة التجاريــة لجبايــة الــزكاة فيبعــد هــذا الإشــكال، وهــو أقــرب لتحقيــق بعــض مقاصــد الجبايــة، وهــو مراعــاة 

العــدل فــي جانــب المزكــي.

     وبنــاءً علــى ذلــك، فــإن الأنشــطة التــي هــي مــن هــذا النــوع -الــذي لا يرتبــط بســلع- لا تجــب الــزكاة فــي قيمــة أصولهــا الثابتــة؛ لأنهــا مــن أمــوال القنيــة، وإنمــا تجــب فــي إيراداتهــا، 

والأربــاح الناتجــة منهــا، وإيــرادات الإجــارة، والمهــن الحــرة. 

 بمــا تقــرر شــرعًا فــي وجــوب الــزكاة فــي عــروض التجــارة والأربــاح الناتجــة عنهــا، وإيــرادات 
ً

ــا وفــق موجوداتهــا؛ عمــا      والمقصــود أن هــذه الأنشــطة الخاضعــة للجبايــة تحاسَــب زکويًّ

الإجــارة، والمهــن الحــرة، وســقوطها عــن الأعيــان المملوكــة لغــرض القنيــة.

المستند الشرعي لاعتبار جميع الأنشطة الخاضعة للجباية في حكم عروض التجارة:

     يمكن أن يُستدل على اعتبار جميع الأنشطة الخاضعة للجباية في حكم عروض التجارة بما يلي:

1. العمومــات الدالــة علــى وجــوب الــزكاة، كقولــه تعالــى: »أنفقــوا مــن طيبــات مــا كســبتم«))) فأوجبــت الآيــة الــزكاة فــي عمــوم الأمــوال التــي يتحقــق فيهــا الكســب والنمــاء، وســائر 

الأنشــطة التجاريــة يتحقــق فيهــا هــذا المعنــى.

2. اتفــاق عامــة الفقهــاء -رحمهــم الله- علــى أن المــال المعــد للتجــارة يُزکــی إذا حــال عليــه الحــول)))، فهــذا يفيــد وجــوب الــزكاة فــي الأنشــطة التجاريــة، وهــذا يشــمل الأنشــطة التجاريــة 

القائمــة علــى بيــع الســلع أو تأجيــر الأعيــان أو منافــع الأعمــال.

))) سورة البقرة: الآية 267.	

))) يُنظر: الإجماع لابن المنذر )48/1(.	

https://ia902606.us.archive.org/2/items/FP39702/39702.pdf
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ة للدخــل والمعــدة للتأجيــر، ولكنهــا واجبــة فيمــا تبقــى مــن عوائدهــا، عنــد نهايــة الحــول)))، ولهــذا فــإن المنشــآت التجاريــة  3. أن الــزكاة وإن كانــت غيــر واجبــة فــي الأصــول الثابتــة الــدارَّ

العاملــة فــي الأنشــطة الخدميــة والمهنيــة تخضــع لجبايــة الــزكاة نظــرًا لوجــود هــذه العوائــد التــي تجــب فيهــا الــزكاة.

4. أن الأنشــطة التجاريــة فــي الغالــب تتاجــر بالســلع أو مــا يأخــذ حكمهــا، كالمتاجــرة بالنقــد أو العقــار، أمــا الأنشــطة الخدميــة فهــي تتاجــر بمنافــع هــذه الســلع، ونشــاطها عبــارة 

عــن خدمــات، وكلٌّ منهمــا يُقصــد منــه تحقيــق الأربــاح والمنافــع، فوجبــت فيــه الــزكاة.  

))) يُنظر: بدائع الصنائع )2/ 6(، ويُنظر: حاشية ابن عابدين )231/2(، الموطأ رواية يحيى بن يحيى )246/1(، الاستذكار )246/1(، الحاوي الكبير )274/3(، المبدع )384/2(، كشاف القناع )331/4(.	

https://ia801306.us.archive.org/18/items/FP90126/02_90127.pdf
https://ia801306.us.archive.org/22/items/FP76691/02_76692.pdf
https://ia904502.us.archive.org/3/items/FP56035/hakb03.pdf
https://s2.ketabonline.com/uploads/2020/04/1101800251940489232.pdf
http://www.almeshkat.net/books/archive/books/kmowataa.pdf
https://shamela.ws/book/21613/912
https://ia800301.us.archive.org/12/items/waq75041/02_75042.pdf
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ثانياً: الأشخاص الخاضعون

الكلمات المفتاحية:
الأشخاص الطبيعيون - السعوديون - المملكة - مواطنو دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية - الشركات المقيمة - حصص الشركاء - 

ترخيص حكومي - المنشأة الدائمة - الإدارة الرئيسة - مقر الإدارة الرئيسة - محاسبة - جباية الزكاة.

المادة الثانية )1-2(: )الأشخاص الخاضعون(

ن يزاول النشاط كلٌّ من: يخضع لأحكام اللائحة ممَّ

1. الأشخاص الطبيعيون السعوديون المقيمون في المملكة، ومَن يُعامَل معاملتهم من مواطني دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية.

2. الشــركات المقيمــة فــي المملكــة عــن حصــص الشــركاء الســعوديين ومَــن يُعامَــل معاملتهــم مــن مواطنــي دول مجلــس التعــاون لــدول الخليــج العربيــة، وكل مَــن يمــارس النشــاط بنــاءً 

علــى ترخيــص صــادر مــن جهــة حكوميــة أو إداريــة مختصــة وفقًــا للضوابــط التــي تضعهــا الهيئــة))). 

ن يزاول النشاط من المكلفين كلٌّ من: 1. الشخص الطبيعي المقيم الذي يحمل الجنسية العربية السعودية في المملكة، أو مَن يُعامَل معاملة حاملها. 2. حصة  ))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )2( منه: »يخضع لأحكام النظام ممَّ

الشريك أو المساهم الذي يحمل الجنسية العربية السعودية ومَن يُعامَل معاملته في الشركات المقيمة في المملكة...«.  

نص لائحة 1438

     المادة الثانية:

الأشخاص الخاضعون: 

ا من الأنشطة المذكورة في المادة الأولى من الفئات التالية:
ً
يخضع لجباية الزكاة كل مَن يمارس نشاط

1. الأشخاص الطبيعيون السعوديون المقيمون في المملكة ومَن يُعامَل معاملتهم من مواطني دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

ا في المملكة )م/506/5( وتاريخ 1405/3/19هـ الصادر بالموافقة على تسوية المعاملة بين كافة مواطني دول المجلس ضريبيًّ

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة الثانية:

يخضع مالك الوحدة لجباية الزكاة وفق هذه القواعد، ويستثنى من ذلك كل من:

أ- مالك الوحدة في صندوق التمويل.

 مع الصندوق.
ً
 موحدا

ً
 زكويا

ً
ب- مالك الوحدة الذي يملك الصندوق بالكامل -بشكل مباشر أو غير مباشر- وقدم إقرارا

2. الشــركات الســعودية المقيمــة فــي المملكــة عــن حصــص الأشــخاص الســعوديين ومَــن يعامَــل معاملتهــم مــن مواطنــي دول مجلــس التعــاون لــدول الخليــج العربيــة، وعــن حصــص 

الهيئــات والمؤسســات الحكوميــة الســعودية.

    * القــرار رقــم )719/3( وتاريــخ 1405/4/10هـــ بإعفــاء مواطنــي وشــركات دول مجلــس التعــاون الخليجــي مــن الضريبــة إذا كان جميــع المســاهمين مــن مواطنــي دول 

المجلــس.

     *القرار رقم )1503( وتاريخ 1406/6/28هـ بتعديل المادة الثالثة من القرار الوزاري رقم )719/3( في 1405/4/10هـ.

     *قرار وزير المالية رقم )13957( وتاريخ 23 /03/ 1444هـ، بشأن تطبيق لائحة الزكاة الصادرة في عام 1440هـ على السنوات المالية التي تبدأ قبل 2019/1/1م:

إن وزير المالية

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=wK1XQr9si%2FreJnLPad2bPw%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=wK1XQr9si%2FreJnLPad2bPw%3D%3D
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رئيس مجلس إدارة هيئة الزكاة والضريبة والجمارك

( منــه علــى أن “تجبــى الــزكاة كاملــة مــن جميــع 
ً

بنــاءً علــى الصلاحيــات المخولــة لــه نظامًــا وبنــاءً علــى المرســوم الملكــي رقــم )م/40( وتاريــخ 2 /7/ 1405هـــ، القا�ضــي فــي البنــد )أول

الشــركات والمؤسســات وغيرهــا والأفــراد ممــن يخضعــون للــزكاة”، وعلــى قــرار مجلــس الــوزراء رقــم )126( وتاريــخ 30 /2/ 1436هـــ، القا�ضــي فــي البنــد )ثانيًــا( منــه علــى “قيــام وزيــر 

الماليــة بإصــدار القــرارات اللازمــة لتنفيــذ المرســوم الملكــي رقــم )م/40( وتاريــخ 2 /7/ 1405هـــ …”.  وبعــد الاطــاع علــى اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة، الصــادرة بالقــرار الــوزاري 

رقــم )2082( وتاريــخ 1 /6/ 1438هـــ، وعلــى اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة، الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )2216( وتاريــخ 7/7/ 1440هـــ.

يقرر الآتي:

: تقــوم هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك بنــاءً علــى طلــب مــن المكلــف، بتطبيــق أحــكام اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )2216( وتاريــخ 7/7/ 
ً

أول

1440هـــ علــى الســنوات الماليــة التــي تبــدأ قبــل 1/1/ 2019م، فــي أي مــن الحــالات الآتيــة:

1 – في حال قدم المكلف إقراراته الزكوية بعد سريان هذا القرار.

2 –  في حال قيام الهيئة بفحص المكلف لسنة مالية يسري عليها هذا القرار.

3 – في حال عدم تحصن قرار الهيئة الصادر عن سنة مالية يسري عليها هذا القرار.

( من هذا القرار الآتي:
ً

ثانيًا: يشترط لتطبيق البند )أول

1 – أن يتقدم المكلف للهيئة بطلبه خلال )ستين( يومًا، وتحتسب وفق الآتي:

   – فيمــا يتعلــق بالســنة الماليــة التــي بــدأ فحصهــا مــن قبــل الهيئــة قبــل أو فــي يــوم صــدور هــذا القــرار، أو التــي تقــدم المكلــف بطلــب إحالــة الاعتــراض المتصــل بهــا إلــى اللجنــة 

الداخليــة لغــرض التســوية قبــل أو فــي يــوم صــدور هــذا القــرار، فيبــدأ احتســاب مــدة الـ)ســتين( يومًــا مــن اليــوم التالــي لتاريــخ صــدور هــذا القــرار.

   – فيمــا يتعلــق بالســنة الماليــة التــي خضعــت للفحــص وصــدر بهــا قــرار مــن الهيئــة، أو التــي رفضــت الهيئــة اعتــراض المكلــف المتصــل بهــا، أو التــي تقــدم المكلــف بطلــب إحالــة 

الاعتــراض المتصــل بهــا إلــى اللجنــة الداخليــة لغــرض التســوية دون الوصــول إلــى تســوية، فيبــدأ احتســاب مــدة الـ)ســتين( يومًــا مــن اليــوم التالــي لتاريــخ صــدور هــذا القــرار، وتنتهــي 

.
ً

هــذه المــدة إمــا بانتهائهــا أو بتحصــن قــرار الهيئــة، أيهمــا أول

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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   – فيمــا يتعلــق بالســنة الماليــة التــي يبــدأ فحصهــا مــن قبــل الهيئــة بعــد صــدور هــذا القــرار، فيبــدأ احتســاب مــدة الـ)ســتين( يومًــا مــن اليــوم التالــي لتاريــخ إرســال الهيئــة إشــعار 

الفحــص للمكلــف.

   – إذا وافق آخر يوم لمدة الـ)ستين( يومًا عطلة رسمية، فتمتد المدة إلى أول يوم عمل يلي العطلة مباشرة.

2– أن يرفق المكلف بطلبه إقرارًا زكويًا وفقًا لأحكام اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216( وتاريخ 7/7/ 1440هـ.

3– أن يسحب المكلف اعتراضه أو دعواه المرتبطة بالسنة المالية محل التطبيق خلال )عشرة( أيام من تاريخ استيفائه كافة الشروط الواردة في هذا البند.

4– ألا يقوم المكلف بعد سريان هذا القرار بتعديل إقراره المرتبط بالسنة المالية محل التطبيق.

5– ألا يكون قرار الهيئة المرتبط بالسنة المالية محل التطبيق محصنًا، أو صدر به قرار أو حكم نهائي.

ا: لا يجوز للمكلف بعد م�ضي المدة المذكورة في الفقرة رقم )1( من البند )ثانيًا( من هذا القرار المطالبة بتطبيقه.
ً
ثالث

( مــن هــذا القــرار مســتحقات زكويــة أقــل مــن المقــر عنهــا مــن قبــل المكلــف، فتأخــذ الهيئــة بمــا أقــر بــه المكلــف، ولا يحــق للمكلــف فــي 
ً

رابعًــا: فــي حــال نتــج عــن تطبيــق البنــد )أول

هــذه الحالــة اســترداد أو عــدم ســداد أو ترحيــل أو تحويــل المســتحقات الزكويــة المقــر عنهــا قبــل ســريان هــذا القــرار.

خامسًا: لا يحق للمكلف العدول عن طلب تطبيق أحكام هذا القرار بعد التقدم به.

سادسًا: يبلغ هذا القرار لمن يلزم لإنفاذه، ويعمل به من تاريخ صدوره.

والله الموفق.

محمد بن عبدالله الجدعان

وزيــر المــاليــة

رئيس مجلس إدارة هيئة الزكاة والضريبة والجمارك

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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الكلمات المفتاحية:
حصص الشركاء - غير السعوديين - الشركات المقيمة - السوق المالية السعودية - غير المؤسسين - عقد التأسيس - المستندات النظامية - 

المعايير المحاسبية الدولية المعتمدة.

المادة الثانية فقرة )3(: )حصص شركاء(

1. حصــص الشــركاء غيــر الســعوديين فــي الشــركات المقيمــة فــي المملكــة المدرجــة فــي الســوق الماليــة الســعودية مــن غيــر المؤسســين ومَــن يحــل محلهــم طبقًــا لعقــد التأســيس أو 

المســتندات النظاميــة، وعــن حصــص الهيئــات والمؤسســات الحكوميــة الســعودية))).

ن يزاول النشاط من المكلفين كلٌّ من: ... 3- حصة المساهم غير السعودي في الشركات المساهمة المقيمة في المملكة المدرجة في السوق المالية السعودية من غير  ))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )2(: »يخضع لأحكام النظام ممَّ

المؤسسين ومَن يحل محلهم طبقًا لعقد التأسيس أو المستندات النظامية. 4- حصص وأسهم الهيئات والمؤسسات الحكومية السعودية في الشركات المقيمة«.	

نص لائحة 1438

المادة الثانية فقرة )2(: 

     الشــركات الســعودية المقيمــة فــي المملكــة عــن حصــص الأشــخاص الســعوديين ومَــن يُعامَــل معاملتهــم مــن مواطنــي دول مجلــس التعــاون لــدول الخليــج العربيــة، وعــن حصــص 

الهيئــات والمؤسســات الحكوميــة الســعودية.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

*القرار رقم )2740/40( تاريخ 8/28 /1403هـ بشأن خضوع حصة الحكومة في رأس مال الشركات والبنوك للزكاة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المنشأة الدائمة - شروط الإدارة الرئيسة - مقر الإدارة الرئيس - عقد الاجتماعات المعتادة - مجلس الإدارة - السياسات والقرارات الرئيسة - الكلمات المفتاحية:
إدارة المنشأة - القرارات التنفيذية العليا - إدارة وظائف الشركة - المدير التنفيذي - محاسبة - فروع.

المادة الثانية فقرة )4(: )منشأة دائمة(

2. المنشــأة الدائمــة المملوكــة للســعوديين غيــر المقيميــن ومَــن يُعامَــل معاملتهــم فــي حــال انطبــاق شــروط الإدارة الرئيســة علــى المنشــأة الدائمــة. ويُعَــد مقــر الإدارة الرئيســة فــي 

المملكــة عندمــا يتحقــق شــرطان علــى الأقــل مــن الشــروط الآتيــة:

تخذ خلالها السياســات والقرارات الرئيســة المتعلقة بإدارة 
ُ
عقد بشــكل منتظم وبأي وســيلة كانت عليها تلك الاجتماعات، وت

ُ
‌أ. ‌عقد الاجتماعات المعتادة لمجلس الإدارة، التي ت

المنشــأة وتســيير أعمالها في المملكة.

‌ب. ‌اتخاذ القرارات التنفيذية العليا المتعلقة بإدارة وظائف الشركة، مثل: قرارات المدير التنفيذي ونوابه في المملكة.

‌ج. أن تكون أعمال المنشأة التي يتحقق منها أكثر من خمسين في المائة )50%( من إيراداتها في المملكة.

وفي هذه الحالة يتم محاسبة المنشأة الدائمة عن نشاطها ونشاط فروعها على مستوى العالم.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

عَد الحالات الآتية منشأة دائمة:
ُ
نظام الضريبة على الدخل النافذ والذي تضمن في المادة الرابعة منه: »... ب- ت

1. مواقع الإنشاء، ومرافق التجميع، وممارسة الأعمال الإشرافية المتعلقة بها.

2. التركيبــات والمواقــع المســتخدمة فــي أعمــال المســح للمــوارد الطبيعيــة، ومعــدات الحفــر، والســفن المســتخدمة فــي مســح المــوارد الطبيعيــة، وممارســة الأعمــال الإشــرافية 

https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf
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المتعلقــة بهــا.

3. قاعدة ثابتة يمارس منها الشخص الطبيعي غير المقيم نشاطه.

4. فرع شركة غير مقيمة مصرح له بمزاولة الأعمال في المملكة.

ج.  لا يُعَد المكان منشأة دائمة لغير المقيم في المملكة إذا استُخدم في المملكة للأغراض الآتية فقط:

1. تخزين أو عرض أو توريد بضاعة أو منتجات تعود إلى غير المقيم.

2. الإبقاء على مخزون من بضاعة أو منتجات تعود إلى غير المقيم لغرض المعالجة من قِبل شخص آخر.

3. شراء بضاعة أو منتجات لغرض تجميع المعلومات فقط لغير المقيم.

4. أداء نشاطات أخرى ذات طبيعة إعدادية أو مساعدة لمصلحة غير المقيم.

5. إعداد العقود للتوقيع عليها والمتعلقة بقروض، أو توريد بضائع، أو أعمال خدمات فنية.

6. تنفيذ أي مجموعة من النشاطات المشار إليها في الفقرات الفرعية الأولى وحتى الخامسة من هذه الفقرة.

ا لمنشأة دائمة في المملكة على شكل حصة في شركة الأشخاص«.
ً
د.  يُعَد الشريك غير المقيم في شركة أشخاص مقيمة مالك
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الكلمات المفتاحية:
استثناء - شركات الأموال المقيمة - الحصص المملوكة - مكلفون - العاملون في إنتاج الزيت والمواد الهيدروكربونية - أشخاص طبيعيون - 

أشخاص اعتبارية - مقيمون أو غير مقيمين.

المادة الثانية فقرة )5-أ(: )استثناء(

5. يُستثنى من أحكام هذه المادة الآتي:

‌أ. شــركات الأمــوال المقيمــة عــن الحصــص المملوكــة بشــكل مباشــر أو غيــر مباشــر للمكلفيــن العامليــن فــي إنتــاج الزيــت والمــواد الهيدروكربونيــة، ســواء أكانــوا أشــخاصًا طبيعييــن 

أم اعتبارييــن، مقيميــن أو غيــر مقيميــن))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )3(: »استثناء من المادة )الثانية( من النظام: لا يخضع لأحكام النظام المكلف الذي يعمل في مجال إنتاج الزيت والمواد الهيدروكربونية، ولا الحصص المملوكة له بشكل مباشر أو غير مباشر 

عدا حصصه في الشركات المدرجة في السوق المالية السعودية«. 

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

نظام الاستثمار التعديني الصادر بالمرسوم الملكي )م/140( بتاريخ 1441/10/19هـ:

المادة )50())): 

ا على النحو الآتي:  ماليًّ
ً

1.  يدفع حامل رخصة الاستغلال للمعادن من الفئة )ا( مقابل

ا نسبته خمسة وعشرون   ماليًّ
ً
))) وقد كانت المادة )50( من نظام الاستثمار التعديني الملغى الصادر بالمرسوم الملكي رقم )م/47( وتاريخ 1425/8/20هـ، تنصُّ على أن: »1- تحصل الدولة من كل حامل رخصة تعدين غير خاضع لضريبة الدخل مقابل

حسم الزكاة المستحقة عليه من ذلك«.	
ُ
في المائة من دخله الصافي السنوي، أو ما يماثل ضريبة الدخل أيهما أقل، على أن ت

https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/9560f620-e77e-476c-b9ea-abdd00b87480/1
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/9560f620-e77e-476c-b9ea-abdd00b87480/1
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/9560f620-e77e-476c-b9ea-abdd00b87480/1
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أ‌. بالنسبة إلى الشخص غير الخاضع لضريبة الدخل:

حسم الزكاة المستحقة عليه من ذلك.
ُ
ا للاستغلال من الدخل الصافي السنوي بما يعادل ضريبة الدخل، على أن ت  ماليًّ

ً
: يدفع مقابل

ً
أول

ــا لــكل طــن مــن الخــام المنتــج أو نســبة مــن صافــي الإيــرادات الناتجــة مــن النشــاط المحــدد فــي الرخصــة، وفقًــا لمــا تحــدده اللوائــح وبعــد الاتفــاق مــع وزارة   ماليًّ
ً

ثانيًــا: يدفــع مقابــا

الماليــة، ويُعفــى فــي الســنوات الخمــس الأولــى مــن تاريــخ صــدور الرخصــة مــن دفــع قيمــة هــذا المقابــل.

ب‌. بالنسبة إلى الشخص الخاضع لضريبة الدخل:

ــا لــكل طــن مــن الخــام المنتــج أو نســبة مــن صافــي الإيــرادات الناتجــة مــن النشــاط المحــدد فــي الرخصــة، وفقًــا لمــا تحــدده اللوائــح وبعــد   ماليًّ
ً

يدفــع -إضافــة ضريبــة الدخــل- مقابــا

الاتفــاق مــع وزارة الماليــة، ويُعفــى فــي الســنوات الخمــس الأولــى مــن تاريــخ صــدور الرخصــة مــن دفــع قيمــة هــذا المقابــل.

ا للاستغلال   ماليًّ
ً

2. بالإضافة إلى مستحقات الزكاة وضريبة الدخل والمستحقات الأخرى للجهات المعنية، يدفع حامل رخصة الاستغلال لفئات المعادن )ب( و)ج( مقابل

تحــدده اللوائــح بعــد الاتفــاق مــع وزارة المالية.

3. للوزير -بعد الاتفاق مع وزير المالية- تخفيض قيمة المقابل المالي لأي معدن أو خليط منه إذا تمت معالجته داخل الدولة وفقًا لما تحدده اللوائح.

4. تحدد اللوائح قيمة الأجور السطحية للأرا�ضي المملوكة للدولة، والمقابل المالي للرخص الأخرى والخدمات بعد الاتفاق مع وزارة المالية.

المادة )الحادية والخمسون(:

     إذا لــم يكــن للمعــدن أو المــادة أو مشــتقاتها فــي نقطــة التصديــر أو نقطــة الاســتغلال داخــل الدولــة ســعر متعــارف عليــه، فتقــدر الــوزارة القيمــة العادلــة للمعــدن أو المــادة 

أو مشــتقاتها المشــمولة فــي النظــام بحســب مقت�ضــى الحــال.

     اللائحــة التنفيذيــة لنظــام ضريبــة الدخــل الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )1535( وتاريــخ 1425/6/11هـــ، والتعديــات اللاحقــة عليهــا بالقــرارات الوزاريــة وآخرهــا القــرار 

رقــم )2568( وتاريــخ 1440/8/12هـــ.

https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D8%A7%D9%84%D9%84%D8%A7%D8%A6%D8%AD%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%86%D9%81%D9%8A%D8%B0%D9%8A%D8%A9%20%D9%84%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf


نظام جباية الزكاة

23

المادة )50(:

قــة مــن قِبــل المصلحــة، فإنــه يتعيــن علــى المكلــف تقديــم إقــرار بالــزكاة المســتحقة عليــه       فــي حالــة خضــوع المكلــف بضريبــة اســتثمار الغــاز الطبيعــي لتعليمــات جبايــة الــزكاة المطبَّ

للمصلحــة عــن كل ســنة، إضافــة إلــى إقــراره الضريبــي وفقًــا لأحــكام النظــام، وســداد الــزكاة المســتحقة عليــه، وفــي حالــة زيــادة الضريبــة عــن الــزكاة، فعليــه ســداد فــرق الضريبــة 

بعــد حســم الــزكاة التــي ســبق أن ســددها بالزيــادة عــن الضريبــة المســتحقة للســنة  الســنوات الســابقة.

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة الثانية:

يخضع مالك الوحدة لجباية الزكاة وفق هذه القواعد، ويستثنى من ذلك كل من:

أ- مالك الوحدة في صندوق التمويل.

ا موحدًا مع الصندوق. ب- مالك الوحدة الذي يملك الصندوق بالكامل -بشكل مباشر أو غير مباشر- وقدم إقرارًا زكويًّ

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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المكلف - الهيئة - جباية الزكاة.الكلمات المفتاحية:

المادة الثانية فقرة )5(: )استثناء(

5. يُستثنى من أحكام هذه المادة الآتي: 

‌ب. المكلف الذي يصدر في شأنه قرار من الهيئة بعدم خضوعه لجباية الزكاة.

نص لائحة 1438

المادة )التاسعة(: 

: الأوقــاف: 1- لا تخضــع للــزكاة غلــة الوقــف الخيــري -باســتثناء الوقــف الــذري- إذا كانــت مصارفــه علــى وجــوه البــر العامــة، كمــا لا تخضــع للــزكاة غلــة الوقــف الــذي يســتثمر 
ً

أول

ثمر عــن طريــق شــركة أو غيرهــا.
ُ
ويحقــق أرباحًــا ســواء اســت

ثانيًــا: الجمعيــات الخيريــة والمؤسســات غيــر الهادفــة للربــح: 1- لا تخضــع للــزكاة الجمعيــات الخيريــة وكذلــك الجمعيــات والمؤسســات غيــر الهادفــة للربــح، بمــا فــي ذلــك حصصهــم 

فــي المنشــآت الأخــرى. 

قواعد عدم خضوع المكلفّ المملوك لوقف جباية الزكاة  

المادة الثانية:

 فــي المملكــة 
ً
ــف الخاضــع بموجــب اللائحــة، المملــوك بالكامــل -بشــكل مباشــر أو غيــر مباشــر- لوقــف أو أكثــر، علــى أن يكــون الوقــف منشــأ

َّ
ــق هــذه القواعــد علــى المكل طبَّ

ُ
1- ت

وموثقًــا بالطــرق النظاميــة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://uqn.gov.sa/?p=21306
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ــف المشــار إليــه فــي الفقــرة )1( مــن هــذه المــادة، إذا كانــت وثيقــة الوقــف تنــص علــى أن جميــع مصــارف الوقــف فــي أوجــه البــر العامــة، وليــس 
ّ
2- لا يخضــع لجبايــة الــزكاة المكل

فيهــا مصــرف علــى معيــن، أو كان فيهــا مصــرف علــى معيــن لا يزيــد علــى عشــرة بالمئــة )10%( مــن غلــة الوقــف، مــع مراعــاة مــا يأتــي:

‌أ. أن يدخــل فــي احتســاب المصــرف علــى معيــن جميــع مــا يُصــرف علــى الواقــف أو ذريتــه أو أي شــخص معيّــن أو موصــوف بوصــف يخــرج عــن أوصــاف البــر العامــة، أو الجهــات 

المرتبطــة بالوقف.

‌ب. أن يدخل في احتساب غلة الوقف جميع الإيرادات السنوية للوقف، بما في ذلك عوائد الأصول ودخل وأرباح الاستثمارات والشركات والتبرعات ونحو ذلك.

ف- بالنسبة والتناسب بين هذه الأوقاف.
ّ
‌ج. أن يكون احتساب نسبة المصرف على معين -في حال اشتراك أكثر من وقف في ملكية المكل

‌د. أن يكــون الإثبــات فــي تحديــد نســبة المصــرف علــى معيــن -فــي حــال نصــت وثيقــة الوقــف علــى الصــرف علــى معيــن- مــن خــال التقاريــر الماليــة المدققــة للوقــف، أو تقريــر مــن 

محاســب قانونــي مرخــص لــه فــي المملكــة.

المادة الثالثة:

ــف المملــوك لــه مــا ورد فــي تعليمــات تســعير 
ّ
ــق علــى التعامــات القائمــة مــع الجهــات المرتبطــة والواقــف وذريتــه ومجلــس النظــارة وغيرهــم مــن المنتفعيــن بالوقــف أو المكل يّطبَّ

المعامــات الصــادرة بقــرار مجلــس إدارة الهيئــة رقــم )6-1-19( وتاريــخ 25 /05/ 1440هـــ، وأي تعديــات تطــرأ عليهــا.

المادة الرابعة:

ا- طلب عدم الخضوع لجباية الزكاة وفقًا للنموذج المعد من قبل الهيئة لهذا الغرض، مرفقًا به ما تطلبه الهيئة من مستندات. ف -سنويًّ
ّ
1- يقدم المكل

ف طلب عدم الخضوع لجباية الزكاة خلال المدة النظامية الموضحة في المادة )الســابعة عشــرة( من اللائحة، وأن يتضمن الطلب إقرار المعلومات، 
َّ
2- يجب أن يقدم المكل

ف مسوغات معقولة.
ّ
وللهيئة قبول الطلبات المتأخرة إذا قدم المكل

ف على قرار بعدم خضوعه لجباية الزكاة.
ّ
3- بعد دراسة الهيئة للطلب والتحقق من استيفاء الضوابط، يحصل المكل

ــف تقديــم طلــب مســتقل لعــدم الخضــوع لجبايــة 
ّ
فًــا آخــر بالكامــل، فيجــب علــى كل مكل

ّ
ــف المملــوك للوقــف يملــك مكل

ّ
ــف، أو كان المكل

ّ
4- إذا كان الوقــف يملــك أكثــر مــن مكل

الزكاة.
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 يُنظر للفائدة:

السؤال الثاني من الفتوى رقم )1831(: هل يجوز لولي الأمر إعفاء مَن وجبت عليه الزكاة من إخراجها؟

الجــواب: الــزكاة فرضــت مــن الله ســبحانه وتعالــى بنصــوص الكتــاب والســنة وإجمــاع المســلمين، وعلاقتهــا فيمــا بيــن العبــد وربــه، لا فيمــا بيــن العبــد وولــي أمــره، فلــو قــدر أن يعفــي 

ولــي الأمــر مــن وجبــت عليــه مــن إخراجهــا لمــا صــح ذلــك، ولا جــاز منــه، ولا جــاز ممــن وجبــت عليــه أن يطيعــه فــي هــذا الأمــر العظيــم، الــذي يعطــل بــه ركنًــا مــن أركان الإســام يقاتــل 

عليــه مــن منعــه، أمــا لــو تــرك ولــي الأمــر جبايتهــا وجعــل توزيعهــا إلــى مــن وجبــت عليــه، وجــب علــى صاحبهــا إخراجهــا إلــى أهلهــا.

المادة الخامسة:

ف الذي صدر له قرار بعدم الخضوع لجباية الزكاة بقية الأحكام الواردة في اللائحة.
ّ
ق على المكل طبَّ

ّ
فيما عدا ما ورد في هذه القواعد من أحكام، ت

المادة السادسة:

ــف قــدم معلومــات غيــر صحيحــة أو لــم يلتــزم بأحــكام هــذه القواعــد، فلهــا إلغــاء قــرار عــدم الخضــوع لجبايــة الــزكاة، وإعــادة الربــط عليــه بنــاءً علــى 
ّ
إذا ثبــت للهيئــة أن المكل

المعلومــات المتوافــرة لديهــا وفقًــا لأحــكام اللائحــة
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الإقامة - الشخص الطبيعي - مقيم - المملكة - العام الزكوي - مسكن دائم.  الكلمات المفتاحية:

المادة الثالثة: مفهوم الإقامة:

1. يُعَد الشخص الطبيعي مقيمًا في المملكة في العام الزكوي إذا توفر فيه أحد الوصفين الآتيين:

أ.‌ أن يكون له مسكن دائم في المملكة، وأن يقيم فيها لمدة لا تقل عن ثلاثين )30( يومًا في العام الزكوي سواء أكانت متصلة أم متفرقة.

ب.‌ أن يقيم في المملكة لمدة لا تقل عن مائة وثلاثة وثمانين )183( يومًا في العام الزكوي سواء أكانت متصلة أم متفرقة.

عَــد إقامــة شــخص فــي المملكــة ليــوم أو جــزء منــه وهــو فــي حالــة عبــور بيــن نقطتيــن 
ُ
عَــد الإقامــة فــي المملكــة لجــزء مــن اليــوم إقامــة ليــوم كامــل، ولا ت

ُ
     ولأغــراض هــذه الفقــرة؛ ت

خارجهــا إقامــة داخــل المملكــة.

2. يُعَد المكلف غير الشخص الطبيعي مقيمًا في المملكة خلال العام الزكوي إذا توفر فيه أحد الوصفين الآتيين:

سًا وفقًا للأنظمة السارية في المملكة. أ.‌ أن يكون مؤسَّ

ب.‌ أن تقع إدارته الرئيسة في المملكة))).

نة أمام كلٍّ منها، ما لم يقتضِ السياق غير ذلك: ... المقيم: الشخص الطبيعي الموجود في المملكة  ))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )1(: »يُقصد بالألفاظ والمصطلحات الآتية -أينما وردت في هذا النظام- المعاني المبيَّ

ا للضوابط والشروط التي تحددها اللائحة«.
ً

خلال العام الزكوي أو المنشأة التي تمارس النشاط في المملكة، وفق

نص لائحة 1438

المادة )الثانية( فقرة )3( التي أحالت إلى نظام ضريبة الدخل في تحديد الشخص المقيم، إذ نصت على: 

      »يُقصد بالشخص المقيم )الطبيعي والاعتباري( نفس المعنى الوارد بنظام ضريبة الدخل الصادر بالمرسوم الملكي رقم )م/1( وتاريخ 1425/1/15هـ«.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

المادة )الثالثة( من نظام الضريبة على الدخل النافذ:

أ. يُعَد الشخص الطبيعي مقيمًا في المملكة في السنة الضريبية إذا توافر فيه أيٌّ من الشرطين الآتيين:

1. أن يكون له مسكن دائم في المملكة، وأن يقيم في المملكة لمدة لا تقل في مجموعها عن ثلاثين )30( يومًا في السنة الضريبية.

2. أن يقيم في المملكة لمدة لا تقل عن مائة وثلاثة وثمانين )183( يومًا في السنة الضريبية.

عَد إقامة شخص في المملكة وهو في حالة عبور بين نقطتين خارجها )ترانزيت(.
ُ
عَد الإقامة في المملكة لجزء من اليوم إقامة ليوم كامل، ولا ت

ُ
     لأغراض هذه الفقرة، ت

عَد الشركة مقيمة في المملكة خلال السنة الضريبية إذا توافر فيها أيٌّ من الشرطين الآتيين:
ُ
ب. ت

1. أن تكون منشأة وفقًا لنظام الشركات.

2. أن تقع إدارتها الرئيسة في المملكة.

كما تنص المادة الثالثة من اللائحة التنفيذية لنظام الضريبة على الدخل على أن:

1. يُعَــد الشــخص الطبيعــي مقيمًــا فــي المملكــة خــال الســنة الضريبيــة، إذا كان لــه مســكن دائــم فــي المملكــة، وأن يتواجــد بالمملكــة لمــدة لا تقــل فــي مجموعهــا عــن ثلاثيــن يومًــا 

متصلــة أو متفرقــة خــال الســنة الضريبيــة.

     كما يُعَد الشخص الطبيعي مقيمًا في المملكة أيضًا عند تواجده فيها لمدة لا تقل عن مائة وثلاثة وثمانين يومًا متصلة أو متفرقة حتى لو لم يكن له مسكن دائم فيها.

ــن  2. يُقصــد بالســكن الدائــم: المســكن المملــوك للشــخص الطبيعــي، أو المســتأجر بعقــود إيجــار خــال الســنة الضريبيــة لا تقــل فــي مجموعهــا عــن ســنة، أو الســكن المؤمَّ

للشــخص الطبيعــي مــن أيــة جهــة أخــرى خــال الســنة الضريبيــة لمــدة لا تقــل عــن ســنة.

3. لا يؤخــذ بجنســية الشــخص لتحديــد مــكان إقامتــه حيــث يُعَــد الشــخص -الطبيعــي أو الاعتبــاري- غيــر مقيــم فــي المملكــة إذا لــم تنطبــق عليــه شــروط الإقامــة المحــددة فــي 

النظــام وهــذه اللائحــة بغــض النظــر عــن جنســيته.

https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D8%A7%D9%84%D9%84%D8%A7%D8%A6%D8%AD%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%86%D9%81%D9%8A%D8%B0%D9%8A%D8%A9%20%D9%84%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf


ية الفصل الثاني: تحديد وعاء الزكاة لمن يمسكون دفاتر تجار
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وعاء الزكاة - مكلف - الدفاتر التجارية - جباية الزكاة - رأس المال - البنود المحسومة - العام الزكوي - الدفعات المقدمة - الإيرادات.الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة )1(: )رأس المال(

يتكون وعاء الزكاة للمكلف الذي يمسك الدفاتر التجارية من جميع أمواله الخاضعة لجباية الزكاة، ومنها الآتي:

 لأيٍّ من البنود المحسومة من وعاء الزكاة))).
ً

1.رأس المال، وكذا الزيادة فيه إذا كان مصدر الزيادة أحد عناصر حقوق الملكية أو كانت تمويل

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )4(: »1- يكون حساب وعاء الزكاة معتمدًا على قائمة المركز المالي للمكلف، وذلك بإضافة مصادر الأموال الداخلية، ومصادر الأموال الخارجية بقدر المستغرق من مصادر الأموال 

الخارجية في الموجودات المحسومة، ثم حسم الموجودات غير الزكوية والموجودات المزكاة الموضحة في المادة )الخامسة( من النظام...«.

	

نص لائحة 1438

المادة الرابعة: 

   تحديد وعاء الزكاة لمن يمسكون حسابات نظامية يتم احتساب وعاء الزكاة للمكلفين الذين يمسكون دفاتر وسجلات نظامية وفقًا للآتي:

 لأصــل مــن أصــول 
ً

- رأس المــال الــذي حــال عليــه الحــول، وكــذا الزيــادة فيــه وإن لــم يحــل عليهــا الحــول إذا كان مصــدر هــذه الزيــادة أحــد عناصــر حقــوق الملكيــة أو كانــت تمويــا

القنيــة المخصومــة مــن وعــاء الــزكاة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf


نظام جباية الزكاة

31

المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )16(: تمام الملك لا يعني فقط التملك للرقبة، وإنما يتعين كذلك ثبوت ملك اليد بالقدرة على التصرف والانتفاع والاستغلال.

     مبدأ )67(: الأصل أن تتم محاسبة المكلف من واقع سجلاته ودفاتره.

عَد من العناصر الموجبة لوعاء الزكاة التي يتعين احتساب الزكاة بناءً عليها.
ُ
     مبدأ )158(: الأموال التي تكون في حوزة الشركة في نهاية العام ت

     مبدأ )159(: إذا تمت زيادة رأس المال في سنة سابقة للعام محل الربط الزكوي، فإن الزيادة تخضع للزكاة لحولان الحول.

     مبــدأ )180(: القاعــدة عنــد التعامــل فــي المعالجــة الزكويــة لحســاب جــاري الشــركاء تقــوم علــى إضافتــه إلــى الوعــاء الزكــوي، ويتــم التأكــد مــن حــولان الحــول مــن خــال إضافــة 

رصيــد أول المــدة أو آخرهــا أيهمــا أقــل.

عَد من قبيل الدخل، حيث يتم استلامها نقدًا وتزيد من مجموع الأصول الزكوية )النقد( لدى المكلف.
ُ
     مبدأ )124(: الإعانات الحكومية ت

ــب الــزكاة علــى المبلــغ المرصــود لــرأس المــال مــا يدعــى بــه مــن عــدم وجــود ترخيــص للمنشــأة أو عــدم وجــود أرض لإقامــة النشــاط عليهــا، إذا لــم يقــدم       مبــدأ )196(: لا ينفــي توجُّ

المكلــف مــا ينفــي دلالــة الظاهــر مــن بقــاء رأس المــال فــي حــوزة المنشــأة.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

)بنــد الربــط المعــدل علــى رأس المــال المدفــوع والمــودع عنــد توثيــق عقــد التأســيس للعاميــن 2011م و2012م(:  ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار 

رقــم IAR-2020-103 وتاريــخ 1442/04/22ه، ونــص الشــاهد منــه: »وحيــث إنــه بعــد تأمــل الدائــرة فــي اســتئناف الشــركة المكلفــة علــى مــا جــاء بــه قــرار اللجنــة الابتدائيــة فــي 

شــأن ذلــك البنــد، تبيــن لهــا أن مرتكــز اســتئناف الشــركة يقــوم علــى أســاس أن تلــك الأمــوال التــي تــم بهــا تأســيس الشــركة هــي فــي أصلهــا ملــكٌ للمســتثمرين، وأن الشــركة لا يمكــن 

كهــا والتصــرف بهــا لمزاولــة أنشــطتها إلا بعــد اكتمــال إجــراءات التأســيس، فــي حيــن تــرى الهيئــة أن الــزكاة تجــب علــى المبالــغ المودعــة كــرأس مــال الشــركة؛ لأنهــا خرجــت مــن 
ُّ
لهــا تمل
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

معيــار الــزكاة لهيئــة المحاســبة والمراجعــة بُنــي علــى طريقــة صافــي الموجــودات، والطريقــة التــي تعمــل بهــا هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك هــي طريقــة صافــي الأصــول المســتثمرة 

ســس الطريقتيــن مختلفــة )معيــار الــزكاة )1/2/أ(. وبنــاءً عليــه فــرأس المــال مكــون رئي�ســي لوعــاء الــزكاة علــى طريقــة صافــي الأصــول المســتثمرة )حقــوق الملكيــة(، 
ُ
)حقــوق الملكيــة(، وأ

عَــدة للمتاجــرة، 
ُ
ولا يُعتبــر بنــدًا مــن بنــود الوعــاء الزكــوي علــى طريقــة صافــي الموجــودات، فينــوب عنــه: الموجــودات المتداولــة )النقــد ومــا فــي حكمــه، والذمــم المدينــة، الموجــودات الم

ســس الطريقتيــن مختلفــة.
ُ
حســم منــه فــي المعيــار: أ

ُ
وموجــودات التمويــل(، ويُقــال هــذا الــكلام فــي جميــع البنــود التــي تضــاف إلــى الوعــاء الزكــوي أو ت

ذمــة المالكيــن الأصلييــن لهــا، وأصبحــت فــي ذمــة الشــركة وملكهــا، باعتبــار أن الشــركة قــد اكتســبت وجودهــا النظامــي بعــد كتابــة عقدهــا وتوثيقــه، وحيــث إنــه بعــد التأمــل فيمــا 

كانــت عليــه أحــكام نظــام الشــركات بخصــوص مــا قررتــه قواعــد ذلــك النظــام، مــن أن الوجــود النظامــي المكتمــل للشــركة لا يكــون إلا بعــد اكتمــال إجــراءات التأســيس وقيدهــا 

فــي الســجل التجــاري، وحيــث إن الشــركة باعتبارهــا شــخصًا مكلفًــا ســتحقق التزاماتهــا فــي مواجهــة الهيئــة بعــد اكتمــال وجودهــا النظامــي، وحيــث إن اســتقرار ملــك الشــركة علــى 

الأمــوال التــي تــؤول إلــى ذمتهــا ليتحقــق الملــك التــام لهــا لا يكــون إلا بعــد الفــراغ مــن إجــراءات التأســيس للشــركة واكتمــال نشــأتها علــى الوجــه الــذي يقتضيــه النظــام، وحيــث إن 

كتابــة عقــد التأســيس وتوثيقــه علــى نحــو مــا تدعيــه الهيئــة لا يكفــي وحــده لثبــوت قيــام الشــركة واســتقلالها بنفســها، وإنمــا هــو إجــراء مــن ضمــن إجــراءات أخــرى يســتلزمها 

قــه علــى نحــو مــا يســتلزمه النظــام مــن قيــام الشــركة بمباشــرة نشــاطها والتصــرف فــي أموالهــا، وحيــث  النظــام لاكتســاب الشــركة الوجــود النظامــي الكامــل لهــا، الــذي يســمح تحقُّ

إن واقــع الخــاف بشــأن الــزكاة علــى تلــك الأمــوال فيمــا بيــن الهيئــة والشــركة المكلفــة مرتبــط فــي مــدى أحقيــة جبايــة الــزكاة عــن تلــك الأمــوال مــن الشــركة فــي وقــت لــم يكــن للشــركة 

وجــود مكتمــل ولا ســلطة لهــا علــى تلــك الأمــوال فــي الأعــوام محــل النــزاع، وحيــث إن أمــر أداء الــزكاة عــن تلــك الأمــوال فــي تلــك الأعــوام منــوط بالمالكيــن لهــا، وهــم المســتثمرون الذيــن 

ــق الملــك فيهــا ظاهــرًا  ــب فــرض الــزكاة عليهــا فــي أمــوال لــم يكــن تحقُّ ــق وجــوب الــزكاة فيهــا بالنســبة إليهــم، وحيــث إن الشــركة لا شــأن لهــا بتوجُّ قامــوا بتأســيس الشــركة، ومــدى تحقُّ

ا، بالنظــر إلــى عــدم اكتمــال إجــراءات تأسيســها علــى النحــو الســابق بيانــه، الأمــر الــذي تنتهــي فيــه هــذه الدائــرة بالأغلبيــة إلــى قبــول اســتئناف الشــركة المكلفــة ونقــض  ــا مســتقرًّ وتامًّ

القــرار الابتدائــي فيمــا ق�ضــى بــه، والحكــم باســتبعاد مبالــغ رأس المــال المدفــوع والمــودع عنــد التأســيس للشــركة مــن وعائهــا الزكــوي لهــا عــن العاميــن.
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ:

رابعًا: تنحصر مصادر الأموال الخاضعة للزكاة لأنشطة التمويل فيما يأتي:

د علــى أســاس النســبة والتناســب، وذلــك بقــدر المــدة  حــدَّ
ُ
1. حقــوق الملكيــة، باســتثناء أي زيــادة فــي رأس المــال نشــأت خــال العــام الزكــوي مــن مصــدر خــارج المنشــأة، حيــث ت

الســابقة لنشــأة تلــك الزيــادة.

 * قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

2- يحسب وعاء الزكاة للصندوق وفقًا للائحة، مع مراعاة الآتي:

أ- تكــون صافــي الأصــول العائــدة لمالكــي الوحــدات ضمــن مكونــات وعــاء الــزكاة للصنــدوق وفقًــا لأحــكام المــادة الرابعــة مــن اللائحــة، وذلــك بقيمتهــا الظاهــرة نهايــة الســنة الماليــة 

للصنــدوق.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/2/2940( وتاريــخ 1392/3/14هـــ بشــأن كيفيــة معالجــة الزيــادة فــي رأس المــال خــال الســنة واحتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا فــي أثنــاء تســوية 

حســابات الــزكاة. والــذي تضمــن »فيمــا يتعلــق بالزيــادة فــي رأس المــال خــال الســنة: نظــرًا لأن الزيــادة التــي تنشــأ خــال الســنة لــم يمــضِ عليهــا الحــول... فــإن الزيــادة التــي 

دُفعــت فيــه لا تخضــع للــزكاة«.

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حُــدد فــي البنــد )أول

لديهــم حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا رأس المــال المدفــوع أول العــام.

 * التعميم رقم )2/3821( وتاريخ 1394/3/22هـ بشأن كيفية حساب وعاء الزكاة على شركات الكهرباء وشركات الأسمنت، والذي يشمل رأس المال المدفوع.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

     *القرار رقم )393( وتاريخ 1370/8/6هـ الخاص باللائحة التنفيذية لفريضة الزكاة.

     *القرار رقم )2740/4( وتاريخ 1403/8/28هـ بشأن خضوع حصة الحكومة في رأس مال الشركات والبنوك للزكاة.

     *القرار رقم )4771/3( وتاريخ 1410/7/1هـ بشأن كيفية تنظيم محاسبة وكالات السفر والسياحة.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 ]الزيادة في رأس المال في أثناء الحول وأن حول الربح حول أصله[

فتوى رقم )24531( وتاريخ 1430/8/19هـ

الاستفسار الرابع: 

 أو إعانــة مــن الدولــة ونحــو ذلــك، فهــل يُضــاف هــذا المــال المســتفاد إلــى 
ً

 فــي أثنــاء الحــول ولــم يكــن هــذا المــال المســتفاد ربحًــا: كأن يكــون هبــة مثــا
ً

     إذا اســتفادت المنشــأة مــال

الموجــودات الزكويــة عنــد الحــول علــى المنشــأة، علمًــا بــأن هــذا المــال المســتفاد لــم يحــل عليــه الحــول؟ 

وبعد دراسة اللجنة للاستفتاء أجابت بما يلي: ...

     رابعًــا: بمــا أن هــذه الأمــوال ليســت ربحًــا لمــال الشــركة ولــم يمــضِ عليهــا حــول كامــل فإنــه لا يُضــاف إلــى الموجــودات الزكويــة للمنشــأة عنــد حلــول الحــول بــل يُســتأنف بــه وحــده 

حــول جديــد.

فتوى الشيخ ابن باز رحمه الله تعالى )الفتوى رقم )2/2384( في 1406/10/30هـ.

     رابعًا: أما الأرباح ففيها الزكاة تبعًا لأصلها وحولها حول الأصل.
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    خامسًــا: أمــا مــا تســتفيده الشــركة مــن النقــود بقــرض أو هبــة أو إرث أو نحــو ذلــك، فهــذا يُعتبــر لــه حــول مســتقل متــى أكملــه وجبــت فيــه الــزكاة إذا كان نقــودًا أو عــروض تجــارة 

أو مــن أيٍّ منهمــا.

فتوى رقم )22665( وتاريخ 1424/4/15هـ.

]أثر وجود مشاركة حكومية في رأس المال[

     السؤال الرابع: فيما إذا كانت هناك مشاركة حكومية في رأس المال، هل يخضع نصيب الحكومة في رأس المال للزكاة؟

    الجواب: الشركات التي تساهم فيها الهيئات الحكومية يتم فرض الزكاة على جميع أموالها الزكوية؛ لأن تلك الهيئات ذات شخصية معنوية مستقلة وذات غرض تجاري.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 *الزكاة على رأس المال 

     الفتــوى رقــم )15762(، الفتــوى رقــم )17495(، الفتــوى رقــم )12618(، الفتــوى رقــم )18247(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )8180(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم 

، الســؤال الثاني من الفتوى رقم )13130(، الفتوى 
ً

 )10(، الفتوى رقم )4098(، الفتوى رقم )3332(، الفتوى رقم )5136( أول
ً

)12187(، الفتوى رقم )17409( )س( أول

رقــم )21068(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )19081(.

* وكذا ربح رأس المال، وللمزيد في مسألة أن حول الربح هو حول رأس المال يُنظر الفتاوى في )م7/4( زكاة.

-حول ما زاد على رأس المال في أثناء الحول:

السؤال الثالث من الفتوى رقم )17299(، الفتوى رقم )15605(.

الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )10611(، الســؤال الأول والثانــي مــن الفتــوى رقــم )282(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )3830(، الفتــوى رقــم )19949( )2(، الفتــوى رقــم 

.)20149(
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

ورد بمعيــار المحاســبة الدولــي رقــم )1( »عــرض القوائــم الماليــة » بالفقــرة )9( لا بــد مــن إعــداد القوائــم الماليــة لتوفيــر المعلومــات عــن المركــز المالــي والتدفقــات النقديــة للمنشــأة، 

حيــث توفــر القوائــم الماليــة معلومــات عمــا يخــص المنشــأة مــن:

1. الأصول.

2. الالتزامات.

3. حقوق الملكية.

4. الدخل والمصروفات بما في ذلك المكاسب والخسائر.

5. مساهمات الملاك والتوزيعات على الملاك بصفتهم ملاك.

6. التدفقات النقدية.

وتضمنت )الفقرة 10( أن المجموعة الكاملة من القوائم المالية تشمل:

1. قائمة المركز المالي كما في نهاية الفترة.

2. قائمة الربح والخسارة والدخل الشامل الآخر للفترة.

3. قائمة التغيرات في حقوق الملكية للفترة.

4. قائمة التدفقات النقدية... إلخ.

)الفقرة 13( تقوم الكثير من إدارات المنشآت بتقديم استعراض مالي خارج القوائم المالية يوضح السمات الرئيسية لأداء المنشأة ومركزها المالي، وتشمل:

...... .1

....... .2

3. مصادر تمويل المنشأة ونسبة الالتزامات إلى حقوق الملكية التي تهدف إليها.

)الفقرة 54( يجب أن تشمل قائمة المركز المالي بنودًا مستقلة تعرض المبالغ الآتية:
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............. .1

............. .2

............ .3

4. رأس المال المصدر والاحتياطيات الخاصة بملاك المنشأة الأم... إلخ.

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

]4-6[ افتراضات المحاسبة الزكوية )ص 95-90(:

     تبيــن ممــا ســبق أن طريقــة الهيئــة فــي حســاب الــزكاة تتــم مــن خــال المقابلــة بيــن عناصــر الإضافــة وعناصــر الحســم، ويُــراد مــن هــذه الطريقــة التوصــل إلــى مصــادر الأمــوال 

الداخليــة المســتغرقة فــي موجــودات زكويــة، ولمــا كانــت طريقــة الهيئــة تعتمــد علــى مبــدأ تــوازن الميزانيــة، اســتدعى ذلــك تثبيــت افتراضــات لتحقيــق التــوازن بيــن الموجــودات الزكويــة، 

والالتزامــات التــي علــى المكلــف، ســعيًا لضبــط العناصــر التــي يتوجــب إضافتهــا، والعناصــر التــي يتوجــب حســمها.

     وهــذه الافتراضــات التــي تســتعملها الهيئــة فــي حســاب الــزكاة ترجــع إلــى طبيعــة اســتخدامات الأمــوال عنــد المنشــآت التجاريــة، حيــث اســتقرت أعمــال المنشــآت بشــكل عــام علــى 

لــة مــن مصــادر أمــوال خارجيــة متداولــة.  لــة مــن مصــادر الأمــوال الخارجيــة غيــر المتداولــة، كمــا أن الأصــول المتداولــة مُموَّ أن الأصــول المحســومة غيــر المتداولــة مُموَّ

، وإنمــا يُقابَــل بينهمــا باعتبــار 
ً

     وهــذا الارتبــاط بيــن مصــادر الأمــوال واســتعمالها فــي الأصــول المتداولــة وغيــر المتداولــة لا يُنظــر إليــه عنــد التطبيــق باعتبــار التحقــق الواقــع فعــا

.
ً

الاســتحقاق ولــو لــم يكــن واقعًــا فعــا

لــة مــن حقــوق الملكيــة؛ فــإن هــذا الإثبــات  لــة مــن مصــادر الأمــوال الخارجيــة غيــر المتداولــة، وإنمــا هــي مُموَّ      أي: لــو أن مكلفًــا بالــزكاة أثبــت أن الأصــول غيــر المتداولــة ليســت مموَّ

لا يُعتــد بــه، مــا دام أن مــن مصــادر أمــوال المنشــأة مصــادر الأمــوال الخارجيــة غيــر المتداولــة، ولهــذا فــإن الهيئــة تعتمــد الفــروض الآتيــة:

‌أ. مقابلة الالتزامات القصيرة بالأصول المتداولة.

‌ب. مقابلة الالتزامات الطويلة بالأصول غير المتداولة.

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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م النقص في مصدر تمويل الأصول غير المتداولة، ثم الأصول المتداولة.  ‌ج. حقوق الملكية تتمِّ

‌د. الارتباط بالحق وليس بالتتبع الزمني))).

     ويمكن إجمال الأسباب الداعية إلى الأخذ بهذه الافتراضات المالية والمحاسبية فيما يلي:

 مــا تكــون نشــأة الالتزامــات الطويلــة 
ً
: إن طبيعــة مصــادر الأمــوال فــي الأنشــطة التجاريــة منحصــرة فــي حقــوق الملكيــة، والالتزامــات القصيــرة، والالتزامــات الطويلــة، وعــادة

ً
     أول

هــي لغــرض تمويــل الموجــودات الثابتــة ونحوهــا؛ لأن قــدر الديــن فيهــا يكــون عاليًــا، ممــا يتطلــب أن يكــون الأجــل فيــه أطــول، ويكــون الوفــاء فيــه علــى أكثــر مــن ســنة ماليــة.

     ثانيًــا: إن الالتزامــات القصيــرة هــي غالبًــا لتمويــل عناصــر غيــر محســومة )موجــودات زكويــة(؛ لأن هــذه الموجــودات يمكــن تســييلها وتحويلهــا إلــى نقــد بســهولة، ممــا يجعــل الوفــاء 

بهــذه الالتزامــات التــي نشــأت مــن هــذه الموجــودات ممكنًــا خــال الســنة الماليــة.

لــك فيهــا وعــدم الرغبــة فــي تداولهــا، ممــا يجعــل المؤسســات القابلــة للتمويــل وتقديــم الائتمــان تحتــاط 
ُ
 للارتهــان؛ لاســتقرار الم

ًّ
ــا: إن الموجــودات الثابتــة يمكــن أن تكــون محــا

ً
     ثالث

 للرهــن، لكــن تداولهــا يقلــل مــن جــدوی توثيــق الديــن فيهــا، وينعكــس هــذا 
ًّ

للتمويــات الطويلــة بالموجــودات الثابتــة، بخــاف الموجــودات غيــر المحســومة، فإنهــا وإن كانــت محــا

الأمــر بالالتزامــات قصيــرة الأجــل فــإن الائتمــان فيهــا غالبًــا لا يســتدعي توثيقــه برهــن؛ لإمــكان قيــاس قــدرة المتمــول علــى الوفــاء بشــكل دقيــق، ممــا يجعلهــا غالبًــا ناشــئة عــن 

موجــودات متداولــة.

     رابعًــا: يــدل علــى أن الحــق هــو الــذي يرتبــط بمصــدر التمويــل أن مؤسســات التمويــل لا تقــدم التســهيلات الائتمانيــة للمنشــآت التجاريــة إلا عندمــا تكــون الديــون مضمونــة 

لتــه بديــون طويلــة الأجــل ليكــون غطــاء للتمويــل عنــد وقــوع التعثــر.  بأصــول غيــر متداولــة؛ ولــذا فــإن المنشــأة إذا أرادت أن تتملــك أحــد الأصــول غيــر المتداولــة موَّ

     المستند الشرعي لافتراضات المحاسبة الزكوية:

     يُلحــظ بعــد ذكــر الأســباب الداعيــة إلــى الأخــذ بافتراضــات المحاســبة الزكويــة أنهــا ناشــئة عــن اعتبــار العــرف المالــي فــي التمويــات، وعمليــات الائتمــان، وهــذا يمكــن إلحاقــه بمــا 

تقــرر فــي القواعــد الشــرعية مــن اعتبــار قــول أهــل الخبــرة فــي الــزكاة وفــي غيرهــا مــن المقــدرات، وصلــة هــذه الفرضيــات باعتبــار قــول أهــل الخبــرة: إن إعمالهــا دلــت عليــه المعالجــات 

المحاســبية والماليــة بحســب ممارســات المختصيــن فيهــا، وقــد اعتمــد الفقهــاء قــول أهــل الخبــرة فــي بعــض مواطــن الــزكاة، منهــا: 

، فإن الأصول غير المتداولة تكون مضمونة للدائنين قبل ملاك المنشأة، مما يؤيد الارتباط بينهما، ومثله عندما تمول المنشأة دينًا طويل الأجل، فإن 
ً
))) المقصود بهذه الفرضية: ربط الموجودات ابتداء بمستحق الأصل، فعند إفلاس المنشأة مثل

ة لضمان هذا الدين.	 أصولها غير المتداولة تكون مُعدَّ
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 لخبرتــه 
ً
     الموطــن الأول: الخــرص)))، فإنــه يشــترط فــي الخــارص أن يكــون خبيــرًا؛ لأنــه اجتهــاد فــي معرفــة مقــدار المــال، والقــدر الواجــب فيــه، ويقبــل قولــه فــي الخــرص إعمــال

واســتنادًا إليــه)))، قــال ابــن مفلــح )رحمــه الله(: »يكفــي خــارص؛ لأنــه ينفــذ مــا يؤديــه إليــه اجتهــاده... ويُعتبــر كونــه مســلمًا أمينًــا لا يُتهــم، خبيــرًا«))).

     الموطــن الثانــي: تقويــم عــروض التجــارة، فإنــه يؤخــذ فيهــا بقــول أهــل الخبــرة، ولــو كانــت مــن مالــك المــال، وفــي ذلــك جــاء فــي بعــض مصنفــات الفقهــاء )رحمهــم الله(: »يكفــي تقويــم 

المالــك الثقــة العــارف بالتقويــم، وللجابــي تصدیقــه«)))، فأفــاد أنــه يســتند إلــى قــول أهــل الخبــرة فــي قــدر الــزكاة وتقويمهــا.

     وفــي تأكيــد جريــان هــذا المعنــى فــي الشــريعة يقــول ابــن تيميــة )رحمــه الله(: »إذا قــال أهــل الخبــرة: إنهــم يعلمــون ذلــك، كان المرجــع إليهــم فــي ذلــك، دون مــن لــم يشــاركهم فــي ذلــك، 

«)))، ثــم يترتــب الحكــم الشــرعي علــى مــا تعلمــه أهــل الخبــرة  وإن كان أعلــم بالديــن منهــم، كمــا قــال النبــي )صلــى الله عليــه وســلم(: »أنتــم أعلــم بدنياكــم، فمــا كان مــن أمــر دينكــم فإلــيَّ

كمــا يترتــب علــى التقويــم والقيافــة والخــرص وغيــر ذلــك«))). وقــال ابــن القيــم )رحمــه الله(: »إنمــا حــظ الفقيــه: يحــل كــذا لأن الله أباحــه، ويحــرم كــذا لأن الله حرمــه، وقــال الله وقــال 

رســوله، وقــال الصحابــة، وأمــا أن يــرى هــذا خطــرًا وقمــارًا أو غــررًا فليــس مــن شــأنه بــل أربابــه أخبــر بهــذا منــه، والمرجــع إليهــم فيــه، كمــا يرجــع إليهــم فــي كــون هــذا الوصــف عيبًــا أم 

لا، وكــون هــذا البيــع مربحًــا أم لا، وكــون هــذه الســلعة نافقــة فــي وقــت كــذا وبلــد كــذا، ونحــو ذلــك مــن الأوصــاف الحســية، والأمــور العرفيــة، فالفقهــاء بالنســبة إليهــم فيهــا مثلهــم 

بالنســبة إلــى مــا فــي الأحــكام الشــرعية«))).

))) الخرص: التقدير والاجتهاد في معرفة مقدار الثمار وإدراكه بالخرص الذي هو نوع من المقادير والمعايير. انظر: معالم السنن )212/2(.	

))) انظر: المدونة )284/3(، شرح السنة )38/6(، مجموع الفتاوى )236/32(، شرح الزرك�شي على مختصر الخرقي )514/2(.	

))) الفروع )429/2(.	

))) نهاية المحتاج )106/4(.	

))) رواه مسلم، برقم )2363(.	

))) مجموع الفتاوى )493/29(.	

))) إعلام الموقعين )4/5(.	

https://shamela.ws/book/7289/12453
https://waqfeya.net/book.php?bid=1470
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الإيرادات - الدفعات المقدمة - قياس الإيرادات - المكاسب - إثبات الإيرادات - اكتساب الإيراد - عملية التبادل - القيمة العادلة.الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )2(: )إيرادات(

مة للمكلف أول العام الزكوي أو نهايته أيهما أقل. )))      الإيرادات والدفعات المقدَّ

))) يقابل هذه المادة من مشروع نظام جباية الزكاة الآتي: 

-المادة )5(:  »يُحسب وعاء الزكاة بناءً على قائمة المركز المالي للمكلف في آخر سنته المالية على النحو الآتي:

لت موجودات محسومة. 3- مصادر الأموال الخارجية غير المتداولة عدا  لت موجودات محسومة. 2- مصادر الأموال الداخلية التي يثبت أنها موَّ بًا(: 1- مصادر الأموال الخارجية المتداولة التي يثبت أنها موَّ : يُضاف إلى وعاء الزكاة ما يأتي )مرتَّ
ً

      أول

( من هذه المادة...«.
ً

فة غير متداولة. 4- مصادر الأموال الداخلية عدا المصادر المذكورة في )2( من )أول ( من هذه المادة، وبحد أق�صى الباقي من الموجودات المحسومة المصنَّ
ً

مصادر الأموال الخارجية المذكورة في )1( من )أول

- المادة )7(: »تحدد اللائحة البنود مقبولة الحسم وغير مقبولة الحسم والضوابط اللازمة لذلك؛ للوصول إلى النتيجة الفعلية لنشاط المكلف لأغراض الزكاة«.

	

نص لائحة 1438

المادة الرابعة فقرة )4(:

مة التي حال عليها الحول.  4.  الإيرادات المقدَّ

المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )192(: لا بد من حولان الحول على الدفعات المقدمة حتى يتم إضافتها إلى الوعاء الزكوي للمكلف خلال العام المالي.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــمI IR-2020-100  وتاريــخ 1442/04/22ه، ونــص الشــاهد منــه: »الشــركة المكلفــة لــم تقــدم مــن خــال مــا 

توفــر لــدى الدائــرة مــا يثبــت عــدم اكتمــال حــولان الحــول عليــه مــع نهايــة العــام محــل الخــاف، وعليــه خلصــت الدائــرة إلــى تعديــل المبلــغ الخــاص ببنــد الدفعــات المقدمــة المضــاف 

إلــى الوعــاء الزكــوي لذلــك العــام ليكــون )...( ريــال دون احتســاب مــا عــداه ضمــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف لعــدم حــولان الحــول عليــه«. 

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

)إيرادات(

قال في المعيار:

وتنقسم الديون المدرجة في بند المطلوبات إلى: ...

فســخ بالأعــذار 
ُ
اة، لعــدم اســتقرار الملــك فــي الدفعــات؛ لأن الإجــارة ت دَّ فــا زكاة فيمــا يقابــل الخدمــات غيــر المــؤدَّ

َ
ــؤ

ُ
9/3/6- الإيــرادات المقبوضــة مقدمًــا إذا كانــت عــن خدمــات لــم ت

حســم مــن الموجــودات الزكويــة. 
ُ
والظــروف الطارئــة، لــذا ت

م، 
َّ
ســل

ُ
     أمــا الدفعــات النقديــة المقبوضــة مقدمًــا بموجــب عقــد معاوضــة كتابــي أو شــفوي، فتدخــل فــي ملــك المؤسســة أو الشــركة وتجــب زكاتهــا إذا كانــت عــن بضائــع ولــو لــم ت

حســم مــن الموجــودات الزكويــة.
ُ
وهــي لا ت

... والدفعات المقدمة للمكلف أول العام الزكوي أو نهايته أيهما أقل.

قال في المعيار:

)5/1/5(: المبالغ المحتجزة لتوثيق التعامل:

............

)5/1/5/(: العربون المقدم: يُحســم من الموجودات الزكوية للمشــتري، ولا يحســمه البائع من موجوداته الزكوية بل تجب تزكيته عليه؛ لأنه يملكه ســواء فســخ المشــتري العقد 

أو أمضاه.
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

لــة عــن بضائــع تحــت التســليم: مــا يتعلــق بالمبالــغ التــي تقبضهــا الشــركة قيمــة  * المنشــور رقــم )2( وتاريــخ 1394/6/1هـــ بشــأن معالجــة عناصــر وعــاء الــزكاة: )خامسًــا: المبالــغ المحصَّ

م لأســباب تعــود إلــى المشــتري(.
َّ
ســل

ُ
لبضائــع لــم يتــم تســليمها، رأت الهيئــة أنــه تجــب الــزكاة فيهــا عنــد مُ�ضــي ســنة مــن امتلاكهــا إذا كانــت البضائــع قــد تــم إنتاجهــا وإنمــا لــم ت

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

العربون والدفعات المقدمة:

     جاء في قرار رقم 143 )16/1( بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة:

     ج- مبلغ العربون لا يحسمه البائع من موجوداته الزكوية بل تجب تزكيته عليه؛ لأنه يملكه سواء فسخ المشتري العقد أو أمضاه.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

)إيرادات ودفعات مقبوضة مقدمًا(

فتوى رقم )23408( وتاريخ 1426/11/18هـ:

     الســؤال الثالــث: ســبق صــدور فتــوى برقــم )2/1570( وتاريــخ 1405/8/1هـــ تنــص علــى أن مقــدم الإيــرادات التــي يحصــل عليهــا المكلــف بالــزكاة كمقــدم الإيجــار الــذي يحصــل 

عليــه لقــاء تأجيــر عقــارات أو أراضٍ أو غيرهــا لعــدة ســنوات، تجــب إضافتــه إلــى وعــاء الــزكاة إذا بلــغ النصــاب وحــال عليــه الحــول مــن تاريــخ تمــام العقــد، وحتــى يمكــن وضــع الفتــوى 

فــي إطارهــا التنفيــذي الصحيــح، ودرءًا لمــا قــد يحــدث مــن خــاف، فإنــه يلــزم بيــان المقصــود بعبــارة )مــن تاريــخ تمــام العقــد( الــواردة فــي الفتــوى، كذلــك مــدى انطبــاق الفتــوى علــى 

الإيــرادات المقدمــة الأخــرى بخــاف مقــدم الإيجــار، حيــث تــرى هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك أن الإيــرادات المقدمــة الأخــرى -مثــل الدفعــة المقدمــة للمقاوليــن تحــت تنفيــذ 

عقــد مقاولــة، والدفعــات المقدمــة تحــت حســاب تصنيــع معــدات وبضائــع أو منتــج معيــن فــي المنشــآت الصناعيــة، والدفعــات المقدمــة لتوريــد مــواد فــي عقــود التوريــد، ومــا شــابهها- 

بضــت وحــال عليهــا الحــول باعتبارهــا 
ُ
فإنــه ليــس لهــا طبيعــة مقــدم الإيجــار؛ لأنــه ينتفــي فيهــا أحــد شــروط الخضــوع للــزكاة وهــو شــرط تمــام الملــك، إلا أنهــا تخضــع للــزكاة متــى ق
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حســم مــن مســتحقات المقــاول بعــد التوريــد أو التنفيــذ.
ُ
قرضًــا )دفعــة مقدمــة( ت

     وتجــدر الإشــارة إلــى أن الإيــرادات المقدمــة تظهــر نتيجــة اتبــاع المكلــف فــي إعــداد حســاباته لأســاس الاســتحقاق فــي قيــد إيراداتــه ومصروفاتــه: ويق�ضــي هــذا الأســاس بــأن يُــدرج 

مًــا، وأنــه ليــس يكــون  فــي حســابات العــام الإيــرادات والمصروفــات التــي تخــص العــام فقــط‎. والإيــراد الــذي يحصــل عليــه المكلــف يمــا يزيــد علــى مــا يخــص العــام يُعتبــر إيــرادًا مقدَّ

 .‎ا فــي كافــة الأصــول المختلفــة المملوكــة للمكلــف
ً
مســتغرق

‏نأمل بيان ما يلي:

‌أ. المقصود بعبارة »من تاريخ تمام العقد« الواردة في الفتوى المشار إليها أعلاه.

‌ب. الحكم الشرعي ووجوب الزكاة في الإيرادات المقدمة.

‏الجواب: المراد بعبارة »من تاريخ تمام العقد« في الفتوى المذكورة من تاريخ العقد:

     أمــا الإيــرادات المقدمــة التــي يســتلمها الشــخص المكلــف بالــزكاة، مثــل: الدفعــات المقدمــة للمقاوليــن والدفعــات المقدمــة لمــواد عقــود التوريــد فتجــب فيهــا الــزكاة متــى حــال عليهــا 

الحــول منــذ قبضهــا وبلغــت نصابًــا بنفســها أو بضمهــا إلــى بقيــة مالــه، وذلــك لدخولهــا فــي ملكــه وجــواز تصرفــه فيهــا.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

ورد بمعيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية« بالفقرة )10أ(:

     يمكــن للمنشــأة أن تعــرض قائمــة واحــدة للربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، مــع عــرض الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر فــي قســمين. ويجــب أن تعــرض 

 متبوعًــا مباشــرة بقســم الدخــل الشــامل الآخــر. ويمكــن للمنشــاة أن تعــرض قســم الربــح أو الخســارة فــي قائمــة 
ً

القســمين معًــا، علــى أن تعــرض قســم الربــح أو الخســارة أول

منفصلــة للربــح أو الخســارة، وفــي هــذه الحالــة يجــب أن تســبق القائمــة المنفصلــة للربــح أو الخســارة -مباشــرة- القائمــة التــي تعــرض الدخــل الشــامل، والتــي يجــب أن تبــدأ بالربــح 

أو الخســارة.

     ورد بالفقرة )82( بالإضافة إلى البنود المطلوبة بموجب المعايير الدولية للتقرير المالي الأخرى، يجب أن يتضمن قســم الربح أو الخســارة أو قائمة الربح أو الخســارة البنود 



نظام جباية الزكاة

44

المســتقلة التــي تعــرض المبالــغ التاليــة للفترة:

أ‌. الإيراد، مع عرض منفصل لإيرادات العمولات المحتسبة بطريقة معدل الفائدة الفعال.

     *المعيار الدولي للتقرير المالي رقم )15( »الإيراد من العقود مع العملاء«:

ا للفقرة )9( من المعيار كما يلي: 
ً

يثبت العقد وفق

     يجب على المنشأة أن تحاسَب عن عقد مع عميل يقع ضمن نطاق هذا المعيار فقط عند استيفاء جميع الضوابط التالية:

ا، أو وفقًا لممارسات تجارية معتادة أخرى( وأن تكون ملتزمة بأداء التزاماتها. ا، أو شفهيًّ ‌أ. أطراف العقد قد اتفقت على العقد )خطيًّ

‌ب. بإمكان المنشأة تحديد حقوق كل طرف فيما يتعلق بالسلع أو الخدمات التي سيتم تحويلها.

‌ج.  بإمكان المنشأة تحديد شروط السداد مقابل السلع أو الخدمات التي سيتم تحويلها.

‌د. للعقد مضمون تجاري )أي أن يكون من المتوقع تغير المخاطر أو توقيت أو مبلغ التدفقات النقدية المستقبلية للمنشأة نتيجة للعقد.

‌ه. مــن الممكــن حصــول المنشــأة علــى العــوض الــذي ســيكون لهــا حــق فيــه فــي مقابــل الســلع أو الخدمــات التــي ســيتم تحويلهــا إلــى العميــل. وفــي تقويــم مــا إذا كانــت قابليــة مبلــغ 

ا. وقــد يكــون مبلــغ العــوض  العــوض للتحصيــل محتملــة، فإنــه يجــب علــى المنشــأة أن تأخــذ فــي الحســبان فقــط قــدرة العميــل ونيتــه فــي أن يســدد ذلــك المبلــغ عندمــا يصبــح مســتحقًّ

ا )انظــر الفقــرة 52(. الــذي ســوف يكــون للمنشــأة الحــق فيــه أقــل مــن الســعر المبيــن فــي العقــد إذا كان العــوض متغيــرًا نظــرًا لأن المنشــأة قــد تعــرض علــى العميــل امتيــازًا ســعريًّ

     تضمنــت الفقــرة )46( أن يتــم إثبــات الإيــراد عندمــا يتــم الوفــاء بالتــزام أداء، فيجــب علــى المنشــأة أن تثبــت مــا يتــم تخصيصــه مــن مبلــغ ســعر المعاملــة )الــذي يســتثني تقديــرات 

العــوض المتغيــر التــي تــم تقييدهــا وفقًــا للفقــرات 56-58( إلــى ذلــك الالتــزام بــالأداء.

     الفقــرة )105(: عندمــا يقــوم أيٌّ مــن طرفــي العقــد بــأداءٍ بموجبــه، فإنــه يجــب علــى المنشــأة عــرض العقــد فــي قائمــة المركــز المالــي علــى أنــه أصــل عقــد أو التــزام عقــد، تبعًــا للعلاقــة 

بين أداء المنشــأة ودفعة العميل. ويجب على المنشــأة أن تعرض بشــكل منفصل أي حقوق غير مشــروطة في العوض على أنها مبلغ مســتحق التحصيل.

     الفقــرة )110(: الهــدف مــن متطلبــات الإفصــاح هــو أن تفصــح المنشــأة عــن معلومــات كافيــة لتمكيــن مســتخدمي القوائــم الماليــة مــن فهــم طبيعــة، ومبلــغ، وتوقيــت، وعــدم 

تأكــد الإيــراد والتدفقــات النقديــة الناشــئة عــن العقــود مــع العمــاء. ولتحقيــق ذلــك الهــدف فإنــه يجــب علــى المنشــأة أن تفصــح عــن المعلومــات النوعيــة والكميــة.
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     الفقــرة )114(: يجــب علــى المنشــأة أن تفصــل الإيــراد المثبــت مــن العقــود مــع العمــاء إلــى أصنــاف تصــف كيــف تتأثــر طبيعــة، ومبلــغ، وتوقيــت، وعــدم تأكــد الإيــراد والتدفقــات 

النقدية بالعوامل الاقتصادية. ويجب على المنشــأة أن تطبق الإرشــادات الواردة في الفقرات )ب 87 - ب 89( عند اختيار الأصناف لاســتخدامها لتفصيل الإيراد.

فصح عن معلومات كافية لتمكين مســتخدمي القوائم المالية من فهم العلاقة بين الإيراد المفصل )وفقًا للفقرة 
ُ
     الفقرة )115(: بالإضافة إلى ذلك، يجب على المنشــأة أن ت

114( ومعلومات الإيراد التي يتم الإفصاح عنها لكل قطاع يتم التقرير عنه، وفقًا إذا كانت المنشــأة تطبق المعيار الدولي للتقرير المالي 8 »القطاعات التشــغيلية«.
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الكلمات المفتاحية:

- الحســابات  الســحب علــى المكشــوف  - حســاب  - مطلوبــات غيــر متداولــة  - مطلوبــات متداولــة  الديــون علــى المؤسســة   - الديــون المســتحقة 
الجاريــة- زكاة الرهــون - قيــاس وإثبــات الإعانــة الحكوميــة - المنــح الحكوميــة المطلقــة - الإعانــات الحكوميــة - المنــح الحكوميــة - القيمــة العادلــة 
للأصــول الممنوحــة - الأصــول النقديــة - الأصــول غيــر النقديــة - الوعــود بالعطــاء غيــر المشــروط - المنــح الحكوميــة المشــروطة - المنــح الحكوميــة 
المقيــدة - المنــح الحكوميــة القابلــة للاســترداد - صافــي القيمــة الدفتريــة للأصــول الممنوحــة - المنــح الحكوميــة القابلــة للاســترداد - اســتثمار - الأوراق 
حفــظ إلــى تاريــخ الاســتحقاق - أوراق ماليــة للإتجــار - أوراق 

ُ
الماليــة - الاســتثمار فــي الأوراق الماليــة - القيمــة العادلــة لــأوراق الماليــة - أوراق ماليــة ت

ماليــة متاحــة للبيــع - الانخفــاض غيــر المؤقــت فــي القيمــة الســوقية لــأوراق الماليــة عــن تكلفتهــا - تحديــد القصــد مــن اقتنــاء الأوراق الماليــة أو إعــادة 
تصنيفهــا.

المادة الرابعة فقرة )3(: )ديون(

     الديــون المســتحقة علــى المكلــف المصنفــة طويلــة الأجــل ومــا فــي حكمهــا مــن مكونــات الوعــاء الأخــرى، مثــل: التمويــل الحكومــي، والتمويــل التجــاري، والدائنيــن، وأوراق الدفــع، 

وحســاب الســحب علــى المكشــوف، وقــروض المــاك أو الشــركاء )بمــا فــي ذلــك الحســابات الجاريــة لهــم(، علــى أن يُراعــى الآتــي:

‌أ. ‌إذا كانــت الديــون التــي علــى المكلــف أو مصــادر التمويــل الأخــرى مدتهــا ثلاثمائــة وأربعــة وخمســون )354( يومًــا أو أكثــر متداخلــة خــال العــام الزكــوي والعــام التالــي لــه، فتضــاف 

إلــى وعــاء الــزكاة بمــا يخــص كل عــام بنســبة عــدد أيــام كل عــام زكــوي.

‌ب. ‌لا ينقطــع العــام الزكــوي للديــون بتجديدهــا أو بإعــادة جدولتهــا مــع الدائــن نفســه، أو بإحــال هــذه الديــون بديــون أو مصــادر تمويــل أخــرى تقــوم بتمويــل مــا كانــت تمولــه هــذه 

الديون.

كر في هذه الفقرة مجموع ما يُحسم من الوعاء وفقًا للمادة )الخامسة( من اللائحة))).
ُ
‌ج. ألا يتجاوز ما يُضاف مما ذ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المواد: 

-  المادة )4(: »1- يكون حساب وعاء الزكاة معتمدًا على قائمة المركز المالي للمكلف، وذلك بإضافة مصادر الأموال الداخلية، ومصادر الأموال الخارجية بقدر المستغرق من مصادر الأموال الخارجية في الموجودات المحسومة، ثم حسم الموجودات غير 

الزكوية والموجودات المزكاة الموضحة في المادة )الخامسة( من النظام...«.
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نص لائحة 1438

يقابلها المادة الرابعة )الفقرات 2، 3، 5(:

 لأصــل مــن 
ً

 إن مصدرهــا حقــوق الملكيــة، أو كانــت تمويــا
ْ
2.  الحســاب الجــاري الدائــن للمالــك أو الشــريك أول العــام أو آخــره أيهمــا أقـــل، وكــذا الزيــادة فــي الحســاب الجــاري إذ

أصــول القنيــة.

عامَل معاملة رأس المال.
ُ
3. قروض الملاك أو الشركاء للمنشأة، وت

5.  القروض الحكومية والتجارية وما في حكمها من مصادر التمويل الأخرى مثل الدائنين، أوراق الدفع، حساب الدفع على المكشوف التي في ذمة المكلف وفقًا للآتي:

‌أ. ما بقي منها نقدًا وحال عليه الحول.

‌ب. ما استُخدم منها لتمويل ما يُعَد للقنية.

‌ج. ما استُخدم منها في عروض التجارة وحال عليه الحول.

   

لت موجودات محسومة. 2- مصادر الأموال  بًا(: 1- مصادر الأموال الخارجية المتداولة التي يثبت أنها موَّ : يُضاف إلى وعاء الزكاة ما يأتي )مرتَّ
ً

- المادة )5(: »يُحسب وعاء الزكاة بناءً على قائمة المركز المالي للمكلف في آخر سنته المالية على النحو الآتي: أول

( من هذه المادة، وبحد أق�صى الباقي من الموجودات المحسومة المصنفة غير متداولة. 4- مصادر 
ً

لت موجودات محسومة. 3- مصادر الأموال الخارجية غير المتداولة عدا مصادر الأموال الخارجية المذكورة في )1( من )أول الداخلية التي يثبت أنها موَّ

( من هذه المادة...«.
ً

الأموال الداخلية عدا المصادر المذكورة في )2( من )أول

- المادة )7(: »تحدد اللائحة البنود مقبولة الحسم وغير مقبولة الحسم والضوابط اللازمة لذلك؛ للوصول إلى النتيجة الفعلية لنشاط المكلف لأغراض الزكاة«.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

* المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )116(: الديون التي تحصل عليها المنشآت لأهداف إنتاجية واستثمارية تأخذ حكم رأس المال.

     مبدأ )123(: المقترض يزكي المال إذا كان عنده ولم ينفقه كله أو بعضه وهنا تجب الزكاة عند حولان الحول عليه بمبلغه عند تمام الحول.

     مبدأ )128(: بند التأمينات لدى الغير إذا ورد ضمن الذمم والأرصدة الدائنة لدى المكلف في قوائمه المالية، فإنها بذلك تكون تحت تصرفه وتجب فيها الزكاة.

 في يد الشركة، تجب فيها الزكاة على الشركة نفسها.
ً

ل أموال ِ
ّ
     مبدأ )129(: الالتزامات والدائنون وأي مبالغ ترِد في بند الذمم والأرصدة الدائنة لدى المكلف تمث

     مبدأ )133(: العبرة في زكاة الدين هو مقدرة الدائن على استلام مبلغ الدين بعد مطالبة الجهة المدينة.

ضــاف إلــى وعــاء المكلــف الزكــوي 
ُ
 ثابتــة؛ حتــى لا ت

ً
     مبــدأ )183(: الزيــادة فــي القــروض خــال العــام المالــي يجــب التأكــد والتثبــت مــن أنهــا لــم يحــل عليهــا الحــول ولــم تمــول أصــول

لذلــك العــام.

     مبــدأ )199(: حســم الاســتثمار مــن عدمــه لا يؤثــر فــي النظــر إلــى القــروض التــي حــال عليهــا الحــول، وإنمــا مناطــه متعلــق بإضافــة القــروض التــي لــم يحــل عليهــا الحــول إلــى وعــاء 

الــزكاة إذا كانــت ممولــة لأصــول محســومة مــن الوعــاء.

     مبــدأ )206(: العبــرة فــي نتيجــة جوهــر الالتــزام ومــا يرتبــه مــن انشــغال ذمــة المديــن بالديــن، فيتعيــن عليــه زكاتهــا فيمــا كان لهــا مــن رصيــد فــي نهايــة الحــول، والدائــن يكــون دينــه 

ا لــه فــي الذمــة.
ً
 مملــوك

ً
ــا فــي ذمــة مدينــه فيكــون مــال حقًّ

     مبدأ )218(: إخضاع القروض التي لم يحل عليها الحول الممولة لأصول ثابتة حال عليها الحول للوعاء الزكوي بشرط عدم تسديد رصيد أول المدة.

     مبدأ )224(: العبرة في احتساب القروض ضمن الوعاء الزكوي بما تؤول إليه.

     مبدأ )230(: مقت�ضى المعالجة الزكوية السليمة تتطلب إجراء المقاصة بين الرصيد المدين والدائن إذا كانت لعميل واحد لديه حسابان مدين ودائن.
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2020-59 وتاريــخ 1442/01/14ه، ونــص الشــاهد منــه: »مقت�ضــى المعالجــة الزكويــة الســليمة تتطلــب 

إجــراء المقاصــة بيــن الرصيــد المديــن والدائــن إذا كانــت لعميــل واحــد لديــه حســابان مديــن ودائــن«. 

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

)ديون(

** قســم المعيــار الديــون المدرجــة إلــى ديــون طويلــة الأجــل وديــون قصيــرة الأجــل، ثــم ذكــر حكــم الديــون المســتحقة علــى المؤسســة، وفــرَّق فــي الحكــم بيــن الديــون التــي نتجــت 

عــن الحصــول علــى أصــول زكويــة متداولــة للتجــارة، والديــون التــي ترتبــت للحصــول علــى أصــول ثابتــة غيــر خاضعــة للــزكاة.

ا من الدائنين يمكن جمعها جميعًا تحت عبارة »الدائنين« الواردة في مادة اللائحة.
ً
د المعيار أصناف ** وكذلك عدَّ

قال في المعيار:

وتنقسم الديون المدرجة في بند المطلوبات إلى: ...

)1/1/6( مطلوبات غير متداولة )طويلة الأجل(، وهي ما يُستحق بعد سنة، وهي التي تنشأ عن شراء الموجودات الثابتة بالأجل والمستحقات الأخرى الطويلة الأجل. 

)2/1/6( مطلوبات متداولة )قصيرة الأجل( وهي ما يُستحق خلال سنة.

)2/6( الديون على المؤسسة:  

حسم من الوعاء الزكوي.
ُ
)1/2/6( إن كانت الديون على المؤسسة نتجت عن الحصول على أصول زكوية متداولة للتجارة، فإنها ت

حسم من الوعاء الزكوي.
ُ
)2/2/6( إن كانت الديون ترتبت للحصول على أصول ثابتة غير خاضعة للزكاة، فإنها لا ت

 الدائنون: 
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قال في المعيار:

3/6 - تطبيقات المطلوبات المتداولة في بنود القوائم المالية...

2/3/6- الدائنــون، يُقصــد بهــذا البنــد المبالــغ المســتحقة الدفــع لدائنــي المؤسســة خــال الســنة الزكويــة القادمــة، وهــي تنشــأ مــن الحصــول علــى البضائــع والمعــدات أو الخدمــات 

حســم مــن الموجــودات الزكويــة.
ُ
بالأجــل: ت

3/3/6- دائنــو بضاعــة الســلم المبيعــة، أي المشــترون ســلمًا مــن المؤسســة ولمــا يقبضــوا البضاعــة، وهــي ديــن لعــدم تســليمها بعــد: يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة مقــدار رأس 

مــال الســلم.

ق عليها البند )6 /3/ 6(. 4/3/6- دائنو بضاعة الاستصناع المبيعة، وهي دين للتعاقد على صنعها وعدم تسليمها بعد: يُطبَّ

5/3/6- دائنو بضاعة الاستصناع المشتراة، وهو ما ترتب في ذمة المؤسسة عن شرائها لبضائع مستصنعة: يُحسم رصيد هذا البند من الموجودات الزكوية.

أوراق الدفع:  

قال في المعيار:

6/3/6- أوراق الدفــع، وهــي الكمبيــالات والســندات لأمــر الصــادرة لمــوردي البضائــع والخدمــات بالأجــل أو عنــد الاقتــراض بــدون فائــدة إذا كانــت مســتحقة فــي الســنة الزكويــة 

حســم مــن الموجــودات الزكويــة.
ُ
التاليــة: وهــي ت

• ]ويُنظر للفائدة: تطبيقات الذمم المدينة في بنود القوائم المالية )أوراق القبض 3/4/3/5(.

حساب السحب على المكشوف: 

قال في المعيار:

7/3/6- القروض القصيرة الأجل وحسابات السحب على المكشوف يُراعى فيها ما ورد في البند )2/3/6(.

يُراجَع بند »الدائنون«.
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... وقروض الملاك أو الشركاء )بما في ذلك الحسابات الجارية لهم(:

1-الحساب الجاري الدائن للمالك أو الشريك.

2-الحساب الجاري لدى المؤسسات الأخرى.

قال في المعيار:

1/3/1/5 الحســابات الجاريــة: تجــب الــزكاة علــى المؤسســات والشــركات فــي مبالــغ حســاباتها الجاريــة لــدى المؤسســات الأخــرى باعتبارهــا قروضًــا لهــا مؤكــدة الســداد، وتشــمل 

عطــي عليهــا فائــدة −مــع حرمــة ذلــك− فإنهــا تزكــي أصــول المبالــغ، وتصــرف الفائــدة كلهــا فــي 
ُ
الحســابات الجاريــة للمؤسســة لــدى بنــوك أخــرى أو لــدى البنــك المركــزي، فــإن كانــت أ

الخيــرات، أمــا بالنســبة إلــى المؤسســات أو البنــوك المــودع لديهــا فهــي مطلوبــات. يُنظــر البنــد )1/3/6(.

حســم مــن الموجــودات الزكويــة للمؤسســة، والحســابات الاســتثمارية بالنســبة إلــى 
ُ
6 /3 /1 الحســابات الجاريــة: أرصدتهــا بالنســبة إلــى المؤسســات المودعــة لديهــا مــن أصحابهــا ت

حســم مــن الموجــودات الزكويــة للمؤسســات هــي وأرباحهــا، بعــد اقتطــاع نصيــب المضــارب أو أجــرة الوكالــة المســتحقة للمؤسســة.
ُ
المؤسســات المســتثمرة فيهــا لصالــح أصحابهــا ت

وفي معيار الرهن رقم )39(:

 زكاة المرهون: 

2/9 تخضــع للــزكاة جميــع الرهونــات النقديــة كالحســابات الجاريــة والتأمينــات النقديــة ووحــدات الصناديــق والحســابات الاســتثمارية المجمــدة والصكــوك وكذلــك ديــن الســلم 

والاســتصناع بالضوابــط المنصــوص عليهــا فــي المعيــار الشــرعي رقــم )35( بشــأن الــزكاة )البنــد 1/5، والبنــد 2/5، والبنــد 3/5(.



نظام جباية الزكاة

52

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ:

رابعًا:

تنحصر مصادر الأموال الخاضعة للزكاة لأنشطة التمويل فيما يأتي:

     الديون التي على المكلف ويحل موعد سدادها أو جزء منها بعد سنة أو أكثر، سواء سُميت ديونًا قصيرة أو طويلة الأجل، وهي على النحو الآتي: 

‌أ.‌ التمويلات بجميع أنواعها، سواء أكانت بالاقتراض أم بالمرابحة أم بالإيجار التمويلي أم بغيرها من العقود التمويلية.

ا كانت هيكلتها. ‌ب.‌ أدوات الدين -كالصكوك والسندات- التي يصدرها المكلف أيًّ

التعاميم المتعلقة بالزكاة

 مــن المنشــور رقــم )2( وتاريــخ 1394/6/1هـــ بشــأن معالجــة عناصــر وعــاء الــزكاة والــذي تضمــن الآتــي: ».. الديــون التــي تقترضهــا الشــركة لأغــراض التوســعة 
ً

    * البنــد أول

والإنشــاءات الجديــدة تضــاف إلــى وعــاء الــزكاة بكامــل قيمتهــا إذا لــم يتــم تســديد �شــيء مــن هــذه الديــون، وإذا ســدد بعضهــا وبقــي البعــض بــدون تســديد فــا يُضــاف إلــى 

وعــاء الــزكاة إلا مــا بقــي بــدون تســديد«.

     * تعميــم رقــم )1/11498( فــي 1400/12/25هـــ بشــأن معالجــة قــروض الصناديــق الحكوميــة التــي يحصــل عليهــا مكلفــو الــزكاة الخاضعيــن للتقديــر عنــد تحديــد الوعــاء. 

: قــروض أصحــاب مــزارع الدواجــن ومنتجــات الألبــان وغيرهــم مــن البنــك الزراعــي: رأت المصلحــة إضافــة )15%( مــن قيمــة كل قــرض يحصــل عليــه المكلــف إلــى رأس 
ً

)أول

مالــه ... ثانيًــا: قــرض المقاوليــن مــن صناديــق الحكومــة علــى اختــاف نشــاطهم )طــرق - مبانــي... وغيرهــا(، اســتقر الــرأي علــى عــدم إضافــة تلــك القــروض إلــى رأس المــال؛ نظــرًا 

حســم مــن الوعــاء ...«.
ُ
عَــد مــن أدوات الإنتــاج التــي ت

ُ
 إلا لشــراء الآلات والمعــدات وغيرهــا مــن الأصــول الثابتــة التــي ت

ً
منــح أصــا

ُ
لأنهــا لا ت

إلــى الشــركات الســعودية       * البنــد )ثانيًــا( مــن التعميــم رقــم )147/ 6( وتاريــخ 1408/12/18هـــ بشــأن التعليمــات التفســيرية بشــأن القــروض التوســعية بالنســبة 

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
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ضــاف بالكامــل 
ُ
)الأمــوال، والتضامــن(. والــذي تضمــن الآتــي: »فيمــا يتعلــق بالقــروض الاســتثمارية التــي يقدمهــا الشــركاء الســعوديون أنفســهم، فــإن قيمــة هــذه القــروض ت

إلــى الوعــاء الزكــوي، وتخضــع للــزكاة وأخــذ حكــم رأس المــال الإضافــي للشــريك مقــدم القــرض علــى أن تربــط الــزكاة باســم كل شــريك متضامــن علــى حــدة علــى صافــي نصيبــه 

ــا للتعليمــات الســابق صدورهــا بشــأن الربــط الزكــوي ســواء اســتخدم هــذا القــرض 
ً

مــن رأس مــال واحتياطيــات وحســاب جــاري دائــن وقــروض اســتثمارية وصافــي ربــح؛ طبق

ــق شــرط تمــام الملــك. ويُراعــى تطبيــق ذلــك بــكل دقــة 
ُّ

الاســتثماري فــي شــراء أصــول ثابتــة أو لــم يســتخدم أو اســتخدم فــي شــراء أصــول متداولــة أو غيرهــا، وذلــك بســبب تحق

وتعميمــه علــى منســوبيكم للعمــل بموجبــه«.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

فــرض علــى 
ُ
الخطــاب الــوزاري رقــم )3/ 1103( وتاريــخ 1407/2/11هـــ بشــأن جبايــة فريضــة الــزكاة الشــرعية علــى القــروض الاســتثمارية مــن المكلفيــن والمتضمــن أن »الــزكاة لا ت

جبــى مــن رأس المــال والاحتياطــات والأربــاح بعــد خصــم قيمــة الأصــول الثابتــة؛ لأن قيمــة القــروض الاســتثمارية إمــا أن يتــم بهــا شــراء آلات ومعــدات وهــذه 
ُ
ــا، وإنمــا ت

ً
القــروض إطلاق

ســتبعد مــن وعــاء الــزكاة، وإمــا أن يتــم بهــا شــراء مــواد خــام أوليــة وهــذه لا تجــب فيهــا الــزكاة لعــدم توافــر شــرط )تمــام الملــك( فيهــا. 
ُ
عتبــر مــن ضمــن الأصــول الثابتــة التــي ت

ُ
ت

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

الحسابات الجارية:

جاء في قرار رقم 143 )16/1(:

     بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة:

ب‌. تجب الزكاة في مبالغ الحسابات الجارية. ولا أثر لكون الأموال مرصدة لحاجة مالكها أو في تنفيذ مشاريع استثمارية، ما لم تكن لحاجة سداد الديون المترتبة عليه.
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فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

  *فتوى رقم )1849( وتاريخ 1408/11/18هـ:

     وأمــا المقتــرِض -وهــو مــن أخــذ المــال لحاجتــه- فــا تجــب عليــه الــزكاة فــي ذلــك الديــن إلا إذا حــال الحــول وهــو نصــاب والمــال فــي يــده لــم ينفقــه ولــم يســدده عــن ذمتــه، فــإن الــزكاة 

تجــب عليــه حينئــذٍ لأن المــال فــي حوزتــه.

  *الفتوى رقم )2/3077( في 1426/11/8هـ بشأن زكاة الديون:

»... ثانيًا: بالنسبة إلى المدين فإنه لا يخلو من أحد حالين: 

له إلى ما لا تجب فيه الزكاة، فإنه لا تجب عليه في ذلك الدين زكاة.      الأول: إذا أنفق المال أو سدد به الدين أو حَوَّ

     الثانــي: إذا بقــى المــال فــي يــده أو بقــى بعضــه وتــم عليــه الحــول، فإنــه يجــب عليــه أن يزكــي ذلــك المــال، فقــد جــاء فــي فتــوى اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء ذات الرقــم 

)18497( بتاريــخ 1408/11/18هـــ مــا نصــه: »أمــا المقتــرِض -وهــو مــن أخــذ المــال لحاجتــه، فــا تجــب عليــه الــزكاة فــي ذلــك الديــن إلا إذا حــال عليــه الحــول وهــو نصــاب والمــال فــي 

يــده لــم ينفقــه ولــم يســدده عــن ذمتــه، فــإن الــزكاة تجــب عليــه حينئــذٍ لأن المــال فــي حوزتــه«، كمــا ورد فــي الفتــوى رقــم )22665( وتاريــخ 1424/4/15هـــ مــا نصــه: »مــا تأخــذه الشــركة 

مــن المــال اقتراضًــا مــن صناديــق الاســتثمارات أو غيرهــا لا يخلــو مــن إحــدى الحــالات التاليــة:

1. أن يحول الحول على كله أو بعضه قبل إنفاقه؛ فما حال عليه الحول منه وجب فيه الزكاة. 

2. أن يُستخدم كله أو بعضه في تحويل أصول ثابته؛ فلا زكاة فيما استُخدم منه في ذلك.

3. أن يُستخدم في تمويل نشاط الشركة التجاري والذي يُعتبر من عروض التجارة؛ فيجب فيه الزكاة باعتبار ما آل إليه ويزكي بتقييمه نهاية الحول«.

ــي الدائــن والمديــن حيــث جــاء فيهــا مــا نصــه »الواجــب علــى المســلم ســواء كان مدينًــا أو دائنًــا أن يزكــي مالــه 
َ
     وورد فــي الفتــوى رقــم )20977( وتاريــخ 1420/6/4هـــ الجمــع بيــن حال

إذا بلــغ النصــاب وحــال عليــه الحــول، ســواء كان هــذا المــال بيــده أو كان ديونًــا فــي ذمــم النــاس إلا إذا كان الديــن علــى شــخص معســر أو مماطــل لا يــدري هــل يحصــل عليــه أو لا؛ 

فإنــه يزكيــه إذا قبضــه وحــال عليــه الحــول بعــد قبضــه إيــاه لعــام واحــد علــى الصحيــح؛ لأنــه قبــل قبضــه غيــر متمكــن منــه، والدليــل قولــه تعالــى: }وآتــوا الــزكاة{، وقــول النبــي )صلــى    
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الله عليــه وســلم(: »لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول«. 

كــر مــن ســؤال بعــض الشــركات عــن ســبب احتســاب الديــون التــي علــى الشــركة ضمــن الوعــاء الزكــوي، فالجــواب عنــه بــأن أدلــة وجــوب الــزكاة عامــة تشــمل جميــع 
ُ
     وأمــا مــا ذ

الأمــوال الزكويــة ولــم يــرِد دليــل صحيــح بخصــم الديــون مــن ذلــك، ولا يترتــب عليــه وجــوب الــزكاة مرتيــن فــي مــال واحــد؛ لأن الدائــن يزكــي المــال الــذي يملكــه وهــو فــي ذمــة المديــن، 

 آخــر يملكــه ويوجــد بيــده ويتمكــن مــن التصــرف فيــه، وفــرق بيــن المــال الــذي بيــد الإنســان والمــال الــذي فــي ذمتــه«.
ً

بينمــا المديــن يزكــي مــال

*فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ: 

عتبر مانعة للزكاة فيما في حوزتها من أموال تجب فيها الزكاة...
ُ
5. الديون التي تكون على الشركة لا ت

     الســؤال الرابــع: إن الشــركة كأي مشــروع تجــاري تتعامــل مــع التجــار بالآجــل وباســتمرار يكــون عليهــا ديــون للغيــر، بمعنــى أن جــزءًا مــن موجــودات الشــركة هــي للغيــر، فهــل يتــم 

خصــم الديــون التــي علــى الشــركة مــن الموجــودات التــي تجــب فيهــا الــزكاة أم تدفــع الــزكاة علــى جميــع الموجــودات بغــض النظــر عــن هــذه الديــون؟ 

م من الفقرة رقم )5( من الجواب على السؤال الأول. 
َ
     الجواب: جوابه يُعل

]التمويل الحكومي وغيره[

 *فتوى رقم )22665( وتاريخ 1424/4/15هـ:

     الســؤال الثانــي: هــل علــى الشــركة دفــع زكاة علــى القــروض التــي تحصــل عليهــا مــن صناديــق الإقــراض الحكوميــة مثــل صنــدوق الاســتثمارات العامــة وصنــدوق التنميــة 

حســم مــن 
ُ
الصناعيــة لتمويــل إنشــاء مصانــع الشــركة والصــرف علــى نشــاطاتها أم تقــع المســؤولية علــى المقــرِض؟ علمًــا بــأن هــذه الصناديــق تســتوفي رســومًا إداريــة عــن كل قــرض ت

ــف الشــركة بأنهــا مديــن ملــيء إضافــة لقيامهــا برهــن بعــض الممتلــكات للجهــة المقرِضــة ضمانًــا للديــن. صنَّ
ُ
قيمــة القــرض ابتــداءً، كمــا ت

     الجواب: ما تأخذه الشركة من المال إقراضًا من صناديق الاستثمارات أو غيرها لا يخلو من إحدى الحالات التالية: 

1. أن يحول الحول على كله أو بعضه قبل إنفاقه؛ فما حال عليه الحول منه وجبت فيه الزكاة. 

2. أن يُستخدم كله أو بعضه في تمويل أصول ثابتة؛ فلا زكاة فيما استُخدم منه في ذلك. 
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3. أن يُستخدم في تمويل نشاط الشركة الجاري والذي يُعتبر من عروض التجارة؛ فتجب فيه الزكاة باعتبار ما آل إليه، ويزكي بتقييمه نهاية الحول.

  *الفتوى رقم )2/2384( في 1406/10/30هـ: 

»... ثانيًا: قرض الدولة إذا كان موجودًا أو بعضه نقودًا حتى حال الحول عليه وجبت الزكاة في الموجود منه الذي حال عليه الحول من حين قبضه.

]تمويل غير حكومي[ دائنون:

*فتوى رقم )22665( وتاريخ 1424/4/15هـ:

     الســؤال الثالــث: هــل يجــب علــى الشــركة دفــع الــزكاة علــى القــروض التــي تحصــل عليهــا مــن مصــادر تمويــل غيــر حكوميــة ســواء كانــت محليــة )داخليــة( أو دوليــة )خارجيــة( أم 

أن هــذا مــن مســؤولية المقــرِض؟ علمًــا بــأن هــذه المصــادر تســتوفي رســومًا إداريــة عــن كل قــرض يُدفــع لهــا مــع الأقســاط الســنوية، كمــا أن الشــركة المقترِضــة مليئــة ومنتظمــة 

م ضمانــات للمقــرِض.  بالســداد وتقــدِّ

ا بالنسبة إلى المقترض. ا أو أهليًّ      الجواب: جواب هذا السؤال داخل ضمن جواب السؤال الثاني؛ إذ لا فرق في زكاة القرض بين أن يكون المقرض مصدرًا حكوميًّ

]الفتوى بحسم الديون[:

  *قرار رقم )2305(، تاريخ 1385/8/23هـ:

     كيفيــة زكاة أمــوال الشــركة التــي ذكــرت أنهــا تألفــت بــرأس مــال معلــوم لمزاولــة التجــارة فــي حــق مخصــوص وصــار لهــا ديــون عنــد النــاس لا يمكــن فــي الغالــب تحصيــل الكثيــر منهــا، 

كمــا أن عليهــا ديونًــا لأنــاس حســب مــا بينهــا وبينهــم مــن معاملــة... إلــخ. 

     والجواب: أما بالنسبة إلى ما على الشركة من الديون، فيجوز لها أن تحسم من أموالها الزكوية بمقدار ما عليها من الديون وتزكية الباقي...

 ]الحساب الجاري لدى المؤسسات الأخرى[:

  *فتوى رقم )24531( وتاريخ 1430/8/19هـ:
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]حسابات جارية[:

عَــد الحســابات الجاريــة ديونًــا حالــة علــى البنــك ويســتطيع صاحــب الحســاب ســحبها فــي أي وقــت، فهــل تدخــل هــذه الحســابات ومــا شــابهها فــي موجــودات 
ُ
الاستفســار الأول: ت

المكلــف )البنــك( الزكويــة؟ 

: لا تجــب الــزكاة فــي الحســابات الجاريــة التــي لــدى البنــوك عليهــا، وإنمــا تجــب زكاتهــا علــى مالكــي هــذه الحســابات إذا توفــرت فيهــا شــروط الــزكاة، وذلــك لأنهــا قــروض يســتطيع 
ً

أول

أصحابهــا ســحبها فــي أي وقــت.  

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 ]قاعدة: الدين لا يمنع زكاة المدين[:

  * الفتوى رقم )10742(:

»س: اشــتركت مــع صديــق لــي فــي محــل تجــاري منــذ ســبع ســنوات، وكنــت لا أملــك فــي ذلــك الوقــت حصتــي مــن رأس المــال، وقــد اقترضنــا المبلــغ أنــا وصديقــي مــن قريــب لــه، واســتمر 

المحــل لمــدة تزيــد علــى الســنتين ثــم قمنــا ببيعــه واقتســمنا المبلــغ، وبعــد مــدة رزقنــي الله وســددت المبلــغ الــذي اقترضتــه، وكنــت قبــل فتــح المحــل بمــدة وحتــى تســديد المبلــغ مدينًــا 

بمبلــغ يزيــد علــى قيمــة حصتــي مــن المحــل التجــاري، وقــد قمــت فــي ذلــك الوقــت بســؤال صديــق لــي مــن طلبــة العلــم: هــل تجــب علــيَّ الــزكاة فــي هــذا المحــل التجــاري؟... الجــواب: إذا 

كان نصيبــك مــن النقــود التــي لديكمــا ومــن الســلع المعــدة للبيــع الموجــودة فــي المحــل التجــاري بلــغ نصابًــا وحــال عليــه الحــول -وجبــت عليــك زكاتــه، ولــو كنــت مدينًــا بمــا يســاويه فــي 

ذلــك الوقــت؛ لأن الديــن لا يمنــع الــزكاة فــي أصــح قولــي العلمــاء«.

  *الفتوى رقم )11462(: 

ــا: الديــون التــي علــى المحــل التجــاري والديــون الشــخصية التــي علــى صاحــب المحــل، لا يمنــع وجــوب الــزكاة فــي مقدارهــا مــن المــال الــذي يملكــه، فتجــب الــزكاة فــي جميــع 
ً
» ثالث

مالــك دون حســم مــا عليــك مــن ديــن.« 

 الفتوى رقم )20977( »الدين الذي في ذمة الولد لأبيه لا يمنع الزكاة«.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

  * معيار المحاسبة الدولي )20( »المحاسبة عن المنح الحكومية والإفصاح عن المساعدات الحكومية«. 

  * تضمنت الفقرة )7(: إن المنح الحكومية يجب عدم إثباتها، بما في ذلك المنح الحكومية غير النقدية بالقيمة العادلة، ما لم يكن هناك تأكيد معقول بأن:

‌أ. المنشأة ستلتزم بالشروط الملحقة بها. 

‌ب. المنح سيتم تلقيها.

     ورد بالفقرة )10(: يُعامَل القرض من الحكومة القابل للإعفاء على أنه منحة حكومية عندما يكون هناك تأكيد معقول بأن المنشأة ستفي بالشروط لإعفاء القرض.

     الفقــرة )12(: يجــب إثبــات المنــح الحكوميــة ضمــن الربــح أو الخســارة علــى أســاس منتظــم علــى مــدى الفتــرة التــي تثبــت فيهــا المنشــأة، التكاليــف المتعلقــة بهــا، التــي يقصــد أن 

تعوضهــا المنــح، علــى أنهــا مصــروف.

ســتثنى مــن تعريــف المنــح الحكوميــة فــي الفقــرة )3( أشــكال بعينهــا مــن المســاعدة الحكوميــة التــي لا يمكــن أن تحــدد لهــا قيمــة بشــكل معقــول، والمعامــات مــع 
ُ
     الفقــرة )34(: ت

الحكومــة التــي لا يمكــن تمييزهــا عــن المعامــات التجاريــة العاديــة للمنشــأة.

د لهــا قيمــة بشــكل معقــول هــي المشــورة الفنيــة والتســويقية المجانيــة وتقديــم الضمانــات. ومثــال المســاعدة التــي لا يمكــن  حــدَّ
ُ
     الفقــرة )35(: أمثلــة المســاعدة التــي لا يمكــن أن ت

تمييزهــا عــن المعامــات التجاريــة للمنشــأة هــو سياســة مشــتريات حكوميــة تكــون مســؤولة عــن جــزء مــن مبيعــات المنشــأة، وقــد يكــون وجــود المنفعــة لا جــدال فيــه، ولكــن أي 

ــا. محاولــة لفصــل الأنشــطة التجاريــة عــن المســاعدة الحكوميــة يمكــن أن يكــون جزافيًّ

     الفقرة )39(: يجب الإفصاح عن الأمور الآتية:

قة في القوائم المالية. قة للمنح الحكومية، بما في ذلك طرق العرض المطبَّ ‌أ. السياسة المحاسبية المطبَّ

‌ب. طبيعة ومدى المنح الحكومية المثبتة في القوائم المالية، والإشارة إلى الأشكال الأخرى للمساعدة الحكومية التي انتفعت منها المنشأة مباشرة.

‌ج. الشروط التي لم يتم الوفاء بها والاحتمالات الأخرى المتعلقة بالمساعدة الحكومية المثبتة.



نظام جباية الزكاة

59

     * معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية«: 

     الفقرة )54(: يجب أن تشمل قائمة المركز المالي بنودًا مستقلة تعرض المبالغ التالية:

)أ( ..................

)ب( ................

)ج( .................

)ط( النقد ومعدلات النقد.

)ك( المبالغ الواجبة السداد للدائنين التجاريين وغيرهم. 

     *المعيار الدولي للتقرير المالي رقم )9( »الأدوات المالية«:

     الفقرة )302(: تقع ارتباطات القروض التالية ضمن نطاق هذا المعيار:

)أ( ارتباطــات القــروض التــي تســميها المنشــأة علــى أنهــا التزامــات ماليــة بالقيمــة العادلــة مــن خــال الربــح أو الخســارة )انظــر الفقــرة 20204(. يجــب علــى المنشــأة التــي لديهــا ممارســة 

ســابقة لبيــع الأصــول الناتجــة عــن ارتباطــات قروضهــا بعــد فتــرة وجيــزة مــن اســتحداثها، أن تطبــق هــذا المعيــار علــى جميــع ارتباطــات قروضهــا فــي الفئــة نفســها.

ــا فــي النصــوص التعاقديــة 
ً
ــا فــي قائمــة مركزهــا المالــي عندمــا، وفقــط عندمــا، تصبــح المنشــأة طرف ــا أو التزامًــا ماليًّ  ماليًّ

ً
     ورد بالفقــرة )10103(: يجــب علــى المنشــأة أن تثبــت أصــا

ــا -لأول مــرة- فإنــه يجــب عليهــا أن تصنفــه وفقًــا للفقــرات )10104-50104(، وأن تقيســه   ماليًّ
ً

لــأداة )انظــر الفقرتيــن ب 10103 وب 20103(. وعندمــا تثبــت المنشــأة أصــا

ــا -لأول مــرة- فإنــه يجــب عليهــا أن تصنفــه وفقًــا للفقرتيــن )10204 و20204(، وأن تقيســه وفقًــا للفقــرة  وفقًــا للفقــرات )10105-30105(. وعندمــا تثبــت المنشــأة التزامًــا ماليًّ

)10105(. الشــراء أو البيــع بالطريقــة العاديــة للأصــول الماليــة.
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كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

)ص 86-80(

]4-4[ أثر الديون على الوعاء الزكوي:

     تقوم طريقة هيئة الزكاة والضريبة والجمارك في معالجة الالتزامات التي على المكلف على مراعاة الفرق بين أنواع هذه الالتزامات من خلال اعتبارين:

     الاعتبار الأول: أجل الدين، وذلك من خلال التمييز بين معاملة الديون طويلة الأجل، والديون قصيرة الأجل.                

     الاعتبــار الثانــي: اســتعمال الديــن، وذلــك مــن خــال التمييــز بيــن حكــم الديــون التــي مولــت موجــودات محســومة، وحكــم الديــون التــي مولــت موجــودات غيــر محســومة، 

ضــاف إلــى الوعــاء الزكــوي.
ُ
ضــاف إلــى الوعــاء الزكــوي، بخــاف التــي لــم تمــول موجــودات محســومة فإنهــا لا ت

ُ
فالالتزامــات قصيــرة الأجــل التــي مولــت موجــودات محســومة ت

     أمــا الالتزامــات طويلــة الأجــل فتُضــاف إلــى مكونــات الوعــاء الزكــوي علــى ألا يتجــاوز إجمالــي المضــاف قــدر العناصــر المحســومة؛ وذلــك حمايــة للوعــاء الزكــوي مــن إضافــة الديــون 

إليــه)))، ولكــون هــذه الديــون مضمونــة بالأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا مــن الموجــودات المحســومة، ولــو لــم تمولهــا؛ تحقيقًــا للتــوازن والعــدل، واجتنابًــا للحســم المــزدوج، ويمكــن 

توضيــح ذلــك بهــذا المثــال:

الوعاء الزكوي = دیون طويلة الأجل )بحد أق�صى قيمة المحسومات( + حقوق الملكية - المحسومات

 الوعاء الزكوي = 400 + 600 - 400 = 600

ويتبين من خلال هذا المثال:

1. أننا أضفنا من قيمة الديون طويلة الأجل )400( باعتبارها مقابلة للأصول المحسومة، ولم يتم إضافة الباقي؛ لأنها تتجاوز عناصر الحسم.

2. أننا أضفنا قيمة حقوق الملكية ضمن الوعاء )600(.

))) انظر: اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة )المادة الرابعة(، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ.	

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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3. لم نضف قيمة الديون قصيرة الأجل )400(؛ لكون هذا الدين لم يمول أحد عناصر الحسم؛ فصار مجموع الإضافات )1000(.

4. حسمنا قيمة الموجودات الثابتة باعتبار أنها أحد الموجودات غير الزكوية.

وناتج الوعاء هو: )600(.

     ويظهــر مــن هــذا المثــال: أن الغايــة مــن إضافــة الديــون التــي علــى المكلــف ليــس تزكيتهــا، وإنمــا لمنــع تأثيــر الأصــول المحســومة الممولــة مــن هــذا الديــن علــى الوعــاء، بحيــث إن الوعــاء 

يكــون فقــط مــا اســتغرق مــن حقــوق الملكيــة فــي الأصــول الزكوية.

     وهذا المسلك الذي اتخذته الهيئة في أثر الدين على الوعاء يتطلب من الناحية المحاسبية تحقيق أمرين، هما:

     الأمــر الأول: توظيــف مبــدأ تــوازن الميزانيــة، وذلــك مــن خــال المقابلــة بيــن مصــدر المــال واســتعماله، فــا يُضــاف أحــد مصــادر الأمــوال -وهــي الالتزامــات- إلا بعــد تحديــد 

اســتعماله، ووفقًــا لذلــك فــإن الوعــاء الزكــوي بعــد إضافــة الالتزامــات وحســم الأصــول غيــر الزكويــة يكــون خاليًــا مــن الديــن ومــن أثــره، وهــذا بخــاف مــا إذا أضيفــت الالتزامــات 

دون النظــر إلــى اســتعمالها، فإنــه ســيؤدي إلــى أن الديــون ســتكون ضمــن الوعــاء الزكــوي، وأيضًــا إذا حُســمت الأصــول الممولــة مــن الديــون دون إضافــة لهــذه الديــون؛ فــإن أثــر 

الديــن ســيكون مزدوجًــا.

     الأمــر الثانــي: أن المتبــع فــي المعاييــر المحاســبية إثبــات قيمــة الأصــول الثابتــة والتــي تمثــل جانبًــا مــن المحســومات علــى وفــق مبــدأ القيمــة العادلــة، وليــس بالتكلفــة التاريخيــة، 

وهــذا ينعكــس علــى اســتبعاد كافــة مصــادر الأمــوال التــي اســتغرقت فــي موجــودات غيــر زكويــة، ويتبقــى فقــط مصــادر الأمــوال المســتغرقة فــي عناصــر زكويــة.

قابَــل عنــد حســمها بمــا لــدى المديــن مــن أصــول غيــر زكويــة، فيخصــم المزكــي مــا 
ُ
     وهــذه الطريقــة موافقــة لمــا قــرره جمــعٌ مــن فقهــاء الشــريعة )رحمهــم الله( بــأن الديــون لــدى المزكــي ت
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يقابــل الديــن مــن موجوداتــه الثابتــة، وهــذا مذهــب المالكيــة)))، وروايــة عنــد الحنابلــة)))، اختارهــا ابــن قدامــة )رحمــه الله()))، وأبــو عبيــد )رحمــه الله( فــي كتــاب الأمــوال)))، وصــدر 

بنحــو ذلــك))) توصيــة النــدوة الثانيــة لقضايــا الــزكاة المعاصــرة)))، والمعيــار الشــرعي للــزكاة التابــع لهيئــة المحاســبة والمراجعــة للمؤسســات الماليــة الإســامية)))، ورجحــه كثيــر مــن 

الباحثيــن فــي فقــه  الــزكاة))).

ــا؛ إذا لــم يكــن عنــد المديــن عــروض قنيــة )أصــول   تجاريًّ
ً

     جــاء فــي توصيــة النــدوة الثانيــة لقضايــا الــزكاة المعاصــرة: »يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة جميــع الديــون التــي تمــول عمــا

ثابتة( زائدة عن حاجاته الأساسية« )1)).

))) قال مالك -رحمه الله- في الموطأ، برواية يحيى بن يحيى الليثي )253/1(: )الأمر عندنا في الرجل يكون عليه دين وعنده من العروض ما فيه وفاء لما عليه من الدين، ويكون عنده من الناضِّ سوى ذلك ما تجب فيه الزكاة، فإنه يزكي ما بیده من ناضٍّ 

تجب فيه الزكاة. وإن لم يكن عنده من العروض والنقد إلا وفاء دينه فلا زكاة عليه حتى يكون عنده من الناض فضلٌ عن دينه ما تجب فيه الزكاة فعليه أن يزكيه(.	

))) يُنظر: الإنصاف )26/3(.	

))) قال ابن قدامة -رحمه الله- في المغني )344/2(: )ظاهر کلام أحمد -رحمه الله- أن يجعل الدين في مقابلة ما يق�ضي منه، فإنه قال في رجل عنده ألف، وعليه ألف، وله عروض بألف: إن كانت العروض للتجارة زكاها، وإن كانت لغير التجارة فليس 

 عن حاجته، فلا يلزمه صرفه في وفاء الدين؛ لأن الحاجة أهم، ولذلك لم تجب الزكاة في الحلي المعد للاستعمال.. وهذا 
ً

عليه �شيء. ويُحتمل أن يُحمل كلام أحمد -رحمه الله- هاهنا على ما إذا كان العرض تتعلق به حاجته الأصلية، ولم يكن فاضل

أحسن؛ لأنه في هذه الحال مالك لنصاب فاضل عن حاجته وقضاء دينه، فلزمته الزكاة، كما لو لم يكن علیه دین(.	

))) ُنظر: الأموال )535(.	

))) ويُلحظ أن الذين اعتبروا هذا المسلك اختلفوا في وجه المقابلة بين الدين والموجودات غير الزكوية، فمنهم من ينحى إلى أن الدين الذي يمنع الزكاة هو القدر الزائد عن الموجودات غير الزكوية، ومنهم من ينحى إلى أن الدين الذي يمنع الزكاة هو ما 

ل الموجودات غير الزكوية، والقدر المشترك بينهما أن الدين يمنع الزكاة بعد النظر في مآله.	 موَّ

))) انظر: فتاوى وتوصيات ندوات قضايا الزكاة المعاصرة )40(.	

))) انظر: المعايير الشرعية التابعة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، )901-900(.	

))) انظر: مذكرة بشأن زكاة الديون، مرفقة بمشروع نظام جباية الزكاة في الأنشطة التجارية، د. عبد الرحمن الأطرم، زكاة الديون التجارية، )ص 19(، د. يوسف الشبيلي، مدى تأثير الديون الاستثمارية والإسكانية المؤجلة في تحديد وعاء الزكاة، 

بحث منشور ضمن أبحاث فقهية في قضايا الزكاة المعاصرة، د. محمد شبیر، )1/ 318(، نوازل الزكاة، د. عبد الله الغفيلي، )ص 73(، زكاة الديون المعاصرة، د. عبد الله العاي�ضي، )ص 91(.

)1))  فتاوى وتوصيات ندوات قضايا الزكاة المعاصرة )40(.	
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     وجــاء فــي معيــار الــزكاة التابــع لهيئــة المحاســبة والمراجعــة للمؤسســات الماليــة الإســامية: »إن كانــت الديــون علــى المؤسســة نتجــت عــن الحصــول علــى أصــول زكويــة متداولــة 

حســم مــن الوعــاء الزكــوي()1)). 
ُ
حســم مــن الوعــاء الزكــوي، وإن كانــت الديــون ترتبــت للحصــول علــى أصــول ثابتــة غيــر خاضعــة للــزكاة، فإنهــا لا ت

ُ
للتجــارة؛ فإنهــا ت

المستند الشرعي لمقابلة الديون بالأصول غير الزكوية:

ويمكن إجمال المستند الشرعي لهذه المعالجة في الأمور الآتية: 

ــا؛ فهــو مالــك لنصــاب فاضــل عــن حاجتــه وقضــاء دينــه؛   زکويًّ
ً

: إن المكلــف إذا وجــد لديــه مــن العــروض الفاضلــة عــن حاجتــه مــا يجعلــه فــي مقابلــة الديــن ووجــد لديــه مــال
ً

     أول

فتلزمــه الــزكاة، كمــا لــو لــم يكــن عليــه ديــن. وفــي هــذا المعنــى يقــول ابــن قدامــة )رحمــه الله(: »إنــه فــي هــذه الحــال مالــك لنصــاب فاضــل عــن حاجتــه وقضــاء دينــه، فلزمتــه زكاتــه كمــا 

لــو لــم يكــن عليــه ديــن«)1)).

     ثانيًــا: إن عــدم المقابلــة بيــن الديــن والقنيــة الزائــدة عــن الحاجــة الأصليــة يــؤدي إلــى تعطيــل الــزكاة أو تقليلهــا علــى الأغنيــاء الذيــن يســتثمرون أموالهــم فــي عــروض القنيــة، أو 

المســتغلات وغيرهــا ممــا لا يجــب فيهــا الــزكاة)1)).

ــا: إن خصــم الديــن مــن دون مقابلــة بالعــروض المقتنــاة يــؤدي إلــى الخصــم المــزدوج؛ إذ إن خصــم هــذه الديــون مــع أنهــا اســتُخدمت فيمــا لا تجــب فيــه الــزكاة مــن أصــول ثابتــة 
ً
     ثالث

ونحوهــا يــؤدي إلــى خصمهــا مرتين)1)).

)1)) المعايير الشرعية التابعة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، )901-900(.	

)1)) المغني )344/2(، ويُنظر: الأموال )535(، المنتقى شرح الموطأ )119/2(.	

)1)) انظر: حاشية الصاوي على الشرح الصغير )181/3(.	

)1)) انظر: زكاة الديون التجارية، أ.د. يوسف الشبيلي، )ص 19(.	
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رصيد أول العام - الاحتياطي الإيرادي. الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )4(: )احتياطيات(

4. رصيد أول العام الزكوي من الاحتياطيات المرحّلة من سنوات سابقة))).

(، والمادة )7( من هذا المشروع، السابقة الإشارة إليها.	
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الرابعة فقرة )7(.

لة من سنوات سابقة )رصيد أول العام(. 7. الاحتياطيات المرحَّ

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

)2/3/8(: الاحتياطــي الإيــرادي، وهــو جــزء مــن فائــض الربــح القابــل للتوزيــع يتــم احتجــازه بقــرار إداري لمواجهــة الاحتياجــات المســتقبلية. وهــو ليــس دينــا علــى المؤسســة؛ فــا 

يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة(.

     يُنظر مادة )5/9(: الاحتياطات.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

 * التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أول

ــا كان نوعهــا والاســتدراكات والمخصصــات. لديهــم حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا كافــة الاحتياطــات أيًّ

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية »:

     الفقرة )54(:  يجب أن تشمل قائمة المركز المالي بنودًا مستقلة تعرض المبالغ التالية:

)أ( .... )ب( ..... )ج( .... )ص( رأس المال المصدر والاحتياطيات الخاصة بملاك المنشأة الأم. 

     الفقرة )38(: يجب على المنشأة أن تعرض معلومات مقارنة تتعلق بالفترة السابقة لجميع المبالغ التي تم التقرير عنها في القوائم المالية للفترة الحالية، باستثناء عندما 

تســمح المعاييــر الدوليــة للتقريــر المالــي أو تتطلــب خــاف ذلــك. ويجــب علــى المنشــأة أن تــدرج معلومــات مقارنــة للمعلومــات الســردية والوصفيــة، إذا كانــت ملائمــة لفهــم القوائــم 

الماليــة للفتــرة الحاليــة.

)38.أ( كحــدٍّ أدنــى، يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض قائمتيــن للمركــز المالــي، وقائمتيــن للربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، وقائمتيــن منفصلتيــن للربــح أو الخســارة )إذا تــم 

عرضهــا(، وقائمتيــن للتدفقــات النقديــة وقائمتيــن للتغيــرات فــي حقــوق الملكيــة، والإيضاحــات المتعلقــة بهــا.
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رصيد الأرباح المدورة - الدخل الشامل.الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )5(: )أرباح مدورة(

5. رصيد الأرباح المدورة من سنوات سابقة))).

(، والمادة )7( من هذا المشروع السابق الإشارة إليها. 
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الرابعة فقرة )8(:

لة من سنوات سابقة آخر العام. 8.  رصيد الأرباح المرحَّ

المبادئ القضائية

 مبــدأ )8(: يُحتســب الوعــاء الزكــوي للمنشــأة بإضافــة رصيــد الحســاب الجــاري الدائــن أول العــام أو آخــره أيهمــا أقــل، مــا لــم تكــن الزيــادة التــي طــرأت علــى الحســاب مضافــة مــن 

رصيــد الأربــاح المــدورة، ويترتــب علــى ذلــك اعتمــاد رصيــد آخــر العــام؛ لأنــه الرصيــد الــذي حــال عليــه الحــول، وإضافــة رصيــد الأربــاح المــدورة إلــى الوعــاء الزكــوي للمنشــأة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

)5/3/8- احتياطي الأرباح المستبقاة(: وهو ما يتقرر ترحيله من أرباح إلى السنوات التالية، وهو نوع من الاحتياطات الإيرادية: لا يُحسم من الموجودات الزكوية.

     * يُنظر للمناسبة مادة )5/9(: الاحتياطات، وقد نصت اللائحة على »رصيد الأرباح المدورة من سنوات سابقة«.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-427 وتاريــخ 1443/05/26ه، ونــص الشــاهد منــه: »التعامــل مــع الخســائر أو الأربــاح المرحلــة 

، وبمــا  باعتبارهــا أحــد عناصــر الوعــاء الزكــوي يقت�ضــي النظــر فــي مــدى تأثرهــا بتعديــات الهيئــة علــى صافــي الربــح المحاســبي للعــام أو صافــي خســارته، ممــا يكــون لــه أثــرٌ تراكمــيٌّ

يــؤدي إلــى الفروقــات الزمنيــة المؤقتــة بيــن صافــي الربــح المحاســبي أو صافــي الخســارة المحاســبية وبيــن صافــي الربــح المعــدل أو صافــي الخســارة المعدلــة لأغــراض الــزكاة، وحيــث لــم 

تدفــع الهيئــة بوجــود بنــود تــمَّ تعديــل الربــح المحاســبي أو الخســارة المحاســبية بهــا لأغــراض الــزكاة، ولهــا آثــار تراكميــة ينتــج عنهــا الفــروق الزمنيــة المؤقتــة بيــن صافــي الربــح المحاســبي 

أو صافــي الخســارة المحاســبية، وبيــن صافــي الربــح المعــدل أو صافــي الخســارة المعدلــة لأغــراض الــزكاة«.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة، والــذي حــدد فــي البنــد )أول

لديهــم حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح المرحلــة مــن ســنوات ســابقة.

لــة  * التعميــم رقــم )2/3821( وتاريــخ 1394/3/22هـــ بشــأن كيفيــة حســاب الــزكاة علــى شــركات الكهربــاء وشــركات الأســمنت )ومــن ضمــن وعائهــا الزكــوي الأربــاح المرحَّ

مــن ســنوات ســابقة(.
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قرارات مجمع الفقه الإسلامي

جاء في قرار رقم 143 )16/1( بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية، والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة.

لة )المستبقاة أو المدورة(:      رابعًا: الاحتياطيات والأرباح المرحَّ

تزكيها الشركة مع موجوداتها، في حال تطبيق طريقة الموجودات )الأصول( المتداولة عند حساب زكاة الشركات.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 *الفتوى رقم )78472(:

زكاة الربــح تابعــة لــرأس المــال فــي الحــول، وحــول رأس المــال يبــدأ مــن حيــن ملكــه، وعليــه فالواجــب عليــك أن تزكــي رأس المــال والربــح عنــد نهايــة الحــول مــن حيــن ملــك الأصــل 

)رأس المــال( ســواء أقبضــت الربــح أم لا مــا دام أنــه مضمــون الدفــع، وأمــا إذا لــم يكــن مضمــون الدفــع فــا تجــب عليــك زكاتــه إلا إذا قبضتــه، فتزكيــه لمــا م�ضــى ســواء أبقيتــه أم 

 للاســتثمار -يعنــي لبيعــه إذا غــا ســعره- فــإن حولــه لا ينقطــع، بــل إذا حــال حــول المــال الــذي اشــتريته بــه فإنــك 
ً

أردت شــراء منــزل بــه للســكن أو الاســتثمار، وإذا اشــتريت بــه منــزل

م المنــزل وتزكيــه، وننبهــك إلــى أن الواجــب هــو حســاب حــول الــزكاة بالأشــهر الهجريــة وليــس الميلاديــة، وإذا حســبت بالميلاديــة فــا بــد أن تراعــي الفــرق بينهمــا فتخــرج الــزكاة إذا  تقــوِّ

حــال الحــول الهجــري .

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية »: 

     الفقرة )10(: تشمل المجموعة الكاملة من القوائم المالية ما يلي:

)أ( ....................

https://iifa-aifi.org/wp-content/uploads/2022/09/%E2%80%8F%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%B5%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D9%86-2-%D8%A7%D9%95%D9%84%D9%89-24.pdf
https://iifa-aifi.org/wp-content/uploads/2022/09/%E2%80%8F%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%B5%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D9%86-2-%D8%A7%D9%95%D9%84%D9%89-24.pdf
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)ب( قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر للفترة.

     الفقرة )10-أ(: 

يمكن للمنشــأة أن تعرض قائمة واحدة للربح أو الخســارة والدخل الشــامل الآخر، مع عرض الربح أو الخســارة والدخل الشــامل الآخر في قســمين. ويجب أن تعرض القســمين 

 متبوعًــا مباشــرة بقســم الدخــل الشــامل الآخــر. يمكــن للمنشــاة أن تعــرض قســم الربــح أو الخســارة فــي قائمــة منفصلــة للربــح 
ً

معًــا، علــى أن تعــرض قســم الربــح أو الخســارة أول

أو الخســارة. وفــي هــذه الحالــة، يجــب أن تســبق القائمــة المنفصلــة للربــح أو الخســارة - مباشــرة- القائمــة التــي تعــرض الدخــل الشــامل، والتــي يجــب أن تبــدأ بالربــح أو الخســارة.

     الفقــرة )38(: يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض معلومــات مقارنــة تتعلــق بالفتــرة الســابقة لجميــع المبالــغ التــي تــم التقريــر عنهــا فــي القوائــم الماليــة للفتــرة الحاليــة، باســتثناء عندمــا 

تســمح المعاييــر الدوليــة للتقريــر المالــي أو تتطلــب خــاف ذلــك. ويجــب علــى المنشــأة أن تــدرج معلومــات مقارنــة للمعلومــات الســردية والوصفيــة، إذا كانــت ملائمــة لفهــم القوائــم 

الماليــة للفتــرة الحاليــة.

)38.أ( كحــدٍّ أدنــى، يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض قائمتيــن للمركــز المالــي، وقائمتيــن للربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، وقائمتيــن منفصلتيــن للربــح أو الخســارة )إذا تــم 

عرضهــا(، وقائمتيــن للتدفقــات النقديــة وقائمتيــن للتغيــرات فــي حقــوق الملكيــة، والإيضاحــات المتعلقــة بهــا.

*قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر:

     الفقــرة)81-أ(: يجــب أن تعــرض قائمــة الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر )قائمــة الدخــل الشــامل(، بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، 

مــا يلــي:

)أ( الربح أو الخسارة.

)ب( مجموع الدخل الشامل الآخر.

)ج( الدخل الشامل للفترة، وهو مجموع الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر.

     وإذا عرضت المنشأة قائمة منفصلة للربح أو الخسارة، فإنها لا تعرض قسم الربح أو الخسارة في القائمة التي تعرض الدخل الشامل.

عرض في قسم الربح أو الخسارة أو في قائمة الربح أو الخسارة:
ُ
المعلومات التي ت
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     الفقــرة )82(: بالإضافــة إلــى البنــود المطلوبــة بموجــب المعاييــر الدوليــة للتقريــر المالــي الأخــرى، يجــب أن يتضمــن قســم الربــح أو الخســارة أو قائمــة الربــح أو الخســارة البنــود 

المســتقلة التــي تعــرض المبالــغ التاليــة للفتــرة:

)ج، ب( أي مكاســب أو خســائر متراكمــة مثبتــة فــي الســابق فــي الدخــل الشــامل الآخــر وتــم إعــادة تصنيفهــا إلــى الربــح أو الخســارة، عنــد إعــادة تصنيــف أصــل مالــي لإخراجــه مــن 

فئــة القيــاس بالقيمــة العادلــة مــن خــال الدخــل الشــامل الآخــر بحيــث يُقــاس بالقيمــة العادلــة مــن خــال الربــح أو الخســارة.
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المخصصات- مخصص الديون المشكوك في تحصيلها.الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )6(: )مخصصات(

6. المخصصات أول العام الزكوي بعد حسم المستخدم منها خلال العام الزكوي))).

(، والمادة )7( من هذا المشروع السابقة الإشارة إليها. 
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الرابعة فقرة )9(:

9. المخصصات أول العام )باستثناء المخصصات المشكوك في تحصيلها للبنوك( بعد حسم المستخدم منها خلال العام.

المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )20(: يُقصــد بالقاعــدة الفقهيــة )مــال الــزكاة لا تجــب فيــه زكاة( أن المــال المزكــى لا تجــب فيــه الــزكاة فــي الحــول الــذي تــم تزكيــة المــال فيــه، أمــا إن بقــي المــال لــدى المكلــف 

لمــدة عــام آخــر فإنــه يتعيــن وجــوب الــزكاة عليــه لذلــك العــام.

      مبدأ )119(: المكون من المخصصات يُضاف إلى الربح الزكوي.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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ــب فيهــا الالتــزام، فتُضــاف إلــى الوعــاء       مبــدأ )134(: المخصصــات بطبيعتهــا المحاســبية تعنــي أنَّ علــى الشــركة التــزام مســتقبليٌّ لــم تقــم بســداده خــال الســنة الماليــة التــي توجَّ

باعتبارهــا مقابــل مــا لــدى المكلــف مــن أمــوال، فالالتــزام الــذي علــى المكلــف يعنــي أن المــال لا يــزال فــي يــده، ولا يختلــف فــي ذلــك الأمــر بيــن مــا تــم تخصيصــه لدفــع زكاة أو غيرهــا.

     مبــدأ )143(: إذا لــم تقبــل المخصصــات فــي ســنة تكوينهــا علــى أنهــا مصــروف جائــز الحســم للوصــول إلــى صافــي الربــح الزكــوي أو الضريبــي، فإنــه مــن العدالــة فــي محاســبة 

المكلــف عــن تلــك المخصصــات أن يتــم حســمها فــي ســنة اســتخدامها مــن صافــي الربــح المحاســبي للوصــول إلــى صافــي الربــح الزكــوي أو الضريبــي.

     مبــدأ )207(: الشــأن فــي التعامــل مــع المخصصــات الخاصــة بتذاكــر الســفر وغيرهــا مــن المخصصــات أنهــا نفقــات ومصروفــات احتماليــة، وبالتالــي يتعيــن إضافــة الفــرق بيــن 

صــص لــه.
ُ

رصيــد المخصــص أول العــام وآخــره باعتبــار أن ذلــك الفــرق هــو الــذي قــد تــم صرفــه وخــرج مــن مــال الشــركة بعــد إنفاقــه فيمــا خ

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )84(: قيــام المنشــأة بقيــد الحــدث المالــي فــي جانبــي الأصــول والخصــوم وبــذات قيمتــه يعنــي أن هــذا الحــدث لــم يكــن لــه أي تأثيــر علــى أربــاح العــام، ويترتــب علــى ذلــك 

عــدم أحقيــة الهيئــة فــي إضافــة مخصــص الهبــوط فــي الأصــول الثابتــة إلــى الوعــاء الزكــوي للمنشــأة. 

ا يُحسم من الوعاء الزكوي.
ً
     مبدأ )85(: استخدام المخصصات في عام استحقاقها وإثباتها في قائمة الدخل يُعَد مصروف

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-40 وتاريــخ 1442/09/06ه، ونــص الشــاهد منــه: »إن محــل الاســتئناف يكمــن فــي طلــب المكلــف 

حســم المســتخدم مــن المخصصــات مــن الربــح المعــدل وليــس مــن الرصيــد الافتتاحــي، فــي حيــن تــرى الهيئــة أنــه لا يوجــد تأثيــر حقيقــي علــى الوعــاء الزكــوي حيــث كان صافــي الربــح فــي 

جميــع الســنوات أكبــر مــن صافــي الربــح العــام المعــدل، كمــا أن تخفيــض الربــح الدفتــري بالمســتخدم مــن المخصصــات تحكمــه تعليمــات ضريبيــة مبنيــة علــى أســاس منــع الازدواج 

قبَــل فــي 
ُ
الضريبــي، ولا يجــب أن يمتــد أثرهــا إلــى مكلــف الــزكاة الــذي يحكمــه أســاس شــرعي هــو حــولان الحــول علــى النصــاب مــن المــال الفائــض، وحيــث إن تلــك المخصصــات لــم ت

ســنة تكوينهــا علــى أنهــا مصــروف جائــز الحســم للوصــول إلــى صافــي الربــح الزكــوي أو الضريبــي، فإنــه مــن العدالــة فــي محاســبة المكلــف عــن تلــك المخصصــات أن يتــم حســمها فــي 

ســنة اســتخدامها مــن صافــي الربــح المحاســبي للوصــول إلــى صافــي الربــح الزكــوي أو الضريبــي«. 
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

يُنظر مادة )7( كاملة من المعيار.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/2/2940( وتاريــخ 1392/3/14هـــ بشــأن كيفيــة معالجــة الزيــادة فــي رأس المــال خــال الســنة واحتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا فــي أثنــاء تســوية 

 عليــه؛ فيُعتبــر بالتالــي خاضعًــا للــزكاة علــى غــرار الاحتياطــي 
ً

ــا متجمــدًا قــد تــم الحــول كامــا
ً
حســابات الــزكاة.  والــذي تضمــن: »لمــا كان احتياطــي الديــون المشــكوك فيهــا يمثــل مبلغ

النظامــي للشــركة«.

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم 
ً

 * التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة، والــذي حــدد فــي البنــد )أول

ــا كان نوعهــا والاســتدراكات والمخصصــات. حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا كافــة الاحتياطــات أيًّ

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )37( »المخصصات والالتزامات المحتملة والأصول المحتملة »:

الفقرة )84(: يجب على المنشأة الإفصاح )لكل فئة مخصص( عن: 

)أ(المبلغ الدفتري في بداية ونهاية الفترة.

)ب( المخصصات الإضافية التي تم إنشاؤها في الفترة، بما في ذلك الزيادات في المخصصات الحالية.

)ج( المبالغ المستخدمة )أي المنفقة والمحملة على المخصص( خلال الفترة.

)د( المبالغ غير المستخدمة المعكوسة خلال الفترة.

)هـ( الزيادة خلال الفترة في المبلغ المخصوم النا�شئ عن مرور الوقت وأثر أي تغير في معدل الخصم.
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صافي ربح العام الزكوي - الدخل الشامل.الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )7(: )أرباح معدلة(

7. صافي ربح العام الزكوي المعدل لأغراض جباية الزكاة وفقًا لأحكام اللائحة))).

(، والمادة )7( من هذا المشروع والسابق الإشارة إليها. 
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الرابعة فقرة )10(.

10. صافي ربح العام المعدل لأغراض الزكاة والذي يتم التوصل إليه وفقًا لأحكام هذه اللائحة.

المبادئ القضائية

* المبادئ السابقة:

 مبدأ )34(: قيام الهيئة باحتساب فروق أرباح بطريقة محاسبية معينة دون سند نظامي، يترتب عليه عدم أحقية الهيئة في فرض الزكاة على فروق تلك الأرباح.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2020-35  وتاريــخ 1441/11/14ه، ونــص الشــاهد منــه:   وفيمــا يتعلــق بطلــب المكلــف احتســاب الــزكاة 

على الوعاء الزكوي وليس على الربح المعدل للشــركة... في عام 2012م، فقد أشــار المكلف في اســتئنافه إلى أحقيته في تخفيض الربح المعدل لعام 2012م بالخســائر المتراكمة 

المعدلــة، مســتندًا فــي ذلــك إلــى فتــوى شــرعية وتعميــم مــن الهيئــة بهــذا الصــدد، وأشــار كذلــك فــي اســتئنافه إلــى أن اللجنــة الابتدائيــة لــم تشــر فــي قرارهــا إلــى طلــب الشــركة تخفيــض 

الربــح المعــدل بالخســائر المتراكمــة المعدلــة، ويضيــف أيضًــا أن اســتخدام الشــركة للأربــاح فــي شــراء عــروض قنيــة خــال العــام يوجــب احتســاب الــزكاة علــى الوعــاء الزكــوي وليــس 

علــى الربــح المعــدل، واســتند فــي ذلــك إلــى فتــوى شــرعية وعــدد مــن القــرارات الاســتئنافية، وحيــث إن الأصــل المتقــرر لاحتســاب الوعــاء الزكــوي ومعرفــة المســتحق بنــاءً عليــه يتطلــب 

ــا مــا كانــت  وجــود المــال الــذي توجبــت عليــه الــزكاة لــدى المكلــف فــي نهايــة الحــول، وحيــث إن حســاب صافــي الوعــاء يســتلزم أخــذ الخســائر المتراكمــة واســتبعاد الأصــول الثابتــة أيًّ

طريقــة تمويلهــا للوصــول إلــى التقديــر الزكــوي دون أن يتأثــر ذلــك بمــا إذا كان صافــي ذلــك الوعــاء أقــل مــن الربــح المعــدل، وعليــه فقــد خلصــت الدائــرة فــي هــذا الشــأن إلــى تأييــد 

وجهــة نظــر المكلــف لحســاب الــزكاة باعتبــار صافــي الوعــاء الزكــوي دون النظــر إلــى مقــدار الربــح المعــدل، الــذي لا يعكــس بالضــرورة وجــود المــال المتوجــب فيــه الــزكاة الــذي يــدور 

معــه اســتحقاق أدائهــا فــي ذمــة المكلــف، ولا ينــال مــن ذلــك مــا ورد فــي اعتــراض الهيئــة لتأييــد وجهــة نظرهــا بإخضــاع صافــي الأربــاح للشــركة التــي حــال عليهــا الحــول، وأن هــذه الأربــاح 

موجــودة لــدى الشــركة بنهايــة الســنة الماليــة ولــم يتــم إنفاقهــا، وحيــث إن مثــل ذلــك الاســتنتاج الــذي تقــول بــه الهيئــة لا يعنــي بقــاء المــال النقــدي لــدى الشــركة عندمــا تصنفــه 

ــر فــي عــدم وجودهــا بقــاء النتيجــة الماليــة للشــركة كربــحٍ محاســبي مســجلٍ فــي قوائمهــا الماليــة. أرباحًــا لهــا، مــا دام قــد ثبــت تصــرف الشــركة بالاســتثمار فيــه فــي عــروض قنيــة، ولا يغيِّ

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ:

4. أرصدة الشركة من الذهب والفضة وسائر العملات الورقية والمعدنية كالريال السعودي، تجب الزكاة فيها إذا بلغت نصابًا وحال عليها الحول، وهي ربع العشر أي )2.5(، 

وأرباحها يجب أن تزكى تبعًا لأصلها وإن لم يحل عليها الحول؛ لأن حولها حول أصلها. فتوى الشيخ ابن باز -رحمه الله تعالى- )الفتوى رقم )2/2384( في 1406/10/30هـ(.

     رابعًا: أما الأرباح ففيها الزكاة تبعًا لأصلها وحولها حول الأصل.
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     *فتوى رقم )24531( وتاريخ 1430/8/19هـ:

الاستفسار الثاني: ...

     ثانيًا: تجب زكاة الديون المؤجلة المرجوة التي على مدين مليء غير مماطل بأن يزكي رأس المال أو ما بقي منه مع ربح السنة المالية الحالية.  

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الفتوى رقم )6390(،  وفيها: إذا كان الواقع كما ذكرت وجبت الزكاة في هذا المبلغ كلما حال عليه الحول، وما نشأ عنه من الربح. 

السؤال الرابع من الفتوى رقم )8180(، وفيه: يزكي رأس ماله وأرباحه كلما حال عليه الحول فورًا. 

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     * معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية«: 

     الفقرة )10(: تشمل المجموعة الكاملة من القوائم المالية ما يلي:

)أ( ....................

)ب( قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر للفترة.

     الفقــرة )10-أ(: يمكــن للمنشــأة أن تعــرض قائمــة واحــدة للربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، مــع عــرض الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر فــي قســمين. ويجــب 

 متبوعًــا مباشــرة بقســم الدخــل الشــامل الآخــر. يمكــن للمنشــاة أن تعــرض قســم الربــح أو الخســارة فــي 
ً

أن يعــرض القســمان معًــا، علــى أن يعــرض قســم الربــح أو الخســارة أول

قائمــة منفصلــة للربــح أو الخســارة. وفــي هــذه الحالــة، يجــب أن تســبق القائمــة المنفصلــة للربــح أو الخســارة -مباشــرة- القائمــة التــي تعــرض الدخــل الشــامل، والتــي يجــب أن تبــدأ 

بالربــح أو الخســارة.
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     * قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر:

     الفقــرة)81-أ(: يجــب أن تعــرض قائمــة الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر )قائمــة الدخــل الشــامل(، بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، 

مــا يلــي:

 )أ( الربح أو الخسارة.

)ب( مجموع الدخل الشامل الآخر.

)ج( الدخل الشامل للفترة، وهو مجموع الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر.

وإذا عرضت المنشأة قائمة منفصلة للربح أو الخسارة، فإنها لا تعرض قسم الربح أو الخسارة في القائمة التي تعرض الدخل الشامل.

     الفقــرة )81-ب(: بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض البنــود التاليــة علــى أنهــا تخصيــص للربــح أو الخســارة والدخــل 

الشــامل الآخر للفترة: )أ( ربح أو خســارة الفترة الخاص بـ: 

- الحصص غير المسيطرة.

- ملاك المنشأة الأم.

ربح أو خسارة الفترة:

الفقرة )88(: يجب على المنشأة أن تثبت جميع بنود الدخل والمصروف في الفترة ضمن الربح أو الخسارة ما لم يتطلب أو يسمح معيار دولي للتقرير المالي بخلاف ذلك.
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الأرباح تحت التوزيع. الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )8(: )أرباح تحت التوزيع(

8. الأرباح تحت التوزيع، ما عدا الأرباح المعلن عن توزيعها ولم يتقدم أصحابها لتسلمها؛ بشرط أن تكون مودعة في حساب خاص لا يسمح للمكلف بالتصرف فيه))).

(، والمادة )7( من هذا المشروع السابق الإشارة إليها. 
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الرابعة فقرة )11(:

11.  الأرباح تحت التوزيع، ويســتثنى من ذلك الأرباح المعلن عن توزيعها ولم يتقدم أصحابها لتســلمها بشــرط أن تكون مودعة في حســاب خاص لا يســمح للشــركة بالتصرف 

فيه.

المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )150(: رصيــد دائنــي توزيــع الأربــاح ورصيــد دائنــي الأســهم )تعديــات رأس المــال( إذا كانــت فــي حســاب بنكــي مســتقل عــن حســابات الشــركة البنكيــة ولا يتداخــل مــع 

عتبــر ليســت تحــت تصــرف الشــركة، وبالتالــي عــدم خضــوع هــذه الأرصــدة للــزكاة ضمــن الوعــاء الزكــوي.
ُ
أمــوال الشــركة وليــس لهــا ســلطة عليــه، فإنهــا ت

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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     مبــدأ )181(: الأصــل فــي حــل النــزاع بخصــوص خضــوع الأربــاح الموزعــة للــزكاة مــن عدمهــا يحكمــه ضابــط شــرعي مفــاده مــدى وجــود المــال المــراد تزكيتــه لــدى المكلــف عنــد 

حــولان الحــول عليــه، ولا يوجــد هنــاك دليــل شــرعي يُعتمــد عليــه لتقريــر وجــوب فــرض الــزكاة علــى مــالٍ لــم يعُــد يملكــه المكلــف بعــد تمليكــه لآخريــن قبــل حــولان الحــول عليــه.

 مــن تزكيتهــا لــدى الشــركات المســاهمة التــي قامــت 
ً

      مبــدأ )237(: منــاط إضافــة الأربــاح الموزعــة مــن الشــركات المســاهمة إلــى الوعــاء الزكــوي للمكلــف يرتبــط بالتحقــق أول

بصرفهــا، إذا كانــت تلــك الشــركات مــن المكلفيــن الخاضعيــن للــزكاة لــدى الهيئــة عنــد الربــط الزكــوي عليهــا. 

  * المبادئ السابقة:

     مبــدأ )12(: تخضــع أمــوال المســاهمين الباقيــة فــي حســابات الشــركة والتــي لــم تنفصــل عنهــا للــزكاة متــى حــال عليهــا الحــول، ويترتــب عليــه وجــوب زكاة هــذه الأمــوال علــى 

الشــركة. 

     مبدأ )22(: وجود مبالغ مستحقة للشركاء في حوزة الشركة يستدعي إضافتها إلى الوعاء الزكوي للشركة. 

     مبدأ )36(: تقديم المنشأة ما يثبت قيامها بتوزيع الأرباح على المساهمين قبل حولان الحول، يترتب عليه عدم إضافتها إلى الوعاء الزكوي.   

     مبدأ )37(: عدم تقديم المنشأة ما يثبت قيامها بتوزيع الأرباح على المساهمين قبل حولان الحول، يترتب عليه إضافة تلك الأرباح إلى الوعاء الزكوي.

      )تتعلق المبادئ 26، 36، 37 بالأرباح الموزعة التي تشملها م 4/8 كاستثناء يُحسم من الأصل الذي تشمله وهو الأرباح تحت التوزيع(.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-120  وتاريــخ 1442/04/03ه، ونــص الشــاهد منــه:  »الأصــل فــي حــل النــزاع بخصــوص خضــوع 

الأربــاح الموزعــة للــزكاة مــن عدمــه يحكمــه ضابــط شــرعي مفــاده مــدى وجــود المــال المــراد تزكيتــه لــدى المكلــف عنــد حــولان الحــول عليــه«. 
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

     قال في المعيار:

)8 /4/3- احتياطي الأرباح المقترح توزيعها، وهي الأرباح التي يعلن عنها مجلس الإدارة ولم يتقرر توزيعها بعد: لا يُحسم من الموجودات الزكوية.

يُنظر للمناسبة مادة )5/9(: الاحتياطات.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أول

ــا لضوابــط محــددة.
ً

لديهــم حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع وفق

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )22665( وتاريخ 1424/4/15هـ:

الســؤال الســابع: المســاهم الــذي يتأخــر عــن اســتلام الأربــاح التــي توزعهــا الشــركة علــى مســاهميها لأكثــر مــن حــول، هــل تجــب الــزكاة فــي ذمتــه أم تلــزم الشــركة علمًــا بــأن الشــركة 
تعلــن عــن ذلــك لهــم فــي وســائل الإعــام؟ 

     الجواب: إذا تأخر المساهم عن استلام أرباحه في الشركة بعد الإعلان عنها، فإن زكاتها تلزمه إذا حال الحول عليها بعد التمكن من استلامها. 

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 يمكن الاستئناس بالفتاوى الخاصة بحكم زكاة الدين إذا كان على مليء باذل. يُنظر مادة ]م3/8[ الفتاوى الخاصة بالدين مرجو الأداء.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

      *المعيار الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية«، ورد بالفقرات )107- 108- 109(: 

     يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض مبلــغ توزيعــات الأربــاح المثبتــة علــى أنهــا توزيعــات علــى المــاك خــال الفتــرة، والمبلــغ المتعلــق بهــا مــن توزيعــات الأربــاح للســهم الواحــد، إمــا فــي 

قائمــة التغيــرات فــي حقــوق الملكيــة أو فــي الإيضاحــات. كمــا ورد فــي الفقــرة )106( التــي تشــمل مكونــات حقــوق الملكيــة، علــى ســبيل المثــال: كل فئــة لحقــوق الملكيــة المســاهم بهــا 

والرصيــد المتراكــم لــكل فئــة للدخــل الشــامل الآخــر والأربــاح المبقــاة، كمــا تعكــس التغيــرات فــي حقــوق ملكيــة المنشــأة -بيــن بدايــة ونهايــة فتــرة التقريــر- الزيــادة أو النقــص فــي صافــي 

أصولهــا خــال الفتــرة. وباســتثناء التغيــرات الناتجــة عــن المعامــات مــع المــاك بصفتهــم مــاك )مثــل المســاهمات فــي حقــوق الملكيــة، وإعــادة اقتنــاء أدوات حقــوق الملكيــة الخاصــة 

ــر عــن مجمــوع مبلــغ الدخــل  بالمنشــأة، وتوزيعــات الأربــاح(، وتكاليــف المعاملــة المتعلقــة -بشــكل مباشــر- بمثــل هــذه المعامــات، فــإن التغيــر الكلــي فــي حقــوق الملكيــة خــال الفتــرة يعبِّ

والمصــروف، بمــا فــي ذلــك المكاســب والخســائر المتولــدة عــن أنشــطة المنشــأة خــال تلــك الفتــرة.
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القيمة العادلة المحسوبة. الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )9(: )إعادة تقييم(

9. التغير في القيمة العادلة المحسوبة وفقًا للفقرة )6( من المادة )السادسة( من اللائحة))).

(، والمادة )7( من المشروع، السابقة الإشارة إليها.	
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا )ح( من المادة الرابعة، والتي نصت على:

ح.  للأغراض الزكوية يؤخذ في الاعتبار نتائج إعادة تقييم الأوراق المالية من ربح أو خسارة طبقًا للقيمة السوقية.

المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

م بقيمته وقت وجوب الزكاة.      مبدأ )236(: الانخفاض في القيمة السوقية يُعَد خسارة معتبرة تنقص من المال الزكوي، فيجب أن يقوَّ

* المبادئ السابقة:

لــة فــي القوائــم الماليــة هــي الأســاس المعتبــر فــي تاريــخ تغطيــة الخســارة لأغــراض الــزكاة؛ ولذلــك تحســم الخســائر المعالجــة فــي القوائــم الماليــة       مبــدأ )76(: معالجــة الخســائر المرحَّ

عــن الأعــوام الســابقة مــن الوعــاء الزكــوي.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2020-93 وتاريــخ 1442/02/30ه، ونــص الشــاهد منــه: بنــد مكاســب غيــر محققــة مــن اســتثمارات، 

قامــت الهيئــة بإضافــة أربــاح مكاســب غيــر متحققــة، وهــي تمثــل الزيــادة فــي إعــادة تقييــم اســتثمارات عملائنــا فــي شــركات مســتثمر فيهــا، وكمــا أضافــت الرصيــد المتراكــم لتقييــم 

الاســتثمارات، وهــذه الزيــادة فــي قيمــة الاســتثمارات )مكاســب غيــر محققــة( الناتجــة عــن إعــادة التقييــم فــي نهايــة العــام، لا تمثــل إيــرادات أو أربــاح للشــركة، بــل تمثــل الزيــادة فــي 

القيمــة الســوقية للاســتثمارات المملوكــة للشــركة المســتأنفة، وظهورهــا فــي القوائــم الماليــة بغــرض إبــاغ مســتخدم القوائــم الماليــة أن لــدى الشــركة المســتأنفة اســتثمارات قيمتهــا 

الســوقية فــي 2013/12/31م، أكبــر مــن تكلفــة الحصــول علــى هــذه الاســتثمارات عنــد الاســتحواذ عليهــا، وتطلــب الشــركة المســتأنفة تعديــل الربــط بإظهــار الاســتثمارات بالتكلفــة 

بعــد خصــم )مكاســب غيــر محققــة( والناتجــة عــن إعــادة تقييمهــا فــي نهايــة العــام.  وحيــث إنــه بعــد تأمــل مــا جــاء باســتئناف الشــركة المكلفــة علــى نحــو مــا ســبق عرضــه بخصــوص 

ذلــك البنــد، وبعــد الرجــوع إلــى مــا تضمنــه القــرار الابتدائــي مــن بيــان لموقــف الهيئــة فــي شــأن ذلــك البنــد عنــد مناقشــته أمــام اللجنــة المصــدرة للقــرار محــل الاســتئناف، ومــا كان مــن 

نتيجــة خلصــت إليهــا تلــك اللجنــة إزاء البنــد محــل النظــر، فقــد تبيــن للدائــرة أنــه لا يوجــد خــاف علــى المبــدأ بيــن الطرفيــن فــي أن تكــون أي إضافــة للمكاســب غيــر المحققــة للوعــاء 

ــا فــي مــدى تطبيــق هــذا المبــدأ، إذ يــرى المكلــف أن الهيئــة 
ً
كــر مرتبط

ُ
الزكــوي، ســيقابلها حســم الاســتثمارات بقيمتهــا الســوقية مــن الوعــاء الزكــوي، وحيــث كان الخــاف بنــاءً علــى مــا ذ

لــم تحســم هــذه المبالــغ وفقًــا لهــذا المبــدأ، وقــدم مقارنــة لمبلــغ الاســتثمارات المحســوم فــي ربــط الهيئــة والمبلــغ الظاهــر فــي القوائــم الماليــة، وحيــث تبيــن للدائــرة أن المبلــغ المتبقــي 

الــذي يــرى المكلــف أن الهيئــة لــم تحســمه مــن الاســتثمارات قــد ظهــر فــي الربــط محســومًا باعتبــاره »إيــرادات اســتثمارات طويلــة الأجــل مــزكاة«، ممــا يتحقــق معــه تطبيــق المبــدأ 

الــذي تقــوم عليــه المحاســبة عــن الاســتثمارات المتاحــة للبيــع وفقًــا لمعاييــر المحاســبة، ممــا يلــزم معــه تأييــد القــرار الابتدائــي، وعــدم قبــول اســتئناف المكلــف فــي موضــوع هــذا البنــد. 

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

* المعيار الدولي للتقرير المالي رقم )13( » قياس القيمة العادلة«:

تاح معاملات سوق قابلة للرصد أو معلومات 
ُ
ا بمنشأة. ولبعض الأصول والالتزامات، قد ت      الفقرة )2(: القيمة العادلة هي قياس مستند إلى السوق، وليس قياسًا خاصًّ

تــاح معامــات ســوق قابلــة للرصــد ومعلومــات ســوق قابلــة للرصــد. وبالرغــم مــن ذلــك، فــإن الهــدف مــن قيــاس القيمــة 
ُ
ســوق قابلــة للرصــد. ولأصــول والتزامــات أخــرى، قــد لا ت

العادلــة فــي كلا الحالتيــن هــو نفســه تقديــر الســعر الــذي تتــم بــه معاملــة فــي ظــروف اعتياديــة منتظمــة لبيــع الأصــل أو لتحويــل الالتــزام بيــن المشــاركين فــي الســوق فــي تاريــخ القيــاس 



نظام جباية الزكاة

84

فــي ظــل ظــروف الســوق الحاليــة )أي ســعر الخــروج فــي تاريــخ القيــاس مــن منظــور مشــارك فــي الســوق يحتفــظ بالأصــل أو مديــن بالالتــزام(.

     الفقــرة )11(: يتــم قيــاس القيمــة العادلــة لأصــل أو لالتــزام معيــن. وبنــاءً عليــه، عنــد قيــاس القيمــة العادلــة، يجــب علــى المنشــأة أن تأخــذ فــي الحســبان خصائــص الأصــل 

أو الالتــزام إذا كان المشــاركون فــي الســوق يأخــذون تلــك الخصائــص فــي الحســبان عنــد تســعير الأصــل أو الالتــزام فــي تاريــخ القيــاس. وتشــمل مثــل هــذه الخصائــص -علــى ســبيل 

المثــال- مــا يلــي:

)أ( حالة الأصل وموقعه.

)ب( القيود -إن وُجدت- على بيع الأصل أو استخدامه.

     الفقــرة )22(: يجــب علــى المنشــأة أن تقيــس القيمــة العادلــة للأصــل أو الالتــزام باســتخدام الافتراضــات التــي يســتخدمها المشــاركون فــي الســوق عنــد تســعير الأصــل أو 

الالتــزام، بافتــراض أن المشــاركين فــي الســوق يتصرفــون مــن أجــل أفضــل مصلحــة اقتصاديــة لهــم.

     الفقــرة )37(: إن قيــاس القيمــة العادلــة للأصــل غيــر المالــي يأخــذ فــي الحســبان قــدرة المشــارك فــي الســوق علــى توليــد منافــع اقتصاديــة مــن خــال اســتخدام الأصــل فــي أق�صــى 

وأفضــل اســتخدام لــه، أو مــن خــال بيعــه إلــى مشــارك آخــر فــي الســوق يســتخدم الأصــل فــي أق�صــى وأفضــل اســتخدام لــه.
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المطلوبات - حقوق الملكية - البنود المحسومة.الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة فقرة )10(: )مطلوبات(

ل بندًا من البنود المحسومة من وعاء الزكاة))). 10. أي بند من بنود المطلوبات وحقوق الملكية موَّ

(، والمادة )7( من المشروع السابقة الإشارة إليها.	
ً
))) تقابل هذه في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة الرابعة فقرة )13( مع اختلاف الصياغة.

 من أصول القنية.
ً

ل أصل 13. أي عنصر من عناصر المطلوبات موَّ

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

ومنها الديون.

قال في المعيار:

وتنقسم الديون المدرجة في بند المطلوبات إلى: ...

)2/6( الديون على المؤسسة: ...

حسم من الوعاء الزكوي...
ُ
)2/2/6( إن كانت الديون ترتبت للحصول على أصول ثابتة غير خاضعة للزكاة، فإنها لا ت

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة، والــذي حــدد فــي البنــد )أول

كــرت فــي المــادة المماثلــة، ومنهــا رصيــد الحســاب الدائــن لصاحــب المنشــأة... وغيــره.
ُ
لديهــم حســابات منتظمــة، ومــن ضمنهــا عناصــر أخــرى غيــر التــي ذ

* التعميم رقم )6/147( وتاريخ 1408/12/18هـ بشأن التعليمات التفسيرية بشأن القروض التوسعية بالنسبة إلى الشركات السعودية )الأموال، والتضامن(.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

*فتوى رقم )22665( وتاريخ 1424/4/15هـ:

الجواب: ما تأخذه الشركة من المال إقراضًا من صناديق الاستثمارات أو غيرها لا يخلو من إحدى الحالات التالية: ...

2- أن يُستخدم كله أو بعضه في تمويل أصول ثابتة؛ فلا زكاة فيما استُخدم منه في ذلك.

 *الفتوى رقم )2/3077( في 1426/11/8هـ بشأن زكاة الديون:

ثانيًا: بالنسبة إلى المدين فإنه لا يخلو من أحد حالين: 

له إلى ما لا تجب فيه الزكاة؛ فإنه لا تجب عليه في ذلك الدين زكاة.  الأول: إذا أنفق المال أو سدد به الدين أو حَوَّ

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*المعيار المحاسبي الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية«:

عَــد القوائــم الماليــة بمثابــة تعبيــر منظــم عــن المركــز المالــي والأداء المالــي للمنشــأة. فهــدف القوائــم الماليــة هــو توفيــر معلومــات عــن المركــز المالــي، والأداء المالــي 
ُ
     الفقــرة )9(: ت

عَــد مفيــدة لشــريحة عريضــة مــن المســتخدمين عنــد اتخــاذ القــرارات الاقتصاديــة، وتظهــر القوائــم الماليــة -أيضًــا- نتائــج قيــام الإدارة 
ُ
والتدفقــات النقديــة للمنشــأة، والتــي ت
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بمســؤولياتها فــي إدارة المــوارد الموضوعــة تحــت تصرفهــا. ولتحقيــق هــذا الهــدف، توفــر القوائــم الماليــة معلومــات عمــا يخــص المنشــأة مــن:

)أ( الأصول.

)ب( الالتزامات.

)ج( حقوق الملكية.

)د( الدخل والمصروفات، بما في ذلك المكاسب والخسائر.

)هـ( مساهمات الملاك والتوزيعات على الملاك بصفتهم ملاك.

)و( التدفقات النقدية.



نظام جباية الزكاة

88

أصول ثابتة - الموجودات الثابتة للتشغيل. الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة: فقرة )1(: )أصول ثابتة(

     يُحسم من وعاء الزكاة للمكلف الذي يمسك الدفاتر التجارية البنود الآتية:

1. صافي الأصول الثابتة وما في حكمها، ومنها -على سبيل المثال لا الحصر- ما يأتي:

‌أ.‌ الأصول الثابتة المقتناة لغرض استخدامها في نشاط المكلف، وذلك بالقيمة الدفترية الظاهرة في القوائم المالية.

‌ب.‌ دفعات لشراء أصول ثابتة.

‌ج.‌ قطع الغيار والمواد غير المعدة للبيع.

لة للمســتأجر في عقود التأجير المالية في مشــروعات البناء والتشــغيل والتحويل )BOT(، أو مشــروعات البناء والتملك والتشــغيل )BOO(، أو مشــاريع البناء  ‌د.‌ الأصول المموَّ

والتملــك والتشــغيل ونقــل الملكيــة )BOOT(، ونحوهــا مــن الصــور المماثلة))).

(، والمادة )7( من المشروع السابقة الإشارة إليها. 
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ أول

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا من المادة الرابعة.  

وقد جرى نص البند ثانيًا من المادة الرابعة على النحو التالي:

ثانيًا: يُحسم من الوعاء الزكوي الآتي:

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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1.  الأصول الثابتة وتشمل ما يأتي:

     صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )أصــول القنيــة( وأي دفعــات لشــراء أصــول ثابتـــة، وقيمــة قطــع الغيــار غيــر المعــدة للبيــع، ويُشــترط أن تكــون هــذه الأصــول مملوكــة للمكلــف -مــا 

لــم يكــن هنــاك مانــع يحــول دون نقــل الملكيـــة- وأن تكــون مســتخدمة فــي النشــاط.

 وقد جرى نص الفقرة )7( من المادة الحادية عشرة على النحو التالي:

     »يحــق للمســتأجر -بموجــب عقــد تأجيــر مالــي فــي مشــاريع البنــاء والتشــغيل والتحويــل )TOB( أو مشــاريع البنــاء والتملــك والتشــغيل )OOB( أو مشــاريع البنــاء والتملــك 

والتشــغيل ونقــل الملكيــة )TOOB( أو غيرهــا مــن الصــور المماثلــة- حســم الأصــول الممولــة بموجــب هــذه العقــود مــن الوعــاء الزكــوي بغــض النظــر عــن تصنيفهــا المحاســبي...«.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

حســم مــن 
ُ
     مبــدأ )142(: ملكيــة أحــد الشــركاء لأرض مــن أرا�ضــي الشــركة ووجــود إقــرار منــه بذلــك، يُعَــد قرينــة يترجــح معهــا ملكيــة الشــركة لــأرض التــي باســم الشــريك، وت

الوعــاء.

قلــت 
ُ
     مبــدأ )164(: مــا تشــتريه الشــركة مــن العقــارات والســيارات ومــا فــي حكمهــا لغــرض اســتخدامها وليــس لغــرض الإتجــار، لا تجــب فيــه الــزكاة، ويســتوي فــي ذلــك مــا ن

نقــل؛ إذ لا أثــر لذلــك فــي ثبــوت الملــك.
ُ
ملكيتــه ومــا لــم ت

     مبدأ )172(: رد فروقات الاستهلاك غير المقبولة إلى مبلغ صافي الأصول الثابتة، مبدأ أصيل في حساب الزكاة.

     مبــدأ )208(: إذا كان نشــاط المكلــف لا يقــوم علــى المتاجــرة والبيــع واشــترت الشــركة أشــياء تخــص نشــاطها، فإنــه لا يكــون مــن عــروض التجــارة ولا يدخــل فــي الوعــاء الزكــوي 

ثبِــت الإتجــار بهــا.
ُ
مــا لــم تــرِد بينــة معتبــرة ت

     مبــدأ )241(: مــن غيــر المتصــور عــدم وجــود أصــول لمباشــرة المصنــع لنشــاطه، وبالتالــي فــإن ذلــك الواقــع لا يمكــن التغافــل عنــه عنــد احتســاب مبالــغ الأصــول الثابتــة التــي    

حســم مــن الوعــاء الزكــوي.
ُ
ت
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     مبدأ )242(: الأصول لا تجب فيها الزكاة إذا كانت غير معدة للبيع، أما إذا كانت معدة للبيع فتجب فيها الزكاة عند تمام الحول مع أرباحها كسائر عروض التجارة.

* المبادئ السابقة:

حســم مــن الوعــاء الزكــوي، ويترتــب 
ُ
     مبــدأ )24(: المبالــغ المدفوعــة تحــت حســاب إقامــة مبــانٍ أو شــراء معــدات أو آلات، وكــذا الاعتمــادات المســتندية لشــراء أصــول ثابتــة ت

عليــه جــواز حســم الدفعــات المقدمــة للمقاوليــن مــن الوعــاء الزكــوي. 

     مبــدأ )39(: يُحتســب الوعــاء الزكــوي باســتخدام أســلوب محــدد يتــم فيــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بالكامــل، وتقييــد نطاقهــا بحــدود معينــة بــا ســند 

نظامــي أو محاســبي يترتــب عليــه رفــض طلــب الهيئــة حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة.

حسم من الوعاء الزكوي. 
ُ
عامَل معاملتها، وت

ُ
عتبر مكملة للأصول الثابتة وت

ُ
     مبدأ )41(: قطع الغيار اللازمة للأصول الثابتة وغير المعدة للبيع في جميع الأنشطة ت

     مبــدأ )44(: يُشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وبقــاء الأصــول مســجلة باســم الشــركاء وعــدم قيــام الشــركة بنقــل ملكيتهــا يترتــب عليــه عــدم 

حســم تلــك الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي.

     مبــدأ )45(: يُشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وتقديــم المنشــأة للأســباب المقنعــة التــي حالــت دون نقــل ملكيــة تلــك الأصــول يجيــز حســم 

قيمــة تلــك الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي.

     مبــدأ )47(: الأصــول الثابتــة المعــدة للاســتثمار فــي النشــاط الرئيــس للشــركة ليــس فيهــا زكاة؛ لأنهــا مــن أصــول القنيــة، وقيــام الشــركة بالتخلــص مــن هــذه الأصــول لا يحولهــا 

حســم قيمــة هــذه الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي.
ُ
إلــى عــروض تجــارة، وت

ا يُعَد في حكم الأصول الثابتة، ويُحسم من الوعاء الزكوي.      مبدأ )48(: بند مشاريع تحت التنفيذ المؤيد مستنديًّ

     مبــدأ )87(: نطــاق تطبيــق المــادة 17 مــن نظــام الضريبــة علــى الدخــل فــي تحديــد الوعــاء الزكــوي للمنشــأة، يقتصــر علــى تحديــد طريقــة اســتهلاك الأصــول ولا يمتــد إلــى تحديــد 

مــا يُحســم ومــا لا يُحســم مــن تلــك الأصــول.

حســم مــن الوعــاء 
ُ
 غيــر معــدة للإتجــار، وت

ً
عَــد أصــول

ُ
     مبــدأ )102(: المدخــات المخزونــة المشــتراة لغــرض الاســتعمال فــي الإنتــاج الصناعــي مثــل مــواد التعبئــة والتغليــف، ت

حســم مــن الوعــاء.
ُ
عَــد جــزءًا مــن عــروض التجــارة، فــا ت

ُ
الزكــوي. أمــا عناصــر المخــزون التــي ت
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-125 وتاريــخ 1442/04/13ه، ونــص الشــاهد منــه:  فيمــا يتعلــق ببنــد الأصــول الثابتــة، تبيــن 

أن الاســتئناف يكمــن بطلــب الشــركة المســتأنفة حســم كامــل مبلــغ الأصــول الثابتــة الظاهــرة بالقوائــم الماليــة حيــث تــم اقتنــاء هــذه المكائــن عــام 2001م، وبالتالــي لا يوجــد مبــرر 

نظامــي يمنــع حســم هــذه الأصــول, بينمــا تــرى الهيئــة أنــه طبقًــا لعقــد التأســيس فــإن الحصــص العينيــة المقدمــة مــن المؤسســة لا تتضمــن مكائــن، بالإضافــة إلــى أن الفاتــورة 

المقدمــة مــن الشــركة لا تتضمــن معــدات معدلــة، وحيــث إن المكلــف يطالــب بحســم صافــي الأصــول الثابتــة حســب القوائــم الماليــة المقدمــة منــه، وحيــث إن اللجنــة مصــدرة القــرار 

ــن أن الحصــص العينيــة تبلــغ )8,275,000( ريــال، وهــذه الحصــص مؤلفــة مــن )...( بقيمــة )6,000,000(  بنــت قضاءهــا بنــاءً علــى مــا اســتنتجته مــن عقــد التأســيس والــذي بيَّ

 أخــرى، وحيــث إنــه بالنظــر إلــى أول قوائــم ماليــة 
ً

ريــال، ومبــانٍ بقيمــة )2,000,000( ريــال، ومواقــف وخدمــات مبــانٍ بقيمــة )275,000( ريــال، ولــم يتضمــن عقــد التأســيس أصــول

ــن مــن خــال الإيضــاح رقــم )1( بــأن رأس مــال الشــركة حُــدد بمبلــغ  مدققــة صــادرة للشــركة المســتأنفة عنــد تأسيســها )عــام 2001م( وكافــة الأعــوام اللاحقــة محــل الخــاف، تبيَّ

)13,150,000( ريــال، مقســم إلــى حصــص عينيــة بمبلــغ )8,275,000( ريــال، وحصــص نقديــة بمبلــغ )4,875,000( ريــال، وقــد ورد بالإيضــاح رقــم )5( »الموجــودات الثابتــة« 

 خــال العــام 2001م, 
ً

 وأثــاث وديكــور بمبلــغ )3,644( ريــال
ً

وجــود معــدات للشــركة تــم إضافتهــا خــال العــام بمبلــغ )4,716,000( ريــال، وكذلــك عــدد وأدوات بمبلــغ )5,289( ريــال

 
ً
 الحصــص العينيــة والأصــول الأخــرى، إضافــة

ً
 شــاملة

ً
ــق نقــدي للأنشــطة الاســتثمارية بمبلــغ )12,999,993( ريــال

ُّ
ويؤكــد ذلــك مــا ورد بقائمــة التدفقــات النقديــة مــن وجــود تدف

، ممــا يتأكــد معــه صــرف الحصــص النقديــة المقدمــة لشــراء أصــول ثابتــة، وحيــث كان 
ً

إلــى أن الموجــودات المتداولــة للشــركة )النقديــة، المخــزون( تبلــغ فقــط )429,357( ريــال

كــر، فإنــه لا يمكــن الركــون فقــط إلــى مــا هــو مثبــت فــي شــأن تقديــر الحصــص العينيــة الــواردة بعقــد التأســيس للتحقــق مــن وجــود أصــول ثابتــة دون النظــر لقيمــة 
ُ
الأمــر كمــا ذ

الحصــص النقديــة والتــي تــم شــراء الأصــول الثابتــة محــل النــزاع بنــاء علــى اســتخدام الشــركة لأموالهــا وإنفاقهــا لاقتنــاء تلــك الأصــول، الأمــر الــذي يتأكــد معــه لــدى الدائــرة أن 

يكــون الأصــل فــي احتســاب الأصــول الثابتــة علــى نحــو مــا جــاء بــه إقــرار المســتأنف الــذي تؤكــده القرائــن المنــوه عنهــا فــي تفاصيــل هــذا البنــد، وبالتالــي يكــون اســتنتاج الهيئــة غيــر قائــم 

علــى ســند صحيــح مــن الواقــع، وعليــه انتهــت الدائــرة إلــى قبــول اســتئناف المكلــف، ونقــض القــرار الابتدائــي فيمــا جــاء بــه بخصــوص البنــد محــل النظــر.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

أ. الأصول الثابتة المقتناة لغرض استخدامها في نشاط المكلف، وذلك بالقيمة الدفترية الظاهرة في القوائم المالية.

‌ج. قطع الغيار والمواد غير المعدة للبيع.
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قال في المعيار:

)1/4( الموجودات الثابتة للتشغيل:

     لا تخضــع للــزكاة الموجــودات الثابتــة للتشــغيل، مثــل مقــر المؤسســة وأجهزتهــا ولا الموجــودات المعنويــة لغيــر المتاجــرة مثــل مــا تســتغله المؤسســة مــن حقــوق الابتــكار 

والعلامــات التجاريــة أو برامــج الحاســوب، ولا الموجــودات المنقولــة المقتنــاة للتشــغيل ممــا هــو غيــر معــد للتجــارة، مثــل قطــع الغيــار لــآلات والمعــدات )المهمــات الصناعيــة( ولــو 

كانــت فــي المخــازن مــا دامــت ليســت للتجــارة.

قال في المعيار:

)4/6/2/5(: المهمات الصناعية )قطع الغيار( المستخدمة في معدات الإنتاج: لا تدخل في الموجودات الزكوية.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 *قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ:

خامسًا: 

1. صافي الأصول الثابتة وما في حكمها، الواردة في الفقرة )1( من المادة )الخامسة( من اللائحة. 

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

عد العقارات الاستثمارية طويلة الأجل غير المعدة للبيع في حكم الأصول الثابتة وينطبق عليها ما ورد في الفقرة )1( من المادة الخامسة من اللائحة.
ُ
هـ- ت

التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

 * التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة، والــذي حــدد فــي البنــد )أول

لديهــم حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع، علــى أن يُخصــم منهــا صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )بعــد خصــم الاســتهلاكات(.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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 * التعميــم رقــم )1/122( وتاريــخ 1414/8/19هـــ بشــأن بعــض الموضوعــات الزكويــة التــي بحثــت فــي اجتمــاع مــدراء القطاعــات والفــروع بالمصلحــة )قطــع الغيــار وكيفيــة 

عامَــل معاملتهــا، أي يتــم 
ُ
عتبــر مكملــة للأصــول الثابتــة وت

ُ
ــا: تقــرر الهيئــة أن قطــع الغيــار اللازمــة للأصــول الثابتــة والغيــر مُعَــدة للبيــع فــي جميــع الأنشــطة، ت معاملتهــا زكويًّ

خصمهــا مــن الوعــاء الزكــوي(. 

فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع  التــي تمــت مناقشــتها   * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة 

ــق التعميــم 9/1724  حســم مــن الوعــاء الزكــوي فــي ظــل نظــام المجموعــات: يُطبَّ
ُ
بالمصلحــة لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها )البنــد 2: كيفيــة احتســاب الأصــول الثابتــة التــي ت

وتاريــخ 1428/3/24هـــ والــذي أوضــح طريقــة حســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي(.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

     * القرار رقم )17/ 2752( وتاريخ 1401/7/29هـ بشأن عدم حسم قيمة الأرا�ضي من الوعاء الزكوي للشركات ما لم تكن مسجلة باسمها.

     * القرار رقم )2865/17( وتاريخ 1405/11/6هـ بشأن إعفاء البنوك من تقديم صك بملكية العقارات.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *الفتوى رقم )2/2384( في 1406/10/30هـ: 

الجواب:

: جميع المعدات من مبانٍ وسيارات وأدوات عمل ونحوها مما ليس للبيع، فهذا كافة لا زكاة فيه...
ً

أول

ري فــي الذمــة، أو 
ُ
عِــد للبيــع، عليهــا زكاتــه إذا حــال عليــه الحــول مــن حيــن تملكــه إن كان اشــت

ُ
ــا: جميــع مــا لــدى الشــركة مــن ســيارات أو مكائــن أو قطــع غيــار أو غيــر ذلــك ممــا أ

ً
ثالث

ري بنقــود موجــودة لــدى الشــركة.
ُ
مــن حيــن تملــك أصلــه إذا كان اشــت
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       *فتوى رقم )22644( وتاريخ 1424/3/9هـ.

الســؤال الثالــث: تقــوم بعــض الشــركات بشــراء بعــض العقــارات أو الســيارات بغــرض اســتخدامها وليــس بغــرض الإتجــار فيهــا، وقــد لا تتمكــن فــي نهايــة الســنة الماليــة لهــا مــن 

قلــت الملكيــة 
ُ
ســتخدم بأغــراض الشــركة، هــل يتــم خصــم هــذه الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي لهــذه الشــركة ســواء ن

ُ
نقــل ملكيــة هــذه العقــارات أو الأصــول باســم الشــركة رغــم أنهــا ت

نقــل؟ 
ُ
باســم الشــركة أم لــم ت

علمًا بأن واقعة الشراء قد تمت بموجب عقود نظامية، وأن الشركة تستخدم هذه الأصول المشتراة.

قلــت ملكيتــه 
ُ
الجــواب: مــا تشــتريه الشــركة مــن العقــارات والســيارات ومــا فــي حكمهــا لغــرض اســتخدامها وليــس لغــرض الإتجــار فيهــا، لا تجــب فيــه الــزكاة، ويســتوي فــي ذلــك مــا ن

نقــل؛ إذ لا أثــر لذلــك فــي ثبــوت الملــك. 
ُ
ومــا لــم ت

     *فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ:

عَــدة للتجــارة مــن بيــع أو تأجيــر وإنمــا هــي للاســتعمال والاقتنــاء كمقــر الشــركة ومــا يلــزم لهــا، كالمســتودعات والمعــارض والمصانــع وآلاتهــا ومعداتهــا 
ُ
3. أمــاك الشــركة غيــر الم

وأدواتهــا المعــدة لتشــغيلها ونحــوه، فهــذه لا زكاة فيهــا.

ب. دفعات لشراء أصول ثابتة.

فتوى رقم )23408( وتاريخ 1426/11/18هـ.

السؤال الرابع: ...

الجــواب: مــا جُعــل مــن إيــرادات المصنــع الواجبــة زكاتهــا فــي شــراء أصــول أو أنفقهــا صاحبهــا فــي غيــر عــروض التجــارة قبــل تمــام الحــول، فــا زكاة فيهــا لإنفاقهــا قبــل تمــام الحــول 

عليهــا.

     *فتوى رقم )24650( وتاريخ 1430/11/7هـ:

صــرف فــي أصــول ومصروفــات لا زكاة فيهــا، إذا كان ذلــك قبــل أن يحــول عليهــا الحــول؛ لأن جنــس الأجــرة لا زكاة 
ُ
مســتغلات شــركة الاتصــالات مــن أجــور المكالمــات ونحوهــا التــي ت

فيهــا حتــى يحــول عليهــا الحــول لعمــوم قــول النبــي )صلــى الله عليــه وســلم(: »لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول«. ]أخرجــه أبــو داود وابــن ماجــه[. 
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 أ‌. الأصول الثابتة المقتناة لغرض استخدامها:

     الفتــوى رقــم )20521(، الفتــوى رقــم )19382(، الســؤال الأول )3( مــن الفتــوى رقــم )19643(، الفتــوى رقــم )14104(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )18389( )3(، 
الفتــوى رقــم )20946(، الفتــوى رقــم )17409(1-)5(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )3047(، الفتــوى رقــم )4594(، الفتــوى رقــم )6350(، الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم 

)20677(، الفتــوى رقــم )17747( )1( )2(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )20321(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )8844(، الفتــوى رقــم )18207(.

*]الفتوى رقم )13218(، الآلات المستخدمة في الزراعة[.

عِد للاقتناء والاستعمال[:
ُ
ويُنظر كذلك في زكاة عروض القنية ]ما أ

، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم 
ً

ــا، الفتــوى رقــم )8499( ثانيًــا، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )18(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )5781( أول
ً
     الفتــوى رقــم )2390( ثالث

)6012(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )6316(، الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )6479(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )4002(، الســؤال الرابــع عشــر مــن الفتــوى 
رقــم )9253(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )21545(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )15922(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )20173(، الســؤال الأول مــن الفتــوى 

رقــم )20321(، الفتــوى رقــم )14153(، الفتــوى رقــم )14696(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )820(.

ب- ]دفعات لشراء أصول ثابتة[:

*الفتوى رقم )14048(:

ج- قطع الغيار والمواد غير المعدة للبيع:

     *الفتوى رقم )20521(، السؤال الأول )3( من الفتوى رقم )19643(، الفتوى رقم )4594(، السؤال الأول من الفتوى رقم )20321(. 

     *فتوى الشيخ محمد بن إبراهيم أل الشيخ رقم )247(. 

     *فتوى الرئاسة العامة لإدارة البحوث العلمية والإفتاء )1373/ 2(. 

     *فتوى رئاسة القضاء رقم )3364(.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     *ورد بمعيار المحاسبة الدولي قم )16( »العقارات والآلات والمعدات« بالفقرة )6(:

     تعريف المبلغ الدفتري: هو المبلغ الذي يثبت به الأصل بعد طرح أي مجمع استهلاك ومجمع خسائر الهبوط.

     ورد بالفقرة )7(: يجب أن تثبت تكلفة بند من بنود العقارات والآلات والمعدات على أنها أصل عندما، وفقط عندما:

)أ( يكون من المحتمل أن منافع اقتصادية مستقبلية مرتبطة بالبند سوف تتدفق إلى المنشأة.

)ب( يمكن قياس تكلفة البند بطريقة يمكن الاعتماد عليها.

ثبَــت بنــود مثــل قطــع الغيــار والمعــدات الاحتياطيــة ومعــدات الصيانــة، وفقًــا لهــذا المعيــار الدولــي للتقريــر المالــي، عندمــا تســتوفي تعريــف العقــارات والآلات 
ُ
     الفقــرة )8(: ت

ــف مثــل هــذه البنــود علــى أنهــا مخــزون. صنَّ
ُ
والمعــدات. وبخــاف ذلــك، ت

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

*فيما يخص صافي الأصول الثابتة وما في حكمها، ورد في ص 63 ما يلي:

ل إلــى نقــد خــال ســنة وأقــل، ومنهــا: الأصــول الثابتــة: هــي الأصــول ذات العمــر الإنتاجــي  حــوَّ
ُ
ثانيًــا: اســتخدامات الأمــوال...  ب- الأصــول غيــر المتداولــة: هــي الأصــول التــي لا يُتوقــع أن ت

طويل الأجل، التي تســتخدمها المنشــأة في إدارة العمل، والمقتناة لغرض الاســتخدام.

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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الإنشاءات الرأسمالية تحت التنفيذ. الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة فقرة )2(: )إنشاءات تحت التنفيذ(

نشأ من أجل استخدامها في النشاط وليس لغرض بيعها، مع مراعاة ما ورد في الفقرة )9( من هذه المادة))).
ُ
2. الإنشاءات الرأسمالية تحت التنفيذ التي ت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المواد: 

( من هذه المادة. 2- الموجودات غير المتداولة المزكاة وغير الزكوية عدا الموجودات المذكورة في الفقرة )1( 
ً

بًا: 1- الموجودات المحددة في الفقرتين )1( و)2( من )أول - المادة )1/4(: سبق الإشارة إليها.  - المادة )5/ ثانيًا(: »يُحسم من وعاء الزكاة ما يأتي مرتَّ

من )ثانيًا( من هذه المادة. وتبين اللائحة البنود المحاسبية الخاصة بهذه المادة، وتضع الضوابط اللازمة لذلك«. 

ولة من مصادر الأموال الخارجية غير المتداولة ابتداء بصرف  عَد الموجودات غير المتداولة ممَّ
ُ
( والفقرة )1( من )ثانيًا( من المادة )الخامسة( من النظام؛ ت

ً
 - المادة )6(: »لأغراض حساب وعاء الزكاة، وباستثناء ما جاء في الفقرتين )1( و)2( من )أول

ولة من مصادر الأموال الخارجية المتداولة ابتداءً بصرف النظر عن الأسبق منهما«.  - المادة )7(: سبق الإشارة إليها.	 عَد الموجودات المتداولة ممَّ
ُ
النظر عن الأسبق منهما، وت

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا من المادة الرابعة الفقرة )2(:  

2.  إنشاءات المكلف الرأسمالية تحت التنفيذ، والتي يتم إنشاؤها بهدف استخدامها في النشاط وليس لغرض بيعها.

المبادئ القضائية

ا يُعَد في حكم الأصول الثابتة، ويُحسم من الوعاء الزكوي.  مبدأ )48(: بند مشاريع تحت التنفيذ المؤيد مستنديًّ

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

عَــد المشــاريع 
ُ
 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم ITR-2021-914 وتاريــخ 2021/09/08م، ونــص الشــاهد منــه:  بنــد المشــاريع تحــت التنفيــذ: ت

حســم مــن الوعــاء الزكــوي.
ُ
عَــدة للاســتخدام فــي نشــاط المدعيــة، ت

ُ
تحــت التنفيــذ الم

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

3/2/4- المشــروعات الرأســمالية قيــد التنفيــذ التــي ليســت للمتاجــرة: إذا كان للمشــروع فــي بعــض مراحــل إنجــازه إيــراد، فيُزكــى مــا يبقــى منــه عنــد الحــول بضمــه إلــى الموجــودات 

الزكويــة، أمــا مــا كان منهــا مقصــودًا بهــا التجــارة فيُنظــر البنــد )5/2( و)6/3(.  

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2هـــ بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور )البنــد 6 أســلوب معالجــة المدفوعــات تحــت حســاب إقامــة 

ا  المبانــي أو شــراء آلات ومعــدات: ... تقــرر الهيئــة بــأن المدفــوع تحــت حســاب إقامــة المبانــي أو شــراء معــدات أو آلات... يجــب حســمها مــن الوعــاء الزكــوي بعــد التثبــت مســتنديًّ

.)
ً

مــن دفعهــا فعــا

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )7692( وتاريخ 1404/11/8هـ:

أعرض لفضيلتكم أنه يوجد لديَّ العقارات الآتية: 
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ر بعد... 1- عمارة تقع في مدينة جدة لا يزال العمل جاريًا فيها ولم تؤجَّ

وأجابت بما يلي: 

ــر بعــد تجــب الــزكاة فــي قيمتهــا كلمــا حــال عليهــا الحــول إن كان قصــدك بيعهــا بعــد الانتهــاء مــن عمارتهــا،  : عمارتــك التــي بجــده والتــي لا يــزال العمــل جاريًــا فــي بنائهــا ولــم تؤجَّ
ً

أول

 .
ً

وتجــب الــزكاة فيمــا توفــر مــن أجرتهــا كلمــا حــال الحــول وكان نصابًــا ولــو بضمــه لغيــره ممــا لديــك مــن المــال إن كنــت أردت اقتناءهــا واســتغلالها فــي الإيجــار مســتقبل

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )16( »العقارات والآلات والمعدات« تضمن في الفقرات )7 - 10 - 15( ما يلى: 

     الفقرة )7(: يجب أن تثبت تكلفة بند من بنود العقارات والآلات والمعدات على أنها أصل عندما، وفقط عندما:

)أ( يكون من المحتمل أن منافع اقتصادية مستقبلية مرتبطة بالبند سوف تتدفق إلى المنشأة.

)ب( يمكن قياس تكلفة البند بطريقة يمكن الاعتماد عليها.

م المنشــأة، بموجب مبدأ الإثبات هذا، جميع تكاليف عقاراتها، وآلاتها ومعداتها في الوقت الذي يتم فيه تحملها. وتشــمل هذه التكاليف التي يتم تحملها  قوِّ
ُ
     الفقرة )10(: ت

-بشــكل أولــي- الاقتنــاء أو تشــييد بنــد مــن بنــود العقــارات والآلات والمعــدات والتكاليــف التــي يتــم تحملهــا -لاحقًــا- للإضافــة إليــه، أو اســتبدال جــزء منــه، أو صيانتــه. قــد تشــمل 

تكلفــة بنــود العقــارات والآلات والمعــدات تكاليــف متكبــدة متعلقــة بإيجــار الأصــول المســتخدمة فــي إنشــاء وإضافــة وإحــال جــزء مــن خدمــة بنــد مــن العقــارات والآلات والمعــدات، 

مثــل اســتهلاك أصــول حــق الاســتخدام.

     الفقرة )15(: يجب أن يُقاس البند من بنود العقارات والآلات والمعدات، الذي يتأهل للإثبات على أنه أصل، بتكلفته.
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الأصول غير الملموسة - الموجودات الثابتة للتشغيل - الأصل غير الملموس - القيمة العادلة للأصول غير الملموسة - تكاليف التأسيس - الكلمات المفتاحية:
مرحلة الإنشاء - الاستنفاد - المنافع المستقبلية - العمر الإنتاجي - العمر النظامي. 

المادة الخامسة فقرة )3(: )أصول غير ملموسة(

ا أو المشتراة بغير نية الإتجار بها))). 3. الأصول غير الملموسة المثبتة في الدفاتر التجارية للمكلف المتولدة داخليًّ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من المشروع السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا من المادة الرابعة الفقرة )3(:

3. الأصول غير الملموسة المشتراة مثل الشهرة وبراءة الاختراع.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

)1/4( الموجودات الثابتة للتشغيل:

     لا تخضــع للــزكاة الموجــودات الثابتــة للتشــغيل، مثــل مقــر المؤسســة وأجهزتهــا ولا الموجــودات المعنويــة لغيــر المتاجــرة مثــل مــا تســتغله المؤسســة مــن حقــوق الابتــكار 

والعلامــات التجاريــة أو برامــج الحاســوب، ولا الموجــودات المنقولــة المقتنــاة للتشــغيل ممــا هــو غيــر معــد للتجــارة، مثــل قطــع الغيــار لــآلات والمعــدات )المهمــات الصناعيــة( ولــو 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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كانــت فــي المخــازن مــا دامــت ليســت للتجــارة.

*** أما إذا كانت هذه الأصول بنية التجارة -مثل حقوق الابتكار ونحوها- فتخضع للزكاة.  

     قال في المعيار:

7/2/5- ما يُعَد للمتاجرة من الحقوق المعنوية، مثل حق التأليف والابتكار والعلامات التجارية وبرامج الحاسوب يُزكى زكاة عروض التجارة.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )38( »الأصول غير الملموسة » ورد بالفقرة 18 منه:

ل على أن البند يستوفي: ِ
ّ
دل

ُ
يتطلب إثبات بند على أنه أصل غير ملموس من المنشأة أن ت

)أ( تعريف الأصل غير الملموس )انظر الفقرات 17-8(. 

)ب( ضوابط الإثبات )انظر الفقرات 23-21(.

ــا، وتلــك التــي تــم تحملهــا لاحقًــا -للإضافــة إليــه        وتلــك التــي ينطبــق هــذا المتطلــب علــى التكاليــف التــي تــم تحملهــا -بشــكل أولــي- لاقتنــاء أصــل غيــر ملمــوس، أو توليــده داخليًّ

أو لاســتبدال جــزء منــه أو لخدمتــه. 

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

ورد في ص )63( ما يلي: 

      الأصــول غيــر الملموســة: هــي أصــول غيــر ماديــة تكــون مملوكــة للمنشــأة، ولهــا الحــق فــي اســتخدامها فــي أعمــال المنشــأة، مثــل: العلامــات التجاريــة، والأســماء التجاريــة وبــراءات 

الاختــراع.

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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ة للدخل - الاستثمارات العقارية - زكاة العقارات والأرض المأجورة غير الكلمات المفتاحية: الاستثمار الداخلي - الأصول المؤجرة - الموجودات الثابتة الدارَّ
الزراعية - زكاة الأسهم في الشركات - زكاة الأسهم المقتناة بغرض الاستفادة من ريعها- حق الاستخدام.

المادة الخامسة فقرة )4(: استثمار داخلي:

     الاستثمارات في منشأة داخل المملكة لغير المتاجرة، إذا كانت تلك المنشأة مسجلة لدى الهيئة، وتخضع لجباية الزكاة بموجب اللائحة. 

عَــد القــروض المدينــة أو 
ُ
ــا فــي الدفاتــر التجاريــة للمؤجــر اســتثمارًا يُحســم مــن وعــاء الــزكاة، مهمــا كان تبويبهــا فــي القوائــم الماليــة، وكذلــك لا ت عَــد الأصــول المؤجــرة تمويليًّ

ُ
     ولا ت

التمويــل المســاند أو الإضافــي ومــا فــي حكمهــا الممنوحــة للمنشــأة المســتثمر فيهــا اســتثمارًا يُحســم مــن وعــاء الــزكاة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من المشروع السابقة الإشارة إليها. 

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النصَّ البندُ ثانيًا من المادة الرابعة الفقرة )4-أ(:

4- )أ(: الاســتثمارات فــي منشــآت داخــل المملكــة -مشـــاركة مــع آخـــرين- إذا كانــت تلــك الاســتثمارات تخضــع لجبايــة الــزكاة بموجــب هــذه اللائحــة، فــإن كان الاســتثمار فــي تلــك 

المنشــآت لا يخضــع للجبايــة، فــا يُحســم مــن الوعــاء.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     المبــدأ )115(: الاســتثمار فــي أدوات حقــوق ملكيــة طويلــة الأجــل يســتلزم أن يتــم زكاة نصيــب الشــركة المكلفــة فــي حقــوق ملكيــة تلــك الشــركات المســتثمر فيهــا مــن واقــع 

القوائــم الماليــة لتلــك الشــركات المســتثمر فيهــا.

     مبدأ )118(: اعتبار الاستثمارات من عروض التجارة يقت�ضي وجود مظاهر البيع المادية التي يمكن مشاهدتها أو وجود القرائن القوية على توفر النية للبيع.

     مبدأ )122(: الاستثمار في الصناديق لدى البنوك في طبيعته هو المتاجرة فيها من مدير الصندوق، بتقليب الأموال المكتتب فيها في تلك الصناديق بالإتجار في البضائع 

وبيع وشــراء الأوراق المالية أو المضاربة في شــراء العملات وبيعها... إلخ، وبناءً عليه فإن تلك الأموال تكون من عروض التجارة التي لا يصح حســمها من الوعاء الزكوي.

حسم الاستثمارات في شركات محلية قائمة من الوعاء الزكوي من واقع القوائم المالية لتلك الشركات.
ُ
     مبدأ )138(: ت

     مبــدأ )172(: الشــأن فــي التعامــل الزكــوي مــع الاســتثمارات المدفــوع مبلغهــا مــن المكلــف والظاهــرة ضمــن حســاب الشــركاء الدائــن يتعيــن النظــر إليهــا ومعالجتهــا كاســتثمار 

يمثــل حقــوق ملكيــة لــه وعــدم الاقتصــار علــى مــا كان مــن مبالــغ تمثــل حصصًــا للملكيــة فــي رأس المــال الأصلــي أو المثبتــة والموثقــة زيادتــه، مــا دام أن القوائــم الماليــة للمكلــف تظهــر 

حقيقــة دفــع تلــك المبالــغ للشــركة المســتثمر فيهــا، إذ لا تمثــل فــي واقعهــا إقراضًــا بمبالــغ مدفوعــة مــن المكلــف للشــركة المســتثمر فيهــا، وفــي ضــوء ذلــك يتعيــن حســم مبالــغ تلــك 

الاســتثمارات مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف تجنبًــا لثنــي الــزكاة.

     مبــدأ )147(: الثبــات النســبي لقيمــة الاســتثمارات الظاهــرة يــدل علــى عــدم وجــود تــداول نشــط عليهــا ويترجــح معــه اعتبارهــا اســتثمارات غيــر معــدة للبيــع لا تجــب الــزكاة 

عليهــا.

     مبــدأ )149(: الأصــل المســتقر عليــه أن النظــر إلــى مبلــغ الاســتثمار الإضافــي المبــذول مــن الشــركة المســتثمِرة للشــركة المســتثمَر فيهــا يتعيــن حســمه مــن وعــاء الــزكاة للشــركة 

المســتثمِرة متــى مــا ثبــت تمثيلــه لحقــوق ملكيــة، ومتــى مــا كان محســوبًا ضمــن الوعــاء الزكــوي للشــركة المســتثمَر فيهــا التــي تقــدم إقراراتهــا لــدى الهيئــة، لأن تلــك المعالجــة لمبلغــه هــي 

التــي يتحقــق معهــا تجنــب أداء الــزكاة عــن مــالٍ واحــد مرتيــن.

     مبــدأ )156(: المســتقر فــي المعالجــات الزكويــة لمبالــغ التمويــل المحتســبة كاســتثمار فــي الشــركات التــي يدفعهــا المكلــف لذلــك الغــرض، حســمها مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف 
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 ضمــن قيــد تثبيتهــا فــي رأس المــال للشــركات المســتثمر فيهــا أو كانــت تلــك المبالــغ مقيــدة ضمــن الحســاب الجــاري الدائــن للشــركاء فــي تلــك الشــركات.
ً
ســواء كانــت ظاهــرة

حسم الاستثمارات في شركات محلية إذا ثبت وجود حركة بيع وتداول على هذه الاستثمارات لخروجها من أصول القنية. 
ُ
     مبدأ )160(: لا ت

حسم من وعاء الشركة المستثمرة في تلك الشركات.
ُ
     مبدأ )162(: الاستثمارات التي حال عليها الحول وتم تزكيتها في الشركات المحلية محل الاستثمار، ت

       مبدأ )118(: اعتبار الاستثمارات من عروض التجارة يقت�ضي وجود مظاهر البيع المادية التي يمكن مشاهدتها أو وجود القرائن القوية على توفر النية للبيع.

ا والنظــر إليهــا باعتبــار أنهــا أوراق ماليــة معــدة للإتجــار أو متاحــة للبيــع، يتــم علــى أســاس الاحتفــاظ بتلــك الاســتثمارات       مبــدأ )187(: معيــار تصنيــف الاســتثمارات محاســبيًّ

إلــى تاريــخ الاســتحقاق.

حســم مــن الوعــاء الزكــوي ويُضــاف عائدهــا فقــط إلــى الوعــاء الزكــوي، 
ُ
     مبــدأ )188(: إذا كان الاســتثمار فــي عــروض قنيــة )أصــول غيــر متداولــة أي غيــر مُعَــدة للبيــع( فإنهــا ت

حســم مــن الوعــاء الزكــوي وتخضــع للــزكاة، ويثبــت ذلــك مــن عدمــه بتوفــر 
ُ
وإذا كان الاســتثمار فــي عــروض تجاريــة )أصــول متداولــة مُعَــدة للبيــع أو الإتجــار بغــرض الربــح( فــا ت

النيــة الموثقــة المســبقة مــن صاحــب الصلاحيــة عنــد الاقتنــاء والتــي تحــدد طبيعتهــا إن كانــت فــي عــروض غيــر متداولــة أو فــي عــروض متداولــة، وكذلــك مــدى وجــود عمليــات تــداول 

)حركــة( مــن عدمــه خــال العــام علــى تلــك الاســتثمارات.

     مبــدأ )193(: مقت�ضــى التعامــل الزكــوي الصحيــح لاحتســاب الاســتثمار يســتلزم التحقــق مــن نســبة الاســتثمار فــي الشــركات المســتثمر فيهــا علــى نحــو دقيــق لتحديــد مبلــغ 

الاســتثمار الظاهــر فــي القوائــم الماليــة للمكلــف.

     مبــدأ )194(: وجــود حركــة بيــع علــى الأســهم المســتثمر فيهــا علــى نحــو يتضــح معــه وجــود نيــة المتاجــرة والمضاربــة يترتــب عليــه اعتبــار تلــك الاســتثمارات عــروض تجــارة لا 

عــروض قنيــة.

     مبدأ )213(: التعامل مع الاستثمارات المحسومة من الوعاء هو أن يتم إثبات المكاسب غير المحققة، وحسم الاستثمار بعد زيادته بهذه المكاسب.

     مبــدأ )223(: المعتبــر فــي فــرض الــزكاة علــى الاســتثمارات فــي شــركة أخــرى هــو مــدى خضــوع هــذه الاســتثمارات للــزكاة فــي الشــركات الأخــرى، وتصنيــف هــذه الاســتثمارات 

باعتبارهــا عــروض قنيــة أو عــروض تجــارة.

     مبــدأ )156(: المســتقر فــي المعالجــات الزكويــة لمبالــغ التمويــل المحتســبة كاســتثمار فــي الشــركات التــي يدفعهــا المكلــف لذلــك الغــرض، حســمها مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف، 
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 ضمــن قيــد تثبيتهــا فــي رأس المــال للشــركات المســتثمر فيهــا، أو كانــت تلــك المبالــغ مقيــدة ضمــن الحســاب الجــاري الدائــن للشــركاء فــي تلــك الشــركات.
ً
ســواء كانــت ظاهــرة

حسم الاستثمارات في شركات محلية إذا ثبت وجود حركة بيع وتداول على هذه الاستثمارات لخروجها من أصول القنية. 
ُ
     مبدأ )160(: لا ت

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )7(: الذمــة الماليــة والوعــاء الزكــوي للشــريك مســتقلة عــن الذمــة الماليــة والوعــاء الزكــوي للشــركة، وعــدم قيــام المنشــأة بتســجيل الاســتثمارات باســمها يترتــب عليــه 

ــم لا يُحســم مــن الوعــاء الزكــوي.
َ
اعتبــار مــا دفعتــه المنشــأة حســابًا جاريًــا دائنًــا لهــا، وليــس اســتثمارات طويلــة الأجــل، ومــن ث

     مبــدأ )65(: يُشــترط لاعتبــار الاســتثمار طويــل الأجــل توفــر النيــة الموثقــة مــن صاحــب الصلاحيــة قبــل صــدور قــرار الاســتثمار، وعــدم وجــود عمليــات تــداول علــى تلــك 

الاســتثمارات خــال العــام. ويترتــب علــى تخلــف أحــد هــذه الشــروط اعتبــاره اســتثمارًا فــي عــروض تجــارة ولا يجــوز حســمه مــن الوعــاء الزكــوي.

 مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف ولا يمكــن تجزئتــه إلــى 
ً

ــج كاســتثمار قنيــة، ويتــم حســمه كامــا
َ

     مبــدأ )68(: رصيــد الاســتثمارات فــي الشــركة الزميلــة يمثــل وحــدة واحــدة ويُعال

عناصــر تفصيليــة تخضــع لمعالجــات مختلفــة.

حسم من الوعاء الزكوي للمؤسسة في حدود الحساب الجاري الدائن للمالك.
ُ
     مبدأ )70(: الاستثمارات المملوكة لصاحب المؤسسة بغرض القنية ت

     مبــدأ )71(: يُشــترط لحســم الاســتثمارات فــي شــركة تابعــة أن تكــون تلــك الاســتثمارات مملوكــة للمنشــأة ومســجلة ضمــن أصولهــا، ويترتــب علــى عــدم تحقــق ذلــك عــدم 

حســمها مــن الوعــاء الزكــوي. 

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم 1316 وتاريــخ 1434/12/02ه، ونــص الشــاهد منــه: »الاســتثمارات المملوكــة لصاحــب المؤسســة بغــرض 

حســم مــن الوعــاء الزكــوي للمؤسســة فــي حــدود الحســاب الجــاري الدائــن للمالــك«.  
ُ
القنيــة ت

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم 1375 وتاريــخ 1435/05/02ه، ونــص الشــاهد منــه:  »الذمــة الماليــة للشــريك مســتقلة عــن الذمــة الماليــة 

للشــركة، وعــدم قيــام المنشــأة بتقديــم الأســباب المقنعــة التــي منعتهــا مــن تســجيل الاســتثمارات باســمها، يترتــب عليــه اعتبــار مــا دفعــه الشــريك حســابًا جاريًــا دائنًــا لــه وليــس 
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ــم لا يُحســم مــن الوعــاء الزكــوي«. 
َ
اســتثمارات طويلــة الأجــل، ومــن ث

   ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-133 وتاريــخ 1442/05/04ه، ونــص الشــاهد منــه: »… اعتبــار تلــك المشــروعات اســتثمار 

طويــل الأجــل؛ فإنــه يلــزم توفــر النيــة الموثقــة مــن صاحــب الصلاحيــة قبــل صــدور القــرار بالاســتثمار، وكذلــك يلــزم عــدم وجــود عمليــات تــداول )حركــة خــال العــام علــى تلــك 

الاســتثمارات، وهــو مــا لــم يتوفــر لــدى الشــركة المكلفــة لاعتبــار تلــك المشــروعات مــن قبيــل الاســتثمار طويــل الأجــل، وبعــد نظــر الدائــرة فيمــا كان عليــه موقــف كلٍّ مــن الهيئــة 

والشــركة المكلفــة بخصــوص البنــد المســتأنف عليــه ومــا كان عليــه القــرار الابتدائــي مــن تأییــد لوجهــة نظــر الهيئــة فــي عــدم حســم المشــروعات تحــت التنفيــذ مــن الوعــاء الزكــوي 

لعــام …، وحيــث إنــه لــم يثبــت لــدى هــذه الدائــرة أن تلــك المشــاريع تحــت التنفيــذ كانــت مُعَــدة للبيــع فــي أثنــاء اســتكمال أعمــال البنــاء فيهــا، وحيــث إن مــا جــرى عليــه العــادة والعــرف 

فــي مثــل تلــك المشــروعات أن تكــون مُعَــدة للبيــع بعــد الفــراغ منهــا، وحيــث لــم يتأكــد بدليــل معتبَــر وجــود نيــة البيــع لــدى الشــركة المكلفــة لتلــك المشــروعات بحالتهــا التــي كانــت 

عليهــا عنــد التنفيــذ، فــإن ذلــك كلــه يتقــوی بــه جانــب المكلــف وتقريــر عــدم احتســاب تلــك المشــروعات تحــت التنفيــذ فــي وعائــه الزکــوي؛ وبالتالــي تقريــر اعتبارهــا مــن المشــروعات 

الاســتثمارية طويلــة الأجــل، وعليــه خلصــت الدائــرة إلــى قبــول اســتئناف المكلــف«.

  ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-133 وتاريــخ 1442/05/04ه، ونــص الشــاهد منــه: »يؤكــد المكلــف مــن أن مســاهماته فــي 

تلــك الأرا�ضــي تتمثــل فــي أغــراض انعقــدت عليهــا نيــة الشــركاء عنــد تأســيس الشــركة، وهــو الاســتثمار طويــل الأجــل بشــراء الأرا�ضــي لتطويرهــا والمســاهمات فــي تطويــر الأرا�ضــي، 

فــي الســنوات التاليــة لأعــوام الاعتــراض،  لــم تقــم ببيــع الأرا�ضــي  للحصــول علــى عائــدات مــن العقــارات بعــد تطويرهــا، وليــس بقصــد بيــع الأرا�ضــي والمتاجــرة فيهــا، والشــركة 

وكانــت تقــوم بتطويرهــا، وبالتالــي لا تخضــع تلــك المســاهمات فــي أصلهــا، وإنمــا تخضــع عائداتهــا المدرجــة فيمــا بعــد فــي قوائــم الدخــل ونتائــج الأعمــال فــي الشــركة، وعلــى ذلــك فــإن 

كــر فــإن الدائــرة خلصــت إلــى قبــول اســتئناف المكلــف، 
ُ
المســاهمات فــي تطويــر الأرا�ضــي الخــام، لا يصــح أن تكــون داخلــة ضمــن الوعــاء الزكــوي للشــركة...، وحيــث كان الأمــر كمــا ذ

وتقريــر حســم اســتثمارات مســاهماته فــي الأرا�ضــي للأعــوام محــل الخــاف مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف، ونقــض القــرار الابتدائــي فيمــا ق�ضــى بــه بخصــوص ذلــك البنــد«.  
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

ة للدخل: )2/4(: الموجودات الثابتة الدارَّ

     لا زكاة فــي أعيــان الموجــودات الثابتــة الــدارة للدخــل، مثــل المســتغلات )الأعيــان المؤجــرة( مــا دامــت ليســت مُعَــدة للتجــارة، وإنمــا تجــب الــزكاة فيمــا يبقــى مــن إيرادهــا وغلتهــا فــي 

نهايــة الحــول بضمــه إلــى الموجــودات الزكويــة الأخــرى وتزكيتــه، وتظهــر هــذه الموجــودات فــي القوائــم الماليــة تحــت البنــود الآتيــة: ...

)2/2/4(: الاستثمارات العقارية: فيُزكى ما يبقى من غلتها عند الحول بضمه إلى الموجودات الزكوية.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ. 

خامسًا:

3. الاستثمارات في منشآت أو حصص ملكية داخل المملكة خاضعة للزكاة طبقًا لما ورد في الفقرة )4 )من المادة )الخامسة( من اللائحة. 

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة الخامسة:

يجوز لمالك الوحدة حسم استثماره في الصندوق من وعائه الزكوي، عند توافر الشروط الآتية:

1- أن يكون استثماره في الصندوق لغير المتاجرة.

2- أن يحســب زكاة اســتثماره فــي الصنــدوق ويســددها للهيئــة إمــا ضمــن قوائمــه الماليــة المدققــة، أو بموجــب شــهادة مُعــدّة وفقًــا لهــذه القواعــد ومعتمــدة مــن محاســب قانونــي 
مرخــص لــه فــي المملكــة.

3- أن تتضمــن القوائــم الماليــة للمســتثمر أو الشــهادة المشــار إليهمــا فــي الفقــرة )2( مــن هــذه المــادة، حســاب زكاة مالــك الوحــدة، وذلــك مــن خــال حســاب الوعــاء الزكــوي 
الــزكاة المســتحقة عليــه. ثــم تحديــد عــدد الوحــدات التــي يملكهــا مــن الصنــدوق، وانتهــاء بحســاب  للصنــدوق، 

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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( إجمالي الوعاء لفريضة الزكاة للمكلفين الذين لديهم 
ً

      * التعميم رقم )1/8443/2( في 1392/8/8هـ بشأن كيفية تحديد وعاء فريضة الزكاة. والذي حدد في البند )أول

حســابات منتظمة ومن ضمنها الاســتثمارات في منشــآت أخرى.

عَد من قبيل الاستثمارات الواجبة الحسم.
ُ
     * التعميم رقم )1/111( في 1409/9/17هـ بشأن كيفية تحديد وعاء فريضة الزكاة. والذي تضمن أن الودائع لأجل لا ت

     * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2هـــ بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور. )البنــد 3: بشــأن الاســتثمارات علــى شــكل أســهم فــي الشــركات 

المســاهمة؛ تقــر الهيئــة أن تتــم معالجــة هــذا الموضــوع وفــق مــا يلــي:

1. إذا كان الهدف من شراء الأسهم هو استثمارات طويلة الأجل، فتُخصم من الوعاء بقيمتها الشرائية.

2. أما إذا كان الهدف هو المضاربة لتحقيق الربح العاجل، فهي أصل متداول ولا يجوز خصمه...(. 

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

افقة على إخضاع الودائع لأجل للزكاة.      *القرار رقم )2647/3( وتاريخ 1409/4/12هـ بشأن المو

    * القرار رقم )925/32( وتاريخ 1409/5/25هـ بشأن عدم خضوع الاستثمارات في السندات الحكومية لوعاء زكاة البنوك باعتبارها من عروض القنية. 

افقة على حسم الاستثمارات المالية غير المتداولة فقط من وعاء الزكاة.      *القرار رقم )8676/4( وتاريخ 24/ 1410/12هـ بشأن المو

     *القرار رقم )8804/4( وتاريخ 1410/12/29هـ بشــأن عدم خضوع الاســتثمارات في الســندات الحكومية لوعاء الزكاة على جميع الشــركات والمؤسســات التي تشــتريها 

أســوة بالبنوك.

     *القــرار رقــم )2218( وتاريــخ 7 /1440/7هـــ بشــأن تحمــل الدولــة للــزكاة وضريبــة الدخــل المترتبــة علــى الاســتثمار فــي الصكــوك الحكوميــة، والمعــدل بقــرار رقــم )1343( 

وتاريــخ 1441/3/28هـــ.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B9%D8%AF%D9%8A%D9%84%20%D8%B9%D9%84%D9%89%20%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AD%D9%85%D9%84.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B9%D8%AF%D9%8A%D9%84%20%D8%B9%D9%84%D9%89%20%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AD%D9%85%D9%84.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AD%D9%85%D9%84.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AD%D9%85%D9%84.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B9%D8%AF%D9%8A%D9%84%20%D8%B9%D9%84%D9%89%20%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AD%D9%85%D9%84.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B9%D8%AF%D9%8A%D9%84%20%D8%B9%D9%84%D9%89%20%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AD%D9%85%D9%84.pdf
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قرارات مجمع الفقه الإسلامي

 جاء في قرار رقم 2 )2/2(:

     بشأن زكاة العقارات والأرا�ضي المأجورة غير الزراعي:

: إنه لم يؤثر نص واضح يوجب الزكاة في العقارات والأرا�ضي المأجورة.
ً

     أول

     ثانيًا: إنه لم يؤثر نص كذلك يوجب الزكاة الفورية في غلة العقارات والأرا�ضي المأجورة غير الزراعية.

 قرر ما يلي:

: إن الزكاة غير واجبة في أصول العقارات والأرا�ضي المأجورة.
ً

     أول

     ثانيًا: إن الزكاة تجب في الغلة، وهي ربع العشر بعد دوران الحول مع اعتبار توافر شروط الزكاة وانتفاء الموانع. والله أعلم.

     جاء في قرار رقم 28 )4/3(:

بشأن زكاة الأسهم في الشركات:

: تجــب زكاة الأســهم علــى أصحابهــا، وتخرجهــا إدارة الشــركة نيابــة عنهــم إذا نــص فــي نظامهــا الأسا�ســي علــى ذلــك، أو صــدر بــه قــرار مــن الجمعيــة العموميــة، أو كان قانــون 
ً

     أول

الدولــة يلــزم الشــركات بإخــراج الــزكاة، أو حصــل تفويــض مــن صاحــب الأســهم لإخــراج إدارة الشــركة زكاة أســهمه.

فــرض عليهــا الــزكاة 
ُ
عتبــر جميــع أمــوال المســاهمين بمثابــة أمــوال شــخص واحــد وت

ُ
     ثانيًــا: تخــرج إدارة الشــركة زكاة الأســهم كمــا يخــرج الشــخص الطبيعــي زكاة أموالــه، بمعنــى أن ت

ا 
ً

بهــذا الاعتبــار مــن حيــث نــوع المــال الــذي تجــب فيــه الــزكاة، ومــن حيــث النصــاب، ومــن حيــث المقــدار الــذي يؤخــذ، وغيــر ذلــك ممــا يراعــى فــي زكاة الشــخص الطبيعــي، وذلــك أخــذ

مــه مــن الفقهــاء فــي جميــع الأمــوال. ويُطــرح نصيــب الأســهم التــي لا تجــب فيهــا الــزكاة، ومنهــا أســهم الخزانــة العامــة، وأســهم الوقــف الخيــري، وأســهم  بمبــدأ الخلطــة عنــد مــن عمَّ

الجهــات الخيريــة، وكذلــك أســهم غيــر المســلمين.

ا: إذا لم تزكِّ الشركة أموالها لأي سبب من الأسـباب، فالواجب على المساهمين زكاة أسهمهم، فإذا استطاع المساهم أن يعرف من حسابات الشركة ما يخص أسهمه 
ً
     ثالث
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مــن الــزكاة، لــو زكــت الشــركة أموالهــا علــى النحــو المشــار إليــه، زكــى أســهمه علــى هــذا الاعتبــار؛ لأنــه الأصــل فــي كيفيــة زكاة الأســهم.

ا       وإن لــم يســتطع المســاهم معرفــة ذلــك: فــإن كان ســاهم فــي الشــركة بقصــد الاســتفادة مــن ريــع الأســهم الســنوي، وليــس بقصــد التجــارة فإنــه يزكيهــا زكاة المســتغلات، وتمشــيًّ

مــع مــا قــرره مجمــع الفقــه الإســامي الدولــي فــي دورتــه الثانيــة بالنســبة إلــى زكاة العقــارات والأرا�ضــي المأجــورة غيــر الزراعيــة، فــإن صاحــب هــذه الأســهم لا زكاة عليــه فــي أصــل الســهم، 

وإنمــا تجــب الــزكاة فــي الريــع، وهــي ربــع العشــر بعــد دوران الحــول مــن يــوم قبــض الريــع مــع اعتبــار توافــر شــروط الــزكاة وانتفــاء الموانــع.  ويُنظــر قــرار رقــم 14 )3/2(.

     جاء في قرار رقم 121 )13/3(:

     بشأن زكاة الأسهم المقتناة بغرض الاستفادة من ريعها:

ا( منه ما نصه: »إذا لم تزكِّ الشركة أموالها لأي سبب من الأسـباب، 
ً
     وبعد الاطلاع على قرار المجمع رقم 28 )4/3( بشأن زكاة الأسهم في الشركات الذي جاء في الفقرة )ثالث

فالواجب على المســاهمين زكاة أموالهم، فإذا اســتطاع المســاهم أن يعرف من حســابات الشــركة ما يخص أســهمه من الزكاة، لو زكت الشــركة أموالها على النحو المشـــار إليه، 

زكــى أســهمه علــى هــذا الاعتبــار؛ لأنــه الأصــل فــي كيفيــة زكاة الأســهم.

     وإن لــم يســتطع المســاهم معرفــة ذلــك فــإن كان ســاهم فــي الشــركة بقصــد الاســتفادة مــن ريــع الســهم الســنوي، وليــس بقصــد التجــارة، فإنــه يزكيهــا زكاة المســتغلات. فــإن 

صاحــب هــذه الأســهم لا زكاة عليــه فــي أصــل الســهم، وإنمــا تجــب الــزكاة فــي الريــع، وهــي ربــع العُشـــر بعــد دوران الحــول مــن يــوم قبــض الريــع، مــع اعتبــار توافــر شــروط الــزكاة وانتفــاء 

الموانــع«.

 قرر المجمع ما يلي:

     إذا كانت الشركات لديها أموال تجب فيها الزكاة كنقود وعروض تجارة وديون مستحقة على المدينين الأملياء ولم تزكِّ أموالها ولم يستطع المساهم أن يعرف من حسابات 

الشــركة مــا يخــصُّ أســهمه مــن الموجــودات الزكويــة فإنــه يجــب عليــه أن يتحــرى، مــا أمكنــه، ويزكــي مــا يقابــل أصــل أســهمه مــن الموجــودات الزكويــة. وهــذا مــا لــم تكــن الشــركة فــي 

حالــة عجــز كبيــر بحيــث تســتغرق ديونهــا موجوداتهــا.

     أما إذا كانت الشركات ليس لديها أموال تجب فيها الزكاة، فإنه ينطبق عليها ما جاء في القرار رقم 28 )4/3( من أنه يزكي الريع فقط ولا يزكي أصل السهم.

والله أعلم. 

https://iifa-aifi.org/wp-content/uploads/2022/09/%E2%80%8F%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%B5%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D9%86-2-%D8%A7%D9%95%D9%84%D9%89-24.pdf
https://iifa-aifi.org/wp-content/uploads/2022/09/%E2%80%8F%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%B5%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D9%86-2-%D8%A7%D9%95%D9%84%D9%89-24.pdf
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قرارات المجمع الفقهي الإسلامي

جاء في القرار الأول:

بشأن زكاة أجور العقار:

)الدورة الحادية عشرة، 1409، 1989(

ا، لا في رقبته ولا في قدر أجرته.
ً
عَد للسكنى، هو من أموال القنية، فلا تجب فيه الزكاة إطلاق

ُ
: العقار الم

ً
     أول

در قيمته عند مُ�ضي الحول عليه.
َ

ق
ُ
عَد للتجارة، هو من عروض التجارة، فتجب الزكاة في رقبته، وت

ُ
     ثانيًا: العقار الم

عَد للإيجار، تجب الزكاة في أجرته فقط، دون رقبته.
ُ
ا: العقار الم

ً
     ثالث

     رابعًا: نظرًا إلى أن الأجرة تجب في ذمة المستأجر للمؤجر، من حين عقد الإجارة، فيجب إخراج زكاة الأجرة، عند انتهاء الحول، من حين عقد الإجارة بعد قبضها.

ا له بالنقدين.
ً
     خامسًا: قدر زكاة رقبة العقار، إن كان للتجارة، وقدر زكاة غلته، إن كان للإجارة، هو ربع العشر، إلحاق

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )7692( وتاريخ 1404/11/8هـ:

... أعرض لفضيلتكم أنه يوجد لديَّ العقارات الآتية: ...

2- عمارة في مدينة أبها مؤجرة على جامعة الملك بمبلغ...

وأجابت بما يلي: ...

     ثانيًا: عماراتك التي بأبها والمؤجرة على الجامعة تجب الزكاة فيما توفر من أجرتها كلما حال عليها الحول لا في قيمتها.
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     *فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ:

     جــواب الســؤال الأول: 2-أمــاك الشــركة المعــدة للتأجيــر ليــس فــي أعيانهــا زكاة وإنمــا الــزكاة فــي أجرتــه إذا بلغــت نصابًــا فــي نفســها أو بضمهــا إلــى غيرهــا، وحــال عليهــا الحــول مــن 

حيــن العقــد، ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )%2.5(.

     الســؤال الخامــس: تمتلــك الشــركة مجموعــة مــن الأســهم والحصــص فــي شــركات أخــرى، بعضهــا شــركات محليــة تخضــع للــزكاة حســب أنظمــة المملكــة وبعضهــا خــارج المملكــة 

لا تخضــع للــزكاة، وقــد تخضــع للضرائــب، وهــذه الاســتثمارات طويلــة الأجــل أي أن اقتناءهــا ليــس بهــدف الإتجــار بهــا كمــا أنــه ليــس فــي نيــة الشــركة بيعهــا فــي الأجــل المنظــور، فهــل 

تدخــل الاســتثمارات التــي بداخــل المملكــة أم خــارج المملكــة أم كلاهمــا فــي وعــاء الــزكاة، هــي وأرباحهــا أم الأربــاح فقــط؟ وبالنســبة إلــى الأربــاح فهــل تجــب فيهــا الــزكاة فــور اســتلامها 

أم عنــد حلــول حــول كامــل مــن تاريــخ اســتلام الأربــاح؟ 

     الجــواب: الأســهم علــى نوعيــن: أســهم تجاريــة يريــد مالكهــا عرضهــا للبيــع والشــراء، فهــذه تجــب الــزكاة فيهــا وفــي ربحهــا بســعر ســوقها بعــد تمــام الحــول، وحــول ربحهــا حــول 

أصلهــا، ومقــدار الــزكاة فــي الجميــع ربــع العشــر أي )2.5%(، وأســهم ثابتــة يريــد مالكهــا اســتثمارها ولا يقصــد طرحهــا فــي الســوق للبيــع، فهــذه تكــون الــزكاة فــي ربحهــا بعــد مُ�ضــي حــول 

علــى حصولهــا، ولا زكاة فــي أصــل الســهم، ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )%2.5(.

     *فتوى رقم )22665( وتاريخ 1424/4/15هـ:

     السؤال الخامس: هل يجب على مساهمي هذه الشركات إخراج زكاة عن نصيبهم فيها أم يكتفي المساهم بما أخرجته هذه الشركة؟ 

     الجواب: لا يخلو حال المساهم في الشركة المساهمة من إحدى الحالات التالية:  

     الأولــى: أن تكــون الشــركة تجاريــة ويكــون غرضــه اقتنــاء الســهم والاســتفادة مــن أرباحــه، وحينئــذٍ فيكتفــي المســاهم بمــا تأخــذه هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك مــا لــم يكــن 

ذلــك أقــل مــن الــزكاة المفروضــة، فــإن كان ذلــك أقــل وجــب عليــه إخــراج الزيــادة.

     الثانيــة: أن تكــون الشــركة غيــر تجاريــة ويكــون غــرض المســاهم اقتنــاء الســهم والاســتفادة مــن أرباحــه، وليــس علــى هــذه الشــركة زكاة، وإنمــا كل مســاهم يزكــي نصيبــه فــي 

الأربــاح إذا بلــغ نصابًــا بنفســه أو بضمــه إلــى غيــره وحــال عليــه الحــول. 

     الثالثــة: أن يكــون غــرض المســاهم التجــارة فــي الأســهم بيعًــا وشــراءً، ويجــب عليــه فــي هــذه الحــال تقييــم الأســهم التــي لديــه عنــد تمــام الحــول علــى رأس مالــه وإخــراج زكاتهــا 
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بشــرط أن تكــون المســاهمة فــي شــركة تتعامــل بالمبــاح.

     الســؤال الســادس: هــل هنــاك فــرق بيــن زكاة الأســهم للمســاهم الــذي يقــوم بالمضاربــة فــي الأســهم بيعًــا وشــراءً، والمســاهم الــذي يقتنــي هــذه الأســهم بغــرض الحصــول علــى 

لبــت منــه بســعر مناســب قــام ببيعهــا؟ 
ُ
أرباحهــا ابتــداءً وإذا ط

     الجــواب: نعــم هنــاك فــرق، فمــن يضــارب فــي الأســهم بيعًــا وشــراءً تجــب عليــه الــزكاة فيهــا باعتبارهــا عــروض تجــارة، أمــا مــن يقتنيهــا لغــرض الحصــول علــى أرباحهــا ابتــداء وإذا 

لبــت منــه بســعر مناســب باعهــا فليــس عليــه زكاة؛ لأنــه لــم يجعلهــا عــروض تجــارة بــل غلــب علــى فعلــه أنهــا للقنيــة، لكــن إن غلــب علــى فعلــه اعتبارهــا عــروض تجــارة يتربــص بهــا 
ُ
ط

ارتفــاع الأســعار فإنــه تجــب عليــه زكاتهــا.  

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 فتاوى العقارات والأسهم:

     *الفتوى رقم )19382(، الفتوى رقم )18282(.

فتاوى خاصة بالعقارات المعدة للاستثمار )إيجار(:

     *الفتوى رقم )15939(، الفتوى رقم )17409( )6(، السؤال الأول )2( من الفتوى رقم )19643( السؤال الثاني من الفتوى رقم )4862(.  

، الســؤال الســادس مــن الفتــوى رقــم )1786(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم 
ً

     الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )327(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )5781( أول

)4002(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )4733(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )3047(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )8844(، الفتــوى رقــم )12748(، الســؤال الثانــي 

مــن الفتــوى رقــم )1670(، الســؤال الأول والثالــث مــن الفتــوى رقــم )214(، الفتــوى رقــم )14696(، الفتــوى رقــم )16378( )1(، الفتــوى رقــم )17142(، الفتــوى رقــم )16994( 

)أ(، الفتــوى رقــم )19525(. 

     السؤال الثاني من الفتوى رقم )21024(، السؤال الرابع من الفتوى رقم )20453(، الفتوى رقم )20434(، ويُنظر كذلك: السؤال الرابع من الفتوى رقم )9388(.
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ا[: ]الزكاة في الأصول المؤجرة تمويليًّ

     *الفتوى رقم )17718(.

فتاوى خاصة بأسهم الشركات:

     الفتــوى رقــم )17852(، الســؤال الســادس عشــر مــن الفتــوى رقــم )12087(، الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )18494(، الفتــوى رقــم )19989(، الســؤال الســابع مــن 

الفتــوى رقــم )12756(، الفتــوى رقــم )18585( )3(، الفتــوى رقــم )17747( )2(، الفتــوى رقــم )18282(، الســؤال الخامــس )س3( مــن الفتــوى رقــم )19643(، الفتــوى رقــم 

 .)19768(

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*المعيار الدولي للتقرير المالي رقم )12( »الإفصاح عن الحصص في منشآت أخرى«:

ق هذا المعيار الدولي للتقرير المالي من قِبل المنشأة التي لها حصة في أيٍّ مما يلي:      ورد بالفقرة )5(: يجب أن يُطبَّ

)أ( منشآت تابعة.

)ب( ترتيبات مشتركة )أي عمليات مشتركة أو مشروعات مشتركة(.

)ج( منشآت زميلة.

)د( منشآت مهيكلة غير موحدة.

     كمــا ورد بالفقــرة )6/ب/2(: إن المنشــأة الاســتثمارية التــي تعــد القوائــم الماليــة التــي يتــم فيهــا قيــاس كافــة منشــآتها التابعــة بالقيمــة العادلــة مــن خــال الربــح أو الخســارة وفقًــا 

للفقــرة )31( مــن المعيــار الدولــي للتقريــر المالــي )10( يجــب عليهــا عــرض الإفصاحــات المتعلقــة بالمنشــآت الاســتثمارية المطلوبــة وفقًــا لهــذا المعيــار.
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كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

عَــدة للمتاجــرة؛ لأنهــا مملوكــة للمســاهمين، ونماؤهــا حاصــل لهــم. )ص 
ُ
-  ومراعــاة لهــذا الشــرط فقــد قــررت اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة: 1- وجــوب الــزكاة فــي الأســهم الم

.)35

-  الاســتثمارات طويلــة الأجــل -لغيــر المتاجــرة- والتــي تتضمــن اســتثمارات المنشــأة فــي حصــص أو أســهم الشــركات الأخــرى واســتثمارات المنشــأة فــي الأصــول طويلــة الأجــل التــي لا 

ســتخدم ولا يُنتفــع بهــا فــي نشــاط المنشــأة. )ص 64(.
ُ
ت

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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الاستثمارات في منشأة خارج المملكة لغير المتاجرة - الاستثمارات في المنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة.الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة فقرة )5(: )استثمار خارجي(

     -الاســتثمارات فــي منشــأة خــارج المملكــة لغيــر المتاجــرة، بشــرط أن يســدد المكلــف زكاة هــذه الاســتثمارات للهيئــة بموجــب شــهادة مُعَــدة وفقًــا لأحــكام اللائحــة ومعتمــدة مــن 

محاســب قانونــي مرخــص لــه فــي المملكــة، علــى أن يكــون الحــد الأدنــى لوعــاء زكاة هــذه الاســتثمارات هــو نصيــب المكلــف مــن صافــي الربــح المحاســبي الــوارد فــي القوائــم الماليــة لهــذه 

حســم هــذه الاســتثمارات مــن وعــاء الــزكاة))).
ُ
الاســتثمارات ســواء وُزّعِ الربــح أم لــم يُــوزَّع، وإذا لــم يلتــزم المكلــف باحتســاب وأداء الــزكاة وفقًــا لذلــك فــا ت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من المشروع السابق الإشارة إليها. 

نص لائحة 1438

يقابــل ذلــك النــص البنــد ثانيًــا مــن المــادة الرابعــة الفقــرة )4-ب(، مــع وجــود فقــرة )ج( التــي تبيــن الضوابــط المتعلقــة بالاســتثمار ســواء الداخلــي أو الخارجــي، ولا يوجــد لهــا مقابــل 

فــي اللائحــة الحاليــة. وقــد جــرى نــص الفقرتيــن علــى النحــو التالــي:

)ب(: الاســتثمارات فــي منشــآت خــارج المملكــة -مشـــاركة مــع آخريـــن- بشــرط أن يحتســب المكلــف ضمــن إقــراره الزكــوي الــزكاة المســتحقة عــن هــذه الاســتثمارات وفقًــا للقواعــد 

المنصــوص عليهــا فــي هــذه اللائحــة ويوردهــا للهيئــة، مــع إرفــاق حســابات مراجعــة مــن محاســب قانونــي معتمــد فــي بلــد الاســتثمار ومصــادق عليهــا مــن الجهــات الرســمية، فــإن لــم 

حســم مــن الوعــاء الزكــوي.
ُ
يلتــزم باحتســاب وتوريــد الــزكاة وفقًــا لذلــك فــا ت

حســم مــن الوعــاء ســواء أكانــت قصيــرة 
ُ
)ج(: فــي كل الأحــوال إذا كانــت الاســتثمارات -داخليــة أو خارجيــة- فــي ســندات أو صكــوك أو عمــات أو ودائــع أو معامــات آجلــة فــا ت

الأجــل أم طويلــة الأجــل.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

 * مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

حسم الاستثمارات في الصكوك وكذلك الودائع الإسلامية في الخارج من الوعاء الزكوي.
ُ
     مبدأ )239(: لا ت

* المبادئ السابقة:

     مبدأ )29(: عدم تقديم المنشــأة للمســتندات أو القوائم المالية لاســتثماراتها الخارجية، يترتب عليه أحقية الهيئة في احتســاب أرباح تقديرية على تلك الاســتثمارات وضمها 

إلــى الوعــاء الزكوي.

ا يُعَد استثمارًا جائز الحسم من الوعاء الزكوي.      مبدأ )67(: الاستثمار الخارجي في تأسيس شركات وفق قواعد مالية معتمدة محاسبيًّ

     مبدأ )69(: يُشــترط لحســم الاســتثمار الخارجي من الوعاء الزكوي للمنشــأة تقديم حســابات مراجعة من محاســب قانوني معتمد في بلد الاســتثمار، أو تقديم ما يثبت دفع 

الزكاة في بلد الاســتثمار، وتخلف هذه الشــروط يســتدعي عدم حســم تلك الاســتثمارات من الوعاء.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2020-35 وتاريــخ 1441/11/14ه، ونــص الشــاهد منــه:  )فيمــا يتعلــق باحتســاب الــزكاة علــى الشــركات 

الخارجيــة المســتثمر فيهــا لعــام 2012م و2013م، فــإن اســتئناف الشــركة قائــمٌ علــى اعتراضهــا أساسًــا علــى احتســاب الــزكاة الشــرعية عــن الاســتثمارات الخارجيــة فــي شــركة 

… عــن العاميــن 2012م و2013م، حيــث كان اســتئناف الشــركة قائمًــا فــي صورتــه الأساســية بطلــب عــدم احتســاب الــزكاة الشــرعية عــن تلــك الاســتثمارات الخارجيــة للعاميــن 

2012م و2013م، علــى ســند مــن القــول أن تلــك الاســتثمارات كان الهــدف منهــا الحصــول علــى ريعهــا، وبالتالــي لا تجــب عليهــا الــزكاة مــن وجهــة نظــره اســتنادًا إلــى عــدد مــن الفتــاوى 

والقــرارات التــي ســاقها لدعــم وجهــة نظــره، وباعتبارهــا كذلــك ممــا يصــدق عليهــا وصــف القنيــة، وكذلــك لعــدم وجــود النيــة للمتاجــرة بهــا، وأنهــا مقتنــاة لريعهــا، وحيــث إنــه بعــد 

 تتوجــب فيــه الــزكاة، وحيــث إن مــا تدعيــه الشــركة المكلفــة بخصــوص تلــك الاســتثمارات 
ً

النظــر فيمــا ذكــره المكلــف مــن أســباب يراهــا محققــة لعــدم اعتبــار تلــك الاســتثمارات مــال

ــب الــزكاة عليهــا بالكامــل لا يمكــن التســليم بــه، حتــى إن كانــت تلــك الاســتثمارات مــراد منهــا اقتناؤهــا لريعهــا، إذ إن الاســتثمار فــي أدوات حقــوق ملكيــة طويلــة الأجــل  ينفــي توجُّ
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يســتلزم أن يتــم زكاة نصيــب الشــركة المكلفــة فــي حقــوق ملكيــة تلــك الشــركات المســتثمر فيهــا مــن واقــع القوائــم الماليــة لتلــك الشــركات المســتثمر فيهــا، وهــو مــا قامــت بــه الهيئــة 

ــم فــا وجاهــة لمطالبــة المكلــف لعــدم إخضــاع تلــك الاســتثمارات للواجــب الزكــوي مــن واقــع قوائمهــا الماليــة، ممــا يترتــب عليــه عــدم قبــول 
َ
وفقًــا لمــا ورد فــي القــرار الابتدائــي، ومــن ث

اســتئناف المكلــف بعــدم تزكيــة تلــك الاســتثمارات ابتــداءً، علــى نحــو مــا ســبق بيانــه(.

ومن ذلك ما حكمت به الدائرة الاستئنافية الأولى في القرار رقم IR-2020-61 وتاريخ  2022/08/31م، ونص الشاهد منه: »مطالبة المستأنف بعدم إخضاع استثمارات 

خارجيــة للــزكاة كونهــا اســتثمارات غيــر متداولــة، بينمــا تــرى الهيئــة إخضاعهــا للــزكاة لعــدم تقديــم شــهادة محاســب قانونــي تثبــت زكاة الاســتثمارات فــي بلــد الاســتثمار، وحيــث 

إنــه بعــد الاطــاع علــى كشــف حســاب حركــة الأســهم والصــادر مــن ســوق )...( لــأوراق الماليــة واتضــاح عــدم وجــود حركــة علــى حســاب الأســهم ممــا يعنــي أنهــا اســتثمارات غيــر 

متداولــة، وبعــد الاطــاع علــى القوائــم الماليــة لعــام )...(، تبيــن إدراج أربــاح أســهم بمبلــغ )...( ريــال فــي قائمــة الدخــل، ولا ينــال مــن ذلــك مــا أجابــت بــه الهيئــة عــن اســتئناف المكلــف 

مــن أن تلــك الاســتثمارات لــم يثبــت إخضاعهــا | للــزكاة فــي البلــد المســتثمر فيــه بموجــب مــا فرضــه النظــام لاســتبعاد احتســاب أربــاح تلــك الاســتثمارات الخارجيــة مــن الوعــاء 

الزكــوي للمكلــف«.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

يُنظر الفقرة السابقة )م٤/٥( للمناسبة.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ: 

خامسًا: 

4. الاستثمارات في منشآت أو حصص ملكية خارج المملكة على أن يسدد المكلف زكاتها بشكل مستقل طبقًا لما ورد في الفقرة )5( من المادة )الخامسة( من اللائحة. 

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

 للفقرة )5( من المادة الخامسة من اللائحة.
ً
ج- يعامل استثمار الصندوق لغير المتاجرة في الصناديق معاملة الاستثمارات الخارجية وفقا

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

     * التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أول

لديهــم حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الاســتثمارات فــي منشــآت أخــرى.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

*القرار الوزاري )1005( وتاريخ 1428/4/28هـ بشأن المعالجة الزكوية للاستثمارات التي تظهرها القوائم المالية للمكلفين الخاضعين لجباية الزكاة في المملكة.

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

يُنظر الفقرة السابقة )م٥/ ٤( للمناسبة.

قرارات المجمع الفقهي الإسلامي

يُنظر الفقرة السابقة )م٤/٥( للمناسبة.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

     *فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ:

     الســؤال الخامــس: تمتلــك الشــركة مجموعــة مــن الأســهم والحصــص فــي شــركات أخــرى، بعضهــا شــركات محليــة تخضــع للــزكاة حســب أنظمــة المملكــة وبعضهــا خــارج المملكــة 
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 السؤال الثاني من الفتوى رقم )18690(، السؤال السابع من الفتوى رقم )1786(، السؤال الخامس )س3( من الفتوى رقم )19643(.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )38( »الاستثمارات في المنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة«:

     ورد بالفقــرة )3(: طريقــة حقــوق الملكيــة هــي طريقــة محاســبة يثبــت بموجبهــا الاســتثمار -بشــكل أولــي- بالتكلفــة ويعــدل بعــد ذلــك للتغيــر فــي حصــة المنشــأة المســتثمرة فــي صافــي 

أصــول المنشــأة المســتثمر فيهــا بعــد الاســتحواذ. ويتضمــن ربــح أو خســارة المنشــأة المســتثمرة حصتهــا فــي ربــح أو خســارة المنشــأة المســتثمر فيهــا، ويتضمــن الدخــل الشــامل الآخــر 

للمنشــأة المســتثمرة نصيبهــا مــن الدخــل الشــامل الآخــر للمنشــأة المســتثمر فيهــا.

     كمــا ورد بالفقــرة )16(:  يجــب علــى المنشــأة التــي لهــا ســيطرة مشــتركة، أو تأثيــر مهــم، علــى منشــأة مســتثمر فيهــا، أن تحاســب عــن اســتثمارها فــي المنشــأة الزميلــة أو المشــروع 

المشــترك باســتخدام طريقــة حقــوق الملكيــة، باســتثناء عندمــا يتأهــل ذلــك الاســتثمار للإعفــاء وفقًــا للفقــرات )19-17(.

لا تخضــع للــزكاة، وقــد تخضــع للضرائــب، وهــذه الاســتثمارات طويلــة الأجــل أي إن اقتناءهــا ليــس بهــدف الإتجــار بهــا كمــا أنــه ليــس فــي نيــة الشــركة بيعهــا فــي الأجــل المنظــور، فهــل 

تدخــل الاســتثمارات التــي بداخــل المملكــة أم خــارج المملكــة أم كلاهمــا فــي وعــاء الــزكاة، هــي وأرباحهــا أم الأربــاح فقــط؟ وبالنســبة إلــى الأربــاح فهــل تجــب فيهــا الــزكاة فــور اســتلامها 

أم عنــد حلــول حــول كامــل مــن تاريــخ اســتلام الأربــاح؟ 

     الجواب: الأســهم على نوعين: أســهم تجارية يريد مالكها عرضها للبيع والشــراء فهذه تجب الزكاة فيها وفي ربحها بســعر ســوقها بعد تمام الحول، وحول ربحها حول أصلها، 

ومقــدار الــزكاة فــي الجميــع ربــع العشــر أي )2.5%( وأســهم ثابتــة يريــد مالكهــا اســتثمارها ولا يقصــد طرحهــا فــي الســوق للبيــع فهــذه تكــون الــزكاة فــي ربحهــا بعــد مُ�ضــي حــول علــى 

حصولهــا ولا زكاة فــي أصــل الســهم، ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )%2.5(. 

)يُنظر الفقرة السابقة م٤/٥( للمناسبة.
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مصاريف التأسيس.الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة فقرة )6(: )مصاريف تأسيس(

6. صافي مصاريف التأسيس وما قبل التشغيل وما في حكمها من المصاريف الرأسمالية))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من المشروع السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا من المادة الرابعة الفقرة )7(:  

7.  صافي مصاريف التأسيس وما قبل التشغيل وما في حكمها من المصاريف الرأسمالية، مثل الحملات الإعلانية.

المبادئ القضائية

 * مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )75(: تحويــل فــرع كيــان قائــم إلــى شــركة، لا يتطلــب وجــود نشــاط إعــدادي يقــوم بــه عــدد مــن الموظفيــن قبــل ممارســة النشــاط الفعلــي للشــركة الجديــدة؛ لأن النشــاط 

قائــم ومســتمر، وبالتالــي لا مجــال لوجــود مصاريــف تأســيس أو خلافــه.

     مبــدأ )39(: المصاريــف التــي تتكبدهــا الشــركة قبــل إنشــائها والبــدء فــي نشــاطها يتحقــق فيهــا مــن حيــث المبــدأ اعتبارهــا مصاريــف لازمــة لتحقيــق الإنتــاج فيمــا بعــد للشــركة بعــد 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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ممارســة النشــاط، ممــا يتعيــن معــه إطفــاء تلــك الخســائر.

* المبادئ السابقة:

لــة التــي تضمنتهــا إقــرارات المنشــأة وفقًــا للتعاميــم الوزاريــة، يترتــب عليــه التزامهــا بحســم المصروفــات الضروريــة       مبــدأ )95(: قيــام الهيئــة بإجــراء تعديــل علــى الخســائر المرحَّ

المتعلقــة بمزاولــة النشــاط المتمثلــة فــي تكاليــف الاكتتــاب. 

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-126 وتاريــخ 1442/11/12ه، ونــص الشــاهد منــه: »تحويــل فــرع كيــان قائــم إلــى شــركة، لا 

يتطلــب وجــود نشــاط إعــدادي يقــوم بــه عــدد مــن الموظفيــن قبــل ممارســة النشــاط الفعلــي للشــركة الجديــدة؛ لأن النشــاط قائــم ومســتمر وبالتالــي لا مجــال لوجــود مصاريــف 

تأســيس أو خلافــه«.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

*التعميــم رقــم )1/73( فــي 6/1/ 1408هـــ بشــأن حســم مصاريــف التأســيس والحســاب الجــاري المديــن عنــد ربــط الــزكاة، بنــاءً علــى فتــوى اللجنــة الاســتئنافية الجمركيــة 

والضريبيــة فــي اعتــراض شــركة مولــم الســعودية للمقــاولات المحــدودة والمنتهيــة إلــى حســم مصاريــف التأســيس والحســاب الجــاري المديــن.

 * التعميم رقم )1/35( وتاريخ 1413/3/2هـ بشأن تحقيق وتحصيل الزكاة أو الضريبة وبأسلوب متطور )البند 13: مصاريف التأسيس ومصاريف ما قبل التشغيل: 

تقرر الهيئة أنها تعالج على أســاس حســم القســط الســنوي المحمل على )ح/أ.خ( بالإضافة إلى حســم الرصيد من الوعاء الزكوي(.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبية الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية«:

المعلومات التي تعرض في قائمة )قائمتي( الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر أو في الإيضاحات:

     الفقرة )97(: يجب على المنشأة أن تفصح عن طبيعة ومبلغ بنود الدخل أو المصروف -بشكل منفصل- عندما تكون ذات أهمية نسبية.

 للمصروفــات المثبتــة ضمــن الربــح أو الخســارة باســتخدام تصنيــف مســتند إلــى إمــا طبيعتهــا، أو وظيفتهــا داخــل المنشــأة، 
ً

     الفقــرة )99(: يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض تحليــا

أيهمــا يوفــر معلومــات يمكــن الاعتمــاد عليهــا وأكثــر ملاءمــة.

ــا لتبــرز مكونــات الأداء المالــي التــي قــد تختلــف مــن حيــث تكرارهــا، وإمكانيــة انتهائهــا بمكســب أو خســارة، وإمكانيــة التنبــؤ بهــا. ويتــم  ــف المصروفــات فرعيًّ صنَّ
ُ
     الفقــرة )101(: ت

توفيــر هــذا التحليــل فــي أحــد شــكلين.

     الفقــرة )102(: الشــكل الأول للتحليــل هــو طريقــة »طبيعــة المصــروف«، حيــث تجمــع المنشــأة المصروفــات ضمــن الربــح أو الخســارة وفقًــا لطبيعتهــا، علــى ســبيل المثــال: 

الاســتهلاك، ومشــتريات المــواد الخــام، وتكاليــف النقــل، ومنافــع الموظفيــن، وتكاليــف الإعــان ، ولا تعيــد تخصيصهــا بيــن الوظائــف داخــل المنشــأة.

     الفقــرة )103(: الشــكل الثانــي للتحليــل هــو طريقــة »وظيفــة المصــروف« أو »تكلفــة المبيعــات »، والتــي تصنــف المصروفــات وفقًــا لوظيفتهــا علــى أنهــا جــزء مــن تكلفــة المبيعــات، 

أو علــى ســبيل المثــال: تكاليــف التوزيــع أو الأنشــطة الإداريــة. وكحــدٍّ أدنــى، تفصــح المنشــأة عــن تكلفــة مبيعاتهــا بموجــب هــذه الطريقــة -بشــكل منفصــل- عــن المصروفــات الأخــرى.

     الفقــرة )104(:  يجــب علــى المنشــأة التــي تصنــف المصروفــات بحســب وظيفتهــا وأن تفصــح عــن معلومــات إضافيــة عــن طبيعــة المصروفــات، بمــا فــي ذلــك مصــروف الاســتهلاك 

والإطفــاء، ومصــروف منافــع الموظفيــن.
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خسارة معدلة - العام الزكوي.الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة فقرة )7(: )خسارة معدلة(

7. صافي خسارة العام الزكوي المعدلة لأغراض الزكاة وفقًا لأحكام اللائحة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من المشروع السابقة الإشارة إليها.

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا من المادة الرابعة الفقرة )8(:

8. صافي خسارة العام المعدلة لأغراض الزكاة والتي تم تحديدها وفقًا لأحكام هذه اللائحة.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )32(: لا اختلاف على مبدأ حسم الخسائر المعدلة وفقًا للربوط المعدلة.

     مبــدأ )240(: يتطلــب رفــض حســم الخســائر المحققــة الناتجــة عــن بيــع أســهم القيــام بتتبــع كل عمليــة شــراء للورقــة الماليــة وعمليــة بيعهــا فــي وقــت لاحــق للتأكــد مــن تحقــق 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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تلــك الخســائر مــن عدمــه.

* المبادئ السابقة:

      مبــدأ )74(: تقديــم المنشــأة للمســتندات والمبــررات المقبولــة لاســتبعاد الأصــول، يترتــب عليــه اعتبــار الخســارة الناشــئة عــن اســتبعاد تلــك الأصــول مــن المصاريــف جائــزة 

الحســم مــن الوعــاء الزكــوي. 

     مبدأ )75(: يتوقف قبول حسم الخسائر من الوعاء الزكوي على تقديم المستندات المثبتة لتكبد هذه الخسائر.

حســم من الوعاء هي الخســارة الفعلية وليســت الخســارة التقديرية، وعدم قيام المنشــأة بإدراج قيمة الأصل ضمن قوائمها المالية يترتب عليه 
ُ
     مبدأ )78(: الخســارة التي ت

عــدم حســم تلــك الخســارة مــن الوعــاء.

عتبر من الخسائر جائزة الحسم من الوعاء الزكوي. 
ُ
حسم البضاعة التالفة من قيمة المخزون، وت

ُ
     مبدأ )79(: ت

     مبــدأ )93(: تقديــم المنشــأة للمســتندات الثبوتيــة والبيانــات التفصيليــة لخســائر الاســتثمارات فــي الأوراق الماليــة، ومعالجتهــا فــي القوائــم الماليــة وفقًــا للمعاييــر المحاســبية 

المعتمــدة داخــل المملكــة، يترتــب عليــه حســم تلــك الخســائر مــن الوعــاء الزكــوي.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة، والــذي حــدد فــي البنــد )أول

لديهــم حســابات منتظمــة، ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع، علــى أن يخصــم منهــا صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )بعــد خصــم الاســتهلاكات( والخســائر الحقيقيــة ســواء 

خســارة نفــس العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة.

* التعميــم رقــم )2/3821( وتاريــخ 1394/3/22هـــ بشــأن كيفيــة حســاب الــزكاة علــى شــركات الكهربــاء وشــركات الأســمنت. والمتضمــن أن يخصــم مــن الوعــاء الخســارة 

الحقيقيــة ســواء كانــت خســارة نفــس العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة إن وُجــدت.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية »:

الفقرة )10(: تشمل المجموعة الكاملة من القوائم المالية ما يلي:

)أ( ....................

)ب( قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر للفترة.

الفقــرة )10-أ(: يمكــن للمنشــأة أن تعــرض قائمــة واحــدة للربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، مــع عــرض الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر فــي قســمين. ويجــب أن 

 متبوعًــا مباشــرة بقســم الدخــل الشــامل الآخــر. يمكــن للمنشــاة أن تعــرض قســم الربــح أو الخســارة فــي قائمــة 
ً

يُعــرض القســمان معًــا، علــى أن يُعــرض قســم الربــح أو الخســارة أول

منفصلــة للربــح أو الخســارة، وفــي هــذه الحالــة، يجــب أن تســبق القائمــة المنفصلــة للربــح أو الخســارة 

- مباشرة- القائمة التي تعرض الدخل الشامل، والتي يجب أن تبدأ بالربح أو الخسارة.

     *قائمة الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر:

     الفقــرة )81أ(: يجــب أن تعــرض قائمــة الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر )قائمــة الدخــل الشــامل(، بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، 

مــا يلــي:

)أ( الربح أو الخسارة.

)ب( مجموع الدخل الشامل الآخر.

)ج( الدخل الشامل للفترة، وهو مجموع الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر.

     وإذا عرضت المنشأة قائمة منفصلة للربح أو الخسارة، فإنها لا تعرض قسم الربح أو الخسارة في القائمة التي تعرض الدخل الشامل.

الفقــرة )81-ب(: بالإضافــة إلــى قســمي الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض البنــود التاليــة علــى أنهــا تخصيــص للربــح أو الخســارة والدخــل 

الشــامل الآخــر للفتــرة: )أ( ربــح أو خســارة الفتــرة الخــاص بـــ: 

- الحصص غير المسيطرة.
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- ملاك المنشأة الأم.

     *ربح أو خسارة الفترة:

الفقرة )88(: يجب على المنشأة أن تثبت جميع بنود الدخل والمصروف في الفترة ضمن الربح أو الخسارة ما لم يتطلب أو يسمح معيار دولي للتقرير المالي بخلاف ذلك.
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خسارة مدورة - المخصصات.الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة فقرة )8(: )خسارة مدورة(

     صافــي الخســارة المــدورة المعدلــة لأغــراض جبايــة الــزكاة وفقًــا لأحــكام اللائحــة بعــد إضافــة المخصصــات التــي ســبق تخفيــض الخســارة بهــا فــي ســنة تكوينهــا أو الخســائر المــدورة 

طبقًــا للدفاتــر التجاريــة للمكلــف أيهمــا أقــل))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من المشروع، السابق الإشارة إليها. 

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا من المادة الرابعة الفقرة )9(:

9. صافي الخسارة المرحلة المعدلة طبقًا لربوط الهيئة بعد إضافة المخصصات أو الاحتياطيات فقط إليها والتي سبق تخفيض الخسارة بها في سنة تكوينها.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )165(: حســم فــرق الحســاب الجــاري لا يترتــب عليــه إزالــة أثــر تغطيــة الخســائر المحققــة مــن الحســاب الجــاري؛ لأن حســم الأربــاح المبقــاة أو إضافــة الخســائر المــدورة 

يكــون بحســب الرصيــد الأقــل أول العــام أو آخــره.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )73(: الخســائر المــدورة التــي يجــوز حســمها مــن الوعــاء هــي خســائر العــام أو الســنوات الســابقة طبقًــا لربــط الهيئــة، وعــدم وجــود رصيــد خســائر مــدورة مــن ســنوات 

ســابقة، يســتدعي عــدم حســم الخســائر التــي تدعيهــا المنشــأة مــن الوعــاء الزكــوي.

حســم الخســائر المعالجــة فــي القوائــم الماليــة 
ُ
     مبــدأ )76(: معالجــة الخســائر المرحلــة فــي القوائــم الماليــة هــي الأســاس المعتبــر فــي تاريــخ تغطيــة الخســارة لأغــراض الــزكاة؛ ولذلــك ت

عــن الأعــوام الســابقة مــن الوعــاء الزكــوي.

     مبــدأ )77(: قــرارات الشــركاء المتخــذة بتاريــخ ســابق، المتصلــة بمعالجــة تغطيــة لــم تتــم معالجــة أثرهــا فــي القوائــم الماليــة إلا فــي ســنوات لاحقــة، يعتمــد فيهــا تاريــخ تغطيــة 

الخســارة الفعلــي فــي القوائــم الماليــة، وليــس تاريــخ القــرار.

     مبــدأ )94(: الخســائر المــدورة التــي يجــوز حســمها مــن الوعــاء هــي خســائر الســنة أو الســنوات الســابقة طبقًــا لربــوط الهيئــة المعدلــة وفقًــا لقــرار اللجنــة الابتدائيــة، ويترتــب 

علــى ذلــك التــزام الهيئــة بحســم تلــك الخســائر مــن الوعــاء الزكــوي.

     مبــدأ )95(: قيــام الهيئــة بإجــراء تعديــل علــى الخســائر المرحلــة التــي تضمنتهــا إقــرارات المنشــأة وفقًــا للتعاميــم الوزاريــة، يترتــب عليــه التزامهــا بحســم المصروفــات الضروريــة 

المتعلقــة بمزاولــة النشــاط المتمثلــة فــي تكاليــف الاكتتــاب.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-115 وتاريــخ 1442/03/25ه، ونــص الشــاهد منــه: »أشــار المكلــف إلــى عــدم ثبــات الهيئــة فــي 

عتبــر مصاريــف 
ُ
طريقــة تعاملهــا مــع الخســائر المــدورة، وحيــث أشــار المكلــف فــي اســتئنافه إلــى أن ســبب تعديــل الهيئــة يتعلــق بمكافــأة أعضــاء مجلــس الإدارة والمصاريــف التــي قــد ت

 
ً

ــن أســبابًا للتعديــل بخــاف مــا أشــار إليــه المكلــف، وحيــث إن التعديــات التــي أشــار إليهــا المكلــف لا تمثــل تعجيــا توزيعيــة، وحيــث تــم عــرض اســتئناف المكلــف علــى الهيئــة ولــم تبيِّ

 لمصــروف، وإن عــدم قبولهــا كمصــروف لا يعنــي عــدم تخفيــض الأربــاح المبقــاة أو زيــادة الخســائر بهــا، ممــا يتقــرر معــه قبــول اســتئناف المكلــف واعتمــاد الخســائر المــدورة 
ً

أو تأجيــا

وفقــا لإقــراره«.
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أول

لديهــم حســابات منتظمــة، ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع، علــى أن يُخصــم منهــا صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )بعــد خصــم الاســتهلاكات( والخســائر الحقيقيــة ســواء 

خســارة نفــس العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة.

 * التعميــم رقــم )2/3821( بتاريــخ 1394/3/22هـــ بشــأن كيفيــة ربــط الــزكاة لعــام 1393هـــ علــى شــركات الكهربــاء وشــركات الأســمنت. والمتضمــن أن يُخصــم مــن الوعــاء 

الخســارة الحقيقيــة ســواء كانــت خســارة نفــس العــام أو ســنوات ســابقة مرحلــة إن وُجــدت.

حسم من وعاء الزكاة. 
ُ
 * التعميم رقم )3/148( وتاريخ 1408/12/20هـ بشأن الخسائر المدورة التي ت

 * التعميم رقم )3/4337( وتاريخ 1409/5/16هـ بشأن عدم حسم الجاري المدين لأحد الشركاء من وعاء الزكاة إلا في حدود نصيبه من الأرباح المدورة إذا وُجدت.

 * التعميم رقم )1/63( لعام 1412هـ وتاريخ 1412/5/3هـ بشأن مخاطبة المكلف من خلال التفويض النظامي المعتمد، والذي تضمن الشروط والبيانات الأساسية 

التي يجب أن يتضمنها تفويض المكلف إلى المحاسب القانوني أو المندوب الذي يمثله لدى المصلحة.

 التعميــم رقــم )2/63( وتاريــخ 1414/5/11هـــ بشــأن قــرار لجنــة الاعتــراض الزكويــة رقــم )4( لعــام 1414هـــ القا�ضــي بتأييــد ربــط المصلحــة بعــدم حســم الحســاب الجــاري 

المديــن مــن وعــاء الــزكاة.

     * التعميــم رقــم )1/150( فــي 11/7/ 1414هـــ بشــأن المعالجــة الزكويــة والضريبيــة للمبالــغ المدفوعــة مــن قِبــل الشــركاء لتغطيــة الخســائر فــي الشــركات ذات المســؤولية 

المحدودة.

     * التعميــم رقــم )1/1932( وتاريــخ 1415/3/13هـــ بشــأن الخســائر المــدورة، والــذي يعالــج الفــرض الــذي يقــوم بخصــم الخســارة المــدورة المعدلــة مــن وجهــة نظــر الفــرع 

دون الالتفــات إلــى رد هــذه المخصصــات التــي ســبق تعديــل صافــي الخســارة بهــا.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )37( »المخصصات والالتزامات المحتملة والأصول المحتملة«:

التغييرات في المخصصات:

     الفقــرة )59(: يجــب إعــادة النظــر فــي المخصصــات فــي نهايــة كل فتــرة تقريــر وتعديلهــا لتعكــس أفضــل تقديــر حالــي. وإذا لــم يعــد مــن المحتمــل أنــه ســوف يتطلــب تدفقًــا خارجًــا 

لمــوارد تنطــوي علــى منافــع اقتصاديــة لتســوية الالتــزام، فإنــه يجــب عكــس المخصــص.

     الفقرة )60(: عند استخدام الخصم، يزداد المبلغ الدفتري للمخصص في كل فترة ليعكس مرور الوقت. ويتم إثبات هذه الزيادة على أنها تكلفة اقتراض.
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عقارات تحت التطوير - الاستثمار العقاري - التكلفة الأولية - القيمة العادلة - القيمة الحالية - نموذج القيمة العادلة - نموذج التكلفة - الكلمات المفتاحية:
القيمة العادلة للعقار الاستثماري - استبعاد العقار الاستثماري.

 المادة الخامسة فقرة )9(: )عقارات تحت التطوير(

 غيــر متداولــة فــي القوائــم الماليــة، والمزمــع بيعهــا بعــد الانتهــاء مــن تطويرهــا، مــا لــم تكــن معروضــة للبيــع 
ً

عَــدة للبيــع، التــي يتــم تصنيفهــا أصــول
ُ
9. قيمــة العقــارات تحــت التطويــر الم

علــى حالتهــا أو يتجــاوز مجمــوع المبيعــات والدفعــات المقدمــة المســتلمة مــن العمــاء منهــا نســبة خمســة وعشــرين فــي المائــة )25%( مــن قيمتهــا الظاهــرة فــي القوائــم الماليــة للعــام 

الزكــوي محــل الإقــرار، وللهيئــة مراجعــة وتعديــل هــذه النســبة بحســب حــال الســوق وظروفهــا))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من المشروع، السابقة الإشارة إليها. 

المبادئ القضائية

  *  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

ــق       مبــدأ )132(: لا بــد مــن التأكــد بدليــل معتبــر مــن وجــود نيــة البيــع لــدى المكلــف للمشــروعات تحــت التنفيــذ بحالتهــا التــي كانــت عليهــا عنــد التنفيــذ، أو وجــود مــا يثبــت بــه تحقُّ

 خاضعًــا للــزكاة.
ً

عمليــات بيــع عليهــا بحالتهــا تلــك، ليتــم اعتبارهــا مــال

ا لغــرض التجــارة إلا فــي حالتــه النهائيــة بعــد العــرض للبيــع مــا لــم يــرِد   مُعَــدًّ
ً

     مبــدأ )145(: المشــروعات الخاضعــة لأعمــال التطويــر والتنفيــذ لا يمكــن النظــر إليهــا باعتبارهــا مــال

بينــة أنهــا بيعــت فــي أثنــاء التطويــر.  

  مبــدأ )195(: الأصــل فــي معالجــة الاســتثمار فــي المســاهمات فــي الأرا�ضــي هــو النظــر فــي تحقــق البيــع فيهــا بمــا يفيــد تأكيــد وجــود نيــة البيــع علــى نحــو يُســتدل عليــه بتحقــق مظاهــر 

أكيــدة يمكــن الجــزم معهــا لاعتبــار تلــك المســاهمات عــروض تجــارة لأجــل إخضاعهــا للــزكاة.
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     مبــدأ )222(: نيــة عــدم البيــع للعقــارات لا يؤثــر فيهــا وجــود بعــض الحركــة والبيــع فــي اســتثمارات مختلفــة منهــا مــا دام أنــه لــم يثبــت تأثيرهــا علــى تحــول النيــة بالكامــل مــن 

الاســتثمار إلــى البيــع والمتاجــرة مــن قِبــل الشــركة المكلفــة.

     مبدأ )235(: التصنيف المحاسبي لا يعني بالضرورة أن الأصل في حد ذاته خاضع للزكاة، وإنما مناط الزكاة يتعلق بما إذا كان الأصل معروضًا للبيع في حالته الراهنة.

     مبــدأ )159(: الأصــل فــي معالجــة المســاهمات فــي الأرا�ضــي هــو النظــر فــي تحقــق البيــع فيهــا بمــا يفيــد تأكيــد وجــود نيــة البيــع علــى نحــو تتحقــق معــه مظاهــر أكيــدة يمكــن الجــزم 

معهــا لاعتبــار تلــك المســاهمات عــروض تجــارة لأجــل إخضاعهــا للــزكاة.

* المبادئ السابقة:

ا رئيسًا للشركة، فيُعَد من عروض التجارة ويخضع للزكاة.
ً
     مبدأ )88(: شراء الأرا�ضي وإقامة المباني وإدارتها وتطويرها إذا كان نشاط

     مبــدأ )45(: يُشــترط لحســم الأصــول الثابتــة مــن الوعــاء الزكــوي إثبــات ملكيتهــا، وتقديــم المنشــأة للأســباب المقنعــة التــي حالــت دون نقــل ملكيــة تلــك الأصــول يجيــز حســم 

قيمــة تلــك الأصــول مــن الوعــاء الزكــوي.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومن ذلك ما حكمت به الدائرة الاســتئنافية الأولى في القرار رقم IR-2021-103   وتاريخ 1442/10/27ه، ونص الشــاهد منه: »عند شــراء هذه الأرا�ضي كانت نية الشــركة 

هــي الاســتثمار طويــل الأجــل بهــدف تطويــر هــذه الأرا�ضــي وبنــاء المشــاريع الاســتثمارية عليهــا، إلا أنــه نظــرًا لظــروف الأزمــة الماليــة، قــررت الشــركة عــرض بعــض هــذه الأرا�ضــي للبيــع 

فــي الأعــوام اللاحقــة للأزمــة بســبب الحاجــة الماســة للنقــد، فــي حيــن تــرى الهيئــة أن مشــاريع هــذا البنــد كانــت لغــرض البيــع والتجــارة وليــس القنيــة والدليــل هــو تحــول النيــة، ممــا 

عَــد للبيــع وغيــر المســتبعَد مــن الوعــاء والاســتثمارات 
ُ
يوجــب إضافــة هــذا البنــد إلــى وعــاء الــزكاة، وحيــث تبيــن مــن القوائــم الماليــة للمكلــف التمييــز مــا بيــن الاســتثمار قصيــر الأجــل الم

 للأســباب التــي أدت إلــى بيــع المشــاريع التــي كانــت مُعَــدة للتطويــر، وحيــث إن مــا قدمــه المكلــف مــن 
ً

طويلــة الأجــل الغيــر مُعَــدة للبيــع بحالتهــا الراهنــة، وحيــث قــدم المكلــف تحليــا

قرائــن مرجحــة لوجهــة نظــره لــم يقابلهــا مــا يمكــن الركــون إليــه للعــدول عمــا أقــر بــه المكلــف«.
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

زكى بقيمتها يوم الوجوب وبحالتها الراهنة.
ُ
)3/6/2/5(: الأعمال الإنشائية )المنشآت( قيد التنفيذ: ت

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2ه بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور. )البنــد 6: أســلوب معالجــة المدفــوع تحــت حســاب إقامــة 

ا  المبانــي أو شــراء آلات ومعــدات..؛ تقــرر الهيئــة بــأن المدفــوع تحــت حســاب إقامــة المبانــي أو شــراء معــدات أو آلات... يجــب حســمه مــن الوعــاء الزكــوي بعــد التثبــت مســتنديًّ

.)
ً

مــن دفعــه فعــا

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )7692( وتاريخ 1404/11/8هـ:

)أعرض لفضيلتكم أنه يوجد لديَّ العقارات الآتية: 

ر بعد.... 1.  عمارة تقع في مدينة جدة لا يزال العمل جاريًا فيها ولم تؤجَّ

ــر بعــد تجــب الــزكاة فــي قيمتهــا كلمــا حــال عليهــا الحــول إن كان قصــدك بيعهــا بعــد الانتهــاء مــن  : عمارتــك التــي بجــده والتــي لا يــزال العمــل جاريًــا فــي بنائهــا ولــم تؤجَّ
ً

     الجــواب: أول

 .
ً

عمارتهــا، وتجــب الــزكاة فيمــا توفــر مــن أجرتهــا كلمــا حــال الحــول وكان نصابًــا ولــو بضمــه إلــى غيــره ممــا لديــك مــن المــال إن كنــت أردت اقتنائهــا واســتغلالها فــي الإيجــار مســتقبل

     *الفتوى )19924( ج105/8:

زكــى فــي أثنــاء العمــارة، أي 
ُ
     س: لــديَّ أرض قمــت ببنــاء فيــا عليهــا، وذلــك لغــرض بيعهــا، علمًــا بــأن مــدة بنائهــا قــد تصــل إلــى ســنتين، فكيــف يتــم احتســاب الــزكاة عليهــا؟ هــل ت
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الســنة الأولــى، أو بعــد الانتهــاء، ســواء بعــد ســنتين أو أكثــر؟ 

     ج:  الفيــا التــي تقــوم ببنائهــا لا تجــب الــزكاة فيهــا فــي أثنــاء البنــاء ســنتين أو أكثــر، إلا إذا نويــت بيعهــا قبــل تمــام البنــاء لعــارض طــرأ لــك مــن حاجــة ونحوهــا، فــإن الــزكاة تجــب 

م عنــد تمــام الحــول بقيمتهــا الحاضــرة، وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا، وكذلــك الحــال إذا اســتمررت فــي بنائهــا  فيهــا إذا تــم لهــا حــول مــن حيــن نيــة بيعهــا ولــم يتيســر بيعهــا، فتُقــوَّ

حتــى أكملتهــا وصــارت جاهــزة للســكنى ثــم نويــت بيعهــا بعرضهــا للبيــع فــإن الــزكاة تجــب فيهــا إذا تــم لهــا حــول مــن نيــة بيعهــا؛ لأنهــا فــي هــذه الحالــة والتــي قبلهــا تكــون مــن عــروض 

م عنــد تمــام كل حــول بقيمتهــا  قــوَّ
ُ
م عنــد تمــام الحــول وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا، وكلمــا تــم لهــا حــول آخــر قبــل بيعهــا فإنهــا ت التجــارة مــن نيــة بيعهــا وعرضهــا للمشــترين، فتُقــوَّ

الحاضــرة ويخــرج ربــع عشــرها. 

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الفتــوى رقــم )19924(، ونصهــا: )لــدي أرض قمــت ببنــاء فيــا عليهــا، وذلــك لغــرض بيعهــا، علمًــا بــأن مــدة بنائهــا قــد تصــل إلــى ســنتين، فكيــف يتــم احتســاب الــزكاة عليهــا؟ هــل 

زكــى فــي أثنــاء العمــارة، أي: الســنة الأولــى، أو بعــد الانتهــاء؛ ســواء بعــد ســنتين أو أكثــر؟
ُ
ت

     الجــواب: الفيــا التــي تقــوم ببنائهــا لا تجــب الــزكاة فيهــا فــي أثنــاء البنــاء ولــو اســتمر البنــاء ســنتين أو أكثــر، إلا إذا نويــت بيعهــا قبــل إتمــام البنــاء لعــارض طــرأ لــك مــن حاجــة 

م عنــد تمــام الحــول بقيمتهــا الحاضــرة، وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا، وكذلــك الحــال  ونحوهــا، فــإن الــزكاة تجــب فيهــا إذا تــم لهــا حــول مــن حيــن نيــة بيعهــا ولــم يتيســر بيعهــا، فتُقــوَّ

إذا اســتمررت فــي بنائهــا حتــى أكملتهــا وصــارت جاهــزة للســكنى ثــم نويــت بيعهــا بعرضهــا للبيــع فــإن الــزكاة تجــب فيهــا إذا تــم لهــا حــول مــن نيــة بيعهــا؛ لأنهــا فــي هــذه الحالــة والتــي قبلهــا 

م عنــد تمــام  قــوَّ
ُ
م عنــد تمــام الحــول وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا، وكلمــا تــم لهــا حــول آخــر قبــل بيعهــا فإنهــا ت تكــون مــن عــروض التجــارة مــن نيــة بيعهــا وعرضهــا للمشــترين، فتُقــوَّ

كل حــول بقيمتهــا الحاضــرة، ويخــرج ربــع عشــرها. وبــالله التوفيــق، وصلــى الله علــى نبينــا محمــد وآلــه وصحبــه وســلم.

     المصدر: اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء )8/ 104-105( )المجموعة الثانية(. 

     الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )18586( ونصهــا: إذا اشــترى رجــل أرضًــا ليقيــم فيهــا فيــا ليبيعهــا، وم�ضــى عليــه فــي بنــاء الفيــا ســنتان، فهــل تجــب عليــه الــزكاة فــي 

هاتيــن الســنتين؟ أفتونــا جزاكــم الله خيــرًا.

     الجــواب: مــا دام فــي حــال الإعــداد والبنــاء علــى الأرض المذكــورة فإنهــا لا تجــب الــزكاة حتــى يســتتم البنــاء وتصبــح جاهــزة للبيــع، وحينئــذٍ تجــب فيهــا الــزكاة عــن كل ســنة 
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مهــا بمــا تســاوي كل ســنة ويخــرج ربــع العشــر مــن قيمتهــا المقــدرة. وبــالله التوفيــق، وصلــى الله علــى نبينــا محمــد وآلــه وصحبــه وســلم. تمــر عليهــا، وهــي معروضــة للبيــع، فيُقوِّ

المصدر: اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء )110/8-109( )المجموعة الثانية(.  

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )40( »العقارات الاستثمارية«: 

ورد بالفقــرة رقــم )5(: العقــار الاســتثماري هــو عقــار أرض أو مبنــى -أو جــزء مــن مبنــى- أو كلاهمــا محتفَــظ بــه )مــن قِبــل المالــك أو مــن قِبــل المســتأجر كأصــل حــق اســتخدام( 

لكســب إيــرادات إيجاريــه أو لإنمــاء رأس المــال أو لكليهمــا، وليــس:

)أ( لاستخدامه في إنتاج أو توريد سلع أو تقديم خدمات أو لأغراض إدارية.

 أو )ب( لبيعه في السياق العادي للأعمال.

وبالفقرتين )16، 17(: يجب أن يتم إثبات العقار الاستثماري على أنه أصل عندما، وفقط عندما:

)أ( يكون من المحتمل أن المنافع الاقتصادية المستقبلية المرتبطة بالعقار الاستثماري المملوك سوف تتدفق إلى المنشأة.

)ب( يكون من الممكن قياس تكلفة العقار الاستثماري بطريقة يمكن الاعتماد عليها.

م المنشــأة، بموجــب مبــدأ الإثبــات هــذا، بتقويــم جميــع تكاليــف عقارهــا الاســتثماري حــال تحملهــا، وتشــمل هــذه التكاليــف التــي تــم تحملهــا -ابتــداءً- لاقتنــاء العقــار  قــوَّ
ُ
      ت

الاســتثماري، والتكاليــف التــي تــم تحملهــا -لاحقًــا- للإضافــة إلــى العقــار أو اســتبدال جــزء منــه أو خدمتــه. 

     وبالفقرتين )20 - 21(: يجب أن يتم قياس العقار الاستثماري المملوك -ابتداءً- بتكلفته. ويجب أن يتم إدراج تكاليف المعاملة ضمن القياس الأولي.

     تشــتمل تكلفــة عقــار اســتثماري تــم شــراؤه علــى ســعر شــرائه وأيــة نفقــات أخــرى يمكــن عزوهــا -بشــكل مباشــر- إلــى العقــار. وتشــمل النفقــات التــي يمكــن عزوهــا -بشــكل 

مباشــر- إلــى العقــار، علــى ســبيل المثــال: الأتعــاب المهنيــة مقابــل الخدمــات القانونيــة، وضرائــب نقــل الملكيــة وتكاليــف المعاملــة الأخــرى.
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وديعة نظامية - شركات التأمين - شركات إعادة التأمين - زكاة الرهون - عقود التأمين. الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة فقرة )10(: )وديعة نظامية(

10. الوديعة النظامية لشركات التأمين وإعادة التأمين))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من هذا المشروع السابقة الإشارة إليها.	

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

حسم الوديعة النظامية من الوعاء الزكوي؛ لأنها مبالغ محجوزة لدى البنك المركزي.
ُ
     مبدأ )153(: ت

نص لائحة 1438

ورد في البند ثانيًا من المادة الرابعة الفقرة )9( بند )ب( ما يلي:

حسم الودائع النظامية للبنوك وشركات التأمين لدى مؤسسة النقد العربي السعودي وأي ودائع نظامية تتطلبها أنشطة أخرى من الوعاء الزكوي.
ُ
 ب. لا ت

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-148 وتاريــخ 1442/12/03ه، ونــص الشــاهد منــه: )بخصــوص اســتئناف المكلــف بشــأن بنــد 

)الوديعــة النظاميــة المحجــوزة وفقًــا لنظــام ولائحــة شــركات التأميــن(، تبيــن أن محــل الاســتئناف يكمــن فــي طلــب المكلــف حســم الوديعــة النظاميــة مــن الوعــاء الزكــوي؛ كونهــا مبالــغ 

محجــوزة لــدى مؤسســة النقــد ولا يحــق للشــركة التصــرف بهــا بــأي شــكل مــن الأشــكال، فــي حيــن تــرى الهيئــة عــدم حســم هــذه الوديعــة؛ كونهــا مــن قبيــل المــال المرهــون الــذي تجــب 

عتبــر مــن متطلبــات ممارســة النشــاط. وبتأمــل الدائــرة لمحــل النــزاع، وحيــث إن مــا اســتقر عليــه القضــاء الاســتئنافي قــد ق�ضــى بتكييــف حقيقــة الوديعــة 
ُ
فيــه الــزكاة حيــث إنهــا ت

ــا غيــر طوعــي، وبالتالــي  عَــد التزامًــا إجباريًّ
ُ
النظاميــة علــى أســاس أنهــا مــن جنــس الضمانــات التــي تطلبهــا الجهــة الرســمية المشــرفة علــى النشــاط بمقابــل حقــوق العمــاء، وهــي كذلــك ت

يكــون مــن المتعيــن اســتنتاج أن الشــركة لا يكــون لهــا التصــرف بمبالــغ الوديعــة إلا عنــد تصفيــة الشــركة؛ وذلــك لأن يــد ملكهــا مغلولــة عــن المــال الــذي تــم احتجــازه لــدى الجهــة 

 محتجــزًا بأمــر تلــك الجهــة، باعتبــار أن ذلــك الأمــر مــن لــوازم وضــرورات إصــدار الترخيــص بمباشــرة النشــاط، وحيــث جــاءت الأحــكام 
ً

المشــرفة علــى نشــاط الشــركة فأصبــح مــال

التنظيميــة الخاصــة بتنظيــم نشــاط التأميــن التعاونــي علــى أن الجهــة الإشــرافية المنظمــة لذلــك النشــاط والمقــررة لاحتجــاز مبالــغ مــن رأس المــال، هــي التــي تكــون حائــزة لمــا ينتــج مــن 

عوائــد علــى تلــك الأمــوال المدفوعــة إليهــا؛ فــإن ذلــك كلــه يتعيــن معــه النظــر إلــى عــدم توجــب إضافــة مبلــغ الوديعــة النظاميــة إلــى الوعــاء الزكــوي للمكلــف، وعليــه قــررت الدائــرة 

قبــول اســتئناف المكلــف ونقــض مــا ق�ضــى بــه القــرار الابتدائــي فــي ذلــك الشــأن(.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

)8/4/3/5(: الوديعــة القانونيــة، وهــي المحجــوزة بطلــب الجهــات المختصــة، لــدى أحــد البنــوك لمنــح الترخيــص للمؤسســة ولا يمكــن ســحبها ولا التصــرف فيهــا إلا بعــد موافقــة 

ــق عليهــا مــا فــي البنــد )4/3/5(. زكــى لســنة واحــدة إذا لــم تمكــن المؤسســة مــن اســتثمارها، وإذا كانــت بفوائــد −وهــي محرمــة− فيُطبَّ
ُ
تلــك الجهــات: فإنهــا ت

وفي معيار الرهن رقم )39(:

9. زكاة المرهون:

2/9 تخضــع للــزكاة جميــع المرهونــات النقديــة كالحســابات الجاريــة والتأمينــات النقديــة ووحــدات الصناديــق والحســابات الاســتثمارية المجمــدة والصكــوك وكذلــك ديــن الســلم 

والاســتصناع بالضوابــط المنصــوص عليهــا فــي المعيــار الشــرعي رقــم )35( بشــأن الــزكاة البنــد )1/5( والبنــد )2/5( والبنــد )3/5(.
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

اقبة شركات التأمين التعاوني الصادر بالمرسوم الملكي رقم )م/32( وتاريخ 1424/6/2هـ:  *نظام مر

     المــادة )13(: يجــب علــى كل شــركات التأميــن وشــركات إعــادة التأميــن أن تقــدم إلــى هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك إقراراتهــا الزكويــة أو الضريبيــة والقوائــم الماليــة المدققــة 

وأي بيانــات أو مســتندات أخــرى تراهــا المصلحــة ضروريــة لأغــراض الربــط الزكــوي أو الضريبــي وفقًــا لأحــكام النظــام الضريبــي ونظــام جبايــة فريضــة الــزكاة الشــرعية ولوائحهمــا 

التنفيذيــة وســداد مــا هــو مســتحق مــن واقعهــا فــي المواعيــد المحــددة فــي النظــام.

     *قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ. 

خامسًا: يتم التوصل للأصول الزكوية للمكلف بحسم الأصول غير الزكوية من إجمالي الأصول، وتنحصر الأصول غير الزكوية فيما يأتي:

8. الوديعة النظامية لدى مؤسسة النقد العربي السعودي.

     ورد فــي اللائحــة التنفيذيــة لنظــام مراقبــة شــركات التأميــن والتأميــن التعاونــي الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )596/1( بتاريــخ 1425/3/1هـــ، فــي المــادة الثامنــة والخمســين: 

»أنــه يجــب أن تكــون نســبة الوديعــة النظاميــة )10%( مــن رأس المــال المدفــوع، وللمؤسســة أن ترفــع هــذه النســبة بحــد أق�صــى )15%( وفقًــا للمخاطــر التــي تواجههــا الشــركة. 

     نــص نظــام مؤسســة النقــد الــذي صــدر بموجــب قــرار مجلــس الــوزراء رقــم 103 فــي 1377/5/20هـــ المتــوج بالمرســوم الملكــي رقــم 23 بتاريــخ 1377/5/23هـــ فــي البنــد )هـــ( مــن 

حــدد هــذه النســبة 
ُ
المــادة الثالثــة علــى الآتــي: »تكليــف المصــارف التجاريــة بالاحتفــاظ فــي مؤسســة النقــد العربــي الســعودي برصيــد دائــم بنســبة معينــة ممــا لديهــا مــن الودائــع، وت

ــذ بدقــة التعليمــات الصــادرة فــي هــذا الشــأن مــن المؤسســة«. مــن وقــت إلــى آخــر بحســب الأحــوال بقــرار يصــدره وزيــر الماليــة بنــاء علــى اقتــراح المؤسســة. وعلــى كل مصــرف أن ينفِّ

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

 * قرار رقم 143 )16/1(

بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية، والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة.

ا: الوديعة القانونية:
ً
     ثالث

هــي مــا تشــترط الجهــات المختصــة إيداعــه لــدى بنــك لمنــح الترخيــص للشــركة، فــإذا كانــت محتجــزة بصفــة مؤقتــة تزكيهــا الشــركة مــع موجوداتهــا، وأمــا إذا كانــت محتجــزة بصفــة 

https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/3e3c6fc3-9a45-4a0e-b28e-a9a700f1ad14/1
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/3e3c6fc3-9a45-4a0e-b28e-a9a700f1ad14/1
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الفتــوى رقــم )13785( ونصهــا: »لا يخفــى علــى ســماحتكم بأننــي صاحــب معــرض ســيارات للبيــع والشــراء، ولــم أتحصــل علــى تصريــح لفتــح المعــرض إلا بعــد تأميــن مبلــغ عشــرين 

ألــف ريــال مــن مؤسســة النقــد، مثبتــة مــدة ســت ســنوات، نرجــو مــن ســماحتكم إفادتنــا هــل فــي هــذا المبلــغ زكاة أم لا؟ علمًــا بأننــي لا أســتفيد منــه، وكذلــك بأننــي لا أســتلمه إلا 

بعــد تقفيــل المعــرض، والمعــرض مفتــوح الآن ولا أعلــم متــى أقفلــه هــل بعــد ســنة أم عشــرين ســنة، وإذا كان عليهــا زكاة فهــل أزكــي مــا فــات مــن الســنين كل ســنة بحقهــا أم مــن الآن، 

وإذا كان مــا عليــه زكاة. نأمــل إفادتنــا جزاكــم الله عنــا وعــن المســلمين خيــرًا.

 جديــدًا. وبــالله التوفيــق، وصلــى الله علــى نبينــا محمــد وآلــه وصحبــه 
ً

كــر، فإنــه لا زكاة عليــك فــي المبلــغ المذكــور، حتــى تقبضــه وتســتقبل بــه حــول
ُ
     الجــواب: إذا كان الواقــع كمــا ذ

وسلم.

     المصدر: اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء )8 /245-246( المجموعة الثانية.

عيــدت إلــى الشــركة.
ُ
زكــى لســنة واحــدة إذا أ

ُ
مســتمرة فإنهــا ت

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*المعيار الدولي للتقرير المالي رقم )4( »عقود التأمين« نص بالفقرة )2(:

يجب على المنشأة تطبيق هذا المعيار الدولي للتقرير المالي على:

)أ( عقود التأمين )بما في ذلك عقود إعادة التأمين( التي تصدرها وعقود إعادة التأمين التي تحتفظ بها.

)ب( الأدوات الماليــة التــي تصدرهــا بـــ ميــزة المشــاركة الاختياريــة )انظــر الفقــرة 35(، ويتطلــب المعيــار الدولــي للتقريــر المالــي )7(  الأدوات الماليــة: الإفصاحــات« الإفصــاح عــن 

الأدوات الماليــة، بمــا فــي ذلــك الأدوات الماليــة التــي تنطــوي علــى مثــل هــذه الميــزات.
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كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

عدم وجوب الزكاة في الوديعة النظامية)))؛ لأنها أموال محتجزة، وليست مستثمرة لصاحبها، فلم يتحقق فيها شرط تمام الملك؛ لعدم التمكن من تنمية المال))). )ص 36(.

))) الوديعة النظامية: وديعة تشترطها الجهات المختصة لمنح الترخيص للشركة، ولا يمكن سحب هذه الوديعة أو التصرف بها إلا بموافقة الجهة المعنية. يُنظر: الإدارة العلمية للمصارف التجارية )67(.	

))) انظر في تسمية البنود المحسومة: المادة الخامسة من اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة، والفقرة رقم )3( من المادة الثامنة من اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة.	

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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مدخلات زراعية. الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة فقرة )11(: )مدخلات زراعية(

ا عند محاسبته عن زكاة عروض التجارة))). ا زراعيًّ
ً
11- المدخلات الزراعية )المخزنة( المشتراة بغرض الاستعمال في الإنتاج، وذلك للمكلف الذي يمارس نشاط

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( من هذا المشروع السابق الإشارة إليها.	

المبادئ القضائية

مبدأ )102(:

حســم مــن الوعــاء الزكــوي. أمــا عناصــر 
ُ
 غيــر مُعَــدة للإتجــار وت

ً
عَــد أصــول

ُ
 المدخــات المخزونــة المشــتراة لغــرض الاســتعمال فــي الإنتــاج الصناعــي مثــل مــواد التعبئــة والتغليــف، ت

حســم مــن الوعــاء.
ُ
عَــد جــزءًا مــن عــروض التجــارة، فــا ت

ُ
المخــزون التــي ت

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا الفقرة )ز( من المادة الرابعة، والتي جرى نصها على النحو التالي:

ز- مــع مراعــاة مــا ورد فــي الفقــرة )ثانيًــا( أعــاه، يُحســم مــن الوعــاء الزكــوي للمنشــآت الزراعيــة عنــد محاســبتها عــن زكاة عــروض التجــارة المدخــات الزراعيــة )المخزنــة( المشــتراة 

بغــرض الاســتعمال فــي الإنتــاج.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-138 وتاريــخ 1442/05/11ه، ونــص الشــاهد منــه: مصروفــات زراعيــة مؤجلــة )موجــودات 

حيويــة( لعامَــي )2014م و2015م(: يكمــن الخــاف بيــن المكلــف والهيئــة بخصــوص هــذا البنــد فــي منازعــة المكلــف للهيئــة فــي عــدم قيامهــا بحســم المصروفــات الزراعيــة المؤجلــة مــن 

الوعــاء الزكــوي للمكلــف، للعاميــن محــل الخــاف، إذ يــرى المكلــف وجــوب حســم تلــك المصروفــات بالنظــر إلــى أنهــا تمثــل تكاليــف زراعيــة للنخيــل المثمــر للفتــرة الزراعيــة التــي تبــدأ 

مــن 1 يوليــو إلــى 30 يونيــو لــكل عــام ميــادي، وأنــه كذلــك يتــم تحويــل تلــك المصروفــات إلــى تكلفــة مخــزون عنــد موســم الحصــاد فــي 30 يونيــو مــن كل عــام ميــادي، وبالتالــي يتعيــن 

اعتبارها من ضمن المصاريف جائزة الحســم على عكس ما كان للهيئة من إجراء بشــأنها بعدم قبولها كمصروف يُحســم من الوعاء، في حين تؤكد الهيئة أن ما يطالب المكلف 

عَــد مــن المصروفــات الحيويــة كمــا 
ُ
بحســمه هــو بنــد المصروفــات الزراعيــة المؤجلــة الــذي ظهــر ضمــن بنــد الموجــودات المتداولــة فــي قائمــة المركــز المالــي لــه، وهــذه المصروفــات لا ت

 لعــام 2015م، وأنــه طبقًــا لمــا ورد فــي الإيضــاح رقــم )7( فــي القوائــم الماليــة والإيضــاح 
ً

 لعــام 2014م، ومبلــغ )50,091,334( ريــال
ً

ورد فــي إقــرار المكلــف بمبلــغ )47,151,213( ريــال

رقــم )6( للعــام 2015م، وحيــث جــاء قــرار اللجنــة بعــدم حســم تلــك المصروفــات الزراعيــة المؤجلــة للوعــاء الزكــوي للمكلــف للعاميــن محــل الخــاف قائمًــا علــى أســاس أن الربــط 

الزكــوي الــذي قامــت بــه الهيئــة قــد اتضــح منــه حســمها صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا، وحســم كامــل مبلــغ الموجــودات الحيويــة كمــا ورد فــي القوائــم الماليــة للمكلــف للعاميــن 

محــل الاعتــراض، وحيــث جــاء اســتئناف الشــركة المكلفــة قائمًــا علــى أســاس أن تلــك المصروفــات تســتفيد منهــا الشــركة فــي عمليــات الإنتــاج لأكثــر مــن موســم، وأن ذلــك هــو مــا دفــع 

الشــركة إلــى تصنيفهــا كنفقــات مؤجلــة يتعيــن مــن وجهــة نظرهــا المطالبــة بحســمها مــن وعــاء الــزكاة لتعلقهــا بعمليــة الإنتــاج فــي كل عــام، وحيــث إنــه بعــد تأمــل الدائــرة للعناصــر 

التــي ترتبــط بتلــك المصروفــات الزراعيــة المؤجلــة يتضــح أنهــا تتمثــل فــي اســتهلاك للأصــول الثابتــة ورواتــب وأجــور وأســمدة ومبيــدات وتأميــن وإيجــارات وتذاكــر ســفر وتأمينــات 

اجتماعيــة، وهــي جميعهــا تتعلــق بمنتجــات ليســت جاهــزة للبيــع، وتتمثــل فــي حالــة النــزاع محــل الخــاف فــي ثمــار لــم يتــم حصادهــا خــال كل ســنة مــن الســنتين محــل الخــاف، 

وحيــث إن الفتــوى الشــرعية الصــادرة برقــم )219( بتاريــخ 1425/07/09هـــ، والتــي تســتند الهيئــة إليهــا لتأييــد وجهــة نظرهــا بعــدم حســم تلــك المصروفــات الزراعيــة المؤجلــة محــل 

الخــاف، قــد تعلقــت فقــط بحســم مــا هــو مرتبــط بمخــزون مســتلزمات الإنتــاج الزراعــي التــي تخــص المدخــات الزراعيــة دون غيرهــا مــن مســتلزمات الإنتــاج الأخــرى، وحيــث إن 

ا للعمليــة الإنتاجيــة التــي يقــوم عليهــا نشــاط  طبيعــة الإنتــاج قــد ارتبطــت بوجــود تلــك التكاليــف لهــا، وحيــث إن طبيعــة تلــك التكاليــف تقت�ضــي وجودهــا باعتبارهــا جــزءً أساســيًّ

المكلــف فــي كل عــام، فــإن الدائــرة خلصــت فــي شــأنها إلــى عــدم وجــود المســتند الصحيــح لمنــع المكلــف مــن حســم تلــك التكاليــف مــن وعائــه الزكــوي علــى النحــو الــذي جــاءت عليهــا 

فــي إقــراره للعاميــن محــل الخــاف، وبالتالــي انتهــت هــذه الدائــرة إلــى قبــول اســتئناف المكلــف بحســم تلــك التكاليــف المؤجلــة كمصروفــات زراعيــة مؤجلــة جائــزة الحســم مــن وعائــه 

الزكــوي للعاميــن محــل الخــاف، ونقــض مــا ق�ضــى بــه القــرار الابتدائــي فــي شــأن البنــد محــل النظــر(
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فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *قرار هيئة كبار العلماء رقم )219( بتاريخ 1425/7/9هـ:

... قرر المجلس... ما يلي: 

1. أن المدخلات الزراعية )المخزنة( المشتراة لغرض الاستعمال في الإنتاج لا زكاة فيها.

2. مــا ادخــر مــن المدخــات الزراعيــة مــن إنتــاج المزرعــة مــن الحبــوب ممــا تجــب فيــه الــزكاة قبــل إخــراج الــزكاة منــه، لقصــد الاســتعمال، فإنهــا تجــب فيــه الــزكاة، نصــف العشــر 

لمــرة واحــدة.

3. أما المدخلات من البذور والأسمدة أو المبيدات، المعدة للتجارة، فإنها تجب فيها زكاة عروض التجارة كلما حال عليها الحول.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الفتــوى رقــم )15611( الســؤال: عنــدي مزرعــة، وهــذه المزرعــة فــي بلــدة غيــر البلــد التــي أنــا ســاكن فيهــا، لمــا جــاء الحصــاد - حصــاد القمــح - حصــدت القمــح وجمعتــه، ثــم أرســلته 

إلــى الصوامــع وأبقيــت مــن هــذا القمــح كميــة مقدارهــا )400 كيــس( مــن القمــح، ومــرة أبقيــت )200 كيــس( ومــرة أبقيــت )100 كيــس( لكــي أبــذره فــي الســنة القادمــة، ودائمًــا هكــذا. 

والســؤال هــو: هــل علــى هــذا الــذي نحيتــه ولــم أرســله إلــى الصوامــع وإنمــا أبقيتــه لكــي أبــذره مــن الســنة القادمــة إن شــاء الله تعالــى، هــل عليــه زكاة؟ وإذا كانــت فيــه زكاة هــل يجــوز 

أن أخــرج زكاتــه فــي البلــدة التــي أنــا ســاكن فيهــا، أم لا بــد أن أخــرج زكاتــه فــي البلــدة التــي فيهــا المزرعــة؟ وهــل يجــوز أن أدفــع زكاتــه علــى أقربائــي بمــا أن فيهــم ضَعَفــة ونســاء؟

الجواب:

: إذا كان الواقع ما ذكرت، فإنه يجب عليك زكاة ما نحيته من هذا القمح، وحكمه حكم ما أدخلته في الصوامع من جهة الزكاة. 
ً

أول

المصدر: اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء )310/8-311(، المجموعة الثانية.

     السؤال الثالث من الفتوى رقم )8666(: هل في الحبوب المدخرة التي م�ضى عليها سنوات زكاة مع العلم أني قد زكيتها وقت الحصاد، فهل فيها زكاة أخرى؟
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الجــواب: إذا كان الواقــع كمــا ذكــرت فــإن كان ادخــارك إياهــا بنيــة التجــارة فيهــا ففيهــا الــزكاة إذا حــال عليهــا الحــول مــن تاريــخ نيتــك كســائر عــروض التجــارة، وهــي ربــع عشــر 

خــرج عنهــا عنــد الحصــاد. وبــالله التوفيــق، وصلــى الله علــى نبينــا محمــد وآلــه وصحبــه وســلم.
ُ
قيمتهــا، وإلا فــا زكاة فيهــا ســوى مــا أ

المصدر: اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء )226-225/9(.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*نصت المادة 50 من معيار المحاسبة الدولي رقم 41 »الزراعة« على الآتي:

يجب على المنشأة أن تعرض مطابقة للتغيرات في المبلغ الدفتري للأصول الحيوية بين بداية ونهاية الفترة الحالية. ويجب أن تشمل المطابقة:

)أ( المكسب أو الخسارة الناشئة عن التغيرات في القيمة العادلة مطروحًا منها تكاليف البيع.

)ب( الزيادات بسبب المشتريات.

فــة علــى أنهــا محتفَــظ بهــا للبيــع )أو المدرجــة ضمــن مجموعــة اســتبعاد تــم تصنيفهــا علــى أنهــا محتفــظ بهــا للبيــع(  )ج( النقــص الــذي يعــزى إلــى مبيعــات وأصــول حيويــة مُصنَّ

وفقًــا للمعيــار الدولــي للتقريــر المالــي )5(.

)د( النقص بسبب الحصاد. 
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وعاء الزكاة - احتساب الوعاء.الكلمات المفتاحية:

المادة السادسة فقرة )1(: )احتساب الوعاء(

     يُحسب وعاء الزكاة بإضافة البنود الواردة في المادة )الرابعة( من اللائحة محسومًا منها البنود الواردة في المادة )الخامسة( من اللائحة، وفقًا للضوابط الآتية:

1. يجب ألا يقل وعاء الزكاة للمكلف عن صافي الربح المعدل لأغراض جباية الزكاة وفقًا لأحكام اللائحة))).

بًا: 1- مصادر الأموال الخارجية المتداولة التي  : يُضاف لوعاء الزكاة ما يأتي مرتَّ
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )5( منه: »يُحسب وعاء الزكاة بناءً على قائمة المركز المالي للمكلف في آخر سنته المالية على النحو الآتي: أول

( من هذه المادة، وبحدٍّ أق�صى الباقي 
ً

لت موجودات محسومة. 3- مصادر الأموال الخارجية غير المتداولة عدا مصادر الأموال الخارجية المذكورة في )1( من )أول لت موجودات محسومة. 2- مصادر الأموال الداخلية التي يثبت أنها موَّ يثبت أنها موَّ

( من هذه المادة. 2- 
ً

بًا: 1- الموجودات المحددة في الفقرتين )1( و)2( من )أول ( من هذه المادة. ثانيًا: يُحسم من وعاء الزكاة ما يأتي مرتَّ
ً

من الموجودات المحسومة المصنفة غير متداولة. 4- مصادر الأموال الداخلية عدا المصادر المذكورة في )2( من )أول

الموجودات غير المتداولة المزكاة وغير الزكوية عدا الموجودات المذكورة في الفقرة )1( من )ثانيًا( من هذه المادة. وتبين اللائحة البنود المحاسبية الخاصة بهذه المادة، وتضع الضوابط اللازمة لذلك«.

نص لائحة 1438

ط. يراعى عند حساب وعاء الزكاة للمكلف ألا يقل الوعاء عن صافي الربح المعدل لأغراض الزكاة كحدٍّ أدنى. 

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )185(: لا يوجد حد معين لحجم الأصول غير المتداولة لاحتساب طرحها من الوعاء عندما يتم تمويلها بمصادر داخلية أو خارجية.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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حســب علــى أساســه الــزكاة المتوجبــة، وإنمــا هــو بنــد مــن البنــود 
ُ
     مبــدأ )156(: لا يوجــد ســند شــرعي يرتــب وجــوب إخضــاع صافــي الربــح المعــدل باعتبــاره هــو الوعــاء الــذي ت

الإيجابيــة ضمــن وعــاء الــزكاة.

     مبــدأ )232(: الــزكاة تجــب فــي الأمــوال الزكويــة والتــي يتــم التوصــل إليهــا مــن خــال عناصــر وعــاء الــزكاة، والتــي تمثــل عناصــر حقــوق الملكيــة أحــد أركانهــا ســواء بإضافــة العناصــر 

الموجبة أو طرح العناصر الســالبة.* المبادئ الســابقة:

مبــدأ )39(: »يُحتســب الوعــاء الزكــوي باســتخدام أســلوب محــدد يتــم فيــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بالكامــل، وتقييــد نطاقهــا بحــدود معينــة بــا ســند نظامــي 

أو محاســبي يترتــب عليــه رفــض طلــب الهيئــة حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة ».

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-97 وتاريــخ 1442/03/11ه، ونــص الشــاهد منــه: بنــد صافــي الأصــول الثابتــة المحســومة مــن 

الوعاء، وحيث إنه بعد تأمل الدائرة لما جاء في استئناف الهيئة بخصوص ذلك البند، تبين لها أن منازعتها فيما قررته اللجنة بتأييد موقف الشركة المكلفة في حسم الأصول 

الثابتــة ومــا فــي حكمهــا مــن الوعــاء الزكــوي لعــام 2013م، تطبيقًــا للفتــوى الصــادرة مــن اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء برقــم )23408( وتاريــخ 1426/11/18هـــ. 

وعليــه يتــم حســم الأصــول الثابتــة بنــاءً علــى ذلــك، وحيــث جــاء اســتئناف الهيئــة بطلبهــا حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة طبقًــا لتعميــم الهيئــة رقــم )1/8443/2( 

وتاريــخ 1392/08/08هـــ، وحيــث إنــه بالاطــاع مــن الدائــرة علــى أســباب الاســتئناف علــى ذلــك البنــد، يتبيــن أنهــا جــاءت جميعهــا فــي ســياق إيجــاد المبــرر الشــرعي لمــا يجــب أن يكــون 

عليــه احتســاب صافــي الربــح المعــدل لإيجــاب الــزكاة علــى المكلــف فــي الأحــوال التــي تكــون معهــا الطريقــة المعتــادة لحســاب معادلــة الوعــاء الزكــوي لــه قــد جــاءت برقــم ســلبي، وحيــث 

ــب الــزكاة فــي مثــل تلــك الحالــة، وحيــث جــاء القــرار  إن الهيئــة لــم تبــرز فــي ســياق دفوعهــا مــا تــراه غيــر مســتقيم مــن الناحيــة الشــرعية بعــدم احتســاب صافــي الربــح المعــدل بتوجُّ

محــل الاســتئناف مستشــهدًا لفتــاوى صــادرة مــن مؤسســات فتــوى معتبــرة للاســتناد إلــى النتيجــة التــي انتهــى إليهــا منطــوق القــرار فيمــا يخــص ذلــك البنــد، وحيــث اســتقرت قناعــة 

هــذه الدائــرة علــى أن الوعــاء الزكــوي للمكلفيــن يُحتســب باســتخدام أســلوب محــدد يمثــل أحــد أركانــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بغــض النظــر عــن حجمهــا أو 

ز ذلــك مــن الناحيــة   غيــر متداولــة تســاعد فــي الإنتــاج الحالــي والمســتقبلي، لــذا فــإن حدهــا بحــدود معينــة لا يوجــد لــه ســند نظامــي أو محاســبي، ويعــزِّ
ً

نوعهــا مــا دام أنهــا تمثــل أصــول

الشــرعية الفتــوى الصــادرة مــن اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء برقــم )23408( وتاريــخ 1426/11/18هـــ، ونصهــا: »إن مــا جعــل مــن إيــرادات المصنــع الواجــب زكاتهــا 
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فــي شــراء أصــول أو أنفقهــا صاحبهــا فــي غيــر عــروض التجــارة قبــل تمــام الحــول، فــا زكاة فيهــا لإنفاقهــا قبــل تمــام الحــول عليهــا«، ولا ينــال مــن ذلــك مــا تذكــره الهيئــة فــي أن تلــك 

الفتــوى خاصــة بحالــة معينــة مــا دام أن نتيجــة تلــك الفتــوى تتوافــق مــع مــا يقتضيــه حســاب معادلــة الوعــاء الزكــوي التــي تقت�ضــي لتوجــب الــزكاة وجــود المــال المفتــرض الــزكاة عنــه 

لــدى المكلــف، وهــو الأمــر الــذي يفتقــده ســند الاســتئناف الــذي تقدمــه الهيئــة لبيــان عــدم ســامة نتيجــة القــرار محــل الاســتئناف فــي البنــد محــل النظــر، إذ إن الوعــاء الزكــوي 

للمكلفيــن وفــق الطريقــة العامــة التــي تنتهجهــا الهيئــة معهــم يكــون باســتخدام أســلوب محــدد )عناصــر الوعــاء الزكــوي الموجبــة ممثلــة فــي رأس المــال وحقــوق الملكيــة وأربــاح العــام 

لــة(، ويمثــل أحــد  ومصــادر التمويــل الأخــرى، ناقصًــا عناصــر الوعــاء الزكــوي الســالبة ممثلــة فــي الأصــول الثابتــة والاســتثمارات طويلــة الأجــل وخســائر العــام والخســائر المرحَّ

 غيــر متداولــة تســاعد فــي الإنتــاج الحالــي والمســتقبلي، ومــا دام أنــه 
ً

ــل أصــول ِ
ّ
أركانــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بغــض النظــر عــن حجمهــا أو نوعهــا مــا دام أنهــا تمث

هــا بحــدود معينــة لا يوجــد لــه ســند شــرعي، إذ الأصــل فــي الــزكاة هــو فرضهــا علــى الأمــوال الزكويــة لــدى المكلــف فــي نهايــة  تــم اســتخدام أربــاح العــام فــي تمويــل هــذه الأصــول فــإن حدَّ

ــا، فقــد خلصــت الدائــرة إلــى رفــض اســتئناف الهيئــة، وتأييــد القــرار الابتدائــي فيمــا ق�ضــى بــه مــن   زكويًّ
ً

ــا كان مصــدر تمويلهــا ليســت مــال الحــول، وحيــث إن الأصــول الثابتــة أيًّ

نتيجــة فــي هــذا الشــأن(.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

لــة مــن ســنوات ســابقة  * تعميــم الهيئــة رقــم )1/8443/2( وتاريــخ 1392/8/8هـــ الفقــرة )1/6/ الثانــي(: أن تكــون القيمــة فــي حــدود رأس المــال المدفــوع، والأربــاح المرحَّ

والاحتياطيــات والمخصصــات والاســتدراكات والحســاب الدائــن لصاحــب المنشــأة.

/2( مــن التعميــم رقــم )1/122( فــي 1414/8/19هـــ نصــت علــى أنــه »فــي حالــة كــون الوعــاء الزكــوي ســالبًا يُزكــى الربــح المعــدل مــن وجهــة نظــر المصلحــة 
ً

 * الفقــرة )أول

مــع الأخــذ فــي الاعتبــار حســم الخســائر المــدورة )المعدلــة(، وإذا نتــج عــن حســم تلــك الخســائر وجــود وعــاء بالســالب فــا تتوجــب الــزكاة حتــى لــو كانــت نتيجــة أعمــال الســنة 

أربــاح«.
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فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )23408( وتاريخ 1426/11/18هـ:

الســؤال الرابــع: فــي بعــض الحــالات يحقــق المكلــف صافــي ربــح ناتــج عــن ممارســة النشــاط التجــاري فــي عــامٍ مــا، وعنــد ربــط الــزكاة يتبيــن مــن واقــع الحســابات المقدمــة مــن المكلــف 

أن صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )أدوات الإنتــاج( تزيــد علــى إجمالــي حقــوق الملكيــة ممثلــة فــي رأســمال المكلــف ومــا يأخــذ حكمــه بالإضافــة إلــى الريــع )صافــي الربــح( لذلــك العــام، 

ويجــري العمــل فــي المصلحــة وفقًــا للإجــراء المطبــق والمســتقر منــذ ســنوات طويلــة علــى حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة )رأس المــال ومــا يأخــذ حكمــه مــن احتياطيــات 

 يقــل وعــاء زكاة المكلــف فــي هــذه الحالــة عــن صافــي الريــع للعــام محــل ربــط الــزكاة. 
َّ

 فــي صافــي ربــح العــام، بمعنــى أل
ً

وخلافــه(، ويكــون وعــاء الــزكاة ممثــا

     ويعتــرض بعــض المكلفيــن علــى إجــراء المصلحــة بالقــول إن صافــي الريــع )الربــح( الــذي تحقــق قــد تــم اســتخدامه فــي شــراء أصــول ثابتــة، وبالتالــي فإنــه لا زكاة فيــه لأنــه قــد تحــول 

إلــى مــا يُعَــد عرضًــا مــن عــروض القنيــة لا تجــب فيــه الــزكاة.‏

     ويؤيــد بعــض المختصيــن بهيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك القــول بأنــه لا زكاة فــي أي مــال تــم توظيفــه لشــراء أصــول ثابتــة قبــل حلــول الحــول عليــه حتــى لــو كان مصــدره 

أربــاح العــام )حــول الربــح حــول أصلــه(. 

     فــي حيــن يــرى البعــض الآخــر مــن المختصيــن صحــة إجــراء المصلحــة اســتنادًا إلــى أن صافــي الربــح عــن العــام محــل ربــط الــزكاة لا يتــم تحديــده إلا بعــد إقفــال الحســابات فــي نهايــة 

 إلا بنهايــة العــام.‏
ً

العــام المالــي، وأنــه لا يمكــن القــول بــأن شــراء الأصــول الثابتــة خــال العــام قــد تمــت مــن صافــي الأربــاح التــي لــم تتحقــق ويتــم تحديدهــا فعــا

‏     نأمــل مــن ســماحتكم بيــان الــرأي الشــرعي حــول مــدى صحــة إجــراء هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك الحالــي المتمثــل فــي حســم صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة الظاهــرة فــي 

حســابات المكلــف فــي حــدود حقــوق الملكيــة، وبحيــث لا يقــل وعــاء زكاة المكلــف عــن صافــي ربــح العــام.‏

     الجــواب: مــا جُعــل مــن إيــرادات المصنــع الواجبــة زكاتهــا فــي شــراء أصــول أو أنفقهــا صاحبهــا فــي غيــر عــروض التجــارة قبــل تمــام الحــول، فــا زكاة فيهــا لإنفاقهــا قبــل تمــام الحــول 

عليها.

     *فتوى رقم )24650( وتاريخ 1430/11/7هـ: 

الســؤال: »حرصًــا مــن إدارة الشــركة فــي المحافظــة علــى أمــوال المســاهمين ورغبــة منهــا فــي دفــع الــزكاة الشــرعية الواجبــة، نــودُّ الاستفســار مــن ســماحتكم عمــا إذا قامــت الشــركة 
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باحتســاب الوعــاء الزكــوي بنــاء علــى القواعــد الشــرعية المقــررة، وذلــك باحتســاب جميــع الأمــوال التــي تمثــل حقــوق ملكيــة للمســاهمين فــي يــوم احتســاب الــزكاة ويُحســم منهــا 

صافــي الأصــول الثابتــة، ثــم تبيــن أن هــذا الوعــاء أقــل مــن صافــي ربــح العــام للشــركة، فهــل يجــب علــى الشــركة أن تخــرج الــزكاة عــن الوعــاء أم الربــح العــام علمًــا بــأن هــذه الأربــاح 

قــد حققتهــا الشــركة علــى مــدى العــام وتتصــرف فيهــا فــي أنشــطتها المختلفــة مثــل شــراء الأصــول أو المصروفــات.

     نأمل إفادتنا بمدى شرعية الإجراء الذي تتبعه شركة الاتصالات السعودية في احتسابها للزكاة المستحقة عليها، والله يحفظكم«. 

صــرف فــي أصــول ومصروفــات، لا زكاة فيهــا إذا كان ذلــك قبــل 
ُ
     وبعــد دراســة اللجنــة للاســتفتاء أجابــت بــأن مســتغلات شــركة الاتصــالات مــن أجــور المكالمــات ونحوهــا التــي ت

أن يحــول عليهــا الحــول؛ لأن جنــس الأجــرة لا زكاة فيهــا حتــى يحــول عليهــا الحــول لعمــوم قــول النبــي )صلــى الله عليــه وســلم(: »لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول«. أخرجــه أبــو 

داود وابــن ماجــه. 

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الفتوى رقم )15762(، الفتوى رقم )18292(.

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

وفيه ثلاثة مواضع:

     * الموضع الأول: )ص 55-50(:

]3[ طريقة حساب الزكاة لدى هيئة الزكاة والضريبة والجمارك.

]3-1[ طرق حساب الزكاة:

د وعاؤها الزكوي بإحدى طريقتين: حسب زكاة الشركات ويُحدَّ
ُ
     ت

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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سمى: طريقة استخدامات الأموال.
ُ
1. الطريقة المباشرة، والتي ت

سمى: طريقة مصادر الأموال.
ُ
2. الطريقة غير المباشرة، والتي ت

     وتقــوم فكــرة الطريقــة المباشــرة فــي حســاب الــزكاة )طريقــة اســتخدامات الأمــوال( علــى الوصــول المباشــر إلــى الوعــاء الزكــوي، مــن خــال حصــر الأصــول الزكويــة، ثــم خصــم 

الالتزامــات التــي تنقــص الوعــاء الزكــوي.

     بينمــا تقــوم فكــرة الطريقــة غيــر المباشــرة فــي حســاب الــزكاة )طريقــة مصــادر الأمــوال( علــى الوصــول غيــر المباشــر إلــى الوعــاء الزكــوي، مــن خــال تحديــد حقــوق الملكيــة 

المســتغرقة فــي أصــول زكويــة، ويتــم ذلــك بإضافــة مصــادر الأمــوال، ثــم خصــم الأصــول غيــر الزكويــة، فيتبقــى فــي الوعــاء الزكــوي مصــادر الأمــوال المســتغرقة فــي أصــول زكويــة.

     ومــع اختــاف الطريقتيــن فــي إجــراءات كل منهمــا، وطــرق المعالجــة للبنــود المســتعملة لغــرض حســاب الــزكاة، إلا أنهمــا موصلتــان إلــى نتيجــة واحــدة فــي الوعــاء الزكــوي المســتخرج، 

فــي حــال صحــة التطبيــق للطريقتيــن ومراعــاة الفــروق فــي أسســهما، والتأســيس علــى اختيــارات فقهيــة متوافقــة)))، وفيمــا يلــي شــرح للطريقتيــن:

]3-1-1[ الطريقــة المباشــرة فــي حســاب الــزكاة))): ولهــذه الطريقــة أســماء عديــدة منهــا: )طريقــة اســتخدامات الأمــوال، وطريقــة صافــي رأس المــال العامــل، وطريقــة صافــي الأصــول 

المتداولــة، وطريقــة صافــي الموجــودات(.

     وهذه الطريقة تعتمد على إجراءين رئيسين لتحديد الوعاء الزكوي، هما:

: إضافة جميع الموجودات الزكوية للمنشأة مثل: الأصول النقدية، والتي يسهل تحويلها إلى نقد خلال فترة مالية لا تتجاوز السنة كالأوراق المالية للإتجار ونحوها.
ً

     أول

     ثانيًا: حسم الالتزامات الممولة للموجودات الزكوية، مثل: المطلوبات قصيرة الأجل التي يتعين سدادها خلال فترة مالية لا تتجاوز السنة كالقروض ونحوها.

     ويمكن وصف الطريقة المباشرة في حساب الزكاة في المعادلة التالية:

]الوعاء الزكوي = جميع الموجودات الزكوية - الالتزامات الممولة للموجودات الزكوية[

     وأصــل هــذه المعادلــة مــرويٌّ عــن ميمــون بــن مهــران )رحمــه الله(، حيــث قــال: »إذا حلــت عليــك الــزكاة فانظــر كل مــال لــك، ثــم اطــرح منــه مــا عليــك مــن الديــن، ثــم زكِّ مــا بقــي«)))، 

مــه قيمــة النقــد، ومــا كان مــن ديــنٍ فــي مــاءةٍ فاحســبه، ثــم اطــرح منــه مــا كان عليــك مــن  وفــي روايــة: »إذا حلــت عليــك الــزكاة فانظــر مــا كان عنــدك مــن نقــد أو عــرضٍ للبيــع، فقوِّ

))) انظر: المعايير الشرعية، معیار الزكاة، )879(، الدليل الإرشادي العام للزكاة، الإصدار الأول )18(.	

))) انظر: دليل الإرشادات لحساب زكاة الشركات )40( و)56(.	

))) رواه أبو عبيد القاسم بن سلام في الأموال )521(، وابن أبي شيبة في المصنف )194/3(.	

https://zatca.gov.sa/ar/ContactUs/BRDCODE/Pages/BRCODE_024.aspx
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الديــن، ثــم زكِّ مــا بقــي«))).

     وهــذه الطريقــة فــي حســاب الــزكاة تناســب الأفــراد والمؤسســات الذيــن يُخرِجــون زكاة أموالهــم بشــكل اختيــاري؛ نظــرًا لســهولتها ووضوحهــا؛ لأنــه يتــم مــن خلالهــا الوصــول إلــى 

الوعــاء الزكــوي بشــكل مباشــر، لكنهــا لا تناســب الجهــات التــي تجبــي الــزكاة بشــكل إلزامــي؛ لأن إمكانيــة تحايــل المكلــف وتخفيــض وعائــه الزكــوي فــي هــذه الطريقــة أســهل، وذلــك 

- بتخفيــض قيمــة الموجــودات المتداولــة، أو تضخيــم الالتزامــات المتداولــة))). 
ً

مــن خــال قيامــه -مثــا

]3-1-2[ الطريقة غير المباشرة في حساب الزكاة))): 

ولهذه الطريقة أسماء عديدة منها: )طريقة مصادر التمويل، وطريقة مصادر الأموال المستثمرة(.

ا على إضافة عناصر محددة إلى الوعاء، وحسم عناصر أخرى، وفقًا لما يلي: وهذه الطريقة تعتمد محاسبيًّ

: المضافات: 
ً

أول

1. جميع مصادر الأموال الداخلية للمنشأة كرأس المال، والأرباح المدورة، والاحتياطيات وغيرها.

لــت أحــد  2. مصــادر الأمــوال الخارجيــة، ويُضــاف إليهــا: الالتزامــات طويلــة الأجــل مــع مراعــاة عــدم مجاوزتهــا لقيمــة الأصــول المحســومة، والالتزامــات قصيــرة الأجــل إذا عُلــم أنهــا موَّ

الأصــول المحســومة.

3. صافي ربح السنة المعدل. 

ثانيًا: المحسومات: 1- الأصول غير الزكوية للمنشأة كالأصول الثابتة. ٢- الأصول المزكاة في منشآت أخرى، كالاستثمار في حصص شركات سعودية. 

ويمكن وصف الطريقة غير المباشرة في حساب الزكاة في المعادلة التالية:

)الوعاء الزكوي = مصادر الأموال الداخلية + مصادر الأموال الخارجية بقدر المستغرق))) في الأصول المحسومة - الأصول غير الزكوية - الأصول المزكاة(

))) رواه أبو عبيد القاسم بن سلام في الأموال )891(، وابن أبي شيبة في المصنف )162/3(.	

))) انظر: طرق قياس وعاء الزكاة )2(.	

راجع اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ )المادة الرابعة والخامسة والسادسة(، الدليل الإرشادي العام للزكاة، الإصدار الأول )18(.	
ُ
))) للاستزادة ت

))) يُقصد بالمستغرق: ما آل من مصادر الأموال إلى الأصول.	

https://zatca.gov.sa/ar/ContactUs/BRDCODE/Pages/BRCODE_024.aspx
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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     وهــذه الطريقــة هــي الطريقــة المعمــول بهــا فــي المملكــة العربيــة الســعودية وفــق اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة)))، وهــي تناســب الجهــات التــي تجبــي الــزكاة بشــكل إلزامــي؛ 

ــل  ِ
ّ
عهــا، والتعــرف علــى آليــة اســتخدامها، ممــا يقل لأنهــا مبنيــة علــى جميــع مصــادر أمــوال المكلــف، وهــذا يمكــن جهــة الجبايــة مــن التحقــق مــن صحــة البيانــات المقدمــة، وتتبُّ

ــب عمليــة  فــرص التهــرب الزكــوي، والتلاعــب فــي بنــود القوائــم الماليــة؛ لأن عناصــر الإضافــة تتمثــل فــي تمويــات المنشــأة المعتمــدة مــن أصحــاب الصلاحيــة فيهــا، ممــا يصعِّ

التحايــل علــى الوعــاء الزكــوي.

* الموضع الثاني: )ص 58-57(

]23-2-2[ قاعدة الوصول إلى الأصول الزكوية:

      مــن الأســس التــي تقــوم عليهــا طريقــة الهيئــة فــي حســاب الــزكاة: التمييــز بيــن مفهــوم مكونــات الوعــاء، ومفهــوم الموجــودات الخاضعــة للــزكاة، فليــس كل مــا يُضــاف إلــى الوعــاء 

الزكــوي يكــون خاضعًــا للــزكاة، وإنمــا الغــرض مــن الإضافــة الوصــول إلــى الأصــول الزكويــة، وذلــك بالوصــول إلــى مــا اســتغرق مــن حقــوق الملكيــة فــي الأصــول الزكويــة، وتســتند 

هــذه القاعــدة إلــى المفهــوم المحاســبي الــذي يق�ضــي بتــوازن الميزانيــة، والتــي تعنــي تعــادل مصــادر الأمــوال مــع اســتخدامات الأمــوال، فــكل مصــدر مــن مصــادر الأمــوال يقابلــه أحــد 

الأصــول، فــإذا أضيفــت مصــادر الأمــوال )عناصــر الإضافــة(، وحُســمت منهــا الموجــودات غيــر الزكويــة، فإنــه يتحصــل لنــا الموجــودات الزكويــة. 

     وهــذه القاعــدة تســاعد علــى تكويــن وعــاء الــزكاة بشــكل دقيــق، حيــث لا تســتهدف إخضــاع الموجــودات المتداولــة للــزكاة بشــكل مباشــر؛ لأنــه یمكــن للمكلــف التلاعــب ببنــود 

القائمــة الماليــة وتقليــل المســتحقات الزكويــة، وإنمــا يُتوصــل إلــى الموجــودات الزكويــة عبــر إضافــة مصــادر التمويــل الخارجيــة بمــا لا يتجــاوز قيمــة المحســومات؛ لمعرفــة مــا اســتغرق 

مــن هــذه الالتزامــات فــي عناصــر الحســم، وإضافــة مصــادر التمويــل الداخليــة للوصــول إلــى صافــي الموجــودات الزكويــة.

     ويتضح ذلك من خلال إجراءات حساب الزكاة التي تقدم ذكرها))) حيث تتمثل الأسباب الموجبة للإضافة فيما يلي:

1. مقابلة الموجودات المحسومة بما استغرق فيها من التزامات.

2. الوصول إلى الأصول الزكوية الممولة من مصادر الأموال الداخلية. 

     وبمراعــاة هــذه القاعــدة يندفــع الإشــكال الــوارد عنــد بعضهــم حــول هــذه الطريقــة؛ إذ ليــس كل مــا يُضــاف إلــى الوعــاء الزكــوي يكــون خاضعًــا للــزكاة، وإنمــا يُضــاف لمقابلــة مــا 

يُحســم مــن الأصــول غيــر الزكويــة؛ درءًا لحســم مــا لــم يُضــف مصــدر تمويلــه؛ وذلــك لغــرض إصابــة الأصــول الزكويــة.

))) يُنظر: اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ )المادة الرابعة، والخامسة، والسادسة(.	

))) انظر: ]3-1[ طرق حساب الزكاة، من هذا الكتاب، وذلك عند شرح الطريقة غير المباشرة في حساب الزكاة.	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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* الموضع الثالث: )ص 90-86(

]4-5[ وضع حد أدنى للوعاء الزكوي:

     المقصــود بالحــد الأدنــى للوعــاء الزكــوي: هــو وعــاء تفترضــه الهيئــة فــي حــال كان الوعــاء الناتــج مــن حســاب الهيئــة )عناصــر الإضافــة - عناصــر الحســم( أقــل مــن صافــي الربــح 

المعــدل.

     وقــدر الحــد الأدنــى للوعــاء الزكــوي: هــو صافــي الربــح المعــدل للأغــراض الزكويــة، وقــد جــاء فــي الفقــرة الأولــى مــن المــادة السادســة مــن اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة: »يجــب 

ألا يقــل وعــاء الــزكاة للمكلــف عــن صافــي الربــح المعــدل لأغــراض جبايــة الــزكاة وفقًــا لأحــكام اللائحــة« )1)).

     مثــال علــى العمــل بالحــد الأدنــى للوعــاء الزكــوي: لــو بلــغ وعــاء الــزكاة لأحــد المكلفيــن: )1.000.000 ریــال(، وصافــي الربــح المعــدل: )100.000.1ریــال(، فيكــون وعــاء الــزكاة لهــذا 

المكلــف أقــل مــن الربــح المعــدل للــزكاة، فطبقًــا لإجــراءات هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك يتــم احتســاب الــزكاة بنــاءً علــى الربــح المعــدل، وعليــه يكــون مبلــغ الــزكاة المســتحق 

)27.500 ریــال(. 

حالات اعتبار الحد الأدنى للوعاء الزكوي:

ا أدنــى لوعــاء الــزكاة فــي الحــالات التــي يكــون الوعــاء الزكــوي أقــل مــن الأربــاح المحققــة خــال العــام)1))،       تعمــل هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك علــى اعتبــار صافــي الربــح حــدًّ

وذلــك فــي الحــالات الآتيــة:

1. إذا كان وعاء الزكاة أقل من صافي الأرباح المعدلة للعام الزکوي.

2. إذا كان وعاء الزكاة سالبًا. 

طريقة التوصل إلى الحد الأدنى للوعاء الزكوي:

     تبين فيما سبق أن صافي الربح المعدل لأغراض الزكاة هو الحد الأدنى للزكاة، ويُتوصل لصافي الربح المعدل من خلال التعديل على المصروفات والإيرادات وفق ما يلي: 

1. يُضاف إلى الوعاء الزكوي: صافي الربح أو الخسارة الدفترية للعام.

ضــاف إليــه: المصاريــف غيــر القابلــة للحســم، وهــي تتمثــل: فــي المصروفــات والتكاليــف غيــر المرتبطــة بنشــاط المكلــف أو المصروفــات غيــر المؤيــدة بمســتندات أو قرائــن أخــرى 
ُ
2. ت

)1)) المادة السادسة من اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ.	

)1)) انظر: الدليل الإرشادي العام للزكاة، النسخة الأولى، )ص 57(.	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/ContactUs/BRDCODE/Pages/BRCODE_024.aspx
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مقبولــة للهيئــة، أو الــزكاة والضريبــة المســتحقة أو المســددة أو الالتزامــات المعدومــة التــي لــم تتوافــر فيهــا شــروط قبــول الديــن المعــدوم، وغيــر ذلــك ممــا لا يُقبــل حســمه حســب 

عمــل الهيئــة)1)). 

ســتبعد: الحصــص فــي أربــاح الشــركات المحليــة المســتثمر فيهــا والمصــرح عنهــا بطريقــة حقــوق الملكيــة، بشــرط أن يتــم التصريــح عــن تلــك الأربــاح فــي الشــركة المســتثمر فيهــا، 
ُ
3. ت

ويجــوز اســتبعاد توزيعــات الأربــاح المحليــة عــن العــام الزكــوي والمســتلمة مــن الشــركات المســتثمر فيهــا بشــرط التصريــح عــن تلــك الأربــاح أيضًــا)1)).

4. الناتج هو: صافي الربح أو الخسارة المعدلة لأغراض الزكاة. 

المستند الشرعي لوضع حد أدنى للوعاء الزكوي:

     وتحديــد حــد أدنــى للوعــاء الزكــوي مــن خــال تعديــل نتيجــة النشــاط يُعَــد مــن السياســة الشــرعية، وصلاحيــة جهــة الجبايــة فــي ضبــط الخاضعيــن للــزكاة؛ وذلــك لأن مزاولــة 

ا فــي ميزانيــة المنشــأة، فانخفــاض الوعــاء الزكــوي -الــذي يُعَــد الربــح أحــد مكوناتــه- عــن صافــي  النشــاط فــي هــذه المنشــآت هــو لغــرض تحقيــق الأربــاح، ممــا يجعلهــا تمثــل قــدرًا أساســيًّ

الربــح المعــدل، يجعــل الوعــاء غيــر شــامل لجميــع مكوناتــه.

     إضافــة إلــى أن اســتهلاك الأربــاح المتحققــة خــال العــام الزكــوي فــي أصــول غيــر زكويــة يــؤدي إلــى حجــب زكاة مســتحقة عــن مصارفهــا، مــع أن نتيجــة أعمــال الشــركة فــي آخــر العــام 

محققــة للأربــاح، وعليــه ينبغــي اعتبــار جميــع الربــح المحقــق نهايــة العــام ضمــن الوعــاء الزكوي.

     ولــذا فــإن قبــول الربــح المعــدل كحــدٍّ أدنــى للوعــاء الزكــوي يتعلــق باختصــاص ولــي الأمــر فــي القيــام بوظيفــة الجبايــة، وكمــا أن السياســة الشــرعية تــرد علــى مســائل المعامــات، 

فإنهــا تــرد كذلــك علــى مســائل العبــادات، خاصــة إذا فــوض أمــر العبــادة إلــى ولــي الأمــر)1)). 

)1)) اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة )المادة الثامنة(، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ.	

)1)) اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة )المادة التاسعة(، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2219(، بتاريخ 1440/7/7هـ.	

)1)) يُنظر: التعليق على كتاب السياسة الشرعية في إصلاح الراعي والرعية )9(.

ويشهد لذلك من فعل الخلفاء الراشدين: استحسان عمر )ر�ضى الله عنه( جباية الزكاة من الخيل والرقيق، وذلك أن النبي )صلى الله عليه وسلم( أعفى الخيل والرقيق من الزكاة؛ إذ كان في المسلمين حاجة لها مع قلة فيها، وقد روي أنه لما استخلف 

، فاستحسن جباية الزكاة منها؛ لأنها صارت في حكم بهيمة الأنعام. ]رواه ابن خزيمة )1299(، والدارقطني )199/2([. وهذا من قبيل السياسة 
ً

عمر )ر�ضى الله عنه( وكان الفتح وأقبلت الدنيا وكثر المال، جعل المسلمون يتخذون الخيل تجارة ومال

الشرعية، وتوجه إعمالها هنا لأن جباية الزكاة من وظائف الإمام ولي الأمر.	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة السادسة:

 
ً
و- يضــاف لوعــاء زكاة الصنــدوق الفــرق بيــن صافــي الربــح أو الخســارة المعــدل وصافــي الربــح أو الخســارة الدفتــري، ويحــدد صافــي الربــح أو الخســارة المعــدل للصنــدوق وفقــا

للمادتيــن الثامنــة والتاســعة مــن اللائحــة، ومــن ذلــك، علــى ســبيل المثــال لا الحصــر، مصاريــف أتعــاب الحفــظ والإدارة والرقابــة والتدقيــق.

1- تحسب زكاة مالك الوحدة وفقًا للمعادلة الآتية:

)وعاء زكاة الصندوق × نسبة ملكية مالك الوحدة في الصندوق × نسبة الزكاة الواردة في اللائحة(.

المادة السابعة:

يكون الحد الأدنى لوعاء زكاة مالك الوحدة نصيبه من صافي الربح المعدل للصندوق، سواءً وزّع الربح أو لم يوزّع.

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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وفاة الشريك - التنازل.الكلمات المفتاحية:

المادة السادسة فقرة )2(: )وفاة الشريك والتنازل(

     يُحاســب المكلــف عــن زكاة كامــل العــام الزكــوي الــذي توفــي فيــه أحــد الشــركاء أو تنــازل فيــه عــن حصتــه ودخــول آخريــن محلــه، ســواء أكانــوا ورثــة أم غيرهــم، إذا اســتمر 

المكلــف فــي نشــاطه))).

 في مشروع نظام جباية الزكاة المادتان:
َ
))) تقابل هذه المادة

- المادة )12(: »تتوقف المحاسبة الزكوية للمكلف عند عدم تمكنه من ممارسة النشاط وفقًا لما تحدده اللائحة«.

- المادة )13(: »لا تنقطع المحاسبة الزكوية للمكلف بتغير الملكية أو الشكل النظامي خلال العام الزكوي«.	

المبادئ القضائية

*مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(: 

     مبدأ )127(: الحساب الجاري الدائن للشريك المتوفى يخضع للزكاة إذا حال عليه الحول لدى الشركة ضمن وعائها الزكوي.

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا )ج( من المادة الرابعة والتي جرى نصها على النحو التالي: 

جبــى منهــا 
ُ
ج.  عنــد وفــاة أحــد الشــركاء فــي المنشــأة أو تنازلــه خــال العــام ودخــول آخريــن محلــه، ســواء ورثــة أم غيرهــم والمنشــأة مســتمرة فــي نشــاطها، فإنــه لا ينقطــع الحــول وت

الــزكاة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميم رقم )1432/16/583( وتاريخ 1432/1/29هـ بشأن المواضيع الفنية والإدارية والإجرائية التي تمت مناقشتها في اجتماع مدراء الإدارات والفروع بالمصلحة 

ا أم منقطعًــا؟ ... إذا اســتمر نشــاط المؤسســة بــدون  لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها )البنــد 15: إذا آلــت ملكيــة مؤسســة فرديــة إلــى ورثــة المتوفــي، فهــل يُعتبــر الحــول مســتمرًّ

فــرض علــى المــال(.
ُ
جبــى الــزكاة علــى المــال بغــض النظــر عــن الملكيــة؛ لأن الــزكاة ت

ُ
تعديــل التراخيــص فت

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

     *فتوى رقم )24531( وتاريخ 1430/8/19هـ:

الاستفسار الثالث: 

     إذا مــات مالــك المنشــأة التجاريــة أو أحــد الشــركاء فيهــا خــال الحــول، والمنشــأة مســتمرة فــي نشــاطها، وحــل محــل المالــك أو الشــريك وارث أو شــريك آخــر، فهــل ينقطــع الحــول، 

أو تكــون العبــرة باســتمرار المنشــأة، وهــل يفــرق فــي المنشــأة بيــن مــا إذا كانــت مســاهمة عامــة أو كانــت مملوكــة لشــخص أو أشــخاص معدوديــن؟ 

ــا: إذا مــات مالــك الشــركة أو أحــد الشــركاء فيهــا واســتمر نشــاط الشــركة فإنــه لا ينقطــع الحــول بذلــك؛ لأن الــزكاة متعلقــة بالشــركة ولهــا شــخصية اعتباريــة مســتقلة عــن 
ً
     ثالث

ذمــم الشــركاء. 

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية »: 

     الفقــرة )1(: يحــدد هــذا المعيــار أســاس عــرض القوائــم الماليــة ذات الغــرض العــام، وذلــك لضمــان قابليــة مقارنتهــا مــع القوائــم الماليــة للمنشــأة فــي الفتــرات الســابقة، ومــع 

القوائــم الماليــة للمنشــآت الأخــرى.
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عَــد القوائــم الماليــة بمثابــة تعبيــر منظــم عــن المركــز المالــي والأداء المالــي للمنشــأة. فهــدف القوائــم الماليــة هــو توفيــر معلومــات عــن المركــز المالــي، والأداء المالــي، 
ُ
     فقــرة )9(: ت

عَــد مفيــدة لشــريحة عريضــة مــن المســتخدمين عنــد اتخــاذ القــرارات الاقتصاديــة.
ُ
والتدفقــات النقديــة للمنشــأة، والتــي ت

ــا عــن آثــار المعامــات، 
ً
     فقــرة )15(: يجــب أن تعــرض القوائــم الماليــة -بعــدل- المركــز المالــي، والأداء المالــي، والتدفقــات النقديــة للمنشــأة. ويتطلــب العــرض العــادل تعبيــرًا صادق

والأحــداث والظــروف الأخــرى.

ا.       الفقرة )36(: يجب على المنشأة أن تعرض مجموعة كاملة من القوائم المالية )بما في ذلك المعلومات المقارنة( -على الأقل- سنويًّ

     وعندمــا تغيــر المنشــأة نهايــة فتــرة تقريرهــا وتعــرض القوائــم الماليــة عــن فتــرة أطــول، أو أقصــر مــن ســنة واحــدة، فإنــه يجــب عليهــا أن تفصــح بالإضافــة إلــى الفتــرة التــي تغطيهــا 

القوائــم الماليــة عمــا يلــي:

)أ( سبب استخدام فترة أطول، أو أقصر.

)ب( حقيقة أن المبالغ المعروضة في القوائم المالية ليست -بشكل كامل- قابلة للمقارنة.
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انتقال الملكية - احتساب الزكاة.الكلمات المفتاحية:

المادة السادسة فقرة )3(: )انتقال الملكية واحتساب الزكاة(

حاسَــب المنشــأة الفرديــة عــن العــام الزكــوي الــذي انتقلــت خلالــه الملكيــة بشــكل كامــل لمــاك آخريــن بالنســبة والتناســب للفتــرة الماليــة طبقًــا لمــا ورد فــي المــادة )الرابعــة عشــرة( 
ُ
     ت

مــن اللائحــة، ســواء أكان انتقــال الملكيــة بالبيــع أم بالتنــازل ونحوهمــا، ولا تتأثــر جبايــة الــزكاة الواجبــة علــى المنشــأة الفرديــة عــن الأعــوام الســابقة لهــذا العــام الزكــوي، ولا تنطبــق 

كــر فــي هــذه الفقــرة))).
ُ
المحاســبة بالنســبة والتناســب علــى أي صــورة مــن صــور تحــول المكلــف مــن شــكل نظامــي إلــى آخــر عــدا مــا ذ

))) تقابل هذه المادةفي مشروع نظام جباية الزكاة المادتان:

- المادة )13(: »لا تنقطع المحاسبة الزكوية للمكلف بتغير الملكية أو الشكل النظامي خلال العام الزكوي«. 

 أمام الهيئة عن أداء كامل المستحقات بموجب النظام، بصرف النظر عن تغير مالكه أو الشكل النظامي له«.	
ً

- المادة )14(: »يكون المكلف مسؤول

نص لائحة 1438

     يقابل ذلك النص البند ثانيًا )د( من المادة الرابعة والتي جرى نصها على النحو التالي:

جبى الزكاة منها.
ُ
د. عند تنازل مالك المؤسسة الفردية بالبيع أو غيره إلى شخص آخر، ينقطع الحول ولا ت

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميم رقم )1432/16/583( وتاريخ 1432/1/29هـ بشأن المواضيع الفنية والإدارية والإجرائية التي تمت مناقشتها في اجتماع مدراء الإدارات والفروع بالمصلحة 

ا أم منقطعًــا؟ ... إذا اســتمر نشــاط المؤسســة بــدون  لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها )البنــد 15: إذا آلــت ملكيــة مؤسســة فرديــة إلــى ورثــة المتوفــي فهــل يُعتبــر الحــول مســتمرًّ

فــرض علــى المــال(.
ُ
جبــى الــزكاة علــى المــال بغــض النظــر عــن الملكيــة؛ لأن الــزكاة ت

ُ
تعديــل التراخيــص فت

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     *ورد برأي لجنة معايير المحاسبة في المعالجة المحاسبية لعملية تحول المنشآت من شكل نظامي إلى شكل نظامي آخر والصادر بتاريخ 1433/7/9هـ و 2012/5/30م. 

     إن إنشــاء منشــأة نظاميــة جديــدة )شــركة مســاهمة علــى ســبيل المثــال( بغــرض تحويــل جميــع أصــول والتزامــات منشــأة نظاميــة أخــرى )مؤسســة فرديــة أو شــركة تضامنيــة 

لــة )المنتهيــة( علــى المنشــأة المحــول إليهــا )الجديــدة( لا يــؤدي  أو شــركة ذات مســؤولية محــدودة علــى ســبيل المثــال( إلــى هــذه المنشــأة الجديــدة مــع بقــاء ســيطرة مــاك المنشــأة المحوِّ

لــة، حيــث يجــب تســجيل جميــع أصــول والتزامــات المنشــأة  ــم لا يؤثــر هــذا التحويــل علــى قيــم الأصــول والالتزامــات المحوَّ
َ
إلــى تغييــر فــي الوحــدة المحاســبية المعــدة للتقاريــر، ومــن ث

المنتهيــة فــي دفاتــر المنشــأة الجديــدة بنفــس القيــم الدفتريــة المثبتــة فــي دفاتــر المنشــأة المنتهيــة. ولا يؤثــر دخــول مــاك آخريــن فــي المنشــأة الجديــدة علــى هــذه المعالجــة المحاســبية مــا 

دام أن مــاك المنشــأة المنتهيــة يســيطرون علــى السياســات الماليــة والتشــغيلية للمنشــأة الجديــدة. ولا يؤثــر تغيــر درجــة ســيطرة مــاك المنشــأة المنتهيــة فيمــا بينهــم )ســواء بســيطرة 

أو بفقــد ســيطرة( علــى المنشــأة الجديــدة علــى هــذه المعالجــة المحاســبية.
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المقاصة - الحسابات الجارية. الكلمات المفتاحية:

المادة السادسة فقرة )4(: )مقاصة(

جــرى مقاصــة أو تســوية بيــن أرصــدة المــاك أو الشــركاء الدائنــة )بمــا فــي ذلــك الحســابات الجاريــة لهــم( وأرصــدة مدينــة لمــاك أو شــركاء آخريــن )بمــا فــي ذلــك الحســابات 
ُ
4. لا ت

الجاريــة لهــم(

نص لائحة 1438

     يقابل ذلك النص المادة الرابعة البند ثانيًا 

مع مراعاة ما يلي:

أ. فــي حالــة تضميــن إقــرار المكلــف حســاب جــاري دائــن وآخــر مديــن يؤخــذ الفــرق بينهمــا، وإذا ظهــر حســاب جــاري دائــن لأحــد الشــركاء وحســاب جــاري مديــن لشــريك آخــر فــا 

يتــم عمــل تســوية بينهمــا، ويُضــاف الحســاب الجــاري الدائــن للشــريك أو مالــك المؤسســة الفرديــة فــي نهايــة الحــول إلــى الوعــاء الزكــوي.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )2/63( وتاريــخ 1414/5/11هـــ بشــأن لجنــة الاعتــراض الزكويــة رقــم 4 لســنة 1414هـــ القا�ضــي بتأييــد ربــط المصلحــة بعــدم حســم الحســاب الجــاري 

المديــن مــن الوعــاء الزكــوي.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية » - المقاصة: 

جــري مقاصــة بيــن الأصــول والالتزامــات، أو بيــن الدخــل والمصروفــات، مــا لــم تكــن مطلوبــة، أو مســموحًا بهــا بموجــب معيــار دولــي للتقريــر 
ُ
الفقــرة )32(: لا يجــوز للمنشــأة أن ت

المالــي.

     الفقــرة )33(: تقــوم المنشــأة بالتقريــر -بشــكل منفصــل- عــن الأصــول والالتزامــات، وعــن الدخــل والمصروفــات. وباســتثناء عندمــا تعكــس المقاصــة جوهــر المعاملــة، أو الحــدث، 

فــإن إجــراء المقاصــة فــي قائمــة )قائمتــي( الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل الآخــر، أو فــي قائمــة المركــز المالــي، ينتقــص مــن قــدرة المســتخدمين علــى فهــم المعامــات، والأحــداث 

والظــروف الأخــرى التــي حدثــت وعلــى تقديــر التدفقــات النقديــة المســتقبلية للمنشــأة.

     *معيار المحاسبة الدولي رقم )32( »الأدوات المالية: العرض«:

الفقرة )42(: يجب إجراء مقاصة بين الأصل المالي والالتزام المالي وعرض صافي المبلغ في قائمة المركز المالي عندما، وفقط عندما:

ا في تسوية المبالغ المثبتة. )أ( يكون للمنشأة، في الوقت الحاضر، حق واجب النفاذ نظاميًّ

)ب( تنوي المنشأة إما التسوية على أساس صافٍ أو تحقيق الأصل وتسوية الالتزام بشكل متزامن.
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دة.الكلمات المفتاحية: لة غير مُوحَّ
َ
النشاط الزراعي - منشأة تابعة - منشأة مشتركة - منشأة زميلة - منشآت مُهيك

 المادة السادسة فقرة )5(: )نشاط زراعي(

ا آخــر خاضعًــا لأحــكام اللائحــة، أن يقــدم للهيئــة حســابات منفصلــة ومســتقلة لنشــاطه 
ً
ــا خاضعًــا لــزكاة الثمــار والحبــوب، ونشــاط ا زراعيًّ

ً
5. علــى المكلــف الــذي يــزاول نشــاط

الخاضــع لأحــكام اللائحــة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )9( منه: »للمجلس إصدار قواعد وضوابط خاصة لحساب وعاء الزكاة لبعض المكلفين أو الأنشطة، متى دعت الحاجة لذلك، بعد أخذ رأي اللجنة الشرعية«.	

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا )و( من المادة الرابعة التي جرى نصها على النحو التالي:

ا آخــر يخضــع لــزكاة عــروض التجــارة، يجــب عليهــا أن تقــدم حســابات 
ً
ا خاضعًــا لــزكاة الثمــار والحبــوب، وفــي الوقــت نفســه تــزاول نشــاط

ً
و. المنشــأة الزراعيــة التــي تــزاول نشــاط

منفصلــة ومســتقلة لنشــاطها الخــاص بــزكاة عــروض التجــارة للهيئــة.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

أو  الزراعيــة  الشــركات  )البنــد 12: أســلوب محاســبة  أو الضريبــة وبأســلوب متطــور.  الــزكاة  التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2هـــ بشــأن تحقيــق وتحصيــل   *
المؤسســات الســعودية »نشــاطها زراعــة حبــوب«، والــذي تضمــن أن ســداد هــذه الشــركات لــزكاة الحبــوب لا يمنــع مــن محاســبتها عــن زكاة عــروض التجــارة؛ كمــا أوضــح 

هــذا البنــد كيفيــة تجنــب الازدواج بيــن نوعــي الــزكاة المشــار إليهمــا(.

     * تعميــم رقــم )1/75( فــي 5/24/ 1417هـــ المتضمــن التــزام المؤسســة العامــة لصوامــع الغــال ومطاحــن الدقيــق بحســم الــزكاة الشــرعية مــن كميــات القمــح والشــعير 

المــورد مــن المزارعيــن لهــا قبــل الصــرف للمزارعيــن.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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ورد بالفقرتين )9، 10( من معيار المحاسبة الدولي رقم )27( »القوائم المالية المنفصلة«:

عَد القوائم المالية المنفصلة وفقًا لجميع المعايير الدولية للتقرير المالي التي تنطبق عليها، باستثناء ما هو منصوص عليه في الفقرة )10(.
ُ
     يجب أن ت

     عندما تعد المنشأة قوائم مالية منفصلة، فإنه يجب عليها أن تحاسب عن الاستثمارات في المنشآت التابعة، والمشروعات المشتركة والمنشآت الزميلة إما:

)أ( بالتكلفة؛

 أو )ب( وفقًا للمعيار الدولي للتقرير المالي )9(.

 أو )ج( باستخدام طريقة حقوق الملكية كما هي مبينة في معيار المحاسبة الدولي )28(.

كمــا ورد بالفقــرة )15(: يجــب علــى المنشــأة أن تطبــق جميــع المعاييــر الدوليــة للتقريــر المالــي التــي تنطبــق عليهــا عنــد توفيــر الإفصاحــات فــي قوائمهــا الماليــة المنفصلــة، بمــا فــي ذلــك 

المتطلبــات الــواردة فــي الفقرتيــن )16 و17(.
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لة - الأرباح الرأسمالية.الكلمات المفتاحية: إعادة التقييم - الخسائر المرحَّ

المادة السادسة فقرة )6(: إعادة التقييم

6. للأغراض الزكوية يؤخذ في الحسبان نتائج إعادة التقييم طبقًا للقيمة العادلة الظاهرة في القوائم المالية.

نص لائحة 1438

يقابل ذلك النص البند ثانيًا )ح( من المادة الرابعة والتي جرى نصها على النحو التالي:

ح.  للأغراض الزكوية يؤخذ في الاعتبار نتائج إعادة تقييم الأوراق المالية من ربح أو خسارة طبقًا للقيمة السوقية.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

م بقيمته وقت وجوب الزكاة.      مبدأ )236(: الانخفاض في القيمة السوقية يُعَد خسارة معتبرة تنقص من المال الزكوي، فيجب أن يُقوَّ

* المبادئ السابقة:

حســم الخســائر المعالجــة فــي القوائــم الماليــة 
ُ
لــة فــي القوائــم الماليــة هــي الأســاس المعتبــر فــي تاريــخ تغطيــة الخســارة لأغــراض الــزكاة؛ ولذلــك ت      مبــدأ )76(: معالجــة الخســائر المرحَّ

عــن الأعــوام الســابقة مــن الوعــاء الزكــوي.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf


نظام جباية الزكاة

167

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

قــة مــن اســتثمارات   ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-97 وتاريــخ 1442/03/11ه، ونــص الشــاهد منــه: »بنــد مكاســب غيــر محقَّ

ناتجــة عــن إعــادة تقييــم، وحيــث إنــه بعــد تأمــل الدائــرة لأســباب اســتئناف الشــركة المكلفــة علــى هــذا البنــد تبيــن لهــا أنهــا تعتــرض علــى طريقــة معالجــة المكاســب غيــر المحققــة مــن 

اســتثمارات علــى التفصيــل الــوارد فــي ملخــص اســتئنافها الــذي ســبق الإشــارة إليــه، وحيــث كان اســتئناف الشــركة المكلفــة متعلقًــا بطلــب إضافــة رصيــد المكاســب غيــر المحققــة إلــى 

عَــد للمتاجــرة( وفقًــا للمبالــغ الظاهــرة فــي القوائــم الماليــة، أو عــدم إضافــة هــذه المكاســب غيــر المحققــة إلــى الوعــاء الزكــوي 
ُ
الوعــاء الزكــوي، وحســم الاســتثمار المتعلــق بهــا )غيــر الم

وحســم الاســتثمار المتعلــق بهــا وفقًــا لتكلفتــه، وحيــث كانــت المعالجــة المحاســبية فــي القوائــم الماليــة المراجعــة تتضمــن إثبــات المكاســب غيــر المحققــة علــى الاســتثمارات محــل 

الخــاف ضمــن حقــوق الملكيــة، وتتضمــن أيضًــا إثبــات الاســتثمارات بقيمتهــا العادلــة، وعليــه فــإن الأخــذ بمــا ورد فــي القوائــم الماليــة المراجعــة يحقــق التــوازن فــي معالجتهــا الزكويــة 

عنــد الربــط علــى المكلــف فيمــا يتعلــق بتلــك الاســتثمارات والمكاســب المتحققــة منهــا، وعليــه خلصــت الدائــرة إلــى قبــول اســتئناف المكلــف، وذلــك بإضافــة كامــل مبلــغ المكاســب 

غيــر المحققــة وفقًــا لمــا تظهــره القوائــم الماليــة آخــر العــام إلــى الوعــاء الزكــوي كبنــد مســتقل مــع حســم الاســتثمارات المتعلقــة بهــا بقيمتهــا الظاهــرة فــي القوائــم الماليــة آخــر العــام«.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ:

رابعًا: تنحصر مصادر الأموال الخاضعة للزكاة لأنشطة التمويل فيما يأتي:

3. القيمة العادلة السلبية للمشتقات المستحقة بعد سنة أو أكثر. 

خامسًا: يتم التوصل للأصول الزكوية للمكلف بحسم الأصول غير الزكوية من إجمالي الأصول، وتنحصر الأصول غير الزكوية فيما يأتي:

7. القيمة العادلة الموجبة للمشتقات المستحقة بعد سنة أو أكثر.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )19643(: »الجــواب: الأســهم علــى نوعيــن: أســهم تجاريــة يريــد مالكهــا عرضهــا للبيــع والشــراء فهــذه تجــب الــزكاة فيهــا وفــي ربحهــا بســعر 

ســوقها بعــد تمــام الحــول، وحــول ربحهــا حــول أصلهــا، ومقــدار الــزكاة فــي الجميــع ربــع العشــر أي )2.5%(، وأســهم ثابتــة يريــد مالكهــا اســتثمارها ولا يُقصــد طرحهــا فــي الســوق للبيــع 

فهــذه تكــون الــزكاة فــي ربحهــا بعــد مُ�ضــي حــول علــى حصولهــا ولا زكاة فــي أصــل الســهم، ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )%2.5(«.

 أم كانــت عروضًــا، فــإذا جــاء 
ً

     الفتــوى رقــم )186(: »الجــواب: ثانيًــا: وإن كان المســاهم قــد اقتنــى الأســهم بقصــد التجــارة، فإنــه يزكيهــا زكاة عــروض تجاريــة، ســواء كانــت أصــول

حــول زكاتــه وهــي فــي ملكــه، زكــى قيمتهــا الســوقية، ســواء أكانــت مثــل مــا اشــتراها بــه، أم كانــت أقــل منــه، أو أكثــر، وإذا لــم يكــن لهــا ســوق، زكــى قيمتهــا بتقويــم أهــل الخبــرة، فيُخــرجِ 

ربــع العشــر )2.5%( مــن تلــك القيمــة، ومــن الربــح إذا كان للأســهم ربــح.

     الفتــوى رقــم )19692(: ج: الأصــل فــي عــروض التجــارة المعــدة للبيــع والشــراء إذا بلغــت قيمتهــا نصابًــا بنفســها أو بضمهــا إلــى مــا يملكــه ممــا يُزكــى مــن النقــد أن تقــوم عنــد تمــام 

الحــول بمــا تبلــغ بــه قيمتهــا الحاضــرة، ويخــرج ربــع عشــر قيمتهــا، أي: اثنــان ونصــف فــي المائــة نقــدًا، لكــن إن تعــذر إخــراج القيمــة أو دعــت الحاجــة إلــى إخــراج زكاة عــروض التجــارة 

مــن عينهــا نفســها، كمصلحــة الفقيــر والمســكين فــي ذلــك، مــع احتيــاط الغنــي فــي إخــراج مــا تبلــغ قيمتــه الــزكاة الواجبــة فــي تلــك العــروض؛ فــا بــأس.

      الفتــوى رقــم )19118(: الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )19722(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )5395(، الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )6359(، الفتــوى رقــم 

)8499(، الفتــوى رقــم )1346(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )4247(، الفتــوى رقــم )4098(، الفتــوى رقــم )6161( ثانيًــا، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )13130(، 

الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )20173(، الفتــوى رقــم )14476(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )16386(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )18389( )1(، الفتــوى رقــم 

)19975(، الفتــوى رقــم )15694(، الفتــوى رقــم )16994(، الفتــوى رقــم )19525(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )19711(، الفتــوى رقــم )16852(، الفتــوى رقــم )19949( 

)1(، )3(، الفتــوى رقــم )20046(، الفتــوى رقــم )20348(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )20553(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )21717(، الفتــوى رقــم )16707(، 

الفتــوى رقــم )19768(، الفتــوى رقــم )15981(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )21047(. 
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*ورد بالمعيــار الدولــي للتقريــر المالــي رقــم )13( »قيــاس القيمــة العادلــة« بالفقــرة )61( منــه: أســاليب التقويــم: يجــب علــى المنشــأة أن تســتخدم أســاليب تقويــم مناســبة 

بحســب الظــروف والتــي يُتــاح لهــا بيانــات كافيــة لقيــاس القيمــة العادلــة، بحيــث تزيــد -إلــى أكبــر حــد ممكــن- مــن اســتخدام المدخــات الملائمــة التــي يمكــن رصدهــا وأن تقلــل -إلــى 

أكبــر حــد ممكــن- مــن اســتخدام المدخــات التــي لا يمكــن رصدهــا .)62(: إن الهــدف مــن اســتخدام أســلوب تقويمــي هــو لتقديــر الســعر الــذي يمكــن أن تحــدث بــه معاملــة فــي 

ظــروف اعتياديــة منتظمــة لبيــع الأصــل، أو لتحويــل الالتــزام بيــن المشــاركين فــي الســوق فــي تاريــخ القيــاس فــي ظــل ظــروف الســوق الحاليــة. إن أســاليب التقويــم الثلاثــة المســتخدمة 

-علــى نطــاق واســع- هــي منهــج الســوق، ومنهــج التكلفــة ومنهــج الدخــل. وقــد تــم تلخيــص الجوانــب الرئيســة لتلــك المناهــج فــي الفقــرات )ب 5 – ب 11(. ويجــب علــى المنشــأة أن 

تســتخدم أســاليب تقويــم متســقة مــع واحــد أو أكثــر مــن تلــك المناهــج لقيــاس القيمــة العادلــة.

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

)ص 60-59(

]3-2-4[ قاعدة التقدير في المحاسبة الزكوية:

مراعــاة لطبيعــة إعــداد القوائــم الماليــة ومتطلبــات مراجعتهــا واعتمادهــا، فــإن ذلــك يســتدعي اعتبــار التقديــر والقيــاس، وإعمــال مــا يتصــل بمحاســبة الــزكاة وفــق المعاييــر 

المعتمــدة؛ حيــث إن محاســبة المنشــآت التجاريــة مبنيــة فــي كثيــر مــن بنودهــا علــى التقديــر والافتراضــات العامــة، ومــن ذلــك: الأخــذ بالقيمــة الدفتريــة فــي حســاب الــزكاة، ونســب 

ضــاف إلــى وعــاء المكلــف، مثــل:
ُ
الاســتهلاك، ومعطيــات التقويــم، والمخصصــات التــي لا ت

مخصــص نهايــة الخدمــة، وقبــول مبــدأ الاســتحقاق الــذي يقت�ضــي الاعتــراف بالمصاريــف والإيــرادات، وتأثيرهــا فــي بنــود القوائــم الماليــة التــي تخــص الفتــرة المحاســبية مــن دون 

الانتظــار أو الحاجــة إلــى حصــول الدفــع أو المبالــغ المســتحقة 

وهــذه القاعــدة تظهــر أهميتهــا بنــاء علــى أن حســاب زكاة الشــركات المعاصــرة تســتند إلــى المبــادئ المحاســبية فــي الجملــة، ويُضــاف إليهــا المتطلبــات الضروريــة لتكويــن الوعــاء 

الزكــوي.

]۳-۳[ مثال تطبيقي على طريقة الهيئة في حساب الزكاة:

ــف وفــق مبــادئ المحاســبة ومعاییرهــا، والتــي اعتنــت بعــرض  صنَّ
ُ
قــاس هــذه البيانــات وت

ُ
     تعتمــد محاســبة الــزكاة علــى البيانــات الماليــة الظاهــرة فــي قوائــم المنشــآت التجاريــة، وت

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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ســمى تبويــب قائمــة المركــز المالــي.
ُ
هــذه البيانــات بشــكل دقيــق وصــورة صحيحــة، وتصنيفهــا وفــق مجموعــات متماثلــة ومتجانســة للوصــول إلــى البنــود الفرعيــة والتــي ت

     ونظــرًا لأن القوائــم الماليــة تعبــر عــن حقيقــة واقــع المنشــأة، وتوضــح موجوداتهــا ومطلوباتهــا بشــكل متــوازن، صــار يُعتمــد عليهــا بشــكل أسا�ســي فــي التعــرف علــى مــاءة 

المنشــأة، وقدرتهــا علــى التوســع وتحقيــق النمــو، ويُعتمــد عليهــا فيمــا يخــص الــزكاة فــي تحديــد الوعــاء الزكــوي، وذلــك مــن خــال المقابلــة بيــن المطلوبــات )مصــادر الأمــوال، والأصــول 

)اســتخدامات الأمــوال(، وفــي هــذا يحســن بيــان معانــي هــذه المصطلحــات وطريقــة اســتعمالها فيمــا يتصــل بالــزكاة، وأثرهــا فــي الوعــاء الزكــوي.
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المحافظ - أوعية الزكاة - التسجيل - تقديم الإقرار.الكلمات المفتاحية:

المادة السابعة: )سلطة محافظ الهيئة(

عتمــد هــذه القواعــد بقــرار مــن الوزيــر، ويُبلــغ بهــا المكلفــون 
ُ
     للمحافــظ اقتــراح قواعــد خاصــة لحســاب أوعيــة الــزكاة أو التســجيل أو تقديــم الإقــرار لبعــض الأنشــطة، وت

الممارســون لهــذه الأنشــطة والجهــات الإشــرافية عليهــم))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي:

- المادة )9(: »للمجلس إصدار قواعد وضوابط خاصة لحساب وعاء الزكاة لبعض المكلفين أو الأنشطة، متى دعت الحاجة لذلك، بعد أخذ رأي اللجنة الشرعية«.

- المادة )10(: »لأغراض جباية الزكاة؛ تعتمد المعالجات المحاسبية والتقارير المالية المعدة وفقًا للمعايير المعتمدة من الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين؛ ما لم ينص في النظام واللائحة على غير ذلك«.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

يقــر المجلــس بــأن الحكومــات علــى وجــه الخصــوص، قــد تحــدد متطلبــات مختلفــة أو إضافيــة لأغراضهــا الخاصــة. وعلــى الرغــم مــن ذلــك، فإنــه لا ينبغــي أن تؤثــر هــذه المتطلبــات 

على القوائم المالية المنشــورة لصالح المســتخدمين الآخرين ما لم تســتوفِ أيضًا احتياجات أولئك المســتخدمين الآخرين.



الفصل الثالث: التعديل على نتيجة النشاط
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مصروفات عادية - حسم المصروفات - نشاط المكلف - طبيعة رأسمالية.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة فقرة )1( 

     يجوز حسم المصروفات الآتية لتحديد صافي نتيجة النشاط:

1. المصروفات العادية والضرورية اللازمة للنشاط، بشرط توفر الضوابط الآتية:

‌أ.‌ أن تكون النفقة فعلية ومؤيدة بمستندات وقرائن تقبل بها الهيئة وقابلة للتأكد من صحتها، ولو كانت متعلقة بسنوات سابقة.

‌ب.‌ أن تكون مرتبطة بنشاط المكلف، ولا تتعلق بمصروفات شخصية أو بأنشطة أخرى لا تخص المكلف.

ل بــه نتيجــة النشــاط ويُضــم إلــى الموجــودات الثابتــة ويُســتهلك  ‌ج. ألا تكــون ذات طبيعــة رأســمالية. وفــي حــال إدراج مصــروف ذي طبيعــة رأســمالية ضمــن المصروفــات؛ فتُعــدَّ

ضمــن اســتهلاك الأصــل))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )1/4(، والمادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( منه السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

*يقابلها المادة الخامسة الفقرة )1(، والتي جرى نصها على النحو التالي:

المادة الخامسة:

»المصاريف التي يجوز حسمها:

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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 إلى صافي نتيجة لنشاط بشرط توفر الضوابط الآتية:
ً

حسم كافة المصاريف العادية والضرورية اللازمة للنشاط سواء كانت مسددة أو مستحقة وصول
ُ
1. ت

ن الهيئة من التأكد من صحتها ولو كانت متعلقة بسنوات سابقة. ِ
ّ

مك
ُ
‌أ. أن تكون نفقة فعلية مؤيدة بمستندات ثبوتية أو قرائن أخرى ت

‌ب. أن تكون مرتبطة بالنشاط ولا تتعلق بمصاريف شخصية أو بأنشطة أخرى.

ل بــه نتيجــة النشــاط ويُضــم للموجــودات الثابتــة ويُســتهلك وفقًــا  عــدَّ
ُ
‌ج. ألا تكــون ذات طبيعــة رأســمالية، وفــي حالــة إدراج مصــروف ذي طبيعــة رأســمالية ضمــن المصروفــات ت

للنســب النظاميــة.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-125 وتاريــخ 1442/04/13ه، ونــص الشــاهد منــه:  )فيمــا يتعلــق بمصاريــف الرواتــب للعامليــن 

في الشــركة والتي تعترض الهيئة على حســمها، اســتنادًا منها إلى أن تلك المصروفات كانت مدرجة ضمن المصاريف الإدارية والمتمثلة في رواتب مدرجة ضمن رواتب المصروفات 

العموميــة لعــام 2001م، بالإضافــة إلــى العمالــة التــي ليســت علــى كفالــة الشــركة، وحيــث إن الاســتناد إلــى مــا كان عليــه حــال العمالــة مــن حيــث عــدم قبــول إدراج رواتبهــا ضمــن 

مصروفــات الأعــوام محــل الخــاف، لــم يأخــذ فــي الاعتبــار تتبــع تلــك المصاريــف ومــدى تحققهــا فــي تلــك الأعــوام، وحيــث إن مجــرد الاكتفــاء باعتبــار أن تلــك العمالــة ليســت علــى 

كفالــة الشــركة، لا ينفــي تحقــق وجــود المصــروف بصــرف النظــر عــن وجــود المخالفــة النظاميــة مــن عدمهــا عنــد تشــغيل عمالــة ليســت علــى كفالــة الشــركة، وحيــث كان الأمــر كمــا 

كــر فقــد خلصــت الدائــرة إلــى تعديــل القــرار الابتدائــي بتقريــر حســم المصروفــات المتعلقــة برواتــب العمالــة التــي ليســت علــى كفالــة الشــركة لعــام 2001م، ورفــض اســتئناف 
ُ
ذ

المكلــف علــى بقيــة المبالــغ المدعــى بأنهــا مــن ضمــن مصروفــات التأســيس(. 

ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  1650 وتاريــخ 1442/02/28ه،   ونــص الشــاهد منــه:  )»حســم المصروفــات مــن الوعــاء الزكــوي يتوقــف 

 ورفضًــا علــى تقديــم المنشــأة للمســتندات الثبوتيــة المؤيــدة«. 
ً

قبــول
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

-المصروفات العادية والضرورية اللازمة للنشاط:

قال في المعيار:

حسم من الموجودات الزكوية.
ُ
سدد خلال الفترة التالية، ت

ُ
)8/3/6(: المصروفات المستحقة: وهي تخص الفترة الحالية وت

المبادئ القضائية

 *  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )22(: مطالبــة المكلــف بعــد تصفيــة الشــركة باســتمرار تقديــم صــور القوائــم الماليــة المصدقــة مــن أجــل حســم مصروفــات تلــك القوائــم، لا يُعَــد أمــرًا ممكنًــا، فــا يمكــن 

القيــاس علــى مــا كان مــن اشــتراطات ســابقة لإمضــاء ذلــك المصــروف وحســمه مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف.

     مبــدأ )38(: مصاريــف التذاكــر ومصاريــف الســفر والإقامــة المدفوعــة للشــركاء فــي الشــركة المهنيــة التــي يقــوم نشــاطها علــى المجهــود الــذي يبذلــه الشــريك أو الموظــف لتحقيــق 

ــا جائــز الحســم.
ً
عتبــر ضروريــة لنشــاط الشــركة ويكــون مصروف

ُ
أعمــال الشــركة، وبالتالــي فــإن تلــك المصاريــف ت

     مبــدأ )39(: مــن المعلــوم أن المصاريــف التــي تتكبدهــا الشــركة قبــل إنشــائها والبــدء فــي نشــاطها يتحقــق فيهــا مــن حيــث المبــدأ اعتبارهــا مصاريــف لازمــة لتحقيــق الإنتــاج فيمــا 

بعــد للشــركة بعــد ممارســة النشــاط، ممــا يتعيــن معــه إطفــاء تلــك الخســائر.

     مبــدأ )71(: الأصــل فــي اعتمــاد أو عــدم اعتمــاد الخســائر أو المصاريــف هــو الركــون للنظــام المحاســبي للمكلــف والمعلومــات الــواردة فيــه لتقريــر حســم هــذه المصاريــف أو 

الخســائر أو عدمــه.

عَــد مــن الناحيــة المحاســبية تكاليــف تشــغيلية بغــض النظــر عــن تحقــق الإيــراد 
ُ
     مبــدأ )71(: الأصــل فــي التكاليــف المرتبطــة بنشــاط المكلــف والمتكبــدة فــي ســبيل تحقيــق إيراداتــه ت
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ا أدنــى لتحقيــق الإيــرادات لاعتبــار مــا زاد عنهــا مــن مصروفــات خســائر تشــغيلية.  مــن عدمــه، ولــم ينــص النظــام علــى تعريــف محــدد للخســائر التشــغيلية، ولــم يضــع حــدًّ

     مبدأ )77(: قد لا يرتبط قبول مصروف ضمن مصروفات المكلف جائزة الحسم بوجود أصل مقابل له في الأصول الثابتة كما في أجهزة الحاسب الآلي أو السيارات... إلخ. 

عطيــت للشــريك، ممــا يتعيــن معــه اعتبارهــا 
ُ
ــا لازمًــا لتحقيــق الإيــراد للشــركة المهنيــة، وإنمــا هــو منحــة ومزيــة أ

ً
     مبــدأ )120(: بــدل الإيجــار المصــروف للشــركاء لا يمثــل مصروف

توزيعًــا للربــح، وبذلــك لا يصــح اســتبعادها مــن الوعــاء الزكــوي.

ــا جائــز الحســم، وإنمــا هــو فــي حقيقتــه ميــزة مدفوعــة 
ً
اة مــن الشــركة المهنيــة للشــركاء باعتبارهــا مصروف      مبــدأ )121(: ليــس مــن الصــواب حســم مبالــغ التأميــن الصحــي المــؤدَّ

عًــا(. مــن الشــركة للشــركاء فيهــا، يتعيــن النظــر إليهــا باعتبارهــا توزيعًــا للربــح )ربحًــا موزَّ

     مبدأ )137(: الأصل جواز حســم جميع المصاريف العادية والضرورية لتحقيق الدخل الخاضع للزكاة بشــرط كونها مؤيدة بمســتندات ثبوتية، وأن تكون مرتبطة بتحقيق 

الدخــل الخاضــع للزكاة.

حســم النفقــات المؤجلــة )ويمكــن تســميتها بالمصاريــف المدفوعــة مقدمًــا، وكذلــك مبالــغ مدفوعــة مقدمًــا طويلــة الأجــل( مــن الوعــاء الزكــوي باعتبارهــا مصاريــف 
ُ
     مبــدأ )139(: ت

مقبولــة للأغــراض الزكوية.

عَد من التكاليف المتكبدة لتحفيز الموظفين واستقطابهم. 
ُ
حسم مصاريف التأمين على الحياة من الوعاء الزكوي حيث ت

ُ
     مبدأ )141(: ت

     مبــدأ )144(: عــدم الاشــتراك لــدى التأمينــات الاجتماعيــة للعمالــة المؤقتــة لا يُعَــد ســببًا كافيًــا فــي عــدم تحقــق المصــروف ودفعــه مــن قِبــل المكلــف لتلــك العمالــة فــي أثنــاء فتــرة 

التجربــة.

     مبــدأ )38(: مصاريــف التذاكــر ومصاريــف الســفر والإقامــة المدفوعــة للشــركاء فــي الشــركة المهنيــة التــي يقــوم نشــاطها علــى المجهــود الــذي يبذلــه الشــريك أو الموظــف لتحقيــق 

ــا جائــز الحســم.
ً
عتبــر ضروريــة لنشــاط الشــركة ويكــون مصروف

ُ
أعمــال الشــركة، وبالتالــي فــإن تلــك المصاريــف ت

عتبــر مــن المصروفــات العاديــة التــي تنتــج مــن طبيعــة الأعمــال التجاريــة والتــي تــؤدي إلــى تخفيــض إيــرادات المكلــف وجائــزة الحســم لأغــراض 
ُ
     مبــدأ )148(: غرامــات التأخيــر ت

احتســاب الربــح الخاضــع للــزكاة.
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عتبر من المصاريف جائزة الحسم إذا تم إثباتها كنفقة فعلية ومؤيدة بمستندات ثبوتية.
ُ
     مبدأ )154(: عوائد القروض ت

     مبــدأ )155(: العمالــة التــي ليســت علــى كفالــة الشــركة، لا تنفــي تحقــق وجــود المصــروف بصــرف النظــر عــن وجــود المخالفــة النظاميــة مــن عدمهــا عنــد تشــغيل عمالــة ليســت 

علــى كفالــة الشــركة.

     مبدأ )175(: الأصل عدم وجوب الزكاة على مال خرج من ذمة المكلف.

ا أعلــى للرواتــب لا       مبــدأ )58(: قبــول الرواتــب بحــدود المســجل فــي التأمينــات الاجتماعيــة ليــس لــه مــا يســنده مــن النظــام، ووضــع المؤسســة العامــة للتأمينــات الاجتماعيــة حــدًّ

يعنــي أن هــذا الحــد هــو المعقــول.

ــا لوقــت موظفيهــا؛ ممــا يتعيــن معــه قبولهــا كمصروفــات عاديــة 
ً
     مبــدأ )217(: العــرف جــرى علــى تحمــل المصروفــات اليســيرة مــن قِبــل الشــركات فــي بيئــة الأعمــال التجاريــة، حفظ

جائــزة الحســم لأغــراض احتســاب الوعــاء الزكــوي والضريبــي.

عتبر من المصاريف جائزة الحسم إذا تم إثباتها كنفقة فعلية ومؤيدة بمستندات ثبوتية.
ُ
     مبدأ )154(: عوائد القروض ت

     مبدأ )228(: عدم ملكية الأرض ليس مبررًا لعدم احتساب النفقات اللازمة لتهيئتها واعتبارها من قبيل النفقات التي يتعين حسمها من وعاء المكلف.

     مبدأ )250(: العبرة عند حسم مبالغ المصروفات من الوعاء الزكوي النظر في طبيعة تلك المبالغ، بغض النظر عن مسماها في القوائم المالية.

* المبادئ السابقة:

     مبدأ )51(: عدم تقديم المنشأة المستندات الثبوتية المؤيدة لوجهة نظرها، يترتب عليه رفض حسم ما تدعيه من مصروفات. 

 ورفضًا على تقديم المنشأة للمستندات الثبوتية المؤيدة. 
ً

     مبدأ )62(: حسم المصروفات من الوعاء الزكوي يتوقف قبول

عَد ضمن المصاريف جائزة الحسم من الوعاء الزكوي.
ُ
     مبدأ )64(: عوائد وأعباء القروض المدينة متى كانت مؤيدة بالمستندات ومرتبطة بتحقق الدخل ت

ا يُحسم من الوعاء الزكوي.
ً
     مبدأ )85(: استخدام المخصصات في عام استحقاقها وإثباتها في قائمة الدخل يُعَد مصروف
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     مبــدأ )89(: تقديــم المنشــأة المســتندات الثبوتيــة المؤيــدة لمــا قامــت بــه مــن مصروفــات تتضمــن مصاريــف شــخصية لأحــد الشــركاء، يترتــب عليــه حســمها مــن الوعــاء إذا كانــت 

متعلقــة بمزاولــة النشــاط. 

لــة التــي تضمنتهــا إقــرارات المنشــأة وفقًــا للتعاميــم الوزاريــة، يترتــب عليــه التزامهــا بحســم المصروفــات الضروريــة       مبــدأ )95(: قيــام الهيئــة بإجــراء تعديــل علــى الخســائر المرحَّ

المتعلقــة بمزاولــة النشــاط المتمثلــة فــي تكاليــف الاكتتــاب.

حســم مــن الوعــاء هــي الخســارة الفعليــة وليســت الخســارة التقديريــة، وعــدم قيــام المنشــأة بــإدراج قيمــة الأصــل ضمــن قوائمهــا الماليــة يترتــب عليــه 
ُ
     مبــدأ )78(: الخســارة التــي ت

عــدم حســم تلــك الخســارة مــن الوعــاء.   

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميم رقم )2/1784( وتاريخ 1403/3/7هـ بشأن إبلاغ تعميم مؤسسة التأمينات الاجتماعية رقم )16/2159( في 1403/2/29هـ، والمتضمن موافقة المؤسسة العامة 

للتأمينات الاجتماعية على حصولها على صورة من البيان الســنوي للأجور والمرتبات الذي يقدمه صاحب العمل قبل إصدار الشــهادة بتســوية التأمينات الاجتماعية.

 * التعميــم رقــم )1/30( وتاريــخ 1408/3/5هـــ بشــأن التســوية المطلوبــة لشــهادة مؤسســة التأمينــات الاجتماعيــة )تــود الهيئــة مــن عمــوم المكلفيــن تقديــم شــهادة منفصلــة 

ومعتمــدة مــن المحاســب القانونــي تشــتمل علــى بيانــات تفصيليــة لكافــة البنــود التــي تمثــل جملــة الأجــور والرواتــب ومــا فــي حكمهــا... وســوف تقــوم الهيئــة بمقارنــة هــذه الشــهادة 

الجديــدة بمــا تــم الحصــول عليــه مــن بيانــات المؤسســة العامــة للتأمينــات الاجتماعيــة(.

 * التعميــم رقــم )135-1( فــي 1409/11/22هـــ بشــأن المشــاكل التــي تواجــه المحاســبين والفاحصيــن عنــد تطبيــق نظــام الــزكاة الشــرعية أو الضريبــة، والــذي نــص علــى أن راتــب 

الشــريك ليــس مــن قبيــل المصروفــات العاديــة للمنشــأة وإنمــا هــو توزيــع للأربــاح.

 * التعميــم رقــم )1/122( وتاريــخ 1414/8/19هـــ بشــأن بعــض الموضوعــات الزكويــة التــي بُحثــت فــي اجتمــاع مــدراء القطاعــات والفــروع بالمصلحــة. )البنــد 7: المصروفــات 

ل بهــا أربــاح الشــركة. عــدَّ
ُ
ــرَد إلــى الوعــاء وت

ُ
المســتردة: تقــرر الهيئــة أنــه إذا تضمنــت المصروفــات المســتردة أي بنــود غيــر نظاميــة ت

 * التعميم رقم )1432/16/583( وتاريخ 1432/1/29هـ بشأن المواضيع الفنية والإدارية والإجرائية التي تمت مناقشتها في اجتماع مدراء الإدارات والفروع بالمصلحة لعام 
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1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها )البنــد 8: رواتــب العمالــة المؤقتــة غيــر النظاميــة: هــذا النــوع مــن التكاليــف مــا يقــدم لإثباتــه مــن مســتندات فــي العــادة لا يرقــى إلــى أن تكــون مســتندات 

صــرف نظاميــة، فــإن تــم التأكــد مــن توافــر مســتندات مؤيــدة ونظاميــة يتــم قبولهــا(.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

 )1095/4( وتاريخ 1408/2/3هـ.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )24650( وتاريخ 1430/11/7هـ:

صــرف فــي أصــول ومصروفــات لا زكاة فيهــا إذا كان ذلــك قبــل أن يحــول عليهــا الحــول، لأن جنــس الأجــرة لا زكاة فيــه 
ُ
مســتغلات شــركة الاتصــالات مــن أجــور المكالمــات ونحوهــا التــي ت

حتــى يحــول عليــه الحــول لعمــوم قــول النبــي صلــى الله عليــه وســلم: »لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول«. أخرجــه أبــو داود وابــن ماجــه.

مصروفات سنوات سابقة:

     *فتوى رقم )22644( وتاريخ 1424/3/9هـ: 

الســؤال الثانــي: تقــوم بعــض المنشــآت بصــرف بعــض المصروفــات التــي تخــص الســنة الســابقة، فهــل يتــم خصــم هــذه المصروفــات مــن أربــاح الســنة التــي صُرفــت فيهــا والتــي لــم 

خصــم مــن قبــل مــن أربــاح الســنة الســابقة؟
ُ
ت

الجــواب: إن مــا يصــرف مــن أربــاح ســنة لاحقــة لتســديد ديــون الشــركة والمؤسســة عــن ســنة ســابقة لا يُحســب فــي ضمــن الوعــاء الزكــوي للســنة التــي صُــرف فيهــا، شــريطة أن يكــون 

صرفــه مســتوفيًا للإجــراءات النظاميــة المتبعــة فــي هــذا الشــأن.
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

.)9( 
ً

     *الفتوى رقم )17409( )س( أول

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية«:

عرض في قائمة )قائمتي( الربح أو الخسارة والدخل الشامل الآخر أو في الإيضاحات:
ُ
المعلومات التي ت

     الفقرة )97(: يجب على المنشأة أن تفصح عن طبيعة ومبلغ بنود الدخل أو المصروف -بشكل منفصل- عندما تكون ذات أهمية نسبية.

 للمصروفــات المثبتــة ضمــن الربــح أو الخســارة باســتخدام تصنيــف مســتند إلــى إمــا طبيعتهــا، أو وظيفتهــا داخــل المنشــأة، 
ً

     الفقــرة )99(: يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض تحليــا

أيهمــا يوفــر معلومــات يمكــن الاعتمــاد عليهــا وأكثــر ملاءمــة.

     الفقــرة )104(: يجــب علــى المنشــأة التــي تصنــف المصروفــات بحســب وظيفتهــا أن تفصــح عــن معلومــات إضافيــة عــن طبيعــة المصروفــات، بمــا فــي ذلــك مصــروف الاســتهلاك 

والإطفــاء، ومصــروف منافــع الموظفيــن.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة السادسة:

 
ً
و- يضــاف لوعــاء زكاة الصنــدوق الفــرق بيــن صافــي الربــح أو الخســارة المعــدل وصافــي الربــح أو الخســارة الدفتــري، ويحــدد صافــي الربــح أو الخســارة المعــدل للصنــدوق وفقــا

للمادتيــن الثامنــة والتاســعة مــن اللائحــة، ومــن ذلــك، علــى ســبيل المثــال لا الحصــر، مصاريــف أتعــاب الحفــظ والإدارة والرقابــة والتدقيــق.

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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راتب المالك وبدلاته - المؤسسة العامة للتأمينات الاجتماعية - رئيس مجلس الإدارة ونائبه - أعضاء المجلس.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة فقرة )2(: )راتب المالك(

 تزيــد المكافــآت 
َّ

2. رواتــب المالــك وبدلاتــه المســجلة فــي المؤسســة العامــة للتأمينــات الاجتماعيــة، والمكافــآت المدفوعــة إلــى رئيــس مجلــس الإدارة ونائبــه وأعضــاء المجلــس، علــى أل

ــا يُدفــع للأشــخاص المســتقلين))). عمَّ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( منه السابق الإشارة إليهما. 

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الخامسة الفقرة )2(، التي نصت على الآتي:

دفــع لرئيــس ونائــب رئيــس وأعضــاء مجلــس 
ُ
عَــد رواتــب وبــدلات صاحــب المنشــأة ســواء كانــت مؤسســة فرديــة أو شــركة أمــوال أو شــركة أشــخاص، وكذلــك المكافــآت التــي ت

ُ
2- ت

الإدارة الشــركاء فــي الشــركة، مــن المصروفــات التــي يجــوز حســمها بشــرط أن تكــون رواتــب وبــدلات صاحــب المنشــأة مســجلة فــي التأمينــات الاجتماعيــة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

*المبادئ السابقة:

حســم 
ُ
ــا مســتحقًا واجــب الدفــع وليــس مخصصًــا، ولذلــك ت

ً
عَــد مصروف

ُ
  مبــدأ )53(: بــدلات مجلــس الإدارة هــي مبالــغ مؤكــدة الدفــع لأعضــاء مجلــس الإدارة لقــاء أتعابهــم، وت

مــن الوعــاء الزكــوي.

حســم 
ُ
عَــد مــن المصروفــات الضروريــة اللازمــة لمزاولــة النشــاط وليســت توزيعًــا للأربــاح، وت

ُ
دفــع لأعضــاء مجلــس الإدارة نظيــر مــا يبذلونــه مــن جهــد ت

ُ
• مبــدأ )54(: المكافــآت التــي ت

لأجــل ذلــك مــن الوعــاء الزكــوي للمنشــأة.

 لمــا يســتحقه أعضــاء المجلــس مــن مكافــأة، ويُعَــد 
ً

درج تحــت مســمى مخصصــات أو مصروفــات مســتحقة، يُعَــد مقابــا
ُ
• مبــدأ )55(: بنــد مكافــأة أعضــاء مجلــس الإدارة، ســواء أ

ــا ثابتًــا، ويُحســم مــن الوعــاء. هــذا التعويــض حقًّ

حسم من الوعاء الزكوي شريطة كونها في حدود المثل.
ُ
دفع للمدير مقابل جهده، وت

ُ
• مبدأ )56(: راتب المدير الشريك عبارة عن مبالغ خرجت من ذمة الشركة وت

ــف أحــد هذيــن الشــرطين يترتــب 
ُّ
  مبــدأ )58(: يُشــترط لحســم المكافــآت أن يكــون منصوصًــا عليهــا فــي عقــود العمــل وفــي اللائحــة المعتمــدة لتنظيــم العمــل لــدى المنشــأة، وتخل

عليــه عــدم جــواز حســمها مــن الوعــاء. 

  مبدأ )89(: تقديم المنشأة المستندات المؤيدة لما قامت به من مصروفات، يقت�ضي حسم تلك المصروفات من الوعاء، ولا يجوز للهيئة حينها تعديل نتيجة الحسابات.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

      ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-50 وتاريــخ 1442/09/08ه، ونــص الشــاهد منــه:   »الأصــل هــو قبــول قــول المكلــف بشــأن 

مصروفاتــه مــا لــم يقــم الدليــل علــى خلافــه، ونظــرًا لكــون طريقــة تحديــد راتــب المثــل يخضــع لعوامــل متعــددة تختلــف باختــاف الزمــان والمــكان ونمــوذج أعمــال المنشــأة وطبيعتهــا 

ا،  ا، ممــا يجعــل رواتــب الشــركاء تكــون بمبالــغ أكبــر مــن 45.000 ريــال شــهريًّ وحجمهــا، وبمــا أن الشــركة قابضــة وتمتلــك العديــد مــن الشــركات الأخــرى، وحجــم إيراداتهــا كبيــر نســبيًّ
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ممــا تخلــص معــه الدائــرة إلــى قبــول اســتئناف المكلــف فــي حســم كافــة الرواتــب والأجــور المدفوعــة للعامليــن مــن غيــر حدهــا بمــا ورد فــي لائحــة نظــام التأمينــات الاجتماعيــة، ونقــض 

مــا ق�ضــى بــه القــرار الابتدائــي فــي هــذا الخصــوص«. 

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/13407( فــي 10/26/ 1394هـــ بشــأن مراعــاة إضافــة راتــب الشــريك المتضامــن الســعودي إلــى حصتــه فــي صافــي الربــح وإخضاعــه للــزكاة الشــرعية، والــذي 

تضمــن الآتــي: »يتعيــن مراعــاة إضافــة مــا يتقاضــاه الشــريك المتضامــن الســعودي مــن راتــب أو أجــر إلــى حصتــه فــي صافــي الربــح وربــط الــزكاة عليــه، مثلــه فــي ذلــك كمثــل الشــريك 

المتضامــن الأجنبــي الخاضــع للضريبــة«.

     * التعميم رقم )135-1( في 11/22/ 1409هـ بشأن المشاكل التي تواجه المحاسبين والفاحصين عند تطبيق نظام الزكاة الشرعية أو الضريبة. البند )3(: راتب الشركاء، 

الــذي تضمــن أن راتــب الشــركاء هــو توزيــع للأربــاح يُــرَد إلــى الوعــاء الخاضــع للزكاة.

     * التعميم رقم )1/35( وتاريخ 1413/3/2هـ بشــأن تحقيق وتحصيل الزكاة أو الضريبة وبأســلوب متطور. )البند 14: كيفية معالجة رواتب ومكافآت الشــركاء في شــركات 

الأموال المختلطة ذات المسؤولية المحدودة، وتقرر الهيئة تطبيق التعميم رقم 1/112 وتاريخ 1412/8/1هـ(. 

     * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

قبَــل فقــط رواتــب أصحــاب المنشــأة فــي ضــوء الفتــوى 
ُ
قبَــل بالشــركات بشــكل عــام أو ت

ُ
لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها. )البنــد 4: راتــب صاحــب المنشــأة ورواتــب الشــركاء: هــل ت

طبــق الفتــوى الشــرعية علــى جميــع المنشــآت التــي تمســك حســابات نظاميــة ســواء كانــت مؤسســات فرديــة أم شــركات وذلــك للمكلفيــن الذيــن يخضعــون لنظــام 
ُ
الشــرعية؟: ت

جبايــة الــزكاة الشــرعية(.  
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

 *القــرار رقــم )4795/3( وتاريــخ 1409/7/14هـــ بشــأن تأييــد خضــوع المرتبــات والمكافــآت التــي يحصــل عليهــا رئيــس وأعضــاء مجلــس الإدارة ونائــب رئيــس مجلــس الإدارة والعضــو 

المنتــدب ونائبــه الشــركاء فــي شــركة ذات مســؤولية محــدودة للــزكاة وضريبــة الدخــل بحســب الأحــوال.

     *القــرار رقــم )551/3( وتاريــخ 1410/1/20هـــ بشــأن الموافقــة علــى تحميــل احتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا علــى جميــع البنــوك بــدون تفرقــة بيــن مــا يحقــق خســائر 

ومــا يحقــق أربــاح.

     *القــرار رقــم )4800/3( وتاريــخ 1412/7/8هـــ بشــأن مــدى خضــوع أتعــاب رئيــس ونائــب رئيــس وأعضــاء مجلــس الإدارة فــي الشــركات المســاهمة للضريبــة أو الــزكاة فــي أثنــاء فتــرة 

الإعفــاء الضريبي.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )22644( وتاريخ 1424/3/9هـ:

ا أو بــدل مواصــات مقابــل إدارتــه لمنشــأته للصــرف منــه علــى حاجياتــه الأســرية والشــخصية، هــل يخضــع هــذا الراتــب أو بــدل  الســؤال الأول: إذا أخــذ صاحــب المنشــأة راتبًــا شــهريًّ

الســكن أو بــدل المواصــات للــزكاة الشــرعية، أم أنــه يمكــن خصمــه مــن المبالــغ الخاضعــة للــزكاة؟

الجــواب: مــا يأخــذه صاحــب المنشــأة مقابــل راتــب أو بــدل ســكن أو مواصــات إذا حــازه قبــل نهايــة الحــول فــا يُحســب فــي الوعــاء الزكــوي للمنشــأة شــأنه شــأن رواتــب ســائر 

الموظفيــن ومــا يُصــرف لهــم مــن بــدلات، ويُراعــى فــي تحديــد مــا يأخــذه صاحــب المنشــأة كراتــب لــه مــا يأخــذه نظــراؤه فــي المنشــآت المماثلــة.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

معيار المحاسبة رقم )1( »عرض القوائم المالية« تضمنت الفقرتان )69، 70( ما يلي:   

ف الالتزام على أنه متداول عندما: يجب على المنشأة أن تصنِّ

)أ( تتوقع أن تسوي الالتزام خلال دورة تشغيلها العادية.

 أو )ب( تحتفظ بالالتزام -بشكل رئيس- لغرض المتاجرة.

 أو )ج( يكون الالتزام واجب التسوية خلال اثني عشر شهرًا بعد فترة التقرير.

 أو )د( ليس لديها حق غير مشروط في أن تؤجل تسوية الالتزام لمدة اثني عشر شهرًا -على الأقل- بعد فترة التقرير. )انظر: الفقرة 73(. 

     إن شــروط الالتــزام التــي يمكــن أن ينتــج عنهــا تســويته مــن خــال إصــدار أدوات حقــوق ملكيــة، بنــاءً علــى اختيــار الطــرف الآخــر، لا تؤثــر علــى تصنيفــه. يجــب علــى المنشــأة أن 

تصنــف جميــع الالتزامــات الأخــرى علــى أنهــا غيــر متداولــة.

عَــد بعــض الالتزامــات المتداولــة -مثــل المبالــغ الواجبــة الســداد للدائنيــن التجارييــن وبعــض اســتحقاقات الموظفيــن وتكاليــف التشــغيل الأخــرى- جــزءًا مــن رأس المــال العامــل 
ُ
     ت

ــف المنشــأة مثــل هــذه البنــود التشــغيلية علــى أنهــا التزامــات متداولــة، حتــى ولــو كانــت واجبــة التســوية خــال مــده تتجــاوز  صنَّ
ُ
المســتخدم فــي دورة التشــغيل العاديــة للمنشــأة، وت

اثنــي عشــر شــهرًا بعــد فتــرة التقريــر.

     وتنطبــق نفــس دورة التشــغيل العاديــة علــى تصنيــف أصــول والتزامــات المنشــأة، وعندمــا تكــون دورة التشــغيل العاديــة للمنشــأة غيــر قابلــة للتحديــد بشــكل واضــح فإنــه 

يُفتــرض أن تكــون اثنــي عشــر شــهرًا.
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مبادئ تتعلق بما يعد في حكم المصروفات التي يجوز حسمها أو التي لم تتوافر فيها شروط الحسم:

المبادئ القضائية

     مبدأ )166(: عدم تقديم المنشأة للمستندات الثبوتية المؤيدة لما قامت به من مصروفات يترتب عليه عدم حسمها من الوعاء.

     مبدأ )21(: تقديم المنشأة للمستندات المثبتة للغرامات التعاقدية الموقعة عليها، يستوجب حسم هذه الغرامات من الوعاء الزكوي وتخفيض الإيرادات بهذا البند.

      مبــدأ )50(: وجــود تبايــن بيــن شــهادة التأمينــات الاجتماعيــة وبيــن مــا قدمتــه المنشــأة، يترتــب عليــه عــدم اعتمــاد تلــك الفــروق ضمــن المصاريــف جائــزة الحســم، وأحقيــة 

الهيئــة فــي تعديــل حســابات المنشــأة ببنــد فــرق المرتبــات والأجــور.

     مبدأ )52(: تقديم المنشأة لبيانات غير دقيقة عن الأجور التي تتحملها، ينبني عليه أحقية الهيئة في إهدار تلك البيانات.

ــف أحــد هذيــن الشــرطين يترتــب 
ُّ
     مبــدأ )58(: يُشــترط لحســم المكافــآت أن يكــون منصوصًــا عليهــا فــي عقــود العمــل وفــي اللائحــة المعتمــدة لتنظيــم العمــل لــدى المنشــأة، وتخل

عليــه عــدم جــواز حســمها مــن الوعــاء.

ا مستحقًا واجب الدفع وليس مخصصًا بغض النظر عن توقيت دفعه، ويُحسم من الوعاء الزكوي.
ً
     مبدأ )59(: بند تعويض رواتب الإجازات يُعَد مصروف

عَــد مــن المصروفــات 
ُ
 بإجازتــه الســنوية، ولــذا لا ت

ً
     مبــدأ )60(: يُشــترط لحســم المصروفــات أن تكــون مســتحقة الدفــع، وتذاكــر الســفر لا يســتحقها العامــل إلا إذا تمــت فعــا

جائــزة الحســم. 

     مبدأ )82(: حسم التبرعات من الوعاء الزكوي يتوقف على وجود المستندات المؤيدة لها.

عَد من التكاليف واجبة الحسم.
ُ
حسم من الوعاء، أما التكاليف المحتملة فحكمها حكم المخصصات، ولا ت

ُ
     مبدأ )83(: التكاليف المؤكدة هي فقط التي ت

     مبدأ )86(: مخصص الديون المشكوك في تحصيلها يُعَد من المصاريف الضرورية اللازمة للنشاط، ويُحسم من الوعاء الزكوي.
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عَــد مــن المصاريــف العاديــة والضروريــة جائــزة الحســم، ويترتــب علــى ذلــك عــدم حســمها مــن 
ُ
     مبــدأ )92(: الغرامــات المفروضــة مــن مؤسســة النقــد العربــي الســعودي لا ت

الوعــاء.

حسم من الزكاة المستحقة على المنشأة.
ُ
     مبدأ )96(: المبالغ الزكوية المدفوعة لغير هيئة الزكاة والضريبة والجمارك لا ت

ــب عليــه عــدم حســمها مــن الوعــاء إذا حــال عليهــا  فهــا، يترتَّ      مبــدأ )98(: وجــود مســتحقات حكوميــة فــي القوائــم الماليــة للمنشــأة دون عزلهــا فــي حســاب مســتقل بعيــدًا عــن تصرُّ

الحول. 

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-332 وتاريــخ 1443/03/20ه، ونــص الشــاهد منــه: »الأصــل جــواز حســم جميــع المصاريــف 

العاديــة والضروريــة لتحقيــق الدخــل الخاضــع للــزكاة بشــرط كونهــا مؤيــدة بمســتندات ثبوتيــة، وأن تكــون مرتبطــة بتحقيــق الدخــل الخاضــع للــزكاة«.
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الديون المعدومة - شهادة مصادق عليها - محاسب قانوني - جهات مرتبطة.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة فقرة )3(: )الديون المعدومة( 

     الديون المعدومة، وفقًا للشروط الآتية:

‌أ.‌ أن يكون قد سبق التصريح عنها ضمن الإيرادات في سنة استحقاق الإيراد.

‌ب.‌ أن تكون الديون ناتجة عن ممارسة النشاط.

ــا عليهــا مــن محاســب قانونــي مرخــص لــه فــي المملكــة، تفيــد بــأن شــطب هــذه الديــون تــم بقــرار مــن صاحــب الصلاحيــة، وذلــك عنــد طلــب 
ً
‌ج.‌ أن يقــدم المكلــف شــهادة مصادق

الهيئــة لتلــك الشــهادة.

 تكون الديون على جهات مرتبطة بالمكلف.
َّ

‌د.‌ أل

‌ه.‌ أن يلتزم المكلف بالتصريح عن الديون المحصلة ضمن دخله))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( منه السابقة الإشارة إليهما.	

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الخامسة الفقرة )3(، التي جرى نصها على النحو التالي:

عَد الديون المعدومة من المصاريف التي يجوز حسمها طبقًا للضوابط الآتية:
ُ
3. ت

‌أ. أن يكون قد سبق التصريح عنها ضمن إيرادات المكلف في سنة استحقاق الإيراد.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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‌ب. أن تكون الديون المعدومة ناتجة عن ممارسة النشاط.

‌ج. أن يقدم المكلف شهادة من محاسبه القانوني تفيد شطب هذه الديون من الدفاتر بموجب قرار من صاحب الصلاحية.

‌د. ألا تكون الديون على جهات مرتبطة بالمكلف.

‌ه. التزام المكلف بالتصريح عن الديون ضمن دخله متى تم تحصيلها.

المبادئ القضائية

 *المبادئ السابقة:

ر السداد. 
ُّ

     مبدأ )80(: يُشترط لإعدام الدين وحسمه من الوعاء الزكوي بذل الجهد اللازم واتخاذ الإجراءات النظامية لتحصيل ذلك الدين وتعذ

     مبدأ )86(: مخصص الديون المشكوك في تحصيلها يُعَد من المصاريف الضرورية اللازمة للنشاط، ويُحسم من الوعاء الزكوي. 

 علــى عــدم إمكانيــة تحصيلهــا ممــا 
ً
عتبــر تصفيــة الديــون غيــر المســددة لمــدة طويلــة والمدعمــة باعتمــاد المراجــع الخارجــي للقوائــم الماليــة دون تحفــظ، قرينــة

ُ
     مبــدأ )100(: ت

حســم مــن الوعــاء.
ُ
يقت�ضــي اعتبارهــا ديونًــا معدومــة ت

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

       ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-63 وتاريــخ 1442/09/08ه، ونــص الشــاهد منــه:     »محــل الاســتئناف يكمــن فــي طلــب المكلــف 

حســم الديــون المعدومــة بســبب شــطبها، بينمــا تــرى الهيئــة عــدم حســمها لعــدم تقديــم المســتندات أو الإجــراءات التــي تثبــت اســتحالة تحصيــل هــذه الديــون، وبتأمــل الدائــرة لمــا 

، وحيــث طلبــت الدائــرة مــن المكلــف تقديــم تقريــر مــن محاســب قانونــي يفيــد شــطب هــذه الديــون محــل الخــاف، وحيــث لــم يــرِد  ســبق؛ وحيــث إن الخــاف بيــن الطرفيــن مســتنديٌّ

مــن المكلــف جــواب علــى طلــب الدائــرة، وحيــث لــم تلحــظ الدائــرة بشــأنه مــا يســتدعي الاســتدراك أو التعقيــب فــي ضــوء مــا تــم تقديمــه مــن دفــوع مثــارة أمامهــا، الأمــر الــذي تنتهــي 
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م علــى نتيجــة القــرار الابتدائــي«. ــدِّ
ُ
إليــه الدائــرة فــي عــدم تأثيــر مــا ق

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

     *معيار الديون المعدومة، ...

)3/5(: الذمم المدينة للمؤسسة أو الشركة.

، ما دام لا يتعذر عليها استيفاؤه، 
ً

 كان الدين أو مؤجل
ًّ

ا على المؤسسة، حال )1/3/5(: إذا كان الدين المستحق للمؤسسة نقودًا، فتجب زكاته سنويًّ

ا، فــا تزكيهــا المؤسســة إلا عــن ســنة واحــدة بعــد قبضهــا مــع مراعــاة مــا جــاء فــي البنــد       أمــا الديــون المعدومــة )الميــؤوس مــن تحصيلهــا( أو الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا حســابيًّ

.)6/2(

ا فــي 
ً
ــا، فــإذا اســتوفته أخرجــت زكاتــه عــن المــدة الماضيــة. وإذا كان الديــن مشــكوك ــا أو جزئيًّ  2/3/5- للمؤسســة أن تؤخــر إخــراج زكاة الديــن المؤجــل إلــى حيــن اســتيفائه كليًّ

 فيهــا.
ً

درج مقــداره كامــا
ُ
ن�شــئ مخصــص للديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا، يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة إذا كان الديــن المشــكوك فــي تحصيلــه أ

ُ
ــا وأ تحصيلــه جزئيًّ

التعاميم المتعلقة بالزكاة

ضــاف إلــى الوعــاء 
ُ
ــا: الديــون التجاريــة أو الصناعيــة التــي للمكلــف لــدى الغيــر: ت

ً
 * التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة: )ثالث

إلا إذا قــدم المكلــف اســتحالة تحصيــل هــذا الديــن لإفــاس المديــن أو وفاتــه(.

     * التعميــم رقــم )135-1( فــي 11/22/ 1409 بشــأن المشــاكل التــي تواجــه المحاســبين والفاحصيــن عنــد تطبيــق نظــام الــزكاة الشــرعية أو الضريبــة: )1- الديــون المعدومــة 

والــذي أحــال بشــأنها إلــى المنشــور الــدوري رقــم )2( لســنة 1394هـــ بشــأن معالجــة عناصــر وعــاء الــزكاة والــذي تضمــن الآتــي: »... ثانيًــا: الديــون لــدى الغيــر: .. رأت الهيئــة وجــوب 
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لــب منــه الديــن. ولإثبــات مطالبــة الشــركة مدينيهــا بهــذه 
ُ
الــزكاة فيــه إذا كان عــدم اســتحصاله يعــود إلــى الشــركة نفســها، وذلــك بــأن يكــون المديــن مليئًــا قــادرًا علــى التســليم إذا ط

الديــون وعــدم اســتحصالها، يقت�ضــي صــدور قــرار ســنوي مــن مجلــس إدارة الشــركة بالديــون التــي يعتبرهــا المجلــس مجمــدة لعــدم إمــكان تحصيلهــا، ومقــدار مبلغهــا وأســماء 

المدينيــن بهــا، وعلــى كل ديــن يتــم تحصيلــه فيتــم الــزكاة عليــه عنــد اســتيفائه للســنوات الماضيــة.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

*القــرار رقــم )6220/17( وتاريــخ 1406/7/14هـــ بشــأن الســماح للبنــوك بتكويــن احتياطــات للديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا وعــدم خضوعهــا للــزكاة إلا عنــد تحصيلهــا ولمــرة 

واحــدة.

*القــرار رقــم )551/3( وتاريــخ 1410/1/20هـــ بشــأن الموافقــة علــى تحميــل احتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا علــى جميــع البنــوك بــدون تفرقــة بيــن مــا يحقــق خســائر 

ومــا يحقــق أربــاح.

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

جاء في قرار رقم: 1 )2/1( بشأن زكاة الديون:

.
ً

ثانيًا: تجب الزكاة على رب الدين بعد دوران الحول من يوم القبض إذا كان المدين معسرًا أو مماطل



نظام جباية الزكاة

192

قرارات المجمع الفقهي الإسلامي

جاء في القرار الأول:

زكاة الدائن للدين الاستثماري المؤجل.

الدورة الحادية والعشرون، 1434هـ/ 2012م. 

: لا تجب الزكاة في الدين المؤجل غير المرجو سداده، لأي سبب كان، كالدين على المفلس أو المماطل أو الجاحد.
ً

أول

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى )20452( تاريخ 1415/9/7هـ:

 جديــدًا؛ لأن الله ســبحانه يقــول: »فاتقــوا الله مــا اســتطعتم...« الآيــة، 
ً

الجــواب: إذا تأخــرت حقوقهــم بغيــر اختيارهــم فليــس عليهــم زكاة حتــى يقضــوا حقوقهــم ويســتقبلوا بهــا حــول

والــزكاة مواســاة مــن الأغنيــاء للفقــراء ولا يجــب عليهــم أنــه يواســوا مــن �شــيء ليــس تحــت قدرتهــم، وهكــذا جميــع الديــون التــي علــى المعســرين والمماطليــن لا يُخــرجِ أهلهــا زكاتهــا حتــى 

يقبضوهــا ويحــول عليهــا الحــول بعــد القبــض لمــا ذكرنــا آنفــا.

     *فتوى رقم )23408( وتاريخ 1426/11/18هـ:

س1: سبق أن صدرت فتوى برقم )20452( وتاريخ 1415/9/7هـ، في شأن الديون التي للمكلف بالزكاة لدى آخرين تنص على أنه: ...

     الجــواب: المبالــغ المســتحقة لشــخص لــدى أي جهــة حكوميــة إذا تأخــر ســدادها لأي ســبب مــن تلــك الجهــة المطلوبــة ولــو علــم بــه صاحــب الحــق لا تجــب عليــه الــزكاة حتــى 

يســتلمها ويحــول عليهــا الحــول بعــد قبضهــا؛ لقولــه تعالــى: }فاتقــوا الله مــا اســتطعتم{، ولأن الــزكاة مواســاة؛ فــا تجــب علــى شــخص لا يســتطيع قبضهــا وليــس فــي يــده �شــيء منهــا. 

     *فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ:
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6- الديــون التــي تكــون للشــركة علــى المدينيــن بأجــل أو آجــال مهمــا كانــت آجالهــا تجــب فيهــا الــزكاة، إذا حــال عليهــا الحــول وهــي فــي ذمــة مديــن ملــيء غيــر مماطــل والدائــن متمكــن مــن 

اســتخلاص مالــه. أمــا إذا كان الديــن علــى معســر لا يــدري صاحبــه هــل يحصــل عليــه أم لا، أو علــى ملــيء لكنــه مماطــل ولا يتمكــن الدائــن مــن اســتخلاص دينــه مــن المديــن، إمــا 

لأنــه ليــس لديــه مــن الإثبــات مــا يســتخلص بــه حقــه لــدى الحاكــم، أو كان لديــه إثبــات لكــن ليــس لديــه مــن ولــي الأمــر مــا يســاعده علــى تخليــص حقــه كمــا فــي بعــض الــدول التــي لا 

...
ً

نصــرة فيهــا للحقــوق؛ فــا تجــب الــزكاة علــى الدائــن فــي مالــه هــذا إلا إذا قبضــه فيســتقبل بــه حــول

عتبــر مــن الديــون الحالــة، إذ لا يمكــن مطالبــة 
ُ
     الســؤال الثالــث: تتعامــل الشــركة بالبيــع بالتقســيط لفتــرات تزيــد علــى ســنة وقــد تصــل إلــى أربــع ســنوات، وهــذه الأقســاط لا ت

المديــن بهــا إلا فــي موعــد اســتحقاقها، فهــل تجــب الــزكاة فــي هــذه الأقســاط جميعهــا قبــل حلــول موعــد اســتحقاقها، أم فــي الجــزء الحــال فقــط )أي الــذي يســتحق الســداد خــال 

د، وخاصــة التــي م�ضــى عليهــا وقــت طويــل وأصحابهــا مماطلــون فــي الســداد. ســدَّ
ُ
حتســب الــزكاة فــي الأقســاط التــي اســتحقت ولكــن لــم ت

ُ
ســنة الحــول(؟ وكيــف ت

     الجواب: جوابه يُعلم من الفقرة رقم )6( من الجواب على السؤال الأول.

     *فتوى رقم )20476( وتاريخ 1419/7/25هـ:

إذا كان الديــن علــى معســر أو كان علــى ملــيء لكنــه مماطــل ولا يمكــن الدائــن اســتخلاص دينــه منــه لأي ســبب مــن الأســباب فــإن الــزكاة لا تجــب علــى الدائــن حتــى يقبــض دينــه 

. وأمــا إذا كان المديــن مليئًــا ويمكــن اســتخلاص الديــن منــه فالــزكاة واجبــة علــى الدائــن كلمــا حــال الحــول وكان الديــن نصابًــا بنفســه أو بضمــه إلــى غيــره مــن 
ً

ويســتقبل بــه حــول

النقــود ونحوهــا التــي لــدى صاحــب الديــن. وبــالله التوفيــق. 

     *فتوى رقم )20977 ( وتاريخ 140/6/4هـ:

الواجــب علــى المســلم ســواء كان مدينًــا أو دائنًــا أن يزكــي مالــه إذا بلــغ النصــاب وحــال عليــه ســواء كان هــذا المــال بيــده أو كان ديونًــا فــي ذمــم النــاس، إلا إذا كان المديــن شــخصًا 

 لا يــدري هــل يحصــل عليــه أو لا، فإنــه يزكيــه إذا قبضــه وحــال عليــه الحــول بعــد قبضــه إيــاه لعــام واحــد علــى الصحيــح؛ لأنــه قبــل قبضــه غيــر متمكــن منــه، 
ً

معســرًا أو مماطــا

والدليــل قولــه تعالــى: »وآتــوا الــزكاة«، وقــول النبــي )صلــى الله عليــه وســلم(: »لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول«.

     *فتوى رقم )24531( وتاريخ 1430/8/19هـ:

الاستفسار الثاني: 
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 أو أكثــر، فــإذا كان المكلــف يزكــي الديــن كل ســنة بمقــدار جميــع الديــن؛ فيكــون قــد زكــي 
ً

الديــون الناشــئة عــن التعامــات التجاريــة قــد تكــون طويلــة الأجــل إلــى عشــر ســنوات مثــا

أربــاح الســنوات المؤجلــة الآن؟ 

ثانيًا: تجب زكاة الديون المؤجلة المرجوة التي على مدين مليء غير مماطل بأن يزكي رأس المال أو ما بقي منه مع ربح السنة المالية الحالية. 

     *الفتوى رقم )2/3077( في 1426/11/8هـ بشأن زكاة الديون:

السؤال عن زكاة الديون. 

الجواب: سبق صدور عدد من الفتاوى من اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء في ذلك المرفق صورها، وتتضمن هذه الفتاوى ما يأتي: 

: بالنسبة إلى الدائن تنقسم ديونه إلى قسمين: 
ً

     أول

الأول: ديون على مليء باذل؛ فيجب عليه أن يزكيها. 

الثاني: ديون على مفلس أو مماطل؛ فلا تجب عليه زكاتها إلا بعد قبضها ومُ�ضي حول على قبضها. 

فقــد جــاء فــي فتــوى اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء ذات الرقــم )20476( فــي 1419/7/25هـــ مــا نصــه: »إذا كان الديــن علــى معســر أو كان علــى ملــيء لكنــه مماطــل ولا 

، وأمــا إذا كان المديــن مليئًــا ويمكــن اســتخلاص 
ً

يمكــن للدائــن اســتخلاص دينــه لأي ســبب مــن الأســباب، فــإن الــزكاة لا تجــب علــى الدائــن حتــى يقبــض دينــه ويســتقبل بــه حــول

الديــن منــه، فالــزكاة واجبــة علــى الدائــن كلمــا حــال الحــول وكان الديــن نصابًــا بنفســه أو بضمــه إلــى غيــره مــن النقــود ونحوهــا التــي لــدى صاحــب الديــن...

ي الدائن والمدين حيث جاء فيها ما نصه:
َ
     *وورد في الفتوى رقم 20977 وتاريخ 1420/6/4هـ الجمع بين حال

»الواجــب علــى المســلم ســواء كان مدينًــا أو دائنًــا أن يزكــي مالــه إذا بلــغ النصــاب وحــال عليــه الحــول، ســواء كان هــذا المــال بيــده أو كان ديونًــا فــي ذمــم النــاس إلا إذا كان الديــن علــى 

شــخص معســر أو مماطــل لا يــدري هــل يحصــل عليــه أو لا، فإنــه يزكيــه إذا قبضــه وحــال عليــه الحــول بعــد قبضــه إيــاه لعــام واحــد علــى الصحيــح؛ لأنــه قبــل قبضــه غيــر متمكــن 

منــه، والدليــل قولــه تعالــى: }وآتــوا الــزكاة{، وقــول النبــي صلــى الله عليــه وســلم: »لا زكاة فــي مــال حتــى يحــول عليــه الحــول«. 

     وأمــا مــا ذكرتــم مــن ســؤال بعــض الشــركات عــن ســبب احتســاب الديــون التــي علــى الشــركة ضمــن الوعــاء الزكــوي، فالجــواب عنهــا بــأن أدلــة وجــوب الــزكاة عامــة تشــمل جميــع 
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الأمــوال الزكويــة، ولــم يــرِد دليــل صحيــح بخصــم الديــون مــن ذلــك، ولا يترتــب عليــه وجــوب الــزكاة مرتيــن فــي مــال واحــد؛ لأن الدائــن يزكــي المــال الــذي يملكــه وهــو فــي ذمــة المديــن، 

 آخــر يملكــه ويوجــد بيــده ويتمكــن مــن التصــرف فيــه، وفــرق بيــن المــال الــذي بيــد الإنســان والمــال الــذي فــي ذمتــه.
ً

بينمــا المديــن يزكــي مــال

     *قرار رقم )2305(، تاريخ 1385/8/23هـ:

عــن كيفيــة زكاة أمــوال الشــركة التــي ذكــرت أنهــا تألفــت بــرأس مــال معلــوم لمزاولــة التجــارة فــي حــق مخصــوص وصــار لهــا ديــون عنــد النــاس لا يمكــن فــي الغالــب تحصيــل الكثيــر 

منهــا، كمــا أن عليهــا ديونًــا لأنــاس حســب مــا بينهــا وبينهــم مــن معاملــة... إلــخ. 

والجواب: ... 

     وأما بالنســبة إلى الديون التي لها عند الناس، فالدين الذي على مليء باذل تزكية الشــركة إذا قبضته عن جميع الســنين الماضية، وأما الديون المشــكوك في تحصيلها كالتي 

زكــى لجميــع الســنوات الماضيــة، وهــذا هــو المشــهور 
ُ
بضــت فبعــض العلمــاء يقــول إنهــا ت

ُ
قبــض فــإذا ق

ُ
عنــد أنــاس مفلســين أو مماطليــن أو جاحديــن ونحوهــم، فــا زكاة فيهــا حتــى ت

زكــى لعــام واحــد فقــط، وهــو روايــة عــن الإمــام أحمــد، وبــه قــال الإمــام مالــك وأفتــى بــه الشــيخ عبــد الرحمــن بــن حســن، وقــال إنــه اختيــار إمــام 
ُ
مــن المذهــب. والقــول الثانــي إنهــا ت

الدعــوة الشــيخ محمــد بــن عبــد الوهــاب، وهــذا هــو الصــواب. والله أعلــم.   

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الديون على قسمين:

     الأول: ديون على مفلس أو مماطل:

الســؤال الأول )5( مــن الفتــوى رقــم )19643(، الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )9069(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )20977(، الفتــوى رقــم )19471( )1(، الفتــوى 

رقــم )16378( )2(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )14679(، الفتــوى رقــم )20929(، الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )19952(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )21173(، 

ــا، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )20977(.
ً
الفتــوى رقــم )5136( ثالث
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     الثاني: ديون على مليء باذل: 

ويُنظر فيها الفتاوى السابقة بالإضافة إلى: 

     الفتــوى رقــم )17495(، الفتــوى رقــم )18292(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )16583(، الفتــوى رقــم )18285(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )20565(، الســؤال 

الخامــس مــن الفتــوى رقــم )18647(، الفتــوى رقــم )14421(، الفتــوى رقــم )17409( ]ديــون المؤسســة علــى المســتأجرين والموظفيــن[.

** ويُنظر كذلك: 

 ]فتاوى عامة: الفتوى رقم )6350(، السؤال الأول من الفتوى رقم )19081([.

]زكاة المستحقات المتأخرة لدى )الدولة(: الفتوى رقم )13381(، الفتوى رقم )18269([.

]زكاة الأرباح إذا كانت ديونًا لدى الغير: الفتوى رقم )15762([.

]زكاة الأقســاط المؤجلــة )غيــر المدفوعــة للدائــن(: الفتــوى رقــم )14228(، الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )21488(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )5258(، الفتــوى رقــم 

.])13564(

]الأجرة غير المقبوضة: الفتوى رقم )19320([. 

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     *معيار المحاسبة الدولي رقم )37( »المخصصات والالتزامات المحتملة والأصول المحتملة«: تنص الفقرة رقم )42( على المخاطر وحالات عدم التأكد:

 يجب الأخذ في الحسبان المخاطر وحالات عدم التأكد، التي تحيط -حتمًا- بالعديد من الأحداث والظروف، عند التوصل إلى أفضل تقدير لمخصص.

     كمــا ورد بالفقــرة )43(: إن المخاطــر تصــف التقلــب فــي المخرجــات، والتعديــل لأجــل المخاطــر قــد يزيــد مــن المبلــغ الــذي يتــم بــه قيــاس الالتــزام. ويلــزم توخــي الحــذر عنــد القيــام 
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باجتهــادات فــي ظــل حــالات عــدم التأكــد، بحيــث لا يتــم إظهــار الدخــل أو الأصــول بأكبــر مــن قيمتهــا ولا يتــم إظهــار المصروفــات أو الالتزامــات بأقــل مــن قيمتهــا، ولكــن لا تبــرر حالــة 

عــدم التأكــد إنشــاء مخصصــات زائــدة عــن الــازم أو المبالغــة المتعمــدة فــي قيمــة الالتزامــات. فعلــى ســبيل المثــال: إذا تــم تقديــر التكاليــف المتوقعــة لمخرجــة معاكســة -بشــكل بــارز- 

 عليــه فــي الواقــع. ويلــزم بــذل العنايــة لتجنــب تكــرار التعديــل مرتيــن لأجــل 
ً

علــى أســاس متحفــظ، عندئــذٍ لا يتــم -بشــكل متعمــد- التعامــل مــع تلــك المخرجــة علــى أنهــا الأكثــر احتمــال

المخاطــر وحالــة عــدم التأكــد مــع مــا يترتــب علــى ذلــك مــن مبالغــة فــي قيمــة المخصــص.

     ونصت الفقرة )44(: على أنه يتم الإفصاح عن حالات عدم التأكد التي تحيط بمبلغ الإنفاق بموجب الفقرة 85 )ب(.
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قسط الاستهلاك - الدفاتر التجارية - الأصول الثابتة.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة فقرة )4(: )استهلاك الأصول( 

عَــدة للاســتخدام فــي النشــاط، وفقًــا للمثبــت فــي دفاتــره التجاريــة، مــا لــم يثبــت للهيئــة مبالغــة المكلــف فــي 
ُ
     قســط الاســتهلاك الســنوي للأصــول الثابتــة المملوكــة للمكلــف والم

القســط))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( منه السابقة الإشارة إليهما.	

نص لائحة 1438

قابلها نص المادة السابعة مع اختلاف الصياغة والتفصيل:

المادة السابعة:

»الاستهلاك:

1. يُحسم قسط الاستهلاك السنوي للمكلفين الذين يمسكون دفاتر وسجلات نظامية وفق الضوابط الآتية:

ا للبيع، وإنما لغرض الاستعمال في نشاط المكلف. ‌أ. أن يكون الاستهلاك لأصل ثابت، وألا يكون الأصل مُعَدًّ

‌ب. أن يكون الأصل ذا طبيعة مستهلكة وتتناقص قيمته بسبب الاستهلاك أو التلف أو التقادم.

ا للمكلف ما لم يكن هناك مانع يحول دون نقل الملكية.
ً
‌ج. أن يكون الأصل ملك

2.  يتم استهلاك الأصول الثابتة وفقًا لطريقة القسط الثابت، وتكون نِسَب استهلاكها على النحو الآتي:

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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)م - المجموعــــة - نسبة الاستهلاك(

)أ( مجموعــــة المباني الثابتة: نسبة الاستهلاك )%5(.

)ب( مجموعــــة المباني الصناعية والزراعية المتنقلة: نسبة الاستهلاك )%10(.

)ج( مجموعــــة المصانع والآلات والمكائن والأجهزة والبرمجيات )برامج الحاسوب( والمعدات بما في ذلك سيارات الركوب والشحن: نسبة الاستهلاك )%25(.

)د( مجموعــــة مصاريف المسح الجيولوجي والتنقيب والاستكشاف والأعمال التمهيدية لاستخراج الموارد الطبيعية وتطوير حقوله: نسبة الاستهلاك )%20(.

)ه( مجموعــــــة جميــع الأصــول الأخــرى الملموســة وغيــر الملموســة ذات الطبيعــة المســتهلكة غيــر المشــمولة بالمجموعــات الســابقة كالأثــاث والطائــرات والســفن والقاطــرات 

الاســتهلاك )%10(. نســبة  والشــهرة: 

3. المباني المقامة على أرا�ضي مستأجرة يجوز استهلاكها على مدة عقد الإيجار.

4. الأصول المعرضة للتلف مثل الأواني والأدوات الزجاجية المستخدمة في الفنادق والمطاعم، يُعتبر قسط استهلاكها مقدار التالف منها خلال العام.

5.  يتــم احتســاب قســط الاســتهلاك بالنســب الموضحــة أعــاه إذا تــم اســتخدام الأصــل مــدة ســنة كاملــة )اثنــي عشــر شــهرًا(، أمــا إذا تــم اســتخدام الأصــل خــال الســنة الماليــة 

للمنشــأة، أو تــم إعــداد حســابات المنشــأة عــن مــدة تقــل عــن ســنة، فينبغــي احتســاب قســط الاســتهلاك علــى أســاس المــدة الفعليــة التــي اســتُخدم الأصــل خلالهــا.

6. إذا استخدمت المنشأة نِسَب استهلاك لأصولها تقل عن النسب المقررة أعلاه، فلا يجوز زيادة قسط الاستهلاك من جانب الهيئة ليتفق مع النسب المقررة.

7. نِسَــب الاســتهلاك المحــددة أعــاه هــي حــد أق�صــى للاســتهلاك لا يجــوز تجــاوزه أو زيادتــه إلا فــي حــالات الظــروف الاســتثنائية التــي يجــب عرضهــا علــى الهيئــة وأخــذ الموافقــة 

 تزيــد نســبة زيــادة الاســتهلاك علــى )50%( مــن النســب النظاميــة.
َّ

المســبقة عليهــا، بشــرط أل

8. لا يحول توقف الأصل مؤقتًا عن العمل خلال السنة المالية عن حسم استهلاكه.

ا في نشاط المكلف فإنه يُستبعد من المجموعة بقيمته السوقية. 9. إذا حول المكلف الأصل المملوك له إلى الاستعمال الشخ�صي، أو لم يعُد الأصل يُستخدم نهائيًّ

 للتوصل إلى القيمة المنفصلة للإنشاءات.
ً

وزَّع القيمة على الأرض والإنشاءات توزيعًا عادل
ُ
10. عند شراء أو بيع أرض عليها إنشاءات ت

 ،)BOOT( وأصــول عقــود البنــاء والتملــك والتشــغيل ثــم نقــل الملكيــة ،)BOT( 11.  اســتثناءً مــن أحــكام الفقــرات الســابقة، فــإن أصــول عقــود البنــاء والتشــغيل ثــم نقــل الملكيــة
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ســتهلك علــى ســنوات العقــد، وعنــد إضافــة أصــول أو 
ُ
وكذلــك الأصــول المصممــة مــن أجــل اســتخدامها لغــرض محــدد ولا يمكــن الاســتفادة منهــا فــي أي مشــاريع أخــرى، يجــوز أن ت

ســتهلك علــى المــدة المتبقيــة.
ُ
تجديدهــا فــي أثنــاء ســنوات العقــد فت

12. أي فروقات استهلاك غير معتمدة، يتم إعادتها إلى رصيد الأصول الثابتة لغرض الحسم من الوعاء الزكوي.

13. تلتــزم الشــركات المختلطــة بطريقــة الاســتهلاك الــواردة فــي المــادة الســابعة عشــرة مــن النظــام الضريبــي لغــرض تحديــد الوعــاء الضريبــي للشــركة، ولهــا -إذا مــا رغبــت- تطبيــق 

نفــس الطريقــة لتحديــد الوعــاء الزكــوي للجانــب الســعودي ومــن يُعامَــل معاملتــه، أو اســتخدام الطريقــة المحــددة فــي الفقــرات أعــاه.

14. إذا استخدمت الشركة المختلطة طريقة الاستهلاك الواردة في نظام ضريبة الدخل عند تحديد وعائها الزكوي، فإنه يحق لها تحديد صافي القيمة الدفترية للموجودات 

حسم من الوعاء الزكوي على النحو الآتي:
ُ
الثابتة التي ت

]باقــي قيمــة المجموعــة فــي نهايــة الســنة طبقًــا لمــا يتــم تحديــده بموجــب الفقــرات مــن )أ - هـــ( مــن المــادة الســابعة عشــرة مــن نظــام ضريبــة الدخــل )المــواد مــن أ-هـــ هــي: أ - باســتثناء 

ســتخدم 
ُ
الأرض يجــوز حســم الاســتهلاك عــن أصــول المكلــف ذات الطبيعــة المســتهلكة الملموســة وغيــر الملموســة التــي تنقــص قيمتهــا، بســبب الاســتعمال أو التلــف أو التقــادم، وت

جميعهــا أو جــزء منهــا فــي درِّ الدخــل الخاضــع للضريبــة، ويبقــى لهــا قيمــة بعــد انتهــاء الســنة الضريبيــة.

م الأصول القابلة للاستهلاك إلى مجموعات ونِسَب استهلاك كما يأتي: قسَّ
ُ
ب. ت

1. المباني الثابتة: خمسة في المائة )%5(.

2. المباني الصناعية والزراعية المتنقلة: عشرة في المائة )%10(.

3. المصانع والآلات والمكائن والأجهزة والبرمجيات )برامج الحاسوب( والمعدات بما في ذلك سيارات الركوب والشحن: خمسة وعشرون في المائة )%25(.

4. مصاريف المسح الجيولوجي والتنقيب والاستكشاف والأعمال التمهيدية لاستخراج الموارد الطبيعية وتطوير حقولها: عشرون في المائة )%20(.

5. جميــع الأصــول الأخــرى الملموســة وغيــر الملموســة ذات الطبيعــة المســتهلكة غيــر المشــمولة بالمجموعــات الســابقة كالأثــاث والطائــرات والســفن والقاطــرات والشــهرة: عشــرة 

فــي المائــة )%10(.

ج. يُحتسب مصروف الاستهلاك لكل مجموعة وفقًا للفقرات من )د( إلى )ل( من هذه المادة.

https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf
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د. يُحســب قســط الاســتهلاك لــكل مجموعــة بتطبيــق نســبة الاســتهلاك المحــددة لهــا بمقت�ضــى الفقــرة )ب( مــن هــذه المــادة علــى باقــي قيمــة تلــك المجموعــة فــي نهايــة الســنة 

الضريبيــة.

ه. إن باقــي قيمــة كل مجموعــة فــي نهايــة الســنة الضريبيــة هــو إجمالــي باقــي قيمــة المجموعــة فــي نهايــة الســنة الضريبيــة الســابقة بعــد حســم قســط الاســتهلاك وفقًــا لهــذه المــادة 

للســنة الضريبيــة الســابقة، ويُضــاف إليــه نســبة خمســين فــي المائــة )50%( مــن أســاس التكلفــة للأصــول الموضوعــة فــي الخدمــة خــال الســنة الضريبيــة الحاليــة والســابقة، 

ف بهــا خــال الســنة الضريبيــة الحاليــة والســابقة شــريطة ألا يصبــح الباقــي ســالبًا  مخصومًــا مــن المبلــغ نســبة خمســين فــي المائــة )50%( مــن التعويضــات عــن الأصــول المتصــرَّ

بعــد تعديلهــا بــأي فروقــات اســتهلاك غيــر معتمــدة، يُضــاف إليهــا نســبة الـــ )50%( المؤجلــة مــن قيمــة الأصــول المضافــة خــال العــام، مطروحًــا منهــا نســبة الـــ )50%( المؤجلــة مــن 

التعويضــات عــن الأصــول المســتبعدة خــال العــام.

المبادئ القضائية

 المبادئ السابقة:

     مبــدأ )39(: يُحتســب الوعــاء الزكــوي باســتخدام أســلوب محــدد يتــم فيــه حســم صافــي الأصــول الثابتــة ومــا فــي حكمهــا بالكامــل، وتقييــد نطاقهــا بحــدود معينــة بــا ســند نظامــي 

أو محاســبي يترتــب عليــه رفــض طلــب الهيئــة حســم الأصــول الثابتــة فــي حــدود حقــوق الملكيــة.

     مبدأ )40(: عدم تقديم الهيئة للأدلة والمستندات المؤيدة لوجهة نظرها في عدم حسم فروق الاستهلاك، يترتب عليه حسم هذه الفروق من الوعاء الزكوي. 

     مبــدأ )42(: تقديــم المنشــأة جــداول اســتهلاك تتضمــن أخطــاء محاســبية يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي احتســاب جــداول الأصــول الثابتــة واســتهلاكها؛ وفقًــا للمــادة )17( مــن 

نظــام ضريبــة الدخــل لغــرض تحديــد الوعــاء الزكــوي. 

ا إليها فروق الاستهلاك التي لم تعتمدها الهيئة. 
ً
حسم صافي الأصول الثابتة وما في حكمها عند تحديد الوعاء الزكوي للمنشأة مضاف

ُ
     مبدأ )43(: ت

     مبدأ )46(: تقديم الهيئة للأدلة والمستندات المؤيدة لوجهة نظرها، يترتب عليه أحقيتها في تعديل صافي ربح المنشأة بفروق الاستهلاك. 

https://zatca.gov.sa/ar/HelpCenter/guidelines/Documents/%D9%86%D8%B8%D8%A7%D9%85%20%D8%B6%D8%B1%D9%8A%D8%A8%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%AE%D9%84.pdf
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     مبدأ )87(: نطاق تطبيق المادة )17( من نظام الضريبة على الدخل في تحديد الوعاء الزكوي للمنشــأة، يقتصر على تحديد طريقة اســتهلاك الأصول، ولا يمتد إلى تحديد 

ما يُحســم وما لا يُحســم من تلك الأصول.  

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

         ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-110 وتاريــخ 1442/03/21ه، ونــص الشــاهد منــه: »رد فروقــات الاســتهلاك غيــر المقبولــة إلــى 

مبلــغ صافــي الأصــول الثابتــة مبــدأ أصيــل فــي حســاب الــزكاة«.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن لديهــم 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )أول

حســابات منتظمــة ومــن ضمنهــا الأربــاح تحــت التوزيــع، علــى أن يُخصــم منهــا صافــي قيمــة الأصــول الثابتــة )بعــد خصــم الاســتهلاكات(.

 * التعميم رقم )1/2/12025( وتاريخ 1392/12/18هـ بشأن جداول نِسَب استهلاك الأصول الثابتة.

 * التعميم رقم )1/2/687( في 1393/1/22هـ بشأن عدم إضافة مجمع استهلاك الأصول إلى وعاء الزكاة.

 * التعميم رقم )2/5958( وتاريخ 1399/8/7هـ ملحق جداول الاستهلاك.

 * التعميــم رقــم )9/2574( وتاريــخ 1426/5/14هـــ بشــأن مراعــاة تطبيــق الأحــكام الإجرائيــة والقواعــد المحاســبية الــواردة فــي النظــام الضريبــي الجديــد علــى مكلفــي الــزكاة 

الشرعية. والذي تضمن في البند )1( منه »طريقة الاستهلاك الواردة في المواد )22 - 27( من النظام. كما تضمن التعميم الإلحاقي به )1434/16/3299 في 1434/5/26( في 

ــن يمســكون دفاتــر وســجلات نظاميــة، اتبــاع قواعــد الاســتهلاك  حســم ممَّ
ُ
 »لأغــراض احتســاب قســط الاســتهلاك وتحديــد صافــي القيمــة الدفتريــة للأصــول الثابتــة التــي ت

ً
البنــد أول

التــي كانــت مطبقــة قبــل صــدور هــذا التعميــم )9/2574(.

حسم من الوعاء الزكوي.
ُ
 * التعميم رقم )9/1724( وتاريخ 1427/3/24هـ الخاص بكيفية تحديد صافي القيمة الدفترية للموجودات الثابتة التي ت
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

     *القرار رقم )401/1562( وتاريخ 1401/3/25هـ بشأن تعديل نِسَب استهلاك البواخر المستعملة من قِبل شركات الملاحة السعودية.

     *القرار رقم )5023/32( وتاريخ 1406/5/29هـ بشأن نسبة استهلاك الحاويات المبردة.

     *القرار رقم )6923/3( وتاريخ 1406/8/10هـ بشأن تحديد نسبة استهلاك الطرق والصوامع.

     *القرار رقم )1380/3( وتاريخ 1409/8/29هـ بشأن تحديد نسبة الاستهلاك لأصول مصافي البترول وأصول مصانع البتروكيماويات.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

 *المعيار المحاسبي الدولي رقم )16( »العقارات والآلات والمعدات«:

     ورد بالفقــرة )43( منــه أنــه: يجــب أن يســتهلك -بشــكل منفصــل- كل جــزء مــن بنــد مــن بنــود العقــارات والآلات والمعــدات تكــون تكلفتــه كبيــرة فيمــا يتعلــق بإجمالــي تكلفــة 

البنــد.

     ورد بالفقرة )48(: يجب أن يثبت عبء الاستهلاك لكل فترة ضمن الربح أو الخسارة ما لم يُضمن في المبلغ الدفتري لأصل آخر.

ص المبلغ القابل للاستهلاك للأصل على أساس منتظم على مدى عمره الإنتاجي.       الفقرة )50(: يجب أن يُخصَّ

راجــع القيمــة المتبقيــة للأصــل وعمــره الإنتاجــي -علــى الأقــل- فــي نهايــة كل ســنة ماليــة، وعندمــا تختلــف التوقعــات عــن التقديــرات الســابقة، 
ُ
     الفقــرة )51(: يجــب أن ت

فإنــه تجــب المحاســبة عــن التغيــر )التغيــرات( علــى أنــه تغيــر فــي تقديــر محاســبي وفقًــا لمعيــار المحاســبة الدولــي )8( »السياســات المحاســبية والتغيــرات فــي التقديــرات المحاســبية 

والأخطــاء«.

ستهلك -وفقًا له- المنافع الاقتصادية المستقبلية للأصل من قِبل المنشأة.
ُ
     الفقرة )60(: يجب أن تعكس طريقة الاستهلاك المستخدمة النمط الذي يُتوقع أن ت

قــة علــى الأصــل فــي نهايــة كل ســنة ماليــة علــى الأقــل، وإذا وُجــد تغيــر مهــم فــي النمــط المتوقــع لاســتهلاك المنافــع  راجــع طريقــة الاســتهلاك المطبَّ
ُ
     الفقــرة )61(: يجــب أن ت

ــر. ويجــب أن يُحاسَــب عــن مثــل هــذا التغييــر علــى أنــه تغييــر فــي تقديــر محاســبي  ــر الطريقــة لتعكــس النمــط المغيَّ غيَّ
ُ
الاقتصاديــة المســتقبلية الكامنــة فــي الأصــل، فإنــه يجــب أن ت

وفقًــا لمعيــار المحاســبة الدولــي )8(.
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التبرعات المدفوعة - المصروفات الإدارية - المصروفات التسويقية - تكاليف الفترة - تكاليف الإنتاج.الكلمات المفتاحية:

 المادة الثامنة فقرة )5(: )التبرعات(

ا للجهات المصرح لها بتلقي التبرعات داخل المملكة))). 5. التبرعات المدفوعة والمؤيدة مستنديًّ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( منه السابقة الإشارة إليهما.	

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الخامسة الفقرة )4( والتي جرى نصها على النحو التالي:

عَد التبرعات من المصاريف جائزة الحسم متى ما قدمت المستندات الثبوتية المؤيدة لها وجرى التأكد من جديتها«.
ُ
4. ت

المبادئ القضائية

 *  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

مبدأ 208 :  

المال المتبرع به للمؤسسات الخيرية غير المعتمدة ولم يحل عليه الحول يعنبر خارجًا من ذمة المكلف ولا تجب فيه الزكاة

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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* المبادئ السابقة:

عَــد مــن 
ُ
ا ولديهــا ســجلات ماليــة أو التبرعــات المدفوعــة عــن طريــق جهــات حكوميــة، ت      مبــدأ )81(: التبرعــات المدفوعــة إلــى مؤسســات وجمعيــات خيريــة مســجلة رســميًّ

المصاريــف جائــزة الحســم مــن الوعــاء الزكــوي. 

     مبدأ )82(: حسم التبرعات من الوعاء الزكوي يتوقف على وجود المستندات المؤيدة لها. 

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

ــب الــزكاة علــى المــال هــو بقــاؤه فــي يــد   ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IAR-2020-136  وتاريــخ 1442/05/08ه، ونــص الشــاهد منــه:  »توجُّ

المكلــف عنــد حــولان الحــول عليــه، وحيــث كان الثابــت خــروج ذلــك المبلــغ مــن ذمتــه وإنفاقــه فــي تلــك التبرعــات، وهــو الأمــر الــذي لــم يكــن محــل خــاف فــي وقــوع إنفاقــه علــى نحــو مــا 

ــا لمــا ق�ضــى بــه القــرار الابتدائــي، وعليــه خلصــت 
ً
ــا جائــز الحســم عنــد التعامــل الزكــوي معــه خلاف

ً
ســبق بيانــه، فــإن الدائــرة خلصــت إلــى تقريــر اعتبــار كامــل مبلــغ التبرعــات مصروف

الدائــرة إلــى قبــول اســتئناف المكلــف، ونقــض مــا ق�ضــى بــه القــرار الابتدائــي«.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )2/13471( فــي 1394/10/27هـــ بشــأن إلــزام الجمعيــات الأهليــة بالــزكاة الشــرعية. والمتضمــن أنــه يتعيــن علــى كافــة فــروع الهيئــة مطالبــة هــذه الجمعيــات 

بتقديــم الحســابات وتســديد الــزكاة مــن واقعهــا.    

 * التعميــم رقــم )135-1( فــي 1409/11/22هـــ بشــأن المشــاكل التــي تواجــه المحاســبين والفاحصيــن عنــد تطبيــق نظــام الــزكاة الشــرعية أو الضريبــة )الجمعيــات الخيريــة: يســري 

عليهــا قــرار مجلــس الــوزراء الموقــر رقــم )13511( فــي 1394/5/12هـــ بشــأن الجمعيــات التعاونيــة، وهــي مطالبــة مثلهــا بتقديــم الحســابات النظاميــة وتســديد الــزكاة مــن واقعهــا 

طبقًــا للتعميــم رقــم )2/13471( فــي 1394/10/27هـــ ســالف الإشــارة إليــه(.
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ر  قــرِّ
ُ
      * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2هـــ بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور. )البنــد 16: كيفيــة معالجــة التبرعــات والأعمــال الخيريــة: ت

قبَــل هــذه التبرعــات كمصاريــف بعــد التأكــد مــن جديتهــا بالاطــاع علــى المســتندات الثبوتيــة(. 
ُ
الهيئــة أنــه... ت

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     *معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية«:

     الفقــرة )47(: يتطلــب هــذا المعيــار إفصاحــات معينــة فــي قائمــة المركــز المالــي، أو فــي قائمــة )قائمتــي( الربــح أو الخســارة والدخــل الشــامل، أو فــي قائمــة التغيــرات فــي حقــوق 

الملكيــة، ويتطلــب الإفصــاح عــن بنــود مســتقلة أخــرى إمــا فــي هــذه القوائــم أو فــي الإيضاحــات.

     الفقرة )88(: يجب على المنشأة أن تثبت جميع بنود الدخل والمصروف في الفترة ضمن الربح أو الخسارة ما لم يتطلب أو يسمح معيار دولي للتقرير المالي بخلاف ذلك.

     الفقرة )97(: يجب على المنشأة أن تفصح عن طبيعة ومبلغ بنود الدخل أو المصروف -بشكل منفصل- عندما تكون ذات أهمية نسبية.

 للمصروفــات المثبتــة ضمــن الربــح أو الخســارة باســتخدام تصنيــفٍ مســتنٍد إلــى إمــا طبيعتهــا، أو وظيفتهــا داخــل المنشــأة، 
ً

     الفقــرة )99(: يجــب علــى المنشــأة أن تعــرض تحليــا

أيهمــا يوفــر معلومــات يمكــن الاعتمــاد عليهــا وأكثــر ملاءمــة.
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الاحتياطيات - الأقساط غير المكتسبة - احتياطي الأخطار - شركات التأمين.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة فقرة )6(: )الاحتياطيات( 

     المكــون خــال العــام الزكــوي مــن احتياطــي الأقســاط غيــر المكتســبة، ومــن احتياطــي الأخطــار القائمــة، فــي شــركات التأميــن )و/أو( إعــادة التأميــن، بشــرط إعادتهــا إلــى الوعــاء 

الزكــوي فــي العــام الزكــوي التالــي، وأن يكــون تحديدهــا وفقًــا للمعاييــر المهنيــة المتبعــة فــي هــذا النشــاط، ووفقًــا للأنظمــة واللوائــح والقواعــد الســارية ذات الصلــة.

     ويُقصــد باحتياطــي الأقســاط غيــر المكتســبة مقــدار الجــزء مــن الأقســاط المحصلــة أو المثبتــة فــي الدفاتــر التجاريــة الــذي يغطــي أخطــارًا تتعلــق بالعــام الزكــوي أو الأعــوام 

ســتكمل إجــراءات صرفهــا خلالــه))).
ُ
ــغ عنهــا خــال العــام الزكــوي ولــم ت

َّ
بل

ُ
الزكويــة اللاحقــة، ويُقصــد باحتياطــي الأخطــار القائمــة مقــدار التعويضــات عــن المطالبــات المســتلمة أو الم

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( منه السابقة الإشارة إليهما.

نص لائحة 1438

يقابلها الفقرة )6( بند )ب( من المادة السادسة، التي جرى نصها على النحو التالي:

ب. احتياطــي الأقســـاط غيــر المكتســبة، واحتياطــي الأخطــار القائمــة فــي شــركات التأميــن )و/أو( إعــادة التأميــن )الاحتياطيــات الفنيــة( بشــرط إعادتهــا إلــى الوعــاء الزكــوي فــي 

الســنة الزكويــة التاليــة، وأن يكــون تحديدهــا وفقًــا للمعاييــر المهنيــة المتبعــة فــي هــذا النشــاط.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

اقبة شركات التأمين التعاوني الصادر بالمرسوم الملكي رقم )م/32( وتاريخ 1424/6/2هـ.  *نظام مر

المادة )13(:

     يجــب علــى كل شــركات التأميــن وشــركات إعــادة التأميــن أن تقــدم إلــى  هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك إقراراتهــا الزكويــة أو الضريبيــة والقوائــم الماليــة المدققــة وأي بيانــات 

أو مســتندات أخــرى تراهــا المصلحــة ضروريــة لأغــراض الربــط الزكــوي أو الضريبــي؛ وفقًــا لأحــكام النظــام الضريبــي ونظــام جبايــة فريضــة الــزكاة الشــرعية ولوائحهمــا التنفيذيــة، 

وســداد مــا هــو مســتحق مــن واقعهــا فــي المواعيــد المحــددة فــي النظــام.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

( إجمالــي الوعــاء لفريضــة الــزكاة للمكلفيــن الذيــن 
ً

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة، الــذي حــدد فــي البنــد )أول

ــا كان نوعهــا والاســتدراكات والمخصصــات. لديهــم حســابات منتظمــة، ومــن ضمنهــا كافــة الاحتياطــات أيًّ

 * التعميــم رقــم )8/26( فــي 1419/5/4هـــ بشــأن كيفيــة المحاســبة الزكويــة لشــركات التأميــن الخليجيــة، والــذي ميــز بيــن شــركات التأميــن الخليجيــة التــي تمــارس نشــاطها 

داخــل المملكــة فقــط، وشــركات التأميــن الخليجيــة التــي تمــارس نشــاطها داخــل المملكــة وخارجهــا مــن حيــث احتســاب الــزكاة.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

 *القــرار رقــم )4263/3( بتاريــخ 1419/4/23هـــ بشــأن محاســبة زكاة الفــروع المحليــة لشــركات التأميــن الخليجيــة، والــذي ميــز بيــن شــركات التأميــن الخليجيــة التــي تمــارس 

 يتــم احتســاب الــزكاة بالنســبة إلــى شــركات 
ْ
نشــاطها داخــل المملكــة فقــط وشــركات التأميــن الخليجيــة التــي تمــارس نشــاطها داخــل المملكــة وخارجهــا مــن حيــث احتســاب الــزكاة؛ إذ

التأميــن الخليجيــة التــي تمــارس نشــاطها داخــل المملكــة فقــط مــن واقــع عناصــر الميزانيــة العالميــة الموجبــة والســلبية. أمــا شــركات التأميــن الخليجيــة التــي تمــارس نشــاطها داخــل 

https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/3e3c6fc3-9a45-4a0e-b28e-a9a700f1ad14/1
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/3e3c6fc3-9a45-4a0e-b28e-a9a700f1ad14/1
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المملكــة وخارجهــا فيتــم احتســاب حصــة الفــرع مــن الوعــاء الزكــوي العالمــي بخــاف الأربــاح. 

قرارات المجمع الفقهي الإسلامي

 جاء في قرار رقم 143 )16/1(:

بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة:

خامسًا: زكاة شركات التأمين الإسلامية:

حســم مــن موجوداتهــا الزكويــة؛ 
ُ
‌أ. المخصصــات الفنيــة والأرصــدة الدائنــة لمعيــدي التأميــن والمطالبــات المســتحقة الســداد، والمطالبــات تحــت التســوية لا تزكيهــا الشــركة بــل ت

لأنهــا ديــون عليهــا.

حســم مــن الموجــودات 
ُ
‌ب. الاحتياطيــات ومخصصــات الأخطــار الســارية، والمخصــص الإضافــي، واحتياطــي التأميــن علــى الحيــاة، والمبالــغ المحتجــزة عــن إعــادة التأميــن لا ت

الزكويــة، بــل تزكيهــا الشــركة؛ لأنهــا لــم تخــرج مــن ملكهــا.

https://iifa-aifi.org/wp-content/uploads/2022/09/%E2%80%8F%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%B5%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D9%86-2-%D8%A7%D9%95%D9%84%D9%89-24.pdf
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المصروفات المدرسية - أبناء الموظف - منشأة تعليمية - عقد العمل - لوائح الشركة - مستندات صرف.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة فقرة )7(: )المصروفات الدراسية(

7. المصروفات المدرسية لأبناء موظفي المكلف متى توفرت فيها الضوابط الآتية:

‌أ. أن تكون مدفوعة إلى منشأة تعليمية مرخص لها داخل المملكة.

‌ب. أن تكون ميزة دفع المكلف للمصروفات الدراسية لأبناء موظفيه منصوصًا عليها صراحة في عقد العمل أو في لوائح الشركة.

ثبت هذه المصروفات بمستندات صرف مؤيدة ومقبولة لدى الهيئة))).
ُ
‌ج. أن ت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )5/ ثانيًا(، والمادة )7( منه، السابقة الإشارة إليهما.	

المبادئ القضائية

المبادئ السابقة:

     مبدأ )51(: عدم تقديم المنشأة للمستندات الثبوتية المؤيدة لما قامت به من مصروفات، يترتب عليه عدم حسمها من الوعاء من مصروفات.

 ورفضًا على تقديم المنشأة للمستندات الثبوتية المؤيدة. 
ً

     مبدأ )62(: حسم المصروفات من الوعاء الزكوي يتوقف قبول

     مبــدأ )89(: تقديــم المنشــأة المســتندات الثبوتيــة المؤيــدة لمــا قامــت بــه مــن مصروفــات تتضمــن مصاريــف شــخصية لأحــد الشــركاء، يترتــب عليــه حســمها مــن الوعــاء إذا كانــت 

متعلقــة بمزاولة النشــاط. 

     مبدأ )166(: عدم تقديم المنشأة للمستندات الثبوتية المؤيدة لما قامت به من مصروفات يترتب عليه عدم حسمها من الوعاء.
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2021-132 وتاريــخ 1442/11/19ه، ونــص الشــاهد منــه: »بنــد )مصــارف دراســية(، تبيــن أن محــل 

الاســتئناف يكمــن فــي طلــب المكلــف حســم قيمــة هــذا البنــد لقيامــه بســداد هــذه المصاريــف المدرســية للأعــوام مــن 2010م حتــى 2012م، بينمــا تــرى الهيئــة أن المكلــف لــم يقــدم 

المســتندات المؤيــدة لذلــك. وبتأمــل الدائــرة لموضــوع النــزاع، ومــا كان عليــه موقــف اللجنــة مصــدرة القــرار منــه، وحيــث أوضحــت القوائــم الماليــة المراجعــة تكبــد المكلــف لهــذه 

عــارَض ببينــة يمكــن الاســتناد إليهــا فــي العــدول عمــا تضمنتــه تلــك القوائــم، 
ُ
 كافيًــا لاعتبــار تلــك المصروفــات، مــا لــم ت

ً
عَــد دليــا

ُ
المصروفــات، وحيــث إن القوائــم الماليــة المراجعــة ت

وحيــث لــم يثبــت أمــام هــذه الدائــرة خــاف مــا أوضحتــه تلــك القوائــم، الأمــر الــذي تخلــص معــه الدائــرة إلــى قبــول اســتئناف المكلــف بخصــوص الجانــب الزكــوي لهــذا البنــد«.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

قبــل كمصــروف يتطلبــه أعمــال التجــارة، باعتبارهــا مكملــة للراتــب فــي 
ُ
* التعميــم رقــم )13506/3( وتاريــخ 1419/12/28هـــ بشــأن تعديــل ضوابــط الرســوم المدرســية التــي ت

حــدود خمســة آلاف ريــال لــكل واحــد مــن أولاد الموظــف الواحــد فــي الســنة الماليــة الواحــدة.

 * التعميــم الإلحاقــي رقــم )9/37( وتاريــخ 1420/6/9هـــ لجميــع الفــروع وماليــات الهيئــة والإدارات والمحاســبين القانونييــن بشــأن قبــول المصروفــات المدرســية بضوابــط جديــدة 

تتمثل في: خمســة آلاف ريال لكل واحد من أولاد الموظف الواحد في الســنة المالية الواحدة بحد أق�صى أربعة أولاد، بعد الاطلاع والتأكد من كافة المســتندات الثبوتية اللازمة 

والمؤيدة.

 * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها. )البنــد 3: »جميــع المصاريــف الفعليــة بمــا فــي ذلــك الرســوم المدرســية المؤيــدة بمســتندات يتــم قبولهــا للأغــراض الزكويــة(.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )19( »منافع الموظف« ورد بالفقرة رقم )11(: 

ــع أن يُدفــع فــي مقابــل تلــك 
َّ
توق

ُ
عندمــا يقــدم موظــف خدمــة لمنشــأة خــال فتــرة محاســبية، فإنــه يجــب علــى المنشــأة أن تثبــت المبلــغ غيــر المخصــوم لمنافــع الموظــف قصيــرة الأجــل الم

الخدمة:

)أ‌( على أنه التزام )مصروف مستحق(، بعد طرح أي مبلغ دُفع بالفعل.

)ب‌( على أنه مصروف، ما لم يتطلب معيار دولي آخر للتقرير المالي.
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حسم المصروفات - التكاليف غير المرتبطة.الكلمات المفتاحية:

المادة التاسعة: )مصروفات غير مرتبطة بالنشاط(

ا ورد في المادة )الثامنة( من اللائحة، لا يجوز حسم المصروفات الآتية: استثناء ممَّ

1. المصروفات والتكاليف غير المرتبطة بنشاط المكلف))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )7( منه السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة السادسة، وقد جرى نصها على النحو التالي:

المصاريف التي لا يجوز حسمها.

1. المصاريف غير المرتبطة بالنشاط.

المبادئ القضائية

 * المبادئ السابقة:

     مبــدأ )89(: تقديــم المنشــأة المســتندات الثبوتيــة المؤيــدة لمــا قامــت بــه مــن مصروفــات تتضمــن مصاريــف شــخصية لأحــد الشــركاء، يترتــب عليــه حســمها مــن الوعــاء إذا كانــت 
متعلقــة بمزاولة النشــاط.   

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *الفتوى رقم )2/3077( في 1426/11/8هـ بشأن زكاة الديون:

ثانيًا: بالنسبة إلى المدين فإنه لا يخلو من أحد حالين: 

له إلى ما لا تجب فيه الزكاة، فإنه لا تجب عليه في ذلك الدين زكاة... الأول: إذا أنفق المال أو سدد به الدين أو حَوَّ

 *فتوى رقم )23408( وتاريخ 1426/11/18هـ:

ما جعل من إيرادات المصنع الواجبة زكاتها في شراء أصول أو أنفقها صاحبها في غير عروض التجارة قبل تمام الحول، فلا زكاة فيها لإنفاقها قبل تمام الحول عليها.

]ويُنظر: م 1/8/ب[.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

عَــد 
ُ
 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2021-92  وتاريــخ 1442/10/22ه، ونــص الشــاهد منــه:    »إن مصاريــف التأميــن علــى الحيــاة ت

مــن التكاليــف المتكبــدة لتحفيــز الموظفيــن واســتقطابهم، وحيــث ثبــت إنفــاق المكلــف للمــال محــل الخــاف، ولمــا كان الأصــل عــدم وجــوب الــزكاة علــى مــال خــرج مــن ذمــة المكلــف، 

ــس مــا ذهبــت إليــه الهيئــة علــى  فيُحســم مصــروف التأميــن علــى الحيــاة للأعــوام محــل النــزاع، ولا ينــال مــن ذلــك اعتبــار الهيئــة لهــذا المصــروف بأنــه غيــر ضــروري، حيــث لــم يؤسَّ

ســند شــرعي أو نظامــي يمكــن الاســتناد إليــه«.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الفتوى رقم )17852(.
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة السادسة:

 
ً
و- يضــاف لوعــاء زكاة الصنــدوق الفــرق بيــن صافــي الربــح أو الخســارة المعــدل وصافــي الربــح أو الخســارة الدفتــري، ويحــدد صافــي الربــح أو الخســارة المعــدل للصنــدوق وفقــا

للمادتيــن الثامنــة والتاســعة مــن اللائحــة، ومــن ذلــك، علــى ســبيل المثــال لا الحصــر، مصاريــف أتعــاب الحفــظ والإدارة والرقابــة والتدقيــق.

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961


نظام جباية الزكاة

216

مصروفات - قرائن أخرى - مستندات مؤيدة.الكلمات المفتاحية:

المادة التاسعة فقرة )2(: )مصروفات غير مؤيدة(

     المصروفات التي لا يتمكن المكلف من إثباتها بمستندات مؤيدة أو قرائن أخرى تقبلها الهيئة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )7( منه السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة السادسة فقرة )2(، وقد جرى نصها على النحو التالي:

2. المصاريف التي لا يتمكن المكلف من إثبات صرفها بموجب مستندات مؤيدة أو قرائن إثبات أخرى.

المبادئ القضائية

المبادئ السابقة:

     مبدأ )51(: عدم تقديم المنشأة المستندات الثبوتية المؤيدة لوجهة نظرها يترتب عليه رفض حسم ما تدعيه من مصروفات.

 ورفضًا على تقديم المنشأة للمستندات الثبوتية المؤيدة.
ً

     مبدأ )62(: حسم المصروفات من الوعاء الزكوي يتوقف قبول

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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     مبــدأ )89(: تقديــم المنشــأة المســتندات الثبوتيــة المؤيــدة لمــا قامــت بــه مــن مصروفــات تتضمــن مصاريــف شــخصية لأحــد الشــركاء، يترتــب عليــه حســمها مــن الوعــاء إذا كانــت 

متعلقــة بمزاولة النشــاط.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2021-92  وتاريــخ 1442/10/22ه، ونــص الشــاهد منــه:      »الثابــت بموجــب إقــرار المكلــف فــي لائحــة 

اســتئنافه أن هــذه المبالــغ قــد اســتُخدمت فــي تمويــل رأس مــال الشــركة العامــل وحــال الحــول عليهــا، وهــذا مــا يوجــب الــزكاة فيهــا، تطبيقًــا لمــا تقــرر مــن وجــوب زكاة الديــن علــى 

لــت رأس المــال العامــل، ممــا يتقــرر معــه وجــوب الــزكاة فيهــا  الدائــن والمديــن، وحيــث لــم يكــن اعتــراض المكلــف علــى إجــراء الهيئــة مرتبــط بحــولان الحــول عليهــا وإنمــا لاعتبــار أنهــا موَّ

لحــولان الحــول عليهــا«.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

     * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2هـــ بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور: )البنــد 1: أســلوب معالجــة المصروفــات عــن ســنوات ســابقة: 

ا(. ر الهيئــة قبــول المصروفــات عــن ســنوات ســابقة فــي عمليــة المحاســبة الزكويــة فقــط بعــد التأكــد مــن حــدوث ذلــك مســتنديًّ قــرِّ
ُ
ت
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دة.الكلمات المفتاحية: الزكاة - الضريبة المستحقة أو المسدَّ

المادة التاسعة فقرة )3(: )الزكاة والضريبة(:

دة))). 3. الزكاة أو الضريبة المستحقة أو المسدَّ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )السابعة( منه السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة السادسة فقرة )3(، وقد جرى نصها على النحو التالي:

-المصاريف التي لا يجوز حسمها.

دة في المملكة أو في أي دولة سواء كانت عن السنة أو عن سنوات سابقة. - الزكاة المستحقة أو المسدَّ

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     المبــادئ )20(: يُقصــد بالقاعــدة الفقهيــة )مــال الــزكاة لا تجــب فيــه زكاة( أن المــال المزكــى لا تجــب فيــه الــزكاة فــي الحــول الــذي تــم تزكيــة المــال فيــه، أمــا إن بقــي المــال لــدى 

المكلــف لمــدة عــام آخــر فإنــه يتعيــن وجــوب الــزكاة عليــه لذلــك العــام.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf


نظام جباية الزكاة

219

* المبادئ السابقة:

حسم الزكاة المدفوعة من الوعاء الزكوي. 
ُ
     مبدأ )61(: طلب المنشأة رسملة مصروفات الزكاة يُعَد إجراءً مخالفًا لمعايير المحاسبة المالية، فلا ت

     مبدأ )63(: مبلغ الزكاة المحمل بالزيادة والذي لم يتم تعديل القوائم المالية بموجبه أو تحميله على المخصص، لا يُعَد من المصاريف جائزة الحسم.  

عَد من المصاريف جائزة الحسم نظامًا.  
ُ
     مبدأ )97(: الزكاة والضريبة لا ت

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2020-86 وتاريــخ 1442/02/23ه، ونــص الشــاهد منــه: »إخطــار الشــركة المكلفــة بتلــك الملاحظــات لإجــراء 

التعديــل والتصحيــح وفــق مــا تــراه علــى الربــط الزكــوي لــه، قــد كان بعــد مُ�ضــي المــدة المقــررة بموجــب التعليمــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة والمقــدرة بخمــس ســنوات، وإنمــا جــاء 

اعتراضهــا قائمًــا علــى أســاس أن الواجــب الشــرعي فــي الــزكاة المســتحقة لا يســقط بالتقــادم بمُ�ضــي المــدة المقــررة التــي يدعــي المكلــف ســقوط حــق الهيئــة بموجبهــا بعــد فــوات المــدة 

ــب الــزكاة فــي ذمــة المكلــف، وإنمــا كان الخــاف علــى أحقيــة الهيئــة فــي إجــراء التعديــات بعــد فــوات المــدة،  المقــررة لإجــراء التعديــات، وحيــث إن الخــاف لا يكمــن فــي أصــل توجُّ

وحيــث كانــت التعليمــات لجبايــة الــزكاة قائمــة علــى تحديــد المــدة بخمــس ســنوات مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، قــد جــاءت متقــررة مــن 

ــق ثبوتــه فــي مواجهــة الهيئــة، وحيــث   دون تحديــد مــدة معينــة يتبيــن لهــم معهــا عــدم زعزعــة مركزهــم المالــي، وتحقُّ
ً
ــق اســتقرار المعامــات، وعــدم تــرك مراكــز المكلفيــن قلقــة أجــل تحقُّ

 بذلــك الواجــب، وإنمــا أثــره يتمثــل فــي مســألة إجرائيــة مرتبطــة بحــق الهيئــة فــي 
ً

إن ذلــك الأمــر لا يترتــب معــه بــراءة ذمــة المكلــف مــن الواجــب الشــرعي إن كانــت ذمتــه مشــغولة فعــا

نــت خلالهــا مــن إجــراء حقهــا فــي تعديــل الربــط وإخطــار المكلــف بــه خــال مــدة الســنوات الخمــس دون امتــداد ذلــك الحــق لأبعــد مــن  ِ
ّ

إعــادة فتــح الربــوط بعــد فــوات المــدة التــي مُك

تلــك المــدة التــي قررتهــا التعليمــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة«.
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

الزكاة أو الضريبة المستحقة: 

قال في المعيار )10/3/6(:

حسم من الموجودات الزكوية.
ُ
الضرائب المستحقة: وهي التي تخص السنة الحالية ويُستحق سدادها في السنة اللاحقة، ت

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 الفتاوى المتعلقة بحسم المصروفات تنطبق هنا.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )7551(، الســؤال الســابع مــن الفتــوى رقــم )1786(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )12099(، الفتــوى رقــم )16976(، الســؤال الثالــث مــن 
الفتــوى رقــم )6573(.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     *معيار محاسبة الزكاة )المعدل(: 

     الفقرة )4(: يجب قياس وإثبات مصروف الزكاة لكل فترة مالية على حدة وفقا لأحكام وقواعد فريضة الزكاة في المملكة.

     الفقــرة )5(: تتــم تســوية مخصــص الــزكاة فــي الســنة الماليــة التــي يتــم خلالهــا اعتمــاد الربــط النهائــي، ويتــم إثبــات أي فروقــات بيــن مخصــص الــزكاة والربــط النهائــي وفــق 
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متطلبــات معيــار المحاســبة الدولــي رقــم )8( »السياســات المحاســبية، والتغيــرات فــي التقديــرات المحاســبية، والأخطــاء«.

الفقرة )7(: يجب أن تفصح القوائم المالية على الأقل عما يلي:

‌أ. السياسة المحاسبية المستخدمة في معالجة الزكاة.

‌ب.  تفاصيل عناصر ومبالغ وعاء الزكاة الرئيسة الموجبة والسالبة.

‌ج. رصيد مخصص الزكاة في أول الفترة السنوية والإضافات والاستبعادات التي تمت خلال تلك الفترة ورصيد آخر الفترة.

‌د. مبلغ الربط النهائي المعتمَد لكل فترة سنوية، ومبالغ الفروقات بينه وبين مخصص الزكاة لتلك الفترة، وملخص عن طبيعتها.

ــا، وأســباب ذلــك، والجهــة المعــروض عليهــا الخــاف -إنْ وُجــد- بيــن المنشــأة وهيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك، والمبلــغ محــل  ــا نهائيًّ
ً
ربــط عنهــا الــزكاة ربط

ُ
‌ه. الســنوات التــي لــم ت

الخــاف.
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حصة العامل - صناديق التقاعد - صناديق الادخار.الكلمات المفتاحية:

المادة التاسعة فقرة )4(: )حصة صناديق التقاعد(

حصة العامل في صناديق التقاعد وصناديق الادخار))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )السابعة( منه السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة السادسة فقرة )6(، وقد جرى نصها على النحو التالي:

- حصة الموظف في صناديق التقاعد النظامية كصندوق معاشات التقاعد أو التأمينات الاجتماعية أو صناديق التوفير والادخار.

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

جاء في قرار رقم 143 )16/1(:

بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة:

سادسًا: مستحقات نهاية الخدمة:

زكاة مستحقات نهاية الخدمة بالنسبة إلى الموظف والعامل: ......

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://iifa-aifi.org/wp-content/uploads/2022/09/%E2%80%8F%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%B5%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D9%86-2-%D8%A7%D9%95%D9%84%D9%89-24.pdf
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ســتثمر ويســتحقها الموظــف أو العامــل دفعــة واحــدة فــي 
ُ
ســتقطع مــن الراتــب أو الأجــر، يُضــاف إليهــا نســبة محــددة مــن المؤسســة، وهــي ت

ُ
د- مكافــأة الادخــار: هــي نســبة محــددة ت

ظــم الســائدة. نهايــة خدمتــه أو حســب النُّ

     ويختلــف حكــم زكاتهــا بحســب نــوع الحســاب الــذي تــودع فيــه، فــإن كانــت فــي حســاب خــاص لصالــح الموظــف أو العامــل ولــه الحــق فــي اختيــار اســتثمارها فإنهــا تضــم إلــى 

موجوداتــه الزكويــة مــن حيــث الحــول والنصــاب. أمــا إذا لــم يكــن لــه علــى هــذا الحســاب ســلطة فــا زكاة عليــه؛ لعــدم ملكــه التــام لــه إلا بعــد قبضــه، فيزكيــه عــن ســنة واحــدة.

     زكاة مستحقات نهاية الخدمة، بالنسبة إلى المؤسسات والشركات:

مكافأة نهاية الخدمة، ومكافأة التقاعد والراتب التقاعدي لدى المؤسســات الخاصة أو الشــركات، ومكافأة الادخار التي تظل في حســابات المؤسســات الخاصة أو الشــركات 

زكــى معهــا.
ُ
حســم مــن موجوداتهــا الزكويــة، بــل ت

ُ
لا تخــرج مــن ملكهــا فــا ت

زكى؛ لأنها من المال العام.
ُ
وإذا كانت هذه المبالغ لدى المؤسسات العامة )الحكومية( فإنها لا ت

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )19( »منافع الموظف« ورد بالفقرة رقم )26(: 

المنافع لما بعد انتهاء التوظيف: تمييز خطط المساهمة المحددة عن خطط المنفعة المحددة مثل ما يلي:

تشمل منافع ما بعد انتهاء التوظيف بنودًا، هي:

)أ( منافع التقاعد، مثل: )المعاشات والمدفوعات كمبلغ إجمالي عند التقاعد(.

)ب( المنافع الأخرى لما بعد انتهاء التوظيف، مثل: التأمين على الحياة لما بعد انتهاء التوظيف، والرعاية الطبية لما بعد انتهاء التوظيف.

     إن الترتيبــات التــي بموجبهــا تقــدم المنشــأة منافــع لمــا بعــد انتهــاء التوظيــف هــي خطــط منفعــة لمــا بعــد انتهــاء التوظيــف. وتطبــق المنشــأة هــذا المعيــار علــى جميــع مثــل هــذه الترتيبــات 

ــف خطــط المنفعــة لمــا بعــد انتهــاء التوظيــف علــى أنهــا إمــا خطــط  صنِّ
ُ
ســواء كانــت تنطــوي علــى تعييــن منشــأة منفصلــة لتســتلم المســاهمات وتدفــع المنافــع أم لا. الفقــرة رقــم )27( ت
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مســاهمة محــددة، أو خطــط منفعــة محــددة، بالاعتمــاد علــى الجوهــر الاقتصــادي للخطــة كمــا هــو مســتخلص مــن أحكامهــا وشــروطها الرئيســة.

     *معيار المحاسبة الدولي رقم )26( »المحاسبة والتقرير من قبل خطط منفعة التقاعد« الفقرة )7(: يجب أن تتضمن القوائم المالية لخطة المنفعة المحددة إما:

ظهِر:
ُ
)أ( قائمة ت

)1( صافي الأصول المتاحة للمنافع.

)2( القيمة الحالية الأكتوارية لمنافع التقاعد المتعهد بها، مع التمييز بين المنافع المكتسبة والمنافع غير المكتسبة.

)3( الفائض أو العجز الناتج.

)ب( قائمة صافي الأصول المتاحة للمنافع تتضمن إما:

)1( إيضاحًا يفصح عن القيمة الحالية الأكتوارية لمنافع التقاعد المتعهد بها، مع التمييز بين المنافع المكتسبة والمنافع غير المكتسبة.

)2( إشارة إلى هذه المعلومات في تقرير أكتواري مرفق.

ل اســتثمارات خطــة منفعــة التقاعــد بالقيمــة العادلــة. فــي حالــة الأوراق الماليــة المتداولــة، فــإن القيمــة العادلــة تكــون هــي القيمــة الســوقية.  ســجَّ
ُ
     الفقــرة )32(: يجــب أن ت

وعندمــا يحتفــظ باســتثمارات خطــة لا يمكــن إجــراء تقديــر للقيمــة العادلــة لهــا، فإنــه يجــب أن يتــم الإفصــاح عــن ســبب عــدم اســتخدام القيمــة العادلــة.

     الفقرة )34(: يجب -أيضًا- أن تتضمن القوائم المالية خطة منفعة التقاعد -سواء منفعة محددة أو مساهمة محددة- المعلومات التالية:

)أ( قائمة التغيرات في صافي الأصول المتاحة للمنافع.

)ب( ملخصًا للسياسات المحاسبية المهمة.

)ج( وصفًا للخطة وأثر أي تغيرات في الخطة خلال الفترة.

     الفقرة )35(: تشمل القوائم المالية المقدمة من قِبل خطط منفعة التقاعد ما يلي )عندما يكون منطبقًا(:

)أ( قائمة صافي الأصول المتاحة للمنافع، تفصح عن:



نظام جباية الزكاة

225

فة بشكل مناسب. )1( الأصول في نهاية فترة التقرير مصنَّ

)2( أساس تقويم الأصول.

)3( تفاصيل أي استثمار منفرد يزيد على )5%( من صافي الأصول المتاحة للمنافع أو )5%( من أي فئة أو نوع من الأوراق المالية.

)4( تفاصيل أي استثمار في منشأة صاحب العمل.

)5( الالتزامات بخلاف القيمة الحالية الأكتوارية لمنافع التقاعد المتعهد بها.

ظهِر ما يلي:
ُ
)ب( قائمة التغيرات في صافي الأصول المتاحة للمنافع، ت

)1( مساهمات صاحب العمل.

)2( مساهمات الموظف.

)3( دخل الاستثمار مثل الفائدة وتوزيعات الأرباح.

)4( الدخل الآخر.

فة -على سبيل المثال- إلى منافع تقاعد، ووفاة وعجز، والمدفوعات كمبلغ إجمالي(. )5( المنافع المدفوعة أو واجبة السداد )مصنَّ

)6( المصروفات الإدارية.

)7( المصروفات الأخرى.

)8( الضرائب على الدخل.

)9( أرباح وخسائر استبعاد الاستثمارات والتغيرات في قيمة الاستثمارات.

)10( التحويلات من الخطط الأخرى، وإليها... إلخ.
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المخصصات - الاحتياطيات - العام الزكوي - إقرار.الكلمات المفتاحية:

المادة التاسعة فقرة )5(: )مخصصات واحتياطيات(

جميع المخصصات والاحتياطيات المكونة خلال العام الزكوي محل الإقرار، ما عدا ما ورد في الفقرة )6( من المادة )الثامنة( من اللائحة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )السابعة( منه السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة السادسة فقرة )6(، وقد جرى نصها على النحو التالي:

- جميع المخصصات باستثناء:

‌أ. مخصــص الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا بالنســبة إلــى البنــوك شــريطة أن يقــدم البنــك شــهادة مــن مجلــس إدارتــه تتضمــن تحديــد مقــدار الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا، 

وأن توافــق مؤسســة النقــد العربــي الســعودي علــى ذلــك.

‌ب. احتياطــي الأقســـاط غيــر المكتســبة، واحتياطــي الأخطــار القائمــة فــي شــركات التأميــن )و/ أو( إعــادة التأميــن )الاحتياطيــات الفنيــة( بشــرط إعادتهــا إلــى الوعــاء الزكــوي فــي 

الســنة الزكويــة التاليــة، وأن يكــون تحديدهــا وفقًــا للمعاييــر المهنيــة المتبعــة فــي هــذا النشــاط.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(: 

     مبدأ )9(: المخصص يمثل التزامًا على المنشأة غير مؤكد في قيمته أو توقيت دفعه أو كليهما. 

     مبدأ )119(: المكون من المخصصات يُضاف إلى الربح الزكوي.

     مبــدأ )130(: يتــم إضافــة رصيــد المخصــص العائــد لغرامــات التأخيــر المرتبطــة بالتنفيــذ الظاهــر فــي قائمــة المركــز المالــي للمكلــف، ويتــم إضافتــه إلــى الوعــاء الزكــوي، ولا يتــم 

تعديــل الربــح بمصروفــات غرامــات التأخيــر تلــك.

ــب فيــه الالتــزام، فتُضــاف إلــى الوعــاء       مبــدأ )132(: المخصصــات بطبيعتهــا المحاســبية تعنــي أن علــى الشــركة التــزام مســتقبليٌّ لــم تقــم بســداده خــال الســنة الماليــة التــي توجَّ

باعتبارهــا مقابــل مــا لــدى المكلــف مــن أمــوال، فالالتــزام الــذي علــى المكلــف يعنــي أن المــال لا يــزال فــي يــده، ولا يختلــف فــي ذلــك الأمــر بيــن مــا تــم تخصيصــه لدفــع زكاة أو غيرهــا.

قبــل المخصصــات فــي ســنة تكوينهــا علــى أنهــا مصــروف جائــز الحســم للوصــول إلــى صافــي الربــح الزكــوي أو الضريبــي، فإنــه مــن العدالــة فــي محاســبة 
ُ
     مبــدأ )143(: إذا لــم ت

المكلــف عــن تلــك المخصصــات أن يتــم حســمها فــي ســنة اســتخدامها مــن صافــي الربــح المحاســبي للوصــول إلــى صافــي الربــح الزكــوي أو الضريبــي.

     مبــدأ )207(: الشــأن فــي التعامــل مــع المخصصــات الخاصــة بتذاكــر الســفر وغيرهــا مــن المخصصــات أنهــا نفقــات ومصروفــات احتماليــة، وبالتالــي يتعيــن إضافــة الفــرق بيــن 

صــص لــه.
ُ

رصيــد المخصــص أول العــام وآخــره باعتبــار أن ذلــك الفــرق هــو الــذي قــد تــم صرفــه وخــرج مــن مــال الشــركة بعــد إنفاقــه فيمــا خ

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )84(: قيــام المنشــأة بقيــد الحــدث المالــي فــي جانبــي الأصــول والخصــوم وبــذات قيمتــه يعنــي أن هــذا الحــدث لــم يكــن لــه أي تأثيــر علــى أربــاح العــام، ويترتــب علــى ذلــك 

عــدم أحقيــة الهيئــة فــي إضافــة مخصــص الهبــوط فــي الأصــول الثابتــة إلــى الوعــاء الزكــوي للمنشــأة. 

ا يُحسم من الوعاء الزكوي.
ً
     مبدأ )85(: استخدام المخصصات في عام استحقاقها وإثباتها في قائمة الدخل يُعَد مصروف

     مبدأ )86(: مخصص الديون المشكوك في تحصيلها يُعَد من المصاريف الضرورية اللازمة للنشاط، ويُحسم من الوعاء الزكوي

)مبدأ 86 يتعلق بحسم الديون المشكوك في تحصيلها كاستثناء من الأصل المقت�ضي عدم حسمها، شريطة توافر شروط الحسم(.
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-115 وتاريــخ 1442/03/25ه، ونــص الشــاهد منــه:    »لــم يظهــر للدائــرة مــا يســتدعي العــدول 

عمــا جــاء بــه إقــرار المكلــف عنــد إضافــة المبالــغ المتعلقــة بمخصصــات تــرك الخدمــة للأعــوام محــل الخــاف، علــى عكــس مــا ق�ضــى بــه القــرار الابتدائــي مــن الأخــذ بمــا جــاء بربــط 

الهيئــة المتعلــق باحتســاب مبلــغ تلــك المخصصــات واحتســابها ضمــن وعــاء المكلــف علــى نحــو مــا انتهــى إليــه القــرار الابتدائــي فــي ذلــك الشــأن، وبالتالــي قــررت الدائــرة قبــول 

اســتئناف المكلــف باحتســاب مبلــغ تلــك المخصصــات وإضافتهــا إلــى وعائــه الزكــوي مــن واقــع إقراراتــه عــن تلــك الأعــوام«.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

)7(: المخصصات. 

)2/7(: تقسيم المخصصات:

     يجب في المخصصات مراعاة الآتي:

حســم مخصصــات الأصــول الثابتــة مــن الموجــودات الزكويــة؛ حيــث إن الموجــودات الثابتــة نفســها لــم تدخــل فــي الوعــاء 
ُ
)1/2/7(: المخصصــات المتعلقــة بالأصــول الثابتــة: لا ت

الزكــوي.

عتبــر مــن المطلوبــات 
ُ
)2/2/7(: المخصصــات المتعلقــة بالأصــول المتداولــة: بمــا أن حســاب الــزكاة يتــم بالقيمــة الســوقية فــإن المخصصــات المتعلقــة بالموجــودات المتداولــة لا ت

مــت الموجــودات المتداولــة لأغــراض حســاب الــزكاة بالقيمــة الدفتريــة )لســبب مــن الأســباب( وكانــت أكثــر مــن القيمــة الاســتبدالية،  وِّ
ُ
حســم مــن الموجــودات الزكويــة. أمــا إذا ق

ُ
التــي ت

فيُحســم مــن الموجــودات الزكويــة الفــرق بيــن القيمــة الدفتريــة والســوقية مــن هــذه المخصصــات.

)3/2/7(: المخصصــات المتعلقــة بالمطلوبــات: مخصصــات المطلوبــات لمقابلــة التزامــات علــى الشــركة غيــر محــددة بدقــة، مثــل: مخصــص نهايــة الخدمــة، ومخصــص الإجــازات، 
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ومخصــص الضرائــب، ومخصــص التعويضــات، يجــب تقديرهــا بــدون مغــالاة حتــى لا تتحــول إلــى احتياطيــات ســرية، وإذا تبيــن أن فيهــا مغــالاة فيجــب إزالــة الفــرق.

حســم مــن الموجــودات الزكويــة، ويُحســم فقــط الالتــزام الواجــب 
ُ
)4/2/7(: فــي الحــالات التــي يُخصــم فيهــا المخصــص مــن الموجــودات، فإنــه إذا تضمــن المخصــص فوائــد فإنهــا لا ت

الســداد شــرعًا، علمًــا بــأن الإيــداع أو الاقتــراض بالفائــدة مقطــوع بحرمتــه. )ويُنظــر البنــد 3/2/6.)

)3/7(: تطبيقات المخصصات وما يُحسم منها أو لا يُحسم من الموجودات الزكوية.

)1/3/7(: مخصــص إطفــاء مصاريــف مــا قبــل التشــغيل، هــو الجــزء المتراكــم مــن المبلــغ المطفــأ مــن مصاريــف مــا قبــل التشــغيل. وهــذا المخصــص لا يُحســم مــن الموجــودات 

الزكويــة.

)2/3/7(: مخصــص الهبــوط فــي قيمــة الاســتثمارات فــي الأســهم المشــتراة بقصــد النمــاء: هــو لمراعــاة هبــوط الأســعار فــي الأســواق الماليــة أو القيــم الدفتريــة عــن التكلفــة فــي حــال 

التقويــم بالتكلفــة أو الســوق، أيهمــا أقــل. وهــذا المخصــص لا يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة. ]ويُنظــر مــن المعيــار بنــد )4/2/4([.

)3/3/7(: مخصــص البضاعــة الهالكــة أو التالفــة )المعرضــة للهــاك أو للتلــف( أو البطيئــة الحركــة: وهــو فــي حالــة البضاعــة البطيئــة الحركــة لمقابلــة احتمــال انخفــاض 

القيمــة، لانتهــاء الصلاحيــة أو تقــادم النوعيــة أو بــطء التســويق. وهــذا المخصــص لا يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة.

)4/3/7(: مخصص هبوط أسعار البضائع، أو أسعار الأوراق المالية: وهو لمراعاة الهبوط الذي حصل فعًلا، وهو لا يُحسم من الموجودات الزكوية.

ــع لمواجهــة التــزام المؤسســة بدفــع مقابــل عــن الإجــازات المســتحقة للموظفيــن: وهــذا المخصــص لا يُحســم مــن الموجــودات 
َ
)5/3/7(: مخصــص الإجــازات: وهــو مبلــغ مقتط

الزكويــة. 

عــة لمواجهــة التــزام المؤسســة بدفعهــا، وهــذه المخصصــات لا 
َ
)6/3/7(: مخصــص نهايــة الخدمــة ومكافــأة التقاعــد، أو الراتــب التقاعــدي للعامليــن فــي المؤسســة: هــي مبالــغ مقتط

د. ســدَّ
ُ
 أو تكــن واجبــة الدفــع فــي العــام الحالــي ولــم ت

ً
صــرف فعًــا، وذلــك مــا لــم يتــم الدفــع فعــا

ُ
حســم مــن الموجــودات الزكويــة؛ لأنهــا مرصــودة للصــرف ولــم ت

ُ
ت

)7/3/7(: مخصــص التعويضــات: وهــي المبالــغ التقديريــة التــي يتــم تحميلهــا علــى الإيــرادات لمواجهــة الالتــزام المؤكــد الناتــج عــن صــدور حكــم قضائــي ابتدائــي )قابــل للاســتئناف( 

بدفــع مبلــغ معيــن كتعويــض للغيــر، ويقــوم هــذا المخصــص بالمبالــغ الــواردة فــي الحكــم القضائــي، وهــو لا يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة إلــى أن يصبــح واجــب الدفــع بحكــم قضائــي 
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نهائي.

)8/3/7(: مخصص الصيانة: وهو مبلغ مرصود للصرف ولم يُصرف فعًلا، لا يُحسم من الموجودات الزكوية.

دفــع لشــركات التأميــن، 
ُ
 عــن الأقســاط التــي ســوف ت

ً
)9/3/7(: مخصــص التأميــن علــى الأصــول الثابتــة: وهــو يمثــل المبالــغ التــي يتــم تحميلهــا علــى إيــرادات الشــركة لتكــون بديــا

ويتــم تقويــم هــذا المخصــص بالمبالــغ التــي يتكــون منهــا. هــذا المخصــص لا يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة؛ لأنــه مــن الأمــوال المرصــودة التــي لــم تخــرج عــن ملــك الشــركة.

)10/3/7(: مخصــص انخفــاض أســعار العمــات: هــو المبلــغ الــذي يتــم تحميلــه علــى الإيــرادات لمواجهــة احتمــال انخفــاض أســعار العمــات الأجنبيــة مقابــل ســعر العملــة 

المســتخدمة فــي القوائــم الماليــة للشــركة عــن أســعار شــرائها، ويقــوم بالفــرق بيــن الســعرين )ســعر الشــراء وســعر الســوق(. هــذا المخصــص لا يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة؛ لأن 

العبــرة بســعر الصــرف الســائد عنــد تقويــم الموجــودات الزكويــة.

)11/3/7(: مخصــص الضرائــب: وهــو يمثــل المبالــغ التقديريــة التــي يتــم تحميلهــا علــى الإيــرادات لأداء الضريبــة المســتحقة علــى الشــركة بحكــم القانــون فــي الســنة الحاليــة ولــم 

دفــع، وتقــوم فــي ضــوء حجــم نشــاط الشــركة فــي الفتــرة الماليــة الحاليــة، مــع الاســتئناس بالربــط الضريبــي فــي الفتــرات الماليــة الســابقة. هــذا المخصــص يُحســم مــن الموجــودات 
ُ
ت

الزكويــة.

)8(: الاحتياطيات.

)2/8(: طبيعة وحكم الاحتياطيات.

ذكــر فــي المطلوبــات، 
ُ
عَــد شــرعًا مــن قبيــل الديــون علــى المؤسســة، وإن كانــت ت

ُ
حســم مــن الموجــودات الزكويــة؛ لأنهــا لا ت

ُ
)1/2/8(: الاحتياطيــات بنوعيهــا القانونــي والاختيــاري: لا ت

زكــى لكونهــا مملوكــة للمؤسســة، وذلــك ضمــن الموجــودات الزكويــة فــي حالــة تطبيــق طريقــة صافــي الموجــودات.
ُ
وهــي ت

ان مــن الديــون عليهــا وإن كان رأس المــال يُذكــر فــي المطلوبــات. وهمــا لا  )2/2/8(: حســاب رأس المــال، وعــاوة الإصــدار )وإن كانــا مــن مصــادر التمويــل للمؤسســة(: لا يُعــدَّ

يُحســمان مــن الموجــودات الزكويــة.

)3/8(: تطبيقات الاحتياطيات.
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)1/3/8(: احتياطي إعادة التقويم )الاحتياطيات الرأسمالية(: وهو ينشأ من إعادة تقويم الموجودات الثابتة بالقيمة السوقية الحالية، وبما أنه نشأ عن تقويم الموجودات 

زكى، فلا يُحسم من الموجودات الزكوية. 
ُ
الثابتة التي لا ت

)2/3/8(: الاحتياطــي الإيــرادي: وهــو جــزء مــن فائــض الربــح القابــل للتوزيــع يتــم احتجــازه بقــرار إداري لمواجهــة الاحتياجــات المســتقبلية. وهــو ليــس دينًــا علــى المؤسســة؛ فــا 

يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة.

)3/3/8(: احتياطــي الأربــاح الناتجــة عــن عمليــات أســهم المؤسســة المشــتراة )أســهم الخزينــة أي خزينــة المؤسســة(: وهــو مــا يتحقــق مــن شــراء المؤسســة أســهمها وبيعهــا. لا 

يُحســم مــن الموجــودات الزكويــة، وهــو جــزء مــن الأربــاح.

)4/3/8(: احتياطي الأرباح المقترَح توزيعها: وهي الأرباح التي يعلن عنها مجلس الإدارة ولم يتقرر توزيعها بعد. لا يُحسم من الموجودات الزكوية.

)5/3/8(: احتياطي الأرباح المستبقاة: وهو ما يتقرر ترحيله من أرباح إلى السنوات التالية. وهو نوع من الاحتياطيات الإدارية لا يُحسم من الموجودات الزكوية.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

     * التعميــم رقــم )1/2/2940( وتاريــخ 1392/3/14هـــ بشــأن كيفيــة معالجــة الزيــادة فــي رأس المــال خــال الســنة واحتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا فــي أثنــاء تســوية 

 عليــه؛ فيُعتبــر بالتالــي خاضعًــا للــزكاة علــى غــرار الاحتياطــي 
ً

ــا متجمــدًا قــد تــم الحــول كامــا
ً
ــل مبلغ ِ

ّ
حســابات الــزكاة، والــذي تضمــن: »لمــا كان احتياطــي الديــون المشــكوك فيهــا يمث

النظامــي للشــركة«.  

     * التعميم رقم )1/8443/2( في 1392/8/8هـ بشــأن كيفية تحديد وعاء فريضة الزكاة، والذي حدد في البند )أولا( إجمالي الوعاء لفريضة الزكاة للمكلفين الذين لديهم 

ا كان نوعها والاستدراكات والمخصصات. حسابات منتظمة، ومن ضمنها كافة الاحتياطات أيًّ

     * التعميم رقم )2/3821( تاريخ 1394/3/22هـ بشأن كيفية ربط الزكاة لعام 1393هـ على شركات الكهرباء وشركات الأسمنت )ومن ضمن وعائها الزكوي: الاحتياطات(.

     * التعميــم رقــم )1/4399( فــي 1397/7/4هـــ بشــأن مــدى جــواز حســم مخصــص مصاريــف الضمــان والصيانــة، وكذلــك حســم مخصــص غرامــة التأخيــر مــن وعــاء الــزكاة، 
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والمنتهــى إلــى عــدم جــواز حســمها.

ــب حــدوث الازدواج الزكــوي للمخصصــات والاحتياطــات المــدورة للــزكاة، والــذي تضمــن عــددًا مــن الضوابــط       * التعميــم رقــم )1/92( وتاريــخ 1418/7/19هـــ بشــأن تجنُّ

ــب هــذا الازدواج. لتجنُّ

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

     *القــرار رقــم )551/3( وتاريــخ 1410/1/20هـــ بشــأن الموافقــة علــى تحميــل احتياطــي الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا علــى جميــع البنــوك بــدون تفرقــة بيــن مــا يحقــق خســائر 

ومــا يحقــق أرباحًــا.

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

جاء في قرار رقم 143 )16/1(:

بشأن زكاة الحسابات المقيدة وشركات التأمين الإسلامية، والتأمينات النقدية ومكافآت نهاية الخدمة:

خامسًا: زكاة شركات التأمين الإسلامية:

حســم مــن موجوداتهــا الزكويــة؛ 
ُ
‌أ. المخصصــات الفنيــة والأرصــدة الدائنــة لمعيــدي التأميــن والمطالبــات المســتحقة الســداد، والمطالبــات تحــت التســوية لا تزكيهــا الشــركة، بــل ت

لأنهــا ديــون عليهــا.

حســم مــن الموجــودات 
ُ
‌ب. الاحتياطيــات ومخصصــات الأخطــار الســارية، والمخصــص الإضافــي، واحتياطــي التأميــن علــى الحيــاة، والمبالــغ المحتجــزة عــن إعــادة التأميــن لا ت

الزكويــة، بــل تزكيهــا الشــركة؛ لأنهــا لــم تخــرج مــن ملكهــا.

https://iifa-aifi.org/wp-content/uploads/2022/09/%E2%80%8F%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D9%88%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%B5%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D9%86-2-%D8%A7%D9%95%D9%84%D9%89-24.pdf
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     *المعيار المحاسبي الدولي رقم )37( »المخصصات والالتزامات المحتملة والأصول المحتملة«:

المخصص: هو التزام في توقيت أو بمبلغ غير مؤكد.

الالتزام: هو التزام قائم على المنشأة ينشأ عن أحداث سابقة، من المتوقع أن ينتج عن تسويته تدفق خارج لموارد من المنشأة تنطوي على منافع اقتصادية. 

ا ينتج عنه ألا يكون للمنشأة بديل واقعي سوى تسوية ذلك الالتزام.  ا أو ضمنيًّ الحدث الملزم: هو حدث يوجد التزامًا قانونيًّ

الالتزام القانوني هو التزام ينشأ عن:

)أ( عقد )من خلال شروطه الصريحة أو الضمنية(.

)ب( تشريع.

)ج( إعمال آخر للقانون.

 الالتزام الضمني هو التزام ينشأ عن تصرفات المنشأة عندما:

د -بشكل كافٍ- بأنها سوف تقبل مسؤوليات معينة. نة أو تصريح حالي محدَّ
َ
)أ( توحي المنشأة للأطراف الأخرى، من واقع نمط ثابت لممارسة سابقة، أو سياسات معل

عًا ساري المفعول من جانب تلك الأطراف الأخرى بأنها سوف تقوم بالوفاء بتلك المسؤوليات.
ُّ
)ب( وكنتيجة لذلك، تكون المنشأة قد أوجدت توق

     الالتزام المحتمل هو:

)أ( التــزام ممكــن ينشــأ عــن أحــداث ســابقة، وســوف يتأكــد وجــوده -فقــط- بوقــوع أو عــدم وقــوع واحــد أو أكثــر مــن الأحــداث المســتقبلية غيــر المؤكــدة والتــي ليســت كلهــا ضمــن 

ســيطرة المنشــأة.

)ب( التزام قائم ينشأ عن أحداث سابقة ولكن لم يتم إثباته؛ نظرًا لأنه:

1. من غير المحتمل أنه سوف يتطلب تدفقًا خارجًا لموارد تنطوي على منافع اقتصادية لتسوية الالتزام.
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2. أو لا يمكن قياس مبلغ الالتزام بطريقة يمكن الاعتماد عليها بشكل كافٍ.

     الأصــل المحتمــل: هــو أصــل ممكــن ينشــأ عــن أحــداث ســابقة، وســوف يتأكــد وجــوده -فقــط- بوقــوع أو عــدم وقــوع واحــد أو أكثــر مــن الأحــداث المســتقبلية غيــر المؤكــدة والتــي 

ليســت كلهــا ضمــن ســيطرة المنشــأة.

ع استلامها بموجبه.
َّ
بها للوفاء بالالتزامات بموجب العقد، المنافعَ الاقتصادية المتوق      العقد المتوقع خسارته هو عقد تتجاوز فيه التكاليف التي لا يمكن تجنُّ

ر بشكل ذي أهمية نسبية -إما من  إعادة الهيكلة: برنامج يتم التخطيط له ومراقبته من قِبل الإدارة، ويُغيَّ

)أ( نطاق الأعمال التي تباشرها المنشأة.

)ب( الطريقة التي يتم بها تسيير الأعمال.

المخصصات والالتزامات الأخرى:

     يمكــن تمييــز المخصصــات عــن الالتزامــات الأخــرى مثــل المبالــغ المســتحقة الســداد للدائنيــن التجارييــن والمصروفــات المســتحقة؛ نظــرًا لأن هنــاك عــدم تأكــد بشــأن توقيــت أو 

مبلــغ الإنفــاق المســتقبلي المطلــوب عنــد التســوية. وفــي المقابــل:

ا مع المورد. )أ( المبالغ المستحقة السداد للدائنين التجاريين: هي التزامات بالدفع مقابل سلع أو خدمات قد تم استلامها أو توريدها، وقد تم فوترتها أو الاتفاق عليها رسميًّ

ا مــع  )ب( المصروفــات المســتحقة: هــي التزامــات بالدفــع مقابــل ســلع أو خدمــات قــد تــم اســتلامها أو توريدهــا، ولكــن لــم يتــم الدفــع مقابلهــا، أو فوترتهــا أو الاتفــاق عليهــا رســميًّ

المــورد، وتشــمل المبالــغ المســتحقة للموظفيــن )علــى ســبيل المثــال: المبالــغ المتعلقــة بأجــر الإجــازة المســتحق(. ورغــم أنــه مــن الضــروري فــي بعــض الأحيــان تقديــر مبلــغ أو توقيــت 

- أقــل بكثيــر منــه للمخصصــات.
ً
المصروفــات المســتحقة، فــإن عــدم التأكــد يكــون -عــادة

- عــن المصروفــات المســتحقة علــى أنهــا جــزء مــن المبالــغ المســتحقة الســداد للدائنيــن التجارييــن وللآخريــن، فــي حيــن يتــم التقريــر عــن المخصصــات بشــكل 
ً
     يتــم التقريــر -عــادة

منفصــل.
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أسعار المواد - الخدمات - أطراف مرتبطة - المكلف.الكلمات المفتاحية:

المادة التاسعة فقرة )6(: )زيادة الأسعار(

6.قيمــة الزيــادة فــي أســعار المــواد أو الخدمــات المقدمــة مــن أطــراف مرتبطــة أو لهــا القــدرة علــى التأثيــر فــي أفعــال أو قــرارات المكلــف بشــكل مباشــر أو غيــر مباشــر، مقارنــة 

بالأســعار المســتخدمة بيــن أطــراف مســتقلة وفقًــا للأنظمــة واللوائــح والقواعــد الســارية ذات الصلــة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )السابعة( منه السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

المادة )السادسة( فقرة )5(:  

5. قيمة المواد الموردة أو قيمة الخدمات المقدمة من أطراف مرتبطة بالمكلف، الزائدة عن الأسعار المستخدمة بين أطراف مستقلة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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فرق الاستيراد - قيمة الاستيراد - الإقرار - المكلف - هيئة الزكاة والضريبة والجمارك - حسم الاستيراد - الأصول الثابتة - العام الزكوي.الكلمات المفتاحية:

المادة التاسعة فقرة )7(: )فرق الاستيراد(

     فــرق الاســتيراد -الناتــج مــن مقارنــة قيمــة الاســتيراد الــوارد فــي الإقــرار المقــدم مــن المكلــف بقيمتــه الــواردة فــي بيــان هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك بعــد حســم الاســتيراد 

ــج كمــا يأتــي:
َ

المضــاف إلــى الأصــول الثابتــة خــال العــام الزكــوي- يُعال

 إلى صافي الربح.
ً

‌أ. إذا كانت قيمة استيراد المكلف الواردة في الإقرار أكبر من قيمته الواردة في بيان الجمارك؛ فيُضاف الفرق كامل

‌ب. إذا كانــت قيمــة اســتيراد المكلــف الــواردة فــي الإقــرار أقــل مــن قيمتــه الــواردة فــي بيــان الجمــارك؛ فيُحســب ربــحٌ لهــذا الفــرق طبقًــا للإجــراءات التــي تحددهــا الهيئــة وبمــا لا يقــل 

ل بــه نتيجــة النشــاط))). عــدَّ
ُ
عــن نســبة مجمــل ربــح الإقــرار إلــى إيــرادات النشــاط، وت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )السابعة( منه السابقة الإشارة إليها.	

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

عَــد قرينــة قاطعــة، لكــن لا يمكــن العــدول عــن ظاهرهــا دون تقديــم مــا يتأكــد بــه نــزع الثقــة منهــا وعــدم 
ُ
     مبــدأ )82(: البيانــات الجمركيــة الصــادرة عــن جهــةٍ موثوقــة لا ت

التعويــل عليهــا فيمــا تتضمنــه مــن بيانــات يُســتفاد منهــا لتحديــد الوعــاء الزكــوي.

ــرًا لتحديــد تكلفــة اســتيرادات المكلــف فــإن وجــود اختــاف بينهــا وبيــن مــا صــرح عنــه المكلــف فــي حســابات لا يلــزم  ِ
ّ

عَــد مؤش
ُ
     مبــدأ )83(: بالرغــم مــن أن بيانــات الجمــارك ت

الاعتمــاد عليــه كمبــرر للمحاســبة عــن هــذه الفــروق، حيــث يلــزم التحقــق مــن صحــة اســتيراداته مــن خــال الفحــص الميدانــي أو المكتبــي للاطــاع علــى كافــة المســتندات الثبوتيــة 
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المؤيــدة التــي تثبــت حقيقــة مــا تــم تســجيله فــي دفاتــر المكلــف؛ للوقــوف علــى أســباب الاختــاف بيــن مــا تــم التصريــح عنــه ومــا صــدر فــي بيانــات الجمــارك. 

عتبــر أساسًــا لمحاســبة المكلــف فــي ضــوء مــا تضمنتــه مــن بيانــات؛ لأنهــا تمثــل معلومــات مــن 
ُ
     مبــدأ )178(: بيانــات الاســتيراد التــي أثبتتهــا الجمــارك لمشــتريات المكلــف الخارجيــة ت

عَــد قرينــة يُعتمــد عليهــا لإثبــات مــا تضمنتــه.
ُ
طــرف محايــد، وت

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )16(: وجــود تبايــن بيــن القوائــم الماليــة لحســابات المنشــأة وبيــن بيانــات هيئــة الجمــارك فيمــا يتعلــق بالمشــتريات الخارجيــة، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي تعديــل 
حســابات المنشــأة بفــروق الاســتيراد.  

     مبدأ )17(: عدم تقديم المنشأة لبيانات هيئة الجمارك المثبِتة لوجود فروق استيرادية، يترتب عليه عدم أحقيتها في تعديل حسابات المنشأة. 

     مبــدأ )18(: عــدم تقديــم المنشــأة لبيانــات هيئــة الجمــارك المثبِتــة لوجــود فــروق اســتيرادية، يترتــب عليــه عــدم أحقيتهــا فــي حســم مــا تدعيــه مــن مصروفــات متمثلــة فــي فــروق 
استيراد.  

عَــد قرينــة أساســية مــن طــرف ثالــث محايــد، وإذا كانــت واردات المنشــأة طبقًــا للبيــان المســتخرَج مــن هيئــة الجمــارك تزيــد 
ُ
     مبــدأ )106(: البيانــات الــواردة مــن هيئــة الجمــارك ت

حســم من الوعاء، ولا يحق للهيئة تعديل حســابات المنشــأة.
ُ
ا وت على المشــتريات الخارجية التي صرح بها في إقراراته، فإنه يترتب على ذلك اعتبار تلك المشــتريات مؤيدة مســتنديًّ

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-125 وتاريــخ 1442/04/13ه، ونــص الشــاهد منــه     فيمــا يتعلــق ببنــد فــروق اســتيراد وأربــاح 

ا، وحيــث إنــه بعــد التأمــل فــي مضمــون الاســتئناف المقــدم مــن المكلــف بخصــوص هــذا البنــد ومــا كان عليــه رد الهيئــة فــي شــأنه،   ســعوديًّ
ً

فروقــات اســتيراد بمبلــغ )6,229,063( ريــال

وحيــث إنــه بمراجعــة الدائــرة لمــا انتهــى إليــه القــرار الابتدائــي تبيــن أن موضــوع الخــاف يكمــن فــي طلــب المســتأنف حســم فــروق الاســتيراد وأربــاح فروقــات الاســتيراد، وحيــث إنــه 

لا تثريــب علــى الدائــرة فــي الأخــذ بأســباب القــرار محــل الاســتئناف دون إضافــة عليهــا متــى مــا قــدرت أن تلــك الأســباب تغنــي عــن إيــراد أي جديــد؛ لأن فــي تأييدهــا لهــا بمــا حملتــه 

ــا كان ذلــك 
َّ
ــه إلــى القــرار مــن مطاعــن فيمــا يتعلــق بالبنــد محــل النظــر، مــا يســتحق الــرد عليهــا بأكثــر ممــا تضمنتــه تلــك الأســباب، لم تلــك الأســباب يتأكــد معــه أنهــا لــم تجــد فيمــا وُجِّ

وكان الثابــت أن القــرار محــل الطعــن جــاء متفقًــا مــع الأســباب الســائغة التــي بُنــي عليهــا والكافيــة لحمــل قضائــه، إذ تولــت اللجنــة المصــدرة لــه تمحيــص مكمــن النــزاع فيــه وانتهــت 
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بصــدده إلــى النتيجــة التــي خلصــت إليهــا فــي منطوقــه، وحيــث لــم تلحــظ الدائــرة الاســتئنافية بشــأنه مــا يســتدعي الاســتدراك أو التعقيــب فــي ضــوء مــا تــم تقديمــه مــن دفــوع مثــارة 

أمــام هــذه الدائــرة، الأمــر الــذي تنتهــي فيــه هــذه الدائــرة إلــى تقريــر عــدم تأثيرهــا علــى نتيجــة القــرار، ولا ينــال مــن ذلــك مــا وجهتــه الشــركة مــن أســباب للنعــي علــى القــرار بالقــول 

بــأن مــا يدعيــه المكلــف مــن أنــه قــد تــم فــي بعــض الأعــوام ســهوًا التصريــح عــن المشــتريات الداخليــة، وأن هــذا خطــأ غيــر مقصــود ويمكــن تصحيحــه مــا دام أن هنــاك مــا يثبــت ذلــك، 

 فــي الأرقــام لمطابقتهــا للدفاتــر التجاريــة للمكلــف، وذلــك لأن مثــل هــذا الادعــاء 
ً

وأن التصنيفــات فــي بعــض الأعــوام لبنــدَي المشــتريات الداخليــة والخارجيــة قــد أحدثــت تداخــا

ــم 
َ
المرسَــل لــم يناقِــش مــا يمكــن أن تتقــوض بــه القرينــة الأقــوى المنطبِقــة علــى حــال المكلــف بعــد أن تــم المصادقــة علــى أرقــام مبالــغ تلــك الاســتيرادات مــن قِبــل الشــركة، ومــن ث

كــر، فقــد خلصــت الدائــرة إلــى تقريــر رفــض اســتئناف المكلــف، وتأييــد القــرار 
ُ
وجــود مصادقــة المراجــع الخارجــي للشــركة علــى تلــك البيانــات بعــد تدقيقهــا، وحيــث كان الأمــر كمــا ذ

الابتدائــي فيمــا ق�ضــى بــه بخصــوص البنــد محــل النظــر. 

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )2( وتاريــخ 1395/2/1هـــ بشــأن تحديــد وعــاء الــزكاة عــن عــام 1394هـــ للمســتوردين الســعوديين ومــن فــي حكمهــم الذيــن يتــم الربــط عليهــم علــى أســاس التقديــر، 

والــذي وضــع ضوابــط ربــط الــزكاة عــن عــام 1394هـــ وفقًــا للبيانــات الخاصــة باســتيراد كل مكلــف علــى حالــة مــن واقــع البيانــات الجمركيــة.

     * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2هـــ بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور: )البنــد )31(: أســلوب محاســبة الاســتيراد العــارض وكيفيــة 

ــا: تــرى الهيئــة أن عمليــة الوقــوف علــى الطبيعــة لتحديــد حجــم نشــاط المكلــف والمحاســبة علــى ضوئهــا أمــر مطلــوب، وعليــه فــإن الهيئــة تقــرر عــدم تطبيــق قاعــدة  معالجتــه زكويًّ

ا، ويقتصــر محاســبة المكلــف علــى العمليــة بذاتهــا وفــي الســنة التــي تمــت فيهــا فقــط(.   الاســتيراد المعمــول بهــا ســنويًّ

     * التعميــم رقــم )9/2030( فــي 1430/4/15هـــ بشــأن المعالجــة الزكويــة لفــروق الاســتيراد التــي تظهــر بحســابات بعــض المكلفيــن، والتــي قــد تزيــد أو تنقــص عــن بيانــات 

الاســتيراد الــواردة مــن مصلحــة الجمــارك. وفيــه »إذا تبيــن ظهــور فــروق بالنقــص فهــذا يعنــي إخفــاء جــزء مــن نشــاطه مــن الاســتيرادات وعــدم إظهارهــا فــي حســاباته، وعليــه يتــم 

الأخــذ ببيانــات الاســتيرادات الــواردة مــن مصلحــة الجمــارك ومحاســبة المكلــف عــن فــروق الاســتيراد الــذي لــم يصــرح عنــه وفقًــا للقواعــد النظاميــة المتبعــة بالمصلحــة. وإذا اتضــح 

مــن نتيجــة الفحــص أن المكلــف صــرح باســتيراد أكبــر مــن حجــم الاســتيرادات فهــذا يعنــي أن المكلــف بالــغ فــي تكلفــة بنــد المشــتريات، وبالتالــي يتعيــن أن تتــم المحاســبة عــن هــذا الفــرق 

بإضافتــه إلــى الوعــاء الزكــوي وإخضاعــه للــزكاة بواقــع )%2.5(...«. 



الفصل الرابع: حاسب الزكاة بالأسلوب التقديري
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الهيئة - المكلف - محاسبة - الأسلوب التقديري - دفاتر تجارية - قوائم مالية - العام الزكوي - حدود دنيا وعليا - وعاء الزكاة.الكلمات المفتاحية:

المادة العاشرة: )المحاسبة بالأسلوب التقديري(

حاسِــب الهيئــة بالأســلوب التقديــري كل مكلــف ليــس لديــه دفاتــر تجاريــة تعكــس حقيقــة نشــاطه، وغيــر ملــزم بإصــدار قوائــم ماليــة وفقًــا للأنظمــة واللوائــح والقواعــد 
ُ
     ت

الســارية ذات الصلــة، مــع مراعــاة مــا يأتــي:

1. الأخذ بإقرار المكلف إذا كان أكبر من تقدير الهيئة.

ــا إليهــا هامــش ربــح محــدد، أن تأخــذ بهامــش الربــح المحــدد فــي العقــد، وذلــك فيمــا عــدا التعاقــدات 
ً
ــن لهــا أن تعاقــدات المكلــف تتــم بطريقــة التكلفــة مضاف 2. أنَّ للهيئــة إذا تبيَّ

التــي تتــم بيــن الجهــات المرتبطــة.

3. أنَّ للهيئة إذا توفرت لديها معلومات تخالف ما قدمه المكلف أن تأخذ بها.

4. أنَّ للهيئة الاسترشاد ببيانات المكلف لديها عند حساب زكاته بالأسلوب التقديري.

ــا مغايــرًا لبــدء 
ً

5. أن يبــدأ العــام الزكــوي الأول للمكلــف الــذي يُحاسَــب بالأســلوب التقديــري، وفقًــا لمــا ورد فــي المــادة )الثالثــة عشــرة( مــن اللائحــة، مــا لــم يُثبِــت المكلــف تاريخ

النشــاط تقبلــه الهيئــة.

6. أنَّ للهيئــة وضــع حــدود دنيــا وعليــا لمكونــات تقديــر وعــاء الــزكاة للمكلــف الــذي يُحاسَــب بالأســلوب التقديــري، بنــاءً علــى اختــاف المــدن والمواســم والمناســبات وأي ظــرف مؤثــر 

فــي التقدير.

ر ظروف السوق وسلوك المكلفين. 7. أنَّ للهيئة أن تقوم بتعديل طريقة حساب الأسلوب التقديري، متى رأت الحاجة إلى ذلك؛ وفقًا لتحديث الأنظمة وتغيُّ

8. أنَّ للهيئــة إعــادة توزيــع الإيــراد والمصاريــف فــي المعامــات التــي تتــم بيــن أطــراف مرتبطــة أو أطــراف لهــا القــدرة علــى التأثيــر فــي أفعــال أو قــرارات المكلــف بشــكل مباشــر أو غيــر 
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نص لائحة 1438

المادة الثالثة عشرة:

تحديد وعاء الزكاة لمن لا يمسكون حسابات نظامية:

1. صغار المكلفين ممن لا يتطلب نشاطهم مسك دفاتر وسجلات نظامية، يجوز محاسبتهم بالأسلوب التقديري. 

2. يتم تصنيف المكلف ضمن صغار المكلفين إذا توفرت فيه الضوابط التالية:

 يكون لديه أية استيرادات أو عقود.
َّ

‌أ. أل

 تتجاوز عدد السجلات التجارية التي يزاول المكلف العمل من خلالها عن خمسة.
َّ

‌ب. أل

 وموظفًا للأنشطة الأخرى المختلفة )مقاولات، خدمات، حرف(.
ً

ا فقط، و)30( عامل  يتجاوز عدد العاملين لدى المكلف )10( عمال وموظفين إذا كان نشاطه تجاريًّ
َّ

‌ج. أل

3. لا يندرج ضمن فئة صغار المكلفين حتى في حالة انطباق المعايير أعلاه أصحاب الأنشطة التالية:

- تجار البيع بالجملة.

مباشــر، أو أطــراف تابعــة للمكلــف؛ لتعكــس الإيــراد الــذي كان ســيتحقق لــو كانــت الأطــراف مســتقلة وغيــر مرتبطــة))).

ر الهيئة زكاته طبقًا للمعطيات المتوفرة لديها. وتوضح اللائحة طريقة  ))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الثامنة( منه: »إذا كان المكلف لا يعد قوائم مالية، وكان غير ملزم بها وفقًا للأنظمة واللوائح السارية ذات الصلة؛ فتُقدِّ

التقدير وضوابطه«. 	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

ــا إذا أفصــح عــن عقــوده فــي الســنوات التــي تحقــق فيهــا الإيــراد مــن هــذه العقــود وفقًــا لمعاييــر المحاســبة، وقــدم إقراراتــه       مبــدأ )34(: لا يوجــد مبــرر للربــط علــى المكلــف جزافيًّ

عنهــا وفقًــا لحســابات نظاميــة.  

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )173(: الثبــات النســبي لقيمــة الاســتثمارات الظاهــرة يــدل علــى عــدم وجــود تــداول نشــط عليهــا، ويترجــح معــه اعتبارهــا اســتثمارات غيــر مُعَــدة للبيــع لا تجــب الــزكاة 

عليهــا.

- تجار الذهب والمجوهرات.

- معارض السيارات.

- المصانع.

- المؤسسات المالية وأعمال الصرافة.

- خدمات التعليم.

- الفنادق والشقق المفروشة.

- الوكالات التجارية.

- الأنشطة والمراكز الصحية.
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ــغ المعتــرض بموعــد جلســة دائــرة الفصــل لمناقشــة اعتراضــه. وعــدم حضــوره فــي الموعــد المحــدد بالدعــوة الموجهــة إليــه يــؤدي إلــى شــطب الدعــوى واعتبارهــا 
َّ
     مبــدأ )124(: يُبل

 وموضوعًــا. 
ً

كأن لــم تكــن لعــدم حضــوره، وبنــاءً عليــه فــا يُعتَــد باســتئنافه لهــذا القــرار شــكل

     مبــدأ )172(: الشــأن فــي التعامــل الزكــوي مــع الاســتثمارات المدفــوع مبلغهــا مــن المكلــف والظاهــرة ضمــن حســاب الشــركاء الدائــن يتعيــن النظــر إليهــا ومعالجتهــا كاســتثمار 

ظهِــر 
ُ
قــة زيادتــه، مــا دام أن القوائــم الماليــة للمكلــف ت ِ

ّ
يمثــل حقــوق ملكيــة لــه وعــدم الاقتصــار علــى مــا كان مــن مبالــغ تمثــل حصصًــا للملكيــة فــي رأس المــال الأصلــي أو المثبِتــة والموث

حقيقــة دفــع تلــك المبالــغ للشــركة المســتثمر فيهــا، إذ لا تمثــل فــي واقعهــا إقراضًــا بمبالــغ مدفوعــة مــن المكلــف للشــركة المســتثمر فيهــا، وفــي ضــوء ذلــك يتعيــن حســم مبالــغ تلــك 

بًــا لثنــي الــزكاة. الاســتثمارات مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف تجنُّ

ا، مما لا يجوز معه إهدار حسابات المكلف للأعوام التي يشملها الإقرار.      مبدأ )107(: إقرار المكلف يُعَد نهائيًّ

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-193 وتاريــخ 1442/02/09ه، ونــص الشــاهد منــه: »الأصــل بنــاءً علــى الإقــرار المقــدم مــن المكلــف 

ويلزمــه أن يقــدم مــا يؤيــد ذلــك، وفــي حــال عــدم توفــر دفاتــر وســجلات نظاميــة، يحــقُّ للهيئــة اللجــوء إلــى الأســلوب التقديــري لأغــراض احتســاب الــزكاة بجمــع المعلومــات الممكنــة 

ــة معلومــات تحصــل عليهــا الهيئــة مــن  للوصــول إلــى أقــرب تقديــر لحقيقــة نشــاط المكلــف، وذلــك مــن خــال المعاينــة الميدانيــة والفحــص الــذي تقــوم بــه الهيئــة، ومــن خــال أيَّ

أطــراف أخــرى«.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*«قواعد حساب زكاة مكلفي التقديري« الإصدار )1.0( الصادرة بقرار وزير المالية رقم )852( وتاريخ 1441/2/28هـ:

عيــد حســاب مبيعــات المكلــف إذا تبيــن لهــا وجــود مبيعــات أعلــى ممــا حوســب عليــه، وللهيئــة الحــق فــي عــدم إخضــاع المكلــف لهــذه القواعــد إذا تبيــن لهــا أن 
ُ
سادسًــا: للهيئــة أن ت

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
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المكلــف يمســك دفاتــر تجاريــة.

     * »قواعد حساب زكاة مكلفي التقديري« الإصدار رقم )2.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )28892( وتاريخ 1442/7/5هـ، والتي تضمنت الآتي: 

ثانيًا: أ( يخضع مكلفو التقديري لهذه القواعد ولأحكام اللائحة، ويُستثنى من اللائحة المواد الآتية:

1. المادة )الرابعة( المتعلقة بالأموال الخاضعة لجباية الزكاة.

2. المادة )الخامسة( المتعلقة بما يُحسم من وعاء الزكاة.

3. المادة )السادسة( المتعلقة بطريقة حساب وعاء الزكاة وضوابطه، عدا ما ورد في الفقرتين )2( و)3( منها.

4. الفصل الثالث المتعلق بتعديل نتيجة النشاط.

5. المادة )الثانية عشرة( المتعلقة بالمعالجة المحاسبية المعتمدة.

6. المادة )الرابعة عشرة( المتعلقة بطريقة حساب نسبة الزكاة.

7. المادة )الخامسة عشرة( المتعلقة بمعالجة الشركات القابضة والشركات التابعة لها.

8. المادة )السابعة عشرة( والمادة )الثامنة عشرة( المتعلقة بتقديم الإقرار والاحتفاظ بالدفاتر التجارية...  

خامسًا: للهيئة لغرض تقدير مبيعات المكلف وفقًا لهذه القواعد:

1. اعتماد المعايير التي تراها تعكس حقيقة مبيعات المكلف.

2. إعادة حساب مبيعات المكلف إذا تبين لها وجود مبيعات أعلى مما حوسب عليه.

3. عدم إخضاع المكلف لهذه القواعد إذا تبين لها أن المكلف لديه قوائم مالية.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%20%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D9%85%D9%83%D9%84%D9%81%D9%8A%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%202502.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%20%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D9%85%D9%83%D9%84%D9%81%D9%8A%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%202502.pdf


نظام جباية الزكاة

245

التعاميم المتعلقة بالزكاة

 * التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة. والــذي حــدد فــي البنــد )ثانيًــا( العناصــر المكونــة لوعــاء فريضــة الــزكاة للمكلفيــن 

الخاضعيــن للتقديــر، وأهمهــا: )رأس المــال أول العــام، والأربــاح الصافيــة آخــر العــام(.

     * التعميــم رقــم )1/122( وتاريــخ 1414/8/19هـــ بشــأن بعــض الموضوعــات الزكويــة التــي بُحثــت فــي اجتمــاع مــدراء القطاعــات والفــروع بالمصلحــة: )البنــد )1( بشــأن الأســاس 

الملائــم لتحديــد رؤوس الأمــوال للمكلفيــن الذيــن يعدلــون عــن إمســاك حســاباتهم النظاميــة والعــودة لنظــام التقديــر: تقــرر الهيئــة بــأن يتــم التقديــر لــرأس مــال المكلــف عنــد 

المحاســبة الجزافــي فــي هــذه الحالــة بالاسترشــاد بالبنــود الــواردة فــي الحســابات المقدمــة عــن الســنة الســابقة، مــع الأخــذ فــي الاعتبــار واقــع حــال نشــاط المكلــف المؤيــد بكافــة طــرق 

الإثبــات المقنعــة«.

     * التعميــم رقــم )1/149( وتاريــخ 1414/11/7هـــ بشــأن المهــل، والمتضمــن عــدم اللجــوء إلــى التقديــر الجزافــي بســبب عــدم تقديــم الحســابات إلا بعــد إخطــار المكلــف ومنحــه 

المهلــة المناســبة.

     * التعميــم رقــم )1/34( فــي 1415/4/8هـــ بشــأن إهــدار حســابات مكلفــي الــزكاة والضريبــة التــي تكــون بلغــة غيــر عربيــة، والمتضمــن: »1- إلــزام جميــع المكلفيــن بالضريبــة أو 

الــزكاة الأجانــب والســعوديين أفــرادًا كانــوا أم شــركات بمســك دفاترهــم التجاريــة باللغــة العربيــة وتقديــم حســاباتهم النظاميــة باللغــة العربيــة. 2- إذا خالــف أيٌّ مــن المكلفيــن مــا 

ورد فــي الفقــرة )1( بــأن أمســك دفاتــره التجاريــة بغيــر اللغــة العربيــة وقــدم حســاباته النظاميــة باللغــة العربيــة علــى أســاس هــذه الدفاتــر، فعلــى الهيئــة قبــول هــذه الحســابات 

وعــدم إهدارهــا وربــط الــزكاة علــى المكلــف بموجبهــا... إهــدار الحســابات لعــدم مســك الدفاتــر باللغــة العربيــة خــاص بالأمــور الضريبيــة«.

     * التعميــم رقــم )15-163-3( فــي 1417/11/28هـــ بشــأن كيفيــة محاســبة قصــور الأفــراح والشــقق المفروشــة فــي إطــار مــا يــرد للهيئــة مــن صــور الربــوط الزكويــة، والــذي 

تضمــن: »الاهتمــام بمحاســبة هــذه الأنشــطة ســواء بموجــب حســابات نظاميــة وذلــك هــو الأصــل، أو بطريقــة التقديــر الدقيــق والعــادل النســبي فــي حالــة عــدم تقديــم الحســابات 

ــا علــى مســتندات وســجلات...«. النظاميــة، علــى أن يكــون ذلــك مبنيًّ

     * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

قــة أن يتــم إجــراء ربــط معــدل وفقًــا للمعلومــات التــي ظهــرت للهيئــة لاحقًــا، ويحــق لهــا أن  لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها، والــذي تضمــن فــي البنــد )16( مــا يلــي: »... القاعــدة المطبَّ

د عنــه عــن وعــاء العــام الســابق«.  يقــل الوعــاء المســدَّ
َّ

ــا علــى أل ــا أم ضريبيًّ تطلــب الحســابات الســابقة ومناقشــتها ســواء كان للمكلــف زكويًّ
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     * التعميــم رقــم )1438/80/29956( التاريــخ 1438/5/1هـــ الخــاص بقيــام بعــض الفــروع بمحاســبة بعــض المكلفيــن علــى أســاس تقديــري، ثــم أظهــر برنامــج »قوائــم« أن لهــم 

حســابات منتظمــة؛ ليتــم مطالبتهــم بالحســابات المقصــورة علــى الأعــوام 2013م ومــا بعدهــا.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

*القرار رقم )393( وتاريخ 1370/8/6هـ باللائحة التنفيذية لفريضة الزكاة.

     *القرار رقم )3525/4( وتاريخ 1393/3/1هـ بالموافقة على تسوية الزكاة على التجار السعوديين الموردين لشركة أرامكو على أساس نسبة أرباح بين )25 و%3(.

     *القــرار رقــم )9/4/2192( وتاريــخ 1394/4/20هـــ بالموافقــة علــى تحديــد نِسَــب صافــي الربــح للمســتوردين الســعوديين عــن عــام 1394هـــ بواقــع )5%( لمســتوردي الموا�شــي، 

و)10%( لمســتوردي الأرزاق. 

     *القرار رقم )27 /2622( وتاريخ 1395/5/11هـ بحسم )30%( للمستوردين والمقاولين الذين ليست لديهم حسابات مقابل المصروفات تسري على عام 1394هـ.

     *القرار رقم )312/32( وتاريخ 1413/1/27هـ بشأن ضوابط فحص حسابات المنشآت التي تمسك حساباتها بواسطة الحاسب الآلي.

     *القــرار رقــم )131/3( وتاريــخ 1415/1/6هـــ بشــأن إهــدار الحســابات، والمتضمــن: »1- إلــزام جميــع المكلفيــن بالضريبــة أو الــزكاة، الأجانــب والســعوديين، أفــرادًا كانــوا أم 

شــركات، بمســك دفاترهم التجارية باللغة العربية وتقديم حســاباتهم النظامية باللغة العربية. 2- إذا خالف أيٌّ من المكلفين ما ورد في الفقرة )1( بأن أمســك دفاتره التجارية 

بغيــر اللغــة العربيــة وقــدم حســاباته النظاميــة باللغــة العربيــة علــى أســاس هــذه الدفاتــر، فعلــى الهيئــة قبــول هــذه الحســابات وعــدم إهدارهــا وربــط الــزكاة علــى المكلــف بموجبهــا... 

إهــدار الحســابات لعــدم مســك الدفاتــر باللغــة العربيــة خــاص بالأمــور الضريبيــة«.



نظام جباية الزكاة

247

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

]4[ المرتكزات التي قامت عليها طريقة حساب الزكاة لدى الهيئة:

]4-1[ اعتماد البيانات المحاسبية في حساب الزكاة:

عَــدة وفــق المبــادئ والمعاييــر المحاســبية فــي الجملــة، وســبب ذلــك أن المفاهيــم الزكويــة الشــرعية يمكــن 
ُ
     يســتند حســاب زكاة الشــركات المعاصــرة بشــكل عــام إلــى القوائــم الماليــة الم

ــق علــى الشــركات التــي تقــوم بإعــداد قوائــم ماليــة وفقًــا للمعاييــر المحاســبية المعمــول بهــا فــي المملكــة العربيــة الســعودية، مــع النظــر إلــى مــدى التــزام المكلــف بمعيــار العــرض  طبَّ
ُ
أن ت

والإفصــاح العــام ودقــة الإيضاحــات المذكــورة، كالتمييــز بيــن الموجــودات الثابتــة والموجــودات المتداولــة، مــع إضافــة بعــض المتطلبــات المتعلقــة بزيــادة إفصــاح المنشــأة، كنــوع 

الاســتثمارات المملوكــة للمنشــأة، ومــدى خضوعهــا للــزكاة مــن عدمــه؛ لكونهــا ضروريــة لغايــات تكويــن الوعــاء الزكــوي.

     وتعتمــد الهيئــة قائمــة المركــز المالــي فــي معرفــة الوعــاء الزكــوي للمكلــف)))، وهــي القائمــة المعبــرة عــن الوضــع المالــي للمنشــأة وأرصدتهــا، حيــث تعطــي قائمــة معلومــات دقيقــة عــن 

أصــول الشــركة )موجوداتهــا( وخصومهــا )مطلوباتهــا( فــي نهايــة الســنة الماليــة؛ ممــا يتيــح الوصــول إلــى الوعــاء الزكــوي؛ لأن مــن أهــم خصائــص قائمــة المركــز المالــي مــا يلــي))): 

ظهِــر كافــة الموجــودات للشــركة، والالتزامــات التــي عليهــا، بشــكل يناســب عمليــات حســاب الــزكاة، فيتــم فيهــا تقســيم الموجــودات إلــى موجــودات ثابتــة )غيــر زكويــة(، 
ُ
1. أنهــا ت

وموجــودات متداولــة )زكويــة(، ويتــم فيهــا تصنيــف الالتزامــات وحقــوق الملكيــة، فهــي بمثابــة الكشــف عــن أصــول المنشــأة وحقوقهــا فــي نهايــة الســنة الماليــة.

2. أنها تتطلب عند إعدادها التزام الواقعية، فتعكس جميع التكاليف التي وقعت بمقابل امتلاك أصولها الثابتة والمتداولة، مع ضرورة تبويبها وتبيين ما يُستلزم حولها. 

3.  أنها تعبر عن الواقع كما هو، مما يعني أن من خصائصها ومتطلبات قبولها أن يراعى في إعدادها مبدأ الحياد، وانضباط القيم المالية الظاهرة.

      وتوافــر هــذه الخصائــص فــي القوائــم الماليــة وقائمــة المركــز المالــي علــى وجــه الخصــوص، يتيــح الاعتمــاد عليهــا فــي حســاب الــزكاة، وهــذا موافــق لمــا انتهــى إليــه عــدد مــن جهــات 

الاجتهــاد الجماعــي، ومــن ذلــك:

))) يُنظر في تحديد البنود الموصلة إلى الوعاء الزكوي: المادة الرابعة والخامسة من اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ.	

))) يُنظر: القواعد المحاسبية لتحديد المركز المالي من وجهة نظر الزكاة )4(. 

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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- توصيــة النــدوة الســابعة لقضايــا الــزكاة المعاصــرة، وفيهــا: )لحســاب زكاة التجــارة يُنظــر إلــى الموجــودات الزكويــة بجردهــا وتقويمهــا يــوم وجــوب الــزكاة، وذلــك بالاســتعانة بقائمــة 

المركــز المالــي )الميزانيــة( بصــرف النظــر عــن وجــود ربــح أو خســارة فــي حســاب الأربــاح والخســائر())). 

- المعيــار الشــرعي للــزكاة الصــادر مــن هيئــة المحاســبة والمراجعــة للمؤسســات الماليــة الإســامية، وفيــه: »العبــرة فــي حســاب الــزكاة للمؤسســات بالبيانــات الــواردة فــي قائمــة المركــز 

المالــي للمؤسســة )الميزانيــة( المشــتملة علــى الموجــودات والمطلوبــات ومــا يتعلــق بهــا مــن مخصصــات())). 

المستندات الشرعية لاعتماد البيانات المحاسبية في حساب الزكاة:

لعل من أبرز المؤيدات الشرعية الداعية إلى اعتبار قائمة المركز المالي في حساب الزكاة ما يلي:

ــق  حقِّ
ُ
المؤيــد الأول: أن قائمــة المركــز المالــي تهــدف إلــى إظهــار الموجــودات والالتزامــات، ولا تقتصــر علــى الإفصــاح عــن الدخــل ومــا يتعلــق بالإيــرادات والمصروفــات، ممــا يجعلهــا ت

مــا يتطلبــه تحديــد زكاة عــروض التجــارة؛ لأن تحديــد الوعــاء فيهــا يكــون مــن خــال الموازنــة بيــن الموجــودات والالتزامــات))).

المؤيــد الثانــي: أن قائمــة المركــز المالــي مبنيــة علــى ملكيــة المكلــف ومصــادر حصــول الملكيــة، وليســت معنيــة ببيــان مســتوى تحقيــق الأربــاح وتســجيل الخســائر، وهــي بهــذا المفهــوم 

تتوافــق مــع نظريــة الــزكاة؛ إذ الــزكاة تترتــب علــى ملــك نصــاب مــال زكــوي، ســواء ترتــب عليــه الربــح أو الخســارة، فمــا دام أن نشــاطه الإتجــار ويتملــك الموجــودات بنيــة إعــادة بيعهــا، 

فــإن الــزكاة تجــب عليــه))).

: شــرط نيــة التجــارة فــي زكاة العــروض؛ فــإن مــن 
ً

المؤيــد الثالــث: إمــكان الوقــوف علــى تحقــق شــروط وجــوب الــزكاة علــى المنشــأة مــن خــال النظــر إلــى مركزهــا المالــي، ومــن ذلــك مثــا

عَــدة للاســتعمال الشــخ�صي أو التأجيــر 
ُ
عَــدة للبيــع، والتــي تظهــر ضمــن بنــد: )المخــزون( أو بنــد: )البضاعــة(، والأعيــان الم

ُ
أغــراض تبويــب قائمــة المركــز المالــي التمييــز بيــن الأعيــان الم

ونحــو ذلــك، والتــي تظهــر ضمــن )الأصــول غيــر المتداولــة(، وهــذا لا يعنــي بطبيعــة الحــال الاكتفــاء بالتبويــب وعــدم التحقــق مــن صحتــه، خاصــة عنــد وجــود القرائــن التــي تســتدعي 

))) فتاوى وتوصيات ندوات قضايا الزكاة المعاصرة )115(.	

))) المعايير الشرعية التابعة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )881(.	

))) يُنظر: توظيف قائمة المركز المالي لاحتساب زكاة عروض التجارة )16(.	

))) يُنظر: الإطار المحاسبي لزكاة الشركات التجارية )131(.	

https://ia803209.us.archive.org/0/items/FP154098/154098.pdf
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الرجــوع إلــى الإيضاحــات أو البيانــات الماليــة الأخــرى التــي تســهم فــي كشــف الوعــاء الزكــوي بدقــة))).

     وهذه المؤيدات وغيرها تستدعي قبول حساب الزكاة على وفق البيانات الظاهرة في قائمة المركز المالي. )ص 72-69(.

))) يُنظر: فقه التقدير في حساب الزكاة )273(.	
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الهيئة - محاسبة - المكلف - الأسلوب التقديري - دفاتر تجارية - الإقرار - المستندات - اللغة العربية - القوائم المالية - الأنظمة واللوائح.الكلمات المفتاحية:

المادة الحادية عشرة: )حالات المحاسبة التقديرية(

     للهيئة محاسبة المكلف بالأسلوب التقديري في الحالات الآتية:

1. إذا لم تتمكن من الوصول إلى بيانات مثبتة تعكس واقع المكلف ونشاطه، ومن ذلك مسك دفاتر تجارية غير دقيقة.

2. إذا لم يلتزم المكلف بتقديم الإقرار خلال المدة الموضحة في المادة )السابعة عشرة( من اللائحة.

م المكلف المستندات المطلوبة باللغة العربية، ومن ذلك: القوائم المالية، أو الدفاتر التجارية خلال المدة الموضحة في المادة )السابعة عشرة( من اللائحة. 3. إذا لم يُقدِّ

4. إذا لم تتوافق البيانات الواردة في الدفاتر التجارية للمكلف مع واقع نشاطه.

5. إذا لم يلتزم المكلف في الدفاتر التجارية بالنماذج التي بينتها الأنظمة واللوائح والقواعد السارية ذات الصلة.

ن للهيئة عدم صحة المعلومات المقدمة من المكلف في الإقرار. 6. إذا يتبيَّ

7. إذا لم يتمكن المكلف من إثبات صحة المعلومات المدونة في إقراره بمستندات تقبلها الهيئة))).

ر الهيئة زكاته طبقًا للمعطيات المتوفرة لديها. وتوضح اللائحة طريقة التقدير  ))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )8( منه: »إذا كان المكلف لا يُعِد قوائم مالية، وكان غير ملزم بها وفقًا للأنظمة واللوائح السارية ذات الصلة؛ فتُقدِّ

وضوابطه«.	
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نص لائحة 1438

يقابلها الفقرة )5( من المادة الثالثة عشرة، وقد جرى نص هذه الفقرة على النحو التالي:

5. يحق للهيئة محاسبة المكلفين بالأسلوب التقديري من أجل إلزامهم بالتقيد بالمتطلبات النظامية في الحالات التالية:

‌أ. عدم تقديم المكلف إقراره الزكوي المستنِد إلى دفاتر وسجلات نظامية في الموعد النظامي.

‌ب. عدم مسك دفاتر وسجلات نظامية دقيقة تعكس حقيقة وواقع نشاط المكلف.

ا بترجمتها للعربية خلال مهلة تحددها الهيئة بما لا يتجاوز ثلاثة شهور، وعدم تقيده بذلك. ‌ج. مسك الدفاتر والسجلات بغير اللغة العربية في حالة إخطار المكلف كتابيًّ

‌د. عدم التقيد بالشكل والنموذج والطريقة المطلوبة في دفاتر وسجلات المكلف وفقًا لما ق�ضى به نظام الدفاتر التجارية.

‌ه. عدم تمكن المكلف من إثبات صحة المعلومات المدونة في إقراره بموجب مستندات ثبوتية.

‌و. إخفاء معلومات أساسية في الإقرار كإخفاء إيرادات أو إدراج مصروفات غير حقيقية أو تسجيل أصول لا تعود ملكيتها للمكلف.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )12(: تعيين المكلف مكتب محاسب قانوني محلي للقيام بمسك دفاتره المحاسبية يُعَد تأكيدًا لامتثاله بما يوجبه النظام عليه في هذا الشأن.

     مبــدأ )51(: مــن أســباب إهــدار الحســابات عــدم وجــود مســتندات مؤيــدة للقوائــم الماليــة، أو وجــود تلاعــب فــي الحســابات، أو أخطــاء فنيــة فــي التســجيل تجعــل القوائــم 

لــة. ِ
ّ
الماليــة مضل

     مبدأ )59(: مراجعة محاسب قانوني مرخص وإصداره رأيًا غير معدل على القوائم المالية، يُعتبر بمثابة مصادقة على صحة دفاتر وسجلات المكلف.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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     مبدأ )63(: إهدار الحسابات يُعَد خروجًا عن الأصل، ويلزم للخروج عن الأصل وجود مبررات تدعو إلى العدول عن هذا الأصل.

     مبــدأ )68(: للهيئــة إجــراء الربــط التقديــري علــى المكلــف فــي حــال إتلافــه لدفاتــره التــي كان مــن المتوجــب عليــه الاحتفــاظ بهــا وفــق أحــكام نظــام الدفاتــر التجاريــة، والــذي 

قهــا 
ُّ
ــا يحــق للهيئــة بنــاءً عليــه اســتعمال حقهــا الــذي كفلــه لهــا النظــام بإجــراء الربــط التقديــري عنــد عــدم توث

ً
يلزمــه بواجــب حفظِــه لهــا لمــدة عشــر ســنوات، ويُعَــد إتلافــه لهــا تفريط

مــة إليهــا مــع إقــرارات المكلــف.  مــن البيانــات والمعلومــات المقدَّ

     مبــدأ )86(: حــق الهيئــة بإجــراء الربــط التقديــري يتوقــف علــى مــا أورده واضــع النظــام مــن وجــوب أن تتحقــق فــي الحالــة المــراد الربــط التقديــري عليهــا القرائــن أو الحقائــق 

أو المؤشــرات التــي يســوّغِ وجودهــا العــدول عمــا جــاء فــي إقــرارات المكلــف؛ لأجــل اســتبعادها وتقديــر الربــح التقديــري وإجــراء الربــط التقديــري بنــاءً عليــه.

ا، مما لا يجوز معه إهدار حسابات المكلف للأعوام التي يشملها الإقرار.      مبدأ )94(: إقرار المكلف يُعَد نهائيًّ

     مبدأ )231(: اختلاف السجل التجاري يُعَد من الأخطاء المادية، ولا يمكن اعتباره سببًا لإهدار القوائم المالية. 

م مــا يؤيــد ذلــك، وفــي حــال عــدم توفــر دفاتــر وســجلات  م مــن المكلــف ويلزمــه أن يُقــدِّ      مبــدأ )234(: احتســاب الوعــاء الزكــوي يتــم مــن حيــث الأصــل بنــاءً علــى الإقــرار المقــدَّ

نظاميــة، يحــقُّ للهيئــة اللجــوء إلــى الأســلوب التقديــري لأغــراض احتســاب الــزكاة بجمــع المعلومــات الممكنــة للوصــول إلــى أقــرب تقديــر لحقيقــة نشــاط المكلــف.

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )29(: عــدم تقديــم المنشــأة للمســتندات أو القوائــم الماليــة لاســتثماراتها الخارجيــة، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي احتســاب أربــاح تقديريــة علــى تلــك الاســتثمارات 

وضمهــا إلــى الوعــاء الزكــوي.  

     مبدأ )30(: عدم تقديم المنشأة للمستندات أو القوائم المالية، يترتب عليه أحقية الهيئة في الربط التقديري.  

     مبــدأ )107(: تقديــم المنشــأة لقوائــم ماليــة غيــر صحيحــة، وعــدم انتظــام الــدورة المحاســبية والمســتندية، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي إجــراء الربــط وفــق الأســلوب 

التقديــري.  

     مبــدأ )192(: حســم فــرق الحســاب الجــاري لا يترتــب عليــه إزالــة أثــر تغطيــة الخســائر المحققــة مــن الحســاب الجــاري؛ لأن حســم الأربــاح المبقــاة أو إضافــة الخســائر المــدورة 

يكــون بحســب الرصيــد الأقــل أول العــام أو آخــره.
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2020-1 وتاريــخ 1441/07/08ه، ونــص الشــاهد منــه: »محــل النــزاع يكمــن فــي منازعــة المكلــف لحــق 

الهيئــة فــي اســتخدام طريقــة الربــط التقديــري علــى نحــو مــا جــاء فــي اســتئنافه، وحيــث إنــه مــن الثابــت أن الهيئــة قامــت باســتخدام حقهــا الــذي كفلــه لهــا النظــام بإجــراء الربــط 

قهــا مــن البيانــات والمعلومــات المقدمــة إليهــا مــع إقــرارات المكلــف، وحيــث إن المكلــف قــد ذكــر أمــام الدائــرة أنــه قــام بإتــاف مســتنداته ودفاتــره بعــد تركــه 
ُّ
التقديــري عنــد عــدم توث

فــه عــن مزاولتــه، وحيــث إن مثــل هــذا الدفــع لا ينهــض لمنــع الهيئــة مــن إجــراء الربــط التقديــري علــى المكلــف، وأن المكلــف هــو المفــرط فــي إتــاف دفاتــره التــي كان مــن 
ُّ
للنشــاط وتوق

المتوجــب عليــه الاحتفــاظ بهــا«.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/8443/2( فــي 1392/8/8هـــ بشــأن كيفيــة تحديــد وعــاء فريضــة الــزكاة، والــذي حــدد فــي البنــد )ثانيًــا( العناصــر المكونــة لوعــاء فريضــة الــزكاة للمكلفيــن 

الخاضعيــن للتقديــر، وأهمهــا: )رأس المــال أول العــام، والأربــاح الصافيــة آخــر العــام(.

* التعميم رقم )1/11( في 1411/1/9هـ بشــأن تطبيق الإقرارات الزكوية والضريبية، والمتضمن الرد على الاستفســارات المتعلقة بالإقرارين رقمي )3، 4( واســتيضاح بعض 

النقــاط المتعلقــة بالتنفيــذ، وأنــه يلــزم بالدراســة الوقــوف علــى الطبيعــة والتأكــد مــن حقيقــة وضــع المكلــف مــن حيــث حجــم النشــاط الــذي يزاولــه فــي ميــدان العمــل.

* التعميــم رقــم )1/122( وتاريــخ 1414/8/19هـــ بشــأن بعــض الموضوعــات الزكويــة التــي بُحثــت فــي اجتمــاع مــدراء القطاعــات والفــروع بالمصلحــة: )البنــد )1( بشــأن الأســاس 

ر الهيئــة بــأن يتــم التقديــر لــرأس مــال المكلــف عنــد  قــرِّ
ُ
الملائــم لتحديــد رؤوس الأمــوال للمكلفيــن الذيــن يعدلــون عــن إمســاك حســاباتهم النظاميــة والعــودة لنظــام التقديــر: ت

المحاســبة الجزافــي فــي هــذه الحالــة بالاسترشــاد بالبنــود الــواردة فــي الحســابات المقدمــة عــن الســنة الســابقة، مــع الأخــذ فــي الاعتبــار واقــع حــال نشــاط المكلــف المؤيــد بكافــة طــرق 

الإثبــات المقنعــة«.

* التعميــم رقــم )1/34( فــي 1415/4/8هـــ بشــأن إهــدار حســابات مكلفــي الــزكاة والضريبــة التــي تكــون بلغــة غيــر عربيــة. والمتضمــن: »1- إلــزام جميــع المكلفيــن بالضريبــة أو 

الــزكاة، الأجانــب والســعوديين، أفــرادًا كانــوا أم شــركات، بمســك دفاترهــم التجاريــة باللغــة العربيــة وتقديــم حســاباتهم النظاميــة باللغــة العربيــة. 2- إذا خالــف أيٌّ مــن المكلفيــن 
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مــا ورد فــي الفقــرة )1( بــأن أمســك دفاتــره التجاريــة بغيــر اللغــة العربيــة وقــدم حســاباته النظاميــة باللغــة العربيــة علــى أســاس هــذه الدفاتــر، فعلــى الهيئــة قبــول هــذه الحســابات 

وعــدم إهدارهــا وربــط الــزكاة علــى المكلــف بموجبهــا... إهــدار الحســابات لعــدم مســك الدفاتــر باللغــة العربيــة خــاص بالأمــور الضريبيــة«.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

القرار الوزاري رقم )852( وتاريخ 1441/2/28هـ المتعلق بقواعد حساب زكاة مكلفي التقديري، الإصدار رقم )1.0(.

القرار الوزاري رقم )28892( وتاريخ 1442/7/5هـ المتعلق بقواعد حساب زكاة مكلفي التقديري، الإصدار رقم )2.0(، والذي تضمن الآتي: 

ثانيًا: ... ب( لا يخضع لهذه القواعد المكلف الذي تحاسبه الهيئة بالأسلوب التقديري المنصوص عليه في المادة الحادية عشرة من اللائحة. 

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

]4[ المرتكزات التي قامت عليها طريقة حساب الزكاة لدى الهيئة: 

]4-1[ اعتماد البيانات المحاسبية في حساب الزكاة:

عَــدة وفــق المبــادئ والمعاييــر المحاســبية فــي الجملــة، وســبب ذلــك أن المفاهيــم الزكويــة الشــرعية 
ُ
     يســتند حســاب زكاة الشــركات المعاصــرة بشــكل عــام علــى القوائــم الماليــة الم

يمكــن أن تطبــق علــى الشــركات التــي تقــوم بإعــداد قوائــم ماليــة وفقًــا للمعاييــر المحاســبية المعمــول بهــا فــي المملكــة العربيــة الســعودية، مــع النظــر إلــى مــدى التــزام المكلــف بمعيــار 

العــرض والإفصــاح العــام ودقــة الإيضاحــات المذكــورة، كالتمييــز بيــن الموجــودات الثابتــة والموجــودات المتداولــة، مــع إضافــة بعــض المتطلبــات المتعلقــة بزيــادة إفصــاح المنشــأة، 

كنــوع الاســتثمارات المملوكــة للمنشــأة، ومــدى خضوعهــا للــزكاة مــن عدمــه؛ لكونهــا ضروريــة لغايــات تكويــن الوعــاء الزكــوي.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%20%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D9%85%D9%83%D9%84%D9%81%D9%8A%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%202502.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%20%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D9%85%D9%83%D9%84%D9%81%D9%8A%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A%202502.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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وتعتمــد الهيئــة قائمــة المركــز المالــي فــي معرفــة الوعــاء الزكــوي للمكلــف)))، وهــي القائمــة المعبــرة عــن الوضــع المالــي للمنشــأة وأرصدتهــا، حيــث تعطــي قائمــة معلومــات دقيقــة 

عــن أصــول الشــركة )موجوداتهــا( وخصومهــا )مطلوباتهــا( فــي نهايــة الســنة الماليــة؛ ممــا يتيــح الوصــول إلــى الوعــاء الزكــوي؛ لأن مــن أهــم خصائــص قائمــة المركــز المالــي مــا يلــي))): 

ظهِــر كافــة الموجــودات للشــركة، والالتزامــات التــي عليهــا، بشــكل يناســب عمليــات حســاب الــزكاة، فيتــم فيهــا تقســيم الموجــودات إلــى موجــودات ثابتــة )غيــر زكويــة(، 
ُ
1. أنهــا ت

وموجــودات متداولــة )زكويــة(، ويتــم فيهــا تصنيــف الالتزامــات وحقــوق الملكيــة، فهــي بمثابــة الكشــف عــن أصــول المنشــأة وحقوقهــا فــي نهايــة الســنة الماليــة.

2. أنها تتطلب عند إعدادها التزام الواقعية، فتعكس جميع التكاليف التي وقعت بمقابل امتلاك أصولها الثابتة والمتداولة، مع ضرورة تبويبها وتبيين ما يُستلزم حولها. 

3. أنها تعبر عن الواقع كما هو، مما يعني أن من خصائصها ومتطلبات قبولها أن يراعى في إعدادها مبدأ الحياد، وانضباط القيم المالية الظاهرة.

افــق لمــا انتهــى إليــه عــدد مــن  افــر هــذه الخصائــص فــي القوائــم الماليــة وقائمــة المركــز المالــي علــى وجــه الخصــوص- يتيــح الاعتمــاد عليهــا فــي حســاب الــزكاة، وهــذا مو  وتو

جهــات الاجتهــاد الجماعــي، ومــن ذلــك:

- توصيــة النــدوة الســابعة لقضايــا الــزكاة المعاصــرة، وفيهــا: »لحســاب زكاة التجــارة يُنظــر إلــى الموجــودات الزكويــة بجردهــا وتقويمهــا يــوم وجــوب الــزكاة، وذلــك بالاســتعانة بقائمــة 

المركــز المالــي )الميزانيــة( بصــرف النظــر عــن وجــود ربــح أو خســارة فــي حســاب الأربــاح والخســائر«))). 

- المعيــار الشــرعي للــزكاة الصــادر مــن هيئــة المحاســبة والمراجعــة للمؤسســات الماليــة الإســامية، وفيــه: )العبــرة فــي حســاب الــزكاة للمؤسســات بالبيانــات الــواردة فــي قائمــة المركــز 

المالــي للمؤسســة )الميزانيــة( المشــتملة علــى الموجــودات والمطلوبــات ومــا يتعلــق بهــا مــن مخصصــات())). 

المستندات الشرعية لاعتماد البيانات المحاسبية في حساب الزكاة:

))) يُنظر في تحديد البنود الموصلة إلى الوعاء الزكوي: )المادة الرابعة والخامسة( من اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة، الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ.	

))) يُنظر: القواعد المحاسبية لتحديد المركز المالي من وجهة نظر الزكاة )4(. 	

))) فتاوى وتوصيات ندوات قضايا الزكاة المعاصرة )115(.	

))) المعايير الشرعية التابعة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )881(.	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://ia803209.us.archive.org/0/items/FP154098/154098.pdf


نظام جباية الزكاة

256

لعل من أبرز المؤيدات الشرعية الداعية إلى اعتبار قائمة المركز المالي في حساب الزكاة ما يلي:

المؤيــد الأول: أن قائمــة المركــز المالــي تهــدف إلــى إظهــار الموجــودات والالتزامــات، ولا تقتصــر علــى الإفصــاح عــن الدخــل ومــا يتعلــق بالإيــرادات والمصروفــات، ممــا يجعلهــا تحقــق مــا 

يتطلبــه تحديــد زكاة عــروض التجــارة؛ لأن تحديــد الوعــاء فيهــا يكــون مــن خــال الموازنــة بيــن الموجــودات والالتزامــات))).

المؤيــد الثانــي: أن قائمــة المركــز المالــي مبنيــة علــى ملكيــة المكلــف ومصــادر حصــول الملكيــة، وليســت معنيــة ببيــان مســتوى تحقيــق الأربــاح وتســجيل الخســائر، وهــي بهــذا المفهــوم 

تتوافــق مــع نظريــة الــزكاة؛ إذ الــزكاة تترتــب علــى ملــك نصــاب مــال زكــوي، ســواء ترتــب عليــه الربــح أو الخســارة، فمــا دام أن نشــاطه الإتجــار ويتملــك الموجــودات بنيــة إعــادة بيعهــا، 

فــإن الــزكاة تجــب عليــه ))).

المؤيــد الثالــث: إمــكان الوقــوف علــى تحقــق شــروط وجــوب الــزكاة علــى المنشــأة مــن خــال النظــر إلــى مركزهــا المالــي، ومــن ذلــك مثــا: شــرط نيــة التجــارة فــي زكاة العــروض؛ فــإن مــن 

عَــدة للاســتعمال الشــخ�صي أو التأجيــر 
ُ
عَــدة للبيــع، والتــي تظهــر ضمــن بنــد: )المخــزون( أو بنــد: )البضاعــة(، والأعيــان الم

ُ
أغــراض تبويــب قائمــة المركــز المالــي التمييــز بيــن الأعيــان الم

ونحــو ذلــك، والتــي تظهــر ضمــن )الأصــول غيــر المتداولــة(، وهــذا لا يعنــي بطبيعــة الحــال الاكتفــاء بالتبويــب وعــدم التحقــق مــن صحتــه، خاصــة عنــد وجــود القرائــن التــي تســتدعي 

الرجــوع إلــى الإيضاحــات أو البيانــات الماليــة الأخــرى التــي تســهم فــي كشــف الوعــاء الزكــوي بدقــة))).

وهذه المؤيدات وغيرها تستدعي قبول حساب الزكاة على وفق البيانات الظاهرة في قائمة المركز المالي. )ص 72-69(.

))) يُنظر: توظيف قائمة المركز المالي لاحتساب زكاة عروض التجارة )16(.	

))) يُنظر: الإطار المحاسبي لزكاة الشركات التجارية )131(.	

))) يُنظر: فقه التقدير في حساب الزكاة )273(.	



الفصل الخامس: قواعد محاسبة الزكاة
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اللائحة - المعالجات المحاسبية - التقارير المالية - معايير المحاسبة - الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين.الكلمات المفتاحية:

المادة الثانية عشرة: )معايير المحاسبة(

عَدة وفقًا للمعايير المعتمدة من الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين، ما لم يُنص على غير ذلك))).
ُ
عتمد المعالجات المحاسبية والتقارير المالية الم

ُ
     لأغراض اللائحة ت

عَدة وفقًا للمعايير المعتمدة من الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين، ما لم ينص في النظام واللائحة 
ُ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )العاشرة( منه: »لأغراض جباية الزكاة؛ تعتمد المعالجات المحاسبية والتقارير المالية الم

على غير ذلك«.	

نص لائحة 1438

لا يوجد نص يقابل النص الحالي.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

ظهِره القوائم المالية المراجعة، وليس ما يظهره ميزان المراجعة.
ُ
     مبدأ )171(: العبرة في قائمة التدفقات النقدية ما ت

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )93(: تقديــم المنشــأة للمســتندات الثبوتيــة والبيانــات التفصيليــة لخســائر الاســتثمارات فــي الأوراق الماليــة، ومعالجتهــا فــي القوائــم الماليــة وفقًــا للمعاييــر المحاســبية 
المعتمــدة داخــل المملكــة، يترتــب عليــه حســم تلــك الخســائر مــن الوعــاء الزكــوي. 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

ا   ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-138 وتاريــخ 1442/05/11ه، ونــص الشــاهد منــه: »فالمعيــار لتصنيــف الاســتثمارات محاســبيًّ

والنظــر إليهــا باعتبــار أنهــا أوراق ماليــة مُعَــدة للإتجــار أو متاحــة للبيــع، يتــم علــى أســاس الاحتفــاظ بتلــك الاســتثمارات إلــى تاريــخ الاســتحقاق، وأن ذلــك هــو مــا يتفــق مــع المعيــار 

الصادر عن الهيئة الســعودية للمحاســبين القانونيين، في حين ترى الهيئة أن الاســتثمارات في المرابحة الإســامية يتضح من اتفاقية الاســتثمارات الخاصة بها أنها اســتثمارات 

حســم مــن الوعــاء الزكــوي، وحيــث إنــه بعــد تأمــل الدائــرة 
ُ
عَــد مــن جنــس الاســتثمارات المتداولــة )عــروض تجــارة(، فــا ت

ُ
قصيــرة الأجــل فــي مدتهــا البالغــة )90( يومًــا، وأنهــا لذلــك ت

لوجهــة نظــر الطرفيــن بخصــوص البنــد محــل الاســتئناف، يتأكــد معــه أن المعالجــة الزكويــة لموضــوع الاســتثمارات التــي تتعلــق بتوظيــف المــال فــي عقــود مرابحــة، يتعيــن لأجــل 

إعمالهــا النظــر فــي طبيعــة الاســتثمارات التــي ترتبــط بهــا اتفاقيــات المرابحــة، وحيــث كان الشــأن فــي صفقــات المرابحــة الإســامية أنهــا تظهــر نتائجهــا لــدى الطــرف المســتثمر فــي 

صــورة نقــد لــدى الجهــة المســتثمر لديهــا بغــرض اســتثماره وتوظفيــه بموجــب الاتفاقيــة التــي ارتبطــت بهــا الشــركة المكلفــة مــع تلــك الجهــة )البنــك(، أو أنهــا تظهــر فــي شــكل ديــن علــى 

ــا يتوجــب إخــراج المســتحق عليــه«.  زكويًّ
ً

المشــتري للســلع محــل المرابحــة، فــإن الدائــرة خلصــت تبعًــا لذلــك إلــى تقريــر أن مبلــغ تلــك الاســتثمارات فــي صورتيــه يُعَــد مــال

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )9/2574( وتاريــخ 1426/5/14هـــ بشــأن مراعــاة تطبيــق الأحــكام الإجرائيــة والقواعــد المحاســبية الــواردة فــي النظــام الضريبــي الجديــد علــى مكلفــي الــزكاة 

الشــرعية.

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

ص 56 ]3-2[ القواعد الأساسية لطريقة الهيئة في حساب الزكاة:

تتأسس طريقة حساب الزكاة لدى هيئة الزكاة والضريبة والجمارك على مراعاة القواعد الآتية:

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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ص 56 ]3-2-1[ قاعدة السنوية.

ص 57 ]3-2-2[ قاعدة الوصول إلى الأصول الزكوية.

ص 59 ]3-2-3[ قاعدة استقلال السنوات الزكوية.

ص 59 ]3-2-4[ قاعدة التقدير في المحاسبة الزكوية.
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العام الزكوي - المكلف - الهيئة - السجل التجاري - ترخيص - إيداع رأس المال - إثباتات مستندية.الكلمات المفتاحية:

المادة الثالثة عشرة: )بدء العام الزكوي(

     يبــدأ العــام الزكــوي الأول للمكلــف مــن تاريــخ إصــدار الســجل التجــاري، أو مــن تاريــخ الحصــول علــى أول ترخيــص مــن التراخيــص اللازمــة، أو مــن تاريــخ إيــداع رأس المــال، أيهــا 

ــا آخــر لبدايــة نشــاطه بإثباتــات مســتندية تقبلهــا الهيئــة))).
ً

أســبق، مــا لــم يحــدد المكلــف تاريخ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الحادية عشرة( منه: »تبدأ المحاسبة الزكوية للمكلف منذ تمكنه من ممارسة النشاط وفقًا لما تحدده اللائحة«.	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة الرابعة عشرة، والمادة الخامسة عشرة )الفقرة الثانية(، وقد جرى نصهما على النحو التالي:

: المادة الرابعة عشرة:
ً

أول

تاريخ بدء المحاسبة الزكوية:

1. يبدأ الحول الأول للنشــاط لأغراض الزكاة لجميع المكلفين باســتثناء شــركات الأموال من تاريخ الســجل التجاري أو تاريخ الترخيص، وإذا كان النشــاط يتطلبهما معًا فيبدأ 

الحــول مــن تاريــخ آخرهمــا.

2. يبدأ الحول في شركات الأموال من تاريخ إيداع رأس المال.

ا مغايرًا لما سبق في الفقرتين )1، 2( فإن كان سابقًا أخذ به، وإن كان متأخرًا عنه فعلى المكلف إثبات ذلك.
ً

3. إذا حدد المكلف تاريخ

ثانيًا الفقرة الثانية من المادة الخامسة عشرة:

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )14(: لا يتوجب فرض الزكاة على أموال الشركة ما لم يتحقق اكتمال إجراءات تأسيسها.

عــى بــه مــن عــدم وجــود ترخيــص للمنشــأة أو عــدم وجــود أرض لإقامــة النشــاط عليهــا، إذا لــم يقــدم       مبــدأ )196(: لا ينفــي توجــب الــزكاة علــى المبلــغ المرصــود لــرأس المــال مــا يُدَّ

المكلــف مــا ينفــي دلالــة الظاهــر مــن بقــاء رأس المــال فــي حــوزة المنشــأة.

* المبادئ السابقة:

     مبدأ )3(: العبرة في احتساب حولان الحول بالتاريخ الفعلي لإيداع رأس المال شريطة أن يسبق ذلك توثيق عقد التأسيس. 

     مبــدأ )28(: يُحتســب حــولان الحــول مــن التاريــخ الــذي حــدده عقــد التأســيس. وحــولان الحــول اعتبــارًا مــن هــذا التاريــخ يترتــب عليــه خضــوع صافــي الإيــرادات والأربــاح المعدلــة 

للزكاة. 

     مبــدأ )104(: يبــدأ الحــول ببدايــة نشــاط المنشــأة، وهــو تاريــخ توثيــق عقــد تأســيس الشــركة المتضمــن وفــاء الشــركاء بإيــداع حصصهــم فــي رأس المــال لــدى أحــد البنــوك، مــا 

ــا آخــر لبدايــة الســنة الماليــة الأولــى للشــركة.  
ً

ــا يحــدد تاريخ لــم يتضمــن عقــد التأســيس نصًّ

السنة المالية للمكلف الزكوي:

............... .1

2. تبــدأ الســنة الماليــة للمكلــف مــن تاريــخ بدايــة ممارســة النشــاط، والــذي يتــم تحديــده بعــدة طــرق، منهــا تاريــخ الســجل التجــاري أو الترخيــص أو تاريــخ إيــداع رأس المــال فــي 

البنــك، أيهمــا أبعــد، مــا لــم تظهــر قرائــن تثبــت خــاف ذلــك.
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

  ومن ذلك ما حكمت به الدائرة الاســتئنافية الأولى في القرار رقم IAR-2020-95 وتاريخ 1442/03/02ه، ونص الشــاهد منه:  »إن العام )...( قد تحقق فيه حولان الحول 

عــن ذلــك المبلــغ بعــد اســتقبال الحــول الجديــد لــه واكتمالــه عنــد احتســاب الــزكاة عليــه فــي العــام 2008م، ممــا يتقــرر معــه لــدى الدائــرة عــدم قيــام اســتئناف الشــركة المكلفــة علــى 

ســند مــن الواقــع، لثبــوت حــولان الحــول علــى مبلــغ الرصيــد للشــريك المتوفــى بأكملــه بعــد احتســاب بــدء الحــول عليــه مــن تاريــخ وفــاة الشــريك«.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

     يُنظــر للمناســبة فــي مســألة بــدء العــام الزكــوي: الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )5395(: »يبــدأ الحــول مــن يــوم تــم النصــاب، لا مــن اليــوم الــذي ملــك فيــه المســلم نقــدًا أو 

عتبــر قيمــة عــروض التجــارة فــي 
ُ
عــروض تجــارة أقــل مــن النصــاب، ففــي المثــال الــذي ذكرتــه لا يبــدأ الحــول مــن يــوم بــدأ يجمــع، بــل يبتــدئ الحــول مــن يــوم تــم عنــده النصــاب، وت

الــزكاة يــوم يحــول عليهــا الحــول«.
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الزكاة - السنة الهجرية - وعاء الزكاة - مقدار الزكاةالكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة عشرة )1(: 

- تكون الزكاة بنسبة اثنين ونصف في المائة )2.5%( من وعاء الزكاة للسنة الهجرية))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الخامسة عشرة( منه: »تكون الزكاة بنسبة اثنين ونصف في المائة )2.5%( من الوعاء الزكوي للمكلف عن السنة الهجرية، فإن كان عام المكلف الزكوي أقل أو أكثر من السنة الهجرية فتُجبى 

منه الزكاة وفقًا للأيام الفعلية لنشاطه بالطريقة التي تحددها اللائحة«.	

نص لائحة 1438

المادة الثالثة:

حسب الزكاة بنسبة )2.5%( من الوعاء الزكوي.
ُ
     ت

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

     قال في المعيار:

3/3 مقدار الزكاة الواجبة

مقدار الزكاة للذهب والفضة والعملات وعروض التجارة )2.5%(، مع مراعاة البند )3/2/3(. 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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     قال في المعيار:

3/2/3 الحــول: الحــول للموجــودات النقديــة والتجاريــة والأنعــام ســنة قمريــة )354( يومًــا. وفــي حــال مراعــاة الســنة الشمســية فــي الموجــودات النقديــة والتجاريــة تكــون نســبة 

الــزكاة )%2.577(. 

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ. 

سادسًا: 

3. يسري على أنشطة التمويل ما ورد في )المادة الرابعة عشرة( من اللائحة المتعلقة بنسبة الزكاة.

     *قواعد حساب زكاة مكلفي التقدير الإصدار )1.0( الصادرة بقرار وزير المالية رقم )852( وتاريخ 1441/2/28هـ.

ا(.
ً
خامسًا:- 1- تكون الزكاة بنسبة )2.5%( اثنين ونصف في المائة من وعاء الزكاة الوارد في المادة )ثالث

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )2/3821( وتاريــخ 1394/3/22هـــ بشــأن كيفيــة حســاب الــزكاة علــى شــركات الكهربــاء وشــركات الأســمنت. والمتضمــن أن صافــي الوعــاء الــذي تؤخــذ منــه الــزكاة 

بواقــع )%2.5(.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
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كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

)ص 56، وص 59(

]3-2-1[ قاعدة السنوية:

     المــراد قاعــدة الســنوية أن الــزكاة تجــب مــرة واحــدة فــي الســنة، وتنعكــس هــذه القاعــدة علــى المحاســبة الزكويــة مــن خــال ارتبــاط الــزكاة بالأســاس اليومــي، وتظهــر ثمــرة هــذه 

جــرى 
ُ
القاعــدة فــي صــور متعــددة، منهــا: إذا اختلفــت الســنة الماليــة عــن الســنة الهجريــة، وكذلــك فــي الســنوات الماليــة الطويلــة والقصيــرة، فإنــه بنــاء علــى تطبيــق هــذه القاعــدة ت

المحاســبة بقســمة القــدر الواجــب )2.5%( علــى عــدد أيــام الســنة الهجريــة، مضروبــة فــي عــدد الأيــام الفعليــة للمكلــف))).

]3 – 2 – 3[ قاعدة استقلال السنوات الزكوية: 

     قاعــدة اســتقلال الســنوات الزكويــة تتصــل بقاعــدة الســنوية حيــث تفيــد أن كل ســنة زكويــة ماليــة مســتقلة عــن الســنة التاليــة فــي محاســبة الــزكاة، وتوظيــف هــذه القاعــدة 

يشــمل مــا لــو حوســب المكلــف مثــا علــى ســنة ماليــة قصيــرة، أو حوســب علــى ســنة ماليــة طويلــة، فتكــون حســابات العــام التالــي منفصلــة عــن حســابات العــام الحالــي))).

، فإنــه يُضــاف إلــى وعــاء المكلــف ويخضــع للــزكاة؛ لأن المــال المزکــی عــن الســنة التاليــة منفــكٌّ عــن المــال 
ً

     وتظهــر ثمــرة هــذه القاعــدة فــي بنــود متعــددة، منهــا: مخصــص الــزكاة مثــا

الواجــب أداؤه للســنة الســابقة، ولا يُبنــى عليــه.

))) انظر: )المادة الرابعة عشر( من اللائحة التنفيذية لجباية الزكاة، الصادر بالقرار الوزاري رقم )2216( بتاريخ 1440/7/7هـ.	

))) انظر: دليل محاسبة الزكاة للأفراد والشركات )193(.	

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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قرارات مجمع الفقه الإسلامي

قرار بشأن زكاة الأسهم في الشركات رقم: 28 )4/3( ))).

     إن مجلــس مجمــع الفقــه الإســامي الدولــي المنعقــد فــي دورة مؤتمــره الرابــع بجــدة فــي المملكــة العربيــة الســعودية مــن )18-23( جمــادى الآخــرة 1408هـــ الموافــق 6-11 شــباط 

)فبرايــر( 1988م.

بعد اطلاعه على البحوث الواردة إلى المجمع بخصوص موضوع زكاة أسهم الشركات، قرر ما يلي:

: تجــب زكاة الأســهم علــى أصحابهــا، وتخرجهــا إدارة الشــركة نيابــة عنهــم إذا نــص فــي نظامهــا الأسا�ســي علــى ذلــك، أو صــدر بــه قــرار مــن الجمعيــة العموميــة، أو كان قانــون 
ً

     أول

الدولــة يُلــزِم الشــركات بإخــراج الــزكاة، أو حصــل تفويــض مــن صاحــب الأســهم لإخــراج إدارة الشــركة زكاة أســهمه.

فــرض عليهــا 
ُ
عتبــر جميــع أمــوال المســاهمين بمثابــة أمــوال شــخص واحــد وت

ُ
خــرجِ إدارة الشــركة زكاة الأســهم كمــا يُخــرجِ الشــخص الطبيعــي زكاة أموالــه، بمعنــى أن ت

ُ
     ثانيًــا: ت

الــزكاة بهــذا الاعتبــار مــن حيــث: نــوع المــال الــذي تجــب فيــه الــزكاة، ومــن حيــث النصــاب، ومــن حيــث المقــدار الــذي يؤخــذ، وغيــر ذلــك ممــا يراعــى فــي زكاة الشــخص الطبيعــي، وذلــك 

مــه مــن الفقهــاء فــي جميــع الأمــوال. ا بمبــدأ الخلطــة عنــد مــن عمَّ
ً

أخــذ

     ويُطرح نصيب الأسهم التي لا تجب فيها الزكاة، ومنها: أسهم الخزانة العامة، وأسهم الوقف الخيري، وأسهم الجهات الخيرية، وكذلك أسهم غير المسلمين.

ــزَكِّ الشــركة أموالهــا لأي ســبب مــن الأســباب، فالواجــب علــى المســاهمين زكاة أســهمهم، فــإذا اســتطاع المســاهم أن يعــرف مــن حســابات الشــركة مــا يخــص 
ُ
ــا: إذا لــم ت

ً
     ثالث

أســهمه مــن الــزكاة، لــو زكــت الشــركة أموالهــا علــى النحــو المشــار إليــه، زكــى أســهمه علــى هــذا الاعتبــار؛ لأنــه الأصــل فــي كيفيــة زكاة الأســهم.

وإن لم يستطع المساهم معرفة ذلك:

ا مع ما قرره مجمع الفقه الإسلامي       فإن كان ساهم في الشركة بقصد الاستفادة من ريع الأسهم السنوي، وليس بقصد التجارة فإنه يزكيها زكاة المستغلات، وتمشيًّ

))) مجلة المجمع )العدد الرابع، ج1، ص 705(.	
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فــي دورتــه الثانيــة)))  بالنســبة إلــى زكاة العقــارات والأرا�ضــي المأجــورة غيــر الزراعيــة، فــإن صاحــب هــذه الأســهم لا زكاة عليــه فــي أصــل الســهم، وإنمــا تجــب الــزكاة فــي الريــع، وهــي ربــع 

العشــر بعــد دوران الحــول مــن يــوم قبــض الريــع مــع اعتبــار توافــر شــروط الــزكاة وانتفــاء الموانــع))).

     وإن كان المســاهم قد اقتنى الأســهم بقصد التجارة، زكاها زكاة عروض التجارة، فإذا جاء حول زكاته وهي في ملكه، زكى قيمتها الســوقية، وإذا لم يكن لها ســوق زكى قيمتها 

بتقويم أهل الخبرة، فيُخرجِ ربع العشر )2.5%( من تلك القيمة ومن الربح، إذا كان للأسهم ربح.

     رابعًا: إذا باع المساهم أسهمه في أثناء الحول ضم ثمنها إلى ماله وزكاه معه عندما يجيء حول زكاته. أما المشتري فيزكي الأسهم التي اشتراها على النحو السابق.

والله أعلم.

))) انظر: القرار رقم 2 )2/2(.	

))) صدر قرار رقم 120 )13/3( لتوضيح وتعديل زكاة الأسهم المقصود ريعها.	

قرارات المجمع الفقهي الإسلامي

 يُنظر: ]القرار الأول بشأن زكاة أجور العقار[ خامسًا.

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ:

عَدة للبيع تجب الزكاة فيها بعد تمام الحول حسب القيمة التي تساويها عند تمام الحول بمقدار ربع العشر أي )%2.5(.
ُ
1. أملاك الشركة الم
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عَــدة للتأجيــر ليــس فــي أعيانهــا زكاة، وإنمــا الــزكاة فــي أجرتهــا إذا بلغــت نصابًــا فــي نفســها أو بضمهــا إلــى غيرهــا وحــال عليهــا الحــول مــن حيــن العقــد، ومقــدار 
ُ
 2. أمــاك الشــركة الم

الــزكاة ربــع العشــر أي )%2.5(.

4. أرصــدة الشــركة مــن الذهــب والفضــة وســائر العمــات الورقيــة والمعدنيــة كالريــال الســعودي، تجــب الــزكاة فيهــا إذا بلغــت نصابًــا وحــال عليهــا الحــول، وهــي ربــع العشــر أي 

زكــى تبعًــا لأصلهــا وإن لــم يحــل عليهــا الحــول؛ لأن حولهــا حــول أصلهــا. 
ُ
)2.5%(، وأرباحهــا يجــب أن ت

     *فتوى رقم )19643( وتاريخ 1418/5/23هـ:

... الأســهم علــى نوعيــن: أســهم تجاريــة يريــد مالكهــا عرضهــا للبيــع والشــراء: فهــذه تجــب الــزكاة فيهــا وفــي ربحهــا بســعر ســوقها بعــد تمــام الحــول، وحــول ربحهــا حــول أصلهــا، 

ومقــدار الــزكاة فــي الجميــع ربــع العشــر أي )2.5%(. وأســهم ثابتــة يريــد مالكهــا اســتثمارها ولا يقصــد طرحهــا فــي الســوق للبيــع: فهــذه تكــون الــزكاة فــي ربحهــا بعــد مُ�ضــي حــول علــى 

حصولهــا، ولا زكاة فــي أصــل الســهم، ومقــدار الــزكاة ربــع العشــر أي )%2.5(.

     *الفتوى )19924( ج105/8:

زكــى فــي أثنــاء العمــارة، أي الســنة 
ُ
س: لــديَّ أرض قمــت ببنــاء فيــا عليهــا، وذلــك لغــرض بيعهــا، علمًــا بــأن مــدة بنائهــا قــد تصــل إلــى ســنتين، فكيــف يتــم احتســاب الــزكاة عليهــا؟ هــل ت

الأولى، أو بعد الانتهاء، ســواء بعد ســنتين أو أكثر؟ 

ج: الفيــا التــي تقــوم ببنائهــا لا تجــب الــزكاة فيهــا فــي أثنــاء البنــاء ســنتين أو أكثــر، إلا إذا نويــت بيعهــا قبــل تمــام البنــاء لعــارض طــرأ لــك مــن حاجــة ونحوهــا، فــإن الــزكاة تجــب فيهــا 

م عنــد تمــام الحــول بقيمتهــا الحاضــرة، وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا، وكــذا الحــال إذا اســتمررت فــي بنائهــا حتــى  إذا تــم لهــا حــول مــن حيــن نيــة بيعهــا ولــم يتيســر بيعهــا، فتُقــوَّ

اكملتهــا وصــارت جاهــزة للســكنى ثــم نويــت بيعهــا بعرضهــا للبيــع، فــإن الــزكاة تجــب فيهــا إذا تــم لهــا حــول مــن نيــة بيعهــا؛ لأنهــا فــي هــذه الحالــة والتــي قبلهــا تكــون مــن عــروض التجــارة 

م عنــد تمــام كل حــول بقيمتهــا الحاضــرة  قــوَّ
ُ
م عنــد تمــام الحــول وتخــرج زكاتهــا ربــع عشــر قيمتهــا، وكلمــا تــم لهــا حــول آخــر قبــل بيعهــا فإنهــا ت مــن نيــة بيعهــا وعرضهــا للمشــترين، فتُقــوَّ

ويخــرج ربــع عشــرها.
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 فتــوى رقــم )12563(، الســؤال الخامــس مــن الفتــوى رقــم )6479(، الفتــوى رقــم )12618(، الفتــوى رقــم )6350(، الفتــوى رقــم )20521(، الفتــوى رقــم )15694(، الفتــوى 

رقــم )21068(، الفتــوى رقــم )17996(، الفتــوى رقــم )18282(، الفتــوى رقــم )14411(/2، الفتــوى رقــم )19692(، الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )20173(، الســؤال الأول 

مــن الفتــوى رقــم )20079(، الفتــوى رقــم )890(، الفتــوى رقــم )2684(، الفتــوى رقــم )14476(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )15249(، الفتــوى رقــم )15765(، الســؤال 

الأول مــن الفتــوى رقــم )18389(، الفتــوى رقــم )15991(، الفتــوى رقــم )19525(، الســؤال الأول والثانــي مــن الفتــوى رقــم )19643(.

عِد للإيجار(: الفتوى رقم )16994(، الفتوى رقم )17718([، السؤال الأول من الفتوى رقم )16386(.
ُ
 ])زكاة ما أ

 ])زكاة الغلة والأسهم المعدة للاستثمار(: الفتوى رقم )19382(، السؤال الخامس من الفتوى رقم )19643( )س3(، الفتوى رقم )19989([.
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السنة المالية – المكلف – السنة الهجرية – حساب الزكاة – الأيام الفعلية – العام الزكوي – صافي الربح المعدل – المنشأة الفردية- حالات الكلمات المفتاحية:
خاصة لاحتساب العام الزكوي

المادة الرابعة عشرة )2(: 

- إذا كانــت الســنة الماليــة للمكلــف تختلــف عــن الســنة الهجريــة فيكــون حســاب الــزكاة بالأيــام، وذلــك بقســمة اثنيــن ونصــف فــي المائــة )2.5%( علــى عــدد أيــام الســنة الهجريــة 

حســب 
ُ
مضروبــة فــي عــدد الأيــام الفعليــة للعــام الزكــوي للمكلــف، عــدا صافــي الربــح المعــدل فيخضــع بنســبة اثنيــن ونصــف فــي المائــة )2.5%( عــن أي فتــرة ماليــة. وعلــى هــذا الأســاس ت

زكاة الفتــرة الماليــة الميلاديــة أو الطويلــة أو القصيــرة فــي بدايــة النشــاط أو عنــد تعديــل الســنة الماليــة أو عنــد انتقــال ملكيــة المنشــأة الفرديــة))).

جبى 
ُ
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الخامسة عشرة( منه: »تكون الزكاة بنسبة اثنين ونصف في المائة )2.5%( من الوعاء الزكوي للمكلف عن السنة الهجرية، فإن كان عام المكلف الزكوي أقل أو أكثر من السنة الهجرية، ت

منه الزكاة وفقًا للأيام الفعلية لنشاطه بالطريقة التي تحددها اللائحة«.	

نص لائحة 1438

المادة الخامسة عشرة: 

3. عنــد تعديــل المكلــف -الــذي يمســك ســجلات ودفاتــر نظاميــة- ســنته الماليــة لتصبــح ســنة طويلــة أو قصيــرة، يتــم حســاب الــزكاة عــن كامــل الفتــرة بالأخــذ فــي الاعتبــار المــدة 

التــي تزيــد أو تنقــص عــن ســنته الماليــة، وذلــك بضــرب الوعــاء الزكــوي فــي عــدد أيــام الســنة الماليــة الطويلــة أو القصيــرة للمكلــف منســوبًا إلــى 354 يومًــا للســنة القمريــة و365 يومًــا 

للســنة الشمســية )بعــد اســتبعاد صافــي الدخــل(، ثــم إعــادة صافــي الدخــل إلــى الوعــاء للوصــول إلــى وعــاء الســنة الماليــة الطويلــة أو القصيــرة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )219(: التكليــف الشــرعي بوجــوب الــزكاة يرتبــط فــي تحققــه ببقــاء المــال لــدى المكلــف حتــى نهايــة الحــول القمــري، وإتاحــة النظــام للمكلفيــن اختيــار الســنة الماليــة لهــم 

علــى أســاس الحــول الميــادي هــو مــن بــاب التوســعة عليهــم لترتيــب وضبــط الأمــور المحاســبية لأنشــطتهم، دون أن يكــون ذلــك مؤثــرًا علــى واجــب أداء الــزكاة عنــد تحقــق مقتضاهــا 

الشرعي.

* المبادئ السابقة:

     مبــدأ )26(: الســنة الماليــة التــي تتخذهــا المنشــأة أساسًــا لحســاباتها هــي التــي يُعتــد بهــا فــي حــولان الحــول، ســواء أكانــت الســنة الميلاديــة أم الســنة الهجريــة، ولا يحــق للهيئــة 

إضافــة الأربــاح الموزعــة للمنشــأة إلــى وعائهــا الزكــوي؛ لأنهــا تمــت قبــل حــولان الحــول المعتــد بــه.   

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

      ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2020-49 وتاريــخ 1442/01/07ه، ونــص الشــاهد منــه:  »إتاحــة النظــام للمكلفيــن اختيــار الســنة 

الماليــة لهــم علــى أســاس الحــول الميــادي هــو مــن بــاب التوســعة عليهــم لترتيــب وضبــط الأمــور المحاســبية لأنشــطتهم، دون أن يكــون ذلــك مؤثــرًا علــى واجــب أداء الــزكاة عنــد تحقــق 

مقتضاهــا الشــرعي«.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

)3/2/3(: الحول: الحول للموجودات النقدية والتجارية والأنعام سنة قمرية )354( يومًا. 

وفي حال مراعاة السنة الشمسية في الموجودات النقدية والتجارية تكون نسبة الزكاة )%2.577(. 
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

     *قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ: 

سادسًا: 

3- يسري على أنشطة التمويل ما ورد في )المادة الرابعة عشرة( من اللائحة المتعلقة بنسبة الزكاة. 

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

4- في حال اختلاف السنة المالية لمالك الوحدة عن السنة المالية للصندوق، فإن المعتبر في حساب زكاة الاستثمار في الصندوق هي السنة المالية للصندوق.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )6741-16-1434( وتاريــخ 1434/11/2هـــ بشــأن الاســتمرار فــي تحصيــل الــزكاة علــى الأمــوال الزكويــة التــي حــال عليهــا الحــول القمــري وتــم التصــرف فيهــا قبــل 

نهايــة الســنة الميلاديــة، وإذا مــا صــدر عــن اللجنــة الاســتئنافية الزكويــة والضريبيــة قــرارات فــي غيــر صالــح الهيئــة فتقــوم الهيئــة بالتظلــم منهــا أمــام ديــوان المظالــم مثلهــا مثــل 

المكلــف.

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

 )4-3(: حساب مقدار الزكاة على الأساس اليومي )ص 80-75(:

     المقصود بهذا المبدأ: حساب مقدار زكاة المكلف عند نهاية العام الزكوي حسب عدد أيام النشاط الفعلي للمكلف من السنة.

     ولمــا كانــت المنشــآت التجاريــة تقــدم قوائمهــا الماليــة بغيــر الســنة الهجريــة المتمثلــة بـــ )354( يومًــا، فــإن طريقــة الهيئــة فــي حســاب الــزكاة اتجهــت إلــى اعتبــار نســبة الأيــام مــن 

الحــول، فيتوصــل إلــى القــدر الواجــب بقســمة )2.5%( علــى أيــام الســنة الهجريــة )354 يومًــا(، مضروبــة بعــدد الأيــام الفعليــة للعــام الزكــوي للمكلــف. ويتضــح إعمــال هــذا المبــدأ 

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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فــي حســاب الــزكاة فيمــا لــو ابتــدأت شــركة نشــاطها فــي تاريــخ 7/1، واختــارت أن تجعــل ســنتها الماليــة قصيــرة، فــإن ســنتها الماليــة الأولــى ســتنتهي بتاريــخ 12/31، وعلــى وفــق طريقــة 

الهيئــة فــي حســاب الــزكاة فســيتوصل إلــى نســبة القــدر الواجــب بقســمة )2.5%( علــى عــدد أيــام الســنة الهجريــة )354 يومًــا(، مضروبــة فــي عــدد الأيــام الفعليــة للعــام الزكــوي 

للمكلــف )183 يومًــا(. وهــذه المعالجــة هــي علــى وفــق مــا جــاء فــي اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة »إذا كانــت الســنة الماليــة للمكلــف تختلــف عــن الســنة الهجريــة فيكــون حســاب 

الــزكاة بالأيــام، وذلــك بقســمة اثنيــن ونصــف فــي المائــة )2.5%( علــى عــدد أيــام الســنة الهجريــة مضروبــة فــي عــدد الأيــام الفعليــة للعــام الزكــوي للمكلــف. )المــادة الرابعــة عشــر( مــن 

اللائحــة التنفيذيــة الجبايــة الــزكاة، الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )2216(، بتاريــخ 1440/7/7هـــ.

     وتتقــرر أهميــة إعمــال هــذا المرتكــز فــي المحاســبة الزكويــة بــأن المنشــآت التجاريــة تقــوم بإعــداد قوائمهــا الماليــة بالســنوات الميلاديــة التــي تزيــد أحــد عشــر يومًــا عــن الســنة 

الهجريــة، وفــي عــدم إعمــال هــذا الأســاس تفویــت لــزكاة هــذه الأيــام الزائــدة مــن كل عــام. ويظهــر مــن خــال مــا تقــدم أن حقيقــة المحاســبة علــى الأســاس اليومــي تتمثــل فــي أن الســنة 

الزكويــة للمكلــف، ســواء كانــت ســنة ميلاديــة كاملــة أو ماليــة قصيــرة أو ســنة ماليــة طويلــة، تحــدد مــن خــال تقديــر عــدد الأيــام الفعليــة لنشــاط المكلــف، وتحديــد نســبة ذلــك 

مــن الســنة الهجريــة.

المستند الشرعي: حساب مقدار الزكاة على الأساس اليومي:

      ويمكن إجمال أبرز المستندات الشرعية لهذه المعالجة فيما يلي: 

1. جــواز إخــراج الــزكاة بالســنة الشمســية عنــد قيــام الحاجــة إلــى ذلــك، مــع مراعــاة الفــرق الحاصــل بيــن عــدد أيــام الســنة الميلاديــة والســنة الهجريــة، فتكــون نســبة الــزكاة 

)2.577%( تقريبًــا، وهــو مــا قــرره عــدد مــن جهــات الاجتهــاد المعاصــر)))، وهــذه المراعــاة يُفهــم منهــا أن لــكل يــوم مــن أيــام الســنة الماليــة نســبة تخصــه، ففــي حــال كانــت الســنة الماليــة 

حســب بنــاء علــى عــدد أيــام الســنة الماليــة ونســبتها مــن الــزكاة. 
ُ
للمكلــف تزيــد أو تنقــص عــن الســنة الهجريــة، فــإن الــزكاة ت

2. تحقيــق العدالــة مــن خــال الموازنــة بيــن حــق الفقــراء فــي مــال الــزكاة، وبيــن حــق المكلــف فــي التمكــن مــن تنميــة المــال، وهــذا يتبيــن مــن جانبيــن: الجانــب الأول: أن عــدم اعتبــار 

المحاســبة علــى الأســاس اليومــي قــد يــؤدي إلــى تضييــع حــق الفقــراء فــي الــزكاة؛ وذلــك لأن حســاب الــزكاة عــن الســنة الطويلــة بمثــل نســبة زكاة الســنة الهجريــة يــؤدي إلــى عــدم تزكيــة 

بعــض الأيــام فــي الســنة. 

))) اتفق الفقهاء على أن حول الزكاة يُحسب بالسنة الهجرية بدءًا من حول أصل المال. انظر: المبسوط )15/2(، بداية المجتهد )114/3(، البيان في فقه الإمام الشافعي )155/3(، الشرح الكبير على المقنع )350/6(. 

معیار الزكاة، الصادر من هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية )884( أحكام وفتاوى الزكاة والصدقات والنذور والكفارات، الصادر من بيت الزكاة في الكويت )20(.	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
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الجانب الثاني: أن إهمال هذا المفهوم قد يؤدي إلى الإجحاف في حق المزكي، في حال كانت سنته المالية أقل من السنة الهجرية، فلو أن منشأة بدأت بمزاولة نشاطها 

التجــاري فــي الربــع الأخيــر مــن الســنة، وجــرى إخضاعهــا للــزكاة، فــإن حســاب الــزكاة عليهــا كاملــة يــؤدي إلــى الإضــرار بهــا؛ نظــرًا لزيــادة الأعبــاء الزكويــة عليهــا، وهــذه نتيجــة إغفــال 

الحكمــة مــن الحــول وعــدم الالتفــات إليهــا.

فالأعــدل فيمــا يظهــر: الموازنــة بيــن حــق المزكــي وحــق الفقيــر، وذلــك بــأن يراعــى فــي حســاب مقــدار الــزكاة: الأيــام الفعليــة لنشــاط المكلــف، فتُحتســب زكاتــه علــى أموالــه بقــدر المــدة 

التــي تمكــن مــن تنميتهــا.

٣- التيســير في جباية الزكاة، وهو من مقاصد الشــريعة في هذه الشــعيرة، ومن مظاهر هذا التيســير ما يتعلق بشــرط مُ�ضي الحول، فقد تقرر في بعض الفروع الفقهية)))جواز 

تعليــق الجبايــة فــي بهيمــة الأنعــام بطلــوع الثريــا -وهــو تعليــق بالســنين الشمســية- لأن ذلــك يحقــق المصلحــة العامــة، وإن أدى إلــى ســقوط عــام فــي نحــو ثلاثيــن عامًــا بســبب زيــادة 

أيــام الســنة الشمســية عــن الســنة القمريــة.

))) جاء في مواهب الجليل في شرح مختصر خليل )270/2(: )مقت�ضى کلام غير واحد من أهل المذهب أن زكاة الماشية تؤخذ على هذا الوجه ولو أدى لسقوط عام في نحو ثلاث وثلاثين سنة... قال في التوضيح: علق مالك الحكم هنا بالسنين 

الشمسية، وإن كان يؤدي إلى إسقاط سنة في نحو ثلاثين سنة لما في ذلك من المصلحة العامة(.	

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 قرار رقم )222( وتاريخ 1426/7/29هـ:

ــا. قــال تعالــى:  1. إن الشــرع قــد علــق الــزكاة علــى مُ�ضــي ســنة كاملــة، ولفــظ الســنة لفــظ شــرعي يفســر بمقت�ضــى الاصطــاح الشــرعي، والشــرع يفســر الســنة باثنــي عشــر شــهرًا قمريًّ
}إن عــدة الشــهور عنــد الله اثنــا عشــر شــهرًا فــي كتــاب الله يــوم خلــق الســموات والأرض منهــا أربعــة حــرم ذلــك الديــن القيــم فــا تظلمــوا فيهــن أنفســكم{، وقــال تعالــى: }هــو الــذي 
جعــل الشــمس ضيــاءً والقمــر نــورًا وقــدره منــازل لتعلمــوا عــدد الســنين والحســاب{، فجعــل معرفــة منــازل القمــر هــي طريــق العلــم بعــدد الســنين، وفــي حديــث أبــي بكــرة أن النبــي 
-صلــى الله عليــه وســلم- قــال: »الســنة اثنــا عشــر شــهرًا منهــا أربعــة حــرم، ثلاثــة متواليــات: ذو القعــدة، وذو الحجــة، والمحــرم، ورجــب مضــر الــذي بيــن جمــادي وشــعبان«. متفــق 

عليــه. 
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2. إن الشرع قد جعل الأهلة هي المواقيت التي يُعتمد عليها كما قال تعالى: }يسألونك عن الأهلة قل هي مواقيت للناس والحج{. 

3. إنــه باســتقراء الأحــكام الشــرعية نعلــم أنهــا قــد رُبطــت بالأشــهر القمريــة كمــا فــي الصيــام والحــج والعمــرة والإيــاء والكفــارات وغيرهــا، فيُعمــل بذلــك فــي الــزكاة جريًــا علــى عــادة 
الشــرع فــي ذلــك. 

4. إن اعتمــاد التاريــخ الشم�ســي فــي إخــراج الــزكاة يترتــب عليــه الإخــال بهــذا الواجــب؛ لأن الســنة الشمســية أكثــر مــن الســنة القمريــة بأحــد عشــر يومًــا، وفــي ذلــك تفويــت لمصلحــة 
أصحــاب الــزكاة...

*قرار رقم )2/2809( وتاريخ 1426/8/27هـ:

 مــن التقويــم الهجــري القمــري، وعــن تأخيــر الجبايــة للــزكاة بعــض الأشــهر 
ً

بشــأن الاســتفتاء عــن جــواز تحصيــل زكاة بهيمــة الأنعــام بموجــب التقويــم )الهجــري( الشم�ســي بــدل
وأفيــد معاليكــم أن مجلــس هيئــة كبــار العلمــاء درس هذيــن الموضعيــن فــي دورتــه الثالثــة والســتين التــي انعقــدت بتاريــخ 1426/7/22هـــ وأصــدر فيهمــا قــراره رقــم )222( وتاريــخ 

1426/7/29هـــ.

     *قرار رقم )2/1043( وتاريخ 1428/8/20هـ:

حــول مــا رآه مجلــس هيئــة كبــار العلمــاء فــي قــراره رقــم )222( وتاريــخ 1426/7/29ه بشــأن وجــوب العمــل علــى ربــط اســتحقاق الــزكاة بالأشــهر القمريــة )الحــول القمــري(، ومــا 
كــر مــن صعوبــة تطبيــق مضمــون هــذا القــرار علــى مكلفــي الــزكاة الذيــن اتخــذوا الســنة الشمســية )الميلاديــة( ســنة ماليــة لهــم؛ لأنــه ســيؤدي إلــى إلزامهــم بإصــدار ميزانيــة أخــرى 

ُ
ذ

لحســاباتهم بالســنة القمريــة لغــرض الــزكاة، وكــذا مــا ســوف تواجهــه  هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك مــن بيــن الســنة الشمســية عــن القمريــة مــن مبــدأ التيســير علــى المكلفيــن، 
يُحتســب مقــدار الــزكاة للســنة الشمســية )2.577%( بزيــادة )0.077%( عــن المقــدار الشــرعي للــزكاة )%2.5(. 

     وأفيــد أن اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء برئاســتي واشــتراكي اطلعــت علــى كتابكــم، وبعــد دراســتها للموضــوع رأت أن قــرار مجلــس هيئــة كبــار العلمــاء آنــف الذكــر 
ــر بمقت�ضــي الإصــاح  يق�ضــي بــأن الــزكاة يُعتمــد فــي احتســابها بالأشــهر القمريــة الهجريــة؛ لأن الشــرع قــد علــق الــزكاة علــى مُ�ضــي ســنة كاملــة، ولفــظ الســنة لفــظ شــرعي يُفسَّ
ــا. قــال الله تعالــى: }إن عــدة الشــهور عنــد الله اثنــا عشــر شــهرًا فــي كتــاب الله يــوم خلــق الســموات والأرض... الآيــة{ إلــى غيرهــا  الشــرعي، والشــرع يفســر الســنة باثنــي عشــر شــهرًا قمريًّ

مــن الأدلــة المفيــدة فــي هــذا المعنــى.

     وتــرى اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء أن الواجــب علــى معاليكــم التأكيــد علــى جميــع الشــركات بالتــزام إصــدار ميزانيــة للــزكاة وفقًــا للســنة الهجريــة تقيــدًا بالشــرع 
المطهــر. 
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فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 السؤال السادس من الفتوى رقم )9410(، الفتوى رقم )19665(.
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الزكاة - الفترة المالية القصيرة - النشاط - السنة المالية.الكلمات المفتاحية:

المادة الرابعة عشرة فقرة )3(: 

     لا تخضع للزكاة الفترة المالية القصيرة في نهاية النشاط، ما لم تكن أكثر من ثلاثمائة وأربعة وخمسين )354( يومًا))).

جبى 
ُ
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الخامسة عشرة( منه: »تكون الزكاة بنسبة اثنين ونصف في المائة )2.5%( من الوعاء الزكوي للمكلف عن السنة الهجرية، فإن كان عام المكلف الزكوي أقل أو أكثر من السنة الهجرية، ت

منه الزكاة وفقًا للأيام الفعلية لنشاطه بالطريقة التي تحددها اللائحة«.	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة )15( الفقرة )4(:

4- لا تتوجــب الــزكاة عــن الســنة الماليــة القصيــرة ســواء فــي بدايــة النشــاط أو فــي نهايتــه؛ لعــدم حــولان الحــول مــا لــم يثبــت أن رأس المــال حــال عليــه الحــول فــي بدايــة النشــاط 

فيتــم إخضاعــه للــزكاة.

المبادئ القضائية

* المبادئ السابقة:

     مبدأ )218(: عدم اكتمال الإجراءات القانونية لتصفية الشركة واقتصار الأمر على تخفيض رأس المال، يترتب عليه خضوع رأس المال للزكاة لحولان الحول عليه.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2021-103  وتاريــخ 1442/10/27ه، ونــص الشــاهد منــه: »بنــد )فــرض الــزكاة علــى الفتــرة الماليــة 

القصيــرة خــال عــام 2006م(: تبيــن أن الاســتئناف يكمــن فــي عــدم موافقــة المكلــف علــى إضافــة هــذا البنــد إلــى الوعــاء الزكــوي؛ لعــدم حــولان الحــول. فــي حيــن تــرى الهيئــة بــأن عقــد 

تأســيس الشــركة المســتأنفة نــص علــى أن تكــون الســنة الماليــة الأولــى طويلــة اعتبــارًا مــن تاريــخ قيدهــا بالســجل التجــاري إلــى نهايــة العــام 2007م، وعليــه فــإن الربــط يكــون علــى 

ســنة طويلــة. وبتأمــل الدائــرة لموضــوع النــزاع، والقــرار الصــادر فيــه ومــا بُنــي عليــه مــن أســباب، اســتبان لهــذه الدائــرة صحــة النتيجــة التــي خلصــت إليهــا اللجنــة مصــدرة القــرار 

محــل الطعــن«.

معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

)3/2/3( الحول: الحول للموجودات النقدية والتجارية والأنعام سنة قمرية )354 يومًا(...

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

  *قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ:

سادسًا: 

3-يسري على أنشطة التمويل ما ورد في )المادة الرابعة عشرة( من اللائحة المتعلقة بنسبة الزكاة.

     *قواعد حساب زكاة مكلفي التقدير الإصدار )1.0( الصادرة بقرار وزير المالية رقم )852( وتاريخ 1441/2/28هـ:

خامسًا: 

-لا تخضع للزكاة الفترة المالية القصيرة -أول النشاط أو آخره- ما لم تكن أكثر من )354( ثلاثمائة وأربعة وخمسين يومًا.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D9%82%D8%B1%D8%A7%D8%B1%20%D9%88%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%82%D8%AF%D9%8A%D8%B1%D9%8A.pdf
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

     * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/19هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها: )البنــد )6(: هــل تخضــع حصــص الشــركاء للــزكاة عــن الفتــرة القصيــرة المقــدم عنهــا حســابات أم أنهــا لا تخضــع؛ نظــرًا لعــدم حــولان الحــول؟ وذلــك 

فــي الحــالات الآتيــة: )حالــة بدايــة النشــاط للشــركة وتقديمهــا أول حســابات. 2- حالــة تحــول الكيــان القانونــي مــن مؤسســة فرديــة إلــى شــركة خــال العــام. 3- حالــة دخــول شــريك 

جديد في الشــركة؛ لا تتوجب زكاة بالنســبة إلى الحالة الموضحة بالفقرة )1( لعدم حولان الحول، وبالنســبة إلى الحالة الموضحة بالفقرة )2(، إلا إذا كان الشــريك هو صاحب 

المؤسســة المتحولــة واســتمر نشــاطه فــي الشــركة فتجــب الــزكاة فــي هــذه الحالــة. أمــا بالنســبة إلــى الفقــرة )3( فتتوجــب الــزكاة فــي هــذه الحالــة لاســتمرارية الحــول؛ كــون الشــركة لهــا 

شــخصية اعتباريــة مســتقلة عــن ملاكهــا.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )8442(: )ج: الــزكاة لا تجــب إلا بعــد تمــام الحــول، وبمــوت والدكــم انتقــل المــال إلــى الورثــة، فــا تجــب الــزكاة عليــه مــا دام الحــول لــم يتــم، 

ويبــدأ حــول الــزكاة بالنســبة إليكــم مــن يــوم وفــاة والدكــم. أمــا الثلــث فليــس عليــه زكاة(. الفتــوى رقــم )210(: )ج:  مــا حــال عليــه الحــول مــن النقــود التــي جمعهــا وكان قــد بلــغ نصابًــا 

فتجــب فيــه الــزكاة، ولــو تصــرف فيــه بعــد الحــول بــزواج ونحــوه، فــإذا لــم يكــن أخــرج زكاة مــا وجبــت فيــه الــزكاة مــن مالــه فهــي باقيــة عليــه فــي ذمتــه، يتعيــن عليــه إخراجهــا، أمــا مــا لــم 

صــرف فيــه بالإنفــاق قبــل ذلــك فــا زكاة فيــه(، الســؤال الســادس مــن الفتــوى رقــم )9410(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )16386(، الســؤال 
ُ
يحــل عليــه الحــول مــن مالــه بــأن ت

الرابــع مــن الفتــوى رقــم )16045(، الفتــوى رقــم )18342(، الفتــوى رقــم )14000(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )16415(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )19078(، 

الفتــوى رقــم )17852(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )15249(، الفتــوى رقــم )15765(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )18389(، الفتــوى رقــم )15991(، الفتــوى رقــم 

)19118(، الفتــوى رقــم )19525(، الفتــوى رقــم )20817(، الســؤال الأول والثانــي مــن الفتــوى رقــم )19643(.
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كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

ص )41-39(

]1-4-4[: مُ�ضي الحول:

     وهــو مُ�ضــي ســنة قمريــة -354 يومًــا)))- علــى اســتقرار ملــك المــال للمزکــي، وبلــوغ المــال النصــاب)))، فــإذا زال ملکــه خــال الحــول فــا تجــب عليــه الــزكاة، ولــو عــاد بعــد ذلــك، 

وكذلــك لــو نقــص ملکــه خــال الحــول عــن النصــاب)))، وهــو مــن شــروط الــزكاة المجمــع عليهــا عنــد الفقهــاء))) )رحمهــم الله(؛ لقولــه )صلــى الله عليــه وســلم(: »لا زكاة فــي مــال حتــى 

يحــول عليــه الحــول«))).

     وإذا حصلــت زيــادة مــن نمــاء المــال نفســه، کربــح التجــارة، أو نتــاج الســائمة، فحــول الزيــادة حــول أصلهــا باتفــاق الفقهــاء)))، وكــذا المــال المســتفاد)))، فإنــه يُضــاف إلــى أصــل 

المــال فــي الحــول أيضًــا إن كان مــن جنســه، کالزيــادة علــى رأس المــال))). 

أثر جباية الزكاة على شرط مُ�ضي الحول:

))) اتفق الفقهاء )رحمهم الله( على أن حول الزكاة يُحسب بالسنة الهجرية بدءًا من حول أصل المال، وقرر عدد من مؤسسات الاجتهاد الجماعي جواز احتساب الزكاة بالسنة الميلادية )365 يومًا( مع مراعاة زيادة القدر الواجب نظرًا لنسبة الفرق 

بين أيام السنة الميلادية والسنة الهجرية، ويكون القدر الواجب إخراجه )2.577%(، مع بقاء وجوب الزكاة معلقا بالسنة الهجرية. انظر: المبسوط )15/2(، بداية المجتهد )3/ 114(، البيان في فقه الإمام الشافعي )155/3(، الشرح الكبير على المقنع 

)350/6(، معیار الزكاة، الصادر من هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية )884(، أحكام وفتاوى الزكاة والصدقات والنذور والكفارات، الصادر من بيت الزكاة في الكويت، )20(.	

))) دقائق أولي النهى في شرح المنتهى )389/1(.	

))) انظر: كشاف القناع )333/4(.	

))) انظر: حاشية ابن عابدين )424/5(، حاشية الخر�شي على مختصر خليل )148/2(، حاشية البجيرمي على شرح الخطيب )10/3(، الإقناع )393/1(.	

ا.	 ً
))) رواه أبو داود من حديث علي )1572( و)1573(، وابن ماجه )1792( من حديث عائشة، وهذا لفظه، ورواه الترمذي )632( من حديث ابن عمر موقوف

))) انظر: الإشراف )53/3(، شرح السنة )29/6(، المغني )258/2(، الجامع لأحكام القرآن )129/8(، البناية شرح الهداية )353/3(.	

))) المال المستفاد: هو المال الذي يدخل في الملك في أثناء الحول. انظر: بدائع الصنائع )14/2(، حاشية الدسوقي )432/1(، المجموع )57/6(، المغني )258/2(.	

))) انظر: معيار الزكاة، الصادر من هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية )885(.	

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://ia801306.us.archive.org/18/items/FP90126/02_90127.pdf
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     يُراعــى فــي جبايــة الــزكاة المصلحــة العامــة التــي لا تتنافــي مــع الأحــكام الشــرعية للــزكاة؛ حتــى لا يشــق علــى عمــوم النــاس، وعلــى الســعاة الامتثــال لأحكامهــا، ومــن دفــع الحــرج 

علــى النــاس التخفيــف فــي تحقــق شــروط الــزكاة، ومــن ذلــك: جبايــة الــزكاة حتــى لــو لــم يحــل الحــول بعــد، وفــي هــذا المعنــى حكــى القاســم بــن محمــد رحمــه الله: )أن أبــا بكــر الصديــق 

-ر�ضــى الله عنــه- كان إذا أعطــى النــاس أعطياتهــم يســأل الرجــل: هــل عنــدك مــن مــال وجبــت عليــك فيــه الــزكاة؟ فــإذا قــال: نعــم، أخــذ مــن عطائــه زكاة ذلــك المــال. وإن قــال: لا، 

أســلم إليــه عطــاءه، ولــم يأخــذ منــه شــيئًا())).

اه يــوم اســتحقاق  نيطــت بهــا مهمــة جبايــة الــزكاة تصرفــت فــي شــرط الحــول بمــا تقتضيــه المصلحــة، فمــن كان عنــده مــال تجــب فيــه الــزكاة أدَّ
ُ
     وهــذا يفيــد أن الدولــة التــي أ

العطــاء)1)).

     وقــد ذكــر الفقهــاء )رحمهــم الله( فــي بيــان مــا يترتــب علــى الجبايــة واختــاف أحــوال النــاس وظروفهــم أنــه يجــوز تأخيــر أداء الــزكاة وتقديمهــا لتتوافــق مــع وقــت خــروج نــواب 

ولــي الأمــر، وفــي ذلــك يقــول الجوينــي )رحمــه الله(: »إذا كانــت أحــوال الأمــوال تختلــف، فالوجــه أن يعيــن ولــي الأمــر شــهرًا فــي الســنة يــؤدي فيــه أربــاب الأمــوال زكاتهــم، فــإذا وجبــت 

الــزكاة قبــل، انتظــر المالــك مقــدم الســاعي، وإن كان وقــت وجــوب الصدقــة عليــه فــذاك، وإن لــم تجــب الــزكاة فحســن تعجيــل الــزكاة؛ حتــى لا يتعــب الســاعي فــي العــود عنــد وجــوب 

الــزكاة«)1)).

     وفي هذا ترخيص في شرط الحول والتصرف فيه مراعاة للمصلحة العامة المترتبة على وظيفة الدولة في جباية الزكاة.

))) رواه الإمام مالك في الموطأ )211/1(، وأبو عبيد في الأموال )ص 504(.	

)1)) نهاية المطلب )186/3(.	

)1)) نهاية المطلب )186/3(.	
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الشركات القابضة - الشركات التابعة - الشركاء - المملكة - الملكية - إقرار زكوي موحد - وعاء زكوي.الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة عشرة: )الشركات القابضة والتابعة(

1. يجــوز للشــركة المملوكــة للشــركاء أنفســهم وللشــركة القابضــة والشــركات التابعــة لهــا المملوكــة لهــا بالكامــل داخــل المملكــة أو خارجهــا، ســواء أكانــت هــذه الملكيــة مباشــرة أم 

حاسَــب علــى أســاس مــا تظهــره نتائجهــا بوعــاء زكــوي واحــد))).
ُ
غيــر مباشــرة، تقديــم حســابات موحــدة وإقــرار زكــوي موحــد، وت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي:

ر الهيئة زكاته وفقًا لضوابط تضعها اللائحة«. تقدِّ
ُ
- المادة )السادسة عشرة(: »يلتزم المكلف بجميع متطلبات الهيئة المتعلقة بجباية الزكاة وفقًا لما تحدده اللائحة، وفي حال عدم التزامه بذلك ف

- المادة )السابعة عشرة(: »للهيئة التحقق من التزام المكلف بالمتطلبات الواردة في المادة )السادسة عشرة )من النظام بالوسائل المتاحة لها وفقًا للأنظمة واللوائح ذات الصلة، ولها الحق بالحصول على أي بيانات أو معلومات أو وثائق تخص المكلف 

ولو كانت لدى الغير لأغراض التحقق من صحة ما قدمه المكلف. وتصدر الهيئة الربط للمكلف، وله الاعتراض عليه وفقًا لما جاء في المادة )التاسعة عشرة( من النظام«.

	

المادة الرابعة عشرة فقرة )4(: )صافي الربح المعدل(

     إذا كان صافي الربح المعدل هو وعاء الزكاة، فتكون الزكاة بنسبة اثنين ونصف في المائة )2.5%( مهما كانت الفترة المالية))).

جبى منه الزكاة وفقًا 
ُ
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )15( منه: »تكون الزكاة بنسبة اثنين ونصف في المائة )2.5%( من الوعاء الزكوي للمكلف عن السنة الهجرية، فإن كان عام المكلف الزكوي أقل أو أكثر من السنة الهجرية ت

للأيام الفعلية لنشاطه بالطريقة التي تحددها اللائحة«.	
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المبادئ القضائية

مبــدأ )105(: تختــار المنشــأة التــي لهــا فــرع خارجــي تقديــم حســاباتها بطريقــة القوائــم الماليــة الموحــدة، أو الحســابات المســتقلة للفــرع، ويتــم الربــط الزكــوي علــى أســاس هــذا 

الاختيــار، ولا يجــوز للمنشــأة تغييــر طريقــة الحســابات المقدمــة والتــي تــم علــى أساســها الربــط الزكــوي.

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة الثامنة فقرة )1، 3(، والتي جرى نصها على النحو التالي:

المادة الثامنة:

الشركات القابضة:

1. يجــب علــى الشــركة القابضــة والشــركات التابعــة لهــا المملوكــة لهــا بالكامــل، ســواء كانــت الشــركات التابعــة مســجلة داخــل المملكــة أم خارجهــا، وســواء كانــت هــذه الملكيــة 

حاسَــب على أســاس ما تظهره نتائجهما بوعاء زكوي واحد، أما إذا لم تكن الشــركات التابعة المســجلة 
ُ
مباشــرة أو غير مباشــرة، تقديم حســابات موحدة وإقرار زكوي موحد، وت

ــق فــي شــأنها مــا ورد فــي الفقــرة )4/ب( مــن البنــد )ثانيًــا( مــن المــادة الرابعــة مــن هــذه اللائحــة، وعلــى الشــركات التابعــة  فــي خــارج المملكــة مملوكــة للشــركة القابضــة بالكامــل فيُطبَّ

تقديــم إقــرار معلومــات لــكل شــركة علــى حــدة فــي المواعيــد النظاميــة لتقديــم الإقــرارات.

3. يجوز للشركات المملوكة لنفس الشركاء، والشركة القابضة والشركات التابعة لها المملوكة لنفس الشركاء، تقديم إقرار زكوي موحد.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-99   وتاريــخ 1442/04/22ه، ونــص الشــاهد منــه: أمــا مــا تذكــره الهيئــة فــي جوابهــا بخصــوص 

ادعائهــا بــأن هنــاك شــركات مملوكــة ملكيــة كاملــة للشــركة القابضــة وأن المفتــرض تقديــم قوائــم ماليــة موحــدة عنهــا لمحاســبة الشــركة عنهــا، فــإن مثــل هــذا الادعــاء لا علاقــة 

لــه بالنــزاع حــول الاســتثمارات فــي شــكل مشــروعات )الكونســورتيوم(، وكان للهيئــة مطالبــة المكلــف بمــا تــراه واجبًــا عليــه لمحاســبته بموجــب القوائــم الماليــة الموحــدة عنــد وجــود 

شــركات مملوكــة ملكيــة كاملــة للشــركة القابضــة علــى نحــو مــا تدعــي بــه الهيئــة عنــد جوابهــا فــي شــأن البنــد محــل النظــر، والــذي لــم يكــن لــه علاقــة بتلــك المشــروعات المشــتركة غيــر 

ــم فــإن الدائــرة خلصــت إلــى قبــول اســتئناف المكلــف بشــأن طلبــه حســم الاســتثمارات فــي المشــروعات المشــتركة مــن وعائــه الزكــوي علــى نحــو مــا جــاء 
َ
المســجلة لــدى الهيئــة، ومــن ث

، ونقــض مــا ق�ضــى بــه القــرار الابتدائــي فــي ذلــك الشــأن.
ً

بــه إقــراره مبلــغ )201,196,335( ريــال

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل. الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ: 

سادسًا: 

ا لمكلــف آخــر -طبقًــا لضوابــط الإقــرار الموحــد المقبــول حســب اللائحــة- فــا يُقبــل توحيــد المكلــف الخاضــع لهــذه القواعــد 
ً
1. عندمــا يكــون المكلــف الخاضــع لهــذه القواعــد مملــوك

مــع مكلــف آخــر.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

     * التعميــم رقــم )135-1( فــي 1409/11/22هـــ بشــأن المشــاكل التــي تواجــه المحاســبين والفاحصيــن عنــد تطبيــق نظــام الــزكاة الشــرعية أو الضريبــة )الفــروع ومركزهــا 

الرئي�ســي: يقــدم عنهــا حســابات نظاميــة موحــدة مــا دامــت تعمــل بالمملكــة طبقًــا لنظــام ضريبــة الدخــل وجبايــة الــزكاة(.

     * التعميــم رقــم )1/1296( وتاريــخ 1419/2/19هـــ بشــأن ضوابــط محاســبة الشــركات القابضــة، والمتضمــن ضوابــط تطبيــق الفتــوى رقــم )19758( وتاريــخ 1418/7/19هـــ 

الصــادرة مــن اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء بشــأن الشــركات القابضــة.

     * التعميــم رقــم )9/2574( وتاريــخ 1426/5/14هـــ بشــأن مراعــاة تطبيــق الأحــكام الإجرائيــة والقواعــد المحاســبية الــواردة فــي النظــام الضريبــي الجديــد علــى مكلفــي الــزكاة 

الشــرعية، وهــي: »... 3- إجــراءات تقديــم الإقــرارات الــواردة )أ، ب، د( مــن المــادة الســتين مــن النظــام.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

ظهِرها القوائم المالية للمكلفين الخاضعين لجباية الزكاة في المملكة.
ُ
     القرار رقم )1005( وتاريخ 1428/4/28هـ بشأن المعالجة الزكوية للاستثمارات التي ت

قرارات مجمع الفقه الإسلامي

جاء في قرار رقم 130 )14/4(:

     بشأن الشركات الحديثة: الشركات القابضة وغيرها وأحكامها الشرعية.

     سادسًــا: فيمــا يتعلــق بطريقــة تحصيــل زكاة الأســهم مــن الشــركاء فــي الشــركات القابضــة والشــركات متعــددة الجنســيات، يُراجــع فــي ذلــك قــرارا المجمــع رقــم: 28 )4/3( فــي 

دورتــه الرابعــة، ورقــم: 121 )13/3( فــي دورتــه الثالثــة عشــرة.
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والله أعلم.

نظر القرارات المذكورة في المادة الخامسة فقرة )4( )استثمار داخلي([.
ُ
]ت

فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

 *فتوى رقم )22665( وتاريخ 1424/4/15هـ:

الســؤال الأول: من الناحية الشــرعية هل يتم حســاب الزكاة على الشــركة الأم والشــركات التابعة لها بشــكل منفصل -كل شــركة على حدة- أو يتم حســاب الزكاة على أســاس 

البيانــات الماليــة الموحــدة للشــركة الأم والشــركات التابعــة لهــا حســب التفضيــل المذكــور أعــاه، مــع بســط القــول فــي ذلــك مــا أمكــن؟

حســب الــزكاة مــن أمــوال الشــركة المســاهمة القابضــة الأم والشــركات التابعــة لهــا، كل شــركة علــى حــدة؛ لأن لــكل شــركة شــخصية معنويــة مســتقلة وذمــة ماليــة 
ُ
الجــواب: ت

مســتقلة، ويُراعــى عنــد حســاب ذلــك حســم اســتثمارات الشــركة الأم فــي رأســمال الشــركات التابعــة لهــا؛ حتــى لا يُزكــى المــال الواحــد فــي الحــول الواحــد مرتيــن. 

     *فتوى )19758( وتاريخ 1418/7/19هـ:

 هــذا نصــه: »أود أن أســتفتي ســماحتكم حيــال هــذه الواقعــة التــي أســطرها بيــن أيديكــم، وهــي أننــي مــن واســع فضــل الله أملــك عــدة شــركات تجاريــة 
ً

... ســأل المســتفتي ســؤال

)عــروض تجــارة( فــي أنحــاء متفرقــة داخــل المملكــة العربيــة الســعودية، وثمــار العمــل فــي هــذه الشــركات مختلفــة مــن ســنة إلــى أخــرى، فمنهــا مــا تربــح ومنهــا مــا تخســر، ولا أعــرف 

كيــف أزكــي هــذه الشــركات. 

فــرِّق هــذه الأمــوال بحيــث يجــب علــيَّ أن 
ُ
والســؤال: هــل يحــرم علــيَّ أن أضــم هــذه الشــركات إلــى بعضهــا، مــا ربــح منهــا ومــا خســر ثــم أزكــي مجمــوع المــال، أم أن الــذي يلزمنــي أن أ

أزكــي أمــوال كل شــركة علــى حــدة ولا أجمعهــا؟ أفتونــا مأجوريــن، وجزاكــم الله خيــر الجــزاء«. 

خــرجِ مــن ذلــك ربــع العشــر إذا حــال 
ُ
وبعــد دراســة اللجنــة للاســتفتاء أجابــت بأنــه يجــب عليــك أن تزكــي كل مــا يتحصــل لديــك مــن جميــع شــركاتك بــأن تضــم بعضهــا إلــى بعــض وت

خــرجِ ربــع العشــر مــن القيمــة المقــدرة إذا كانــت هــذه 
ُ
م مــا عنــدك مــن عــروض التجــارة بمــا تســاوي إذا حــال الحــول علــى أقيامهــا التــي اشــتريتها بهــا، وت قــوِّ

ُ
عليــه الحــول، وكذلــك ت
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العــروض مُعَــدة للبيــع. والله الموفــق. 

وصلى الله على نبينا محمد وآله وصحبه وسلم. 

اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء

     *الفتوى رقم )2/229( في 1419/1/10هـ: 

]حول زكاة الشركات القابضة[ 

»بعد الدراســة رأت )اللجنة( أنه إذا كانت الشــركات المذكورة كلها مملوكة لســمو الأمير )....( وأبيه فقط، فالجواب هو ما صدرت به الفتوى الســابقة المذكور رقمها بعاليه، 

عَدة للتجارة والنقدية. 
ُ
أما إذا كانت كل شــركة من الشــركات الثماني عشــرة يدخل فيها شــركاء آخرون، فإن كل شــركة عليها زكاة مســتقلة عن أموالها الم

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

     *المعيار الدولي للتقرير المالي )10( »القوائم المالية الموحدة »:

     الفقرة )1(: هدف هذا المعيار الدولي للتقرير المالي هو وضع مبادئ لعرض وإعداد القوائم المالية الموحدة عندما تسيطر منشأة على واحدة أو أكثر من المنشآت الأخرى.

     الفقرة )4(: يجب على المنشأة التي تعد منشأة إما أن تعرض قوائم مالية موحدة، وينطبق هذا المعيار الدولي للتقرير المالي على جميع المنشآت باستثناء:

لا يلزم المنشأة الأم أن تعرض قوائم مالية موحدة عندما تستوفي جميع الشروط. )أ‌(	

.................... )ب‌(	

     الفقرة )19(: يجب على المنشأة الأم أن تعد قوائم مالية موحدة باستخدام سياسات محاسبية متماثلة للمعاملات والأحداث الأخرى المتماثلة في ظروف مشابهة.
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الملكية المباشرة - الملكية غير المباشرة - الشركات القابضة - الشركات التابعة.الكلمات المفتاحية:

المادة الخامسة عشرة فقرة )2(: )الملكية المباشرة(

2. تعنــي الملكيــة المباشــرة أن تكــون الشــركات التابعــة مملوكــة للشــركة القابضــة بالكامــل بنســبة مائــة فــي المائــة )100%(، وتعنــي الملكيــة غيــر المباشــرة أن تكــون الشــركات التابعــة 

مملوكة للشــركة القابضة بنســبة معينة، والنســب المتبقية مملوكة لأيٍّ من الشــركات الأخرى التابعة المملوكة بالكامل للشــركة القابضة.

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الثامنة فقرة )2(:

- تعنــي الملكيــة المباشــرة أن تكــون الشــركات التابعــة مملوكــة للشــركة القابضــة بالكامــل بنســبة )100%(، كمــا تعنــي الملكيــة غيــر المباشــرة أن تكــون الشــركات التابعــة مملوكــة 

للشــركة القابضــة بنســبة معينــة والنســب المتبقيــة مملوكــة لأيٍّ مــن الشــركات الأخــرى التابعــة المملوكــة بالكامــل للشــركة القابضــة.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

     *قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ: 

سادسًا: 

3- يسري على أنشطة التمويل ما ورد في )المادة الرابعة عشرة( من اللائحة المتعلقة بنسبة الزكاة.

ا لمكلــف آخــر -طبقًــا لضوابــط الإقــرار الموحــد المقبــول حســب اللائحــة- فــا يُقبــل توحيــد المكلــف الخاضــع لهــذه القواعــد 
ً
5- عندمــا يكــون المكلــف الخاضــع لهــذه القواعــد مملــوك

مــع مكلــف آخــر.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*المعيار الدولي للتقرير المالي )10( »القوائم المالية الموحدة«:

     الفقرة )2(: 

)أ( يُتطلب من المنشأة )الأم(، التي تسيطر على واحدة أو أكثر من المنشآت الأخرى )منشآت تابعة(، أن تعرض قوائم مالية موحدة.

)ب( يُعرف مبدأ السيطرة، ويحدد السيطرة على أنها الأساس للتوحيد.

ستثمَر فيها.
ُ
د الأعمال الم وحَّ

ُ
ق مبدأ السيطرة عند تحديد ما إذا كانت المنشأة المستثمرة تسيطر على أعمال مُستثمَر فيها، وبناءً عليه يجب عليها أن ت )ج( يحدد كيف يُطبَّ

     الفقــرة )6(: تســيطر المنشــأة المســتثمرة علــى الأعمــال المســتثمر فيهــا عندمــا تكــون معرضــة لـــ )أو يكــون لديهــا حقــوق فــي( عوائــد متقلبــة مــن ارتباطهــا بالأعمــال المســتثمر فيهــا، 

ويكــون لديهــا القــدرة علــى التأثيــر فــي تلــك العوائــد مــن خــال ســلطتها علــى الأعمــال المســتثمر فيهــا. 
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احتساب الزكاة - الشركات القابضة - الشركات التابعة - الديون - الاستثمارات - اللائحة - إقرارات زكوية.الكلمات المفتاحية:

 المادة الخامسة عشرة فقرة )3(: احتساب الزكاة على الشركات القابضة والتابعة

3- يتــم حســاب الــزكاة علــى الشــركة القابضــة والشــركات التابعــة لهــا مشــاركة مــع آخريــن، كلٌّ علــى حــدة، مــع مراعــاة معاملــة الديــون والاســتثمارات بينهــا طبقًــا لمــا ورد فــي 

اللائحــة، ويتعيــن علــى الشــركة القابضــة وعلــى كل شــركة مــن شــركاتها التابعــة تقديــم إقراراتهــا الزكويــة المســتقلة -كلٌّ علــى حــدة- وفقًــا لإجــراءات الهيئــة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )التاسعة( منه: »للمجلس إصدار قواعد وضوابط خاصة لحساب وعاء الزكاة لبعض المكلفين أو الأنشطة، متى دعت الحاجة إلى ذلك، بعد أخذ رأي اللجنة الشرعية«.	

نص لائحة 1438

يقابلها المادة الثامنة فقرة )4(:

ــا، يتــم حســاب الــزكاة علــى الشــركة القابضــة وعلــى كل شــركة مــن شــركاتها التابعــة   مــع آخريــن المســجلة محليًّ
ً
- عنــد محاســبة الشــركة القابضــة والشــركات التابعــة لهــا مشــاركة

لهــا، كلٌّ علــى حــدة، باعتبــار أن لــكل شــركة شــخصية اعتباريــة وذمــة ماليــة مســتقلة، مــع مراعــاة حســم اســتثمارات الشــركة القابضــة فــي الشــركات التابعــة لهــا، ويتعيــن علــى 

الشــركة القابضــة وعلــى كل شــركة مــن شــركاتها التابعــة تقديــم إقراراتهــا الزكويــة المســتقلة -كلٌّ علــى حــدة- للهيئــة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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معيار الزكاة لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )أيوفي(

قال في المعيار:

خــرجِ 
ُ
ا− مــا تمتلــك المؤسســة الأم نســبة )50%( منهــا، ويبــدأ بحســاب زكاة الشــركة التابعــة مســتقلة، ثــم ت )5/2/4(: الاســتثمارات فــي أســهم الشــركات التابعــة: وهــي -محاســبيًّ

الشــركة الأم زكاة نصيبهــا فــي الشــركة بنســبة ملكيتهــا فيهــا. أمــا الباقــي فتلتــزم بزكاتــه الأطــراف الأخــرى )حقــوق الأقليــة(، وهــذا إذا لــم تقــم الشــركة التابعــة بإخــراج زكاتهــا مباشــرة.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 *قواعد حساب زكاة أنشطة التمويل الإصدار )1.0( الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2215( وتاريخ 1440/7/7هـ:

سادسًا: 

ا لمكلــف آخــر -طبقًــا لضوابــط الإقــرار الموحــد المقبــول حســب اللائحــة- فــا يُقبــل توحيــد المكلــف الخاضــع لهــذه القواعــد 
ً
5. عندمــا يكــون المكلــف الخاضــع لهــذه القواعــد مملــوك

مــع مكلــف آخــر.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/1296( وتاريــخ 1419/2/19هـــ بشــأن ضوابــط محاســبة الشــركات القابضــة، والمتضمــن ضوابــط تطبيــق الفتــوى رقــم )19758( وتاريــخ 1418/7/19هـــ 

الصــادرة مــن اللجنــة الدائمــة للبحــوث العلميــة والإفتــاء بشــأن الشــركات القابضــة.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=N3Qx6yUUMpxAtH%2F0ZhZwUg%3D%3D
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%D8%A3%D9%86%D8%B4%D8%B7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%85%D9%88%D9%8A%D9%84.PDF
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فتاوى اللجنة الدائمة )أسئلة الأمانة(

     *الفتوى رقم )2/229( في 1419/1/10هـ: 

]زكاة الشركات القابضة[

     بشأن إعادة دراسة الفتوى رقم )19758( وتاريخ 1418/7/19هـ الصادرة من اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء حول زكاة أموال الشركات الثماني عشرة: 

     ... وأفيد معاليكم أن اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء اطلعت على كتاب معاليكم، وبعد الدراسة رأت اللجنة أنه إذا كانت الشركات المذكورة كلها مملوكة لسمو 
الأميــر )...( وأبيــه فقــط، فالجــواب هــو مــا صــدرت بــه الفتــوى الســابقة المذكــور رقمهــا بعاليــه، أمــا إذا كانــت كل شــركة مــن الشــركات الثمانــي عشــرة يدخــل فيهــا شــركاء آخــرون، 

عَــدة للتجــارة والنقديــة.
ُ
فــإن كل شــركة عليهــا زكاة مســتقلة عــن أموالهــا الم



الفصل السادس: التسجيل وتقديم الإقرار والفحص والربط
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المكلف - التسجيل - اللائحة - المكلف غير الخاضع.الكلمات المفتاحية:

المادة السادسة عشرة: 

     على كل مكلف -تسري عليه أحكام اللائحة- التسجيل لدى الهيئة قبل نهاية سنته المالية الأولى، بما في ذلك المكلف غير الخاضع))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي:

ر الهيئة زكاته وفقًا لضوابط تضعها اللائحة«. تقدِّ
ُ
-  المادة )السادسة عشرة(: »يلتزم المكلف بجميع متطلبات الهيئة المتعلقة بجباية الزكاة وفقًا لما تحدده اللائحة، وفي حال عدم التزامه بذلك ف

ب بغرامة مقدارها عشرة آلاف )10.000( ريال، المكلف الذي لم يسجل لدى الهيئة وفقًا لما جاء في المادة )السادسة عشرة( من النظام«.
َ
- المادة )العشرون(: »يُعاق

نص لائحة 1438

     *يقابلها نص المادة السابعة عشرة والتي جرى نصها على النحو التالي:

المادة السابعة عشرة:

التسجيل بالهيئة:

1. يجــب علــى كل مكلــف أن يســجل لــدى الهيئــة بعــد حصولــه علــى الســجل التجــاري أو الترخيــص قبــل نهايــة ســنته الماليــة الأولــى بمــا فــي ذلــك المكلفيــن الذيــن يبــدأ حولهــم مــن 

تاريــخ إيــداع رأس المــال فــي البنــك، ولا يمنــع ذلــك مــن تقديــم إقــرارات زكويــة والتســديد مــن واقعهــا عنــد نهايــة الحــول مــن تاريــخ إيــداع رأس المــال فــي البنــك.

2. علــى مــن يمــارس النشــاط بــدون ســجلات أو تراخيــص ممــن يخضعــون للــزكاة بموجــب هــذا النظــام، التســجيل فــي الهيئــة مــن تاريــخ ممارســتهم النشــاط وقبــل انتهــاء ســنتهم 

الماليــة الأولــى.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة الثالثة:

على الصندوق قبل نهاية السنة المالية الأولى من تاريخ الموافقة على تأسيسه التسجيل لدى الهيئة لأغراض الزكاة.

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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المكلف - الإقرار - اللغة العربية - أداء الزكاة - النماذج - إجراءات - الهيئة - العام الزكوي - عطلة رسمية.الكلمات المفتاحية:

المادة السابعة عشرة:

     علــى كل مكلــف تقديــم الإقــرار ومرفقاتــه باللغــة العربيــة وأداء الــزكاة وفــق النمــاذج وإجــراءات الهيئــة، وذلــك خــال مــدة لا تتجــاوز مائــة وعشــرين )120( يومًــا مــن نهايــة 

العــام الزكــوي، وإذا صــادف آخــر هــذه المــدة عطلــة رســمية، امتــدت إلــى أول يــوم عمــل بعدهــا))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي:

ر الهيئة زكاته وفقًا لضوابط تضعها اللائحة«. تقدِّ
ُ
 -  المادة )السادسة عشرة(: »يلتزم المكلف بجميع متطلبات الهيئة المتعلقة بجباية الزكاة وفقًا لما تحدده اللائحة، وفي حال عدم التزامه بذلك ف

ب المكلف إذا تأخر عن تقديم إقراره الزكوي أو لم يقم بأداء مبلغ الزكاة وفقًا لما جاء في المادة )السادسة عشرة( من النظام، بغرامة تبلغ ما نسبته اثنان في المائة )2%( من إجمالي مبلغ زكاته المستحق عن العام 
َ
- المادة )الحادية والعشرون(: »يُعاق

د زكاته، وبما لا يزيد على خمسة وعشرين في المائة )25%( من إجمالي مبلغ زكاته المستحق«. سدَّ
ُ
الزكوي، وذلك عن كل شهر أو جزء منه لم ت
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نص لائحة 1438

المادة العشرون:

الإقرارات:

1. تصــدر الهيئــة نمــاذج الإقــرارات الزكويــة الضروريــة وأي بيانــات أو إيضاحــات تســاعد المكلــف علــى الوفــاء بالتزاماتــه المتعلقــة بتعبئــة الإقــرار الزكــوي وتقديمــه للهيئــة، وعلــى 

المكلــف التقيــد باســتخدام النمــاذج المحــددة، ويجــوز لــه اســتخدام نمــاذج مســتخرجة مــن الحاســب الآلــي إذا كانــت متطابقــة بشــكل كامــل مــع النمــاذج المعتمــدة.

2. يجــب علــى المكلــف تقديــم الإقــرار ومرفقاتــه بعــد تعبئــة كافــة حقولــه، وســداد الــزكاة المتوجبــة عليــه بموجــب الإقــرار فــور انتهــاء ســنته الماليــة، وليــس لــه أن يتأخــر عــن ذلــك 

إلا فــي حــدود مــا تقتضيــه إجراءاتــه المحاســبية علــى ألا يتجــاوز ذلــك )120( يومًــا، وعليــه الإفصــاح عــن جميــع عناصــر وعائــه الزكــوي خــال فتــرة الإقــرار، ويُعَــد الإقــرار مقدمًــا 

فــي تاريــخ اســتلامه بموجــب إشــعار رســمي مــن قِبــل الهيئــة أو أي جهــة أخــرى مخولــة بذلــك، وعنــد انتهــاء الموعــد النظامــي لتقديــم الإقــرار خــال الإجــازة الرســمية يكــون الإقــرار 

 إذا سُــلم وتــم الســداد بموجبــه فــي أول يــوم عمــل يلــي الإجــازة.
ً

مقبــول

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )69(: يقع على عاتق الهيئة إثبات تلقيها إقرارات المكلفين بعد المدة النظامية بالنظر إلى أنها هي الجهة التي يتم أمامها مثل هذا الإجراء.

     مبدأ )243(: الأصل في جباية الزكاة هو الأخذ بما ورد في إقرار المكلف والمستندات التي قدمها ما لم ترِد بينة على خلافه.

* المبادئ السابقة:

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-332 وتاريــخ 1443/03/20ه، ونــص الشــاهد منــه:   »الأصــل فــي جبايــة الــزكاة هــو الأخــذ بمــا ورد فــي 

إقــرار المكلــف والمســتندات التــي قدمهــا مــا لــم تــرِد بينــة علــى خلافــه...«

التعاميم المتعلقة بالزكاة

: العمــل علــى تقديــم الإقــرار 
ً

 *التعميــم رقــم )1/9456( وتاريــخ 1407/11/18هـــ بشــأن المكلفيــن الذيــن يقدمــون حســابات نظاميــة ومكاتــب المحاســبين القانونييــن: )أول

الســنوي فــي المواعيــد النظاميــة حتــى لا تتعرضــوا للغرامــات النظاميــة مــع إرفــاق الميزانيــة والحســابات الختاميــة باللغــة العربيــة مصــادق عليهــا منكــم وبشــكل متكامــل... رابعًــا: 

ســرعة تقديــم المســتندات التــي تطلبهــا الهيئــة عنــد مناقشــة الحســابات المقدمــة حتــى يمكــن إنهــاء الربــط الضريبــي أو الزكــوي... وترجــو الهيئــة التعــاون الصــادق والمســتمر بينهــا 

وبيــن المكلفيــن عامــة والســادة المحاســبين القانونييــن خاصــة بمــا يكفــل صالــح الجميــع...(.

     * التعميم رقم )1/135( في 11/22/ 1409هـ بشأن المشاكل التي تواجه المحاسبين والفاحصين عند تطبيق نظام الزكاة الشرعية أو الضريبة: )... البند )9(: المحاسبون 

القانونيون والإقرارات السنوية: »إن المكلف ملزم بتقديم إقراراته السنوية في المواعيد النظامية، سواء كانت مستندة إلى دفاتر وسجلات نظامية أو خلاف ذلك...(.

     * التعميــم رقــم )1/181( فــي 1410/12/19هـــ بشــأن كيفيــة تطبيــق نمــاذج الإقــرارات الزكويــة والضريبيــة الجديــدة عنــد إنهــاء مواقــف المكلفيــن: )ثانيًــا: 1- يُلاحَــظ أن الأصــل 

هــو أن يقــدم المكلــف الإقــرار مرفقًــا بــه الحســابات(، وقــد تضمــن هــذا التعميــم العديــد مــن الضوابــط والتفســيرات بشــأن تقديــم الإقــرارات.

     * التعميــم رقــم )11-1( وتاريــخ 1411/1/9هـــ بشــأن تطبيــق الإقــرارات الزكويــة والضريبيــة الجديــدة، والمتضمــن الــرد علــى الاستفســارات المتعلقــة بالإقراريــن رقمــي )3، 4( 

واســتيضاح بعــض النقــاط المتعلقــة بالتنفيــذ.

     * التعميــم رقــم )9/2574( وتاريــخ 1426/5/14هـــ بشــأن مراعــاة تطبيــق الأحــكام الإجرائيــة والقواعــد المحاســبية الــواردة فــي النظــام الضريبــي الجديــد علــى مكلفــي الــزكاة 

الشــرعية. والــذي أكــد فــي البنــد )4( منــه حــق الهيئــة فــي الحصــول علــى المعلومــات.

     * التعميم رقم )1439/90/13069( وتاريخ 1439/2/23هـ بخصوص حق المكلف في تعديل إقراره الزكوي أو الضريبي.
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

القــرار رقــم )2064/17( وتاريــخ 9/19/ 1406هـــ بشــأن تفويــض مديــر عــام الهيئــة فــي منــح المكلفيــن بالــزكاة مهلــة لا تزيــد علــى ســتة أشــهر بعــد انتهــاء ســنة المكلــف لتقديــم البيــان 

)الإقــرار( المشــار إليــه فــي المــادة الثانيــة مــن القــرار الــوزاري رقــم )393( فــي 1370/7/6هـــ: )البنــد 1( والمتضمــن إلــزام المكلــف بــأن يقــدم طلبًــا إلــى الهيئــة لمنحــه هــذه المهلــة موضحًــا 

بــه أســباب طلــب المهلــة ومقــدار مدتهــا )البنــد 2(.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

     يُنظــر لمناســبة ]الفوريــة فــي إخــراج الــزكاة[: الســؤال الرابــع مــن الفتــوى رقــم )8180(، الســؤال الأول مــن الفتــوى رقــم )2299(، الفتــوى رقــم )19665(، الســؤال الرابــع مــن 

الفتــوى رقــم )19643(، الفتــوى رقــم )17434(، الفتــوى رقــم )18316(، الفتــوى رقــم )21499(.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة الرابعة:

1- على الصندوق تقديم إقرار معلومات للهيئة خلال مدة لا تتجاوز )120( مائة وعشرين يومًا من نهاية العام الزكوي للصندوق، مرفقًا به ما يأتي:

أ- القوائم المالية للصندوق المعتمدة من قبل محاسب قانوني مرخص له في المملكة.

ب- سجل المعاملات بين الأشخاص المرتبطين بالصندوق.

ج- أي بيانات إضافية تطلبها الهيئة خلال مرحلة تقديم الإقرار.

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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المكلف - المملكة - اللغة العربية - الدفاتر التجارية - المستندات - البيانات والإيضاحات - إجازة - ربط تقديري - وعاء الزكاة.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة عشرة:

     مــع عــدم الإخــال بأحــكام المــادة )العاشــرة( مــن اللائحــة، علــى كل مكلــف الاحتفــاظ -داخــل المملكــة وباللغــة العربيــة- بالدفاتــر التجاريــة الضروريــة لتحديــد وعــاء الــزكاة 

بشــكل دقيــق، مــع الاحتفــاظ بالمســتندات التــي تثبــت صحتهــا والبيانــات والإيضاحــات التــي تؤيدهــا، ويقــع عــبء إثبــات صحــة مــا ورد فــي الإقــرار مــن بنــود وأي بيانــات أخــرى علــى 

المكلــف، وفــي حــال عــدم تمكنــه مــن إثبــات صحــة مــا ورد فــي إقــراره، جــاز للهيئــة عــدم إجــازة البنــد الــذي لا يُثبِــت المكلــف صحتــه أو القيــام بربــط تقديــري وفقًــا لوجهــة نظــر الهيئــة 

فــي ضــوء الظــروف والحقائــق المرتبطــة بالحالــة والمعلومــات المتاحــة لهــا))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي:

ر الهيئة زكاته وفقًا لضوابط تضعها اللائحة ». تقدِّ
ُ
- المادة )السادسة عشرة(: »يلتزم المكلف بجميع متطلبات الهيئة المتعلقة بجباية الزكاة وفقًا لما تحدده اللائحة، وفي حال عدم التزامه بذلك ف

- المادة )السابعة عشرة(: »للهيئة التحقق من التزام المكلف بالمتطلبات الواردة في المادة )السادسة عشرة) من النظام بالوسائل المتاحة لها وفقًا للأنظمة واللوائح ذات الصلة، ولها الحق بالحصول على أي بيانات أو معلومات أو وثائق تخص المكلف 

ولو كانت لدى الغير لأغراض التحقق من صحة ما قدمه المكلف، وتصدر الهيئة الربط للمكلف. وله الاعتراض عليه وفقًا لما جاء في المادة )التاسعة عشرة( من النظام«.
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نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة )السادسة عشرة(، والفقرة الثالثة من المادة )العشرين(، وقد جرى نصهما على النحو التالي:

المادة )السادسة عشرة(:

الدفاتر والسجلات:

1. يجــب علــى كل مكلــف -باســتثناء صغــار المكلفيــن- المشــار إليهــم فــي المــادة )الثالثــة عشــرة( الاحتفــاظ بالدفاتــر التجاريــة والســجلات الضروريــة؛ لتحديــد الوعــاء الزكــوي بشــكل 

دقيــق داخــل المملكــة وباللغــة العربيــة، مــع الاحتفــاظ بالمســتندات التــي تثبــت صحتهــا والبيانــات والإيضاحــات التــي تؤيدهــا.

ل بهــا جميــع المعامــات التجاريــة، والموصوفــة  ســجَّ
ُ
2. يُقصــد بالدفاتــر والســجلات الواجــب علــى المكلــف مســكها مجموعــة الدفاتــر التجاريــة التــي يحتفــظ بهــا المكلــف والتــي ت

بالمرســوم الملكــي رقــم )م/61( وتاريــخ 1409/12/17هـــ ولائحتــه التنفيذيــة الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )699( وتاريــخ 1410/7/29هـــ والمعدلــة بالقــرار الــوزاري رقــم )1110( 

وتاريــخ 1410/12/24هـــ، وأي تعديــات لاحقــة عليهــا، وهــي علــى الأقــل: دفتــر اليوميــة العامــة، دفتــر الأســتاذ العــام، ودفتــر الجــرد.

3. على أصحاب الأنشطة المهنية مسك الدفاتر المحاسبية وبحدٍّ أدنى دفتر اليومية العامة مع السجلات التي تتطلبها المهنة.

 مســؤولية مباشــرة عنهــا، مــع ضــرورة التقيــد بالشــروط والضوابــط الــواردة 
ً

4. يجــوز للمكلــف تكليــف جهــة مهنيــة متخصصــة للقيــام بمســك دفاتــره وســجلاته مــع بقائــه مســؤول

فــي نظــام الدفاتــر التجاريــة.

5. يتم مسك الدفاتر عن طريق الحاسب الآلي وفقًا للضوابط التالية:

‌أ. أن يكون مقر الحاسب الآلي بالمملكة.

‌ب. أن يكــون تدويــن البيانــات الخاصــة بهــذه الدفاتــر عــن طريــق الحاســب الآلــي باللغــة العربيــة، وأن تعكــس نفــس الصــورة التــي تعطيهــا الدفاتــر المنصــوص عليهــا فــي نظــام 

الدفاتــر التجاريــة.

‌ج. حفظ كافة المستندات الأصلية المؤيدة لجميع القيود المدونة بالدفاتر المحاسبية.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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ســتخرج الحســابات الختاميــة والميزانيــة العموميــة مــن الحاســب الآلــي مباشـــرة، وفــي حالــة اســتخدام الحســابات التقليديــة مــع الاســتعانة بالحاســب الآلــي فــي بعــض بنــود 
ُ
‌د. أن ت

الحســابات، فإنــه يتعيــن إرفــاق كافــة قيــود التســوية وأن تكــون باللغــة العربيــة.

‌ه. يجب استخراج بيانات مطبوعة في الحاسب الآلي )مخرجات( بشكل دوري )ربع سنوي( تتضمن جميع المعلومات.

ق المنشأة نظام إدخال وتوجيه المعلومات )القيود المحاسبية( في الحاسب الآلي، وذلك للرجوع إليها عند الحاجة.
َّ
وث

ُ
‌و. أن ت

‌ز. أن تتوافر لدى المنشأة وسائل الأمان اللازمة والضوابط الكافية التي تحول دون التلاعب في المعلومات، والتي يمكن فحصها ومراجعتها.

‌ح. للهيئة الحق في المراجعة الآلية للنظم والبرامج المطبقة من قِبل المكلف في إعداد حساباته على الحاسب الآلي.

وقد جرى نص البند الثالث من المادة )العشرين( على النحو التالي:

3. يقــع عــبء إثبــات صحــة مــا ورد فــي إقــرار المكلــف الزكــوي مــن بنــود وأي بيانــات أخــرى علــى المكلــف، وفــي حالــة عــدم تمكنــه مــن إثبــات صحــة مــا ورد فــي إقــراره، يجــوز للهيئــة عــدم 

إجازة البند الذي لا يتم إثبات صحته من قِبل المكلف أو القيام بربط تقديري وفقًا لوجهة نظر الهيئة في ضوء الظروف والحقائق المرتبطة بالحالة والمعلومات المتاحة لها.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبدأ )12(:

تعيين المكلف مكتب محاسب قانوني محلي للقيام بمسك دفاتره المحاسبية، يُعَد تأكيدًا لامتثاله بما يوجبه النظام عليه في هذا الشأن.

     مبدأ )59(:

مراجعة محاسب قانوني مرخص، وإصداره رأيًا غير معدل على القوائم المالية يُعتبر بمثابة مصادقة على صحة دفاتر وسجلات المكلف.
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     مبدأ )68(: 

للهيئــة إجــراء الربــط التقديــري علــى المكلــف فــي حــال إتلافــه لدفاتــره التــي كان مــن المتوجــب عليــه الاحتفــاظ بهــا وفــق أحــكام نظــام الدفاتــر التجاريــة، والــذي يُلزِمــه بواجــب 

قهــا مــن البيانــات 
ُّ
ــا يحــق للهيئــة -بنــاءً عليــه- اســتعمال حقهــا الــذي كفلــه لهــا النظــام بإجــراء الربــط التقديــري عنــد عــدم توث

ً
حفظِــه لهــا لمــدة عشــر ســنوات، ويُعَــد إتلافــه لهــا تفريط

والمعلومــات المقدمــة إليهــا مــع إقــرارات المكلــف.

     مبدأ )126(:

يقع عبء إثبات صحة ماورد في إقرار المكلف من إيرادات ومصروفات وأي بيانات أخرى على المكلف.

     مبدأ )109(:

فــي حالــة عــدم تمكــن المكلــف مــن إثبــات صحــة مــا ورد فــي إقــراره، يجــوز للهيئــة إضافــة إلــى تطبيــق أي جــزاءات نظاميــة أخــرى، عــدم إجــازة المصــروف الــذي لا يتــم إثبــات صحتــه 

مــن قِبــل المكلــف أو القيــام بربــط تقديــري وفقًــا لوجهــة نظــر الهيئــة فــي ضــوء الظــروف والحقائــق المرتبطــة بالحالــة والمعلومــات المتاحــة للهيئــة.

     مبدأ )45(:

عــاءه يُعتبــر بمثابــة القــول المرسَــل الــذي لــم يدعمــه  إذا لــم يقــدم المســتأنف المســتندات التــي يمكــن معهــا تأكيــد مــا يدعيــه مــن عــدم صحــة مــا صــدر بشــأنه مــن قــرارات، فــإن ادِّ

عيــه فــي اســتئنافه، فيكــون غيــر مأخــوذ بــه. بــأداة معتبَــرة وقرائــن قويــة تســند مــا يدِّ

     مبدأ )243(:

الأصل في جباية الزكاة هو الأخذ بما ورد في إقرار المكلف والمستندات التي قدمها ما لم ترِد بينة على خلافه.

     مبدأ )257(:

ة ما احتوته القوائم المالية المدققة ما لم يثبت خلاف ما تضمنته تلك القوائم ببينة يمكن الاستناد إليها في ذلك. الأصل صحَّ

* المبادئ السابقة:

     مبدأ )30(: عدم تقديم المنشأة للمستندات أو القوائم المالية، يترتب عليه أحقية الهيئة في الربط التقديري.
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     مبــدأ )107(: تقديــم المنشــأة لقوائــم ماليــة غيــر صحيحــة، وعــدم انتظــام الــدورة المحاســبية والمســتندية، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي إجــراء الربــط وفــق الأســلوب 

التقديــري.

     مبدأ )172(: عدم إمساك المنشأة دفاتر تجارية داخل المملكة رغم كونها شركة مقيمة، أثره: أحقية الهيئة في إهدار حساباته وإجراء الربط التقديري.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومن ذلك ما حكمت به الدائرة الاستئنافية الأولى في القرار رقم  IR-2020-17  وتاريخ 1441/12/28ه، ونص الشاهد منه:  »تعيين المكلف مكتب محاسب قانوني محلي 

للقيام بمســك دفاتره المحاســبية يُعَد تأكيدًا لامتثاله بما يوجبه النظام عليه في هذا الشــأن«.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 *اللائحة التنفيذية لنظام الدفاتر التجارية« الصادرة بالقرار الوزاري رقم )699( وتاريخ 1410/7/29هـ:

المادة )الثانية(:

كل تاجــر يزيــد رأس مالــه علــى مائــة ألــف ريــال، يلتــزم بمســك الدفاتــر التجاريــة المنصــوص عليهــا فــي المــادة الأولــى مــن نظــام الدفاتــر التجاريــة، وفــي حالــة منازعتــه فــي أن رأس مالــه 

لا يزيــد علــى المائــة ألــف ريــال، يجــوز لــوزارة التجــارة الرجــوع إلــى هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك لمعرفــة رأس مالــه.
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميــم رقــم )1/135( فــي 11/22/ 1409هـــ بشــأن المشــاكل التــي تواجــه المحاســبين والفاحصيــن عنــد تطبيــق نظــام الــزكاة الشــرعية أو الضريبــة )... البنــد )9(: المحاســبون 

القانونيــون والإقــرارات الســنوية: »إن المكلــف ملــزم بتقديــم إقراراتــه الســنوية فــي المواعيــد النظاميــة ســواء كانــت مســتندة إلــى دفاتــر وســجلات نظاميــة أو خــاف ذلــك...(.

     * التعميــم رقــم )1/34( فــي 1415/4/8هـــ بشــأن إهــدار حســابات مكلفــي الــزكاة والضريبــة التــي تكــون بلغــة غيــر عربيــة، والمتضمــن: »1- إلــزام جميــع المكلفيــن بالضريبــة أو 

الــزكاة، الأجانــب والســعوديين، أفــرادًا كانــوا أم شــركات، بمســك دفاترهــم التجاريــة باللغــة العربيــة وتقديــم حســاباتهم النظاميــة باللغــة العربيــة. 2- إذا خالــف أيٌّ مــن المكلفيــن 

مــا ورد فــي الفقــرة )1( بــأن أمســك دفاتــره التجاريــة بغيــر اللغــة العربيــة وقــدم حســاباته النظاميــة باللغــة العربيــة علــى أســاس هــذه الدفاتــر، فعلــى الهيئــة قبــول هــذه الحســابات 

وعــدم إهدارهــا وربــط الــزكاة علــى المكلــف بموجبهــا...  إهــدار الحســابات لعــدم مســك الدفاتــر باللغــة العربيــة خــاص بالأمــور الضريبيــة«.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

     القــرار رقــم )131/3( وتاريــخ 1415/1/6هـــ بشــأن إهــدار الحســابات والــذي تضمــن: »1- إلــزام جميــع المكلفيــن بالضريبــة أو الــزكاة، الأجانــب والســعوديين، أفــرادًا كانــوا أم 

شــركات، بمســك دفاترهــم التجاريــة باللغــة العربيــة وتقديــم حســاباتهم النظاميــة باللغــة العربيــة...«.
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الهيئة - الفحص - المراجعة - إقرار - المكلف - الفحص الميداني - الدفاتر التجارية والمستندات - المعلومات والقرائن المتاحة - توثيق - الكلمات المفتاحية:
ممثل الهيئة - المحضر.

المادة التاسعة عشرة: )فحص ومراجعة الإقرار(

ــا مــن منســوبيها أو غيرهــم للحضــور إلــى موقــع المكلــف لإجــراء       للهيئــة فحــص ومراجعــة إقــرار المكلــف وطلــب مــا تحتــاج إليــه مــن إيضاحــات ومســتندات، ولهــا أن تفــوض أيًّ

م طلــب البيانــات. وإذا لــم يلتــزم 
ُّ
الفحــص الميدانــي للدفاتــر التجاريــة والمســتندات، وعلــى المكلــف توفيــر مــا تطلبــه الهيئــة خــال مــدة لا تتجــاوز عشــرين )20( يومًــا مــن تاريــخ تســل

عــه ممثــل الهيئــة  ِ
ّ
المكلــف بتقديــم البيانــات خــال تلــك المــدة؛ فللهيئــة تجديــد المــدة أو الربــط بنــاءً علــى المعلومــات والقرائــن المتاحــة. ويُجــرى توثيــق الفحــص الميدانــي بمحضــر يوق

وممثــل المكلــف المفــوض نظامًــا، وفــي حــال عــدم وجــود ممثــل المكلــف المفــوض نظامًــا أو رفضــه التوقيــع علــى المحضــر؛ فيُثبِــت ذلــك فــي المحضــر. وفــي جميــع الأحــوال يُعَــد المحضــر 

حجــة علــى المكلــف فيمــا يتعلــق بالوقائــع المثبتــة فيــه))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )السابعة عشرة( منه: »للهيئة التحقق من التزام المكلف بالمتطلبات الواردة في المادة )السادسة عشرة( من النظام بالوسائل المتاحة لها وفقًا للأنظمة واللوائح ذات الصلة، ولها الحق 

بالحصول على أي بيانات أو معلومات أو وثائق تخص المكلف ولو كانت لدى الغير لأغراض التحقق من صحة ما قدمه المكلف، وتصدر الهيئة الربط للمكلف، وله الاعتراض عليه وفقًا لما جاء في المادة )التاسعة عشرة( من النظام«.

	

نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة الحادية والعشرين )من البند الأول حتى السادس( وقد جرى نصها على النحو التالي:

المادة )الحادية والعشرون(:

1. يحــق للهيئــة إجــراء الفحــص الميدانــي لدفاتــر وســجلات المكلــف للتحقــق مــن وفائــه بالالتزامــات المفروضــة عليــه والتأكــد مــن صحــة المعلومــات المقدمــة للهيئــة، كمــا يحــق لهــا 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

المبادئ السابقة:

     مبــدأ )107(: تقديــم المنشــأة لقوائــم ماليــة غيــر صحيحــة، وعــدم انتظــام الــدورة المحاســبية والمســتندية، يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي إجــراء الربــط وفــق الأســلوب 

التقديــري.

     مبدأ )172(: عدم إمساك المنشأة دفاتر تجارية داخل المملكة رغم كونها شركة مقيمة، أثره: أحقية الهيئة في إهدار حساباته وإجراء الربط التقديري.

القيــام بفحــص ميدانــي لمكلــف بهــدف تجميــع معلومــات عــن مكلــف آخــر.

2. ويتــم القيــام بالفحــص الميدانــي فــي أثنــاء ســاعات العمــل الخاصــة بالشــخص الخاضــع للفحــص، والمكلــف ملــزم نظامًــا بتقديــم المعلومــات التــي تطلبهــا الهيئــة، كمــا يحــق 

للهيئــة إجــراء الفحــص الميدانــي لكافــة دفاتــر وســجلات المكلــف دون إشــعار مســبق.

3. يتــم الفحــص الميدانــي فــي موقــع المكلــف أو فــي مكاتــب الهيئــة، بموجــب خطــاب رســمي مــن الهيئــة، وفــي حــال نقــل أي دفاتــر أو ســجلات أو مســتندات مــن موقــع المكلــف يُعطــى 

ســندًا بهــا، ويجــوز لفاحــص الهيئــة الشــخوص لموقــع المكلــف بهــدف التحقــق مــن طبيعــة عمــل المكلــف.

4. إذا مسك المكلف دفاتره وسجلاته على وسائط إلكترونية، يجب عليه تزويد فاح�صي الهيئة بالمعلومات التي يطلبونها على نسخ ورقية عند طلبهم ذلك.

5. يتــم تحريــر محضــر يثبــت بــه وقائــع عمليــة الفحــص الميدانــي وكافــة البيانــات المطلوبــة، ويتــم التوقيــع عليــه مــن قِبــل لجنــة      الفحــص ومــن قِبــل المكلــف أو مَــن يمثلــه، وإذا 

رفــض المكلــف أو مَــن يمثلــه التوقيــع يُشــار إلــى ذلــك فــي المحضــر ويُعتبــر المحضــر حجــة علــى المكلــف فيمــا يتعلــق بوقائــع الفحــص، ولا يُعَــد النقــص الشــكلي فــي المحضــر ســببًا 

لبطلانــه.

6. إذا لــم يتعــاون المكلــف الخاضــع للفحــص فــي تأميــن المعلومــات المطلوبــة، فإنــه يحــق للهيئــة الاســتعانة بالأجهــزة التنفيذيــة المختصــة لإلــزام المكلــف بتقديــم هــذه المعلومــات، 

كمــا يحــق للهيئــة التحفــظ علــى ســجلات ومســتندات المكلــف مؤقتًــا إذا كان هنــاك ســبب يجعلهــا تعتقــد أن المكلــف قــد يحــاول إخفاءهــا أو إتلافهــا أو التلاعــب بهــا.

عاد المستندات إلى صاحبها خلال خمسة عشر يومًا من انتهاء الفحص، وللهيئة أن تحتفظ بصورة عن أي مستندات أو قيود عند الحاجة.
ُ
7. عند الانتهاء من الفحص، ت
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     مبــدأ )192(: إعــداد القوائــم الماليــة يقت�ضــي أن تكــون مكتملــة الأركان مــع وجــود مســتندات ودفاتــر وســجلات محاســبية، وانتفــاء ذلــك يترتــب عليــه أحقيــة الهيئــة فــي إهــدار 

حســابات المنشــأة وإجــراء الربــط التقديــري وفــرض غرامــة الإخفــاء.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميم رقم )1/9456( وتاريخ 1407/11/18هـ بشــأن المكلفين الذين يقدمون حســابات نظامية ومكاتب المحاســبين القانونيين: »... رابعًا: ســرعة تقديم المســتندات التي 

تطلبهــا الهيئــة عنــد مناقشــة الحســابات المقدمــة حتــى يمكــن إنهــاء الربــط الضريبــي أو الزكــوي... وترجــو الهيئــة التعــاون الصــادق والمســتمر بينهــا وبيــن المكلفيــن عامــة، والســادة 

المحاســبين القانونييــن خاصــة بمــا يكفــل صالــح الجميــع...«.

     * التعميــم رقــم )1/30( وتاريــخ 1408/3/5هـــ بشــأن التســوية المطلوبــة لشــهادة مؤسســة التأمينــات الاجتماعيــة: »تــود الهيئــة مــن عمــوم المكلفيــن تقديــم شــهادة منفصلــة 

ومعتمــدة مــن المحاســب القانونــي، تشــتمل علــى بيانــات تفصيليــة لكافــة البنــود التــي تمثــل جملــة الأجــور والرواتــب ومــا فــي حكمهــا... وســوف تقــوم الهيئــة بمقارنــة هــذه الشــهادة 

الجديــدة بمــا تــم الحصــول عليــه مــن بيانــات المؤسســة العامــة للتأمينــات الاجتماعيــة«.

     * التعميــم رقــم )135-1( فــي 1409/11/22هـــ بشــأن المشــاكل التــي تواجــه المحاســبين والفاحصيــن عنــد تطبيــق نظــام الــزكاة الشــرعية أو الضريبــة: »البنــد )10(: أســاليب 

الفحــص الميدانــي: أصــدرت الهيئــة دليــل إجــراءات الفحــص الميدانــي طبعــة الريــاض 1408 )1988م(، وهــذا علــى ســبيل المثــال لا الحصــر«.

     * التعميــم رقــم )63-1( فــي 1412/5/23هـــ بشــأن مخاطبــة المكلــف مــن خــال التفويــض النظامــي، والــذي تضمــن الشــروط والبيانــات الأساســية التــي يجــب أن يتضمنهــا 

تفويــض المكلــف إلــى المحاســب القانونــي أو المنــدوب الــذي يمثلــه لــدى المصلحــة.

     * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1413/3/2هـــ بشــأن تحقيــق وتحصيــل الــزكاة أو الضريبــة وبأســلوب متطــور: »البنــد )40(: أهميــة تشــكيل فــرق للفحــص الميدانــي بكافــة 

الفــروع: الهيئــة تؤيــد هــذا التوجــه، وليــس هنــاك مــا يمنــع مــن قيــام الفــروع بتشــكيل فريــق الفحــص الميدانــي لديهــا بالتنــاوب بيــن المحاســبين الفاحصيــن«.

     * التعميــم رقــم )1/122( وتاريــخ 1414/8/19هـــ بشــأن بعــض الموضوعــات الزكويــة التــي بُحثــت فــي اجتمــاع مــدراء القطاعــات والفــروع بالمصلحــة: »البنــد )8(: بعــض الحــالات 

لإهــدار الحســابات: تقــرر الهيئــة مــا يلــي: أ- يتــم إهــدار الحســابات إذا تقاعــس المكلــف عــن تقديمهــا فــي المواعيــد النظاميــة...«.
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دمــت متأخــرة عــن مواعيدهــا النظاميــة ســواء قبــل 
ُ
     * التعميــم رقــم )1/130( وتاريــخ 1417/9/16هـــ بشــأن الحــالات التــي يجــوز فيهــا للمصلحــة قبــول حســابات المكلــف التــي ق

إجــراء الربــط أو بعــده.

     * التعميــم رقــم )9/2574( وتاريــخ 1426/5/14هـــ بشــأن مراعــاة تطبيــق الأحــكام الإجرائيــة والقواعــد المحاســبية الــواردة فــي النظــام الضريبــي الجديــد علــى مكلفــي الــزكاة 

 :)
ً

الشــرعية، والــذي أكــد فــي البنــد )4( منــه حــق الهيئــة فــي الحصــول علــى المعلومــات. كمــا تضمــن التعميــم الإلحاقــي بــه )1434/16/3299 فــي 1434/5/26هـــ( فــي البنــد )أول

قــة قبــل صــدور هــذا التعميــم )9/2574(.  بالنســبة إلــى المكلفيــن الذيــن يمســكون دفاتــر وســجلات نظاميــة اتبــاع قواعــد الاســتهلاك التــي كانــت مُطبَّ

     * التعميــم رقــم )1423/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها: »البنــد )17(: إذا تــم فحــص حســابات المكلــف الــذي يقــدم حســابات غيــر مدققــة فــي المــرة الأولــى وتولــدت القناعــة بســامتها، فــا داعــي لفحصهــا 

ــا مــرة أخــرى، أمــا إذا أظهــرت إقراراتــه للســنة التاليــة فروقــات كبيــرة فــي الإيــرادات أو نســبة الأربــاح فيحســن فحصهــا، مــع ملاحظــة أنــه بالنســبة إلــى المكلفيــن الملزميــن بمســك  ميدانيًّ

حســابات نظاميــة فإنــه يتعيــن عليهــم تقديــم حســابات مدققــة(.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:

المادة الرابعة:

3- علــى الصنــدوق ومالــك الوحــدة تزويــد الهيئــة بالبيانــات التــي تطلبهــا لأغــراض فحــص ومراجعــة الإقــرارات، وذلــك خــال )20( عشــرين يومًــا مــن تاريــخ إرســال الهيئــة للطلــب. 

وإذا لــم يلتــزم الصنــدوق أو مالــك الوحــدة بتقديــم البيانــات خــال تلــك المــدة، فللهيئــة تجديــد المــدة أو الربــط بنــاءً علــى المعلومــات والقرائــن المتاحــة.

https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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الهيئة - الربط - الاعتراض على الربط - الإقرار.الكلمات المفتاحية:

المادة العشرون:

صدِر الهيئة الربط متضمنًا اعتمادها للإقرار أو تعديلها عليه مع ذكر أسباب التعديل، وللمكلف الاعتراض على الربط وفقًا لأحكام الفصل )السابع( من اللائحة))).
ُ
     ت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )التاسعة عشرة( منه: »يكون الاعتراض على النزاعات الناشئة عن تطبيق أحكام النظام أمام لجان الفصل في المخالفات والمنازعات الضريبية، وفقًا لقواعد عملها«.	

نص لائحة 1438

الفقرة السابعة من المادة )الحادية والعشرين( التي جرى نصها على النحو التالي:

شــعِره بالتعديــات التــي أجرتهــا علــى إقــراره الزكــوي، وأســباب التعديــل، ومقــدار الــزكاة الواجبــة، وحقــه فــي الاعتــراض، والمــدة 
ُ
7- إذا رأت الهيئــة التعديــل علــى إقــرار المكلــف، ت

ثبِــت اســتلامه للإشــعار بمــا فــي ذلــك الاشــعار عــن طريــق الخدمــات الإلكترونيــة الرســمية
ُ
النظاميــة المحــددة للاعتــراض، ويكــون الإشــعار بالبريــد المســجل أو بــأي وســيلة أخــرى ت

المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

      مبــدأ )91(: هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك هــي المعنيــة بتحديــد التاريــخ الفعلــي لاســتلام الربــط مــن قِبــل المكلــف بكافــة وســائل الإشــعار؛ حتــى يتــم تحديــد التاريــخ الفعلــي 

لبدايــة المــدة النظاميــة للاعتراض. 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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التعاميم المتعلقة بالزكاة

     * التعميم رقم )1/72( في 1418/5/13هـ بشأن تعديل مدة الاعتراض على الربط الزكوي لتصبح )60( يومًا.

     * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها: »الاســتمرار فــي التطبيــق الحالــي بقبــول اعتــراض مكلــف الــزكاة مــن الناحيــة الشــكلية، حتــى ولــو لــم يســدد عــن البنــود غيــر المعتــرض عليهــا مــع 

الاســتمرار فــي مطالبتــه بتســديد الــزكاة عــن تلــك البنــود«.
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الهيئة - تصحيح الأخطاء - اللائحة - الأنظمة ذات العلاقة - الإقرار.الكلمات المفتاحية:

المادة الحادية والعشرون فقرة )1(:

1 -للهيئة تصحيح الأخطاء في تطبيق أيٍّ من أحكام اللائحة أو الأنظمة ذات العلاقة خلال )خمس( سنوات من تاريخ انتهاء الأجل المحدد لتقديم الإقرار))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )18(: »على الهيئة تصحيح الأخطاء في تطبيق أيٍّ من أحكام النظام واللائحة عند التحقق من وقوعها خلال المدد النظامية التي تحددها اللائحة«.	

نص لائحة 1438

     المادة )الحادية والعشرون( البند العاشر، وقد جرى نصها على النحو التالي:

10- يجــوز للهيئــة تصحيــح الخطــأ فــي تطبيــق النظــام والتعليمــات خــال خمــس ســنوات مــن نهايــة الأجــل المحــدد لتقديــم الإقــرار الزكــوي عــن الســنة الزكويــة بنــاءً علــى طلــب 

المكلــف، أو إذا تــم اكتشــاف الخطــأ مــن الهيئــة أو مــن الجهــات الرقابيــة.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )8(: تعليمــات جبايــة الــزكاة قائمــة علــى تحديــد المــدة بخمــس ســنوات مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، جــاءت مقــررة مــن أجــل 

ــق ثبوتــه فــي مواجهــة الهيئــة. ــق اســتقرار المعامــات، وعــدم تــرك مراكــز المكلفيــن قلقــة دون تحديــد مــدة معينــة يتبيــن لهــم معهــا عــدم زعزعــة مركزهــم المالــي، وتحقُّ تحقُّ

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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     مبــدأ )10(: لا يترتــب علــى تحديــد مــدة الســنوات الخمــس مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، بــراءة ذمــة المكلــف مــن الواجــب الشــرعي 

 بذلــك الواجــب، وإنمــا أثــره يتمثــل فــي مســألة إجرائيــة مرتبطــة بحــق الهيئــة فــي إعــادة فتــح الربــوط بعــد فــوات المــدة التــي مُنحــت لهــا لإجــراء حقهــا فــي 
ً

إن كانــت ذمتــه مشــغولة فعــا

تعديــل الربــط، دون امتــداد ذلــك الحــق لأبعــد مــن تلــك المــدة التــي قررتهــا التعليمــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة.

     مبدأ )30(: لا يسقط حق المكلف في تصحيح الأخطاء برفض نظر اعتراضه أمام لجان الفصل.

     مبــدأ )238(: تحديــد النطــاق الزمنــي لحــق الهيئــة فــي إعــادة فتــح الربــط الزكــوي النهائــي يُعتبــر قيــدًا لحــق الهيئــة فــي الرجــوع علــى المكلــف الزكــوي فقــط ولا يلامــس مطلقًــا 

الفــرض الشــرعي الواجــب علــى المكلــف بإخــراج الــزكاة كاملــة، والــذي لا يســقط عنــه بمــرور الزمــن فــي الحــالات التــي لا يحــق للهيئــة فيهــا إعــادة فتــح الربــط الزكــوي، وبنــاءً عليــه فــإن 

علــى الهيئــة إخطــاره بالمســتحقات الزكويــة الإضافيــة.  

* المبادئ السابقة:

     مبدأ )57(: الأخطاء المادية لا تحوز أية حجية، ويحق للهيئة تصحيح الأخطاء المادية التي وقعت فيها المنشأة وإجراء الربط بناءً على هذا التصحيح.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2020-86  وتاريــخ 1442/02/23ه، ونــص الشــاهد منــه: »التعليمــات لجبايــة الــزكاة قائمــة علــى تحديــد 

ــق اســتقرار المعامــات، وعــدم تــرك مراكــز المكلفيــن  المــدة بخمــس ســنوات مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، قــد جــاءت متقــررة مــن أجــل تحقُّ

ــق ثبوتــه فــي مواجهــة الهيئــة، وحيــث إن ذلــك الأمــر لا يترتــب معــه بــراءة ذمــة المكلــف مــن الواجــب   دون تحديــد مــدة معينــة يتبيــن لهــم معهــا عــدم زعزعــة مركزهــم المالــي، وتحقُّ
ً
قلقــة

نــت خلالهــا مــن  ِ
ّ

 بذلــك الواجــب، وإنمــا أثــره يتمثــل فــي مســألة إجرائيــة مرتبطــة بحــق الهيئــة فــي إعــادة فتــح الربــوط بعــد فــوات المــدة التــي مُك
ً

الشــرعي إن كانــت ذمتــه مشــغولة فعــا

إجــراء حقهــا فــي تعديــل الربــط وإخطــار المكلــف بــه خــال مــدة الســنوات الخمــس، دون امتــداد ذلــك الحــق لأبعــد مــن تلــك المــدة التــي قررتهــا التعليمــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة«.
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار محاسبة الزكاة )المعدل(: 

     الفقرة )5(: تتم تســوية مخصص الزكاة في الســنة المالية التي يتم خلالها اعتماد الربط النهائي، ويتم إثبات أي فروقات بين مخصص الزكاة والربط النهائي وفق متطلبات 

معيار المحاسبة الدولي رقم )8(: »السياسات المحاسبية والتغيرات في التقديرات المحاسبية والأخطاء«.

     الفقــرة )4(:  تتــم المحاســبة عــن الآثــار الضريبيــة لتصحيــح أخطــاء فتــرة ســابقة، وللتعديــات بأثــر رجعــي التــي تتــم لتطبيــق التغيــرات فــي السياســات المحاســبية، والإفصــاح 

عنهــا.

     الفقــرة )36(: يجــب أن يثبــت أثــر التغيــر فــي تقديــر محاســبي، بخــاف التغيــر الــذي تنطبــق عليــه الفقــرة )37( بأثــر مســتقبلي، وذلــك مــن خــال تضمينــه فــي الربــح أو الخســارة 

في:

)أ( فترة التغير، إذا كان التغير يؤثر -فقط- على هذه الفترة، أو:

)ب( فترة التغير والفترات المستقبلية، إذا كان التغير يؤثر على كليهما.
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الهيئة - تصحيح الأخطاء - اللائحة - العمليات الحسابية - الإقرار.الكلمات المفتاحية:

المادة الحادية والعشرون فقرة )2(:

2-للهيئــة تصحيــح الأخطــاء الناتجــة عــن العمليــات الحســابية )الجمــع، الطــرح، الضــرب، القســمة(، أو عــن وضــع رقــم خطــأ مــكان الرقــم الصحيــح ونحوهــا، خــال )عشــر( 

ســنوات مــن تاريــخ انتهــاء الأجــل المحــدد لتقديــم الإقــرار))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الثامنة عشرة(: »على الهيئة تصحيح الأخطاء في تطبيق أيٍّ من أحكام النظام واللائحة عند التحقق من وقوعها خلال المدد النظامية التي تحددها اللائحة«.	

نص لائحة 1438

المادة )الحادية والعشرون( البند التاسع، وقد جرى نصها على النحو التالي:

9- يجــوز للهيئــة تصحيــح الأخطــاء الحســابية والماديــة خــال عشــر ســنوات مــن نهايــة الأجــل المحــدد لتقديــم الإقــرار الزكــوي عــن الســنة الزكويــة بنــاءً علــى طلــب المكلـــف، أو إذا 

تــم اكتشــافها مــن الهيئــة أو الجهــات الرقابيــة.

     ويُقصــد بالأخطــاء الحســابية والماديــة، الأخطــاء الناتجــة عــن إحــدى العمليــات الحســابية مثــل )الجمــع، الطــرح، الضــرب، والقســمة(، أو الناتجــة عــن وضــع رقــم خطــأ مــكان 

الرقــم الصحيــح، أو مــا شــابه ذلــك.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

المبادئ السابقة:

    مبدأ )57( : الأخطاء المادية لا تحوز أية حجية، ويحق للهيئة تصحيح الأخطاء المادية التي وقعت فيها المنشأة وإجراء الربط بناءً على هذا التصحيح.
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الهيئة - تصحيح الأخطاء - اللائحة - الأنظمة ذات العلاقة - العمليات الحسابية - رقم خطأ - المكلف - الإقرار - الموعد النظامي.الكلمات المفتاحية:

المادة الثانية والعشرون:

     للهيئة تصحيح الأخطاء في تطبيق أيٍّ من أحكام اللائحة أو الأنظمة ذات العلاقة أو الناتجة عن العمليات الحســابية )الجمع، الطرح، الضرب، القســمة(، أو عن وضع 

رقــم خطــأ مــكان الرقــم الصحيــح ونحوهــا، خــال )عشــر( ســنوات مــن تاريــخ تقديــم المكلــف للإقــرار فــي الحــالات الآتيــة:

1. تقديم الإقرار بعد الموعد النظامي.

عَدة من الهيئة.
ُ
2. تقديم الإقرار غير مكتمل أو على غير النماذج الم

3. تقديم الإقرار بما يخالف أحكام اللائحة.

4. عدم أداء الزكاة الواجبة من واقع الإقرار، خلال المدة النظامية))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الثامنة عشرة(: »على الهيئة تصحيح الأخطاء في تطبيق أيٍّ من أحكام النظام واللائحة عند التحقق من وقوعها خلال المدد النظامية التي تحددها اللائحة«.	

نص لائحة 1438

المادة )الحادية والعشرون( البند الثامن: 

     يحق للهيئة إجراء الربط أو تعديله في أي وقت دون التقيد بمدة في الحالات الآتية:

ا على إجراء الربط أو تعديله. ‌أ. إذا وافق المكلف كتابيًّ

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )256(: التقــادم نتيجــة مُ�ضــي المهلــة النظاميــة والمتعلــق بعــدم أحقيــة الهيئــة فــي القيــام بالربــط أو إعــادة الربــط، هــو حــق مقــرر لمصلحــة المكلفيــن والمخاطبيــن بــه، لا 

لــذات الجهــة الإداريــة.

* المبادئ السابقة:

     مبدأ )57(: الأخطاء المادية لا تحوز أية حجية، ويحق للهيئة تصحيح الأخطاء المادية التي وقعت فيها المنشأة وإجراء الربط بناءً على هذا التصحيح.   

     مبدأ )117(: الأخطاء المادية لا تقوم بها حجة، ويحق للهيئة تصحيح هذه الأخطاء، وإجراء الربط بناءً على التصحيح.  

‌ب. إذا لم يقدم المكلف إقراره.

‌ج. إذا تبين أن الإقرار يحتوي على معلومات غير صحيحة.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 *  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )256(: »التقــادم نتيجــة مُ�ضــي المهلــة النظاميــة والمتعلــق بعــدم أحقيــة الهيئــة فــي القيــام بالربــط أو إعــادة الربــط هــو حــق مقــرر لمصلحــة المكلفيــن والمخاطبيــن بــه، لا 

لــذات الجهــة الإداريــة والتــي كفــل النظــام لهــا أحقيــة تصحيــح مــا يــرِد فــي إقــرارات المكلفيــن خــال مــدة زمنيــة محــددة وبمــا يكفــل اســتقرار المعامــات للمكلفيــن، وحيــث إن هــذا 

الحــق مقــرر للمكلفيــن«. 



نظام جباية الزكاة

320

لة - الجهات المختصة - العقوبات.الكلمات المفتاحية: ِ
ّ
الهيئة - البيانات - المعلومات - المكلف - إعادة الربط - معلومات غير صحيحة أو مضل

المادة الثالثة والعشرون:

     إذا ظهــر للهيئــة فــي أي وقــت أن البيانــات التــي قدمهــا المكلــف غيــر صحيحــة، فلهــا إعــادة الربــط بنــاء علــى المعلومــات الصحيحــة خــال مــدة لا تتجــاوز )خمــس( ســنوات مــن 

لــة إلــى الجهــات المختصــة لتطبيــق العقوبــات المقــررة نظامًــا))). ِ
ّ
تاريــخ علمهــا بتلــك المعلومــات، ولهــا إحالــة مَــن قــدم معلومــات غيــر صحيحــة أو مضل

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المواد: 

- المادة )الثامنة عشرة(: »على الهيئة تصحيح الأخطاء في تطبيق أيٍّ من أحكام النظام واللائحة عند التحقق من وقوعها خلال المدد النظامية التي تحددها اللائحة«.

ب المكلف إذا تأخر عن تقديم إقراره الزكوي أو لم يقم بأداء مبلغ الزكاة وفقًا لما جاء في المادة )السادسة عشرة( من النظام، بغرامة تبلغ ما نسبته اثنان في المائة )2%( من إجمالي مبلغ زكاته المستحق عن العام 
َ
- المادة )الحادية والعشرون(: »يُعاق

د زكاته، وبما لا يزيد على خمسة وعشرين في المائة )25%( من إجمالي مبلغ زكاته المستحق«. سدَّ
ُ
الزكوي، وذلك عن كل شهر أو جزء منه لم ت

ب كل مَن قدم الإقرار بشكل مغاير لحقيقة نشاط المكلف الفعلي، أو أعطى للهيئة معلومات غير صحيحة، أو أخفى معلومات بغرض التهرب الزكوي، بغرامة لا تزيد على خمسة وعشرين في المائة )25%( من إجمالي 
َ
- المادة )الثانية والعشرون(: »يُعاق

مبلغ زكاته المستحق عن العام الزكوي، ودون الإخلال بأي عقوبات أخرى تتضمنها الأنظمة الأخرى بما في ذلك نظام مكافحة التزوير«.

نص لائحة 1438

المادة )الحادية والعشرون( البند الثامن:

     يحق للهيئة إجراء الربط أو تعديله في أي وقت دون التقيد بمدة في الحالات الآتية:

ا على إجراء الربط أو تعديله. ‌أ. إذا وافق المكلف كتابيًّ

‌ب. إذا لم يقدم المكلف إقراره.

‌ج. إذا تبين أن الإقرار يحتوي على معلومات غير صحيحة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )8(: تعليمــات جبايــة الــزكاة قائمــة علــى تحديــد المــدة بخمــس ســنوات مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، جــاءت مقــررة مــن أجــل 

ــق ثبوتــه فــي مواجهــة الهيئــة. ــق اســتقرار المعامــات، وعــدم تــرك مراكــز المكلفيــن قلقــة دون تحديــد مــدة معينــة يتبيــن لهــم معهــا عــدم زعزعــة مركزهــم المالــي، وتحقُّ تحقُّ

     مبــدأ )10(: لا يترتــب علــى تحديــد مــدة الســنوات الخمــس مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، بــراءة ذمــة المكلــف مــن الواجــب الشــرعي 

 بذلــك الواجــب، وإنمــا أثــره يتمثــل فــي مســألة إجرائيــة مرتبطــة بحــق الهيئــة فــي إعــادة فتــح الربــوط بعــد فــوات المــدة التــي مُنحــت لهــا لإجــراء حقهــا فــي 
ً

إن كانــت ذمتــه مشــغولة فعــا

تعديــل الربــط، دون امتــداد ذلــك الحــق لأبعــد مــن تلــك المــدة التــي قررتهــا التعليمــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة.

     مبــدأ )47(: الاســتناد إلــى حــق الهيئــة بإعــادة فتــح الربــط دون التقيــد بمــدة محــددة لا يتوافــق مــع مجمــل مــا تضمنــه القــرار الــوزاري المنظــم لذلــك، والــذي يظهــر منــه أن 

إعــادة فتــح الربــط دون التقيــد بمــدة محــددة )خمــس ســنوات(، لا يكــون إلا عنــد وجــود مخالفــات نظاميــة محــددة ومخالفــات واضحــة للتعليمــات الخاصــة عنــد معالجــة الربــوط 

الزكويــة والضريبيــة مــن واقــع إقــرار المكلفيــن. 

ب عدم أحقية الهيئة في إعادة فتح الربوط النهائية للمكلف. ِ
ّ
     مبدأ )48(: استقرار المراكز المالية والقانونية للمكلفين دون إبقائها معلقة إلى أجل غير محدود، يرت

     مبــدأ )49(: عــدم تأييــد اللجنــة لأحــد طرفــي النــزاع حــول مســلكه الــذي تــم تأييــده مــن قِبــل القــرار الابتدائــي المســتأنف، يســتتبع عــدم ســامة إعــادة مناقشــة البنــود محــل 

الاعتــراض المتعلقــة بــه. 

     مبــدأ )68(: للهيئــة إجــراء الربــط التقديــري علــى المكلــف فــي حــال إتلافــه لدفاتــره التــي كان مــن المتوجــب عليــه الاحتفــاظ بهــا وفــق أحــكام نظــام الدفاتــر التجاريــة، والــذي 

قهــا 
ُّ
ــا يحــق للهيئــة بنــاءً عليــه اســتعمال حقهــا الــذي كفلــه لهــا النظــام بإجــراء الربــط التقديــري عنــد عــدم توث

ً
يلزمــه بواجــب حفظِــه لهــا لمــدة عشــر ســنوات، ويُعَــد إتلافــه لهــا تفريط

مــة إليهــا مــع إقــرارات المكلــف.  مــن البيانــات والمعلومــات المقدَّ

     مبــدأ )89(: يرتبــط حــق الهيئــة فــي مباشــرة مــا كفلــه لهــا النظــام فــي إجــراء الربــط النهائــي بعــد طلــب الاستفســارات والمعلومــات مــن المكلــف للوصــول إلــى الربــط فــي صورتــه 

النهائيــة ضمــن الســنوات الخمــس التــي حــدد النظــام بدايتهــا مــن انتهــاء المــدة المقــررة لتقديــم الإقــرار.

     مبدأ )90(: لا يصح بموجب أحكام النظام أن تتجاوز الهيئة المدة النظامية دون إخطار المكلف بالربط المعدل.
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

   ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IR-2020-74 وتاريــخ 1442/01/28ه، ونــص الشــاهد منــه: » للهيئــة الحــق فــي الاستفســار والمراجعــة 

لاعتمــاد الربــط أو تعديلــه خــال تلــك المــدة، وبالتالــي فإنــه لا يصــح بموجــب أحــكام النظــام أن تتجــاوز الهيئــة تلــك المــدة دون إخطــار المكلــف بالربــط المعــدل؛ لأن القــول بغيــر 

ذلــك ســيجعل النــص علــى تحديــد المــدة بخمــس ســنوات لقيــام الهيئــة بالمراجعــة والاستفســار خلالهــا لإجــراء الربــط النهائــي أمــرًا مفضيًــا إلــى إفــراغ النــص مــن مضمونــه عنــد 

الاحتجــاج باســتمرار حــق الهيئــة فــي إطالــة أمــد إصدارهــا للربــط النهائــي وإلزامهــا للمكلــف بــه، بالاســتناد إلــى أن أي إجــراء تقــوم بــه الهيئــة قبــل انقضــاء تلــك الســنوات الخمــس 

ا فــي الحســبان كفايــة الســنوات الخمــس 
ً

مــؤدٍّ إلــى اســتمرار حقهــا فــي المراجعــة والاستفســار إلــى حيــن صــدور قرارهــا بالربــط النهائــي، إذ إن النظــام الضريبــي حصــر تلــك المــدة آخــذ

لكــي يتبيــن للهيئــة موقفهــا بإقــرار الربــط أو بإحــداث التعديــات وإجــراء الربــط مــن قِبلهــا وفــق مــا تــراه دون تجــاوز مــدة الســنوات الخمــس المقــررة بموجــب النظــام«. 

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 نظام مكافحة التستر الصادر بالمرسوم الملكي رقم )م/22( وتاريخ 1425/5/4هـ.

المادة )السادسة(:

‌أ. يترتــب علــى الإدانــة بمخالفــة أحــكام هــذا النظــام شــطب الســجل التجــاري أو الســجل الفرعــي المتعلــق بالنشــاط محــل المخالفــة، وإلغــاء الترخيــص، وتصفيــة الأعمــال الخاصــة 

بالنشــاط محــل المخالفــة، والمنــع مــن مزاولــة النشــاط نفســه مــدة لا تزيــد علــى خمــس ســنوات.

 بسبب التستر.
َ

ستوفى -بالتضامن بين المتستر والمتستر عليه- الزكاة والضرائب والرسوم، وأي التزام آخر لم يُستوف
ُ
‌ب. ت

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=Xyo8Avq3qs8LlLbPrpbWrw%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=Xyo8Avq3qs8LlLbPrpbWrw%3D%3D
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ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

 * التعميــم رقــم )1423/16/583(  وتاريــخ  1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها، والــذي تضمــن فــي البنــد )16( مــا يلــي: »... القاعــدة المطبقــة أن يتــم إجــراء ربــط معــدل وفقًــا للمعلومــات التــي ظهــرت للهيئــة لاحقًــا، ويحــق لهــا أن 

د عنــه عــن وعــاء العــام الســابق«.  يقــل الوعــاء المســدَّ
َّ

ــا علــى أل ــا أم ضريبيًّ تطلــب الحســابات الســابقة ومناقشــتها ســواء كان للمكلــف زكويًّ

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

*القــرار رقــم )2555( وتاريــخ 1417/10/19هـــ بشــأن الضوابــط التــي يجــب مراعاتهــا فــي الحــالات التــي يجــوز فيهــا للمصلحــة إعــادة فتــح الربــط، والحــالات التــي لا يجــوز فيهــا 

ذلــك. والــذي تضمــن الآتــي: 

: يحق للهيئة إعادة فتح الربط النهائي في الحالات التالية دون التقيد بمدة محددة:
ً

أول

1. عندما يثبت تهرب المكلف من دفع كل أو بعض الضريبة أو الزكاة الشرعية.

2. ظهور بيانات أو معلومات لم تكن معلومة لدى الهيئة بتاريخ الربط، من شأنها التأثير على الربط الزكوي أو الضريبي...
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الكلمات المفتاحية:
موظفو الهيئة - الإفصاح عن المعلومات - المكلف - صفة رسمية - الأنظمة واللوائح - اللائحة - أحكام قضائية - هيئة الزكاة والضريبة 

والجمارك - ديوان المراقبة العامة - جهات قضائية - دولة أجنبية - معاهدة أو اتفاقية - المملكة - موظف الهيئة أو المفوض لأداء مهمة - 
مبدأ سرية المعلومات.

المادة الرابعة والعشرون:

نــة  1. لا يجــوز لموظفــي الهيئــة أو مَــن تفوضهــم لأداء مهمــة بموجــب اللائحــة أن يفصحــوا عــن المعلومــات المتعلقــة بالمكلــف التــي بلغتهــم بصفتهــم الرســمية إلا فــي الحــالات المبيَّ

فــي الفقــرات )4،3،2( مــن هــذه المــادة.

2. يجــب علــى موظفــي الهيئــة أو مَــن تفوضهــم لأداء مهمــة بموجــب اللائحــة الإفصــاح عــن المعلومــات الخاصــة بالمكلــف فــي الحــالات التــي يكــون فيهــا الإفصــاح مطلوبًــا، بنــاءً علــى 

أحــكام قضائيــة أو اللائحــة أو غيرهــا مــن الأنظمــة واللوائــح والقواعــد الســارية ذات الصلــة.

فــي ســبيل ممارســة الواجبــات  ــا  مَــن تفوضهــم لأداء مهمــة بموجــب اللائحــة الإفصــاح عــن المعلومــات المتعلقــة بالمكلــف متــى كان ذلــك ضروريًّ 3. يجــوز لموظفــي الهيئــة أو 

الآتيــة: للمتطلبــات  وفقًــا  للهيئــة،  الممنوحــة  والســلطات 

‌أ.‌ أن يكــون الإفصــاح عــن المعلومــات، بصفــة رســمية، لموظــف بالهيئــة أو للهيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك أو لديــوان المراقبــة العامــة أو لجهــات قضائيــة، أو لأي ســلطة فــي 

ــا فيهــا.
ً
ا لأي معاهــدة أو اتفاقيــة تكــون المملكــة طرف

ً
دولــة أجنبيــة تنفيــذ

‌ب.‌ أن يقوم موظف الهيئة أو المفوض لأداء مهمة بموجب اللائحة بأداء تلك الصلاحية بناءً على تكليف صادر من الهيئة يمكنه من ذلك.

‌ج.‌ ألا يتجاوز الإفصاح عن المعلومات المتعلقة بالمكلف حدود الغرض المقصود منه، مع الأخذ في الحسبان ما قد يترتب عن ذلك من أثر شخ�صي أو تجاري.

‌د.‌ ألا يُحتفظ بالمعلومات الخاصة بالمكلف مدة تتجاوز تحقيق الغرض المقصود من الإفصاح.

‌ه.‌ أن يُحتفظ بعناية بالمعلومات السرية التي تم الإفصاح عنها، واتخاذ جميع الإجراءات التي تقررها الهيئة لضمان منع تداولها بشكل غير مشروع أو فقدها أو تلفها. 
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نص لائحة 1438

يقابلها نص المادة )التاسعة عشرة( التي جرى نصها على النحو التالي:

المادة )التاسعة عشرة(: )سرية المعلومات(

ــن اطلعــوا عليهــا بحكــم وظائفهــم، واســتثناءً مــن ذلــك يجــوز لهــم الكشــف عــن  تحافــظ الهيئــة وجميــع الأشــخاص العامليــن فيهــا علــى ســرية المعلومــات المتعلقــة بالمكلفيــن ممَّ

المعلومــات للجهــات الآتيــة فقــط:

1. مصلحة الجمارك لغرض تنفيذ واجباتها وفقًا للنظام أو لتطبيق النظام الجمركي.

2. ديوان المراقبة العامة لأغراض التدقيق والمراجعة.

ا فيها.
ً
3. السلطات الضريبية للدول الأجنبية وفقًا للمعاهدات التي تكون المملكة طرف

4. الأجهزة المسؤولة عن تطبيق النظام لغرض الملاحقة الجنائية للمخالفات الضريبية.

5. أي جهة قضائية في المملكة في قضية منظورة.

رية. يتها وبمتطلبات السِّ ‌و.‌ يجب التأكد -قبل السير في إجراءات الإفصاح- من أن الشخص الذي سيُفصَح له على علم تام بسِرِّ

مَــن تفوضهــم لأداء مهمــة بموجــب اللائحــة  4. مــع عــدم الإخــال بمبــدأ ســرية المعلومــات المتعلقــة بالمكلــف، ودون الإخــال بأحــكام هــذه المــادة، يجــوز لموظفــي الهيئــة أو 

الإفصــاح لشــخص عــن المعلومــات المتعلقــة بالمكلــف بنــاءً علــى موافقــة كتابيــة مــن المكلــف))).

 على سِرِّية المعلومات والبيانات والوثائق التي بلغتهم بصفتهم الرسمية، ولا يجوز الإفصاح عنها أو مشاركتها مع أي 
ُ
 في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الثلاثون(: »على الهيئة وموظفيها ومَن تفوضهم لأداء مهمة ما، المحافظة

َ
))) تقابل هذه المادة

شخص أو جهة إلا في الحالات المنصوص عليها في اللائحة«.	

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

* مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

د ما يجب أن يُضاف إلى الوعاء الزكوي وما يُستبعد منه.      مبدأ )31(: تعاميم الهيئة تقتصر على الجوانب الإجرائية، ولا تتعدى ذلك إلى فرض قواعد موضوعية تحدِّ



الفصل السابع: إجراءات الاعتراض والاستئناف
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الهيئة - ربط - اللجنة الاستئنافية - لجنة الفصل - دعوى التظلم - المدة النظامية - الناحية الشكلية - مكلف - الضوابط المنظمة - الكلمات المفتاحية:
لجنة التسويات.

المادة الخامسة والعشرون:

ــق قواعــد عمــل لجنتَــي الفصــل والاســتئناف فــي المخالفــات والمنازعــات الضريبيــة، الــواردة فــي المرســوم الملكــي رقــم )م/113( وتاريــخ 1438/11/2هـــ، علــى الاعتراضــات  طبَّ
ُ
1. ت

المقدمــة علــى الربــوط أو القــرارات الصــادرة مــن الهيئــة. ويســبق دعــوى التظلــم مــن قــرارات الهيئــة تقديــم المكلــف اعتراضًــا أمــام الهيئــة خــال ســتين )60( يومًــا مــن تاريــخ إبلاغــه 

بالقــرار، وعلــى الهيئــة البــت فــي الاعـــتراض خــال تســعين )90( يومًــا مــن تاريــخ تقديمــه، وفــي حــال رفــض الهيئــة للاعتــراض أو مُ�ضــي مــدة التســعين )90( يومًــا المذكــورة دون البــت 

فيــه، جــاز للمدعــي التقــدم بدعــوى أمــام لجنــة الفصــل خــال ثلاثيــن )30( يومًــا مــن تاريــخ الإبــاغ برفــض الهيئــة للاعتــراض أو مُ�ضــي مــدة التســعين )90( يومًــا المذكــورة دون البــت 

ــا إذا لــم يُعتــرض عليــه أمامهــا أو لــم يُتظلــم منــه أمــام لجنــة الفصــل خــال المــدد المذكــورة المشــار إليهــا فــي هــذه المــادة. فيــه، ويصبــح قــرار الهيئــة نهائيًّ

2. لقبول الاعتراض من الناحية الشكلية، يجب على المكلف سداد المبالغ المستحقة على البنود غير المعترَض عليها خلال المدة النظامية للاعتراض.

3. لقبــول الاعتــراض مــن الناحيــة الشــكلية، يجــب علــى المكلــف ســداد جــزء مــن المبالــغ المســتحقة علــى البنــود المعتــرَض عليهــا خــال المــدة النظاميــة للاعتــراض، وذلــك بمــا لا 

يقــل عــن عشــرة فــي المائــة )10%( مــن قيمــة الربــط ولا يزيــد علــى خمســة وعشــرين فــي المائــة )25%( مــن قيمتــه، أو تقديــم ضمــان مالــي بمــا لا يقــل عــن خمســين فــي المائــة )50%( مــن 

مــة لذلــك. ِ
ّ
قيمــة الربــط، وللهيئــة وضــع الضوابــط المنظ

4. مــع مراعــاة مــا ورد فــي الفقــرة )1( مــن هــذه المــادة، يجــوز للمكلــف التقــدم بطلــب تســوية الخــاف أمــام لجنــة التســويات داخــل الهيئــة فــي أي مرحلــة مــن مراحــل نظــر الدعــوى 
مــة لعمــل اللجنــة.))) ِ

ّ
وفقًــا للقواعــد المنظ

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )التاسعة عشرة( منه: »يكون الاعتراض على النزاعات الناشئة عن تطبيق أحكام النظام أمام لجان الفصل في المخالفات والمنازعات الضريبية، وفقًا لقواعد عملها ».	
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نص لائحة 1438

المادة )الثانية والعشرون(:

إجراءات الاعتراض:

بة يقدمهــا إلــى الجهــة  مه خطــاب الربــط، ويجــب أن يكــون اعتراضــه بموجــب مذكــرة مكتوبــة ومســبَّ
ُّ
1. يحــق للمكلــف الاعتــراض علــى ربــط الهيئــة خــال ســتين يومًــا مــن تاريــخ تســل

م فــي أول يــوم عمــل يلــي الإجــازة مباشــرة. ِ
ّ
 إذا سُــل

ً
التــي أبلغتــه بالربــط. وعنــد انتهــاء مــدة الاعتــراض خــال الإجــازة الرســمية يكــون الاعتــراض مقبــول

2. يجب أن يكون الاعتراض مصحوبًا بوكالة شرعية أو تفويض رسمي من المكلف إذا كان مقدم الاعتراض شخصًا غير المكلف.

شــعِر المكلــف بالتعديــل علــى هــذا 
ُ
م لهــا مــن مبــررات ومســتندات فلهــا أن تقبــل الاعتــراض أو جــزءًا منــه وت ــدِّ

ُ
3. تــدرس الهيئــة الاعتــراض، وإذا اقتنعــت بصحتــه وفقًــا لمــا ق

الأســاس، وفــي حــال اســتمرار الخــاف بيــن المكلــف والهيئــة فــإن الهيئــة ترفــع الاعتــراض إلــى اللجنــة الابتدائيــة.

 من الناحية الشكلية في الحالات الآتية:
ً

4. لا يُعَد الاعتراض مقبول

ب. م الاعتراض بعد مُ�ضي المدة المقررة، أو كان غير مسبَّ دِّ
ُ
‌أ. إذا ق

ا من المكلف. ض رسميًّ م الاعتراض شخصًا غير مفوَّ ‌ب. إذا كان مقدِّ

جنة الابتدائية.
َّ

 فإن ذلك لا يمنع من إحالة الاعتراض لل
ً

5. في حال عدم قبول الاعتراض شكل

جنة الابتدائية إشعار المكلف بذلك.
َّ

6. على الهيئة فور إحالة الاعتراض لل

المادة )الثالثة والعشرون(:

إجراءات الاستئناف:

1. يجــوز للمكلــف وللهيئــة اســتئناف القــرار الابتدائــي أمــام اللجنــة الاســتئنافية خــال ســتين يومًــا مــن تاريــخ اســتلام القــرار، وعنــد انتهــاء مــدة الاســتئناف خــال الإجــازة 

م فــي أول يــوم عمــل يلــي الإجــازة مباشــرة. ِ
ّ
 إذا سُــل

ً
الرســمية يكــون الاســتئناف مقبــول

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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م الاستئناف شخصًا غير المكلف. 2. يجب أن يكون الاستئناف مصحوبًا بوكالة شرعية أو تفويض رسمي من المكلف إذا كان مقدِّ

المادة )الرابعة والعشرون(:

تكوين لجان الاعتراض الابتدائية واختصاصاتها:

ن لجــان اعتــراض ابتدائيــة بقــرار مــن الوزيــر للفصــل فــي الخلافــات الزكويــة التــي تنشــأ بيــن الهيئــة والمكلفيــن، وتتكــون كل لجنــة مــن رئيــس وثلاثــة أعضــاء علــى الأقــل،  كــوَّ
ُ
1. ت

ويجــب أن يكــون أعضــاء اللجنــة مــن المختصيــن فــي مجــال الشــريعة، والمحاســبة، والأنظمــة، أحدهــم مــن موظفــي الهيئــة، ولا تقــل مرتبــة أيٍّ منهــم عــن العاشــرة أو مــا يعادلهــا 

حســب نظــام الخدمــة المدنيــة.

2. يُعاد تكوين اللجنة الابتدائية كل أربع سنوات، مع مراعاة استمرار واحد أو أكثر من الأعضاء في اللجنة لفترة أو لفترات أخرى.

ــق مــع إبــاغ المكلــف 
َ
ده اللجنــة لســماع مبرراتهمــا وحججهمــا وتقديــم مــا لديهمــا مــن مســتندات، علــى أن يُرف  مــن الهيئــة والمكلــف بالتاريــخ الــذي تحــدِّ

ًّ
ــغ رئيــس اللجنــة كل ِ

ّ
3. يُبَل

نســخة مــن مذكــرة الهيئــة المرفوعــة بشــأن اعتراضــه وقبــل موعــد انعقــاد الجلســة بخمســة عشــر يومًــا علــى الأقــل.

صــدِر قرارهــا وفــق الوقائــع والأوراق المعروضــة عليهــا، ويجــوز تأجيــل الجلســة لأســباب تقتنــع بهــا اللجنــة 
ُ
جنــة أن ت

َّ
4. إذا تخلــف أحــد الطرفيــن أو كلاهمــا عــن الحضــور، فلل

لمرتيــن بحــدٍّ أق�صــى.

5. لا يُعَد انعقاد اللجنة صحيحًا إلا بحضور الأغلبية من أعضائها، على أن يكون من بينهم الرئيس أو نائبه.

 في سلامة الاعتراض من الناحية الشكلية.
ً
6. تنظر اللجنة بداية

جنــة 
َّ

7. يجــب أن يكــون قــرار اللجنــة متفقًــا مــع أحــكام الشــريعة الإســامية، وبمــا جــاء فــي هــذا القــرار، وبمــا يتوافــق مــع الأنظمــة والتعليمــات ذات العلاقــة، وفــي ضــوء مــا يتبيــن لل

مــن وقائــع مؤيــدة بمســتندات ثبوتيــة.

صدِر لجنة الاعتراض الابتدائية قرارها في الاعتراض بأغلبية الأصوات، وإذا تساوت الأصوات يغلب الرأي الذي يُصوِّت معه الرئيس.
ُ
8. ت

ــا مــا لــم يتــم اســتئنافه مــن أحــد الطرفيــن  مه لــه، ويُعتبــر قــرار اللجنــة الابتدائيــة نهائيًّ
ُّ
ثبِــت تســل

ُ
 مــن الطرفيــن بالقــرار بخطــاب رســمي أو بــأي طريقــة أخــرى ت

ًّ
ــغ اللجنــة كل ِ

ّ
بل

ُ
9. ت

مه.
ُّ
خــال ســتين يومًــا مــن تاريــخ تســل
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على الهيئة تنفيذ القرار الابتدائي وتعديل الربط بموجبه وإشعار المكلف، حتى لو تم استئنافه. 	.10

المادة )الخامسة والعشرون(:

تكوين اللجنة الاستئنافية واختصاصاتها.

1. تتولــى اللجنــة الاســتئنافية المكلفــة بالنظــر فــي قــرارات لجــان الاعتــراض الابتدائيــة الضريبيــة المســتأنفة مــن قِبــل المكلــف أو الهيئــة المشــكلة بقــرار مجلــس الــوزراء رقــم )196( 

وتاريــخ 1426/7/24هـــ وتعديلاتــه، النظــرَ فــي قــرارات لجــان الاعتــراض الابتدائيــة الزكويــة المســتأنفة مــن قِبــل المكلــف أو الهيئــة.

2. لا يُعَد انعقاد اللجنة صحيحًا إلا بحضور الأغلبية من أعضائها على أن يكون من بينهم الرئيس أو نائبه.

 في سلامة الاعتراض من الناحية الشكلية.
ً
3. تنظر اللجنة بداية

صــدِر اللجنــة قرارهــا بعــد ســماع آراء الطرفيــن ودراســة حججهمــا وأســانيدهما، وفــي حالــة اختــاف آراء أعضــاء اللجنــة يصــدر القــرار بأغلبيــة الأصــوات، وإذا تســاوت 
ُ
4. ت

الأصــوات يُعتبــر صــوت الرئيــس مرجحًــا.

جنــة مــن وقائــع مؤيــدة 
َّ

5. يجــب أن يكــون قــرار اللجنــة متفقًــا مــع أحــكام الشــريعة الإســامية، وبمــا يتوافــق مــع الأنظمــة والتعليمــات ذات العلاقــة، وفــي ضــوء مــا يتبيــن لل

ثبوتيــة. بمســتندات 

د حسب الحالة، على أن يتم تحديد المقابل في خطاب التكليف. جنة عند الحاجة أن تستعين بمن تراه من أصحاب الخبرة والمستشارين بمقابل يُحدَّ
َّ

6. يجوز لل

مه له.
ُّ
ثبِت تسل

ُ
 من الطرفين بالقرار بخطاب رسمي أو بأي طريقة أخرى ت

ًّ
غ اللجنة كل ِ

ّ
بل

ُ
7. ت

8. على الهيئة تنفيذ قرار اللجنة الاستئنافية وتعديل الربط بموجبه، وإشعار المكلف بذلك.

د مكافآت رئيس وأعضاء اللجان الابتدائية والاستئنافية ومعاونيهم. 9. يصدر قرار وزاري يُحدِّ
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قواعد عمل لجان الفصل في المخالفات والمنازعات الضريبية

 إجراءات الاعتراض:

المادة الثانية:

‏     يجــوز لمــن صــدره فــي شــأنه قــرار مــن الهيئــة الاعتــراض عليــه لديهــا خــال )ســتين( يومًــا مــن تاريــخ الإبــاغ بــه، وعلــى الهيئــة أن تبــت فــي الاعتــراض خــال )تســعين( يومًــا ‏مــن تاريــخ 

تقديمــه، فــإذا صــدر القــرار برفــض الاعتــراض أو مضــت مــدة )تســعين( يومًــا دون البــت فيــه، فللمكلــف خــال )ثلاثيــن( يومًــا مــن تاريــخ إبلاغــه برفــض اعتراضــه أمــام الهيئــة أو 

مُ�ضــي مــدة )التســعين( يومًــا دون البــت فيــه القيــام بمــا يأتــي:

1. طلــب إحالــة الاعتــراض إلــى اللجنــة الداخليــة لغــرض التســوية، فــإذا رفــض المكلــف قــرار اللجنــة الداخليــة بشــأن التســوية أو مضــت المــدة المحــددة فــي قواعــد التســوية دون 

الوصــول إلــى التســوية، جــاز للمكلــف التقــدم بدعــوة التظلــم مــن قــرار الهيئــة أمــام لجنــة الفصــل خــال )ثلاثيــن( يومًــا مــن تاريــخ إبلاغــه بقــرار اللجنــة الداخليــة أو مــن مُ�ضــي المــدة 

المحــددة فــي قواعــد التســوية دون الوصــول إلــى تســوية، ولا تشــمل دعــواه مــا قــد يكــون تــم التوصــل فــي شــأنه إلــى تســوية مــع اللجنــة الداخليــة.

2. ‏إقامة دعوى التظلم مباشرة أمام لجنة الفصل. 

     المادة الثالثة: يصبح قرار الهيئة محصنًا وغير قابل للاعتراض عليه أمام أي جهة أخرى في الحالات الآتية:

1. ‏إذا لم يعترض المكلف لدى الهيئة على القرار خلال مدة )ستين( يومًا من تاريخ تبليغه به. 

2. ‏إذا لــم يُقِــم المكلــف دعــوى التظلــم أمــام لجنــة الفصــل أو لــم يطلــب إحالــة اعتراضــه إلــى اللجنــة الداخليــة لغــرض التســوية خــال )ثلاثيــن( يومًــا مــن تاريــخ تبليغــه بالقــرار 

الصــادر مــن الهيئــة برفــض اعتراضــه، أو مــن مُ�ضــي مــدة )تســعين( يومًــا مــن تاريــخ تقديــم اعتراضــه لديهــا علــى القــرار دون البــت فيــه. 

3. ‏إذا لــم يُقِــم المكلــف دعــوة تظلــم أمــام لجنــة الفصــل خــال )ثلاثيــن( يومًــا مــن تاريــخ تبليغــه بالقــرار الصــادر مــن اللجنــة الداخليــة فــي شــأن التســوية، أو مــن مُ�ضــي المــدة 

المحــددة فــي قواعــد التســوية دون الوصــول إلــى تســوية. 

      المادة الرابعة: إذا كان موضوع التظلم يتعلق بقرار خاص بالربط، فإن التظلم لا يؤثر على التزام المكلف بسداد مبلغ الضريبة المستحقة نظامًا، غير المعترَض عليها.

https://gstc.gov.sa/ar/PortalServices/Search/Pages/default.aspx#k=%D9%82%D9%88%D8%A7%D8%B9%D8%AF%20%D8%B9%D9%85%D9%84%20%D9%84%D8%AC%D8%A7%D9%86%20%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%B5%D9%84%20%D9%81%D9%8A%20%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AE%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%AA%20%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%86%D8%A7%D8%B2%D8%B9%D8%A7%D8%AA%20%D8%25
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المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

م على النظر في موضوع الدعوى.      مبدأ )1(: النظر في الجانب الشكلي للدعوى مقدَّ

ــا محــددًا لاســتلام المكلــف للقــرار الابتدائــي، فــإن ذلــك يتقــرر معــه اعتبــار تاريــخ تقديمــه للاســتئناف هــو التاريــخ 
ً

     مبــدأ )2(: الأصــل المتقــرر أنــه مــا دام لــم تثبــت الهيئــة تاريخ

الــذي تحقــق بــه اســتلامه للقــرار الابتدائــي.

     مبــدأ )3(: لــم تتضمــن قواعــد عمــل لجــان الفصــل فــي المخالفــات والمنازعــات الضريبيــة مــا يشــير إلــى إلــزام المكلفيــن بــأداء المبالــغ المطالبيــن بهــا عنــد اعتراضهــم علــى دفــع تلــك 

المبالغ.

ــا لمــا كان عليــه الحــال عنــد اعتراضــه علــى الربــط الأصلــي، فــا تنظــره الدائــرة 
ً
     مبــدأ )4(: إذا وُجــد بنــد جديــد طــرأ فــي أثنــاء تعديــل الهيئــة للربــط بعــد القــرار الابتدائــي خلاف

الاســتئنافية وإنمــا يحــق للمكلــف إثــارة النــزاع بشــأنه أمــام الهيئــة لتعديلــه أو تســويته مــع المكلــف، مــع حفــظ حقــه بالمطالبــة فــي النظــر فــي النــزاع بشــأنه.

 تقديمــه خــال المــدة النظاميــة، ولا يؤثــر فــي ذلــك تخلــف بعــض العناصــر الشــكلية للاعتــراض مــا دام تــم تصحيحهــا 
ً

     مبــدأ )5(: الشــرط الأسا�ســي لقبــول الاعتــراض شــكل

قبــل أن تقــوم الهيئــة بمراجعــة الاعتــراض.

     مبــدأ )6(: وجــوب التحقــق مــن صفــة مَــن يمثــل الشــركة وهــي فــي طــور التصفيــة لكــي تتحقــق صحــة انعقــاد الخصومــة لمــن لــه صفــة تمثيــل الشــركة وهــي فــي طــور التصفيــة 

فــي النــزاع الــذي يجمعهــا مــع الهيئــة؛ لأن هــذا الأمــر مــن المســائل الإجرائيــة الأوليــة اللازمــة قبــل الخــوض فــي بحــث تفاصيــل موضــوع الاعتــراض.

ا من الأمور الأساسية التي يتعين التصدي لها ابتداءً قبل بحث موضوع النزاع. ا ومكانيًّ      مبدأ )7(: بحث مسائل الاختصاص القضائي نوعيًّ

م لــدى لجنــة الفصــل ومــا تقبلــه اللجنــة  ــدِّ
ُ
    مبــدأ )13(: الاســتئناف ينقــل الدعــوى بحالتهــا التــي كانــت عليهــا قبــل صــدور الحكــم المســتأنف، ويُنظــر الاســتئناف وفــق مــا ق

الاســتئنافية مــن أدلــة ودفــوع جديــدة.

     مبــدأ )15(: القــرار الــوزاري رقــم )961/32( وتاريــخ 1418/04/22هـــ أســس مبــدأ البــت فــي مســألة فــوات مــدة الاعتــراض علــى الربــط ولــم يحصــر قضيــة عــدم النظــر علــى 

مجــرد فــوات المــدة المقــررة للاعتــراض، وإنمــا ربــط ذلــك أيضًــا بوجــوب اســتيفاء الــزكاة علــى الوجــه الشــرعي، ومــا تقتضيــه القواعــد الشــرعية عنــد إعمالهــا حيــن نظــر اعتــراض 



نظام جباية الزكاة

334

المكلــف علــى الربــط الزكــوي.

     مبدأ )17(: سقوط الأصل يتبعه سقوط الفرع.

نــة       مبــدأ )28(: صــدور الربــط مــن الهيئــة فــي تاريــخ معيــن لا يعنــي بالضــرورة بأنــه تــم إبــاغ المكلــف بــذات التاريــخ الــذي صــدر فيــه الربــط، مــا لــم تؤيــد تلــك الدعــوى بيِّ

يمكــن الاســتناد إليهــا فــي تقريــر ثبــوت التبليــغ بالربــط علــى المكلــف فــي تاريــخ صــدوره.

     مبــدأ )80(: إذا اقتصــر نظــر الدائــرة الابتدائيــة عنــد فحصهــا للبنــد محــل الاعتــراض علــى العمــوم دون الدخــول فــي التفاصيــل التــي أوردتهــا المدعيــة والتــي تكــون مؤثــرة فــي 

ه مــن لــدن لجنــة الاســتئناف وفقًــا لســلطتها التقديريــة، ويكــون مــآل ذلــك البنــد  البــت علــى البنــد محــل الاعتــراض؛ فــإن مــا انتهــى إليــه قرارهــا فــي هــذه الحالــة يتوجــب نقضــه وردُّ

هــو إعــادة نظــره إلــى الدائــرة مصــدِرة الحكــم للبــت فــي شــأنه مــع مراعــاة مــا لاحظتــه الدائــرة الاســتئنافية«. 

     مبــدأ )81(: إذا كان القــرار محــل الطعــن لــم يــأتِ فــي ســرد وقائعــه علــى مــا يُســتدل بــه فــي تحقــق ثبــوت ابــاغ المســتأنف بــه ســوى مــا يكــون إشــارة إلــى أنــه لــم يحضــر جلســة 

الاســتماع ولــم يقــدم اعتــذارًا عــن عــدم الحضــور، دون بيــان أي تاريــخ أو مســتند بذلــك التبليــغ، فيُعتبــر القــرار الابتدائــي محــل الطعــن ملغــى ويُعــاد إلــى الدائــرة الأولــى للفصــل. 

     مبــدأ )84(: ممــا هــو متقــرر فــي أصــول التقا�ضــي وســمت الأحــكام الصــادرة عــن جهــات النظــر القضائيــة، يســتلزم أن تكــون القــرارات الصــادرة مبنيــة علــى وجــه كافٍ لوقائــع 

قهــا بالنــزاع، لكــي يمكــن مراجعــة القــرار عنــد المنازعــة فــي شــأن 
ُّ
الدعــوى والأســباب التــي أدت إلــى النتيجــة التــي تنتهــي إليهــا لمعرفــة الأســاس الــذي بُنــى عليهــا قضــاؤه ومعرفــة مــدى تعل

مــا خلــص إليــه مــن نتيجــة«.

     مبــدأ )92(: إذا تبيــن خلــوُّ القــرار محــلَّ الطعــن مــن مناقشــة دفــع جوهــري للمكلــف مــن عــدم وجــود علــم لديــه بخصــوص ربــط الهيئــة ومــا ادعــى بــه مــن وجــود صعوبــات 

تقنيــة واجهتــه حيــن دخولــه إلــى الموقــع الإلكترونــي للهيئــة، يتقــرر معــه أن القــرار معيــب بالقصــور بمــا يوجــب نقضــه.

ل للدائرة شطب الدعوى.  في الوقت المحدد من خلال الرابط المرسَل إليه وفقًا للمستندات المثبِتة لذلك، لا يخوِّ
َ
     مبدأ )93(: حضور المعترض أو ممثله الجلسة

ــن المســتأنف مــن تقديــم الدفــوع الجوهريــة الموضوعيــة  ِ
ّ

، ولــم تمك
ً

     مبــدأ )96(: إذا قــررت دائــرة الفصــل فــي مخالفــات ومنازعــات ضريبــة الدخــل قبــول الدعــوى شــكل

بخصــوص موضــوع النــزاع، وأصــدرت قرارهــا، فيكــون القــرار معيبًــا بالقصــور بمــا يوجــب نقضــه.

     مبــدأ )314(: رفــع الضــرر المتمثــل فــي فــوات فرصــة الطعــن علــى الأحــكام والقــرارات القضائيــة بســبب الجوائــح العامــة، يتفــق مــع مــا هــو متقــرر بأنــه لا تكليــف بأمــر غيــر 
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مقــدور عليــه أو يصعــب التحقــق مــن القيــام بــه لســبب لا علاقــة للمكلــف بــه.

ه لاتخاذ الإجراء المطلوب.
ُ
ل      مبدأ )315(: من المستقر قضاء إمهال الوكيل لتصحيح وكالته إذا قدم الوكيل وكالة لا تخوِّ

    مبــدأ )254(: يجــب أن تتضمــن أســباب الحكــم القضائــي الإجابــة عــن كل طلــب أو دفــع يدلــى بــه أمــام الدائــرة القضائيــة، ويكــون الفصــل فيــه ممــا يجــوز أن يترتــب عليــه تغييــر 

وجه الرأي في الخصومة، وإلا كان الحكم مشوبًا بالقصور.

* المبادئ السابقة: 

     مبدأ )200(: تقديم المنشأة طلبًا لسحب الاستئناف المقدم منها، يقت�ضي انتهاء الخلاف بينها وبين الهيئة. 

     مبــدأ )201(: رغبــة الهيئــة فــي ســحب الاســتئناف للاتفــاق بينهــا وبيــن المنشــأة علــى معالجــة الاعتــراض دون الاســتمرار فــي الخصومــة، يترتــب عليــه انتهــاء الخــاف بيــن الهيئــة 

والمنشــأة.  

     مبدأ )202(: قبول الهيئة وجهة نظر المنشأة فيما يتعلق بالبنود محل الاعتراض، يترتب عليه انتهاء الخلاف بينهما.  

لة في سنوات النزاع، يترتب عليه انتهاء الخلاف بينهما.       مبدأ )203(: اتفاق الهيئة والمنشأة حول مقدار الخسائر المرحَّ

ا، يترتب عليه رفض الاستئناف من الناحية الشكلية.  دة نظاميًّ      مبدأ )204(: تقديم المنشأة الاستئناف بعد انتهاء المهلة المحدَّ

     مبدأ )205(: تقديم المنشأة للاستئناف دون تسبيب، يترتب عليه رفض الاستئناف من الناحية الشكلية. 

 للاعتراض أمام اللجنة الابتدائية، يترتب عليه صرف النظر عن بحث هذا البند أمام اللجنة الاستئنافية. 
ًّ

     مبدأ )206(: قيام المنشأة بالطعن على بند لم يكن محل

، يترتب عليه إعادة القرار إليها مرة أخرى للفصل في الموضوع. 
ً

     مبدأ )207(: إلغاء قرار اللجنة الابتدائية برفض الطعن شكل

     مبدأ )208(: عدم استنفاذ اللجنة الابتدائية لولايتها في نظر بند معين من بنود الاعتراض، يترتب عليه إعادة هذا البند إليها للفصل فيه. 

عــذر المنشــأة بالجهــل بالنصــوص النظاميــة التــي تحكــم الموضــوع محــل الخــاف، ويترتــب عليــه رفــض عــذر المنشــأة، وتأييــد قــرار اللجنــة الابتدائيــة فــي 
ُ
     مبــدأ )210(: لا ت

رفضهــا الشــكلي لاعتــراض المنشــأة؛ لرفعــه بعــد انتهــاء المهلــة النظاميــة.  
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د المنشــأة المســتحق عــن جميــع البنــود غيــر المعتــرَض عليهــا، أو كانــت هنــاك ترتيبــات متفــق عليهــا مــع  ســدِّ
ُ
 مــن الناحيــة الشــكلية مــا لــم ت

ً
     مبــدأ )211(: لا يُعَــد الاعتــراض مقبــول

الهيئــة لتســديد الضريبــة المســتحقة علــى أقســاط، علــى أن يتــم الســداد وطلــب التقســيط والموافقــة عليــه خــال المــدة النظاميــة للاعتــراض، وقبــول اللجنــة الابتدائيــة اعتــراض 

المنشــأة دون توافــر هــذه الشــروط يترتــب عليــه إلغــاء قــرار اللجنــة الابتدائيــة. 

     مبدأ )212(: استئناف المنشأة دون دفع الزكاة المستحقة أو تقديم ضمان بنكي، يترتب عليه رفض الاستئناف من الناحية الشكلية.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

م   ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IR-2021-139 وتاريــخ 1442/11/26ه، ونــص الشــاهد منــه: »النظــر فــي الجانــب الشــكلي للدعــوى مقــدَّ

علــى النظــر فــي موضــوع الدعــوى«.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

: الموافقــة علــى نظــام ضريبــة القيمــة المضافــة بالصيغــة المرفقــة. .... ثالثــا:  الموافقــة علــى تعديــل 
ً
المرســوم الملكــي رقــم )م/113( وتاريــخ 1438/1/2هـــ. والــذي تضمــن الآتــي: » أولا

 لمــا يأتــي: 1- ... 2-... 3- ... 4- ... ٥ - تعديــل المــادة )الســابعة والســتين(، لتكــون بالنــص الآتــي:
ً
نظــام ضريبــة الدخــل الصــادر بالمرســوم الملكــي رقــم )م/1( بتاريــخ 1425/1/15هـــ وفقــا

ل لجنة باسم لجنة الفصل في المخالفات والمنازعات الضريبية؛ تختص بما يأتي:
َّ
شك

ُ
»1. ت

ين العام والخاص، الناشئة عن تطبيق أحكام الأنظمة الضريبية ولوائحها، والقرارات والتعليمات الصادرة بناءً عليها. ‌أ.  الفصل في المخالفات والمنازعات ودعاوى الحقَّ

‌ب. الفصل في اعتراضات ذوي الشأن على القرارات الصادرة من الهيئة تطبيقًا لأحكام الأنظمة الضريبية ولوائحها، والقرارات والتعليمات الصادرة بناءً عليها.

     وللجنــة الفصــل جميــع الصلاحيــات الضروريــة للتحقيــق والفصــل فــي الدعــاوى التــي تدخــل فــي اختصاصهــا، بمــا فــي ذلــك ســلطة اســتدعاء الشــهود، والأمــر بتقديــم الأدلــة 

والوثائــق، وإصــدار القــرارات، وفــرض العقوبــات.

https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/Viewer/a2e37137-e355-42dc-9e11-c9942fe3e1f2?lawId=f98f4238-0289-4891-8a22-a9a700f1f538
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/Viewer/a2e37137-e355-42dc-9e11-c9942fe3e1f2?lawId=f98f4238-0289-4891-8a22-a9a700f1f538
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2. تتكون اللجنة من عدد من الدوائر، على أن يكون اختصاص كل دائرة منحصرًا في أحد الأنظمة الضريبية.

3. تتكــون كل دائــرة مــن )ثلاثــة( أعضــاء أصلييــن وعضــو رابــع احتياطــي مــن ذوي الخبــرة والتأهيــل النظامــي أو المحاســبي، علــى أن يكــون رئيــس الدائــرة وأحــد أعضائهــا -علــى 

ــن رئيــس كل دائــرة  الأقــل- مــن ذوي التأهيــل النظامــي، ويراعــى ألا يكــون مــن بيــن الأعضــاء أيٌّ مــن منســوبي الجهــات ذات العلاقــة بالإشــراف علــى الأعمــال الضريبيــة، ويُعيَّ

وأعضاؤهــا بأمــر ملكــي لمــدة أربــع ســنوات قابلــة للتجديــد، وعنــد انتهــاء هــذه المــدة دون إعــادة التشــكيل أو التجديــد للأعضــاء؛ يســتمرون فــي أداء عملهــم حتــى صــدور أمــر ملكــي 

بذلــك.

4. تصــدر قــرارات لجنــة الفصــل بالأغلبيــة، ويجــوز الاعتــراض علــى القــرار أمــام اللجنــة المشــار إليهــا فــي الفقــرة )٥( مــن هــذه المــادة خــال ثلاثيــن يومًــا مــن تاريــخ العلــم بــه، وإلا 

ــا. عُــدَّ نهائيًّ

ل لجنــة باســم اللجنــة الاســتئنافية للمخالفــات والمنازعــات الضريبيــة، تختــص بالفصــل فــي الاعتراضــات المقدمــة ضــد قــرارات لجنــة الفصــل فــي المخالفــات والمنازعــات 
َّ
شــك

ُ
5. ت

الضريبيــة.

6. تتكــون اللجنــة الاســتئنافية مــن عــدد مــن الدوائــر المتخصصــة، وتتكــون كل دائــرة مــن )ثلاثــة( أعضــاء أصلييــن وعضــو رابــع احتياطــي مــن ذوي الخبــرة والتأهيــل العالــي فــي 

المجــال النظامــي أو المحاســبي، علــى أن يكــون رئيــس الدائــرة وأحــد أعضائهــا -علــى الأقــل- مــن ذوي التأهيــل النظامــي، ويراعــى ألا يكــون مــن بيــن الأعضــاء أيٌّ مــن منســوبي الجهــات 

ــن رئيــس كل دائــرة وأعضاؤهــا بأمــر ملكــي لمــدة أربــع ســنوات قابلــة للتجديــد، وعنــد انتهــاء هــذه المــدة دون إعــادة التشــكيل  ذات العلاقــة بالإشــراف علــى الأعمــال الضريبيــة. ويُعيَّ

أو التجديــد للأعضــاء، يســتمرون فــي أداء عملهــم حتــى صــدور أمــر ملكــي بذلــك.

7. تصدر قرارات اللجنة الاستئنافية بالأغلبية، وتكون نهائية وغير قابلة للاعتراض عليها أمام أي جهة قضائية أخرى.

ســمع الدعــاوى فــي المنازعــات الضريبيــة بعــد مُ�ضــي خمــس ســنوات مــن تاريــخ اســتحقاق المبلــغ محــل المطالبــة أو مــن تاريــخ العلــم بالواقعــة محــل النــزاع، إلا فــي حالــة وجــود 
ُ
8. لا ت

عــذر تقبلــه اللجنة.

عِــد اللجنــة الاســتئنافية -خــال ســتين يومًــا مــن تاريــخ تســمية أعضائهــا- قواعــد عمــل اللجنتيــن المشــار إليهمــا فــي الفقرتيــن )1( و)5( مــن هــذه المــادة، ويرفعهــا رئيــس مجلــس 
ُ
9. ت

إدارة الهيئــة، وتصــدر بأمــر ملكــي.

10. يحدد مجلس إدارة الهيئة مكافآت أعضاء اللجنتين، والمستشارين والموظفين والسكرتارية.
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11. تتولى الهيئة توفير الموارد البشرية والمالية اللازمة لقيام اللجنتين بأعمالهما؛ وفقًا لما تحدده القواعد المشار إليها في الفقرة )9( من هذه المادة«.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

      * التعميم رقم )24 /9( وتاريخ 1410/2/18هـ بشأن عدم قبول أي اعتراض ما لم يكن مصحوبًا بتوكيل من المكلف.

رسَل بعلم الوصول.
ُ
      * التعميم رقم )36-1( وتاريخ 1410/3/10هـ بشأن قرارات لجان الاعتراض التي ت

     * التعميم رقم )1/14( وتاريخ 1412/1/24هـ بشأن إرفاق التفويض عند تقديم الاعتراض.

     * التعميــم رقــم )1/63( وتاريــخ 1412/5/3هـــ بشــأن مخاطبــة المكلــف مــن خــال التفويــض النظامــي المعتمــد، والــذي تضمــن الشــروط والبيانــات الأساســية التــي يجــب أن 

يتضمنهــا تفويــض المكلــف إلــى المحاســب القانونــي أو المنــدوب الــذي يمثلــه لــدى المصلحــة.

     * التعميم رقم )1/88( في 1413/6/6هـ بشأن طلبات الإفراج التي يتقدم بها المكلف للإفراج عن مستحقاته لدى الجهات الحكومية. 

     * التعميم رقم )1/72( في 1418/5/13هـ بشأن تعديل مدة الاعتراض على الربط الزكوي لتصبح )60( يومًا. 

     * التعميــم رقــم )1432/16/583هـــ( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها: »الاســتمرار فــي التطبيــق الحالــي بقبــول اعتــراض مكلــف الــزكاة مــن الناحيــة الشــكلية، حتــى ولــو لــم يســدد عــن البنــود غيــر المعتــرَض عليهــا مــع 

الاســتمرار فــي مطالبتــه بتســديد الــزكاة عــن تلــك البنــود«. 
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ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

     * القرار رقم )1208/3( وتاريخ 1413/5/8هـ بشأن تشكيل لجنة النظر في الاعتراضات الزكوية. 

     * القرار رقم )1413( وتاريخ 1416/6/12هـ بشأن تشكيل اللجنة الاستئنافية. 

     * القرار رقم )961/32( وتاريخ 1418/4/22هـ بشأن تعديل مدة الاعتراض على الربوط الزكوية.

     * القــرار رقــم )196( وتاريــخ 1426/7/24هـــ بالموافقــة علــى تشــكيل اللجنــة الاســتئنافية الضريبيــة المنصــوص عليهــا فــي نظــام ضريبــة الدخــل، الصــادر بالمرســوم الملكــي رقــم 

)م/1( وتاريــخ 1425/1/15هـــ..



الفصل الثامن: إجراءات التحصيل
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مكلف - ربط - المدة النظامية - لجنة الفصل - اللجنة الاستئنافية.الكلمات المفتاحية:

المادة السادسة والعشرون:

     يجــب علــى المكلــف أداء المبالــغ المســتحقة عليــه خــال ســتين )60( يومًــا مــن تاريــخ ربــط الهيئــة إن لــم يعتــرض عليــه خــال المــدة النظاميــة، فــإن اعتــرض المكلــف علــى ربــط 

ــطب الاعتــراض وجــب عليــه ســداد المبلــغ خــال ســتين )60( يومًــا مــن تاريــخ أول شــطب، أو مــن تاريــخ صــدور قــرار نهائــي مــن لجنــة الفصــل أو اللجنــة الاســتئنافية، 
ُ

الهيئــة وش

أيهمــا أقــرب))).

عَد المبالغ المستحقة نهائية وواجبة السداد في الحالات الآتية: أ. انقضاء الموعد 
ُ
تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الرابعة والعشرون( منه: »على المكلف أداء المبالغ المستحقة عليه، وفق المدد النظامية التي تحددها اللائحة. وت

النظامي للأداء بعد تقديم المكلف للإقرار وفقًا لما جاء في المادة )السادسة عشرة( من النظام. ب. انقضاء الموعد النظامي للاعتراض على الربط أمام الهيئة دون اعتراض المكلف وفقًا لما جاء في المادة )التاسعة عشرة( من النظام، ويُعَد الربط في هذه 

م من المكلف لديها«. ا. ج- صدور حكم نهائي من الجهة القضائية المختصة، أو بعد أول شطب للاعتراض المقدَّ الحالة سندًا تنفيذيًّ

نص لائحة 1438

الفقرة الثانية من )المادة السابعة(:

ــا للمكلــف للســداد خــال ثلاثيــن  ــا بســداد مــا عليــه مــن مســتحقات خــال ثلاثيــن يومًــا مــن تاريــخ تبليغــه بتلــك المطالبــة، وتكــرر المطالبــة كتابيًّ      تطالــب الهيئــة المكلــف كتابيًّ

يومًــا أخــرى.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المبادئ القضائية

      *  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

ــا مــع مــا يقتضيــه واجــب الحفــاظ علــى أمــوال الشــركة بعــدم دفــع مــا يفــوق المقــدار المتوجــب عليهــا 
ً

افق      مبــدأ )29(: مــن حــق الشــركة المكلفــة أن تطالــب بمــا تــراه متو

أداؤه إلــى الهيئــة.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم  IAR-2020-107  وتاريــخ 1442/03/18ه، ونــص الشــاهد منــه:  »مــن حــق الشــركة المكلفــة أن تطالــب بمــا 

تــراه متوافقًــا مــع مــا يقتضيــه واجــب الحفــاظ علــى أمــوال الشــركة بعــدم دفــع مــا يفــوق المقــدار المتوجــب عليهــا أداؤه إلــى الهيئــة«.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

* التعميم رقم )1/72( في 1418/5/13هـ بشأن تعديل مدة الاعتراض على الربط الزكوي لتصبح )60( يومًا.

* التعميم رقم )1/88( في 1413/6/6هـ بشأن طلبات الإفراج التي يتقدم بها المكلف للإفراج عن مستحقاته لدى الجهات الحكومية. 

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 يُنظر الفتاوى الخاصة بوقت إخراج الزكاة، والتي تم وضعها للفائدة بـ )م/17(.
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كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

)ص 21-19(.

     وتقــوم هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك فــي الوقــت الحاضــر بمهمــة جبايــة الــزكاة فــي المملكــة العربيــة الســعودية؛ حيــث تتولــى القيــام بجميــع الإجــراءات التــي تتصــل بــزكاة 

المكلــف)))، ابتــداء مــن التســجيل، ومــرورًا بعمليــة تقديــم الإقرارات)))وإصــدار الربــوط الزكويــة)))، وإجــراءات الســداد وفحــص المعلومــات والبيانــات المقدمــة، والتحقــق منهــا مــن 

خــال الكفــاءات البشــرية والتقنيــات الآليــة المعاصــرة لــدى الهيئــة، وانتهــاءً بإصــدار شــهادة الــزكاة النهائيــة، ومــا قــد ينتــج بعــد ذلــك مــن القيــام بدراســة اعتراضــات المكلــف علــى 

ربــوط الهيئــة الزكويــة.

وقــد اعتنــت اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة ببيــان أحــكام الجبايــة فــي الأنشــطة التجاريــة دون غيرهــا مــن الأمــوال الزكويــة، وبيــان قواعــد محاســبة الــزكاة، وتســمية متطلبــات 

تقديــم الإقــرار، وإجــراءات الربــط والفحــص والســداد، ومــا يتعلــق بإجــراءات الاعتــراض والاســتئناف، والمــدد الزمنيــة الخاصــة بهــا.

وتقــوم هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك بتوريــد الحصيلــة الزكويــة التــي تجبيهــا، وإيداعهــا فــي حســاب الــزكاة المخصــص لذلــك فــي البنــك المركــزي الســعودي، وتصــرف وزارة الماليــة 

 علــى مصــارف الــزكاة الشــرعية، وذلــك طبقًــا لمــا جــاء فــي المرســوم الملكــي الصــادر بتاريــخ 1383/1/5هـــ، والــذي تضمــن التوجيــه بتوريــد جميــع مبالــغ 
ً

مبلــغ الــزكاة المحصــل کامــا

الــزكاة المتحصلــة إلــى صنــدوق مؤسســة الضمــان الاجتماعــي.

ويمتد دور هيئة الزكاة والضريبة والجمارك ليشمل التوعية بجباية الزكاة، وتقريب ذلك بطرق متنوعة، ولذا رأت الهيئة إصدار )جباية الزكاة في المملكة العربية السعودية(، 

والــذي يوضــح طريقــة حســاب الــزكاة فــي المملكــة، مــع بيــان التأصيــل الشــرعي لهــا، والأســس المحاســبية، والمســتندات النظاميــة التــي بُنيــت عليهــا، ممــا يســاهم فــي رفــع الوعــي بفقــه 

حســاب الــزكاة، ويســاعد فــي رفــع الالتــزام الطوعــي بهــا.

ا يخضع لجباية الزكاة بموجب اللائحة، سواء كان مؤسسة فردية أو شركة، أو مَن يمارس النشاط بموجب ترخيص صادر من جهة مختصة(. انظر: المادة الأولى من اللائحة التنفيذية لجباية 
ً
))) المكلف: )شخص طبيعي أو اعتباري يمارس نشاط

الزكاة الصادرة بالقرار الوزاري رقم )2216(، بتاريخ 1440/7/7هـ. 	

))) الإقرار الزكوي: )بيان يقدمه المكلف وفقًا لنماذج الهيئة، يتضمن البنود المتعلقة بحساب الزكاة، ويظهر الزكاة المستحقة عليه طبقا لما ورد في اللائحة(. انظر: المرجع السابق.	

))) الربط الزكوي: )قرار من الهيئة يفصح عن قبولها للإقرار أو تعديله، وفقًا للمعلومات المتوفرة والإجراءات المعمول بها في الهيئة( المادة الأولى من اللائحة التنفيذية الجباية الزكاة. انظر: المرجع السابق.	

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d8%a7%d9%84%d9%82%d8%b1%d8%a7%d8%b1%20%d8%a7%d9%84%d9%88%d8%b2%d8%a7%d8%b1%d9%8a%20%d9%88%d8%a7%d9%84%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9.PDF


نظام جباية الزكاة

344

مكلف - المحافظ - طلب تقسيط - الفترات المالية - تاريخ الاستحقاق - مدة التقسيط - إشعار آلي.الكلمات المفتاحية:

المادة السابعة والعشرون: 

1. يجوز للمكلف طلب تقسيط المبالغ المستحقة عليه وفق الضوابط الآتية:

‌أ. تقديــم طلــب إلــى الهيئــة يوضــح فيــه قيمــة الالتــزام الواجــب أداؤه، والفتــرة أو الفتــرات الماليــة المتعلقــة بــه، وأســباب عــدم القــدرة علــى أدائــه فــي تاريــخ الاســتحقاق، مــع تقديــم 

المســتندات المؤيــدة لذلــك، وأن يشــتمل الطلــب علــى عــدد الأقســاط المقترحــة، وقيمــة كل قســط، وأي دفعــات مقدمــة. وعلــى الهيئــة دراســة الطلــب والــرد علــى المكلــف خــال 

ثلاثيــن )30( يومًــا مــن تاريــخ اســتلام طلــب التقســيط.

‌ب. لا تزيد مدة التقسيط على عدد السنوات المستحق عنها الالتزام. 

ــى فــي حالــة التوقــف عــن ســداد قســطين متتالييــن، أو ثلاثــة أقســاط غيــر متتاليــة خــال فتــرة التقســيط، أو إذا تبيــن للهيئــة أن مســتحقات 
ً
2. للهيئــة اعتبــار قــرار التقســيط مُلغ

الــزكاة معرضــة للضيــاع. ويُخطــر المكلــف بإلغــاء التقســيط بخطــاب مــن الهيئــة أو بإشــعار آلــي، وفــي هــذه الحالــة يجــب فــورًا علــى المكلــف ســداد مــا يســتحق عليــه بالكامــل. 

3. للمحافــظ أو مــن يفوضــه صلاحيــة تقســيط المبالــغ المســتحقة علــى المكلــف وتحديــد مواعيــد الأقســاط وقيمــة القســط، وكذلــك زيــادة مــدة التقســيط بمــا لا يزيــد علــى 

ضعــف عــدد الســنوات المســتحق عنهــا الالتــزام، وكذلــك حــق إلغــاء التقســيط متــى تبيــن للهيئــة أن مســتحقات الــزكاة معرضــة للضيــاع))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي: 

عَد المبالغ المستحقة نهائية وواجبة السداد في الحالات الآتية: أ- انقضاء الموعد النظامي للأداء بعد تقديم المكلف للإقرار وفقًا لما جاء في المادة 
ُ
- المادة )24(: »على المكلف أداء المبالغ المستحقة عليه وفق المدد النظامية التي تحددها اللائحة. وت

ا. ج- صدور حكم نهائي من الجهة القضائية  )السادسة عشرة( من النظام. ب. انقضاء الموعد النظامي للاعتراض على الربط أمام الهيئة دون اعتراض المكلف وفقًا لما جاء في المادة )التاسعة عشرة( من النظام، ويُعَد الربط في هذه الحالة سندًا تنفيذيًّ

المختصة، أو بعد أول شطب للاعتراض المقدم من المكلف لديها«.

- المادة )27(: »للهيئة في حالات استثنائية قبول طلب تقسيط المبالغ المستحقة على المكلف؛ وفقًا للضوابط التي تحددها اللائحة«.	
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نص لائحة 1438

المادة )السادسة والعشرون(:

التقسيط:

1. يجوز للمكلف طلب تقسيط المبالغ المستحقة عليه وفق الضوابط الآتية:

أ. تقديــم طلــب خطــي مــن المكلــف إلــى الهيئــة موضحًــا بــه فتــرة أو فتــرات التقســيط، وقيمــة الالتــزام الزكــوي، ومبــررات عــدم ســداد الالتــزام الزكــوي فــي مواعيــد اســـتحقاقه، 

وإثبــات عــدم القــدرة علــى ســداد المبلــغ دفعــة واحــدة بتقديــم المســتندات المؤيــدة لذلــك.

ب. يجب ألا تزيد مدة التقسيط على عدد السنوات المستحق عنها المبلغ.

غ المكلف بإلغاء التقسيط بخطاب رسمي، وعليه سداد المبلغ المستحق فورًا.
َّ
ج. يلغى قرار التقسيط إذا توقف المكلف عن سداد قسطين متتاليين، ويُبل

2. لمدير عام الهيئة صلاحية تقسيط المبالغ المستحقة التي لا تزيد على مليون ريال، أما ما زاد عن ذلك فيتم العرض عنه لصاحب الصلاحية.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم    IAR-2020-134 وتاريــخ 1442/05/01ه، ونــص الشــاهد منــه:   )تبيــن مــن خــال مســتندات القضيــة 

نــه إقــراره عــن طريــق الوكيــل...، بالتنــازل عــن الاعتــراض عــن الدعــوى المرفوعــة لــدى اللجــان  جــان الضريبيــة، ضمَّ ِ
ّ

هًــا للأمانــة العامــة لل تقديــم الشــركة المكلفــة خطابًــا موجَّ

الضريبيــة علــى أســاس موافقتــه علــى المبــادرة الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )622( بتاريــخ 1442/02/09هـــ، بإعفائــه مــن الغرامــات المفروضــة بموجــب القــرار الابتدائــي، وذلــك 

بشــرط ســداد أصــل الضريبــة المســتحقة، أو تقديــم طلــب تقســيطها، وأنــه فــي حــال ثبــت للهيئــة عــدم التزامــه بالســداد فــي الموعــد المحــدد، أو عــدم التزامــه بخطــة التقســيط، فــإن 

للهيئــة الحــق بتطبيــق جميــع إجــراءات التحصيــل الإلزامــي دون اللجــوء إلــى أي جهــة قضائيــة، وأن تنازلــه ينهــي موقفــه مــع الهيئــة عــن الفتــرة محــل الخــاف.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

الضريبة الانتقائية - دليل خدمة - المكلفون )ص 15(.

طلب خطة الدفع بالتقسيط:

ما الغرض من هذه الخدمة؟

تيــح لــك هــذه الخدمــة إمكانيــة طلــب نظــام الدفــع بالتقســيط، ولــكل عمليــة دفــع 
ُ
     فــي الحــالات التــي تواجــه فيهــا صعوبــات فــي دفــع مبلــغ الــزكاة و/ أو ضريبــة الدخــل بالكامــل، ت

ســنوية للــزكاة يمكنــك طلــب ســنة إضافيــة لإتمــام الدفــع.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

     * التعميــم رقــم )1414/1/3788( والتاريــخ 1434/5/29هـــ الخــاص بمنــح المكلــف الــذي يتقــدم بطلــب تقســيط الضريبــة أو الــزكاة شــهادة مؤقتــة لمــدة شــهرين، لحيــن البــت 

بأمــر التقســيط؛ لمجــرد اقتنــاع الفــرع بالتقســيط.

م للفروع. قدَّ
ُ
     * التعميم رقم )3/115/1( في8/5/ 1417 لتوخي الدقة بشأن بطلبات تقسيط الضريبة أو الزكاة التي ت

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

* القرار رقم )504( وتاريخ 1393/4/17هـ الخاص بتقسيط الزكاة أو الضرائب أو الغرامة.

     * القــرار رقــم )1414/1/3788( والتاريــخ 1434/5/29هـــ الخــاص بمنــح المكلــف الــذي يتقــدم بطلــب تقســيط الضريبــة أو الــزكاة شــهادة مؤقتــة لمــدة شــهرين، لحيــن البــت 

بأمــر التقســيط؛ لمجــرد اقتنــاع الفــرع بالتقســيط.
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     * القرار رقم )3( وتاريخ 1414/8/8هـ بشأن ضوابط مبدأ تقسيط الزكاة أو الضريبة والغرامة.

 )1649/3( وتاريــخ 1414/8/8هـــ، والمتضمــن تفويــض مديــر عــام المصلحــة )محافــظ الهيئــة( أو مَــن يقــوم بمهــام عملــه صلاحيــة تقســيط مبلــغ الــزكاة بمــا لا يتجــاوز 500 ألــف 

ريــال لــكل مكلــف، وإلغــاء التقســيط؛ هــذا إلــى جانــب بيــان ضوابــط التقســيط وضوابــط إلغائــه.

م للفروع. قدَّ
ُ
      * القرار رقم )3/115/1( في 1417/8/5هـ لتوخي الدقة بشأن طلبات تقسيط الضريبة أو الزكاة التي ت
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المستحقات الزكوية - مكلف - الموعد النظامي للاعتراض - لجنة الفصل - اللجنة الاستئنافية.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة والعشرون: )1(

عَد المستحقات الزكوية نهائية وواجبة الأداء في الحالات الآتية:
ُ
1. ت

‌أ. موافقة المكلف على ربط الهيئة.

م إقراره ولم يؤدِّ المبالغ المستحقة عليه. ‌ب. انقضاء الموعد النظامي للمكلف الذي قدَّ

‌ج. انقضــاء الموعــد النظامــي للاعتــراض علــى الربــط دون اعتــراض المكلــف، أو بعــد أول شــطب للاعتــراض، أو بعــد صــدور قــرار نهائــي مــن لجنــة الفصــل، أو بعــد صــدور قــرار 

مــن اللجنــة الاســتئنافية وفقًــا لمــا جــاء فــي المــادة )السادســة والعشــرين( مــن اللائحــة))).

عَد المبالغ المستحقة نهائية وواجبة السداد في الحالات الآتية: أ- انقضاء 
ُ
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )الرابعة والعشرون( منه: »على المكلف أداء المبالغ المستحقة عليه، وفق المدد النظامية التي تحددها اللائحة. وت

الموعد النظامي للأداء بعد تقديم المكلف للإقرار وفقًا لما جاء في المادة )السادسة عشرة( من النظام. ب. انقضاء الموعد النظامي للاعتراض على الربط أمام الهيئة دون اعتراض المكلف وفقًا لما جاء في المادة )التاسعة عشرة( من النظام، ويُعَد الربط 

م من المكلف لديها«.	 ا. ج. صدور حكم نهائي من الجهة القضائية المختصة، أو بعد أول شطب للاعتراض المقدَّ في هذه الحالة سندًا تنفيذيًّ

نص لائحة 1438

المادة )السابعة والعشرون(:

إجراءات الحجز والتحصيل الإلزامي:

1. للهيئة البدء في اتخاذ إجراءات التحصيل الإلزامي في الحالات الآتية:

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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أ. مرور الموعد النظامي للسداد دون قيام المكلف بسداد المستحق عليه بموجب إقراره.

جريه الهيئة.
ُ
ب. انتهاء الموعد النظامي للاعتراض على الربط الذي ت

ج. انتهاء الموعد النظامي لاستئناف قرارات لجان الاعتراض الابتدائية.

السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

  ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم IAR-2020-134   وتاريــخ 1442/05/01ه، ونــص الشــاهد منــه:  »بعــد تــداول الدائــرة فــي شــأن الاســتئناف 

ــده بــأداء الضريبــة المســتحقة عليــه، فقــد خلصــت الدائــرة إلــى تقريــر انتهــاء الخــاف بيــن الشــركة  المقــدم مــن المكلــف ومــا كان عليــه تنازلــه الصريــح عنــه علــى نحــو مــا جــاء تعهُّ

المكلفــة والهيئــة بخصــوص البنــود المســتأنف عليهــا مــن قِبــل الشــركة المكلفــة«.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

يــن الذيــن ينهــون إجــراءات التصفيــة دون أخــذ فــي الاعتبــار المتأخــرات مــن زكاة أو ضريبــة المســتحقة علــى الشــركات  صفِّ
ُ
     * التعميــم رقــم )9/112( فــي 1408/8/17 بشــأن الم

تحــت التصفيــة: »لــذا وجــب التنبيــه بمراعــاة عــدم صــرف أي مبالــغ مســتحقة للدائنيــن إلا بعــد الرجــوع إلــى  هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك لمعرفــة الــزكاة المســتحقة علــى 

المكلــف وتســديدها باعتبارهــا ديــون ممتــازة كمــا ســلف لهــا حــق الأولويــة فــي التســديد«. وهــذا فــي حالــة نهائيــة المســتحقات الزكويــة.
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مكلف - الموعد النظامي - مؤسسة النقد العربي السعودي - إجراءات الحجز - إخطار الحجز.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة والعشرون: )2، 4، 5(

2. إذا لــم يســدد المكلــف الــزكاة الواجبــة عليــه وفقًــا للمواعيــد المحــددة نظامًــا؛ جــاز للهيئــة الحجــز علــى أموالــه المنقولــة وغيــر المنقولــة الجائــز حجزهــا نظامًــا، وفقًــا للضوابــط 

التــي تحددهــا هــذه المــادة، وعلــى الجهــات الحكوميــة والخاصــة تنفيــذ تعليمــات الهيئــة فــي هــذا الخصــوص.

ــر ببــدء الهيئــة فــي إجــراءات الحجــز علــى أموالــه المنقولــة وغيــر المنقولــة الجائــز حجزهــا نظامًــا مــا لــم يتــم 
َ
4. إذا لــم يتجــاوب المكلــف مــع مطالبتَــي الأداء الأولــى والثانيــة؛ يُخط

الأداء خــال عشــرين )20( يومًــا مــن تاريــخ الإخطــار ببــدء إجــراءات الحجــز.

د مؤسسة النقد العربي السعودي بنسخة من إخطار الحجز لإيقاف أي سحوبات من أرصدة المكلف البنكية في حدود القيمة المستحقة عليه))). زوَّ
ُ
5. ت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: 

- المادة )الخامسة والعشرون(: »للهيئة -بما لا يتعارض مع أحكام الفصل الخامس- اتخاذ جميع الإجراءات لإلزام المكلف بأداء المبالغ المستحقة عليه وفقًا للمواعيد النظامية، وتنفيذ الأحكام الواردة في النظام واللائحة بالوسائل النظامية المتاحة 

لديها«.

- المادة )الحادية والثلاثون(: »للهيئة التنسيق مع الجهات الحكومية وغيرها في كل ما له علاقة بتنفيذ أحكام النظام واللائحة. وعلى جميع الجهات الحكومية والشركات التي تساهم فيها الدولة والهيئات المهنية، تزويد الهيئة بالمعلومات والبيانات 

والوثائق التي تطلبها لأغراض تطبيق أحكام النظام واللائحة«.
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نص لائحة 1438

ــغ بموجــب خطــاب رســمي بنيــة الحجــز علــى أموالــه المنقولــة وغيــر المنقولــة إذا لــم يقــم بالســداد خــال عشــرين 
َّ
فقــرة )3(: إذا لــم يتجــاوب المكلــف مــع المطالبــات الســابقة، يُبل

د مؤسســة النقــد العربــي الســعودي بنســخة مــن هــذا الإبــاغ لإيقــاف أي ســحوبات مــن أرصــدة المكلــف البنكيــة. ــزوَّ
ُ
يومًــا مــن تاريــخ هــذا الإبــاغ، وت

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*قرار مجلس الوزراء رقم )465( وتاريخ 1438/7/20هـ، تنظيم  هيئة الزكاة والضريبة والجمارك.

المادة )الثالثة(:

3. متابعة المكلفين واتخاذ ما يلزم من إجراءات؛ لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

ثانيًــا: قيــام اللجنــة الشــرعية المنصــوص عليهــا فــي المــادة )التاســعة( مــن التنظيــم بإعــداد الآليــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة التــي ســتطبقها الهيئــة إلــى حيــن إصــدار مشــروع نظــام 

جبايــة الــزكاة فــي الأنشــطة التجاريــة ولائحتــه التنفيذيــة، علــى أن يتــم إقــرار تلــك الآليــات مــن مجلــس إدارة الهيئــة، وللهيئــة التنســيق فــي هــذا الشــأن مــع الجهــات المعنيــة.

*قرار مجلس الوزراء رقم )570( وتاريخ 1442/9/22هـ بتنظيم هيئة الزكاة والضريبة والجمارك:

المادة )الثالثة(:

     تهــدف الهيئــة إلــى القيــام بأعمــال جبايــة الــزكاة وتحصيــل الضرائــب والرســوم الجمركيــة، وتحقيــق أعلــى درجــات الالتــزام مــن قِبــل المكلفيــن بهــا بالواجبــات المفروضــة عليهــم 

وفقًــا لأفضــل الممارســات وبكفايــة عاليــة، وتنظيــم جميــع الأنشــطة المتعلقــة بالعمــل الجمركــي والمنافــذ الجمركيــة، وإدارتهــا، بمــا يكفــل النهــوض بمســتواها إلــى أق�صــى درجــة 

مــن الكفايــة والإنتاجيــة والتنافســية، ولهــا -بالإضافــة إلــى اختصاصاتهــا المقــررة نظامًــا ودون إخــال باختصاصــات ومســؤوليات الجهــات الأخــرى- القيــام بــكل مــا يلــزم فــي ســبيل 

تحقيــق أهدافهــا، ومــن ذلــك مــا يأتــي:

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://laws.boe.gov.sa/boelaws/laws/viewer/cfc502eb-e062-4c1d-899e-ad2e0091df03?lawid=667e9149-19e3-451e-9212-ad2e0091def9#!
https://laws.boe.gov.sa/boelaws/laws/viewer/cfc502eb-e062-4c1d-899e-ad2e0091df03?lawid=667e9149-19e3-451e-9212-ad2e0091def9#!
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1. جباية الزكاة وتحصيل الضرائب والرسوم الجمركية من المكلفين، وفقًا للأنظمة واللوائح والتعليمات ذات العلاقة.

2. توفير خدمات عالية الجودة للمكلفين؛ لمساعدتهم على الوفاء بواجباتهم.

3. متابعة المكلفين، واتخاذ ما يلزم من إجراءات لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

4. العمل على نشر الوعي لدى المكلفين وتقوية درجة التزامهم الطوعي، والتأكد من التزامهم بما يصدر من الهيئة من تعليمات وضوابط في مجال اختصاصها.

5. توظيف التقنية الحديثة في تنفيذ أعمال الهيئة ومراقبتها وتسهيلها، وفي تعزيز الدور الأمني في مكافحة التهريب الجمركي.

6. التعاون مع القطاع الخاص في شأن تنفيذ بعض الأعمال المساندة، وإدارتها.

7. وضع الخطط اللازمة لتنظيم مرافق المنافذ الجمركية وإدارتها واستثمارها، بالتنسيق مع الجهات ذات العلاقة.

8. وضــع معاييــر لمتابعــة مؤشــرات أداء أعمــال الهيئــة وخططهــا، التــي تكفــل تطويــر أدائهــا وخدماتهــا، وللهيئــة التنســيق فــي هــذا الشــأن مــع مــن تــراه مــن الجهــات ذات الصلــة 

باختصاصاتهــا.

9. التعاون وتبادل الخبرات مع الهيئات والمنظمات الإقليمية والدولية، وبيوت الخبرة المتخصصة داخل المملكة وخارجها، وذلك في حدود اختصاصات الهيئة.

10. تمثيل المملكة في المنظمات والهيئات والمحافل والمؤتمرات الإقليمية والدولية ذات الصلة باختصاصات الهيئة.

نها من أداء أنشطتها ومهماتها وتحقيق أهدافها.  ِ
ّ

     وللهيئة إنشاء شركات تابعة لها تقوم بأدوار تمك
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ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

* التعميــم رقــم )1/89( وتاريــخ 1412/6/23هـــ بشــأن الإشــعار عــن المتخلفيــن للحجــز علــى مســتورداتهم، والمتضمــن: »... إبــاغ الجمــارك بحجــز مــا يــرِد لمثــل هــؤلاء المطالبيــن 

روا   عــن كل حالــة تخلــف فــي الســداد... وبعــد اســتنفاد كل الوســائل وإشــعار المكلفيــن بذلــك؛ ليُقــدِّ
ً

بحقــوق الدولــة بمــا يــوازي حجــم المطالبــات، مــع مواصلــة العــرض مســتقبَل

حقيقــة الوضــع«.

     * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

لعــام 1431 ومــا تقــرر بشــأنها: )البنــد )2( مــن الموضوعــات الإجرائيــة: »بشــأن صعوبــة إجــراء الحجــز علــى المكلفيــن المتأخريــن عــن الســداد... لا بــد مــن التأكــد مــن اســتلام المكلــف 

لخطابــات المطالبــة قبــل البــدء بإجــراءات الحجــز ولــو اســتدعى الأمــر تســليمه تلــك الخطابــات عــن طريــق مراكــز الشــرطة، وأن يتضمــن التبليــغ تفاصيــل الربــط...«.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

القرار رقم )2533/17( وتاريخ 1402/7/30هـ بشأن معالجة الأرباح التي يحصل عليها الأجانب من البيع في الأرا�ضي.

كتاب جباية الزكاة في المم�لكة العربية السعودية، الصادر عن الهيئة، طبعة 2022م 

العقوبة: )ص 49-47(.

]2-4[ العقوبة على ترك الزكاة:

]2-4-1[ العقوبة الأخروية على ترك الزكاة: 

     توعــد الله فــي كتابــه الذيــن يمنعــون زكاة أموالهــم الوعيــد الشــديد، فقــال ســبحانه: »والذيــن يكنــزون الذهــب والفضــة ولا ينفقونهــا فــي ســبيل الله فبشــرهم بعــذاب أليــم، يــوم 

https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
https://zatca.gov.sa/ar/MediaCenter/Publications/Documents/%D9%85%D9%84%D8%AE%D8%B5%20%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8%20%D8%AC%D8%A8%D8%A7%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B2%D9%83%D8%A7%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%B7%D8%A8%D8%B9%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9.pdf#search=%D9%83%D8%AA%D8%A7%D8%A8
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يُحمــى عليهــا فــي نــار جهنــم فتُكــوى بهــا جباههــم وجنوبهــم وظهورهــم هــذا مــا كنزتــم لأنفســكم، فذوقــوا مــا كنتــم تكنــزون«)))، والمقصــود هنــا كنــز الذيــن لا يخرجــون زكاة أموالهــم 

فهــذا هــو العقــاب الأخــروي لتــارك الــزكاة. 

يه- ثــم 
َ
قــه يــوم القيامــة، ثــم يأخــذ يلزمــه -يعنــي بشــدق ــل لــه مالــه يــوم القيامــة شــجاعًا أقــرع لــه زبيبتــان يطوِّ ِ

ّ
 فلــم يــؤدِّ زكاتــه، مُث

ً
     وقــال )صلــى الله عليــه وســلم(: »مــن آتــاه الله مــال

يقــول: أنــا مالــك، أنــا كنــزك«))). 

]2-4-2[ العقوبة الدنيوية على ترك الزكاة:

ــن النبــي )صلــى الله عليــه وســلم( عقوبــة دنيويــة قدريــة ربانيــة عامــة علــى مانعــي الــزكاة بقولــه )صلــى الله عليــه وســلم(: »... ولــم يمنعــوا زكاة أموالهــم إلا منعــوا القطــر مــن       بيَّ

ــروا«))).
َ
الســماء، ولــولا البهائــم لــم يُمط

مــرت أن أقاتــل النــاس حتــى يشــهدوا أن لا إلــه إلا الله وأن محمــدًا رســول 
ُ
ــن -صلــى الله عليــه وســلم- العقــاب الدنيــوي لتــارك الــزكاة بقولــه )صلــى الله عليــه وســلم(: »أ      کمــا بيَّ

الله، ويقيمــوا الصــاة، ويؤتــوا الــزكاة، فــإذا فعلــوا ذلــك عصمــوا منــي دماءهــم وأموالهــم إلا بحــق الإســام، وحســابهم علــى الله«)))، ولذلــك قاتــل الصحابــة )ر�ضــى الله عنهــم( مانعــي 

الــزكاة الذيــن امتنعــوا مــن أداء الــزكاة بعــد مــوت النبــي -صلــى الله عليــه وســلم- مــن قبائــل العــرب، وقــال خليفــة رســول الله -صلــى الله عليــه وســلم- أبــو بكــر الصديــق )ر�ضــى الله 

عنــه(: »والله لأقاتلــنَّ مــن فــرَّق بيــن الصــاة والــزكاة؛ فــإن الــزكاة حــق المــال«)))، وهــذا دليــل علــى عظمــة هــذا الركــن، حيــث قاتــل الصحابــة مانعيــه.

     وصــحَّ عــن النبــي -صلــى الله عليــه وســلم- أنــه فــرض العقوبــة علــى مــن امتنــع عــن أداء الــزكاة؛ لكــي يكــون ذلــك رادعًــا عــن تــوارد النــاس علــى التقصيــر فــي شــأن هــذه الشــعيرة، 

وتضييــع حقــوق المســتحقين لهــا، فقــد قــال -صلــى الله عليــه وســلم- فــي حديــث بَهْــز

))) سورة التوبة: )35-34(.	

))) رواه البخاري )1403(.	

))) رواه ابن ماجه )4019(، والطبراني )13619(. قال البوصيري: »هذا حديث صالح للعمل به«. وصححه الألباني في صحيح الجامع )1321/2(.	

))) رواه البخاري )25( ومسلم )22(.	

))) رواه البخاري )1399، 1400، 6924، 6925( ومسلم )20(.	
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فــرَّق إبــل عــن حســابها، مــن أعطاهــا مؤتجِــرًا فلــه أجرهــا، ومــن منعهــا فإنــا آخذوهــا وشــطر إبلــه -وفــي روايــة 
ُ
بــون، لا ت

َ
بــن حكيــم )رحمــه الله(: »فــي كل إبــلٍ ســائمة فــي كل أربعيــن ابنــة ل

))): »وشــطر مالــه«- عَزْمــة مــن عزمــات ربنــا«))).

     فالنبــي -صلــى الله عليــه وســلم- ق�ضــى بتغريــم مانــع الــزكاة، وفــي ذلــك يقــول ابــن القيــم )رحمــه الله(: »أمــا تغريــم المــال فشــرعها -أي: النبــي )صلــى الله عليــه وســلم(- فــي مواضــع... 

ر بمــا ورد فــي حديــث بَهْــز بــن حكيــم«)))، وقــال بذلــك طائفــة مــن الفقهــاء)1)). منهــا أخــذ شــطر مــال مانــع الــزكاة«)))، وقــال ابــن عثيميــن )رحمــه الله(: »الصحيــح أنــه يُعــزَّ

))) رواية أبي داود )1975(.	

))) رواه أحمد )20016(، وأبو داود )1575(، والنسائي )2444، 2449(.	

))) إعلام الموقعين )17/2(.	

))) الشرح الممتع )201-200/9(.	

)1)) منهم: الأوزاعي )رحمه الله(، وإسحاق بن راهويه )رحمه الله(، والشافعي )رحمه الله( في القديم، وأحمد )رحمه الله( في رواية عنه، اختارها أبو بكر بن عبد العزيز )رحمه الله(، وابن القيم )رحمه الله(، وابن عثيمين )رحمه الله(. انظر: المغني 

)228/2(، المجموع )331/5(، روضة الطالبين )208/2(، حاشية الجمل )293/2(، الفروع )415/2(، الإنصاف )188/3(، إعلام الموقعين )17/2(، حاشية ابن القيم على السنن )318/4(، الشرح الممتع )201-200/6(.	
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المستحقات الزكوية - مكلف - الموعد النظامي - مطالبة.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة والعشرون: )3(

عَــد مطالبــة أولــى، تليهــا مطالبــة ثانيــة بضــرورة الأداء 
ُ
ــب المكلــف الــذي عليــه مســتحقات زكويــة نهائيــة بضــرورة أدائهــا خــال ثلاثيــن )30( يومًــا مــن تاريــخ المطالبــة بهــا، وت

َ
3. يطال

خــال ثلاثيــن )30( يومًــا أخــرى))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الخامسة والعشرون( منه: »للهيئة -بما لا يتعارض مع أحكام الفصل الخامس- اتخاذ جميع الإجراءات لإلزام المكلف بأداء المبالغ المستحقة عليه وفقًا للمواعيد النظامية، وتنفيذ الأحكام 

الواردة في النظام واللائحة بالوسائل النظامية المتاحة لديها«.	

نص لائحة 1438

 المادة )السابعة والعشرون(: 

ــا للمكلــف للســداد خــال  ر المطالبــة كتابيًّ ــا بســداد مــا عليــه مــن مســتحقات خــال ثلاثيــن يومًــا مــن تاريــخ تبليغــه بتلــك المطالبــة، وتكــرِّ فقــرة )2(: تطالــب الهيئــة المكلــف كتابيًّ

ثلاثيــن يومًــا أخــرى.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* تنظيم هيئة الزكاة والضريبة والجمارك الصادر بقرار مجلس الوزراء رقم )465( وتاريخ 1438/7/20هـ:

المادة )الثالثة(:

3. متابعة المكلفين واتخاذ ما يلزم من إجراءات؛ لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

ثانيًــا: قيــام اللجنــة الشــرعية المنصــوص عليهــا فــي المــادة )التاســعة( مــن التنظيــم بإعــداد الآليــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة التــي ســتطبقها الهيئــة إلــى حيــن إصــدار مشــروع نظــام 

جبايــة الــزكاة فــي الأنشــطة التجاريــة ولائحتــه التنفيذيــة، علــى أن يتــم إقــرار تلــك الآليــات مــن مجلــس إدارة الهيئــة، وللهيئــة التنســيق فــي هــذا الشــأن مــع الجهــات المعنيــة.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

*التعميــم رقــم )1551-676-3 ( وتاريــخ 1397/1/28هـــ بشــأن المتخلفيــن مــن مكلفــي الــزكاة والضرائــب، والــذي تضمــن بشــأن توقيــف الشــرطة للمتخلفيــن عــن دفــع الــزكاة: 

 توقــف الشــرطة أحــدًا منهــم إلا بعــد أن توضــح فــروع الهيئــة فــي الإخطــار الــذي ســتوجهه إلــى مــدراء الشــرطة مــن الآن فصاعــدًا عــدد الإخطــارات الموجهــة إلــى المكلــف 
َّ

»... بشــرط أل

بالــزكاة...«.

يــن الذيــن ينهــون إجــراءات التصفيــة دون أخــذ فــي الاعتبــار المتأخــرات مــن الــزكاة أو الضريبــة المســتحقة علــى  صفِّ
ُ
     *التعميــم رقــم )9/112( فــي 1408/8/17هـــ بشــأن الم

الشــركات تحــت التصفيــة: »وجــب التنبيــه بمراعــاة عــدم صــرف أي مبالــغ مســتحقة للدائنيــن إلا بعــد الرجــوع إلــى هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك لمعرفــة الــزكاة المســتحقة علــى 

المكلــف وتســديدها باعتبارهــا ديــون ممتــازة -كمــا ســلف- لهــا حــق الأولويــة فــي التســديد«. 

بًــا مــن الســداد، وفيــه: »... 4- بعــد إشــعار أولئــك المكلفيــن بوجــوب التســديد  ــا تهرُّ ــا أو ضريبيًّ      * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1415/4/8هـــ بشــأن المكلفيــن المتخلفيــن زكويًّ

لمرتيــن أو ثلاثــة يمكــن إنذارهــم مباشــرة بــأن الهيئــة ســتتخذ بحقهــم الإجــراءات النظاميــة...«. 

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
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المستحقات الزكوية - مكلف - مؤسسة النقد العربي السعودي - الحجز - هيئة السوق المالية - ممتلكات.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة والعشرون: )6(

ع الهيئة الحجز على ممتلكات المكلف المنقولة وغير المنقولة بوسيلة أو أكثر من الوسائل الآتية: ِ
ّ
6. توق

‌أ. الكتابــة لمؤسســـة النقــد العربــي الســعودي، وهيئــة الســوق الماليــة، وغيرهــا مــن الجهــات ذات العلاقــة حســب مــا تــراه الهيئــة مناســبًا للحجــز علــى أصــول المكلــف وأموالــه التــي 

فــي البنــوك والمصــارف العاملــة فــي المملكــة فــي حــدود القيمــة المســتحقة، وتوريدهــا لحســاب الهيئــة عنــد الطلــب.

‌ب. الكتابة للهيئة الزكاة والضريبة والجمارك للحجز على استيرادات المكلف في حدود القيمة المستحقة عليه.

‌ج. الكتابة لوزارة المالية للحجز على أي مبالغ لديها تخص المكلف في حدود القيمة المستحقة عليه.

‌د. الكتابة لوزارة العدل لإيقاف أي تصرف للمكلف بممتلكاته غير المنقولة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي:

 - المادة )الخامسة والعشرون(: »للهيئة -بما لا يتعارض مع أحكام الفصل الخامس- اتخاذ جميع الإجراءات لإلزام المكلف بأداء المبالغ المستحقة عليه وفقًا للمواعيد النظامية، وتنفيذ الأحكام الواردة في النظام واللائحة بالوسائل النظامية المتاحة 

لديها«. 

- المادة )الحادية والثلاثون(: »للهيئة التنسيق مع الجهات الحكومية وغيرها في كل ما له علاقة بتنفيذ أحكام النظام واللائحة، وعلى جميع الجهات الحكومية والشركات التي تساهم فيها الدولة والهيئات المهنية، تزويد الهيئة بالمعلومات والبيانات 

والوثائق التي تطلبها لأغراض تطبيق أحكام النظام واللائحة«.
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نص لائحة 1438

المادة )السابعة والعشرون(:

فقرة )4(: تقوم الهيئة بالتنسيق مع الجهات الرسمية المختصة بالحجز على ممتلكات المكلف المنقولة وغير المنقولة وفق الإجراءات الآتية:

‌أ. الكتابة لمؤسسة النقد العربي السعودي للحجز على أموال المكلف بالبنوك المحلية في حدود القيمة المستحقة عليه من زكاة، وتوريدها لحساب الهيئة عند الطلب.

‌ب. الكتابة لمصلحة الجمارك للحجز على استيرادات المكلف في حدود القيمة المستحقة عليه من زكاة.

‌ج. الكتابة لوزارة المالية للحجز على أوامر الدفع التي تخص المكلف في حدود القيمة المستحقة عليه من زكاة.

‌د. الكتابة لوزارة العدل لإيقاف أي تصرف بالممتلكات غير المنقولة للمكلف.

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

*تنظيم هيئة الزكاة والضريبة والجمارك الصادر بقرار مجلس الوزراء رقم )465( وتاريخ 1438/7/20هـ:

المادة )الثالثة(:

3- متابعة المكلفين واتخاذ ما يلزم من إجراءات؛ لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

ثانيًــا: قيــام اللجنــة الشــرعية المنصــوص عليهــا فــي المــادة )التاســعة( مــن التنظيــم بإعــداد الآليــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة التــي ســتطبقها الهيئــة إلــى حيــن إصــدار مشــروع نظــام 

جبايــة الــزكاة فــي الأنشــطة التجاريــة ولائحتــه التنفيذيــة، علــى أن يتــم إقــرار تلــك الآليــات مــن مجلــس إدارة الهيئــة، وللهيئــة التنســيق فــي هــذا الشــأن مــع الجهــات المعنيــة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
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ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

* التعميــم رقــم )1/89( وتاريــخ 1412/6/23هـــ بشــأن الإشــعار عــن المتخلفيــن للحجــز علــى مســتورداتهم، والمتضمــن: »... إبــاغ الجمــارك بحجــز مــا يــرِد لمثــل هــؤلاء المطالبيــن 

روا  ــف فــي الســداد... وبعــد اســتنفاد كل الوســائل وإشــعار المكلفيــن بذلــك ليقــدِّ
ُّ
 عــن كل حالــة تخل

ً
بحقــوق الدولــة بمــا يــوازي حجــم المطالبــات، مــع مواصلــة العــرض مســتقبل

حقيقــة الوضــع«.

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

القرار رقم )2533/17( وتاريخ 1402/7/30هـ بشأن معالجة الأرباح التي يحصل عليها الأجانب من البيع في الأرا�ضي.
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الحجز - النفقات الشهرية - المكلف - مصاريف المعيشة.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة والعشرون: )7(

7. لا يقــع الحجــز علــى قيمــة النفقــات الشــهرية الملــزم بهــا المكلــف لموظفيــه أو غيرهــم بمــا فيهــا مصاريــف المعيشــة بموجــب الأنظمــة واللوائــح والقواعــد الســارية ذات الصلــة، 

حــدد قيمــة تلــك النفقــات مــن واقــع المعلومــات المتوفــرة لــدى الهيئــة))).
ُ
وت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادتان )الخامسة والعشرون، والحادية والثلاثون( منه، السابقة الإشارة إليهما.	

نص لائحة 1438

المادة )السابعة والعشرون(: 

فقرة )8(: لا يقع الحجز على قيمة النفقة الشهرية الملزم بها المكلف ولا مصاريفه المعيشية التي تق�ضي بهما أحكام أنظمة أخرى نافذة.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الحجز - الهيئة - المكلف.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة والعشرون: )8( 

م 
ُّ
8. يتعيــن علــى كل مَــن قــام بالحجــز المطلــوب تســليم الأصــل المحجــوز لديــه إلــى الهيئــة عنــد طلبهــا، ويشــمل هــذا أي مبلــغ يكــون مــن قــام بالحجــز مدينًــا بــه للمكلــف فــي تاريــخ تســل

الإبلاغ بالحجز أو بعده))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الحادية والثلاثون( منه، السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

المادة )السابعة والعشرون(

ــا مدينًــا 
ً
ــا ثالث

ً
ــن علــى كل مَــن قــام بالحجــز المطلــوب تســليم الأصــل المحجــوز لديــه إلــى الهيئــة عندمــا تطلــب منــه ذلــك، ويشــمل هــذا الالتــزام أي مبالــغ يكــون طرف فقــرة )5(: يتعيَّ

م إشــعار الحجــز أو بعــده.
ُّ
بهــا للمكلــف بتاريــخ تســل

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المادة الثامنة والعشرون: )9(

9. المكلــف الــذي لا يلتــزم بأحــكام الفقــرات )6، 8، 10( مــن هــذه المــادة، يُلــزَم بــأداء مبلــغ للهيئــة يســاوي قيمــة الممتلــكات التــي كانــت بحوزتــه بمــا لا يتجــاوز المبلــغ الــذي تــم الحجــز 

مــن أجله))).

د اللائحة ضوابط وإجراءات فرض الغرامات على المكلفين«.	 حدِّ
ُ
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الثالثة والعشرون( منه: »ت

المادة الثامنة والعشرون: )10(

10. يتــم الحجــز علــى مــا للمديــن لــدى الغيــر مــن أمــوال شــخصية منقولــة وغيــر منقولــة، للشــخص الطبيعــي المديــن بالــزكاة والمتعلقــة بنشــاطه فــي حــدود المديونيــة، وينطبــق 

ا متضامنًــا فــي شــركة أشــخاص أو فــي شــركة توصيــة بالأســهم. ويســتثنى مــن الحجــز الأدوات التــي يســتخدمها المكلــف فــي ممارســة 
ً
ذلــك علــى الشــخص الطبيعــي إذا كان شــريك

أعمالــه ومعلقاتــه وأثاثــه الشــخ�صي بحــد أعلــى لا يتجــاوز ثلاثمائــة ألــف )300.000( ريــال))).

))) مشروع نظام جباية الزكاة، المادتان )الخامسة والعشرون والحادية والثلاثون( من المشروع، السابقة الإشارة إليهما.	

نص لائحة 1438

المادة )السابعة والعشرون(:

ــا، يتــم الحجــز علــى أموالــه المنقولــة وغيــر المنقولــة الشــخصية المتعلقــة بنشــاطه فــي حــدود المديونيــة، وينطبــق ذلــك علــى  فقــرة )6(: إذا كان المكلــف المديــن شــخصًا طبيعيًّ

ــب فــي حــدود حصتــه فــي رأس مــال الشــركة.
َ
ا فــي شــركة أمــوال فيُطال

ً
ا متضامنًــا فــي شــركة أشــخاص أو فــي شــركة توصيــة بالأســهم، أمــا إذا كان المديــن شــريك

ً
المكلــف إذا كان شــريك

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 تنظيم هيئة الزكاة والضريبة والجمارك الصادر بقرار مجلس الوزراء رقم )465( وتاريخ 1438/7/20هـ:

المادة )الثالثة(:

3- متابعة المكلفين واتخاذ ما يلزم من إجراءات؛ لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

ثانيًــا: قيــام اللجنــة الشــرعية المنصــوص عليهــا فــي المــادة )التاســعة( مــن التنظيــم بإعــداد الآليــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة التــي ســتطبقها الهيئــة إلــى حيــن إصــدار مشــروع نظــام 

جبايــة الــزكاة فــي الأنشــطة التجاريــة ولائحتــه التنفيذيــة، علــى أن يتــم إقــرار تلــك الآليــات مــن مجلــس إدارة الهيئــة، وللهيئــة التنســيق فــي هــذا الشــأن مــع الجهــات المعنيــة.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D


نظام جباية الزكاة

365

المادة الثامنة والعشرون: )11(

11. يتــم التنفيــذ علــى أمــوال المكلــف المنقولــة وغيــر المنقولــة وبيعهــا بمــا يكفــي لتســديد المســتحق الزكــوي بعــد انتهــاء إجــراءات الحجــز وانتهــاء مــدد الإنــذار وفقًــا للإجــراءات 

النظاميــة النافــذة، وبمراعــاة الآتــي:

‌أ. أن تقوم الهيئة أو الجهة المختصة ببيع الممتلكات المحجوزة.

‌ب. أن تسمح الهيئة للمكلف بتقديم قائمة بالممتلكات التي يرغب في استثنائها من عملية البيع إذا كانت قيمة بيع ممتلكاته الأخرى تغطي المستحقات التي عليه للهيئة.

سدد من حصيلة البيع مصروفات الحجز والبيع، ثم مستحقات الزكاة، ويُعاد أي مبلغ متبقٍّ للمكلف فورًا.
ُ
‌ج. أن ت

ضــة للتلــف، والممتلــكات التــي يطلــب  ــق بيــع ممتلــكات المكلــف خــال فتــرة المراجعــة الإداريــة أو القضائيــة للربــط الــذي تــم علــى أساســه الحجــز، مــا عــدا الممتلــكات المعرَّ
َّ
‌د. يُعل

المكلــف مــن الهيئــة بيعهــا))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادتان )الخامسة والعشرون، والحادية والثلاثون( من المشروع السابقة الإشارة إليهما.	

نص لائحة 1438

المادة )السابعة والعشرون(

فقــرة )7(: بعــد انتهــاء إجــراءات الحجــز وانتهــاء مــدد الإنــذار، يتــم التنفيــذ علــى أمــوال المكلــف المنقولــة وغيــر المنقولــة، وبيــع مــا يكفــي منهــا لتســديد الديــن وفقًــا للإجــراءات 

النافــذة. النظاميــة 

د من حصيلة البيع مصاريف الحجز والبيع، ثم دين الزكاة وأي مستحقات أخرى على المكلف للهيئة، ويُعاد أي مبلغ يزيد على ذلك إلى المكلف. فقرة )9(: يُسدَّ

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 تنظيم هيئة الزكاة والضريبة والجمارك الصادر بقرار مجلس الوزراء رقم )465( وتاريخ 1438/7/20هـ:

المادة )الثالثة(:

3- متابعة المكلفين واتخاذ ما يلزم من إجراءات؛ لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

ثانيًــا: قيــام اللجنــة الشــرعية المنصــوص عليهــا فــي المــادة )التاســعة( مــن التنظيــم بإعــداد الآليــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة التــي ســتطبقها الهيئــة إلــى حيــن إصــدار مشــروع نظــام 

جبايــة الــزكاة فــي الأنشــطة التجاريــة ولائحتــه التنفيذيــة، علــى أن يتــم إقــرار تلــك الآليــات مــن مجلــس إدارة الهيئــة، وللهيئــة التنســيق فــي هــذا الشــأن مــع الجهــات المعنيــة.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

بــا مــن الســداد، والــذي تضمــن الآتــي: »2- وضــع أســماء هــؤلاء لــدى مديــر الفــرع أو  ــا تهرُّ ــا أو ضريبيًّ * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1415/4/8هـــ بشــأن المكلفيــن المتخلفيــن زكويًّ

القطــاع والإيعــاز إلــى المختصيــن لديكــم فــي مطلــع كل شــهر للتعقيــب علــى كل مَــن لــم يســتجب للمراجعــة والتســديد... 4- بعــد إشــعار أولئــك المكلفيــن بوجــوب التســديد لمرتيــن أو 

ثلاثــة يمكــن إنذارهــم مباشــرة بــأن الهيئــة ســتتخذ بحقهــم الإجــراءات النظاميــة...«.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
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المادة الثامنة والعشرون )12(

12. يحــقُّ للهيئــة -بنــاءً علــى الأمــر الســامي رقــم )16145( وتاريــخ 1437/4/1هـــ- التنســيق مــع الجهــات ذات العلاقــة لحرمــان المكلــف مــن الدخــول فــي المنافســات الحكوميــة، أو 

نــه مــن ممارســة النشــاط))). ِ
ّ

اســتقدام أي عمالــة، أو إصــدار وتجديــد ســجلات ورخــص العمــل التــي تمك

))) مشروع نظام جباية الزكاة المادة )الحادية والثلاثون( السابقة الإشارة إليها.	

نص لائحة 1438

المادة )الثامنة والعشرون(:

فقــرة )2(: يحــقُّ للهيئــة فــي أي وقــت التنســيق مــع الجهــات الحكوميــة والمؤسســات العامــة أو أي جهــة أخــرى للتعــاون معهــا مــن أجــل عــدم منــح أي تســهيلات أو خدمــات للمكلــف 

د التزامــات مســتحقة عليــه. م إقــراره الزكــوي أو لــم يســدِّ الــذي لا يقــدِّ

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 -القرار السامي 16145 بتاريخ 1437/4/1هـ:

-التأكيــد علــى جميــع الجهــات الحكوميــة والشــركات التــي تســاهم فيهــا الدولــة والهيئــات المهنيــة بالتعــاون مــع الهيئــة بمــا يخــدم رفــع كفــاءة وفاعليــة جبايــة الــزكاة الشــرعية 

وتوجيههــا إلــى مصارفهــا المعتبَــرة.

غات الأساسية التي يتوقف عليها تجديد أو نقل أو شطب كافة التراخيص والسجلات التي تصدر من قِبلكم. 1. اعتبار شهادة هيئة الزكاة والضريبة والجمارك أحد المسوِّ

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=TMBBTW2O1Gg9pC9sufvdoQ%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=TMBBTW2O1Gg9pC9sufvdoQ%3D%3D
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2. عدم صرف أية مستحقات مالية للمؤسسات والشركات الوطنية والأجنبية المتعاقدة معكم إلا بإحضار شهادة من الهيئة سارية المفعول تجيز ذلك.

غات الأساســية التــي يتوقــف عليهــا فســخ الاســتيرادات مــن الســلع ذات الطبيعــة الخاصــة التــي تتطلــب عمليــة  3. اعتبــار شــهادة هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك أحــد المســوِّ

اســتيرادها صــدور موافقــة مــن قِبلكــم.

4. إيقــاف الخدمــات عــن المكلفيــن غيــر المتعاونيــن مــع هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك عنــد ورود خطابــات مــن الهيئــة بطلــب إيقــاف تلــك الخدمــات لحيــن تقديــم شــهادة مــن 

ثبِــت إنهــاء مواقفهــم الزكويــة أو الضريبيــة.  
ُ
الهيئــة ســارية المفعــول ت

* اللائحة التنفيذية لنظام العمل والعمال، المادة )15(، ما يخص الفقرة )12(: 

شروط الاستقدام وضوابطه وإجراءاته:

)18(: علــى المنشــأة قبــل تقديــم الطلــب أن تتأكــد مــن تحديــث مــا يلــزم تحديثــه مــن ســجلات وبيانــات ومعلومــات لــدى مكتــب العمــل المختــص أو غيــره مــن المكاتــب، أو فــي مركــز 

المعلومــات بالــوزارة، يكــون لهــا أثــر فــي البــت بطلــب الاســتقدام بالرفــض أو عــدم الاســتقبال ابتــداءً. وتشــتمل هــذه المعلومــات علــى:

‌أ. تراخيص الأنشطة.

‌ب. الشهادات )زكاة، تأمينات اجتماعية، ضمان صحي(.

‌ج. تقديرات وتأييدات الاحتياج للعمالة.

‌د. أية شهادات أخرى يطلبها مكتب العمل ويرى ضرورتها للموافقة على الطلب.

* تنظيم هيئة الزكاة والضريبة والجمارك الصادر بقرار مجلس الوزراء رقم )465( وتاريخ 1438/7/20هـ: 

المادة )3(:

3. متابعة المكلفين واتخاذ ما يلزم من إجراءات؛ لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

https://hrsd.gov.sa/sites/default/files/12212021.pdf
https://hrsd.gov.sa/sites/default/files/12212021.pdf
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D


نظام جباية الزكاة

369

ثانيًــا: قيــام اللجنــة الشــرعية المنصــوص عليهــا فــي المــادة )التاســعة( مــن التنظيــم بإعــداد الآليــات الخاصــة بجبايــة الــزكاة التــي ســتطبقها الهيئــة إلــى حيــن إصــدار مشــروع نظــام 

جبايــة الــزكاة فــي الأنشــطة التجاريــة ولائحتــه التنفيذيــة، علــى أن يتــم إقــرار تلــك الآليــات مــن مجلــس إدارة الهيئــة، وللهيئــة التنســيق فــي هــذا الشــأن مــع الجهــات المعنيــة.

* اللائحة التنفيذية لنظام المنافسات والمشتريات الحكومية الصادرة بقرار وزير المالية رقم )1242( وتاريخ 1441/3/21هـ: 

 المادة )13(:

‌أ. يجب أن تتوافر لدى الراغبين في التعامل مع الجهات الحكومية لتنفيذ مشترياتها وأعمالها -بموجب النظام وهذه اللائحة- الوثائق التالية:

‌ب. شهادة سداد الزكاة أو الضريبة أو كلاهما متى كان المتنافس ملزمًا نظامًا بسداد الزكاة والضريبة.

المادة )111(:

ــا، أو توريــد       يُصــرف المســتخلص الختامــي الــذي يجــب ألا يقــل عــن )10%( فــي عقــود الإنشــاءات العامــة وعــن )5%( فــي العقــود الأخــرى بعــد تســليم الاعمــال تســليمًا ابتدائيًّ

المشــتريات وتقديــم المتعاقِــد الشــهادات الآتيــة:

‌أ. شهادة إنجاز بالأعمال من الجهة الحكومية صاحبة المشروع. 

ثبِت تسديد الزكاة أو الضريبة المستحقة.
ُ
‌ب. شهادة من هيئة الزكاة والضريبة والجمارك ، ت

‌ج. شهادة من المؤسسة العامة للتأمينات الاجتماعية، بتسجيل المنشأة في المؤسسة، وسداد الحقوق التأمينية.

‌د. الشهادات التي يتوجب تقديمها بموجب نماذج العقود المعتمدة.  

https://www.ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=p4aydh97FS%2B0PCFsq6wLRA%3D%3D
https://www.ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=p4aydh97FS%2B0PCFsq6wLRA%3D%3D


نظام جباية الزكاة

370

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

     * التعميــم رقــم )د-ا-24-1470-5-2( فــي 1386/3/14هـــ بشــأن اســتثناء المواطنيــن أصحــاب العطــاءات الخاصــة مــن تقديــم شــهادة تســديد الــزكاة الشــرعية علــى ألا تزيــد 

قيمتهــا علــى عشــرين ألــف ريــال.

     * التعميــم رقــم )4/14559/ 2( وتاريــخ 1386/12/23هـــ بعــدم وبقل اجلن المناقصــات اطعءات المقاوليــن الســعوديين، مــا لــم تكــن مرفقــة بشــهادات صــادرة مــن هيئــة الــزكاة 

ثبِــت ســدادهم للــزكاة عــن الســنة الماليــة الســابقة.
ُ
والضريبــة والجمــارك  ت

منح للمكلفين السعوديين بعد سداد ما عليهم من حساب الزكاة.
ُ
     * التعميم رقم )1/70( في 1413/5/6هـ بشأن الشهادة النهائية التي ت

بًــا مــن الســداد، والــذي تضمــن: »1- العمــل علــى عــدم منــح أولئــك المتخلفيــن مــن  ــا تهرُّ ــا أو ضريبيًّ      * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1415/4/8هـــ بشــأن المكلفيــن المتخلفيــن زكويًّ

د الســنوات الســابقة«. المكلفيــن أيــة شــهادة مؤقتــة أو نهائيــة لســنة مــا لــم يُنــهِ كلٌّ منهــم موقفــه ويُســدِّ
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المستحقات الزكوية - مكلف - صاحب المنشأة الفردية - الورثة.الكلمات المفتاحية:

المادة الثامنة والعشرون: )13(

د فــي حينهــا، فيجــب تحصيــل تلــك المســتحقات قبــل توزيــع التركــة، فــإن وُزعــت التركــة قبــل  ســدَّ
ُ
13. إذا توفــي صاحــب المنشــأة الفرديــة وعليــه مســتحقات زكويــة للهيئــة لــم ت

ــل مــن الورثــة أو المو�صــى لهــم، كلٌّ بحســب نصيبــه منهــا))). تحصيــل تلــك المســتحقات فتُحصَّ

 أمام الهيئة عن أداء كامل المستحقات 
ً
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )13(: »لا تنقطع المحاسبة الزكوية للمكلف بتغير الملكية أو الشكل النظامي خلال العام الزكوي«.  والمادة )الرابعة عشرة(: »يكون المكلف مسؤول

ر مالكه أو الشكل النظامي له«.	 بموجب النظام، بصرف النظر عن تغيُّ

نص لائحة 1438

المادة ا)لسابعة والعشرون(:

ســمت التركــة 
ُ
ــل تلــك المســتحقات مــن تركتــه قبــل قســمتها، فــإن ق حصَّ

ُ
د، ت ســدَّ

ُ
فقــرة )11(: عنــد وفــاة المكلــف صاحــب المؤسســة الفرديــة الــذي عليــه مســتحقات للهيئــة لــم ت

طولــب بهــا الورثــة، كلٌّ بقــدر نصيبــه مــن تلــك المســتحقات.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

تنظيم  هيئة الزكاة والضريبة والجمارك ، المادة )الثالثة(. الصادر بقرار مجلس الوزراء رقم )465( وتاريخ 1438/7/20هـ:

3- متابعة المكلفين واتخاذ ما يلزم من إجراءات؛ لضمان جباية وتحصيل المستحقات المتوجبة عليهم.

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 يُنظر للمناسبة: وفاة المكلف قبل أداء الزكاة:

     *الفتــوى رقــم )12435(، الســؤال الثالــث مــن الفتــوى رقــم )20453(، الفتــوى رقــم )18471(، الســؤال الثانــي مــن الفتــوى رقــم )19644(، الفتــوى رقــم )15596(، الســؤال 

الأول مــن الفتــوى رقــم )20050(، الفتــوى رقــم )21548(.

]»إذا توفي قبل الحول ووجوب الزكاة«[:

السؤال الرابع من الفتوى رقم )8442(، الفتوى رقم )18487(.

https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=LEytq%2BDu8lXJfP6%2FkHPMLA%3D%3D
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المستحقات الزكوية - مكلف - الموعد النظامي للاعتراض - لجنة الفصل - اللجنة الاستئنافية - معيار محاسبة الزكاة - معالجة الزكاة - الكلمات المفتاحية:
السياسة المحاسبية - الربط النهائي.

المادة الثامنة والعشرون: )14(

ذة في حق المكلف))).
َ

خ غ الهيئة -فور تحصيلها المبالغ المستحقة لها- الجهات الحكومية المعنية؛ لتتولى إيقاف الإجراءات المتَّ ِ
ّ
بل

ُ
14. ت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادتان )الخامسة والعشرون، والحادية والثلاثون( من المشروع السابقة الإشارة إليهما.	

نص لائحة 1438

المادة )السابعة والعشرون(:

ه. ذة بحقِّ
َ

خ غ الهيئة -فور تحصيلها جميع المبالغ المستحقة على المكلف- الجهات المعنية بذلك؛ لتتولى إيقاف جميع الإجراءات المتَّ ِ
ّ
بل

ُ
فقرة )10(: ت

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

     *التعميم رقم )3/676/1551( وتاريخ 1397/1/28هـ بشأن المتخلفين من مكلفي الزكاة والضرائب، والمتضمن ضوابط إيقاف الشرطة للمتخلفين عن دفع الزكاة. 

بــا مــن الســداد، والــذي يتضمــن: »1- العمــل علــى عــدم منــح أولئــك المتخلفيــن مــن  ــا تهرُّ ــا أو ضريبيًّ      * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1415/4/8هـــ بشــأن المكلفيــن المتخلفيــن زكويًّ

د الســنوات الســابقة«، ومعلــوم أن منــح الشــهادة بمثابــة إخطــار للجهــات المعنيــة بســداد الــزكاة.  المكلفيــن أيــة شــهادة مؤقتــة أو نهائيــة لســنة، مــا لــم يُنــهِ كلٌّ منهــم موقفــه ويُســدِّ

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المستحقات الزكوية - مكلف - الموعد النظامي للاعتراض - لجنة الفصل - اللجنة الاستئنافية - معيار محاسبة الزكاة - معالجة الزكاة - الكلمات المفتاحية:
السياسة المحاسبية - الربط النهائي.

المادة الثامنة والعشرون: )15(

خذة في حقه بناءً على هذه المادة))).  بجميع الإجراءات المتَّ
َ

غ الهيئة المكلف ِ
ّ
بل

ُ
15. ت

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )25( السابقة الإشارة إليها.	

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

     *التعميــم رقــم )3/676/1551( وتاريــخ 1397/1/28هـــ بشــأن المتخلفيــن مــن مكلفــي الــزكاة والضرائــب، والــذي تضمــن بشــأن توقيــف الشــرطة للمتخلفيــن عــن دفــع الــزكاة: 

ــح فــروع الهيئــة فــي الإخطــار الــذي ســتوجهه إلــى مــدراء الشــرطة مــن الآن فصاعــدًا عــدد الإخطــارات الموجهــة إلــى المكلــف   توقــف الشــرطة أحــدًا منهــم إلا بعــد أن توضِّ
َّ

»... بشــرط أل

بالزكاة...«.

بًــا مــن الســداد، والــذي حــدد الإجــراءات الواجــب اتخاذهــا حيالهــم، ومــن ضمنهــا  ــا تهرُّ ــا أو ضريبيًّ      * التعميــم رقــم )1/35( وتاريــخ 1415/4/8هـــ بشــأن المكلفيــن المتخلفيــن زكويًّ

الإشــعار بوجــوب التســديد لمرتيــن أو ثــاث، وإنذارهــم بــأن الهيئــة ســتتخذ بحقهــم الإجــراءات النظاميــة. 
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المكلف - الزكاة المستحقة - اللائحة - حساب المكلف - الاسترداد - حكم نهائي - الاعتراض أو الاستئناف - المبالغ الزائدة - محاسبة الزكاة.الكلمات المفتاحية:

المادة التاسعة والعشرون:

ــل إلــى حســاب المكلــف للأعــوام   منــه لــزكاة لاحقــة، ويُرحَّ
ً

ــا زائــدًا عــن الــزكاة المســتحقة عليــه بموجــب اللائحــة؛ فيُعَــد ذلــك المبلــغ تعجيــا
ً
ــن أن المكلــف دفــع للهيئــة مبلغ 1. إذا تبيَّ

الزكويــة اللاحقــة مــا لــم يطلــب المكلــف مــن الهيئــة اســترداده خــال )خمــس( ســنوات مــن تاريــخ دفعــه لذلــك المبلــغ.

2. علــى الهيئــة دراســة طلــب المكلــف والتحقــق مــن وجــود مبالــغ مدفوعــة بالزيــادة مــن قِبلــه وإنهــاء ذلــك خــال ثلاثيــن )30( يومًــا مــن تاريــخ ثبــوت حــق المكلــف فــي الاســترداد، 

وبعــد طلبــه لــه.

م للهيئــة، وكذلــك فــي حــالات الاعتــراض أو الاســتئناف إلا بعــد صــدور حكــم نهائــي يؤكــد  قــدَّ
ُ
دة بالزيــادة إذا كانــت هنــاك إقــرارات لــم ت 3. لا يُنظــر إلــى أي طلــب رد مبالــغ مســدَّ

ــرد المبالــغ الزائــدة للمكلــف بعــد صــدور الحكــم النهائــي لصالحــه.
ُ
اســتحقاق المكلــف لهــذه المبالــغ، وت

دة بالزيــادة لســداد أي مســتحقات أخــرى متوجبــة عليــه لــدى الهيئــة ســواء زكويــة أو ضريبيــة، ويُعَــد تاريــخ طلــب المكلــف  4. يجــوز للمكلــف أن يطلــب ترحيــل المبالــغ المســدَّ

بالترحيــل هــو التاريــخ المثبَــت لواقعــة دفــع هــذه المســتحقات))).

د اللائحة ضوابط  حدِّ
ُ
ا زائدًا عن الزكاة المستحقة عليه بموجب الأحكام الواردة في النظام واللائحة، وت

ً
ى إلى الهيئة مبلغ رَد إلى المكلف مبالغ الزكاة الزائدة، إذا تبين أنه أدَّ

ُ
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )26(: »ت

الاسترداد«.	
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نص لائحة 1438

المادة )التاسعة والعشرون(:

رد المبالغ الزائدة:

ــل ذلــك المبلــغ إلــى حســاب المكلــف للأعــوام   منــه لــزكاة لاحقــة، وحينئــذٍ يُرحَّ
ً

ــا زائــدًا عــن زكاتــه المســتحقة عليــه، فيُعَــد ذلــك المبلــغ تعجيــا
ً
1. إذا تبيــن أن المكلــف دفــع للهيئــة مبلغ

التاليــة، مــا لــم يُطالِــب المكلــف باســترداده خــال خمــس ســنوات مــن تاريــخ دفعــه لذلــك المبلــغ.

دة بالزيادة خلال ثلاثين يومًا من تاريخ إشعاره بذلك. ، وإنهاء إجراءات رد المبالغ المسدَّ 2. على الهيئة دراسة طلب المكلف بالاسترداد والتأكد من أحقيته بالردِّ

ــرد المبالــغ الزائــدة للمكلــف 
ُ
بــات بــردِّ مبالــغ زائــدة فــي حــالات الاعتــراض أو الاســتئناف إلا بعــد صــدور حكــم نهائــي يؤكــد اســتحقاق المكلــف لهــذه المبالــغ، وت

َ
3. لا يُنظــر إلــى أي مطال

بعــد صــدور الحكــم النهائــي لصالحــه.

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

     مبــدأ )8(: تعليمــات جبايــة الــزكاة قائمــة علــى تحديــد المــدة بخمــس ســنوات مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، جــاءت مقــررة مــن أجــل 

ــق ثبوتــه فــي مواجهــة الهيئــة. ــق اســتقرار المعامــات، وعــدم تــرك مراكــز المكلفيــن قلقــة دون تحديــد مــدة معينــة يتبيــن لهــم معهــا عــدم زعزعــة مركزهــم المالــي، وتحقُّ تحقُّ

* المبادئ السابقة:

دة بالزيادة من الضريبة أو الزكاة، يترتب عليه أحقية المنشــأة في طلب اســترداد هذه المبالغ، ولا يجوز للهيئة التذرع بتعذر       المبدأ )215(: إقرار الهيئة بوجود مبالغ مســدَّ

رد هذه المبالغ لكون الزكاة والضريبة لهما حســاب مســتقل لدى مؤسســة النقد. 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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السوابق القضائية )القرارات الاستئنافية(

 ومــن ذلــك مــا حكمــت بــه الدائــرة الاســتئنافية الأولــى فــي القــرار رقــم    IR-2020-86 وتاريــخ 1442/02/23ه، ونــص الشــاهد منــه: »تعليمــات جبايــة الــزكاة قائمــة علــى تحديــد 

ــق اســتقرار المعامــات، وعــدم تــرك مراكــز المكلفيــن قلقــة  المــدة بخمــس ســنوات مــن تاريــخ الأجــل النهائــي لتقديــم المكلــف لإقــراره الزكــوي عــن كل عــام، جــاءت مقــررة مــن أجــل تحقُّ

ــق ثبوتــه فــي مواجهــة الهيئــة«. دون تحديــد مــدة معينــة يتبيــن لهــم معهــا عــدم زعزعــة مركزهــم المالــي، وتحقُّ

فتاوى اللجنة الدائمة من المجلدات المطبوعة

 السؤال الثاني من الفتوى رقم )19128( ]إذا أخرج أكثر من الواجب في الزكاة خطأ، فهل يحتسبه من زكاة العام المقبل؟[:

وقــد وافقــت مــادة اللائحــة مــا ذهبــت إليــه الهيئــة الشــرعية لبيــت المــال الكويتــي فــي الفتــوى رقــم )95/7(. يُنظــر أحــكام وفتــاوى الــزكاة. بيــت الــزكاة، الإصــدار الثامــن )2009-

1430(، ص 113 )3(.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار محاسبة الزكاة )المعدل(: 

الفقــرة )5(: تتــم تســوية مخصــص الــزكاة فــي الســنة الماليــة التــي يتــم خلالهــا اعتمــاد الربــط النهائــي. ويتــم إثبــات أي فروقــات بيــن مخصــص الــزكاة والربــط النهائــي وفــق متطلبــات 

معيــار المحاســبة الدولــي رقــم )8( »السياســات المحاســبية والتغيــرات فــي التقديــرات المحاســبية والأخطــاء«.

     الفقــرة )4(:  تتــم المحاســبة عــن الآثــار الضريبيــة لتصحيــح أخطــاء فتــرة ســابقة، وللتعديــات بأثــر رجعــي التــي تتــم لتطبيــق التغيــرات فــي السياســات المحاســبية، والإفصــاح 

عنهــا.
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 الفقــرة )36(: يجــب أن يثبــت أثــر التغيــر فــي تقديــر محاســبي، بخــاف التغيــر الــذي تنطبــق عليــه الفقــرة )37( -بأثــر مســتقبلي- وذلــك مــن خــال تضمينــه فــي الربــح أو الخســارة      

في:

)أ( فترة التغير، إذا كان التغير يؤثر -فقط- على هذه الفترة؛ أو:

)ب( فترة التغير والفترات المستقبلية، إذا كان التغير يؤثر على كليهما.



الفصل التاسع: أحكام ختامية
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المخاطبات - الإخطارات الموجهة - الإخطارات الموجهة - الهيئة - مكلف - الآثار النظامية - الوسائل المعتمدة - البوابة الإلكترونية - الكلمات المفتاحية:
رسائل الجوال - البريد الإلكتروني - البريد المسجل.

المادة الثلاثون:

     تكــون المخاطبــات والإخطــارات الموجهــة مــن الهيئــة للمكلــف منتجــة لآثارهــا النظاميــة إذا تمــت عــن طريــق الوســائل المعتمــدة لــدى الهيئــة، التــي تشــمل )علــى ســبيل المثــال لا 

الحصــر(: البوابــة الإلكترونيــة للهيئــة، ورســائل الجــوال، والبريــد الإلكترونــي، والبريــد المســجل، أو أي وســيلة أخــرى تقرهــا الهيئــة، وتكــون المخاطبــات والإخطــارات مــن المكلــف 

للهيئــة منتِجــة لآثارهــا النظاميــة إذا تمــت عــن طريــق البوابــة الإلكترونيــة للهيئــة أو أي وســيلة معتمــدة أخــرى تحددهــا الهيئــة عنــد عــدم إمكانيــة تقديمهــا عــن طريــق البوابــة 

الإلكترونيــة))).

 لآثارها النظامية إذا جرت عن طريق الوسائل المعتمَدة لدى الهيئة التي تحددها اللائحة«.	
ً
عَد المخاطبات والإخطارات بين الهيئة والمكلف منتِجة

ُ
))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة، المادة )29(: »ت

نص لائحة 1438

وورد في الفقرة السابعة من المادة )الحادية والعشرين( ما يلي:

7. إذا رأت الهيئــة التعديــل علــى إقــرار المكلــف، تشــعره بالتعديــات التــي أجرتهــا علــى إقــراره الزكــوي، وأســباب التعديــل، ومقــدار الــزكاة الواجبــة، وحقــه فــي الاعتــراض، والمــدة 

النظاميــة المحــددة للاعتــراض، ويكــون الإشــعار بالبريــد المســجل أو بــأي وســيلة أخــرى تثبــت اســتلامه للإشــعار بمــا فــي ذلــك الاشــعار عــن طريــق الخدمــات الإلكترونيــة الرســمية.

التعاميم المتعلقة بالزكاة

* التعميم رقم )72-1( في 1418/5/13هـ بشأن تعديل مدة الاعتراض على الربط الزكوي لتصبح )60( يومًا.

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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المكلف - التوقف عن النشاط - الهيئة - إشعار - تاريخ التوقف - عام زكوي.الكلمات المفتاحية:

المادة الحادية والثلاثون:

يتعين على المكلف -عند التوقف عن النشاط- أن يقدم إلى الهيئة إشعارًا خلال ستين )60( يومًا من تاريخ التوقف، وإلا حُوسب عن عام زكوي كامل))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة: 

- المادة )12(: »تتوقف المحاسبة الزكوية للمكلف عند عدم تمكنه من ممارسة النشاط وفقًا لما تحدده اللائحة«.

- المادة )25(: »للهيئة -بما لا يتعارض مع أحكام الفصل الخامس- اتخاذ جميع الإجراءات لإلزام المكلف بأداء المبالغ المستحقة عليه وفقًا للمواعيد النظامية، وتنفيذ الأحكام الواردة في النظام واللائحة بالوسائل النظامية المتاحة لديها«.

- المادة )31(: »للهيئة التنسيق مع الجهات الحكومية وغيرها في كل ما له علاقة بتنفيذ أحكام النظام واللائحة. وعلى جميع الجهات الحكومية والشركات التي تساهم فيها الدولة والهيئات المهنية، تزويد الهيئة بالمعلومات والبيانات والوثائق التي 

تطلبها لأغراض تطبيق أحكام النظام واللائحة«. 

نص لائحة 1438

يقابلها نص الفقرة الأولى من المادة )الثلاثين( التي جرى نصها على النحو التالي:

1. عند التوقف عن النشاط، يتعين على المكلف أن يقدم إشعارًا للهيئة خلال ستين يومًا من تاريخ التوقف عن النشاط، ويقع عليه عبء إثبات التوقف. 

الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

* قواعد جباية الزكاة من المستثمرين في الصناديق الاستثمارية، الصادرة بقرار وزير المالية رقم )29791( وتاريخ 09 /05/ 1444هـ:
المادة الثامنة:

 من تاريخ الانتهاء.
ً
على مدير الصندوق عند انتهاء الصندوق إخطار الهيئة بذلك خلال )60( ستين يوما

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20959
https://uqn.gov.sa/?p=20961
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المبادئ القضائية

م  قــدَّ
ُ
    مبــدأ )21(: شــطب ســجلات الأنشــطة التجاريــة لا محــل لاحتســاب أربــاح عليهــا؛ لأن شــطبها يُعَــد قرينــة علــى عــدم تحقيقهــا للأربــاح علــى حــد مــا يذكــره المكلــف مــا لــم ت

أدلــة تفيــد عكــس ذلــك.

بــة المكلــف بعــد تصفيــة الشــركة باســتمرار تقديــم صــور القوائــم الماليــة المصدقــة مــن أجــل حســم مصروفــات تلــك القوائــم، لا يُعَــد أمــرًا ممكنًــا، فــا يمكــن 
َ
     مبــدأ )22(: مطال

القيــاس علــى مــا كان مــن اشــتراطات ســابقة لإمضــاء ذلــك المصــروف وحســمه مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

* التعميم رقم )1/35( وتاريخ 1413/3/2هـ بشأن تحقيق وتحصيل الزكاة أو الضريبة وبأسلوب متطور )معالجة وضع المكلف عند التوقف عن النشاط(.

* التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة لعــام 

1431هـ وما تقرر بشــأنها )بند )20(: التوقف عن النشــاط.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية »: 

عِد القوائم المالية 
ُ
     الفقرة )25(: عند إعداد القوائم المالية، يجب على الإدارة إجراء تقويم لقدرة المنشــأة على الاســتمرار على أنها منشــأة مســتمرة. ويجب على المنشــأة أن ت

علــى أســاس الاســتمرارية مــا لــم تنــوِ الإدارة أن تصفــي المنشــأة، أو أن توقــف الأعمــال، أو أنــه ليــس لديهــا بديــل واقعــي ســوى أن تفعــل ذلــك. وعندمــا تكــون الإدارة علــى علــم، عنــد 

ا كبيرة على قدرة المنشــأة على الاســتمرار كمنشــأة مســتمرة، فإنه يجب على 
ً
إجراء تقويمها، بحالات عدم تأكد ذات أهمية ســببية، متعلقة بأحداث، أو ظروف قد تلقى شــكوك

عِــد المنشــأة القوائــم الماليــة علــى أســاس الاســتمرارية، فإنــه يجــب عليهــا أن تفصــح عــن هــذه الحقيقــة، مــع الأســاس 
ُ
المنشــأة أن تفصــح عــن حــالات عــدم التأكــد تلــك. وعندمــا لا ت

الــذي عليــه أعــدت القوائــم الماليــة، وســبب أن المنشــأة لا تعــد منشــأة مســتمرة.
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القوائم المالية - المنشأة - الدائنون - أرباح - المستحقات المستقبلية - السداد المبكر - إجراءات التصفية - قرار التوزيع- المبالغ الزكوية الكلمات المفتاحية:
ي - الإقرارات - انتهاء التصفية. صفِّ

ُ
المستحقة - التضامن - فترة التصفية - حالة إفلاس - الإعسار - الم

المادة الثانية والثلاثون:

ــي إشــعار الهيئــة ببــدء إجــراءات  صفِّ
ُ
     يُعــد المكلــف متوقفًــا عــن النشــاط لأغــراض التصفيــة بمجــرد افتتــاح إجــراء تصفيتــه الــذي يترتــب عليــه توقــف نشــاطه، وعلــى الم

للهيئــة))). الزكويــة المســتحقة  المبالــغ  التصفيــة، وتســديد  انتهــاء  النظاميــة لحيــن  فــي مواعيدهــا  التصفيــة، وتقديــم الإقــرارات 

)))  تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة ما يلي:

- المادة )12(: »تتوقف المحاسبة الزكوية للمكلف عند عدم تمكنه من ممارسة النشاط وفقًا لما تحدده اللائحة«.

- المادة )25(: »للهيئة -بما لا يتعارض مع أحكام الفصل الخامس- اتخاذ جميع الإجراءات لإلزام المكلف بأداء المبالغ المستحقة عليه وفقًا للمواعيد النظامية، وتنفيذ الأحكام الواردة في النظام واللائحة بالوسائل النظامية المتاحة لديها«.

- المادة )31(: »للهيئة التنسيق مع الجهات الحكومية وغيرها في كل ما له علاقة بتنفيذ أحكام النظام واللائحة. وعلى جميع الجهات الحكومية والشركات التي تساهم فيها الدولة والهيئات المهنية، تزويد الهيئة بالمعلومات والبيانات والوثائق التي تطلبها 

لأغراض تطبيق أحكام النظام واللائحة«. 
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نص لائحة 1438

)المادة الثلاثون(:

التوقف عن النشاط:

عَــد الشــركة متوقفــة عــن النشــاط بمجــرد اتخــاذ الشــركاء أو الجمعيــة العامــة قــرارًا بتصفيتهــا وصــدور قــرار بذلــك، وتدخــل فــي دور التصفيــة، وعلــى الشــركة تقديــم 
ُ
2. ت

حاسَــب بموجبهــا.
ُ
إقراراتهــا خــال ســنوات التصفيــة وت

3. تتم تسوية الموقف الزكوي للشركة إلى تاريخ انتهاء التصفية وتقديم حساب ختام التصفية.

رق تراها ملائمة.
ُ
4. يقع على المكلف، عند التوقف الاختياري أو الاجباري عبء الإثبات، وللهيئة حق التأكد من ذلك بأي ط

ــا ببــدء إجــراءات التصفيــة، وتقديــم الإقــرارات الزكويــة  5. علــى كل شــخص يُعهــد إليــه بمســؤولية تصفيــة شــركة، أو تركــة، أو حالــة إفــاس، أو إعســار، أن يُشــعِر الهيئــة خطيًّ

فــي مواعيدهــا النظاميــة لحيــن انتهــاء التصفيــة، وتزويــد الهيئــة بنســخة مــن القوائــم الماليــة النهائيــة )الحســاب الختامــي للتصفيــة(، وتســديد المبالــغ الزكويــة المســتحقة للهيئــة فــي 

ــي  صفِّ
ُ
 عــن ســداد تلــك المبالــغ بالتضامــن مــع المــاك إذا ثبــت توفــر مبالــغ لــدى الم

ً
مــدة لا تتجــاوز ســتين يومًــا مــن تاريــخ انتهــاء التصفيــة، وفــي حالــة التخلــف عــن ذلــك يُعَــد مســؤول

ــر فــي توريــد المســتحق للهيئــة. خــال فتــرة التصفيــة وقصَّ

المبادئ القضائية

*  مجموعة المبادئ المستخرجة من قرارات لجنة الاستئناف الزكوية والضريبية لعامَي )2020م-2021م(:

م  قــدَّ
ُ
     مبــدأ )21(: شــطب ســجلات الأنشــطة التجاريــة لا محــل لاحتســاب أربــاح عليهــا؛ لأن شــطبها يُعَــد قرينــة علــى عــدم تحقيقهــا للأربــاح علــى حــد مــا يذكــره المكلــف مــا لــم ت

أدلــة تفيــد عكــس ذلــك.

بــة المكلــف بعــد تصفيــة الشــركة باســتمرار تقديــم صــور القوائــم الماليــة المصدقــة مــن أجــل حســم مصروفــات تلــك القوائــم، لا يُعَــد أمــرًا ممكنًــا، فــا يمكــن 
َ
     مبــدأ )22(: مطال

القيــاس علــى مــا كان مــن اشــتراطات ســابقة لإمضــاء ذلــك المصــروف وحســمه مــن الوعــاء الزكــوي للمكلــف. 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 اللائحة التنفيذية لنظام الإفلاس الصادر بقرار مجلس الوزراء رقم )622( وتاريخ 1439/12/24هـ:

الحسومات:

     المادة )52(: لا يؤثر افتتاح إجراء التصفية في أي حسم مستحق للمدين قبل الافتتاح، ولو اتفق على غير ذلك.

     المادة )54(: يجب أن يتضمن قرار التوزيع على الدائنين الآتي:

ــر عنــد التوزيــع علــى  ِ
ّ

ج. أســماء الدائنيــن والمبالــغ المخصصــة لــكلٍّ منهــم بنــاء علــى أولوياتهــم، مــع مراعــاة مــا سيُحســم مــن أربــاح المســتحقات المســتقبلية فــي حــال الســداد المبك

الدائنيــن.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

 * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

د... فهــل يمكــن ملاحقــة الشــركاء فيهــا بصفتهــم الشــخصية لســداد الــزكاة  ســدَّ
ُ
لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها: )18(: »إذا تــم تصفيــة الشــركة وكان عليهــا مســتحقات زكويــة لــم ت

المتوجبــة علــى الشــركة؟ إذا كانــت الشــركة شــركة أشــخاص فإنــه يمكــن ملاحقــة الشــركاء بصفتهــم الشــخصية... أمــا إذا كانــت الشــركة شــركة أمــوال فإنــه يمكــن أيضًــا ملاحقــة 

الشــركاء بصفتهــم الشــخصية«.

https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/a748e485-620c-45c4-8ca8-a9f40166406d/1#!
https://laws.boe.gov.sa/BoeLaws/Laws/LawDetails/a748e485-620c-45c4-8ca8-a9f40166406d/1#!
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المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية »: 

عِــد القوائــم 
ُ
     الفقــرة )25(: عنــد إعــداد القوائــم الماليــة، يجــب علــى الإدارة إجــراء تقويــم لقــدرة المنشــأة علــى الاســتمرار علــى أنهــا منشــأة مســتمرة. ويجــب علــى المنشــأة أن ت

المالية على أســاس الاســتمرارية ما لم تنوِ الإدارة أن تصفي المنشــأة، أو أن توقف الأعمال، أو أنه ليس لديها بديل واقعي ســوى أن تفعل ذلك. وعندما تكون الإدارة على علم، 

ا كبيــرة علــى قــدرة المنشــأة علــى الاســتمرار كمنشــأة مســتمرة، فإنــه 
ً
عنــد إجــراء تقويمهــا، بحــالات عــدم تأكــد ذات أهميــة ســببية، متعلقــة بأحــداث، أو ظــروف قــد تلقــى شــكوك

عِــد المنشــأة القوائــم الماليــة علــى أســاس الاســتمرارية، فإنــه يجــب عليهــا أن تفصــح عــن هــذه الحقيقــة، 
ُ
يجــب علــى المنشــأة أن تفصــح عــن حــالات عــدم التأكــد تلــك. وعندمــا لا ت

مــع الأســاس الــذي عليــه أعــدت القوائــم الماليــة، وســبب أن المنشــأة لا تعــد منشــأة مســتمرة.
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الجهات الحكومية وغير الحكومية - اللائحة - الجهات شبه الحكومية - الشركات - الدولة - الهيئات المهنية - الهيئة - المعلومات المطلوبة - الكلمات المفتاحية:
حق الهيئة في المعلومات.

المادة الثالثة والثلاثون:

     للهيئــة التنســيق مــع الجهــات الحكوميــة وغيــر الحكوميــة فــي كل مــا لــه علاقــة بتنفيــذ أحــكام اللائحــة، وعلــى جميــع الجهــات الحكوميــة وشــبه الحكوميــة والشــركات التــي 

تســاهم فيهــا الدولــة والهيئــات المهنيــة تزويــد الهيئــة بالمعلومــات التــي تطلبهــا لأغــراض تطبيــق أحــكام اللائحــة))).

))) تقابل هذه المادة في مشروع نظام جباية الزكاة المادتان: 

- المادة )31(: »للهيئة التنسيق مع الجهات الحكومية وغيرها في كل ما له علاقة بتنفيذ أحكام النظام واللائحة. وعلى جميع الجهات الحكومية والشركات التي تساهم فيها الدولة والهيئات المهنية، تزويد الهيئة بالمعلومات والبيانات والوثائق التي تطلبها 

لأغراض تطبيق أحكام النظام واللائحة«.

- المادة )32(: »يُصدِر المجلس اللائحة خلال مائة وثمانين )180( يومًا من تاريخ نشر النظام في الجريدة الرسمية، ويُعمل بها من تاريخ نفاذه، ويُصدر كذلك القرارات والتعليمات اللازمة لتنفيذ أحكام النظام واللائحة«. 

- المادة )33(: »يُلغي النظام كل ما يتعارض معه من أحكام«.



نظام جباية الزكاة

388

نص لائحة 1438

)المادة الثامنة عشرة(:

حق الهيئة في المعلومات:

1. يجــب علــى كل شــخص -بمــا فــي ذلــك الجهــات الحكوميــة- تزويــد الهيئــة بالمعلومــات التــي تطلبهــا والمتعلقــة بتطبيــق تعليمــات جبايــة الــزكاة بمــا فــي ذلــك أحــكام الاتفاقيــات 

ــا فيهــا، كمــا يتعيــن تزويــد الهيئــة بمعلومــات عــن عقــود المشــاريع والخدمــات والتوريــدات أو أي عقــود أخــرى وأي تعديــات تطــرأ عليهــا خــال ثلاثــة 
ً
الدوليــة التــي تكــون المملكــة طرف

أشــهر مــن تاريــخ توقيــع العقــد، كمــا يجــب إبــاغ الهيئــة بتاريــخ التوقــف عــن تنفيــذ العقــد لظــروف القــوة القاهــرة أو لأي ســبب آخــر، ومــا يترتــب لــكل مــن طرفــي العقــد مــن حقــوق 

لــدى الطــرف الآخــر نتيجــة التوقــف، وذلــك خــال ثلاثيــن يومًــا مــن تاريــخ التوقــف، ويحــق للهيئــة عنــد الحاجــة طلــب نســخة مــن العقــد.

2. يجــب علــى كل شــخص لــه تعامــات تجاريــة عاديــة أو دوريــة مــع القطــاع الخــاص دون تعاقــد كتابــي أن يبلــغ الهيئــة خــال شــهر مــن نهايــة الســنة الماليــة ببيــان تفصيلــي عــن 

الصفقــات التجاريــة والخدميــة والمقــاولات ومعامــات التأميــن وإعــادة التأميــن وأي معامــات أخــرى بمــا فــي ذلــك مبالــغ الاســتحقاق وتواريخهــا.

3. طبقًــا لقــرار مجلــس الــوزراء رقــم )278( وتاريــخ 1391/4/14هـــ، يُعَــد مديــرو الإدارات الماليــة ومديــرو إدارات المشــاريع فــي المصالــح الحكوميــة والمؤسســات العامــة مســؤولين 

عــن إبــاغ الهيئــة بالمعلومــات المطلوبــة عــن العقــود المبرمــة فــي الموعــد المحــدد.

4. يسري هذا الالتزام بصرف النظر عن مدة العقد، ويُستثنى من ذلك الآتي:

أ. العقود التي تقل قيمة كل منها عن مائة ألف ريال.

ب. التعاملات التجارية والخدمية التي تتم بدون عقود مسبقة والتي تقل عن خمسمائة ألف ريال في السنة للشخص الواحد.

ج. عقود تأجير الأرا�ضي والمباني المبرمة مع أشخاص طبيعيين. 

https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
https://zatca.gov.sa/ar/RulesRegulations/Taxes/Documents/%d9%84%d8%a7%d8%a6%d8%ad%d8%a9%20%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%83%d8%a7%d8%a9.pdf
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الأنظمة واللوائح الأخرى ذات العلاقة

 * اللائحة التنفيذية لنظام المنافسات والمشتريات الحكومية الصادرة بقرار وزير المالية رقم )1242( وتاريخ 1441/3/21هـ: 

المادة )89(:

عطــى نســخة للمتعاقــد، ونســخة لــإدارة المعنيــة بالإشــراف علــى التنفيــذ، ونســخة لــإدارة المختصــة بالمحاســبة، ونســخة للديــوان 
ُ
ر العقــد مــن ســت نســخ علــى الأقــل، ت 1. يُحــرَّ

العــام للمحاســبة، ونســخة لمركــز تحقيــق كفــاءة الإنفــاق أو الهيئــة العامــة للصناعــات العســكرية بحســب الحــال ونســخة للهيئــة.

غ هيئة الزكاة والضريبة والجمارك، بالمعلومات التي تطلبها عن العقد والتي تشمل ما يلي:
َّ
بل

ُ
2. ت

‌أ. اسم وعنوان المتعاقد.

‌ب. موضوع العقد وقيمته الإجمالية وشروطه المالية.

‌ج. تاريخ بدء تنفيذه وانتهائه.

‌د. أي تعديلات تطرأ على العقد.

     *اللائحة التنفيذية لنظام إيرادات الدولة رقم )860( وتاريخ 3/31/ 1432هـ والمعدلة بالقرار الوزاري رقم )901( وتاريخ 1439/2/24هـ: 

المادة )38(:

     تتولــى الــوزارة إجــازة طلبــات اســتبعاد المبالــغ مــن حســاب الإيــرادات الخاصــة بالمؤسســات والشــركات بعــد إرفــاق الجهــة الآتــي: )38-3(: صــورة مــن شــهادة تســوية أوضــاع 

الشــركة أو المؤسســة مــع هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك .

     *القرار السامي 16145 بتاريخ 1437/4/1هـ:

     التأكيــد علــى جميــع الجهــات الحكوميــة والشــركات التــي تســاهم فيهــا الدولــة والهيئــات المهنيــة بالتعــاون مــع الهيئــة فيمــا يخــدم رفــع كفــاءة وفاعليــة جبايــة الــزكاة الشــرعية 

https://www.ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=p4aydh97FS%2B0PCFsq6wLRA%3D%3D
https://www.ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=p4aydh97FS%2B0PCFsq6wLRA%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=9dZ514nJ3puL0xgBFg%2FsEg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=9dZ514nJ3puL0xgBFg%2FsEg%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=TMBBTW2O1Gg9pC9sufvdoQ%3D%3D
https://ncar.gov.sa/Documents/Details?Id=TMBBTW2O1Gg9pC9sufvdoQ%3D%3D
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وتوجيههــا إلــى مصارفهــا المعتبَــرة.

غات الأساسية التي يتوقف عليها تجديد أو نقل أو شطب كافة التراخيص والسجلات التي تصدر من قِبلكم. 1. اعتبار شهادة هيئة الزكاة والضريبة والجمارك أحد المسوِّ

2. عدم صرف أية مستحقات مالية للمؤسسات والشركات الوطنية والأجنبية المتعاقدة معكم إلا بإحضار شهادة من الهيئة سارية المفعول تجيز ذلك.

غات الأساســية التــي يتوقــف عليهــا فســخ الاســتيرادات مــن الســلع ذات الطبيعــة الخاصــة التــي تتطلــب عمليــة  3. اعتبــار شــهادة هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك أحــد المســوِّ
اســتيرادها صــدور موافقــة مــن قِبلكــم.

4. إيقــاف الخدمــات عــن المكلفيــن غيــر المتعاونيــن مــع هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك عنــد ورود خطابــات مــن الهيئــة بطلــب إيقــاف تلــك الخدمــات لحيــن تقديــم شــهادة مــن 
ثبِــت إنهــاء مواقفهــم الزكويــة أو الضريبيــة.

ُ
الهيئــة ســارية المفعــول ت

لــة والمنقولــة والمشــطوبة، وذلــك بصفــة دوريــة علــى وســائط  دة والمعدَّ 5. تزويــد هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك ببيانــات ومعلومــات التراخيــص المصــدَرة لأول مــرة والمجــدَّ
لــة علــى القــرص المدمــج المرفــق وذلــك لحيــن الانتهــاء مــن تفعيــل الربــط الإلكترونــي معكــم بشــكل كامــل. إلكترونيــة وفقًــا للصيغــة المحمَّ

6. تزويــد هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك بمعلومــات عــن العقــود التــي تبرمهــا الجهــة مــع أي شــخص مــن القطــاع الخــاص. بالإضافــة إلــى أي تعديــات قــد تطــرأ علــى تلــك العقــود 

وذلــك علــى وســائط إلكترونيــة وفقًــا للصيغــة المحملــة علــى القــرص المدمــج المرفــق خــال ثلاثــة أشــهر.

ية المتعلقة بالزكاة التعاميم الوزار

 * التعميــم رقــم )د-ا-24-1470-5-2( فــي 3/14/ 1386هـــ بشــأن اســتثناء المواطنيــن أصحــاب العطــاءات الخاصــة مــن تقديــم شــهادة تســديد الــزكاة الشــرعية علــى ألا تزيــد 

قيمتهــا علــى عشــرين ألــف ريــال.

     * التعميــم رقــم )24431-2( لعــام 1397هـــ بشــأن اســتقطاع الــزكاة وتوريدهــا عــن المقاوليــن مــن الباطــن، والــذي تضمــن مطالبــة الهيئــة للمقاوليــن بالتعــاون معهــا فــي 

اســتقطاع الــزكاة علــى أربــاح عقــود المقــاولات التــي يعقدونهــا مــن الباطــن وتوريدهــا إلــى الهيئــة وفروعهــا.
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منــح للمكلفيــن الســعوديين بعــد ســداد مــا عليهــم مــن حســاب الــزكاة، والــذي تضمــن أنــه يجــب علــى 
ُ
     * التعميــم رقــم )70-1( فــي 5/6/ 1413هـــ بشــأن الشــهادة النهائيــة التــي ت

المكلــف تقديــم حســابات نظاميــة عــن العقــود.

     * التعميــم رقــم )1/122( وتاريــخ 1414/8/19هـــ بشــأن بعــض الموضوعــات الزكويــة التــي بُحثــت فــي اجتمــاع مــدراء القطاعــات والفــروع بالمصلحــة )ثانيًــا: الموضوعــات 

الإجرائيــة: 1- ضــرورة التنســيق مــع بعــض الجهــات الحكوميــة الأخــرى للتعــاون مــع الفــروع(.

     * التعميــم رقــم )9/2574( وتاريــخ 1426/5/14هـــ بشــأن مراعــاة تطبيــق الأحــكام الإجرائيــة والقواعــد المحاســبية الــواردة فــي النظــام الضريبــي الجديــد علــى مكلفــي الــزكاة 

الشــرعية. والــذي أكــد فــي البنــد )4( منــه حــق الهيئــة فــي الحصــول علــى المعلومــات.

     * التعميــم رقــم )1432/16/583( وتاريــخ 1432/1/29هـــ بشــأن المواضيــع الفنيــة والإداريــة والإجرائيــة التــي تمــت مناقشــتها فــي اجتمــاع مــدراء الإدارات والفــروع بالمصلحــة 

 مــن إدخــال معلومــات العقــود فــي الحاســب الآلــي 
ً

لعــام 1431هـــ ومــا تقــرر بشــأنها )مــا مــدى الاكتفــاء بالمعلومــات التــي تــرِد مــن وزارة الماليــة عــن العقــود مــن خــال أوامــر الدفــع بــدل

ــا؟(. حســبما تقــوم بــه المصلحــة حاليًّ

ية المتعلقة بالزكاة القرارات الوزار

* التعميــم رقــم )278( وتاريــخ 13-1391/4/14هـــ بشــأن القواعــد التــي يجــب الســير عليهــا لتمكيــن هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك  مــن تحصيــل الضرائــب والــزكاة، والــذي 

تضمــن الآتــي: 

: تزويــد هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك  بنســخة رســمية مــن العقــود التــي يتــم إبرامهــا بيــن الــوزارات والمصالــح الحكوميــة والمؤسســات العامــة ومــا فــي حكمهــا، وبيــن 
ً

     أول

الشــركات والمقاوليــن والمتعهديــن الســعوديين وغيــر الســعوديين.

     ثانيًــا: حجــز القســط الأخيــر مــن قيمــة العقــد إلــى أن تقــدم الشــركة أو المقــاول أو المتعهــد شــهادة مــن  هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك تثبــت تســديد حســاب الضرائــب 

والــزكاة معهــا.
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ــا بحجــز القســط الأخيــر إلــى أن تقــدم شــهادة مــن هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك  الســعودية تثبــت أنــه تــم تســوية الضرائــب  ــا: تضميــن شــروط الاعتمــادات البنكيــة نصًّ
ً
     ثالث

والــزكاة مــع الهيئة.

ــا بإعفــاء أرباحهــم أو دخــول موظفيهــم مــن الضرائــب أو أداؤهــا  بــرَم مــع الشــركات الأجنبيــة أو المقاوليــن أو المتعهديــن الجانــب ونحوهــم نصًّ
ُ
     رابعًــا: عــدم تضميــن العقــود التــي ت

عنهم.

     خامسًــا: يُعتبــر مــدراء الإدارات الماليــة... مســؤولين عــن تنفيــذ مــا تضمنتــه المــواد الأربــع آنفــة الذكــر.... ســابعًا: علــى جميــع الــوزارات والمصالــح الحكوميــة والمؤسســات العامــة 

ومــا فــي حكمهــا اعتمــاد ذلــك وإبلاغــه إلــى جميــع المصالــح والإدارات والفــروع التابعــة لهــا.

المعايير الدولية المعتمدة في المم�لكة العربية السعودية

*معيار المحاسبة الدولي رقم )1( »عرض القوائم المالية »: 

عَــد القوائــم الماليــة بمثابــة تعبيــر منظــم عــن المركــز المالــي والأداء المالــي للمنشــأة؛ فهــدف القوائــم الماليــة هــو توفيــر معلومــات عــن المركــز المالــي، والأداء المالــي 
ُ
     الفقــرة )9(: ت

ظهِــر القوائــم الماليــة -أيضًــا- نتائــج قيــام الإدارة 
ُ
عَــد مفيــدة لشــريحة عريضــة مــن المســتخدمين عنــد اتخــاذ القــرارات الاقتصاديــة. وت

ُ
والتدفقــات النقديــة للمنشــأة، والتــي ت

بمســؤولياتها فــي إدارة المــوارد الموضوعــة تحــت تصرفهــا، وتوفــر القوائــم الماليــة معلومــات عمــا يخــص المنشــأة مــن:

)أ( الأصول.

)ب( الالتزامات.

)ج( حقوق الملكية.

)د( الدخل والمصروفات، بما في ذلك المكاسب والخسائر.

)ه( مساهمات الملاك والتوزيعات على الملاك بصفتهم ملاك.
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)و( التدفقات النقدية.

تســاعد هــذه المعلومــات، مــع المعلومــات الأخــرى فــي الإيضاحــات، مســتخدمي القوائــم الماليــة فــي التنبــؤ بالتدفقــات النقديــة المســتقبلية للمنشــأة، وبالتحديــد التنبــؤ بتوقيتهــا 

دهــا.
ُّ

ودرجــة تأك
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